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WFound' 
In U anium 
Stock Scheme 
By CHARLES RAUDEBAUGH 


A two-State chase of 
Jewell Rivers, elderly Hay- 
wood woman of mystery in 
the Nevada Uranium Co. 
stock promotion s c h e m e 
ended yesterday in Phoenix, 
Ariz. 


With it came disclosure of a 
hush-hush raid on her Hay-
ward home Monday* during 
which investigators for Ala-
meda County District Attorney 
J. Frank Coakley discovered the 
missing fourth stockbook in 
the alleged $100,000 sales 
scheme. 


Mrs. Rivers had apparently 
overlooked the stockbook and 
other documents in the haste 
of her departure after The 
Chronicle's disclosure last week 
that criminal action had been 
recommended by the State Di 
vision of Corporations for il 
legal stock sales. 
PAPERS SUBPOENA1b 


Assistant District Attorney 
Robert McCreary kept mum 
about the search of Mrs. Rivers' 
modest Hayward bungalow un- 
til Inspector Clarence Severn 
could catch up with her. 


MeCrey said that with the 
ed in rizona and 


he ;c en  found in Mrs. 
Rivers' home, he and Assistant 
District Attorney Thomas Buck-
ley face "days and days" of desk 
wek to reconstruct a detailed 
picture of the stock sales here. 
SMALL ORE DEPOSIT 


Government engineers say 
that the mining claim owned by 
the Nevada Uranium Company 
—about 20 miles northeast of 
Lovelock, Nev.—consists of only 
a sriall, deposit of ore that is far 
below commercial grade. 


The- raiding party that went 
through Mrs. Rivers' home—. 
armed with a search warrant 
signed by Superior Judge James 
Agee—was headed by Buckley 
and included Inspectors Edward 
T. Schnarr and Robert Bernard, 
of the District Attorney's office, 
and Elmer Herrier, of the Hay- 
ward Police. 


In addition to the canvas bag 
containing the book of stock 
certificates, other evidence of 
hasty departure included a re- 
frigerator full of food and a fur 
coat left on the front porch. 
STOCK CERTIFICATE BOOKS 


Three of the company's stock 
certificate books are already in 
possession of investigators. The 
books show issuance of between 
182,000 and 189,000 shares of 
Continued on Page 10, Col. 4







leeches who have J Qi' SO long 
bled the public." 	 - 


S 
Labor Reports 
Good Year 


Continued from Page 1 
ment is increasing, new jobs are 
opening up," Mitchell said. 


He said average factory earn 
ings rose to $71.86 a week in 
September, an all-time high for 
the month. A worker with a 
wife and two children toolc 
home an average of $66.78 after 
income taxes and Social Secur 
ity payments, a mark topped 
only in four other months over 
the past two years. 


He attacked a Feb. 15, 1950 
statement of former President 
Truman that "a certain amount 
of unemployment, say from 
three to five milll cis, is sup 
portable." 


"I don't think it is all right 
to have from three to five mil 
lion people unemployed, noi 
does anyone else in this Repub. 
licn Administration think it i5 


a goof thing," Mitchell said, 
"We think the unemployment 
we have today of 2,740,000 is 
still too much, and we are doing 


r all we can to reduce it. We 
y want you to know that we 
Ii disagree with this Democratic 


party philosophy.".. 


dcioth... 


tton shirt 
orite cloth 


e,!f11Y intro..







O 	 Find 
Woman in 
Uranium Deal 


Continued from Page 1 
stock from the incorporation oJ 
the company late in 1951 up tc 
September, 1953.	 - 


Tabulation of stub entries in 
the fourth stock book was under. 
way yesterday. It showed that 
as recently as October 1 of this 
year. certificates were being is-
sued. 


On the stubs, recent issues 
were listed as transfers from 
stock certificate No. 2 belonging 
to Gus Rogers, a Winnemucca, 
Nev., mining promoter who is 
president of Nevada Uranium 
Co. 


Don Pearce, assistant cor-
poration commissioner in charge 
of fraud cases, said that certifi-
oate No. 12 is blank, however, 
and has never been issued. 


The raid did not immediately 
leai up the mystery of Mrs. 


Rivers' exact marital status. In-
surance records—including the 
urrent policy for Ser dark blue 
adi11ac -were listed in the 


iame of "Mrs. Charles Fausel." 
Mrs. Rivers has described 


F'ausel.as a step-brother. He for-
nerly lived at her Hayward 
iome but moved a year or more 
igo to Phoenix.
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Become 
Providence, R. I., and lived Ii 
Pasadena before coming to Pal' 
Alto in the early 1900s. Yestet 
day and today she was recei 


Ma 
San Francisc 


Come to us, for 
COMPLETE W. 
JEWELRY REI 


Prompt Service—


Your Watch Fa 


Macy's w ill refinish 
the faded face of your 
watch, to restore its 
beauty or modernize 
its style . • raised gold 
figures . . . radium . 
or your own name let-
tered to fit
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C'eutract No. Idn4M6, dated Dc*iber 18, 192, ceket No. 
DZAu217O, bstvs the Usited States of Aa.rica, acting through the 
Tepert$*flt Of the Xntircr, t!fence 14tn.r*1i Ixp1orntie* Adaintetration, 
and Nevada Ursr4n Ccpa, end amendments thereto, are further amended 
aetdjowss 


1. In Ymhibdt NA", Description of the Work, the felloving 
r	 £	 LS	 mw .J.LL	 ,IIf


	
Won. changes are


(a) *u p isd of shaft sinkimi permitted ur4.r this 
i.t.t is teratsst.. 41OO ol the baisne. of 
$2,3.37O rtning in tht$ iton Of the contract 
is alletted to r&tabilitats shaft so that it ean 


•	 be Md0 safe sad zeable for further exploratio* 
floe the 65-foot level. 


(1,) The irk undar this item, W C .$cuttig 35 to 50 
•	 feet in an efteUrly direction and 65 to 80 test 


in a veatii'ly direction thr'ongk the porphyry ciLtl 
•	 ora tow of]25 feet ofcremec*tl.ngth,Ijs 
• 	


0 	 p.itted from the 6400t depth Of shaft. 


AU other items and r.quirnts rusain aa in erinn1 
.zhibtt NAP • The disposal of the 1'e.issining $63.70 not w allocated 


wUl be det'ained depending on r*ai1ts of eflettad work. 


to The coepl.tion data of the contract is oxt.ndad to 
•	 Jme3O,l9'5s. S 


This amendment ahaU met be **"trued to iucr.as. the eettnsted 
total coat of the project, thw aggregate total amount which ' the Government 
MY be rauired to contribute, nor the anount of arq itm d.cignstad as 
allowable aszimu*. 
• Dated T*c.tb.r94'a9S3	
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UNITED STATES O1AMERICA Dcket Copy 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR-	 ID-E 466 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION	 .- 


EXPLORATION PROJECT CONTRACT' - 


IT IS AGREED this ------------ 	-18th day of	 ----- ----------------- 19g ., between the United States of America, acting 
through the Department of the Interior, Defense Minerals Exploration Administration, hereinafter called the "Government," 


2	 *r'	 *L 	 O1t**- -*4 L and	
ur$	 :	 t 


---------- 


hereinafter called the "Operator," as follows: 	 •	 • 	 - 


ARTICLE 1. Authority for contract.—This agreement is entered into under the authority of the Defense Production Act of 
1950, as amended, pursuant to DMEA Order 1 entitled "Government Aid in Defense Exploration Projects." 


ARTICLE 2. Operator's property rights.—With respect to that certain land situated in the State of 
----------------------, 	 ---------------------------------------------, described as follows: County of  


	


1*t* Zitf *	 &L'i	 , 
2W S. 20T LI -*te ct 


th* e * *i t-ne	 - t- tr*e e*r st* t*ir 


46orê%e1s au


	


12 or	 25& 
(a) That the Operator is the owner, inrss4e	 4	 tbfjt' is subject only to the 


following claims, liens, or encumbnces as to each of which the subordination agreement of the holder is attached: ---------------  


----------------------------------- -------------------------------------------------------------- - ---------------


	


-


W_eO ,e ^W	 ^, *. a	 - X	 ' A 


attacl
, 


	


W # *0	 ui t	 A -XA' The	


_y 


K. 41,101fe 1^	 9 - 	 to 
the purposes of the exploration project without any allowance for the use, rental value, depreciation, depletion, or other cost of 
acquiring, owning, or holding possession thereof. 


ARTICLE 3. Exploration project.—The Operator, within 12----------------- days from the date of this contract shall commence 
work on a project of exploration for ' 	 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------


in or upon the described land and shall bring the project to completion within a period of -----	 from the 
date of this contract. The work to be performed is more fully described in Exhibit "A" maps 
or drawings thereto attached, are made a part of this contract. The Government will contribute to the cost of this work as here-
after provided. 


ARTICLE 4. Performance of the work.—(a) Operator's responsibility. The work shall be performed efficiently, expertly, in 
a workmanlike manner, in accordance with good mining standards and State regulations for health and safety and for workmens' 
compensation and employers' liability insurance, with suitable and adequate equipment, materials, and labor, to bring the project 
to completion within the time fixed. To the extent specified in Exhibit "A," attached hereto, the work may be performed by inde-
pendent contractor or contractors; and work not specified in Exhibit "A" for performance by independent contractor may never-
theless be so performed upon amendment. of Exhibit "A," as agreed to by the parties, to state the work to be so performed and 
the estimated unit costs thereof, as provided hereafter. 


(b) Independent contracts.—Any independent contract for the performance of work shall be on a unit-price basis (such as 
per foot of drilling, per foot of drifting, per hour of bulldozer operations, per cubic yard of material moved) , or on some basis 
that will indicate the amount due for work performed at any stage of the work to be performed under such independent contract. 
The Government shall not be nor be considered to be a party to any such independent contract, and the Government's right to 
terminate the exploration project contract under any of its provisions shall not in any manner be affected by reason of any 
such independent contract. If the reference in Exhibit "A" to any such independent contract states that the Government's 
approval thereof is required, the Government may refuse to participate in the cost thereof unless and until it has given its 
written approval of the independent contract. 


( c ) Government may inspect.—The Government shall have • the right to enter and observe and inspect the work at all 
reasonable times, and the Operator shall provide the Government with all available means for doing so. The Government may 
consult with and advise the Operator on all phases of the work. 


ARTICLE 5. Estimated costs of the project.—A. statement of the estimated cost of the project is set forth in Exhibit "A," 
- attached hereto. Except insofar as any item of requirement or the estimated cost thereof set forth in Exhibit "A" is there or 


elsewhere designated as an "allowable maximum," such items of requirement and of related cost are estimates only, and may be 
exceeded to the extent that the Government may from time to time approve for the most economic and beneficial performance 
of the work within the limitation of the total aggregate estimate of costs. The Government's approval of any such excess 
over the estimate for an item of requirement or related cost will be signified by its approval and payment of any invoice or 
voucher for payment which expressly calls attention to such excess. Items expressly designated in Exhibit "A" or elsewhere as - 
"allowable maximum," and the total aggregate estimated cost are limitations, and any excess therein will be for the sole account 
of the Operator in which the Government will not participate; 


ARTICLE 6. Allowable costs of the project.—(a) The costs of the project in which the Government will participate are 
limited to the following: 


(1) Independent contracts.—Payments to independent contractors under independent contracts listed in Exhibit "A." 
. The estimated cost of any work to be performed under an independent contract is or shall be included in the estimate of 


costs in Exhibit "A" in terms of the estimated numbers of units of work to be performed, the estimated amount to be paid 
per unit, and the estimated total amount to be paid to the independent contractor, and such estimates shall be allowable 
maximums above which the Government will not contribute. Regardless of the provisions of any such independent contract, 
the Government will participate in the payments to the independent contractor only on account of work actually performed 
and that conforms with the provisions of the exploration project contract, and only to the extent that the Government deems 


-	 the unit prices for the work under the independent contract to be reasonable and necessary. No such independent contract 
shall have the effect of increasing the estimated total cost of the exploration project contract nor the mximur 
which the Government will pay as provided in the exploration project contract. 	 If 


(2) Labor, supervision, consultants.—Labor, supervision and technical services (including engineering 
consultants) , a schedule of which is included in the estimate of costs set forth in Exhibit "A." The requireme 
estimated costs for supervision and technical services are allowable maximums. 


.	 (3) Operating materials and supplies.—Necessary materials and supplies including items of equipment 
0 $50.00 each, and power, water, and fuel, a schedule of which is included in the estimate of costs in Exhibit 


(4) Operating equipment.—Any operating equipment to be rented or purchased, or which is owned ar 
by the Operator, with the estimated rental, purchase price, or the allowable depreciation, as the case ma 
which is included in Exhibit "A." Any items listed as owned and to be furnished by the Operator, and rel 
able depreciation, are allowable maximums. . 


(5) Rehabilitation and repairs.—Any necessary initial rehabilitation or repairs of existing buildings, - 
tures, and movable operating equipment, now owned by the Operator and to be devoted to the purposes o 
contract, a schedule of which is included in the estimate of costs set forth in Exhibit "A." These ite nd 


aximums. -:2l2tS 	 eoJogj . 
(6) New buildings improvements ,nstallatzons —Any necessary buildings fixed improvements or iiT 


C'	 purcha'sed" installed, or constructed for the purposes of the exploration work, with the estimated cost of e'ACOstJ	
ed 


rhiieh is.inçluded in the estimate of costs in Exhibit "A." All of these items are allowable maximums. 	 ."	
I% ti 


(7)T Miscellaneous.—Repairs to and maintenance of operating equipment (not including initial reha}, J"JJ be 
of the Operafor's equipment), analytical work, accounting, workmen's compensation and employers' liabilimLul'I? 


-:	 payroll txes.J--  
- (8) Contingencies.—Such other necessary, reasonable direct costs of performing the exploration work, within the limit 


of the total -aggregate estimate of costs, whether or not included in any schedule of costs in Exhibit "A," as may be 
apprgvd by-the Government in the course of the wQrlas indicated by its approval and payment, of invoices and vouchers. 


If sufficient space is not provided in any blank, use an extra sheet of paper and refer to it in the blank. 
State -name, address, and nature of organization if any. 	 - 


4.Cive 'legal description or enough to identify the property, particularly excluding any land or interest therein to which the Government's lien is not to 
attach or the production from which is not to be subject to the Government's percentage royalty. 


Strike out the provision not applicable. 


"-	 Name of mineral or minerals.	 16-66328-2







(b) The Government's payments in asses will be based on actual, necessary cosncluding contract unit prices) 
incurred not in excess of any "allowable maximum," and not in excs of-the fixed percentage o he total aggregate estimated cost. 
Costs will be considered to be incurred on1 as they are or become due and payable. 


(c) No items of general overhead, corporate management, interest, taxes (other than payroll and sales taxes) or any other 
indirect costs, or work performed or costs incurred before the date of this contract, shall be allowed as costs of the project .in 
which the Government will participate.	 . 


ARTICLE 7. Reports, accounts,'audits.— (a) Progress reports. The Operators shall provide the Government with monthly 
reports of work performed--and costs (including contract unit prices) incurred under the contract, in quintuplicate (five copies), 
upon forms provided by .the Government. These progress reports shall be certified by the Operator, and shall constitute both the 
Operator's invoice of costs incurred on the project during the period covered by the report and his voucher for repayment by 
the Government, unless the Government requires the use of a standard voucher form with invoice attached. Progress reports 
shall include surface and/or underground engineering-geological maps or sketches showing the progress of the exploration, with 
assay-reports on samples taken concurrently with the advance in mineralized ground. 


(b) Final report.—Upon completion of the exploration work or termination of the contract the Operator shall provide the 
Government with an adequate geological and engineering report, i-n.-qujrit1jcate (five copies) , including an estimate of ore 
reserves resulting from the exploration work. 	 .	 • 	 . • 	 . S 


(c) Compliance with requiremeiits.—If, in the opinion of the Government, any of the Operator's reports are insufficient 
or incomplete, the Government may procure the making or completion of such reports and attachments as an expense of the 
exploration work; and the Government may withhold approval and payment of any vouchers depending upon insufficient or 
incomplete reports.	 S 	 S • 


(d) Accounts and audits.—The Operator shall keep suitable records and accounts of operations, which the Government may 
inspect and audit at any time. The Government may at any time require an audit of the Operator's records and accounts by 
a certified public accountant, the cost thereof to be treated as a cost of the project. The Operator shall keep and preserve said 
records and accounts for at least 3 years after the completion of the project or the termination of this contract. Upon the com-
pletion of the project or termination of the contract the Operator shall render a final account as provided in Article 12. 


ARTICLE 8. Payments by the Government.— (a) The Government will pay---------------------- percent of the allowable 
costs incurred, as they accrue, in an aggregate total amount not in excess of $ 	 -, which is	 )	 per- 
cent of $ , the agreed, estimated total cost of the project in which the Government will participate, 
Provided, t1Tat untrl the Operator's final report and final accounting have been rendered to the Government, and any final audit-
ing required by the Government has been made, and a final settlement of the contract has been made, the Government may 
withhold from the last voucher or vouchers such sums as it sees fit not in excess of ten ( 10) percent of the maximum total which 
the Government might have been called upon to pay under the terms of the contract.	 S 


( b ) The Government may make any payment or payments direct to independent contractors and to suppliers, for the account 
of the Operator, rather than to the Operator. 	 S 	 S 	


5 	 • 	
S 	


S 


ARTICLE 9. Repayment by Operator.—(a) If, at any time, the Government considers that a discovery or a development from 
which production may be made has resulted from the exploration work, the Government, at any time not later than 6 months after 
the Operator has rendered the required final report and final account, may so certify in writing to the Operator. The certifica-
tion shall describe broadly or indicate the nature of the discovery or development. In the event of such certification, any minerals 
mined or produced from the land described in Article 2 within 10 years from the date of this contract, including any mined or 
produced before the certification, shall be subject to a percentage royalty which the Operator or his successor in interest shall 
pay to the Government, upon the net smelter returns, the net concentrator returns, or other net amounts realized from the sale 
or other disposition of any such production, in whatever form disposed of, including ore, concentrates, or metal, until the total 
amount contributed by the Government, without interest, is fully repaid, or said 10 years have elapsed, whichever occurs first, 
as follows:


(1) One and one-half (1M ) percent of any such net amounts not in excess of eight dollars ($8.00) per ton. 
(2) One. and one-half (1%) percent of any such net amounts, plus one-half (1/2.) percent of such net amounts for each 


additional full fifty cents ($0.50) by which such net amounts exceed eight dollars ($8.00) per ton, but not in excess of five (5) 
percent of such net amounts. . 	 .	 S 	 . 	 . 	 S 


(For instance: The percentage royalty on a net amount of five dollars ($5.00) per ton would be one and one-half (1) 
percent; on a iiet amountof ten dollars ($10.00) per ton, three and one-half (3'/2 ) percent.) 
(b) As here used, "net smelter returns," "net concentrator returns," and "other net amounts realized from the sale or other 


disposition," mean gross reveiiuè from sales; or if not sold, the market value of the material after it is mined in the form in 
which and the place where it is held. In the case of integrated operations in which the material is not. disposed of as such, 
these terms mean what is or would be gross income from mining operations for percentage depletion purposes in income-tax 
determination.	 S 


(c) To secure the payment of its percentage royalty, the Government shall have and is hereby granted a lien upon the land 
described in Article 2 and upon any production of minerals therefrom, until the royalty claim is extinguished by lapse of time or 
is fully paid.	 S 


(d) This article is not to be construed as imposing any obligation on the Operator or the Operator's guccessor in interest 
to engage in any mining or production operations. 


ARTICLE 10. Assignment, transfer, or loss of Operator's interest.—Without the written consent of the Government, the 
Operator shall not assign or otherwise transfer or hypothecate this contract or any rights thereunder. The Operator shall not 
make any voluntary nor permit any involuntary transfer or conveyance of the Operator's rights in the land described in Article 2, 
without making suitable provision for the preservation of the Government's right tO a percentage royalty on production and 
lien for the payment thereof; Provided, that mere failure by the Operator to maintain the Operator's rights in the land, without 
any consideration running to the Operator other than relief from the cost of maintaining such rights (as by surrender of a 
leasehold, failure to perform assessment work, or failure to exercise an option) , coupled with complete abandonment by the 
Operator of all interest in or operations on the land for a period of 10 years from the date of this contract, shall not constitute 
such a transfer or conveyance. Should the Operator make 'or permit any transfer or conveyance in violation of this provision, 
the Operator shall be and remain liable for payment to the Government of the same amounts, at the same times, as would have 
been paid under the terms of the percentage royalty on production. If for any reason the net smelter returns, net concentrator 
returns, or other net amounts realized from the sale or other disposition of such production are not available as a means of meas-
uring the amount of the Operator's liability, the amount thereof shall be estimated as well as may be, and in the event of dispute 
as to such , estimates, the determination thereof by the Administrator of Defense Minerals Exploration Administration or by his 
successor shall be final and binding upon. the Operator. 


ARTICLE 11. Title to and disposition of p'rope'rty.—All facilities, buildings, fixtures, equipment, or other items costing more 
than $50.00 each, paid for or purchased with funds contributed jointly by the Operator and the Government, although title may 
be taken in the name of the Operator, shall belong to the Operator and the Government jointly, in proportion to their respective 
contributions, and upon the completion of the work or the termination of the contract shall be disposed of promptly by the Opera-
tor for the joint account of the Government and the Operator, either by return to the vendor, by sale to others, or purchase by the 
Operator at a price at least as high as could otherwise be obtained, as may appear to be for the best interest of the Government, 
unless the Government, in writing, waives its interest in any such item. If necessary to accomplish such disposition, the Opera-
tor shall dismantle, sever from the land, and remove any such item, the cost thereof to be for the joint account of the parties in 
proportion to their respective interests. If the Operator, within 90 days after the receipt of written notice from the Government, 
fails, neglects, or refuses to dispose of such property, the Government may itself enter upon the land, take possession of, and 
remove and dispose of any such property as above provided. 


ARTICLE 12. Termination and completion.—The Government may, at any time, by written notice to the Operator, terminate 
this contract: (a) If the Operator fails to provide his share of the money necessary to prosecute operations pursuant to the terms 
of the contract; (b) if the Operator, in the opinion of the Government, fails to prosecute operations pursuant to the terms of the 
contract; or (c) if in the opinion of the Government, operations up to the time of the notice have not indicated the probability of 
making any worth while discovery and in the opinion of the Government further operations are not justified. Upon the comple-
tion of the project or any termination of the contract the Operator shall dispose of any remaining materials, supplies, facilities, 
buildings, fixtures, and equipment in which the Government has an interest, for the joint account of the Operator and the Gov 
ernmeht in the proportion of their respective interests; shall render to the Government a full and final accounting of his operations 
under the contract and his expenditures of money; and shall pay to the Government its pro rata share of any money remaining. 


Changes and added provisions. 


	


sextuplicate the day and year first above written. 	 THE UNITED STATES OF AMERICA 


By------- &*(4 ------- - 
Defense 


I, L C. Bottomley	 , certify	 am t e	 S 	
sccretary 


of the corporation named as Operator herein; that E. J. Bottomle3r	 , who signed 
this contract on behalf of the Operator, was then Manager S of said corporation; 
that said contract was duly signed for and in behalf of said corporation by authority of its governing body. and is within the 
scope of its corporate powers.


---------------------------	


---------------- 


rCORPORATE -, 
U. U. GOVERNMENT PRINTING OFFICE 	 16-66328-1


	


L	 SEAL







- 


ZPLQ ffiomCT CRAC 
MIULUX COMPANY 


DWUT 14010 DM2470 


Tbe purpose or thLs !wor is to expire or 
the jinirg c1ai* ?er.r?E to irs. Article ot the contract. 


.2ie work to be dote otststs of the tóliovirg* 


(a)ContirAue iitr& tilt vrticai vinze a. total 
of 36 teat to a depth at 100 teat below the adit level, as 


shown on the sketch sap attached hereto and tade a pert 
hereot ax 4 e0tit1d zbibit 'B' At ax4 wftze LtsliL' s 
Presert propect, PersIiirg Cowit Neva4s.	 he win** is 
to be tiabared az4 is to be approziaatdl S x S teat iz 
cross section ix the clear of .tiaber. 


(b) .orn the bottoa of the win&a drive a crosscut 
35 to 50 test iz az easterly dir*ctior x4 65 to 60 teat It 


vssterli dirction through thO quartz porphyry sill, or a 


total of 125 feet of crosscut exigth, 1he crosscut is to be 
tiabeZ'ed and is to be appr isataly 5 z? feet in cross 
section in the ólesr of tisber. 


As required by the (oyerr*nt the vorkints SM 


iz oral exposures are to be mappods s**pid 014 the saiplee 
axalyZe4 by laboratories approVid $7 the Govarx'ment. 


(a) A tractor. 14th802 is tob.employe4o' 
cotract basis to repair and aaintsit the road to the prøperty. 


iL2mi 


Of wize	 9.O/ft	 $3,005.80
.3t tfo*t 


IS teat of crosscut	 37.9l/tt,	 h738.75 


The (oyervsent vi. I contribute to the cost of the 
above unit costs, as they 40*ruOt for w,jts, of iwork actually 
pertoz'sd ii lieu of actual costs. These. costs incldø all
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UNITED STATES DEPARTMENT OF THE INTERIOR
GEOLOGICAL SURVEY
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DMEA 2470 
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Fault zone 
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Discovery pit	 /	
N 


Fault zones1j /	 28.5' above level	 as	 / 


I	
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rLinton and tape survey	 .	 Geology by G. W. Walker, July 1952 
by G W. Walker and A. Taylor
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Adit and winze,.Stalin's Present prospect ) Pershing County ) Nevada







IMA F l	 0 
DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


Control Slip 


CONTROLLED DOCUMENT 


DMEA 2n Docket No. 21470 


DO NOT DETACH THIS SLIP 


Action on this document is recorded and 
controlled in Reports and Records Branch. 
Any movement of this document between di-
visions or offices of DMA or movement outside 
DMA must be reported to the Reports and 
Records Branch. Actions taken that affect 
status of the case must also be reported. 


This document has been recorded as 


EIPLORATION PROJECT 
Any action taken to change the type of 
request for assistance must be promptly 
reported to the Reports and Records Branch. 
Use DMA Form 2 for submitting these reports. 


Routing Slip 
Copies to USBN, USGS, & Region III. 
To: Code 700, Rm. 146140 Date 1-7-S2 


To:	 -	 t  


To: - -	 Date . 


To 	 te  


clg;,L_) Date  


To: &1A) (2T'J	 Date 


To:	 (orii1	 Date•  


To:	 (1w.	 Date jf 


To: 	 Date  


To: 	 Date  


To: 	 Date  


To: 	 Date  


To:	 S 	 Date  


To: 	 Date  


To: 	 Date  


DO NOT DETACH 


CONTROLLED DOCUMENT 


INT.-DUP. SEC., WASH., D.C.	 98868
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Date	 Surname Code 


t 4' 
L 2&&'


7 
___ 


March 5, 1957	
%J Wo 


MEMOJtA!DUM FOR T}E FIlES	 3 (	 ' 
.RPCSE:	 To make a determination of status and to close Docket 


DI1EA-2470, Contract No. Idm..E466, Nevada Uranium ComPan7/J2..- 22o 


George Mayor, Defense Minerals Exploration Admitiatration 
auditor, issued a Report of Review of the above-cited contract cover-
ing the months March 1953, to May 1954, under date of November 4, 1955. 
The date of the contract is December 18, 1952, but no exploration work 
was done until March 1953. 


The auditor's review stated in part that ".... the Monthly 
Reports [voucher/ showed costs aggregating $2,900.00 incurred under 


P,	 the contract, and of this amount $756.00 was supported by documentary 
proof, and the remaining amount of $2,144.00 not supported by documents, 
has been suspended; and .... a major portion ($5,608.85) of the costs'
incurred were under a contract provision for payment by the Government 
on the basis of agreed estimated costs of units of work actually per-
formed."	 (Word in brackets supplied.)


Only the $2,900.00 coats had to be supported by accounting 
documents. The work performed under fixed unit costs in the amount of 
$5,608.85 required only the exemining engineer's statement, and the 
Executive Officer's approval thereof, that an examination showed the 
work was performed according to contract specifications. This state-
ment and approval, which was made provisionally on the vouchers paid 
by the Disbursing Officer, was confirmed in the Field Team's Final 
Report dated June 21, 1954. 


Of the above-stated $2,900.00, $756.00 had documentary support 
of costs actually incurred. The balance, $2,144.00, did not have such 
support and was therefore suspended for payment by the auditor. The 
total amount claimed by the Nevada Uranium Company for the project work 
was $8,508.85. The contract stipulates that the Government is to con-
tribute 90 percent of the costs, or $7,657.96, had the entire amount of 
the claim been allowed. Since $2,144.00 was suspended, the total accepted 
coat by the auditor was $6,364.85, 90 percent of which is $5,728.36. This 
last amount actually constitutes the total contribution properly due from 
the Government according to the auditor's report; however, the actual 
amount paid on the approval of the Executive Officer of the region was 
$6008.53, which constitutes an overpayment of $780.17 according to the 
auditor's finding.


8623 







Three factors must be taken into consideration in making an 
administrative determination in this case, as follows: 


(1) The examining engineer and the executive Officer of the 
region have confirmed in the Field Team's Final Report 
that work having an estimated cost of 8,508.85, as 
specified in Exhibit "A" of the contract and amendments 
was actually performed; hence the Government received 
the benefit of the programmed exploration work. 


(2) Documents supporting the suspended costs were finally 
obtained from the contractors who did the bulldozing 
and shaft work for the Operator. These documents In-
dicate that the amount claimed by the contractors was 
actually charged the Operator for the work, but the 
contractors state that the Operator did not pay them 
in full. 


(3) Because the Operator has failed to comply with the 
Nevada laws in registering its officers and paying 
its corporation fees, it is no longer eligible to 
do business in Nevada as a mining corporation. 


On the basis of these considerations, I have determined that 
the $6008,53 contributed to this project by the Government represents 
a reasonable payment for the work performed and, no further action by 
the Government being necessary, the project account is closed. 


The auditor and the Chief of the Contract Administration and 
Audit Division concur in this determination and recommend it as an 
administrative action.


Administrator 


JlChambers/wb 
March 5, 1957 


Copy to:
P+dmr. Reading File 
Administrator 
Region II Fld. Tm, (2) 
Mr Mayor 
Mr. Ellis 
Mr • Chambers







EMEA Form 7 
(i2-6)


OFFICIAL FILE COPY 


?ebruary 4, 1957- 


Mr. Robert P. Der, Aseociato solicitor 
Division of Mineral Resources. 


From:	 Anetrajc 


Subject: Docket No. Di70 (trsniizi), Nevada treniu. Ccrpany, 
Stalin's Present Clalaa, Pershing CoLmt,, Nevada, 


Contract NOW Icim..E466 


I en sending yon both the docket file and the Contract 


fdi1nistrtition end Ludjt Division file of the eboe.cLted case, 


wich I would appreciate your reviewing and advising proper action 


to be taken by this AdznnistratLon. The Division file is being 


sent to you because it contains certain infnnation and correa. 


pondence betveen the Contract A&ninietration SYKI Audit Division 


in Uasbington cThI the auditor in the field which the docket file 


does not carry. Alao, the voucher claim are in the audit file. 


I 


Administrator 


ittac)nent. 


JLChambers/wb 
Fçbruary 4, 1957 


Copy to: Docket 
Adznr, Reading File 
Mr. Ellis 
Mr. Chambers


n!rIT1 Surname 


2 2NY , &. MA& M W W 


b FIRQ %-"- ' MO;M., 
nFo-Me_ M







JAN 25 1957 
FIr%, teoe lisvor 
D}A Auditor 
420 Custci. !1CU3C 


555 Battery street 
San Vrercisco ii,. Clifonin


KA Form 7	 0	 0 /
OFFICIAL FILE COPY 


Re: ld.tx..E4660 DP2470 
Nevada iJrnitt Ccapeny 
talin"a Present Cans 


Pershing County, Nevada 


Dear Kr, Mavoz': 


Your letter of Jónuery 17, 1570, In regard to the above. 
cited. project appears to me to have covered the unsettled problfa 
In a very 5atiafactory nrsr. The question arises, hcwever,as to 
Oat action coy be tan against a nonexistent corporation snd 
whether or not oaftln mtbeontractore vho did the work for the 
corporation and who at first refused to submit the necessary in 
formation for peyaent to the corporation so that the corporation 
could support its claimagainst the Govorrzaent, can be given any 
consideration after the dissolution of the corporation. 


Yor your iefortatIcn I em referriog this case to the 
General .Acootmting Office for guidance in Ltc settlement • 
will beer further from this office when the General AccntIng 
Office has made its deterxiiimtion, but I can warn you that it 
may be quite * while. Because of this, it seas that the project 
will have to rest as is for the time being.' 


$ineero yours, 


(Signed) i, L Chambers 


Jay L. Cbauihere,, Chief 
Contract Adinistratiori 
*xi4 Audit Division. 


JLChambers/wb 
January 25, 1957 


Copy to: Docket 
Adinr. Reading File 
Mr, Ricker, Region II 
Mr. Chambers


lid 


-, 8623







News Item Fr.uAnk.m Nea 
San Mated 


i. BOARD ACTS 
ON CENSURE


Santa tiara 
Arm.eAandifs 
/6ef f $3.2 1.! 


Hold. Up Motel in


Mann 


GIRL VICTIM 
OF GAS GAIN







.4. 
services in Hayward./ She was ,Jfl•amtnfr—SEC. I 17 
63.	


1'	
Tuesday, Dec. 6, 1955	 CCCC* 


Funeral services: were ar- alleged Nevada stock swindle. 
ranged by a daughter, Mrs. Eve- He is Gus Rogers, a mining pro-
lyn Bacher. Burial Oas at Lone moter from Winnemucca, Nev. 
Tree Cemetery.	 Mrs. Rivers was to go to trial 


Mrs. Rivers' husband Charles last . August, but proceedings 
were postponed because she was L.Fausel, was cr ie1 .	 5ev- suffering from cancer. She died enteen counts of .11ega 4ock Friday. 


sales last August 9-  piaed 
O five years' probation. 	 \	 Have The Examiner delivered


Authorities are still searching to your home every morning, 
for a tIird man accused in thkSTJtter 1-2424.


RS. RIVERS 


UNERAL .HELD 
s. Jewel Rivers, whose trial 
harges of illegal uranium 
c sales was postponeA for 
bhs because of her illness, 1 
buried yesterday at private
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D.C.


1605 van.* Avenue 
cao, Ntvi4 


Januayl, i96; 


Mr. Qua Rogers, President 
Nevada Uranium Company 


• Winnemucca, Nevada	 Re.; Docket No? DMEA4410 (Uranium) 
Nevada Uranium Company 
Stalin's Present Claim. 
Pershing county, Nevada 
Contract No. IthnE466 


Dear Mr. Rogers: 


Relative to above subject	 e wish to again call.your 
attention to the fact that the last financial *udlt of above referw 
enced contract shows that the Nevada Uranium, Company is 
indebted $180 1? to the Government.	 This debit is on account 
of suspension of the £ol1owng items In submitted bills for work 
accomplished under the above referenced contract: 


Month	 Work Performed	 Vendor	 Amount 


March 1,953	 Bulldozing	 £, 1. Bottoxniy.	 $	 644.00 
•	 •	 ..


 
Fob 0. 1954	 Shaft Rehabilitation	 Wm. M. Donovan	 1,292.92 
May 1954	 Shaft Rehabilitation	 Wm M Donovan	 208.00 


Total amount suspended ,	 j2 144 00 
Government pxtIcipation.	 $1, 9Z9. 60 


The ibove itorr	 worz suape4cd owing to the fact that 
supporting invoices were not submitted in accordance with several 
requests by the Goverumint. If we had documentary proof of the 
cost of suspended items, the Government would owe the Nevada 
£Jianium Company $1. 149.43. 	 •	 • 


Please submit to this offlo your check for $780 17 made 7 •	 to the order of the Defense Minerals Exploration Athriniatration. 	 . 


Very trz1)r your it, 


•	 SRicker:gh.	 .•	 .	 S. Eckcr:	 xecutive Officer 
cc	 Opr. Corn.*., DMEA, Wash ,D	 Field Team, Region U 


Finance Office, Region II 	 .	 •.	 ... 
• Geo. Mayor •	 •	 R	 M. SiUi •	 .	 Nevada. Uranium Co., P. 0. Box 653, Lovelock, Nev..
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	 Docket


UNITED STATES 
0 •	 •• DEPARTMENT OF THE INTERIOR . 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25 D C 


£d*2nitrate Coxif4entia1 


W. George Mayor 
MA Auditor	 •	 .. .	 •. 
420 Custcia EOUB	 •. 	 . . 	 . 	 . S	 . 


55 battez,7 Strait  
San ?rsneiae'o U, Calitorttia


Be: Docket No. D)EA241O (tTranita) 
Nda Yirenj	 •: 


•	 .	 .	 . 	 •,	 ••	 .	 ••	 .	 .


 


stallm's preamt claium. 
Pershing County, Nevada 	


0 


Contract No. atUE466 	 .	 . 


Dear Mr. Mayors 


Reference is xaftto your Report of Review dated 1O!erLbe1' 4, 
1955, of the above..cit.d ProJect and correspondence. concerning that. 
i'ojtct since	 ?5V1W. • . .. . .	 . .	 . 


• .	 • •	 • The ContrectAd*in1station and Aii&tt Division, as you know, 
determined that the Operator 'was .overpaid in the mount of t,70.17. 
This resulted largely frvm elaine made by the Operator for vich it	 . 


• never sibitted proper roof of .paymsut. The three things biproper3y . 
• .5


	


•td as has been indicated in various letters between you snd• 
•	 this office	 .	 1doing by L S. BOtt*aly, $614.00, March 1953; •. 


•	 Shaft tUbgibllitation by Mm, 14. Donovan, $:1 1291 4,92.1, Pebruar'y 1954; • • 


end Shaft Rehabilitation by Wa. M. X)thovsn,	 May 194. Thee. 
• •
	 • • it.,u as I recall were the main ones objee1jto. It nay be that you 	 •. •. 


• S •.	 • • can get no" information on the two items by Donoven. while ym are	 •	 ; 
• • in or near Reno, since Donovan'S babitat is in that neighborhood. 	 • S •


Probably W. Bicker would knov hià address as Z . dèretand he has 
ti.a to hin on the te1b6ne. ftotably you oauld talk to Donovan • 


• *ragt. biato give you the emoimt he agreed to do t pork for. Thia 
• w1d help our claim against the cpr as we are not supposed to	 • . 


•	 • pay for work that cost the ccápaiiy tbing. 	 S	 •	 S	 • 


55	 • . • There has also been correspondence b.tw.ón the field office • • 
• •'	 • and the Operator and this office • end the Operator.. The lait letter	 • •. S 


•	 • by Mr. Mitteudorf addressed to Hr. Gus Rogers, Preident, was dated . v 
• • kugust .30, 1956' and was returned to this office ith the postmasters S • 


esnt that the addressee had noyad and Left no forwarding address. 


We recently received a letter fron the Acting Executive, 


	


• S . •• • Officer, Roeoo. H. $&tth, dated November 15, 1956 0 in which he made : • • •	 5.


the following co.nt;







i slog as the Ccverient aft s the Operator for vø* 
that has been dens and v.ritisd, lere than is eyed to the 
Gave!t, and as repeated abtaiepts hsvs been mods for Oz 
tbmn twelvehs to s1n s the opwotoor dts 


•	 needed to clear the asóou*t, Kr Riok,sr mi . .1 IrwWown ind that 
the *000Uflt be elooed •' 	 ••	


•' 
It is, notodo however, that his pesiticn does not ooincide With the poe. 
:sition you take In the. correspondence with ne regarding your review or • 
with the position taken by th. Field steen in its final repert on Turn 
21, 1954. The Field Tena a report gave the total malts of work 
piOted usder the contract Which appears to agree for *3.1 practical 
prposes With the total ent claimed by the, Operator as stated by 
your Report of Reev, 


It seens that the Operator of this proj sOt Was cisc the owner •	 •' of the limd, as elsimed in our aentract *4th it and also In its sppli.. •	 cation for the project. The docaents cited as evidenee of ovncrshtp 
were resordd in Book 12 of Locations on page 256. eM Took 14 of Deeds •	 on peg. 58. These citations may be chesd In the oftice Of the 
• reftrilar .of deeds or the office of the assessor at Trn.ioek, Nevedi, 


We a1so hiv, in our file. a eopy of a report of th.offieere I!nd 
• directors and their addresses filed with the Secretary et,Stete, 


Caia City, Nevada, on May 26, 19539 The fona itself seyo that the • 
Nevada law requires the filing of this foiia erma11y prior to Ju3 1. 


Roeeøe M. Smith's latter of Neveaber 15, 1956, Indicates • • •	
•. that the officers and dir.etare of the 1evnde tJran4us Cxtpeny cannot • 


•	 be ioittsd. Other correipondence, boevr, stet.i that )d.uing Assoo. 
•	 elates, Ifle,, is lessee of certain ai.niflg laimi am.d by the Nevada ' • • • flr.nius Conpee'. it' appeers that the present address of the oonpsny 
• • •:	 end/or its officers should be obtdnsble frea the lOsses, the ooUn. 	 • • 


land end tax reoorda, or the Secretary of State. 


•	 • ea asking you at your earliest cenvenienee to make a ow*w,• • 
•	 • • • plOtssth4' of the eaes Including (a) the Field Thea's final report,	 • 
• • • • (b) y_r ltiport of Reviews, (c) a eonatzit.ticn with the engineers tug . • • •'• • • b*eutiv. 4tic*r in Rano, (d) . a ' trip to Leveloe&, Nevada, if necessary, • 


•	 • ' to examinO the recorded deeds ti the lead on which the, project was oper... • 
• sted, end (.) it necessary, a trip to C'eon City, Nevada, to examine • • 


the latest statensut of officers and director.. 	 • •	 •	 • : .	 • • 
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fn UNITED STATES	


COPY 


WA	 0
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C. 


Project Summary Report 


By: F. L. Knouse	 November 22, 1955 


1 • Docket No. 1EA.-2470 (Uranium) 
Contract No. idm-E466


cJ,aiims 
Property Stalin's Present and Stalin's Present/Nos. 1,2, and 3 


Pershing County, Nevada 


Operator - Nevada Uranium Company 
Mrs. Jewell Rivers, Vice President and Secretary 
496 B Street 
Hayward, California 


Operator's property rights - Co-owner 


26 Contract - dated December 18, 1952 


Work authorized - 


38 feet of winze at 79.10/ft. $3100.80 
125 feet of crosscut at 37.91/ftd9738.75 
Bulldozer work at  


100 hours	 1,100.00 
Total estimated cost of project 	 $9.v145000 
Government participation at 90%	 $8,230.0 


Amendments - 


No. 1, dated April 21 3 1953, extended the completion 
date to July 18, 1953. 


No. 2, dated June 9, 1953, extended the completion date 
to September 16, 193. 


No. 3, dated September 23, 1933 extended the completion 
date to December 16, 1953. 


No. Ii., dated December 9, 1953: 


(a) Remainder of shaft sinking permitted under 
this item was terndnated. l,SOO. 00 of the balance of 
2,135.70 remaining in this item of the contract was 


allotted to rehabilitate shaft so that it could be made 
safe and usable for further exploration from the 65-foot 
level.







.	 . 


No. 14 (continued): 


(b) The work under this item "crosscutting 35 to 
50 feet in an easterly direction and 65 to 80 feet in 
a westerly direction through the porphyry sill, or a. 
total of 125 feet of crosscut length", was permitted 
from the 65-foot depth of shaft. 


Completion date of the contract was extended to 
June 30, 1954. 


Work completed - 


Allowed 
by 


contract Completed 


Bulldozer work 100 hours 5)4 hours 
Shaft sinking 11 feet 11 feet 
Shaft rehabilitation 65	 11 65 
Crosscutting 125	 " 125 
Expenditures - 
Bulldozer work	 54 hours at	 14.00/hr. 756.00 
Shaft sinking	 11 feet at 79.10/ft. 870.10 
Crosscutting	 125 feet at 37.91/ft.	 . 14,738.75 


Total cost of project 364.55 
Government's share at 90% 5,728.36 


. Unexpended funds


The Operator was allowed 72 days to commence work on 
the project. During March of 1953 the Operator used 46 hours 
of bulldozing work in clearing and repairing roads to the mine 
camp for the purpose of transporting men and supplies. Due to 
the difficulty in securing experienced miners, the actual shaft 
sinking was started on May 5, 1953. During the balance of the 
month of May and to June 26, the Operator had completed 11 feet 
of shaft sinking and on his own account had repaired some shaft 
timbering. 


From June 26, 1953, to January 7, 1954, active work on the 
project was suspended principally due to the Operator's lack 
of funds and reorganization of the company. A final examination 
of the work completed under the contract was made by the Field 
Team's representatives on May 26 and 27, 1954. The mine was 
closed down on May 27, and the contractor started removing his 
equipment.
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3. Audit Report of Review, dated November t, 1955: 


Total cost as billed by the contractor 8,508.85 
Exceptions (per schedule attached to 


audit)	 221I,.00. 
Total accepted cost 	 ' 
Government participation at 9016	 '	 $5,364.85 


The exploration project contract was executed on a unit ('or 
footage basis); therefore, no equipment or supplies and materials 
were purchased with Government funds. 


ii. Certification none. 


Prior to the LEA exploration, reserves were estimated to be 


35 tons of indicated uraniferous:'màtei'ià1 above the adit level and 
135 tons of inferred uraniferous rock below the south of the adit 


	


level averg	 11 perènt' iwánium. 


No ore was discovered by the exploration work and no ore has 
been produced during the exploration period. Therefore, no royalties 
are due the Government. 


5. Comments: 


Geological premises: 


A dark green-colored metamorphic inclusion or vein 1 to 10 
inches in width occurring in a granite formation showed uranium 
mineralization on the surface for a strike length of 65 feet, 
and was exposed on the dip for 45 feet by a shaft. The in-
clusion or vein averaged about 6 inches in width of 0.11 percent 
U308 ore. The ore minerals are pitchblende and an amorphous 
yellow-green secondary mineral, probably gunmiite. 


The object of the project work was to locate a possible 
larger ore body at depth. The vein or-."inclusion did not 
extend below the 145-foot depth. Sinking the shaft to 73 feet 
and driving drifts 52 feet to the east and 73 feet to the west 
failed to find ore. Tenor of sarrples taken in the drifts run 
from 0.005 to 0.006 percent U308. 


The Operator did not submit a final report on this project 
despite the Field Team's request. However, the Field Team recom-
mended that the Operator's final report be waived. 


The operations were conducted in a dilatory and unsatisfactory 
manner, which included a change in management, and prosecution by 
the State of California of the Vice President and Secretary for 
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Comments (continued): 


fraudulent sales of the company stock. These conditions 
delayed the audit and winding up of the case. 


Engineering: 


Adequate reports, maps, and sample data were supplied 
by the Field Team. The Operator's reports were inadequate. 


Future possibilities: 


The net results of the work were negative and no anomalously 
radioactive material was found in air of the workings done with 
DMEA funds • The property was adequatel y explored under the DNEA 
program; therefore, no additional work is justified. 


F. L. Knouse
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WASHINGTON 25 D.C. 


JUL 14 1955 
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thet 174 shauld Mke no turth* ttOtrt 4* abteth	 isery imic.s 
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tr**etht*1 2atteir all i*aitLoa as b the w*mt a tuilir p.14 ta 
the Operator s*d the m*szt *i. )io'b"ll orp4d as a i'ult of th. 
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cc to: Docket'	
(Signed) F D Talbert 
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Mr. Ellis	 Cantu'sct 3i4sW.tica 
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WASHINGTON 25 D.C. 


FEB 1 0 1955 
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J. F. COAKLEY 
District Attorney


OFFICE OF 
DISTRICT ATTORNEY 


ALA1EDA COUNTY 
COURT HOUSE 


OAKLAND 7, CALIFORNIA 
November 26, 1954 


Mr. J. J. Forbes 
Director, United States Bureau 	 eL	 7 


of Mines 
Interior Building 
Washington 25, D. C. 


Dear Sir: 


This office is investigating the affairs of the Nevada Uranium 
Company and plans to present certain criminal charges to the Grand 
Jury of this county on the 2nd of December, 1954. Assuming that 
the Grand Jury returns an indictment against certain individuals 
who operated the corporation, it can be expected that sometime in 
the future a trial will take place. 


Under the Defense Minerals Exploration Administration program, 
a loan was granted to this corporation for the purpose of assist-
ing it in exploring for the purpose of mining uranium ore. The 
work done by DIME engineers and other officials, and their observa-
tion of the condition of the mine and the possibility of production 
of uranium ore is of great importance to this office in the follow-
ing respects: Certain representations were made by the individuals 
who operated the corporation, which were false and material in in-
ducing persons to invest money in the corporation, and the testi-
mony of Mr. Glen G. Gentry and Mr. H. C. Miller, of the Bureau of 
Mines, would be of great value in proving that the representations 
were false. 


The purpose of this letter is to request that permission be 
granted to Mr. Gentry and to Mr. Miller to testify in the above .-
mentioned Grand Jury proceeding and any subsequent trial. It would 
be necessary for them to use and explain DNEA final report dated 
June 21, 1951, entitled "1DM - E 466, DNEA 2470, Nevada Uranium 
Mine, Pershing County, NevadaV It is, therefore, respectfully re 
quested that permission for these gentlemen to testify and to use 
the report be granted and that you notify them directly of your 
decision. In view of the shortage of time, it is respectfully re-
quested that you notify Mr. Miller and Nr. Gentry of your decision 
by teletype at the earliest possible moment. 


Since we understand that this request should be in affidavit 
form, the contents of this letter are being sworn to before a 
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Mr. J. . Forbes	 November 26, 1954
Directo1', United States Bureau of-Mines 
Interior Building 
Washington 25, D. Co 


Notary Public, and all statements made herein are true. 


Yours very truly, 


J. F. COAKLEY 
District Attorney 


By /s/ Thomas J. Buckley 
Thomas J. Buckley 
Deputy 


TJB:gls 


Subscribed and sworn to before me 
this -26 day of November, 1951. 


/s/ Bernard N. King 
Notary Public in and for the County 
of Alameda, State of California
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UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR _ 
BUREAU OF MIMES—





REGION III 


OFFICE OF	 420 CUSTOM HOUSE 


REGIONAL DIRECTOR	 555 BATTERY STREET 


SAN FRANCISCO 11 CALIFORNIA 


Noveiiber 26, 19I4 


Air hail 


As 


.	 ft	 b'of Wn,s, Interior f3uilding, 
Washington 2, 


From-,


	


	 ir Regioz*ioctor, Uegion III 


$ubjectx Conference rev Jewell Rivers' Qso, L2 Docket 270 
(i) 


This morning I conferred in the offices of ir. I?.obort He 
LcCreary, Asistuit District Attorney, £larieda County, California, 
reganiñg. to what 1 Wbe eocted to testify on before the Grand 
Juzy next week, at which ta.cie the above cee i being called.


1' rent at the ceference ore Lire }omas J • )uckloy of 
Mr. McCreazy' s staff and Jr. )onaldi 1. iarce, Assistant Corporation 
oisioner, 5tato of California, pith offices in the State 


Building, Sn Francirco. 


These gentleuEmn had b3for'o tor tho confiscated files of 
irs. Rivers, including a photostat copy of the contract., letters 
written to prooctivo purchaors of ctocI in zthich fabulous claims 
were made of the worth oi the r)ropax'ty, and iany other. damaging 
(to her) docruents. 


It seems that the Nevada Uranium Company gave nra. Rivera 
a block of atock (100,000 shares, I believe) to esu and raise 
money. to open up the mine. She failed, however, to get approval 
frci* the state Corporation Coim*ission to sell stock , in California. 
Also, of the money she received tar itock sold, none got to the 
Cc*ipany.
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SAN FRANCISCO, CALIFORNIA 11-24-54 11:21A 


J. J. FORBES, DIRECTOR 


BUREAU OF NINES INTERIOR BUIlDING WA 


HAVE BEEN ASKED TO TESTIFY BEFORE GRAND JURY IN OAKLAND ON DECEMBER 


2 OR 3 CONCERNING OUR CONNECTION WITH JEWELL RIVERS CASE, DNEEt 


DOCKET NO. 2470 WHO IS BEING INVESTIGATED ACCOUNT OF FRAUDULENI' STOCK 


SELLING. ASSISTANP DISTRICT ATTORNEY MCCREARY DESIRES PRELIMINARY 


CONFERENCE WITH NE AT 8:30 FRIDAY MORNING. SUGGEST YOU HAVE MR. 


NITTENDORF CALL NE TODAY TO DISCUSS MATTERS AND TELL NE WHETHER I 


MAY TESTIFY.


H. C. MILLER ., REGIONAL DIRECTOR, REGION III 


•'
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIO 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATIOI 


WASHINGTON 25, D. C.


1605 
Reno., Ne 


November 15, 1956 


Mr. C. 0. Mittendorf, Administrator 
Defense Minerals Exploration Administration 
Department of the Interior 
Interior Building 
Washington 25, D. C.


Re: Docket No. DMEA-2470 (Uranium) 
Nevada Uranium Company - 
Stalin's Present Claims 
Pershing 'County, Nevada 
Contract No:. IdflE 466 


Dear' Mr. Mittendorf: 


The letter to Gus Rogers, president 'of the Nevada 
Uranium Company, which was enclosed with. your letter to Mr. 
Ricker dated August 24, 195.6, was mailed in accordance with, your 
instructions. A return, receipt was returned to us unsigned with a 
note. that the unclaimed letter had been returned to DME, Wash-
ington, D. C. September 1.2, 1956. 


We have no correspondence later than the letters of 
January' 10, 1956, which were also returned unclaimed. From 
telephone calls to Ralph M. Tucker, 'we have learned that Mining 
Ascia,c,.w.Qul.. like ,. ,to clear the account but have no money 
to do so; neither can they induce Mr. Donovan. to submit invoices. 
which would constitute the proof needed. to claim $1, 929. 60 from 
the Government. Mr. Donovan has stated that he will nct invoice 
for the work until he has asst.rance from the Company ti-iifl will 
be paid.


Inquiries of local residents in Winnemucca and Lovelock, 
Nevada, brought statements that Mr. Rogers and Mr. Bottomley have 
not been seen no.r heard from for months. Mrs. Rivers is deceased.







Inasmuch as the Gpvernme.nt, owes the Operator for 
/ work that has been done and verified, more than is owed to the 


ov f Gernment, and as repeated attempts have been made for more than 
twelve months to obtain from the Operator documents needed to clear, 
the account, Mr. Ricker and I recommend that the .account be closed. 


Sincerely yours, 


4e 
Roscoe M. Smith 
Acting Executive Officer 
DMEA Field Team', Region II
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UNITED 3YAT	 /
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION •' 	 . 


WASHINGTON 25 D C


	


•	 1605 Evans Avenue 
•	 .	 •.. ..	 Reno, Nevada 


January 10, 1956 


Mr. Ralph M. Tucker V 
Attorney for Mining Associates Inc. 	 . 
Suite 204 ProfeOtonal Bldg.	 .. . 
150 N Center Street 
Reno, :Nevada. ,. ••	 Re: ' Docket DMA-24?O (Uranium) 


Nevada Uranium Co. 
Dear Mr. Tucker	 .,	 Pershing County, Nevada 


Contract No ldmE466 


We note from your letter of October 19, 1955 that you are the 
attorney for Mining Associates Inc , a Nevada Corporation, which is 
lessee of certain mining claims from th* Nevada Uranium Company. 
The ëlairns are known as Stalin's Present, Stalin's 'Present No. 1, 
Stalin's Present No. 2, and Stalin's Present No. 3. 


The last financial audit on the work done by the Nevada 
Uranium Company with financial participation. 1y the' Defense Minerals 
Exploration. Administration shows that the Nevada Uranium Company 
is indebted $780.17 to the Government owing r to the suspensions of the 
following items in submitted bills for work accomplished under 
docket No.. DMEA2470 'Contract No. .ldm466:	 • • 


Month	 Work Performed	 Vendor	 Amount 


March 1953 Bulldozing 	 E. J. Sottornly	 $ 644.00 
Feb.. 1954 . Shaft Rehabilitation	 Win. M. Donovan	 1, 292 92. 
4ay 1954	 Shaft Rehabilitation	 Wm M Donovan	 2000 


Total amount suspended	 $2,144000 
Government participation 	 $1, 929. 6 


The above items were suspended due to the, fact that support. 
ing invoices were not submitted although the Government requested 
them several times.' •	 • •	 .	 .
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UNITED STATES
	 nera 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION


WASHINGTON 25, D. C.


420 Custom House 
555 Battery Street 
San Francisco 11, Calif. 


November 12, 1954 


Memorandum 


To:	 George C. Selfridges Chairman, Operating Committee, D1'IEA 
Interior Building, Washington 2, D. C. 


From:	 Executive Officer, D]JFJ Field Teaja, Region III 


Subject: Docket No, DNEA-2470 Uranium 
Nevada Uranium Company 
Stalin's Present Claims 
Pershing County, Nevada 
Contract No. Idm-E466 


Reference is made to your letter of November 1, 191, on 
above subject in which you request our opinion relative to waiving 
the Operator s s final report. 


Roscoe Smith and I recommend that the obligation for a 
final report by the Operator be waived due to extraordinary existing 
conditions which involve fraudulent stock sales. In addition, the 
results of the work were not followed closely enough by the Operators 
to enable them to write an intelligent report. We have also had no 
success in receiving replies from the Operators to our letters in 
recent months requesting data on invoices and costs. 


S. Ricker 
Executive Officer 
DNEA Field Team, Region III 


Copy to: Roscoe Smith, USGS 
A. C. Johnson, Reno
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UNITED STATES 
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WASHINGTON 25, 	 . 


NV 1 - 
r. 1. C. liUr


Eoutii Otllcar 


2O 
£A 7ia34 n, BeLon IU 
1 Cuetea House 
$ Bett.rr St?eet 
s rranctsoo 11, C1trrxd*


Bet Docket No. DT&-2I7oUr*n (iia) 
Conteet 1. Xdrt4s66 


	


Ur	 Os 
Steli.n 'a Present c1ss 
?ershi' Count Nemnda 


----	 m	 -ur-riw 1JW• 


19% 01.00


L*er )r. iUsrs 


V* ckno1ed your	 rsudma


 


	


Of Octób*z 200	 p 
ng snp1t rocms*rdat1os to the tield Te**'e Liral rort i 


the *boe.opti*M4 projeot 'bicb see trarittsd with ioar se*crsr4u 


	


dated JuZy 2. It a noted that t	 mendstioi a that oertUl* 
cation or diecov** ' dvelopment be issued. 


ThB1rt1g o t)* ureau ot 1inee a 00400"1urw *L1d 
*r' 'eference in their final report (p* 10) to t steeion 


of, the C$rator'i final "Part* plaae athise if yau xecc*trsnd waiving 
Abe 4erttcr'e Analreper


inci*Ly youra, 


ore Co. r1d9C P., 


Cbairzi, Oerating 


FlXnouse/gla 
edgeS	 10.28.. 5)4 
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: . 0. 	 cc to: 0Ad. ea'g	 1e 


	


j i' ZJea *E.*s	 PJ	 0peratir Committee 
Docket/ 


0 	


0 	 Thor U. Knlsgaard	 Nessrs • J. E. Crawford, Rzn. 36)41	 0 0 
T. H. Killsgaard, Rm, 5224 
J. 09 Hosted, Rrn. 3210, (A 
Code 700 
lb?" Knouse
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C.


420 Custom House 
555 Battery Street 
San Francisco U, Calif. 


October 20, 1954 


Memorandum 


To:	 George Co Selfridge, Chairman, Operating Committee, DMA 
Interior Building, Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, DMA Field Team, Region III 


Subject: Docket No. D}IEA-2470 Uranium 
Nevada Uranium Company 
Stalin's Present Claims 
Pershing County, Nevada 
Contract No. Idm-E466 


During my recent visit to the Washington office, I learned 
that it was considered in your office that our final report on the 
subject property by Glenn G. Gentry, of the Bureau of Nines, and 
Roscoe N. Smith, of the Geological Survey, dated June 21, 1954, did 
not state definitely that as a result of the work done under the DMA 
contract, no certification of discovery should be made. A review of 
the report indicates that your engineers are right, and though the 
report infers that nothing new was discovered, it does not state defi-
nitely that no discovery should be declared. 


I have discussed the matter with Roscoe Smith and at my 
request, he has summarized the work done under the contract as follows: 


"Work done under the DNFA. program consisted of sinking 
a shaft 11 feet from a point 62 feet below the rail in the 
adit level to a depth of 73 feet below the rail, and cross-
cutting on the 65-foot level easterly 52 feet and westerly 
73 feet. 


"Prior to the DNEA exploration reserves were estimated 
to be 35 tons of indicated uraniferous material above the 
adit level and 135 tons of iflf erred uraniferous rock below 
and south of the adit level. Both classes were estimated 
to contain an average of 0.11 per cent uranium. All reserves







S	


.	 0 


lie higher than a point in the shaft 25 feet below the 
rail. Upon conclusion of the DA program the reserves 
were estimated to be 82 tons of indicated uraniferous 
material averaging 0.11 per cent uranium in the same blocks 
as calculated prior to the work. Because of the greater 
degree of certainty with which the reserves can now be 
estimated, the class was changed from mostly inferred 'to 
indicated reserves and the total tonnage was somewhat reduced. 


"It is doubtful if material from a mine in this locality, 
which runs no more than 0.11 per cent uranium, can be considered 
ore by the strict definition, The possibility of discovering 
bodies of larger size and better grade than those exposed in the - 
original workings was the justification for doing the work. 


"The net results of the work were negative as no anoma-
lously radioactive material was found in any' of the workings 
done with D1'EA funds • The work demonstrated that unless other 
veins are discovered, the "ore" body that was known to exist 
prior to the DMEA work is all that can be expected. 


"The property was explored adequately under the DIDMA 
program and it can be concluded with reasonable certainty 
that no important downward continuation of the mineralized 
body exists. As no ore was discovered, and production from 
D1EA workings is unlikely, it is recommended that no certi-
fication of discovery be made." 


I agree with Mr. Smith that no certification of discovery should 
be made and recommend that the Operator be notified to that effect. 


H. C 0 Miller 
Executive Officer 
DMEA Field Team, Region III 


Copy to: Roscoe Smith, USGS 
A. C. Johnson, Reno
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR. 


DEFENSE


	


	 LORATKNADMINISTRATION 	


cow 


WASHINGTON 25, D. C.  


CT 7 $t 
Nr. L. C. 1tl1ex' 
27 B. R'tuttington Dr. 
rcadia, Cali!orn1*


Re: Docket No. DL27O (tiranium) 
Contract No. IdmEI66 
Nevada tranium Co. 
StaTh's Present c1aa 


ling Cnty. i*ds _ r -JLJr	 L 


Dear !r. I!i11er: 


This vMacknowladp reoei.pt of our letter of October 2, 


1954, addressed to TIro Ernest Wii. Mis. 


I note that you stats you irs. iatez'ested in , t captioned 
prcp.rti and you wsb to know if the mine is actve and that are the 


•	 •ch*nes of the said prerty to produce. 


Lt this writing 1 have no-kmviodee that the propertt is in 
production. I can saw that our ezpl*ratiou of the prerty did not 
reveal iy urani mineralization which could be conaidered sufficient 
to declare that a diecoYerr bad been made. Consequently, I doubt if 
there has teen or is any produetiou of sbppable ore * ParhAps 704. 
should address yr inquiry to tire. J.wel2 Rivers o, according to 
our reccds, is Tce President of the subject 


I as sorry that I as unable to give you more definite 
inforeation.	 • 


$incftey yours, 


C 0


 


lVittendort 


Ldnietrator 
El1is/gla	 •: 


Co. to: Adir.. Re 'ing File	 •	 : 
Docket 


Messrs. J. E. Crawford, Rm. 36I1	 • 
T. H. Kiilsgaard, Bin. 227 
J. 0. Hosted, Bin. 3210, 36A 
Code 700 


]YMEA Field Team, Region. 111 (2) 	 •:
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27 E. HUNTINGTON DR. • 	 DOUGLAS 7-5345 
4.
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1Cn	
drtStTat 


OCT	 1954 


ARCADIA. CALIF. 


October 2nd, 1954 


Mr. Ernest Wm. Ellis 
Rare & Miscellaneous Metals Div. 
Department of Interior 
Washington 25, D. C. 


Dear Mr. Ellis: 


Re: Docket No. IMEA-2470 
Contract No. Idm-E466 
Stalin's Present Claims 
Pershing County, Nevada 


The above re: has been taken from 
your letter to Mrs. Jewell Rivers of Hay-
ward, California on Nov 4, 19536 


As I am interested in the mine, I 
am writing confidentially to you, Mr. Ellis 
for any information that you may be able to 
give me re garding same. Is this an active 
mine? Is this a fake? 


Would appreciate anything you may be 
able to give me in the way of information 
as to the possibility of same ever starting 
to produce results. 


Thanking you in advance for whatever 
cooperation you may be able to give me, I 
am


)V ery 5ncer-ely, 


L. C. Miller







STANDARD FORM NO. 64 	 - 


Office Memorandum • UNITED STARS GOVERNMENT 


TO	 : E. Wm. Ellis, 11€A Member) Uranium Commodity 	 DATE: July 29, l951 
Committee 


FROM	 Arthur P. Butler, Jr., USGS Member, Uranium	 I/1 


Commodity Committee 


SUBJECT: Final Field Team Report, DMFA Docket 2470 (uranium), Contract Idm-E466, 
Nevada Uranium Co., contractor, Stalin's Present claims, Pershing 
County, Nevada 


The Final Field Team report on the Stalin's Present claims 
summarizes the exploration and results thereof carried out under 
L1EA auspices. The work delineated the approximate extent of about 
85 tons of reserves extending from 20 feet below the adit level 
upwards 45 feet to the surface. 


Uranium occurs as pitchblende and secondary minerals in a 
layer of dark green rock surrounded by granite. This layer may be 
a xenolith of metamorphic rock. It trends N. 50 E, and dips steeply 
west. As shown in the winze, the layer or vein is cut off by a 
fault. Crosscuts from the 65 foot level of the winze did not find 
the downward extension of the layer nor any mineralized rock. 


The Field Team examiners recommend against government 
participation in further exploration of the Stalin's Present property, 
and I concur • The work did not result in the discovery of any new 
ore and no certification of discovery should be made. 


Copy to: E. Wm. Ellis (2)
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION


WASHINGTON 25, D. C.


420 Custom House 
Battery Street 


San Francisco 11, Calif. 


July 2, 1954 


Memorandum 


To:	 George C. Selfridge, Chairman, Operating Committee, D?1EA 
Interior Building, Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, DNEA Field Team, Region III 


Subject: Docket No. D11EA-2470 - Uranium 
Nevada Uranium Company 
Stalin's Present Claims 
Pershing County, Nevada 
Contract No. Idm-E466 


Attached are four copies of a final report on the subject 
project entitled ?t DJv1EA_2470, Nevada Uranium Mine, Pershing County, 
Nevada," by Glenn G. Gentry, Mining Engineer, U. S. Bureau of Nines, 
and Roscoe N. Smith, Geologist, U. S. Geological Survey,, dated June 21, 
1954.


The engineer and geologist are in agreement that the explora-
tory work that has been done under the DNEA contract has reasonably de-
lineated the size, shape, and grade of the mineralized body to be 65 feet 
long, 45 feet high and .6 foot thick that will average 0.11 per cent 
uranium. The work that has been done to date precludes the possibility 
of any important downward continuation of the ore body. 


The engineer and geologist are also in agreement that no 
further work is warranted on the Stalin claims. This has also been 
confirmed, in my office, by Mr. Conklin, of the Atomic Energy Corn-
mission.


I concur with the conclusions that have been reached by the 
engineer and geologist of the Federal Government.


Reviewed by 
DMEA OPERATING COWITTEE


- 
(date)







.	 . 


The operator was notified by me that he is to furnish a 
Final Report under Article 7 (b) of the contract. To date this 
report has not been received; it will be sent to you upon receipt. 


H. C. Miller 
Executive Officer 
DMA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Roscoe Smith, USGS 
A. C. Johnson, Reno
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FINAL REPORT 


Docket No.: DMEA...2L7O (Uranium) 


Name and address of operator:: 


Name and location of property: 


Contract No.: Idm,E466


Nevada Uranium Company 
Mrs. Jewell Rivers, Vice President 


and Secretary 
1496 B Street 
Hayward, California 


Nevada Uranium Nine 
Stalin's Present and Stalin's 
Present Numbers 1, 2 and 3 


Pershing County, Nevada 


SUMMARY 


The Nevada Uranium mine was visited on May 26 and 27, 19514 


for the purpose of inspecting the work completed under the DNEA 


contract and to inspect the shaft and crosscut while equipment was 


still at the mine. 


During the examination on May 26th, the Government 


representatives were accompanied by: 


Mrs. Jewell Rivers, Vice President and Secretary 


Mr. Gus Rogers, Director of the company 


Mrs. Dohie, Director of the company 


Mr. William Donovan, contractor for the company. 


Mr. Rogers and Mrs. Dohie inspected the mine with the 


Government representatives. Mrs. Rivers and Mr. Donovan did not 


inspect the underground workings. 


During the continuation of the examination on May 27th,







. 


none of the officials of the mining company were present. 


The exploratory work has reasonably delineated the size, 


shape, and grade of the mineralized body to be 65 feet long, 45 feet 


high, .6 foot thick, and averaging 0.11 percent uranium. Exploratory 


work with DNEA funds on the 65. foot level reasonably precludes the 


possibility of any important downward continuation of the ore body, 


although a few tons of ore might be found in the faulted continuation 


of the vein immediately below the fault in the winze. This possi.. 


bility could best be tested by a short crosscut to the east from the 


winze at a depth of 30 feet below the adit level.. The probability 


of additional tonnage of uranium is small and it is recommended, 


therefore, that no further work be done on the Stalin's Present 


prospect.


DESCRIPTION OF WORK COMPLETED 


The exploration contract was dated December 18, 1952 and 


72 days were allowed the operator to commence work on the project. 


During the month of March, 1953, the operator used 46 hours of 


bulldozer work in clearing and repairing roads to the mine camp for 


the purpose of transporting men and supplies. 


Due to the difficulty in securing experienced miners, the 


actual shaft sinking was started on May 5. 1953. During the balance 


of the month of May and to June 26th, the operator had completed ll 


feet of shaft sinking and on his own account had repaired some 


shaft timbering.
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From June 26t4 1953 to January 7th, 1954 active work on 


the project was suspended principally due to the operator' s lack of 


funds and reorganization of the company * curing the period of the 


exploration contract, four amendments to the contract were issued, 


as follows: 


Amendment No. 1, dated April 21, 1953, extending the completion 
date to July 18, 1953- 


Amendment No. 2, dated June 9, 1953, extending the completion
date to September 16, 1953. 


Amendment No. 3, dated September	 1953, extending the 
completion date to December 160 1953. 


Amendment No. 1 0 dated December 90 1953. 
(a) Remainder of shaft sinking permitted under 


this item is terminated. $1,50000 of the 
balance of $2 0 135.70 remaining in this 
item of the contract is allotted to 
rehabilitate shaft so that it can be made 
safe and usable for further exploration 
from the 65--foot level. 


(b)The work under this item "crosscutting 35 
to 50 feet in an easterly direction and 65 
to 80 feet in a westerly direction through 
the porphyry sill, or a total of 125 feet 
of crosscut length", is permitted from the 
65 foot depth of shaft. 
Completion date of the contract is extended 
to June 30, 1954. 


Allowed by Contract 	 Completed-


Bulldozer work	 100 hours	 100 hours 


Shaft sinking
	


1-1 feet	 il• feet 


Shaft rehabilitation
	


65 feet	 65 feet 


Crosscutting	 125 feet	 125 feet 
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FINANCIAL REPORT 


Exhibit "A" 


Contract allowance	 $9, 3145.00 
Government participation at 90% 	 80230.50 


Expenditures


Bulldozer work	 100 hours at $314.00 per hour $1,1400.00 
Shaft sinking	 II feet at	 79.10 per foot 870.00 
Winze (Shaft) rehabilitation. 	 65 feet l,Soo.eo 
Crosscutting	 125 feet	 at	 3791 per foot 142738975 


Total cost àf project $8,508.85 
Govèrnment's share of cost of project .	 7,657.97 
Unexpended funds	 . 636.35 


Government's share of cost: 	 $7,657.97 


Government's share of unexpended: 	 572.53 


-	 $8,230.50 


Value of production during operations: 


No ore has been produced during the exploration operations 


and no royalties are due to Government. 


SAMPLING 


During the life of the contract, the examining engineer 


has taken 69 samples which are illustrated in the accompanying 


maps and also listed as follows: 


Sample
.	 ..


% u308 
No. Width Location  


EM 1485 1.0 Pt. Adit extension south of collar of winze 09022 
508 2.0	 It It	 it	 .	 11 0.006 
509 102	 " '	 U	 tP	 -	 U	 -	 Vt 0.005 
510 2,9	 ft Surface eiposure South of portal of Adit 0.008 
596 lisO	 " Northwall of	 shaft	 ................ o.00s 
599 Chip sazriple of ore stockpiled near 


Compressor building 0.006
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Sample V 


WOe Wjdh LocatjQn . 


• EM 600 1.2 Ft. Surface .exposure 0 £t. south of. portal 
otadit	 V 0,012	 V 


ft. 601 14,0 8 Surface exposure 86	 of No. 600, *0o006 ft•6ç 1.2 a 91.5' *0.006 
V 	


' 	 603 1.0. • 26	 '	 wetof . goo 6G1 V *0.006 
l ?9]jShaft u V 	


V 0.006	
V 


" 	 160 
V


1.0 V 	 V 	


V *o,006	 * 
iOV . 0,006 


w U2V 1.5  
•1179 V 


V 


• 	
l 	


. 100
V	 V 


ft	 V	
V	 '•


0k006 
•	 V	


fl 1181 1.2 1 East crosscut	 V	 V 0.006	
V 


.6
V	


V 0001	 V V 
V	


ft ].]3 1.7 • I	 V
.0-0-06 


V	 )].14 Grab Muck pile in East cross cut 0.006	 V 


" 1190 2.7 " East crGsscut 0.006 
V	 " 1191 3.0 " "ft V	


. 0.006, 


" 1192 Grab VIj	 it	 Muckpile 0.006 


V	 " 1193 2.5 $	 "'West crosscut 3*0.006 


V	 U94 2.5 ' I' 0.006	 V 


1216 1.0 " East crosscut 0.005	
V	


V 


V	 *1217 1.9 " .	
V 


V	 V	
1218 1.8 " "	 ft


•0.005	


V	
S V •	


V


 
4.1219 


V, 1.0
" "


0.005	
.,	 V 


V	 V 11 .1220 12 "
-	 V


0.005 


P 121 2.0 " "	 "
.	 *o.00 


4222 " "	 "	
. 0.010. *	


1223 1.14  


V	
.	 "12214 ,' 1.0 " West	


V 


n  32-$': 1.0'
'I	 V V 


V 	
1226 2.0 " U	 V	


.


V 


• 1? 2•2 " "	 "	 V 0 VØ5 


•	 228 1.6 " •	 ft	 V	 V	 V 


".1229 3.0
ft	 ft 


0 V1230 Li 11
U	


V 0005 
•	 V


	


W. 1231 3.2 " EaRt	
ft	 V


0.006 


1232 . . 1.0 " Wet	
"	 V	 V	 V


.


*0.006 


V	 1233 1.3
V


*0.06 
•


	


12, A 3.0
I V 1?


*0.006 


1235 1.3


V 


•	 it'	 U	 V
V *0.006 


" 12143 1.5
' I,	 V	


V *0.006 


1244 1.6 "
'I


*0.006 


12145 2.0 1 *0.006 


" 12146 1.8
n	


V	 V 0.006 


"12147 1.0
Ii to	 U	 V


*0.006 


•	 12148 2.3 " 0	 V


.	 V 


•	 12149 2.7 " •'V• 


it


 


125 262 0 H	 $'
.*o.006	 V
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Sample	 %uo8 


	


No.	 Width	 location  


BM ]251 6,0 Ft. West crosscut	 *0.006
" 1252 1.2 " Surface exposure 1195 ft. West of collar 


of shaft	 *0.006 
1t 1253 1.3 " Surface exposure 25 fto south of No1252'	 0902 
111254	 2.0 t	 " 24 '	 " of No. 1253 *0.006 
" 1255 190 "	 S. 28° W 43 ft. from 


	


•	 No. 1252	 *0.006 
" 1256 64 " Surface Exposure ' Gene'al chip samples 


	


•	 from outcrops S 15° W 25 ft. from No.1255*0.006 
" 1257 Chip	 General sample of about 3 tons of ore 


stockpiled on West side of track at Portal 


	


•	 adit	 *0.006 
" 1258 "	 General sample of about 1 1/2 tons of ore 


stockpiled on East side of dump track and 


	


•	
53 ft. N of centerline of shaft	 0.05 


" 1259 Grab	 Geñerál grab sample from N end of dump	 *09006 
" 1260 l.L Ft. East crosscut	 *00006 
" 1261 2.0 "	 it	 *0.006 


	


1262 195 "	 it
	 09006 


1263 2.0	 West crosscut	 *0.006 


	


1264 2.8 "	 "	 11	 *0.006 
" 1265 20 " It	 *0.006 
" 1266 2.3 "	 *0.006 


*Less than.	
GEOLOGY 


The rock in the mine area is medium-grained ., white to 


gray granite and fine-.grained, dark gray, chioritized granite, 


which intrudes a series of metamorphic rocks that compose the main 


part of the range. Contained in the gray granite is a dark green, 


thin tabular body of metamorphic rock, principally chlorite, 


epidote, and diopside, probably derived from a xenolith of calcaroo 


eous material. The tabular inclusion of metamorphic rock is 


vertical and strikes N. 5° E. The rocks are cut by joints and by 


faults of small displacement which strike north to northeast and 


dip steeply west. Displacement along the faults is estimated to be 


from a few inches to a few feet.
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ORE DEPOSITS 


Uranium minerals occur principally in the dark green layer 


or vein, which ranges from 1 to 10 inches in width and has been 


traced along the strike for a distance of 65 feet and fol l owed down 


the dip of 45 feet. 


The ore minerals are pitchblende and an amorphous yellow. 


green secondary mineral, probably gummite. Pitchblende occurs in the 


dark-,green vein material and in some places appears to be concen.. 


trated at the contact of this material with the enclosing granite. 


The secondary uranium mineral occurs in the vein and also along 


fractures in the granite. 


An adit was driven Ll feet along the vein and a vertical 


wine was sunk 73 feet on the best showing in the adit. At a depth 


of 20 feet below the collar of the winze the vein terminates against 


west-..dipping faults which appear to be normal and to have a dip..slip 


of only a few feet. Crosscuts were driven on the 6.sfoot level 00 


feet east and 75 feet west of the winze in an attempt to cut the 


faulted downward continuation of the vein. The exploration was 


unsuccessful as the vein was not found. A pod about 6 inches in 


diameter of green chloritic material (probably a small xenolith) 


resembling the vein is revealed 8 feet east of the winze in the 


east crosscut but it is not anomalously radioactive. 


The surface and all sides of the underground workings 


were tested with a Scintillator Model 111, made by Precision 


Radiation Instruments, 2235 S. LaBrea Avenue, Los Angeles 16, 
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Calif. The instrument indicated anabnormally high background -count 


for the entire granite intrusive of 0. 03-I mr/hr. The same instrument, 


when held in contact with the highest grade vein material, indicated 1. 5 


mr/hr. In the center of the adit at . the collar of the winze, the reading 


of the Scintillator was 0. 32 =r/hr, and on the 65-foot level along the 


east and .west crosscuts the reading was 0.06 mr/hr except directly under 


the winze where the reading was 0. 05 mr/hr. In the center of the winze 


20 feet below the collar the reading was 1. 31 mr/hr. On the surface, the 


north and south extensions of the. vein were tested with the. Scintillator and 


the vein was found to continue for a total length of 65 feet--from a few feet 


north of the portal of the adit to a few feet south of the Discovery pit. North 


and south of the vein. a traverse 200 feet east and-200 feet west was made 


with the scintillation counter in search of the lateral extensions or faulted 


continuations of the vein. No abnormal radioactivity was found during this 


traver se.


ORE RESERVES 


In July, 1951 prior to the DMEA exploration, Mortimer H. Staatz 


(Trace Elements Memorandum Report 223) estimated the reserves at the 


Stalin's Present prospect to be 35 tons of indicated ore above the adit 


level and 135 tons of inferred uraniferous rock containing an average of 


0. ii percent uranium in two blocks, one south of the adit and the other 


below the adit. The ore reserves, are now (May, 1954) estimated to be 


8..
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82 tons of indicated ore averaging 0. 11 percent uranium in a triangular 


block having an average width of 0. 6 foot and extending 65 feet along the 


strike and 45 feet from the surface to the lowest 'exposed .location of the 


vein in the winze. No additional ore reserves are inferred. 


EFFICIENCY OF OPERATIONS 


The rehabilitation of the shaft, excavation, and timbering in the 


crosscuts., have been accomplished in accordance with the contract and 


the amendments and is recommended as satisfactory, to the Government. 


EQUIPMENT PURCHASED FOR THE PROJECT 


The exploration project was executed on a unit (or footage) basis, 


therefore, no equipment or supplies, and materials, were purchased with 


Government funds.


RESUME 


The mine was closed down on May 27, 1954 and the contractor 


started removing his equipment. Within about two weeks time the cross-


cuts will be filled with water which will probably also fill the shaft to a 


point about 25 feet below the collar. The operators did not remove the 


sump pump or the pipe lines from the surface to the pump. Unwatering 


.the mine could probably -be accomplished rapidly provided.an.adequate. air 


compressor was installed. However, as the present pi.rnp has been left 


under water, the impeller may rust and in a few months beco,m.e difficult 


or impossible to operate.	 .


9.
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The officials and directors of the mining company appear to have 


no definite plans for future operations at the mine. During the various 


interim inspections, the examining engineer suggested to the operator 


and, company representatives that they also take samples as the work 


progressed. However, to the best of our knowledge, no samples . were 


.taken by the operators. The operator has also been requested to pre-


pare a final. report to comply with. section .B of Article .5, and submit 


same with their final MF- 104 financial claim, for reimbursement. 


Due to the. operator's lack of geological maps, engineering and 


sample data, it is suggested that the final rèport'as prepared by the 


examining engineers b.e accepted. 


1W..
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UNITED STATES 
DEPARTENT OF THE INTERIOR	 I954 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADI'INISTRATION 


Office of,	 1012 Flood Building 


	


Executive Officer	 870 Market Street 


	


DMA Field Team,	 San Francisco 2, Calif. 
Region III 


*


	


	 Date: May 20, 19IL 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DMEA, Interior Bldg., Washington 25, D. Co 


From:'	 Executive Officer, DEA Field Team, Region, III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on 


Docket DI'EA 21470 - 


Contract .Idm-E 1466 


Commodity Uranium 


Operator - Nevada Uranium Company 


Property - Nevada. Uranium Nine, Pershing County, Nevada 


By Glenn G. Gentry, .ning ' Engineer 


Dated May U, 19514


H. C. Miller 
Executive Officer 
DNEA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With 'one copy of report) 


USGS (With one copy of report) 
Roscoe Smith,
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INTERIM REPORT 


Docket No.: DMEA-2470 (Uranium) 


Name and address of operator: 


Name and location 'of property: 


Contract No: Idm'-E466


May 11, 1954 


Nevada Uranium Co., 
Mrs. Jewell Rivers, vice president 


and secretary 
496 B Street	 - 
Hayward, Calif. 


Nevada Uranium. Mine 
(Stalin's Present and Stalin's 


Present No. 1, 2, and 3) 
Pershing County, Nev. 


SUMMARY 


The. Nevada Uranium Mine was visited on May 4, 1954 for the 


purpose of inspecting the work being performed by the operator's con-


tractor in extending the West crosscut off , the 65-foot level-of the winze 


and to secure additional samples. During the inspection the examining 


engineer was accompanied by R. M. Smith,. geologist, Geological Sur-


vey, Mr. Lloyd Conklin, representing the Atomic Energy Commission, 


Mr. Howdy Wilson, representing the office of Mrs. Jewell Rivers, Mr. 


Gus Rogers, Director, Nevada Uranium Co., and Mr. Wm. Donovan, 


contractor for the operator. 


The examining engineer had previously arranged for another in-


spection on or about May 10, 1954, however, Mr. Wilson apparently 


considered the exploration work would be completed on May 4, and there-


fore believed that the final examination could be made on that date.







Upon arrival at the mine, the field team found that no additional 


advance had been made in the West crosscut and the only work accom-


plished since the inspection on April 22, 1954 was the installation of two 


sets of timber in the East crosscut and one set of timbers in the West 


crosscut. The principal reason for the lack of progress was due to the 


absence of the two miners for a period of five days and this conditbon 


was unknown to Mr. Wilson or the field team. until their arrival at . the. 


mine.


CONCLUSIONS 


The additional timber sets installed in the 'East and West drifts 


appear adequate to support the rock at the points Of installation. The 


contractor now believes that the remaining 28 feet of crosscut and all 


necessary timbering will be completed on or about May 25, and he is 


to advise this ' office several days in advance of completion in order that 


the field team may arrange for the final examination. 


RECOMMENDATIONS 


No additional recommendations are being made at this time. 


STATEMENT OF WORK COMPLETED 


Winze (or shaft) rehabilitation completed 	 56.0 feet 
Advance 4/22-5/4/54	 - 
Contract allowance 	 65.0 


Uncompleted rehabilitation 	 9.0 


2.
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East crosscut from the 65-foot level: 
Previously reported	 52. 0 feet 
Total advance	 52.0 
Project completed 


West crosscut from the 65-foot level: 
Previously reported 	 45.0 
Advance 4/22-5/4/54	 - 


Total advance	 45.0 


To be completed	 28.0 


Total advance, both crosscuts = 97. 0 feet. 	 S 


GEOLOGY-


No new rock exposures were observed. However, the geologist 


of the U. S. Geological Survey will no doubt furnish a detailed geological 


report covering this phase of the inspection. 


SAMPLING 


•	 • The , rock exposures in both crosscuts were again examined by 


use of a Geiger counter and found only a very slight indication above the 


background count. 


• Sample 
No.	 Width., ft. %,U98 	 Description 


BM-1231	 3.2	 *0.006	 Face of East crosscut. 


BM-1232 1.0	 *0. 006	 North side of West crosscut at 45 feet 
west of shaft.	 • 


BM-1233 P 1.3	 *0. 006	 Face of West crosscut; near back of the 
crosscut. 


BM-1234 3.0	 *0. 006	 Face of West crosscut and below sample 
BM- 1233. 


BM-1235 1.3	 *0. 006 • South side of West crosscut at 45 feet 
west of shaft. 


* Less than. 
•	 3.
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FINANCIAL REPORT 


Exhibit "A" 


Contract allowance	 $9,145.00 
Government participation @ 907o = $8, 230. 50 


Expenditures: 


Previous report - 46 hours of dozer work 


	


•	 @$14.00/hr.	 $644.00 
11 feet of winze excavation @ $79. 10/ft. 870.10


1,514.10 
Unexpended	 $7,630.90 


Feb. 1954: 54 hours of dozer work 


@$14.00/hr..	 $756.00 (completed) 
56 feet of winze rehabilitation	 1, 291. 92 


March 1954: 32 feet of crosscuts 
@$37.91/ft. 	 1,213.12 


April 1954: 64. 8 feet of crosscuts 
@$37.91/ft.	 2,456.57


$5,717.61 
Unexpended	 $1,913.29 


Shaft rehabilitation: 


Allowed under amendment No. 4:	 $1,500.00 
Expended in Febirivary 1954 	 1,29-1.92 


/	 Unexpended	 208.08 


Winze excavation: 


Approved by contract - 38 feet @ 
$79.10/ft.	 $3,005.80 


Completed under contract - 11 feet 
@ $79. 10 /ft.	 870.10 


Balance	 $2,135.70 
Allowed for shaft rehabilitation	 $1,500.00 


Unexpended	 $ 635.70 


The completion date of the contract has been extended to June 30, 
1954 and the contractor believes that his work will be completed about 


	


May 25.	


. '^Glenn G. 


4 	 Mining Engineer
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INTERIM REPORT 


Docket No.: D.MEA-2470 (Uranium)
	 April 28, 3. 9,54 


Name and address of operator: Nevada Uranium Co. 
Mrs. Jewell Rivers, Vice President 


and Secretary 
496 B Street 
Hayward, California 


Name and location of property: Nevada Uranium Mine 
(Stalin's Present and Stalin's Present 
No's. 1, 2 and 3), Pershing County, 
Nevada 


Contract No.: Idm-E466


SUMMARY 


The Nevada Uranium. Mine was visited on April 22, 1954 for the 


purposeof inspecting the work being performed by the operators con-


tractor in extending the crosscuts off the 65-foot level of the winze and 


to secure samples from the rock exposed in the advance of the crosscuts. 


During the inspection, the examining engineer was accompanied by Mr. 


William Donovan, representing the applicant. Mr. Donovan, who' is con-


ducting the work on. the project under a contract with the applicant, has 


continued to employ two men who are sub-contracting the exploration. 


The installation ' of necessary timber station sets and timbering 


at the start of the crosscut had not been made due to the interference 


with the removal of broken rock by means of , a slusher. 


The east crosscut excavation has been completed and three sets 


of timbers installed. It is considered probable that at least three more
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sets will be required after loose rock in the back is barred down. 


The west crosscut has been excavated for a distance of 45 feet 


from the winze and will require timber supports for the major part. 


CONCLUSIONS 


The excavation, so far completed, has been done in a satisfactory 


manner and additinnal timber has been purchased for installation. The 


progress has been rather slow due to the difficulty in securing a third 


man to either operate the hoist or work in the crosscuts. 


RECOMMENDATIONS 


The additional timber supports recommended as necessary are: 


East crosscut: 2 to 3 sets 
2 sets at side of the shaft station 


West crosscut: Minimum, of 5 sets 
2 sets at side of the shaft station 


65-foot level:	 Shaft station set 


All of the broken rock in each crosscut is to be removed and the 


crosscuts cleaned for the final examination. Any loose rock in the sump 


is to be removed prior to ending the project. 


STATEMENT OF WORK COMPLETED 


Winze (or shaft) rehabilitation completed 	 56. 0' feet 
Advance 3/30-4/22/54	 •	 - ", 
Contract allowarce '	 65.0 


Uncompleted rehabilitation 	 9.0 


East crosscut from the 65-foot level: 
Previously reported 	 19.6 
Advance this period	 •	 32.4 


Total advance	 52. 0 "
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To be completed:	 None 


West crosscut from the 65-foot level: 
Previously reported	 .	 12.6 feet 
Advance this period	 32.4 


Total advance	 45.0. 
To be completed:	 28.0 


Total advance, both crosscuts	 97. 0 


GEOLOGY 


East crosscut: In general, the rock has remained, the same as 


observed in the last geological report. A fault near the face of the cros s- 


0	 . 0 
cut strikes S. 35 W. and di ps 72 W. Examination by use of the Geiger 


counter along the sides and back indicated an average of zero to five 


.divisions on the high scale. Samples were taken. in. places that showed 


the highest count. 


West crosscut: The formation is similar to the East crosscut 


withthe exception of increased faulting. The first failt encountered was at 


the shaft plus 15 feet and strikes N. 48° E. with a dip of 56 0 W. 


The second and most pronounced fault occurred at the shaft plus 


35 feet. This fault strikes N. 100 E. and dips 60
0
 W. Considerable 


movement has occurred along this fault as indicated by the schistose 


material on the footwall of the fault. Considerable water is entering the 


crosscuts through the fault areas and the ground conditions in these places 


will require timber supports.
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SAMPLING 


East crosscut 


Sample Width, 
No. Feet .%,U'308 Description' 


BM-1216. 1.0 0.005 North wall of crosscut and 4.5 feet east of 
the first set of timbers. 


1217 1.9 *0.005 North wall of crosscut and 8 feet east of 
sample 1216. 


1218 1.8 0.005 North wall of crosscut and 7 feet east of 
sample 1217. 


1219 1.0 0.005 South wall of crosscut; across fault , and 
opposite sample 1218. 


1220 1. 2 0.005 Across back and 4. 2 feet east of sample 
1217. 


1221 2.0 *0. 005 South wall of crosscut and 2.0 feet east of 
sample 1216. 


1222 2.4 0.010 South wall of crosscut and opposite sample 
1216. 


1223 1.4 0.005 South wall of crosscut and 8 feet west of 
sample 1222. 


West crosscut: 
BM-1224 1.0 0.005 North side of crosscut and 16.4 feet west 


of shaft. 
1225 1.0 *0.005 North side of crosscut and 17 feet west of 


sample 1224. 
1226 2.0 *0.005 North wall of crosscut and 7.5 feet west 


ofsample 1225. 
1227 2.2 0.005 South wall of crosscut and opposite sample 


1226. 
1228 1.6 0.005 South wall of crosscut and 6 feet east of 


sample 1227. 
1229 3.0 '*0.005 South wall of crosscut -and 4 feet west of 


sample 1224. 
1230 1.7 0.005 South wall of crosscut and 7 feet east of 


sample 1229.


*Less than
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FINANCIAL REPORT 


Exhibit "A" 


Contract allowance	 $9,145.00 
Government participation @ 90% $8, 230. 50 


Expenditures: 
Previously report - 46 hours of dozer work 
at $14.00/hr.	 $644.00 


11 feet of winze excavation	 .	 S 


at $79. 10/ft.	 $870.10
$1,514.10 


Unexpended	 $7,630.90 


February 1954 - 54 hours of. 
dozer work at $14. 00 /hr.	 $756.00 (c-ompleted) 


56 feet of winze rehabilitation	 1,291.92 


March1954 - 32 feet of cross-
cuts at $37. 91 /ft.	 11213.12 


April 1954 (estimated) - 64. 8 
feet of crosscuts at $37. 91 /ft. 	 2;456.57


$5,717.61 
Unexpended	 $1,913.29 


Shaft rehabilitation: 
Allowed under amendment No. 4- $1,500.00 
Expended in February 1954	 $1, 291. 92 


Unexpended	 $. 208.08 


Contract period: 


The completion date has been extended to June 30, 1954. 
Unexpended time: 2 months 


The contractor believes that he can complete the crosscuts. and 
install the necessary timbering about May 20, 1954. 
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Resume: 


The examining engineer of the Bureau of Mines has arranged 


for another inspection trip to the mine on or about Monday, May 10, 


1954. At this time it is hoped that a definite date of completion can be 


determined. The Executive Officer of DMEA will then be advised in 


order that advance arrangements by the U. S. Geological Survey and 


the Atomic Energy Commission may be made for the final examination. 


This office has no information as to the future plans of the 


applicant relative to operations 'after completing the exploration project. 


However, the contractor will probably wish to. remove his equipment 


as soon as his contract expires, therefore, the final examination should 


be made prior to the-departure of the contractor and his crew. 


•	 •	 Glenn G. Gent, y 
Mining Engineer 
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NEVADA URANIUM COMPANY 


496"B" Street 
Hayward , California 


AIR MAIL 
- 


April24, 1954 


Mr C.O.Mittendorf, Administrator 
United. States Department of the Interior 
Defense Minerals Exploration Administration 
Washington 25, D.C. 


DOC1ET-.2470 (URANIUM) 
NEVADA URANIUM .COMPANY 	 . 
PERSHING COUNTY, NEVADA 
CONTRACT Idm.-E466 


Mr. Mittendorf, I have done my utmost to complete our exp-
loration contract, including the employment of .a well qual-
ified mining contractor, Mr. Wm. Donovan of Silver City 
Nevada, Mr. Donovan reports that the work covered by the 
contract will be completed in a, few days. 


On April 5th, 1954, Mr. Miller in your San Francisco off-
ice advised getting in touch with Mr. Towle at the AEC 
in Denver Colorado. We wrote Mr. Towle on April 12, 1954 
and he replied immediately, informing me that an AEC 
office had been opened in Salt Lake City, Utah to handle 
this area, and that Mr. Thurlow was in charge. : He also 
• said he had forwarded my letter to Mr. : Thurlow and that 
I would hear from him direct. 


Ten days have passed .and I have not heard from Mr. Thur-
low, so I am taking the liberty of writing you for your 
very good advice. 


We believe we have a real uranium property and will leave 
no stone unturned to prove it. 


Trusting I will have the pleasure of hearing from you at 
your earliest convenience, lam


Yours very truly 


Enclosure: Letter (co y) - ' Jewell Rivers, Vice-Pres. 
to Mr. Towle 4/12/54	 and Secretary 


Nevada Uranium Company	 • 


496 "B" Street Hayward,ca.
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UNITED STATES	
CiiS	 iistatti 


DEPART1ENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MIMULS EX?LOR&TION ADIIaNISTRATION	 1 6 '954 


Office of	 1012 fl..00d iuiicting 


	


Executive Officer	 870 Market Street 


	


DMEA Field Team	 San Francisco 2, Calif. 
Region III


Date: April 12, 194 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DMA, Interior Bldg., Washington 2, D. C. 


From:	 Executive Officer, D1EA Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on 


Docket DEA-2470 


Contract Idxn-E 466 


Commodity Uranium 


Operator -	 Nevada Uranium Co, 


Property - Nevada Uranium Nine, Pershing County, Nevada 


By Glenn G. Gentry 


Dated April 9, 194


H • C. Miller 
Executive Officer 
DEA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


QQX1c, USGS (With one copy of report) 
Roscoe Smith	 1







INTERIM REPORT 


Docket No.: DMEA-2470 (Uranium)


1	 '10 


April 9, 1954 


Name and address of operator: 


Name and location of property: 


Contract No.: Idm-E466


Nevada Uranium Co. 
Mrs. Jewell Rivers, Vice President 


and. Secretary 
496 B Street 
Hayward, Calif. 


Nevada Uranium Mine 
(Stalin's Present and. Stalin's Present 
Nos. 1, 2, and 3), Pershing County, 
Nevada 


SUMMARY 


The Nevada Uranium Mine was visited on March 30, 1954 for the 


purpose of inspecting the work being performed by the operator in extend-


ing the crosscuts off the 65-foot level of the winze (or shaft) and to secure. 


additional samples from the rock exposures in the crosscuts. During the 


inspection, the examining engineer was accompanied by R. M. Smith, 


Geologist, U. S. Geological Survey and Mr. William Donovan., represent-


ing the applicant. 


Mr. Donovan, who is conducting the work on the project under a 


contract with the applicant, has continued to employ two to three men 


working on a 6-day week basis. 


The installation of necessary timber station sets and timbering 


at the start of the crosscuts had not been started, but was to be completed 


during the first week in April. 	 S 	 S
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On the date of inspection, the rock in both the east and west cross-


cuts appeared to stand well and had required no timber supports. However, 


the contractor was advised that the crosscuts should he driven of sufficient 


size in order to accommodate timber sets if necessary and to conform to 


item B. of Exhibit ttA" of the exploration contract. There appears to be a 


small increase in the quantity of water entering the sump. This may be 


due to melting snow entering the rock formation south of the winze (or 


shaft). However, the air pump has removed the water in an , efficient man-


ner.


CONCLUSIONS 


The work of driving the crosscuts has been done in a satisfactory 


manner and is recommended as acceptable to Govermnnnt. 


The miners have decided to install a small air' operated, double. 


drum hoist and slusher for use in mucking out the crosscuts in ,the hope 


that this arrangement will reduce mucking time and thereby increase pro-


gress.


RECOMMENDATIONS 


During the inspection on March 20, the examining engineer recom-


mended that 6-by 8-inch timbers be used for sill plates for the station set 


and that 8-by 8-inch timbers be used for posts.. Due to' the hardness of 


the rock-and the.fact that timbers of these sizes could not be obtained, the 


operator has decided to use 6-by 6-inch timbers, doibled, which are on 


hand, and available for immediate use. 


Z.
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No facilities are available at the mine for forced ventilation of 


the crosscuts, and Mr. Donovan considers that such measures will prob-


ably not be necessary. However, the examining engineer recommended 


that the amount of powder gas remaining in the crosscuts after blasting 


should be carefully considered and that adequate ventilation be provided 


in order to comply with paragraph No. ' 4241, page 14 of the Nevada Mine 


Safety Laws, 1947 Edition, 


STATEMENT OF WORK COMPLETED 


Winze (or shaft) rehai1itation completed	 56. 0 feet 
Advance 3/20-30/54 	 --
Contract allowance	 '	 '65. 0 
Uncompleted rehabilitation 	 9,0 


East crosscut from the 65-foot level: 
Previously reported	 8,0 
Advance this period	 11.6 
Total advance	 19.6 


West crosscut from the 65-foot level: 
Previously reported 	 6.5 
Advance this period 	 6,1 
Total advance	 12.6 


Total advance both crosscuth = 32. 2 feet. 


GEOLOGY  


On the 65-foot level, crosscuts have been driven 20 feet east and 


13 feet west from the vertical winze. The crosscuts are entirely in fresh 


granite. Three faults of very small displacement (estimated to be a'few 


inches) which strike N. 10-30 E. and dip 60 0 - 80°' W. cut the granite. 


Water enters the mine through a few fractures which strike northwest and 
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dip steeply southwest. Three quartz veins are exposed in the bottom of 


the shaft and in the west crosscut which strike N. 20°.W. and dip 300 E. 


They pinch and swell along the strike and dip, and range from 1 to 18 


inches in width. They are frozen to the enclosing granite and are bar-


ren except for a few dark colored patches of fine grained tourmaline. 


No radioactivity was detected on the 65-foot level except at the 


face of the east crosscut whei€e the count was about double the background 


count, which is about 3 divisions on the 0. 2 scale. No uranium minerals 


were seen here, but a 20-pound sample (BM-1190) was taken. When re-


moved from the mine, the sampled rock had no affect on the counter. 


SAMPLING 


Samples were secured from. various locations in the crosscuts 


where the highest readings were observed on the Geiger counter: 


Sample	 . Width Geiger counter Oz/T 
No. Inches High Scale Au Ag Location 


BM-1190 32 0 - 10 0.006 Tr Tr Face of east cross-
cut. 


BM_ 1191 36 0 - 10 0.006 Tr Tr North wall of east 
crosscut. 


BM-1192 - 0 -	 5 0.00.6 Tr .	 Tr Grab sample from 
muck pile in east 
crosscut. 


BM-1193 30 0 -	 5 *0.006 Tr Tr Northwest face of 
west crosscut. 


BM-1194 30 0 -	 5 0.006 Tr Tr South wall of west 
crosscut.


*Less than.
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FINANCIAL REPORT 


Exhibit "A" 
Contract allowance	 $9, 145.00
Government participation @ 9076 = $8,230. 50 


Expenditures: 
•	 Previously reported' - 46 hours of 


dozr work @ $14. 00 /hr.	 $644.00 


11 feet of winze @ $79. 10/ft. 	 870. 10 
•	 1,514.10 


Unexpended	 $7,630.90 


February 1954: 54 hrs. of dozer 
•work @$14.00/hr.	 $756.00 


• 56 feet of winze rehabilitation	 1291. 92 


March 1954: 32 feet of cross-
cuts @$37. 9 1 / ft.	 1213.12 


Unepended	 $4,369.86


Recapitulation: 


100 hours of dozer work has been completed and the funds 
allowed for this work under Exhibit "A" have been expended. 


Shaft rehabilitation: 


Allowed under amendment No. 4 	 $1,500.00 
Expended in February 1954	 12291.92 
Unexpended	 $ 208.08. 


Contract period: 


The completion date of the contract has been extended to 
June 30, 1954. 


Unexpended time: 2 months 


The contractor believes that it may be possible to complete 
the crosscuts about the 20th of May, 1954. 
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-	 Resume: 


The examining engineer of the U. S. Bureau, of Mines. - has arranged 


for another inspection trip to *the mine on Thursday, April 22, at which 


time it may be possible to arrive at an approximate date for the completion 


of the project. The Executive Officer of DMEA will be advised of . this 


date in order that advance arrangements by the U. S. Geological Survey 


and.Atom'ic Energy Commission 'may be made for afinal examination im-


mediately upon completing the crosscuts. 


Upon completing the exploration work and his contract with the 


applicant, Mr. Donovan will probably desire to remove his equipment as 


soon as possible. Therefore, in order to allow' sufficient time for the 


final examination, it is suggested the field team and the representative 


of the A. E. C. should be available and on the property at least two days 


prior to completion. ihis is considered important, as the water inflow 


may possibly fill the cro-sscuts within a day's time after the compressor 


and pump are removed.


Glenn G. Gentry 
Mining Engineer - USBM 


Geologist - USGS 
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• UNITED STATES	 •	 •• 


0
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


41Q 3	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C. 	 • 


PR 7 954 
?. Geor )ior 
D!LI ikuditor, 
IOIZ flood Tuiiin 
?0 rket Aeet	 11rn	 24?O 


S41t ranoioO 2, Cei,LOrnis	 1Ievdr trezitin Caw 


eAr . }aicrs	 •• 


Reference is inde to 7uDr letter of Yxrch 30, 1954 In regzxd 
to eex'tin points on the eboei.cjted ountracte, 


in the tint place the eonthet fb is on tw actual east 
beis0


 
3*4ever s certain pert of the work e to be perfeied ea 


agrcod es 1*ttc cost as follow; 38 feet of Wam 79 .10 ft. end 
125 fcst cf cx'osezt at Y91 ft Jnt )o• 4 deletec1 all t 
U t.t of the vinse end trtnaferred i ,OO.(X of the belence of this 
iteii to be usE for rebebilitating the sboft o This	 clar i*rt 
of tnct No. 4 is on an aetosi OmAt basis vith "o zeintr of price 
or footage imolved;	 ient2, the Gaverrr't viii reimburse for 
this Item on the basis of sotual east fer aetnal work done. 


in psr	 (b) • of Aiement 1ic, b the erosscuttisg uw wt 
te)en out of the agreed =it cost bis. be ]oeeticn of the rk to 
be 3ono vat changed. 'This part of the rk therefore is still on an 
agreed eeitjaete4 cost beeie of Y7.qI ft. 


Xn repjxd to the *i)idodn the ntraet ftce13 statee 
that it is a scheduled actual east. The york ms to be i3cne t thdepen 
(ient contractor cad therefOre could not exceed 14.O0,fliour nor **3 it 
e.ed 1(X )xmre of yot4c, The Operator, we"r, viii be reIs**nsed on 
the besis of the aet**l cost of the buUdosing not to exceed the sboe 
Uitatices. e rmst show the cost of this pnrt of the contract. 


The benoe of 635.7C not xllom.Ud in necont T'o, 4 
be slloøeted b4y, an eendnsnt befbro it em he usol. 


cerely ycure,


( 'id JL. Chambers 


y T, (hebera, Chief 
3LChaxiibers/b	 Contract I binistration 
April 7, 1954	 fl4 dit vtion	 A 


Copy to: Docket 
Admr. Reading File 
Ifr. Chambers
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UNITED STATES 
DEPART'ENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADiaNISTRATION 	 2 9 1954 


Office of	 1012 Flood Building 
Executive Officer	 870 Market Street 
DJEA Field Team	 San Francisco 2 1 Calif. 
Region III


Date: March 25, 19514 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DNEA, Interior Bldg., Washington 2, D. C. 


From:	 Executive Officer, DMEA ' Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on 


Docket DiEA-21470 	 - 


Contract Idm-E 1466 


Commodity Uranium 


Operator - Nevada Uranium Company 


Property -. Nevada Uranium Nine, Pershing County, Nevada 


By Glenn G. Gentry, Mining Engineer 


Dated March 23, 1954


H C. Miller 
Executive Officer 
DFEA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


USGS (With one copy of report) 
Roscoe Smith







INTERIM REPORT, 


Docket: No.: DMEA-2470. (Uranium)	 March 


Name and address of operator: Nevada Uranium Co., 
Mrs. Jewell Rivers, Vice President & Secretary 
496 B Street 


•	 Hayward, Calif. 


Name and location of property: Nevada Uranium Mine 
(Stalin's Present and Stalin's Present Nos. 1, 


2, and 3), Pershing County, Nev. 


Contract No.: 1dm- E466


SUMMARY 


The Nevada Uranium mine was visited on March 20, 1954 for the 


purpose of inspecting the timbering in the winze and the work being con-


ducted in the east and west crosscuts. During the inspection the exam, 


ining engineer was accompanied by Mr. William Donovan, representing 


the applicant. 


Under amendment No. 4 the operator retimbered the winze (or 


shaft) to a depth of 56 feet below the collar. On March 15 the operator 


started crosscutting in an easterly and westerly direction from the 65-


foot level of the winze -and had advanced the crosscuts for a total of 14. 5 


feet.	 - 


Mr. Donovan, who is contracting the work for the operator,	 . . 


employs two to *three miners who are working on a contract basis and 


are paid $20. 00 per foot for drilling, blasting and mucking, out the cross-


cuts.







., 


A heading round usually'requires 18 drill holes, drilled to a 


depth of 5 feet each. Mr. Donovan has installed a larger air compres-


sor and the air pump now seems to control the water in an. efficient 


manner.


The contractor has also installed 2-inch. pipe in the winze for 


water discharge; 2-inch pipe for compressed air and 1-inch pipe for 


drilling water. Drilling is done with air leg machines and Swedish steel 


having car bits. The rock is hard to drill though. breakage is reported 


- as good. Electric blasting caps are used to detonate the charge. 


CONCLUSIONS 


The timbering in the winze has been done in a satisfactory man-


ner and is recommended as acceptable to the Government. 


Exhibit "A" of the contract. specified: "The crosscut is tobe 


timbered and is to be approximately 5x7 in cross section in the clear 


of timber". At this time the rock is hard and it appears that timbering 


will not be required to hold the ground. However, the contractor was 


informed again that timbering was a part of the contract and must be 


installed if there was any question of supporting the rock. 


RECOMMENDATIONS 


The remaining. winze timbering to be installed will consist of 


station sets from the 56-foot level to the floor of the crosscuts. The 


examining engineer recommended that 6- by 8-inch timbers be used 


for the sill plates and that 8- by 8-'inch timbers be used for posts. . 


2..
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Forced ventilation will pro1ably be necessary in further advance 


of the crosscuts and. it is recommended that the contractor have these 


facilities on hand for immediate use, 


STATEMENT OF WORK COMPLETED 


Winze (or shaft) rehabilitation completed 	 56. 0 feet 
Do (allowed)	 .	 .	 65.0 II 


Uncompleted	 '.:9.0 


East crosscut from the 65-foot level: 
Previously reported	 .	 None 
Advance	 .	 8.0 


West crosscut from the 65-foot level: 
Previously reported 	 None 
Advance	 .	 6. 5 


GEOLOGY 


The rock exposed in the two short crosscuts appears to be of 


the same character as exposed in the 'wlnze, although'a band of white 


quartz 6 inches in width is exposed at the portal of the west crosscut. 


SAMPLING 


Samples were secured in various locations where the highest 


readings were observed on the dial of the Geiger counter: 


Sample No. 0/6, U 308 Width	 Description 


BM-1179 0,006 30 inches South side of winze and 18 feet below 
the collar. Geiger counter indicated 
10 to 20 on the high scale. 


BM-1180 0.006 12 " South side of winze and 45 feet below 
the collar. Geiger counter-indicated 
8 to 10 on the high scale. 


BM-1181	 0. 006	 15 "	 Face of West crosscut. Geiger counter 
indicated 10 on the high scale. 
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S 
Sample No.	 %,U 308 Width	 .	 Description	 - 


BM-1182	 0.012 32 inches	 North side of East crosscut to face. 
Geiger counter indicated 10 to 25 on. the high 
scale. 


BM-1183	 0. 006 . 19. "	 South side of East crosscut to face. 
Geiger counter indicated 10 to 20 on the 
high scale. 


BM-1184	 0.006 Grab sample from muck-pile.	 Repre-
senting a part of last heading round 
from both East and West crosscuts. 
Geiger counter indications varied 
from 5 to 15 on the high scale. 


FINANCIAL REPORT


Exhibit "A't 


Contract allowance	 $9,145.00 
Government participation @ 90% = $8, 230. 50 


Expenditures: 
Previous ly reported:- 46 hours of dozer 


work @$l4.0.0/hr. $644.00 
11 feet of winze 
@ $79. 10/ft.	 870.10 


$1514.10 


February 1954:- 54hours of dozer 
work @ $14. 00 /hr.	 756.00
56 feet of winze 
reh3bilitation .	 1291. 92 


Total	 $3562.02 


Unexpended balance	 $5,582. 98 


Contract Period: 


The completion date of the contract has been extended to June 30, 
1954. 


Unexpended time = 3 months 


4. 
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The examining' engineer expects to again visit the mine on 


March 30, 1954, as it is considered advisable to closely watch the pro-


gress of the crosscuts and to examine and sample as indicated by the 


Geiger counter. It is suggested that a representative of the U. S. Geolo-


gical Survey and perhaps the Atomic Energy Commission may desire 


to accompany the examining engineer on this trip. The road conditions 


are difficult and arrangements have been made for the use of a 4-wheel 


drive truck from Lovelock, Nevada to the mine. 


The inspection personnel expect to. leave the Reno office of the 


U. S. Bureau of Mines at 8:00 a. m. on March 30. 


•	 ,Glenn G/y 
Mining Engineer 
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tfense Minerals Administration 


RECEIVED 


Q rn 
UNITED STATES	 u 


DEPART1'ENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADIaNISTRATION 


Office of	 1012 Flood Building 


	


Executive Officer	 870 Market Street 


	


DJEA Field Team	 San Francisco 2, Calif. 
Region III


Date: February 18, 1914 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DNEA, Interior Bldg., Washington 2, D. C. 


From:	 Executive Officer, D1EA Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are-four copies of Interim Report on - 


Docket DiEA-2i7O 


Contract Idim-E 466 


Commodity Uranium 


Operator	 Nevada Uranium Co. 


Property- Nevada Uranium Nine, Pershing County, Nevada 


By Glenn G. Gentry, Ninix g Enginee' 


Dated February 16 3 1954 


-	 H.C.Miller 
Executive Officer 
D1'A Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


ZXXUXX	 USGS (With one copy of report) 
Roscoe Smith
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INTERIM REPORT 


Docket No.: D-MEA-247'0 (Uranium)
	 Feb. 16, 1954 


Name andaddress of operator: Nevada Uranium Co. 
Mrs. Jewell Rivers, Vice Pres., .& Secr., 


496 B Street 
Hayward, Calif. 


Name and location of property: Nevada Uranium Mine 
(Stalins Present and Stalins Present 
Nos. 1, 2, and 3, Pershing County, Nev.) 


Contract No.: Idm'..E466


SUMMARY' 


The Nevada Uranium' Mine was visited on-- Jan. 27, 1954 for the 


purpose of inspecting the work being presently conducted by the appli-


cant. During the inspection, the examining engineer was accompanied by 


Mr. William- Donovan, representing the company. 


Under date of Dec. 9, 1953, amendment No. 4 was prepared 


which allowed: 


(A) Remainder of shaft sinking permitted under this item' 
is terminated. $1, 500'. 00 of the balance of $2, 135. 70 
remaining in this item- of the contract is allotted to-
rehabilitate shaft so- thatit.can be made safe and use-
able fo-r further exploration from- the 65-foot level. 


(B) The work under this item 'Cross-cutting 35 to 50. feet 
in an easterly direction and 6.5 to 80 feet in a 'westerly 
direction through the porphyry sill, or a total of 125' 
feet Of crosscut length" is permitted from the 65-foot. 
depth of the shaft. 


All other items and requirements remain as' in the original exhibit 


"A". The disposal of the r-aining $635. 70 not now allocated 'will be de-
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termined depending on results of allotted work. 


The completion date of the contract is extended. to June 30, 1954. 


Pursuant to the changes allowed in amendment No. 4, the operator 1 s 


entered into, a contract with William Donovan to retimber the shaft and to 


drive the East and West drifts off the 65-foot level. 


CONCLUSIONS 


Mr. Donovan has installed adequate equipment, hired two exper-


ienced miners and has rehabilitated the shaft to a point 16. 5 feet below 


the main adit level. The work has followed good mining practice and is 


recommended for approval by the Government. 


STATEMENT OF WORK COMPLETED 


Shaft excavation above the main. adit level: 12 feet. 
Shaft timber sets installed: 6 
Shaft retimbering started: Jan. 7, 1954 


Equipment supplied by the contractor: 


1 D7 Caterpillar tractor with dozer blade 
1 CP air compressor, 315 c.f.m. 


	


Shaft timbers:	 . 


6.11 x 6" caps - 4" x 6" posts -- 2" x 12" lagging 
2" x 4 lumber for ladders 


All lumber has been purchased in Lovelock, Nev., at a cost of 


$120. 00 per M. To this cost it will be necessary to add hauling to the 


mine, handling and installation. 


At the time of this inspection, the water level in the shaft was 


measured at 22. 3 feet below the collar and no attempt had been made to. 
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remove the water. Howeve the contractor believes that he has adequate 


pumping equipment available as soon as it is required. 


RECOMMENDATIONS. 


The small sized snatch block now being used as a sheave wheel 


for shaft operations should be replaced with a standard sheave wheel of 


proper size and mounted on adequate shafting turning in shafting bearings, 


properly bolted to the headframe timbers. 


Forced ventilation will be necessary during the driving of the 12.5 


feet of crosscut from. the bottom of the shaft. 


The installation of a pump and pump. discharge column of sufficient 


size to maintain the water level below the floor of the proposed crosscut. 


These matters were -discussed with the contractor who expects to 


make the necessary changes and installations, 


GEOLOGY	 . 


Inasmuch as no new excavation has been done in the winze and no 


new surfaces of rock expoed, there have been no changes in geology to. 


report.


SAMPLING 


Sample BM-1152 was taken by the examining -engineer from the 


south side of the winze at 12. 5 feet below the collar. This sample analyzed 


0. 12% U30 8 ; width .18 inches. 


This area was tested by means of the Geiger counter prior to-


sampling. Good. indications were secured on. the high scale and negative 


results on the low scale.


3.







FINANCIAL REPORT..


. 


Exhibit "A" 


Contract allowance	 $92145.00 
Government participation @ 90% =.$8., 230i,50' 


Expenditures: 


46 hours of dozer work @ $14. 001hr. $644. 00 
11 feet of winze @ $79, 10 /ft.	 870.10 


Total	 $1,514.10 


Unexpended balance $7, 630. 90 


Contract period: Completion on June 30, 1954 
Remaining time: 4-1/2 months 


The operator's have submitted no financial reports for the work 


performed. during the month of January 1954, therefore, we have no in. 


formation relative to the amount of funds expended for shaft rehabilitatioA 


Resume : 


The examining engineer was informed, by William Donovan that 


operating funds supplied by the applicant were deposited in the First 


National Bank of Nevada, Carson City, Nevada, and in the names of 


Jack Ross, Attorney at Law and Wm. Donovan, Contractor. 


On the day of the 'visit to the mine, Mr. Donovan stated that ap-


proximately $1, 800. 00 remained in the bank for the payment of mine 


expenses and. that he expected to request the applicant to furnish addi-. 


tional .frcey.


4.







T.	 a. 


Progress during the remainder of the winter may depend to some 


extent upon weather and road. conditions and their effect on transportation 


of men and supplies to the mine.


Glenn G. Gentry atr 
Mining Engineer 


5.
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION


WASHINGTON 25, D. C.


-	 - 


r	 --' 


1012 Flood Building 
870 Market Street 
San Francisco 2, Calif. 


December 18, 1953 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DNEA, Interior Building, 
Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, DNEA Field Team, Region III 


Subject: Docket No. DMFA-s2470 (Uranium) 
Nevada Uranium Company, Pershing County, Nevada 
Contract No. Idm-'E466 
Amendment No. ) 


Attached are the original and two copies of Amendment No. 4., 
dated December 9, 1953, made in connection with subject contract. 


A justification sheet is attached to each copy of the 
amendment.


Proper distribution has been made of the remaining copies. 


H. C. Miller 
Executive Officer, 
DIEA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: A. C. Johnson, Reno (With copy of amendment) 
Finance Officer, Regior III (With copy of anendxnent) 
E. H. Bailey, USGS 
George Mayor


D::;-::  
ALINISTRATXON 


r----
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C.


1012 Flood Building •	 870 Mrket Street 
San.?rancisco 2, Calif. 


* 
December 9, 93 


rs. Jewell Ilivers	 Re: Docket PaA.2470 (Uraniuni) 
Vice President and ecretary	 'Nevada Uranium Company 


•	 Nevada Uranium Company	 •'	 Pershing County, Nevada 
1496 8 Street	 Contract idl14.I464 
Hayward, California 	 Amendment No. 14 


Dear mrso Rivers: 


Complying with your letter of, flecber 7, we have drawn up 
Amendment No. 14 in connection with the subject contract, 


If you are in accord with the amendment as we have prepared 
it, will you kindly, sign all of the six copies enclosed,, returning the 
original and four carbon copies to this office, retaining the remaining 
copy marked "Operator's Copy" for your records. 


Sincerely yours, 


S. Ricker for H, C'. 'iiUer 
Executive Officer 
T)MEA 1ield Team ,' Region III 


• Znclosure	 •	 • 


flrinir +.ne T1v11A LT4i,#, 	 r r'
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UNITED STATES JW 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
3 is 	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C.


1012 Flood Bulldin 
70 Market Street 


San Francisco 2, Calif. 


November 20, 1953 


Memorandum 


To 	 W. S. Martin, Acting Chairman, Operating Coumiittee, DA, 
Interior3uilding, Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, DIEA Field Team, Region III 


Subject: Docket 7o0 DIEA-2470 (Uranium) 
Nevada Urniva Company 
Pershing County, Nevada 
Contract 1o. Idia-E466 


Reference is made to your letter dated SJovember 16, 1953, 
requesting my views on the termination of the subject contract as 
recommended by Glenn G. Gentry in his "Interim Report," dated 
October 22, 1953. 


Since iJr. Gentry's inspection, the company has been 
reorganized, and I have every reason to believe that work will 
shortly be resumed under the contract as was originally intended. 


A Mr. Wilson, who represents Jewell Rivers, called me 
yesterday, informing me that the officers of the company are planning 
to meet in Jack Ross' office in Carson City, Nevada, with Gentry and 
Johnson or Holmes; of the Bureau's Reno office, to discuss contemplated 
completion of the project. 


At that time it will probably be decided to request an 
amendment permitting the operator to crosscut, to the vein from the 
bottom of the present 65 foot shaft rather than to continue the shaft 
to 100 feet as called. for in the contract and then crosscut. Cross-
cutting at the 65 foot level will minimize present water troubles, and 
if ore is encountered in the crosscut, a 35 foot winze would probably 
be sunk on the ore. Under the conditions, this revised exploration 
appears the proper thing to Co.







.	 . 


I will let you hear froA1 Inc 'on the outcome of the rieeting 
and what was imtually agreed upon at that tiie. Therefore, the 
contract should not be teriiinated at this time. 


H. C.. tiller 
xecutive Officer 


11L field Teaii, Rewion III 


Copy to: E. H. Bailey, USGS 
A. C. Johnson,Reno


KA







U -TED-STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR


FILE COPY 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25 D C 


______ j-4- ?r. h. C. Miller 
xecutivc (.ffiuer, )1A 	 - -- 


?icId Team,ieion III	 Re; .)oket No., DKA2k7U 
1012 Flood £3Uldin	 (Uranium) 
67&) Market Street. 	 Nevada Uranium Compat 
an ranio , a.Lifornia


	


	 £.rhin Count, NeVE 
Contract  Id66 


Dear Mr. VIA Ller: 


acrerence is made to Mr. Glenn O (eritz'j's Interim 
eort" dated Octo4er i, l,53, and L the en.LcU 


t he. letter uateu Novemøer 3, I53, fr3rn Jewell.kUvez'L 'tt;) 
John i. Collins. !r. Gentry reozamends termination of the 
cor'trat, and it is apparent that there is .a present 4ontr3-
vers amon the 3tockho1der5 over the mana,ement of the 
corporation. 


Since, the November k, 1953,dtrector' meetin; 
referred to in the aforementioned Letter of Jewell Rivers 
has proba'aly been hold, you can undoubtedly determine who 
Is now in ontro1 of the corporation. It will therefore 
be appraJated if oi will 	 -us your views on the 
termination of the ontract ., at this time. 


•	 .'


 


Sincerely. yours,,.' 


W S. Martin 


ACTIN. ChairmaTl... Opera tinj Conimlttee 


tnclosure 


Approved.


	


He Hodges	 D. M. La!'rabee 
Remixt-o l 	 of	 Miibex Jôioi 


AEKane:ep 11-10-53	 Mr. Ellis 
•	 Mr. Hoff lund 


• Copy toMails & Files	 Mr. Kane 
Adm. Reading Pile	 Chron.,  
Oper. Committee	 Pending 


•	 Mr. H. D. Kéiser, B/M  
•	 Mr. A. P. BUtler, Jr.,USGS
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UNITED STATES 


	


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 	 . 
DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION	 LI 


WASHINGTON 25, D. C. 


	


, WV 4I	 . 


kiU :iivtz, i1ce rc.tItnt 
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dU c iaU øceixk i' oai' letter Lted 
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Jewall Rivers	 • 
Vie. pr.idut 
496 13 street- 


liaywar3. a1iforna1.
TD 


1oienbez 3r4 953. 


Mr Joz L. 0oUtn 
Lo1ok 1qead*. 


Dear Mr . Coil&nst 


Un4er , the pru*nt *ivation you have &ccepad the Position to 
repre.nt s at the


 
d1risotbra meeting of the evi4& Uranium 


Oonip&ny , to be .I4 Nov, 4th 1953 at 4	 . at 1045 flrnçuth 
str.t Lom:Look N.'vM& • and *e tfpowior of ttoruey tO do so". 


The 'on1y' i seu t be taken up at this aeeti is for you, Gus 
Roger,* our pres.d*% and Ross Stearns director te 1voto , Mr E.J. 
Bottoml*7 Out a* e*ure and snaer, and Mrs L*& Bottoa:LST 
out as secretary. 


jew,ll Rivers, ?tc. preai1ent is to be voted. in as tr.astre and 
serx'etsry, for the duration of the GGyerflent loan enly, aD4 e 
copplr with Nevada Laws, Jewell River; wtlL mov, to LoveLook 
Nowada for that duration. 


Attorney Jak Ross ofOars-oz O&ty Z;a4&. will filø all neeeuazy 
&pers ov.mb.r 9th 195, 


Mr, fts- &ere will remain on as our president and floss tearna as.' 
d.tr.etor. 
Jewell }Uv.rs has already aout paotod the. work to be done, undsr 
th. approv*l of the aavernaent and the imon Or waiting to gO to 
wort... 
Thor are 'no" other issues to be taken up at this ti*, only 
the books of the Uranium Col Z]Y, N.'va4a Uraniuza Company, ar to 
be placed in the v4ult of the bsj at Lovelo. Nevada, until tbe 
leal papers are rord.ed. by AtMrzaey Ja4Ir7Rgs2. 


Jewel. ltiTer, vice-president. 
o.e. 
Gus Roere







a	 Q 
UNITED STATES


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION


DOCKET COPY 


*. E. J, Bottoi4ey 
*6vamu Uratt Qo&y 
Tó% 653


WASHINGTON 25, D. C. 
•Itv'I	 C.' 


ie


	


	 (Uranium)
Cntract o * 1-dm4k66 


sear U r. ttoi: 


Reference is made to your above-named Exploration Project 
Contract for uranium You are probably aware that in some similar 
cases it has been found that some part-or all of the land which i the 
subject of the exploration project contract conists of claims located 
on land which was subject to prior Federal oil and gas leases. The 
validity of such claims is doubtful, and in some cases the Atomic 
Energy Commission has issued a leas.e to the land for whatever benefit 
that may afford in curing the invalidity as far as uranium is concerned 


By the recent act of Congress approved August 12, 1953 
(Public Law 25 0, 83d Cong0 ) 1 mining claims located between July 31., 
1939, and January 1, 1953, on United States Lands which were then sub-
ject to oil and gas leases, may be validated by the owners of such 
claims, if, not later than December 10, 1953, they 


post on such claiiu in the manner required for post-
lug notice of location of mining claims and file for record 
in the office where the notice or certificate of location 
of such claim is of record an amended notice of location 
of such claim, stating that such notice is filed pursuant to 
the provisions of this Act and for the purpose of obtaining 
the benefits thereof' 


If any of the land, which is the subject of your Exploration 
Project Contract includes a located claim or claims., the validity of 
which might be questioned on account of a previous oil and gas lease, 
the statute cited is 'called to your attention so that you may validate 
your rights as above indicated, if you consider this to be in your 
interest. This Agency deems such validation to be desirable even 
though the land in question may be covered by a lease from the 
Atomic Energy Commission,


Sincerely yours, 


/1a	 />/ 
cc to: Docket file


,
/	 Administrator	 50811 


Rogicn III (2) 
Divizion contract file
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Mr C.O.Mittendorf:


..	 4/ 
4f;;47 


October 31 1953 


JEWELL RIVERS 
VICE PRESIDENT 


NEVADA URANIUM CO. 
496 -B STREET 


HAYWARD, CALIF. 


Dear Sir: The time has come the walrus said totalk of 
many things and the inclosed papers will save many written words. 


I have talked to Mr Gentry, Mr Johnson and Mr Miller 
and I believe when I make the statement that in Russia if a man was 


given someseventy thousand dollars and would not dig out a vital war 
material, that they would call it espionage or words to that effect. 


When he refused to do it, as you know from all re.. 
ports that is the case. Mr Mil1r has said he was willing I should se 


that the work is carried on and I feel that he is behind me one hundi.'ed 
per cent 11 in case you do not know " I do not believe that 31 Gov men 
could be wrong.	 - 


Just thot I would let you know what is going on and 
that I am on the job one hundred per cent and I do hope that you will 
stand behind Mr Miller and myself, less the A.E.C. would throw us out. 


I am making arrangments now for the work to go as 


it should go and no more delays. 


Thanking you very kindly for your cooperation up 
to this date. after all the safety of the U.S.A. depends upon a very 
vital material that so far has been hard toget. 


Sincerely yours.
 


/	 Jewell Riv9's. 
Vice_Prea(dent.
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WEDES1Y, AUGUST 2, 1953 j 


1	
Jrqj n Co.- Saits 
Stripping Merátion 


LOVELOCK, Nev. - Signing 
of a contract here With Ed Bot-
tonley marked the initial work 
of the new board of directors of, 
the Trojan Mining & Milling Co. 


Ed J. Ahearn, the, new pres-
ident, introduced one of the new 
directors, Ed J. Ahren, to Love-
lock business people. 


Work will consist of bulldozer 
stripping on tun,,sten ground in 
the Ragged Top country west of 
Toulon. Ore mined will be treat-
ed in the company's mill located 


tat Toy. 


If you're not reading the want 
ads, you're missing a lot of real 
bargains.


• AU-new styling and bah 
a rnombeauti4l car, an 
more head i-born, more
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ACCR F SS REP! 


S.	 0YIC ENCRY COMM ISS ION 
0! t I 5 !C\ CF	 MA'F	 ALS 


'F 6 F\ r Oi'ION 'RANCt1 


AKE%CcO FRANCH 
NVE	 _,	 LOAOC 


'i 'efr to:	 DEB:CCT


UNITED STATES
ATOMIC ENERGY COMMISSION 
DIVISION OF RAW MATERIALS


0 


March 4, 1952 


Mr. Charles Fausel 
496 B Street 
Hayward, California 


Dear Mr. Fausel: 


Please refer to your recent letter regarding the Nevada 
Uranium Mine near Lovelock, Nevada. As a stockholder in 
this company we can appreciate your interest in receiving 
any available information concerning the property. However, 
it is our policy in examining uranium properties to release 
such factual in-formation as we may obtain only to the owners, 


We consider the Nevada Uranium Mine, also known as the Stalins 
Present Claim, to be a bonafide uranium prospect. However, 
too little exploration and development work has been porfonned 
to draw any definite conclusions regarding its economic 
importance or potential production. 


If you will obtain Mr. Bottoniley's written consent, we will 
make available to you the factual results of any sampling 
and assaying which we have done on his property. However, 
in a consulting capacity, we are not in a position to 
counsel you regarding the advisability of extending your 
investment.


Very truly yours,


Charles Ĉ .T 0 i e 4̂; ̂ ^^ ^ 
Chief, Denver Exploration Branch







Uranium World's Most Importdnt Mineral 


dVwada Uaniurn LIOMI-MMY 


iP. (0. .Box 653	 P1OPL 314..J 


oii&e., SVwada


/ 


Hayward California 
August 13th 1953 


•	 Nevada  Uranium Company 
Gus Rogers President, 
E. 3, Bottomloy Treasur*r: 
Dear Sirs: In regards tp purchase areOment maAq between Gus Rogers 


and E. 3. I3ottoriely and Jewell Rivers where-as they agreed to sell one 


third interest in the Nevada Uranium Company to Jewell Rivera for 


the mtni of Fifty thousand dollars, stai 4ing on-the books is a ba1. 


ance of (0 11,470,00) eleven thousand four hundred and seventy dollars. 


This balance has been paid in full on ths 14th day of August 1933 for 
which Jewel? Rivers is entitled to the b.1anco• of her shares, making 
a total of 333,333 shares plus 4500 shares, 1.500 for Landis Carlye 


and 3000 gift tr'cm Gu.ri Rogers. 


Balance of 11,470,90 received and shares dully issued , this oon 


summate the purchase agreement between Gus Rogers and EeJo Bottom1ey 


(,4ewo11 Rivers Vice Presidento 
Mr. Harvey Go 3chian has been given the authority by Jewell Rivera 
to	 the ba lance and to acoept the shares ft to ti	 esent Illness 
of Jewell. Rivers,	 WitneSS	 / 


Lign 


ineso Rose teans.	 sign  


	


Gus Rogers	 - 


Signed-.- — —
!3otto Mel y 


--	 ------


tUlr of (llalifuruta 
(!1L1Ut1t1J Of lottaillrba 


WITNESS ACKNOWLEDGMENT 
Hardy's Blank No. 412 4125 
Hardy 's Bookstore Oakland California


Nine Hundred and 


a Notary Public in and for the County of Alameda, State of California, residing 	 dulytherein, du 
commissioned and sworn, personally appeared ......../.5'-'	 .Q'7/S'.............


known to me to be the same person whose name is subscribed to the within instrument, as a 
witness thereto, who, being by me duly sworn, deposes and says that	 he resides 
in.. .......... ...... CQ.v.i;,:q.............. that	 he was present and saw 


.(3 ...................	. personally known to ,&/4 to be the same 
person described in and who executed the said within instrument, as ..... . ........ part.j.':.... 
thereto, sign, seal and deliver the same; and that the said. . Ah 7?$ ...f!".S................. 
duly acknowledged in the presence of said affiant that... ,.J'.....executed the same, and H 
that he the said affiant ... // S 5 ..... thereupon at ...request, 
subscribed. .,,9/3.... name as a witness thereto. 
3r	 itntji 14rrrtif, I have hereunto set my hand and affixed my Official Seal, the day and year in this certificate first above written.


otarg nbLfr In and forsa County of Alameda, S tate of Calif
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LIS007 OFFICERS, DIRECTORS A10 AGENT  
OF


- 


	


A	 Corpbration


For the Filig Period July 1, 953... to July 1, 195. ... 


To the Honorable Secretary of State of the Stateof'Nevada: 
As required by Chapter 180, Statutes of, Nevada .1825, as amended, I, ........ I1S...RÜGERS............................................... 


I	
•	 (Name of offiar) 


do hereby certify under corporate seal of said corporation, that I am the......PRESIDE1L'.............- ....thereof; that the7. 
(Title of officer) 


following is a full, true and correct list of all , the officers az1d directors of said coiporation at the date of this certificate 


	


with their residence addresses, to wit:	 t . 


-	 Rcsidcncó sdxtzs-)(G1vc Street and zrnm!er, also city or town and etateL 


..-


LQ	 'Stt


...................... 


tti,teiaa	 ...................... 


------'--'-	 - - 
OPPICERS WHO ARE NOT DIRECTORS 


NAME	 Residence ld(Lrees: (Give street and number, ala' city or tow2ad State). 


..." ................................... 	 ............... 


Furthermore, that the corporation's prcipal office in the Stale of Nevada is locatd at Room 	 .................. 


	


BuIlcWig, NolO	 -	 City or Town of .	 pe 1c k 


bounty of	 Perhin	 , Nevada, and that	 - -	 is the duly appointed


resident agent of said corporation in charge.of said office npcn whom process can be served 


(ipressCOrpOrate	 I.	 .	 ....-.-..-................-....-------- ..-...-.......... 
Seal Ii)	 - -	 .	 .	 .	 -	 (Name ocer) 


(Title) 


This Acceptance Mngt Be Signed by Resident Agent Before List Can Be Phed. 


CERTIFICATE OF ACCEPTANCE OF APPOINTMENT BY RESIMUBM AGENT 


I, - I L&.ROr__ _*___...._._...._1. hereby accept the appointment as Baidenr Agert of the above named 
• corporation as required' by Chapter 180, Statutes of Nevada, 1925 as amended, and Section 78,. Chapter 177,' Statutes 


Nevada, 1925, as amended.  


IN WITNEss WnEor, I have hereunto scat my hand tbs........25.tI_.day of:..._._.L12L7._.:._......._.., 


.--.
&so'nt Agent. 


-	
OPPICERSA1cD DIRECTORS 


.................... ..P$sldent


 ........................ . _ VicePrçsldent 


.................... ..................................................... 	 President 


.............. .. ........ L.....C.Bo.ttb18y............... .......8ecretsry 


....................L..........ao.t.tQrnley.... 


.......................Gus ... Rosrz ..... ....... - ..... - ..... _....._Dlrector 


............. .. ......... 	 ..........D1rector 


....... .. ..............	 ......1rector 


.................... 


Vorm 2


0 


Theme In importt iiifermtion eenona*ng thas i1ts az 
form; to	 Yaw 	 tt.ution 1& 


0(000	 a' 
o 0 0 p


N?)TZ 
_______ for. faswo to jue the same, on the bbttom of the back of this







• IMPC*T'T1FON j 
Tho law requires that: 


1. Within 60 days efterincorporaticn. of a domestic corporation, or qualification of a foreign corporation to do 
business in Nevada,. the subject list must be filed; and 


2. Such a list must also thereafter be filed on or before July 1 of each year. 


3. The fee for filing these lists is $5 each. No penalty for late filing of the 60-day list is added to the filing 
fee, but a penalty of $2.50 is added to the filing fee of $5 if the annual list is not filed on or befoi'e July 1 of each 
year añd thp penalty must be remitted with The filing fee and ]]ist. 


4. If the annual list is not filed on or before July 1, the charter of a domestic corporation, :or the right of a 
foreign one to do1 business in Nevada, is subject to revocation the first Monday in March next ensuing. 


5. Reinstateme f a revoked charter or right to do business may be effected at any time upon payment of all 
delinquent fiThig sees and penalties accrued since revocation, acompanied by an affidavit, also a list of the then 
current officers, 4irectors and resident agent, forms of which will be furnished upon request 
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UNITED STATES 
DEPARTENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADNINISTRATION 


Office of
	


1012 Flood Building 


	


Executive Officer
	 870 Market Street 


	


D1EA Field Team
	 San Francisco 2, Calif. 


Region III


Date: October 29, 193 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DA, Interior Bldg., Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, D1EA Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on - 


Docket D)•EA -2470 	 - 


Contract Idm-E1466 


Commodity Uranium 


Operator - Nevada Ux'anium Company 


Property - Nevada Uranium Mine, Pershing County, Nevada 


By Mr. Glenn G. Gentry 


Dated October 22, 1953


H • C. Miller 
Executive Officer 
DJYEA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report)


E. H. Bailey, USGS (With one copy of report) 


4, 
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INTERIM REPORT 


Docket No.: DMEA-2470 (Uranium)
	 October 22, 1953


U 


Nameand. address of operator: Nevada Uranium Company 
E. J. Bottomley, Mgr., 
P. 0. Box 653 
Lovelock, Nevada 


Name and location of property: Nevada Uranium Mine 
(Stalins Present and Stalins Present Nos. 1, 
2 and 3), Pershing County, Nev. 


Contract No.: Idm-E466


SUMMARY 


On October 14, 1953, the examining engineer conferred with 


Mr. E. J. Bottomley at his residence in Lovelock, Nevada, relative to 


plans of the mining company to resume operations at the mine. On the 


same date the examining engineer visited the mine accompanied by Mr. - 


Gus Rogers, one of the directors of the mining company. 


The mine has been idle since the last in spection on August 27,' 


1953,and as of October 14, 1953 the water level was approximately 25 


feet below the collar of the winze, which means a depth of 48 feet of;water 


in the winze. Mr. Bottomley claims the reason for' lack of progress has 


been due to the delay in securing power machinery for.operation of ade-


quate pumping installation. The applicant has purchased and has on hand 


in Lovelock, Nevada,1 International, 15 KVA, Diesel power plant (second 


hand). Reported to be in operating condition. However, no pump has 


been secured to remove the water.







r	 . 


Mining company officials and stgckholders meeting with Mr. Bot-


tomley, in Lovelock, Nevada on October 14, 1953, included:. 


Mr. Gus Rogers, Director 
Mrs. Jewell D. Rivers, reported to own a one third interest 


in the mine 
Mrs. Gertrude Blomzehrn, reported to be a stockholder 


Apparently the stockholders meeting had been conducted to deter----- 


mine whether or not additional operating capital could be secured, and to 


consider the advisability of continuing the exploration project. Further 


questioning of Mr. Bottomley and Mr. Rogers, after their meeting with 


the stockholders, indicated that no definite decisions had been reached, and 


the date of resuming operations appeared indefinite. 


CONCLUSIONS AND, RECOMMENDATIONS 


Mr. Bottomley reported that he had signed amendment No. 3 which 


had been granted in order to' extend the date of completion to December 16, 


1953. However, as no progress has been accomplished since August 26, 


1953 and apparently no definite plans have been made for the resumption 


of operations, it seems very unlikely that the project will be completed 


on that date. 


The progress on this project has been extremely slow, and no 


advance has been made since May of 1953. The applicant, at his own 


expense, has installed some timber sets in the shaft together with some 


lagging from the collar of the winze to the 65-foot level. Additional 


timbering will be required in the event 'operations are resumed..	 .
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Due to the lack of progress and continued indefinite plans as to 


when and how operations are to be resumed, the examiniig, engineer recom-


mends that the exploration contract be terminated. 


Snow storms, occurring on October 21, and the usual winter road 


conditions to be expected, will make operations difficult and expensive 


during the next six months. 


STATEMENT OF WORK COMPLETED 


Winze advance during May 1953 	 11 feet 
- -
	 Do	 June 
• Do	 July 


Do	 August 
Do	 September 
Do	 Ocob.er 


. Total 
Winze contract allowance 


•	 Not completed 


Crosscutting during May 1953 
•	 Do	 June 


Do	 July 
Do	 August 
Do	 September 
Do	 October


Total 


Road repairs for	 May 1953 
Do	 June 
Do	 July 
Do	 August 
Do	 September 
Do	 October


Total 
Allowed under contract 
Unused portion of time 


SAMPLING


None 
None 
None 
None 
None 
11 feet (28. 94% of contract) 
38" 
27."	 (71. 06% of contract) 


None 
None 
None 
None 
None 
None 
None 


46. hours 
None 
None 
None 
None 
None 
46 hours 


100 hours 
54 hours 


The amount of water in the winze prevented any additional samp-
ling during this inspection. 


-•	 3.







GEOLOGY 


Inasmuch as no work has been done in the winze and no new surfaces 


of rock exposed, there have been no changes in the geology to report. 


FINANCIAL 


Exhibit !1A" 


	


38 feet of winze @ $79. 10/foot 	 $33005.8Q 
125 feet of crosscuts @ $37. 91/foot 	 4, 738. 75
100 hours of cat and dozer work . $14.00 


per hour	 1,400.00 
Total	 .	 $9,145. 00 


Government participation @ 90% = $82, 230. 50 


Expenditures as of October 21, 1953: 	 - 


46 hours of dozer work @ $14.00 per hour.	 $644.00 
ilfeet of winze @ $79.10 per foot 	 870.10 


	


•Total	 $1,514.10 


Unexpended balance $7, 630. 90 


Contract period: 4 months 
Date of contract: December 18, 1952 
Amendment No. 11 Extends time of completion to July 18, 1953 
Amendment No. 2: 	 Do	 Sept. 16, 1953 
Amendment No. 3:	 Do	 Dec. 16, 1953 


• Resume:-.	 .	 . 


The operator reported that the remaining funds in the company 
treasury amounted to approximately $2, 300. 00. 


The exploration contract, as per Exhibit "A", specifis that the 
work performed shall be paid for on. a unit or footage basis. Therefore, 
the Government has no financial interest in any of the equipment or sup-
plies purchased by the applicant. 


Unless the winze is ixnwatered, it will be impossible for either 
the applicant or the examining engineer to mike a final inspection and re-.! 
port. Conditions in the winze are expected to remain approximately the 


4.
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• same as reported on August 27, 1953, when the winze was open to the 
65-foot level.


Glenn G.. Zentry 


• •	 -	 Mining Engineer 


5.
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR' 	 - , UIen 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25,D. C. 	
c ' 2 


1012 Flood 13ui1<1ing 
1370 Market Street 
San Francisco 2, Calif. 


October 23, 1953 


b. E. J. .f3ottomley	 Re: Docket TA270 (Uranium) 
hanager, Nevada Uranium Company	 Nevada Uraniu Company 
Box 653	 .	 Pershing. County, Ievada 
Lovelock, Nevada	 Contract Ida-E466 


Dear hr.. BottoIeyz 


On SepteLber 23, 1953, we extended the completion date of 
your contract to Doce.iber 16, 1953. Three extensions have been i*ade 
to give you the additional time you needed to complete the work outlined 
in the contract. e find, however, that even with these extensions,, you 
are not living up to the stipulations of that part of Article 1 of the 
contract etatinr that "The work shall be performed efficiently, expertly, 
in a workmanlike manner . . . . to brin Lr the project to conclusion within 
the tiiie fixed." 


Approximattly two months rem*in in which to coaplete the work 
outlined in Rxhibit RAfl of the contract. At the present rate of progress 
it seema unlikely that the work can. be  cap1eted by December 16, 193. 


As the contract and amendments were signed by you as the 
rankii r- official of the Nevada Uranium Company, the Government holds you 
directly responsible for fulfillment of the provisions of the contract.. 


Kindly let us hear promptly from you as to when work under the 
contract will resume and be actively prosecuted to cornpletion. Resumption of work should begin within 15 days. 


Sincerely your 


MUER 
H. C. hiller ., Lxecutive Officer 
i)	 Field Team, Region III 


Copy to:	 •ashinton, D. C. 
. H. 3ailey, USGS 


A. . Johnson, Ieno 
Jet-.,'ell U. .ivers
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S 
UNITED STATES


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C.


1012 Flood Building 
870 Market Street 
San Francisco 2, Calif. 


October 20, 1953 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DNEA, Interior Building, 
Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, DIVIEA Field Team, Region III 


Subject: Docket No. DMEA .-2470 (Uranium) 
Nevada Uranium Company 
Pershing County, Nevada 
Contract Idm-E466 
Amendment No. 3 


Attached are the original and two copies of Amendment No. 3, 
dated September 23, 1953, extending the completion date to December 16, 
193, on the above subject contract. 


A justification sheet is attached to each copy of the 
amendment.


Proper distribution has been made of the remaining copies 
of the amendment.


W4 we e^ - 
H. C. Miller 
Executive Officer 
DMEA Field Team, Region III 


Attachments 


Copy to: A. C. Johnson, Reno (With copy of amendment) 
Finance Officer, Region III (With copy of amendment) 
E. H. Bailey, USGS 
George Mayor


RECEIVED 


OCT 29 1953 V	
GNEL COUNSELIL 0	


DEFE15 MINERALS 
ADIVIINISTMTION
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 
WASHINGTON 25, D. C.


FILE COPY 
SURNAME: 


Li. 


WISM 


'SEP 2 5 19b


George C. Selfridge 
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•Docket 
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S: 
UNITED STATES	


::: ;::1O3 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR I
g Miiigris dnitrati0fl 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 	 SEP 28 15.3 
WASHINGTON 25, D. C.


1012 Flood Building 
810 Market Street 
San Francisco 2, Calif. 


September 24, 193 


Mr. 9, J. Bottoal.y 
Nevada Uranium Company 
Box 63 
Lovelock, Nevada 


Dear Kro 3ottomle3rz


Re: Docket	 A . 2470 (Uranium) 
leisda Uranium Co.pariy 
Pershing County, Nevada 
Contract Ic..E466 
Asndaiient Jo. 3 


We have been waiting for a reply from you to our letter 
dated August 20, 1953, in which we called your attention to the 
expiration date (September 16, 193) of your contract as amended. 
To date we have had no reply from you. 


1ie note in a report prepared by 1&r. Glenn Q. Gentry, 
Mini ng &igineer, reau of nines, Reno, Nevada, following his 
inspection of your workings on August 27, that he is under the 
ispreesion you requested a 90-day extension of time in which to 
complete the work outlined in the contract. This request supposedly 
was eade on August 35 but our records do not reveal that such re-
quiet has been received by this office.	 - 


Your narrative report £ or August indicates that you plan 
to carry on the work and expect to complete the project this fall. 
Aecordinpiy, we are extending the completion date to December 16, 193, 
with the thought that in the interim the work will be carried out in 
an efficient and workmanlike manner and completed by that date. 


If you are in accord, with the amendment extending the 
expiration date 90 days, kindly sign all 3ix copies of the eticloaed, 
returninw the original and four carbon copies to this office, retain-
ing the copy marked "Operator's Copy" for your records. 


r. Gentry recommends in his reurt that esoescutting in 
an easterly and westerly direction be per*itt.d from the 6-foot 
level of your vinse and that further sinking of the winzè be die. 
continued. If such is your wish, you should make a request in 
writing to this office, giving your reasons for desiring to change











rn UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION


WASHINGTON 25, D. C.


n(a3	 Lit  


S22 


1012 Flood Bldg0 
870 Market St0 


San Francisco 2 Calif. 


Sept 0 239 1953 


Menor 


To	 Operating Coidttee, DL(E, Interior Bldg.., Washington 25 ,9 D.C. 


Executive Officer ., Dâ Field Teens, Region III 


Subjec	 Interim Instion Report 
i'2470 (Uranium ) 


Nevada Uranium Mine (Stalin's Present) 
Pershing County Nevada 
Contract IdmE466 


Kindly refer to our form letter of September 16 1953, 
trenej4tting to your office four copies of Interin Report on 
the sujeot project by Glenn G. Gantry dated Au gust 31 1953 
and no ,e that the following is the analyses of iples BM-=79 
and BM476Oz 


ple No.	 %, U3080. u/T	 Oa. ag/T 


BM-7 9	 0.006	 Trace	 Trace 
BM-7 0	 *0.006	 Trace	 Trace 


These samples vera taken by Mr. Gentry on his last 
inepec ion trip of August 27 and should be included in the interim 
report of August 3L


49 O-VA-16^1 
H. C. Miller 
Executive Officer 
DWEA Field Teem, Region III 


Copy	 E. H. Bailey, USGS 
Finance Officer, Region III
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UNITED STATES  
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS- EXPLORATION ADMINISTRATION 


Office of
	


1012 fl.00d. building 


	


Executive Offier	 .87O. Market Street 


	


DA Field Tem	 San Francisco 2, Ca1if 
Region III:


Dateco September 16, 193 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DMEA, Interior Bldg *) Washington 2 3 D.C. 


From:	 Executive Officer, DI€A Field Team, Region III 


Subjec : Interim Inspec'tion Report 


Attached are four copies of Interim Report on 


Docket DMEA-2470 


Contract Idm'-EI66 


Commodity Uranium 


Operator - Nevada Uranium Company 


Property Nevada Uranium Nines Pershing County, Nevada 


By G1nn Ge Gentry 


Datedist 31,, 193


H. C. Miller 
Executive Officer 
DNEA Field Team, Region III 


• Attáciment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


E, H. 'Bailey, USGS (With one copy of report)
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INTERIM REPORT 


Docket o.: DMEA-2470 (Uranium)	 August 31, 1953 


Name an address of operator: Nevada, Uranium Company 
E. J. Bottomley, Manager 
P. 0. Box 653 
Lovelock, Nevada 


Name d location of property: Nevada Uranium Mine 
Mining Claims: Stalin's Present and 


Stalin's Present Nos. 1, 2, and 3) 
Pershing County, Nev. 


Contra  No.: Idm-E466.


SUMMARY 


T e Nevada Uranium mine was visited on August 27, 1953 for the 


purpos of inspecting the winze and the work performed under the 


explor tion 'contract. During the inspection, the examining engineer., 


was ac ompanied by Mr. E. J. Bottoniley, manager of operations. 


D to lack of funds, work was discontinued on June 26, 1953 and 


was not resumed until August 10, 1953. No progress has been made in 


the sinking of the winze; the applicant confining his efforts in un* 


watering the winze and' in the' installation of necessary timbering' 


(see ttaohed sketch). 


pparently, it has been difficult to keep a three man crew of 


exper enced miners on the job and three different crews have been 


emplo ed since the resumption of operations on August 10, 1953* 


e air' operated pump used in unwatering the winze has continued 


to be inadequate. Consequently the operations were again temporarily 


disco tinued at 2 PM on August 27, 1953; while the operator attempts 


to se .. ure another pump and install it in the winze.
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	 Mr Bottomley reports that his company now have about $5,000.00 


on band with which to complete the exploration project. 


CONCLUSIONS 


U atering the winze:- The present pump, operated by compressed 


air, h s proven inadequate to handle the water inflow as it seems to 


pump i ermittently. The operator advised the examining engineer 


that h would immediately attempt to secure a deep well pump and pro's 


vide equate power for its operation. 


• T e operator further reports that lack of funds prior to Aug. 10 


had pr vented him from purchasing and installing efficient pumping 


capaci 


contr 


of t 


with 


urani 


is re 


be pe 


sinki 


have 


be a 


prol


U er date of August 15, 1953, the applicant requested.that the 


a period be extended for a period of 90 days. This extension 


is recommended for approval. 


RECOMMENDATIONS 


be examining engineer made a careful examination of the winze 


Geiger Counter and found only a very slight indication of 


below the location of sample No. 760. For this reason, it 


oxnmended that crosscutting in an easterly and westerly direction 


tted to be done from the present 65-foot level and the fubtber 


g of the winze be discontinued • The applicant would therefore 


a sump 8 foot in depth 1 below the 65-foot level, sad this should 


fficient. 


1. The recommendation is based upon the indication that very 


bly the same geological information will be obtained from the 


2.
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orossc'ts on the 65-foot level as could be expected from the 100-


foot 1 vel. 


2 The operators opinion that he can complete the contract 


prior 0 heavy snowfall, usually occurring in late November, if al-


lowed • o discontinue further sinking of the winze. 


S bjeot to the approval of the Executive Officer, it is suggested 


that	 amendment be written . relative to the proposed change in the 


contr at and mailed to the applicant for his signature. 


STATEMENT OF WORK COMPLETED 


•	 iiaze advance during May, 1953 • • . . . II feet 
II	 U	 U  uT	 It une	 . . . . . None 
U	 It	 fl  July U	 U 


 . . . . . 
II	 U


 


August	 II ugusu •.	 • . . . 
Total	 11 feet (28.94% of contract) 


inze contract allowance 	 38 feet 
Not completed	 27 feet (71.06% of contract) 


rosecutting during May, 1953 . . . . . None 
ft	 T	 II	 11 vune	 . . . . 
11	 ft	 Ti	 U	 It 


. . . . . 


•	 ft	 It	 ,	 fl	 U ugus . ..	 . . . . 


Total	 None 


Total road repairs May, 1953 . . . . . 46 hours 
It


 
It	 It	


u1
	 ft ufle	 . . . . None  


.11	 U	 U July U	 PS 
 •.	 . . . . . i3OflO 


"	 August"	 •..-. •None 
Total	 46 hours 


	


kilo ed under contract	 100 


	


Unus d portion of time	 54 hours 


SAMPLING 


To completely sample the winze, it would be necessary to con-


at -timber staging or platforms at each location where sampling 


was proposed * Asmaterials for such a prpgram were not available, 


3.







I.	 . 
the ex i ning engineer sampled, and inspected by means of the Geiger 


Counte , by standing in the ore bucket. Due to lack of indication 


by the Geiger Counter, only two samples were taken, as follows: 


Sample 
No.	 %,u308 Oz.AuJT Oz.kg/T	 Description 


BM-759	 Width 18 inches - across quartz 
-	 vein - north end of winze and 


8 feet below collar. Geiger 
Counter 65 to 80 on high scale. 


BM-76	 Width 12 inches - across quartz 
vein north end of winze and 
21 feet below collar. Very 
slight indication on Geiger-
Counter. 


GEOLOGY 


nasmuch as no work has been done in the winze and no new 


surfa es of rock exposed, there has been no changes in geology to 


reo


FINANCIAL 


Exhi it "A" 


38 feet of winze Q $79.10/ft . . . . . $30005080 
125 feet of crosscuts 0 $37.91/ft. 	 . . 40738.75 
100 hours of cat and dozer work	 $14.00 


per hour	 .	 .	 .	 .	 . •.	 .	 .	 .	 .	 .	 . 12400.00 


Total $90145000 


Government participation 0 9010	 $8,230.50 


Expenditures si of May 31, 1953 


46 hours dozer work 0 $14.00/hr. 	 . . 644.00 
11 feet of winse 4 $79.10/ft. 	 . . . . 870.10 


*1,514.10


4. 
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•	 None B penditures for: June 1953 . . . • • • • •  
Ti	 U	 U . . . . . . . . 


-	 August" ........	 II 


Unexpended balance	 $7,630.90 


C ntract period: 4 months 
Cntract dated: Dec. 18, 1952 


adment No. 1: Extends time of completion to July 18, 1953. 
ndmentNo * 2:	 "	 "Sept. 16,'1953* 


viously, there is no possibility of completing the project 


within the period specified under Amendment No. 2. 


Resume 


T e progress of this exploration project continues to be very 


slow a d With the exception of some timbering during the months of 


June, uly and August 1953, the advance has been nil. The lack of 


advano has principally been Oaused by four. reasons: 


1. Inadequate pumping capacity which has caused the greater 


pare f delay in the work. 1his condition has been discussed with 


the o erator on each visit by the examining engineer. However, 


prior to the last inspection on Aug. 27, 1953, the applicant stated 


that o funds were available to purchase. other pumping equipment. 


2. The difficulty in securing the proper type of experienced 


miner who were will lug to work and live under the existing conditions. 


This actor has meant the continual changing of crews and the lost 


time d loss of efficiency while they become familiar with the 


opera ions.	 - 


3. Lack of funds and housing has prevented operating on a 


2-sh4 bais which could have speeded up the work. 


5.
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4. The applicant supervising the work resides in Lovelock, 


Nevada and drives back and forth to the mine in order to haul the 


necessary supplies. Consequently, he is probably unable to spend 


very much time at the property. 


I possible, it would appear advisable to complete this project 


and conclude the final examination not later than November of this 


year due to the umual normal winter snowfall • If the application 


for a further extension of time is granted and the sinking of the 


winze is discontinued, the applicant should be advised that Government 


*will ten expect, him to use all efforts in expediting the crosscutting. 


•	 Mining Engineer z< 


4
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OF '., .	 ' .	 Jatens	 Mineraz PdinisWks . 
•	 i.	 .


.
:	 UNITED STATES	 .	 RECWED 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR


	 4'eWDEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


.1 
•


.	 WASHINGTON 25, D. C.  
. . • 


•	 :.	 1012 Flood 3uilding 
•	 .	 '	 •870 .Iar'ket Street 


San ?raneisco 2, Calif.. 


August 20, 1953 


ir. • J. aottomley	 Re:	 Docket	 A2170 (Uranium) 
•	 .	 Nev a Uranium Coapany	 .	 ,..•	 Nevada Uranium Copa.ny 


Box 3	 •.	 .	 Pershing. County, Nevada 
Love


. 
ock, Nevada	 Contract Idm'466 


Dear ir.	 ottouley:	 .	 .. . 


As you know, our engineer, zir. Glenn 0. Gentry of the Bureau •	 .	 of i nos, and Mr. R. L. $iith of the Geological Survey, visited the 
Neva Uranium 1'ine on 1J4y 1, 1953, for the purpose of inspecting the 
work being performed under. your exploration contract,, to prepare addi-
tio geologic xaps and to secure additional swiVles., 


These gentlemen report that the progress under your contract •	 •.	 has een extremely slow' that no work under the contract has been car 
ned out for several months and that at the rate or, proress being made 
it is questionable If you can complete the work by September 16, l93,• 


•	 as ca ed for by Amendment'. io. 2 to your contract,. 	 .. 


Kindly. advise this Office of your future plans under your 
contr ct and the date on which you will resume operations. We are 
wilt g to cooperate with you in every way we can but in turn expect 
you t carry out the provisions of the contract, the completion time •	 •	 •	 • of Wh ch already has been extended twice.	 . 


•	 . .	 . •	 .	 •	 •	 •	 Sincerely yours,	 •.	 .	 •	 •	 . 


•	 •
•	 N. C	 MILLER	 • 


•	 •	 •	 .0. C. 1ifler 
•	 .. •	 .	 .	 .	 zecutive Officer 


• . ,•	 , iiA Field Team, Region III 


•	 Copy to:	 'EA•, Washington, D.	 C.	 .	 '•	 •	 '	 • 
E. H.	 Bailey,	 USGS	 •	 •	 •.	 •	 •	 , 


•	 •	 •	 .	 '	 ,	 •	 • .	 A. C. Johnson, Reno	 '	 •	 •	 •







ffice of 
t1ive Off 10 


DNEA Field Tea 
Region III.'


Defense t'iaIs Administration	 tA  
ECEEU 


p r 4 P s r - 
i4UtJ.' ]b J Tmr-rm'r cmhmtC 


UiN.J_.LialJ QL.LLJL) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


1012 Flood,. Building 
ir	 870 Market Street 


San Francisco 2i Califs 


August U, 1953 


Date: 


Memoran 


To: 


From: 


Subject


um


Operating Committee, DMEA, Interior Bldg,, Washington 25, DCe 


Executive Officer, DNEA Field Team, Region III 


Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on - 


Docket DNEA-2470 


Contract IdmE 1466 


Commodity Uranium  


Operator — Nevada Uranium Company 


Property - Nevada Uranium Nine, Pershing County, Nevada 


By G eian G. Gentry 


Dated July 2


He Ca Miller 
Executive Officer 
DJ€A'Field Team, Region III. 


AttacIment 


Copy o: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


Eo H. B4ailey, USGS (With one copy of report)
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V 
TTERIM REPORT 


Docket 'To.: DMA-2470 (Uranium)	 July 23, 1953 


Name an address of operator: Nevada Uranium Co., 
E. J. Bottoniley,. ivIgr., - 


P.0.Box	 653 
'Lovelock, Nevada 


Name and location of property: 'Nevada uranium Mine 
(Mining claims: Stalin's Present 
and Stalin's Present Nos. 1, 2 and 3). 


Pershing County, Nevada 


Contrat No.: 'Idm-E466


SUIIIVCARY 


The Nevada Uranium Company mine was visited on July 7,- 1953 by 


the Field Team representing the U. S.> Bureau of Mines, Region Ill and 


the U. S. Geological Survey, for the purpose of inspecting the' work 


performed under the exploration contct, to' prepare additional 


geolog c1 maps and to secure additional smples. 


D ing the inspection, the Field Team were accompanied by :Ir. 


E. J. Bottomley, Manager of the mining Company. 


Tie air operated, shaft pump proved to be inadequate to handle 


the water in the shaft and therefore the Qperator was forced . to dis-


continue active sinking operations on Jtine 26, 1953. 


'From June 1 to June 26, 1953, three men had been employed in 


necessary timbering the shaft from the collar to the 60-foot level. 


This iork was performed in the old part of the shaft and is not Ilowed 


in thE contract. Therefore, the operator has no progress to report for 


the in nth of June 1953 and incurred no expense in which Government 


parti ipates.







S	 S 
•	 Apparently the mining company have nearly exhausted their oper-


ating capital due to necessary installation of shaft timbering and the 


date of resuming operations is indefinite. 


The shaft had filled with water to a point 28 feet below the collar 


and the increased flow of water will require additional pumping capacity 


if the shaft is to be completed to the depth of 100 feet as provided 


in the contract.	 - 


The mining company do not have the necessary funds with-which to 


puráhase and install a larger pump, though the stockholders are re-


ported to be attempting to raise additional money for the resumption 


of operations.


CONCLUSIONS 


Unwatering the shaft: 


The present air operated pump is entirely inadequate for 


the job and a larger size air pump will require additional air com-


pressor capacity which is not now available. 


This condition should have been obvious to the operator shortly 


after the First of June when an increased flow of water was encountered 


in the bottom of the shaft, however, he probably lacked funds with which 


to correct the situation. 


IECOI1ENDAT ION S 


The progress of this project has been extremely slow, due in 


part to weather and road conditions, water in the shaft and the dif-


ficulty in securing experienced shaft men who would work in an Isolated 


area and under the water conditions in the shaft. 


2.
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Amendment No. 2 has extended the contract date of completion to 


September 16, 1953 and it now appears that a further extension of time 


will be necessary unless progress can be materially increased. 


Depending upon the results of a re-examination of the shaft, 


after the water has been removed, the Field Team suggest that one way 


in which to have this contract completed, would be to allow the 


operator to discontinue the sinking of the shaft 'and to crosscut both 


east. and west from the present 65-foot level. This change, if approved, 


would require an amendment authorizing such a change in the contract. 


STATEi..ENT OF 1JORK' COMPLETED 


inze advance during May 1953 ..........• 11 feet 
June 1953 .........None 


Total	 11 feet 


Crosscutting during May 1953 ..........None 
June 1953 .......... 


Total	 None 


Total'roe.d repairs, May 1953 ........... 46 hours 
it	 It	


June 1953	 .........None 


Total	 46 hours 


SAMPLING 


Due to water conditions, it was impossible to secure samples 


from the shaft. The following samples were taken on surface exposures; 


BM-599 - Chip sample of about 2 tons, of ore stockpiled approxi-, 


mately 100 feet west of the adit. Geiger counter indicated 65 to 78 


on the low scale and 100 on the high scale.  


3.
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B11-600- idth 1.2 feet - surface exposure, 50 feet south of adit. 


Geiger counter indicated 65 to 72 on the low scale and 80 to 100 on 


the high scale. 


BM-601 - idth 1.0 feet- surface exposure 86 feet south of 


BM-600. At north end of small trench, , 5 feet long by 4 feet wide by 


3 feet deep. -Geiger counter indicated 60 on the low scale. 


BM-.602 - iidth 1.2 feet - 5.5 feet south of BM-601. Surface 


exposure at south end of same trench as BM-601. Geiger counter 


indicated 35 to 40 on the low scale, 


BM-603 - idth 1.0 feet - 26 feet west of BM-601 and 8 feet below 


BiVI-601. Surface exposure. Geiger counter indicated 60 on the low 


scale.


GEOLOGY 


The winze has been sunk vertically in granite in the footwall of 


the "vein", which flattens and dips west out of the winze 20 feet 


below the collar. The bottom is now 70 feet below the collar, and 


53 feet below the altitude of the last known ore. 


Mr. H. C. Davis, U. S. Atomic Energy Commission, visited the 


property June 10, 1953 when the winze was reported to be 68 feet deep. 


At that time the winze was accessible to about 50 feet - the bottom 


18 feet being full of water - but no one was working. No vein or ore 


minerals were seen below the 20 foot point. 


Recommendations: 


Because the vein may be "a narrow zone of highly metamorphosed 


4.
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rock enclosed ingranie"!/, it should be tested at close inteivals 


until its extent and continuity are sufficiently 'well known to allow 


projection for greater distances. For this reason and also because 


a larger flow of water will probably be found at greater depth, we 


recommend that the crosscutting provided in the contract be done 70 


feet, instead of 100 feet, below the collar of the winze. 


FINANCIAL 


38 feet of winze79.l0/ft......3,005.80 
125 feet of crosscuts 	 ........... 4,738.75 
100 hours of cat and dozer ( 44.00/hr.. 	 1,400.00 


$145.00 


Government participation Q, 90% 	 8,230.50 


Expenditures as. of May 31, 1953: 


46 hours dozer work ) 14.00/hr. . 	 .	 644.00 
11 feet of winze	 79.10/ft.......870.10 


$1,514.10 


Expenditures for June 1953 	 ......None 


Unexpended balance	 7,630.90 


ontrat period: 4 months 
Contract dated: Dec. 18, 1952 
Amendment No. 1: Extends time of completion to July 18, 1953. 
Amendment No. 2: Exten'ds time of completion to September 16, 1953. 
Unexpended time: 55 days (dated from July 23, 1953). 


Resume: 


it is further suggested that it night be advisable for the 


Executive Officer of the DVIEA write to the applicant requesting 


definite information as to the date exploration operations are to be 


1/ Anderson, T. P. and vaddel1, G. G., 1952, Examination of the 
Stalins Present mine,Pershing Iounty, Nevada, U.S.A.E.C. RMO 927, 
p. 7.
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S 
resumed and some additional assurance that the project .can be completed. 


Following is the assay results of the samples: 


Sai1e No.	 %, Cu	 ° U3 08	 - 


	


BM-599	 *0.01	 • 00006 


	


600	 *0.01	 0.012 


	


601	 *0.01	 *0.006 


	


602	 *0.01	 *0406 


	


603	 *0.01	 *0.006 


*Less than; 


•	 • 


•	 Glenn G. Gery 3 
Mining Engineer


	


•	 Bureau of Mines 


R. M. Smith, 
Geologist	 • 
U. S. Geological Survey
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UNITED STATES


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C.


700 


June 18, 1953 


Memorandum 


To:	 Hazel Berry, Operating Committee 


From:	 Grace L. Ault, Rare & Misc. Metals Division 


Subject: Amendment to contract 


Mr.Knouse has reviewed Amendment No. 2, dated 


June 9, 1953, to Contract No. Idm-E466, Docket EV1EA-2L70, 


Nevada Uranium Company, and approves it. 


e4V 4C^^ et. 


Grace L. Ault
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UNITED STATES	 1 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
W3 IS	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 	


u	 1 
WASH INGTON 25, D. C. 


	


Office of	 1012 Flood Building 


	


DL Field Team	 870 Market Street 


	


Region III	 San Francisco 2, Calif. 


June 11 8 1953 


Memorandum 


	


To:	 Operating Committee, DME, Interior Building,
Washington 25, D. C. 


	


From:	 Executive Officer, DMFJA Field Team, Region III 


Subject: Contract Idm-!466 -Docket 12BA ..2470 (Uranium) 
Nevada Uranium Company, Pershing County, Nevada 
Amendment No. 2 


Attached are the original and two copies of Amendment 
No. 2, dated June 9, 1953 9 extending the completion date to 
September 16, 1953, on the above subject contract, 


A justification sheet is attached, to each copy of the 
amendment.


Proper distribution has been made of the remaining 
copies of the amendment.


6/00/01^ 
H. C. Miller 
Executive Officer 
D)A, Field Team, Region III 


Attachments 


Copy to: A. C. Johnson, Reno (With copy of amendment) 
Finance Officer, Region III (with copy of amendment) 
E.


 
H. Bailey, USGS 


George Mayor 


RECEIVED 


GENERAL COUNSEL 
DEFE14S2 M1NEW-AMI


 ADMINISA







Sincerely yours, 


/	 Jewell Rivers


0	 4ze4e".- ,,-p o47"P 


Q iE :i; 


Defense	 ei'et Amatrat 


H4


Mrs. Jewell Rivers 
496 "B" Street 
Hayward, California 


Phone: LUcerne 1-1809 


June 17, 1953 


Mr. C. 0. Mittendorf 
Administrator 
United States Department of The Interior 
Defense Minerals Exploration Administration 
Washington 25, D.C. 


Dear Sir:


In order for you to have proof that Is 
Jewell Rivers, am representative of the list of names 
I sent you as the one-third owner of the Nevada 
Uranium. Company, I am enclosing the legal papers, for 
your files, that are necessary for you to extend to 
me any information regarding the Nevada Uranium Co. 


I do not have to ask Ed Bottomly, who is 
only our Treasurer, for permission to ask you for 


anything. Mr. Gus Rogers, our President, and myself, 
are in complete cooperation on this uranium theory. 


I would appreciate, very greatly, any and 
all cooperation from you. You have all the records 
and I'm sure you understand what I mean. 
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LISTS OFFICERS, DIRECTORS ANDtGENT  


a/ ,(y............ ... ......... ........ . ... .. .... .. .... . 


	


A	 .Corpbration 


For the Filing Period July 1, 1953... to July 1, 195. 4.. 


To the Honorable Secretary of State of the Stateof'Nevada: 


•	 As required by Chapter 180, Statutes of Nevad .1925, as amended, .i3LLS...ROA1ERS............................................... •	
(Name of offiCer) 


•	 do hereby certify under corporate seal of said corporation, that I am the....P.RESIflEL1 j .. ............. -. ....thereof; that the 
•	 .	 . (Title of officer) 


following is a full, true and correct list of all , the officers ajW directors of said coiporation at the date of this certificate 
•	 with their residence addresses, to wit:	 .	 0 


AID DIZBCTOR$	 E1s14.nc. addresr (Give atreet and number, also city or to and State) 


.......................... Plus .... RQrS.. ....... L__President 


....................ell...flLRiYr.S ...........vi President 


................. ........ ............................ 
.........................


_...Vici Prdent 


............. ........ L. .... C ... BottAni1ey....... 


......................Gus...Roge.rs........__..._._....- 


........................ .tew2U..L....Rrers...................irector ... 


L.L..Rott.ctm1e.y..._................Director 


....................


man	 as_ Ir.ctoT -


-....... 


6..Btre.tHa3.rd.,..


.......................... 


F1_I. 


0rPIo3&8 WEO AU 10? DUZCTOZ$- 	 . 0	 • 	


0 


0 


EeaM.e addxi: (0tve street and number, also city or town1 and State). 
- ---- 0	 • 


1A313 


•	 0 -	 •


Furthermore, .that the corporation's pricipaI once in the State of Nevada us located at Room No 


t Building, Noi0* Drttn •AV4 treet, Vity or Town of 	 °' The k 


County of


 
Pershing.	 Nev., and that	 US Cri..iXS ..	 the duly appointed 


(	 resident agent of said - corporation in chrge.of said office pon whom process can be served. • • , 	
0 


.- ••	 (press corporate •	 ,	 0 ' •	 •	 .	 •	 .•	 S	 ............. .............................. 
j •	 : •	 seal-here)	 .	 • 0 ••	 :	 -	 •	 • • •	 ••	 0	 ••	 0 •.• .	 S	 • ,	 , • (Name	 officer)	 • 


-	 - 


0	 ':	 •	 • .	 0	 •	 •	 • •	 • .	 0	 .	 0	 • •	 •	 ,	 •	 (Title) 


This Acceptance Must Be higned by Resident Agent Before List Can Be 79e6 


CERTIFICATE OF ACCEPTANCE OF APPOINTMENT BY RESE)NT AGENT 


._	 .. .....	 hereby accept the appointment as 3tsident Agert of the above named 
0 0 corporation as requireif by Chapter 180, Statutes of Nevada, 1925, as amended, and Section 78, Chapter 177, Statutes of 


Nevada, 1925, as amended. 	 •	 0	 •	 0	 - 


IN Wiss WHERZOF, I have hereunto set my, band tjs ... .25th. day of _.. -. Tay


	


	 - , 1953. 


71detd igeTrI 


•	 to Ill ate - on the Vtttm of ths back of thIs • 0 
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JEWELL D. RIVERS 


VCE.PR5IOENT 
NEVADA URANIUM CO.


STREET 
HAYWARD. CALIFORNIA
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The law requires that: 


1. Within 60 days after .incorporation. of it domestic corporation, or qualification of a foreign corporation to do 
business in Nevada,. the subject list must be flled; and 


2. Such a list must also thereafter be filed on or before July 1 of each year. 


3. The fee for filing these lists is $5 each. No penalty for late filing of the 60-day list is added to the filing 
fee, but a penalty of $2.50 is added to the filing fee of $5 if the annual list is not filed on or before July 1 of each 
year', aM the penalty must 'be remitted with the filing fee and list. 


4. If the annual list is not filed on or before July 1, the charter of a domestic corporation, or the right of a. 
foreign one to do business in Nevada, is subject to revocation the first Monday in March next ensuing. 


5. Reinstateme of a revoked charter or right to do business may be effected at any time upon payment of all 
delinquent fi1hg fees and penalties accrued since revocation, accompanied by an affidavit, also a list of the then 
current officers, 4irectors and resident agent, forms of which will be furnished upon request. 


fP 	 .


.I1:Lj'i 
r-1 It


CQ 


I ) 1 : ' 
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UNITED STATES	 ,V 


•	 DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


Office of	 1012 Flood Building 
Executive Officer	 870 Market Street 
DNEA Field Team	 Sari Francisco 2, Calif 
Region III:`


	


S 	


'-Date June 8, 1953 


S 	


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DMEA, Interior Bldg., Washington 25, D.C. 


• From	 Executive Officer, DMEA Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report  


Attached are four copies of Interim Report on - 


Docket DNEA 2470	
0 


S 	 Contract Idin.-E 466 


Commodity Uranium 


Nevada Uranium Company 
Operator z J. Bottomley, Mgz. , P. 0. Box 653 


S Lovelock,' Nevada 


Property Nevada Uranium Mine 
Pershing County, Nevada 


By Glenn G. Gentry, Mining Engineer 


Dated June 3, 193	 V 	


V 


H.C, Miller 
Executive Officer 
DMEA Field Team, Region III 


Attachment	 V 	
V 


Copy to: Finance Officer, Region III (With. one copy of report) 


E, H. Bailey, USGS (With one copy of report) 


George Mayor
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INTERIM 


	


Docket No.: DMEA-2470 (uranium) 	 June 3, 1953 


Name and address of operator: Nevada Uranium Company 
. J. Bottomley, Mgr. 


P.. 0. Box 653, 
Lovelock, Nevada 


Name and location of property: Nevada Uranium Mine 
(Mining . claims: Stalin's Present 
and Stalin's Present Nos. 1, 2 and 3) 
Pershing County, Nev. 


Contract No.: Idm-E466


SUMMARY 


The-Nevada-Uranium mine was visited on June 1, 1953 for the purpose 


of inspecting the work being performed under the exploration contract. 


During the inspection the examining engineer was accompanied by Mr. 


E. 3. Bottomley. 


The applicant has employed three miners who are sinking the winze 


on a contract basis amounting to $30.00 per foot. This price includes 


the drilling, blasting, mucking, hoisting and disposal of the broken 


rock. All equipment and supplies are furnishedlby the mining company. 


During the time required for timbering, the men are paid at the 


rate of $12.00 pr day, plus their food supplies. 


Lumber for lagging is purchased in Lovelock, Nevada at the rate 


of $115.00 per M. This 2 inch by 10 inch or 12 'inch lagging is out 


to. lengths of 5 feet 4 inches in Lovelock and hauled to the mine by' 


truck. Round, native timbers of Quaking Aspen is being used for the 


winze sets.
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Winze advance for the month of May 1953 has been reported at 


11 feet and was substantiated by measurements taken by the examining 


engineer on June 1. Progress under this contract has been slow for 


•	 several reasons:	 - 


1. Weather and road conditions not only delayed the start of the 


work but have continued to hamper operations. 


2. The difficulty in securing experienced miners who will work 


in this isolated area and cook their own meals. 


30 The difficulty in securing repair parts for the pump, which 


dlayed unwatering the shaft. 


4. Additional time will-also be required for the installati9n 


of timbers in the original 62 feet of the winze. 


•	 For the above reasons,. the applicant has requested an extension 


of time of from 30 to 60 days in which to complete the contract. The 


examining engineer recommends that an extension of 60 days, from 


July 18, 1953, be approved. 


(CONCLUSIONS 


The three miners appear to be experienced workmen who are familiar 


with this type of work.


RECOMMENDATIONS 


The untinibered. rock section (approximately 5 feet in height) at 


•	 the bottom of the winzé was not of sufficient size to meet the con-


tract requirements as specified in Exhibit "A", which calls for approx-


imately 5 by 5 feet in cross-section in the clear of timber. This 


matter was called to the attention of Mr. Bottomley who statèdthat. 


he would have the necessary correction made. 


2.	 -







STATEMENT OF WORK COMPLETED 


	


Road repairs amounting to 46 hours of bulldozer work. 	 - 


Winze advance during May 1953 . . . . . . 11 feet 
Crosscutting . . . . , . . . . . . . . . None 


SAMPLING 


One sample, BM-596, was taken across a width of 4 feet, on the 


north side of the winze at 70 feet below the collar. This sample 


assayed 0-005% U308 .	 (* less than). 


GEOLOGY 


The material observed in the walls of the winze appears the same 


as shownin the adit above the winze. There is  considerable increase 


in the number of white, glassy quartz stringers of varying widths. The 


largest of thee attained a width of 12 inches, has a north-south strike 


and dips 300 East and showed no sulfide mineralization. This quartz 


• vein occurred at 68 feet below the collar. 


FINANCIAL. 


38 feet of winze'S $79.10 per foot . . . . .	 $3,005.80 
125	 " crosscuts . . . . . . . . . . . . . 4,738.75
100 hours of cat'rid dozer 0 $14.00 per hour . 1,400.00 


-	
W9,145.00 


Government participation 90% = $8,230.50 
Expenditures as -of May 31, 1953: 


46 hours dozer work $14.00/hr . . . $644.00


	


11 feet of winze 0 $79.10/ft. 	 . . .	 870.10 


	


•	 $10514.10  


	


•	 •	 •	 •	 1,514.10 


	


Unexpended balance	 $79630.90 


Contract period: 4 months 
tv	 dated : Dec. 18, 1952 


Amendment No. 1:. Extends time of completion to July 18, 1953. 
Unexpended time: 48 days. 


3.







I 
COIV1MENTS 


The applicant has installed a locked, cable barricade across the 


road in Rocky Canyon at a point approximately one half mile above the 


mouth of the canyon. Extra keys to this padlock are available to 


any Government engineer at the Shell Service Station adjacent to Dad• 


Lees Resort situated approximately 14 miles northeast of Lovelock, 


Nevada and on U.S. Highway 40. Therefore •a key to the padlock should 


be obtained prior to making the trip to the mine. 


On or about July 1, the sinking of the winze should be completed 


and it is suggested that a representative of the U.S. Geological Survey 


might desire to accompany the engineer of the U.S. Bureau of Mines on 


the next inspection trip in order to prepare a geological map of the 


winze. 


Mr. Bottomnley also reports that an engineer of the Atomic Energy 


Commission visited the mine about May 15, however this office has not 


• been informed as to the nature of any report made. 


Gle	 Gentry 
Mining Engine 


4.
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADNINISTRAT 


Office of
Executive Officer 
DMEA Field Team	 CC L3CY3	 h1IGU 


Region III:


r1AY 18 1E53


ffPAR7E,1i,T CIF VIE !:J;j 
6910ile'va Pill - .3 


ION	 r 


16'1diding 
870 Market Street 
San Francisco 2, Calif, 


Date: May 13, 1953 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DMEA, Interior Bldg0, Washington 25, D.C. 


From:	 Executive Officer, DMEA Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on - 


Docket DNEA_2470 


Contract Idzm-E 466 


Commodity Uranitun 
Nevada Uranium Company, E. J. Bottomley, Mgr. 


Operator p Q, Box 653, Lovelock, Nevada 


Property Nevada Uranium Mine 
Pershing County, Nevada 


By Glenn G. Gentry, Mining Engineer 


Dated May 1, 1953


H. Co Miller 
Executive Officer 
DNEA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


E. H. Bailey, USGS (With one copy of report)
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•	 INTERIM REPORT	 - -,	 • LI I 


Docket No.: DA-2470 (Uranium) 	 May 1, 1953 


Name and address of operator: Nevada Uranium Company 
B. J. Bottomley, Mgr. 
P. 0. Box 653 


•	 'Lovelock, Nevada 


Name and location of property: Nevada Uranium Mine 
(Mining claims: Stalin's Present 
and Stalin's Present Nos. 1, 2 and 3) 


Pershing County, Nevada 


Contract No.:. Idm-E466


SUIvflIq.ARY 


The Nevada Uranium Mine was visited on April 17, 1953 for the 


purpose of inspecting work performed by the applicant under the 


exploration contract. 


For the month of March, the applicant had reported 46 hours of 


bulldozer work on the mine road. This work has been done, in various 


places, between the mouth of Rocky Canyon and the mine and consisted 


of grading, ditching, widening and fill. The work was necessary. and 


is considered to have been done in a satisfactory manner. 


On the inspection trip, the examining engineer was accompanied 


by L1r. B. J. Bottomley, manager for the mining company. 


Since completing the road repairs necess'ary at this time, the 


applicant has been attempting to secure mircrs in order to begin Un-


watering the winze and start sinking operations. 


•	 CONCLUSIONS 


At the time of the inspection, the applicant had not begun any 


of the actual exploration operations in the mine. However, now that
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the road is in better condition for travel, Mr. Bottomley expects to 


be able o hire two experienced miners and begin unwatering the winze 


on or about April 25.


.RECOIENDATI ON S 


The examining engineer has recommended that manway ladders in 


the shaft should be staggered and that adequate safety railing should 


be placed around the collar of the winze. 


- STATENT OF	 OFK COLLD 


Road repairs amounting to 46 hours of bulldozer work. 


11 inze advance . -. - .....ione 


Crosscut	 ........ .'None 


SAMPLING 


Three samples were taken by the examining engineer, as follows: 


Sample	 %,u3 08 Description 


•	 BM-508	 0,6 Width 2 feet,	 floor of- south drift, 13.6 feet south 


of sample BM-485	 (Note:	 Geiger . counter registered 
from 80 to 100 micro-amperes on the . high .scale. 


Did not register when using the low scale). 


•	 BM-509	 *0.005	 • Width 1.2 feet, west wall of south drift and 6 feet 


• south of sample BM-485. 	 (Note:	 Geiger counter 
registered from 80 to 100 micro-amperes on the high 


- scale.	 Did not register on the -low scale). 


BM-510	 0.008 Width 2.9 feet, surface exposure 62 feet south of 
the portal of the adit.	 (Geiger , counter registers 
from 80 to 100 micro-amperes on the high scale. 
Did not register on the low scale). 


*less than. 


-	 .	 - FINACIAL	 - 


•	 Exhibit "A": 38 feet of winze	 ,79.10/ft......3005.80 
125 feet of . crosscut	 )37.91/ft.	 .	 .	 .	 4738.75 


100 hours cat & dozer 	 14.00/hr.	 . •	 1400.00 
-	 9l45.00


2. 
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Brought forward . . .	 $9,145,00 


Government participation C'D, 9	 .....8,230.50 
Expended as -of l'Jlaroh3l, 1953 ...........644.00 


(46 hours bulldozer work C J4..00 /hr.)  


Unexpended .funds	 8,501.00 


The applicant will attempt to hire two miners on a contract basis 


and expects to pay them at the rate of 30.00 per foot advance in 


sinking the 38 fee,t of winze. This price will include drilling, 


blasting and mucking. The cost of all supplies and the expense of 


hoisting and surface tramming is'to be borne by-the company. 


Living conditions at the mine are rather primitive and the work-


men will be expected to prepare their own meals, etc. 


This project has 'Seen slow in starting due partially to weather 


and road conditions and apparently partly due to lack of definite 


- . organizational plans, ie4 By this time the applicant should ' have had 


the winze unwatered, supplies and equipment transferred from Lovelock 


to the mine and all arrangements made for workmen. 


Glenn G. en 
Mining Engi eer
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UNITED STATES 


D.I-'AI-( I MINI UI- I H	 t- 


	


IN ItIOF	 EPATET O 731 E MTE110-1 


	


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 	 Name Mlptrzlsp, 9dmW*&tkn 


WASH INGTON 25, D. C.


i'AY 4 153 
1012 Flood Bldg, 
870 Market St,, 


San Francisco 2, Calif. 


April 30, 1953 


Memorandum 


To:.	 Operating Committee, DIVIEA, Interior Building, 
Washington 2, D. C. 


From:	 Executive Officer, EM Field Team, Region III 


Subject: Contract Idm-E466 - Docket rbIEA-2170 (Uranium) 
Nevada Uranium Company, Pershing County, Nevada 
Amendment No. 1


^p 


Attached are the original and bro copies of Amendment No. 1, 


dated April 21, 193, made in connection with subject contract. 


A justification sheet is attached to each copy of the 


amendment.


The usual distribution has been made of the remaining 


copies of the amendment.


He C. Miller 
Executive Officer, ThEA Field Team 
Region III 


Attachments 


Copy to: A. C. Johnson, Reno (With copy of amendment) 
Finance Officer, Region III (With copy of amendment) 
E. H. Bailey, USGS 
George Mayor


RECEIVED	 ^^\A 
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IrP. D. Box 653	 P/one 314-J 


J2ouetoaI, Skt7ada


From Mrs Jewell Rivers 
96 B Street 


Hayward California. 


AprillOth 53. 


Mr C.O .Mittendorf 
Washington D.C.


Dear Sir: I mailed you some data concerning the 
Nevada Uranium Company, 
would be kind enough to let me know :X9Lt	 W time hat Part 
you m,ight p;4y ,_ in our :P1'. fOr uXnwTI. 


I am the voice here for the names of the people 
I sent you and they are the ones that made up the first pool for 
the mine, we had little co-operation from Mr Bottomley, so we 
stopped putting in developing money. 


Since then he lets us know nothing of what is 
going on, and I can only rely upon you, I have reason to be-
lieve that we will find a good uranium mine there. 


From Nevada. word has leaked out that the Gov-
erment is going to build a road to the mine " is that true"? 


Thanking you kindly for any information, we 
hers in Hayward hold an agreement for one third interest of 
the Nevada Uraium Company, which Mr Bottomley and Mr Rogers 
sold to us.


S.ncere L
 ;;11, 


yours







-p


April 10, 1953 


Mr. Robert S • Allen, "a Washington correspondent," called re telegram 
he had received from Bill Keller, of the Daily Review of Hayward, 
California. 


Telegram (dictated over phone by Mr. Allen): 


"We have information that biggest supply of uranium in the world 


has been discovered near Lovelock, Nevada, on property owned by Nevada 


Uranium Company, of which major stockholders are in Hayward. Sources here 


say DMEA calls this find 'one which could mean difference in atomic 


superiority between us and Russia.' Will you please call Nittendorf of 


DMEA and ask him to verify this information?" 


Note: Mr. Allen said the Daily Review of Hayward subscribes to his 
column.


(See next page) 


/







.	 . 


r. Nurkland says: 


Daily Review of Hayward is apparently a small paper. 


Mr. Allen represents (as Washington correspondent): 


Bangor, Maine, Daily Commercial 
Twentieth Indianapolis Commercial 
Anchorage, Alaska, Daily Times 


He syndicates a column out of Washington as the Post-Hall Syndicate.
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UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION u 


Office of	 1012 Flood Building 


	


Executive Officer	 870 Market Street 


	


DMEA Field Team	 San Francisco 2 1 Calif. 
Region III."-'


Date: April 7 9 1953 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DMEA, Interior Bldg., Washington 2, D.C. 


From:	 Executive Officer, DMEA Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on - 


Docket DIA 2470 


Contract Idm-E 466 


Commodity Uranium 
Nevada Uranium Co. 


Operator - E. J. Bottomley, Mgr., P. 0. Box 653 
Lovelock, Nevada 


Property Nevada Uranium Mine 
Pershing County, Nevada 


By Glenn G. Gentry, Mining Engineer 


Dated March 17, 1953


H. C. Miller 
Executive Officer 
DIIEA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


E. H. Bailey, USGS (With one copy of report) 
George Mayor
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INTERIM REPORT 


Docket No.:: DMEA-2470 (Uranium) 	 March 17, 1953 


Name and address of operator: Nevada Uranium Co., 
E. J. Bottornley, Mgr., 
P. 0. Box 653, 
Lovelock, Nevada 


Name and location of property: Nevada Uranium Mine 
(Mining claims: Stalin's Present 


and Stalin's Present Nos. 1, 2, 
and 3), Pershing County, Nev. 


Contract No.: Idm-E466


SUI\U'ARY 


The Nevada Uranium Mine was visited on March 10 and 11, 1953 


for the purpose of inspecting any work done by the applicant under 


the exploration contract. 


The mine is located approximately 25.7 miles northeast of 


Lovelock, Nev., and is reached via U. S. Highway 40 for a distance 


of 19.6 miles, thence via 6.1 miles of unimproved desert road. The 


last 4 miles of this unimproved road is partly through a narrow canyon 


and has a steep gradient. 


The mine is situated at -an approximate altitude of 7200 feet 
1 


• •	
•	 and it required one hour of time shoveling snow in order to reach 


the property using a 4-wheel drive truck with chains on all four 


wheels. 


Due to snow and road conditions, the applicant has been unable 


to start work on the exploration project. 	 -







-	 S	
4	


S 
The first phase of the project will be to secure a caterpillar 


tractor with dozer blade in order to prepare and open the road to 


motor vehicle travel and to transfer necessary equipment and supplies 


from Lovelock, Nèy. to the mine. The applicant expects to get started 


on the road repairs on or about March 16, 1953 and considers it will 


require about 6 to 10 days to get.the road in reasonably good condi-


tion.


During the inspection of the mine, the examining engineer was 


accompanied by Mr. E. J. Bottoinley, manager for the Nevada Uranium 


Co.


CONCLUSIONS 


Due to road and snow conditions, the applicant thinks that 


active work in the mine will probably not begin until about April 1. 


REC0'IMENDAT IONS 


No recommendations are made at this time as exploration under 


the contract has not started. 


STATEMENT OF WORK COMPLETED	 . 


None.


P, 01 	 TS 


The first phase of the work will be grading and repairs of the 


four miles of road leading from the mouth of O'Neil (or Rocky) 


canyon to the mine. This work is necessary in order to haul another 


air compressor, etc. to the mine. This road repair work will probably 


utilize about 50 percent of the allowable 100 hours to be expended. 


2.	 -
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There is no doubt but that additional road work will be required 


during the' spring months and therefore the applicant should attempt 


to allocate both the expenditure of time and money to cover the project. 


The exploration contract allows the cost of a Model D-7 cat and 


dozer at the rate of 14.00 per hour. This rate should be sufficient 


to cover the cost of a Model D-8 machine and it appears probable that 


it will be necessary to use a Model D-6 machine due to the narrow - 


canyon and general contours of the road. 


At the *present time, 'there is one small building at the mine, 


usdd as a combination bunkhouse and boarding house. This building 


will accommodate two men though their quarters will be crowded. In 


order to alleviate this condition, the operator states that he ex-


pects to erect another building at his expense. 


OPERATING CONDITIONS 


The mine was closed down in November of 1952 and all of the'equip-


'ment transferred to Lovelock, Nev. for safe keeping. 


The vertical winze had been sunk to a reported depth of 62 feet. 


However, the winze was filled with water to a depth of.42 feet and it 


was impossible to secure measurements. The operator estimates that 


it will require from 2 to 3 days to pump the water from the winze. 


The winze is 5.5 feet wide by 6 feet long, has been sunk through 


hard rock and is not timbered. Manway ladders are apparently installed 


on south wall of the winze but there is no rilanway partition kind the 


ladders, where observation is possible, are not staggered. 


3.
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Mucking is by hand shovel into a bucket of about 700 pounds 


capacity. The bucket is then hoisted to the collar by means of a 


small air tugger hoist and placed on a flat car. This car is then 


pushed to the dung and unloaded. 	 S 


-. Progress is expected to be slow both in the winze and in the 


crosscut. It appears probable that some water will enter the winze 


and crosscut and it is noted that the contract makes no provision 


for a sump.


GEOLOGY 


As the rock exposures in the winze could not be examined, the 


inspecting engineer has no definite information to report. However, 


the fissure observed at the collar of the winze appears of granitic 


material. The fissure in general has a north-east to southwest 


strike and dips about 70 . degrees west. 


One sample, BM-485, was taken across a width of 12 inches, above 


the collar and near the south end of the winze. This sample assayed 


0.019% U, and 0.022% U308.


FINANCIAL 


38 feet of winze OR $79.10/ft......3,005.80


	


125 feet of crosscut @ $37.91/ft. . . .	 49738.75 


	


100 hours cat & dozer	 $14.00/hr.	 . .	 1,400.0.0 


	


Total estimated cost of project 	 $9,145.00 


Government participation 90% A8 ,23O.5O 


Progress:	 1!\finze advanee ....... None
if 	 I 


Crosscut	 . . . . . . . 
Cat and dozer work


 


Expenditures . . . . . . . 


-S


-	 4	 -	 Mining Engineer
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Jewell Rivers 
496 B Street	 D??Efr1 z47o 
Hayward California.


January 21st 1953. 


Defense Minerals Exploration Administration 
Washington D.C. 


Mr .O.Wittendorf. 


Dear Mr. Wittendorf: 
After receiving your kind letter answering 


our many questions, we are grateful to know of your interest 
in the uranium mineral. 


And we are sincerely happy over your aid in 
any way, altho we are not so sure that Mr 3ottorriley will accept 
the modest loan as you say. 


We are inclosing some data regarding the mine 
for your personal interest, we have many reasons to believe that 
there could be found a nice body of ore, we are not so sure that 
our superin-tendent MR Bottomley has enough experience in uranium 
it being such a new field. The reason for this statement is covered 
by a copy of the expense account Mr Bottomley gave us for the 
year of 1952.


We were told that one never takes the say so 
of the owners of a mine, so our hired geol j st made very 
favorable reports. But one must know how to dig it out. 


We will appreciate any future irtformat ion 
that you could give us,in behalf of myself and co-signers, we 
again thank you for your considerate reply to our letter. 


Sincerely yours.	 r 


j
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Hayward California January 13th 1953. 


We the undersigned- Who are share-holders in the Nevada 
Uranium Company of Lovelock Nevada. Are well pleased to 
learn of any financial assistance offered by the Defense 
Minerals Exploration Administration of the United States 
and are more than wil1in o accept your offer. 


Signed,-	 0 ^00 X.- 4, 
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SHOWS DEPOSIT 


OF URANIUM


URANIUM STRIKE—Gus Rogers, veteran Winne-
mucca prospector, and Ed Bottomley, Lovelock snetalurgist, test 
sample of ore from their claim north of Lovelock, Nev., believed to 
be rich uranium strike. Samples have set Geiger counters, as in 
this photo, chattering like mad	 photo by San Francisco Examiner. 


Samples of Ore Interest Atomic 
Energy Commission 


A discovery of what is believed 
to be uranium bearing pitch-
blende in an outcropping eighteen 
miles northeast of Jovelock, Nev., 
has beckoned desert rats who pre-
viously searched the rugged coun-
try for silver and gold. 


While the old adage "a couple 
of assays don't make a mine" still 
holds, there are two men who sin-
cerely believe their lifelong search 
for "the big one" has been re-
warded. 


INTERESTED—
They have ore samples that 


make a Geiger counter click like 
mad and copies of assays from 


reputable metalurgists showing 
uranium content varying from .2 
per cent to 2.7 per cent. 


In the Lovelock area, uranium 
ore running .3 per cent is re-
garded highly profitable. Further, 
the Atomic Energy Commission 
has evinced an interest in their 
strike. 


The partners, Ed Bottomley, 
Lovelock metalurgist, and Gus 
Rogers, veteran Winnemucca min 


?


ing mans have located four claims 
under the title "Nevada Uranium" 
and have completed their assess- 
ment work.	 " 


The AEC in Washington sent 
an expert to the scene of the 
strike after having first analyzed 
samples of ore forwarded by Bot- 
tomley and Rogers. 


SHAFT SUNK— 
The AEC engineer has recom- 


mended a definite program of pre- 
liminary prospecting development 
which, it is expected, will prove 
the possible worth of the deposit. 


The deposit is contained in a 
vein, the width of which, on the 
surface, approximates the length 
of a pickhandle. The pitchblende, 
according to metalurgical re• 
ports, carries gummite, a hyd-
rous uranium sulphate rarely 
found on the earth's surface.


Gummite is a secondary mineral 
of pitchblende and is found only 
in association with pitchblende, 
Usually at depth. 


Since their initial discovery 
and inspection by an AEC engi-
neer, Bottomley and Rogers have 
sunk a twelve-foot shaft. 


The vein, at that depth, has 
widened slightly with the values 
showing an increase over those 
reported on surface samples, ac-
cording to Bottomley. 


SHORT DRIFT—
In addition, the two men, 


-'orking with hand tools, have 
opened a short drift on the vein


from an elevation lower than the 
outcropping on the ridge above. 
They have reported both values 
and vein width are uniform the 
length of their drift. 


Neither Bottomley nor Rogers 
are interested in promoting their 
property as a stock proposition. 
They are, however, interested in 
attracting, on a share basis, suf-
ficient capital to provide a com-
pressor, tools and powder with 
which to sink a sixty to seventy 
five-foot shaft. 


"If the values and vein width 
are uniform to that depth," 
exclaimed Bottomley, "ourl 
troubles are over." 


-	 -
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Extend Uranium Findings 
Outlook for being the first to 


will got crtiinent awards for de-
livering highgrade uranium ore 
in q11aIt.1ies have been increased. 
at !ie Ed. Bot.toniley-Gus Rogers 
JutvlIl)kllde mine in Rocky Can-
yffil. 


Using a hulhlozer, the vein has 
been opened up an additional 1.1.0 
feet. Previously if; . had been de-
eloped 175) feet. W'I(lth of the


rich ore is estimated to be 30 
inches. 


Interesting is a photograph tak-
en of the newly uncovered ore. 
It is covered with uranium effects 
that almsot ruined the picture* 
Jiidtcatioiis from it are that the 
ore is nearer 1 feet wide than 
the stimated 23 feet. Value of 
the 2	 foot vein is said to run


0.% ,uraniuiii. The ore has been 
essified by a federal laboratory 
aS vnntaiinng pitchblende. 


Plans are t) mine the ore, 
concentrate it near Vinnemucca 
and ship to the government re-
ceiving plant at Colorado Springs, 
Colorado. The distance of 1400 
miles makes it advisable to ship 
concentrates.







Atomic 	 Doubt On Uranium Ote... 
Pitchblende	 vein was encountered and the tun- I Specimens of the ore may he seen imui(at e a lie:i VS coiiceiilntl ian of 


net turned to follow it. The face at the Westernor the Iteview- Urit uIhIHI bene;ttIi the floor.Sink-j 


Said is over 40 inches across, all con- Muter office. Mr. Bottomley has a jug 40 feet nut! drilling


 
are uccd- 


taint uig pitchblende. 'rite vein iaS valuable collect iou ofnra ii iuin ore ed at the present time. 


In Samplel traced 110 feet, on the surface.	 at the l uh, too. Specimens on ha uud	 'hue luui versit y of Nevada sat 


Atontie Commission wrils make the geiger counter tick fast- laboratory has a 500 pound sa1iple 


R 
on .1 autun ry 3, 1949, the Atomic er and register higher than 6% of ore and has been exirimfltin 


Bottorniey, 'Rogers Appear Energy Commission of New York" 	 specimens frouiu the (,ol- with it for some time. So fiir , no 


To Have Made Major	 N.Y. wrote to) Mr. Bottomley 	 oraclo jateau. The specimen at report has been received on prO 


D.	
gardlng a 20 pOIIII(l sample o ore the Review-Miner office is said to gress. 


iscovery	 submitted. "The sample was cruili-' be strong enough to bunt tflit. an	 Among those who have is1ted


Almost; universal louid, t ii a t. 151 and split," the letter states, ordinary geiger counter. 	 the property is Victor Ka11 o 


hilt hbh tok	 exists i


 


ad split port ions ground to SO Mr Bottom1e states h it 1 U the \e ada St ate Bureau of Mines 


States is dbqwl led by photostuitim: nuesh. When tested racliometricahly, S. Bureau 	 Mines man has giv- 


copies ft out ibm Atonmu Energy this ground portion shows 0% 6n 't 12% uranium. content by 
Commission by letters on file in L.lOS equivalent against pitchbleride standard tests. He says that 2.7%	 The 
the Iteview-.'sl ,	 standards.	 -	 is the best that can be proven	 - 


The letters were -written as a 	 A second letter, dated April 4 by chemical analysis. It is claimed 2.1—Thursday ............86 	 56	 .00 


result. of the submission of samples 1950 states: "The sple whlh. tbtt the. ore across the face will 22—Friday ................89	 49	 .05 


of on	 1 hi	 (1 Rot fouuuhi i of Loi e you submitted to us	 em 


	


in oir test 075% Commercial ore Is said 2:1,—Saturday	 90	 'ii	 00 


lock anti	 Rogers of Wninnernuuc_ 1948 has now been studied in	 to be acceptable as low as 0.15%. 2-1—Sunday ..............91 	 53	 .00 


ca who h own what  am ii prove c to detail, and it appears that	 e	 Tile owners* 1)cIie\ e they will be 2'i--Mouid IY	 92	 52	 00 


major IIO lit un iii anium dis radioactivity dioaivit3 In the material	 .. tuhe first to mike q cl tun for the 20 26—Tuesday	 92	 2	 00


suits from both pitchblende afld O00 .au'uard for uranium ore. Their 27—Wednesday	 96 58	 00 


Is Located ifl Rocky Canyon	 a secondary uranium miner plan is to concentrate enough to	 WEATHER FORECAST 
The i)iOPert'u jc located three probably gummnite The pltchb1eue meet the qualifications 'tnt! ship to JF\FRLI I FAIR except for,if 


miles up Rock , 'u C mn',on in the occurs in minute amounts iniIx4 the government plant at Colorado some scattered thunderstorms mOsCt 
Humboldt range \ trail his been ets dis rubuted throughout the 	 bprings Cob	 Iv in northern Nevada Temperhtur 4 
built to the ptopeitv A tunnel 60 The secondary uranium mineral 	 Financing is another factor hold es normal - or daytime near 
feet long has been run into the bright yellow and occurs as a suit log back development. The Ott. is night 5 (Good until Sunda) 
bill. After progressing 20 feet, the face coating." 	 a shattered zone. Instruments - 


Air


•1 .4T 


Only Newspaper Published in Pershing County. D' oted Exclusively to the Interests of Pershing County 


VOLUME XLIV__–	 Single Copies lOc . •LOVELOCR, NDA, THURSDAY, JUNE 28, 1951 	 . NUMBER 26







Only Newspaper Published in Pershing County. Devoted Exclusively to the 


Uranium Mine Loan Okayed 
By Engineers; Would Finane 


Rcoad aiuj M '11 Eventuali 
y A 100% loan for the develop-
r ment of the Bottomley-Rogers uran-
e ium mine in Rocky Canyon and 
s the building of an access, road' has 


been approved by government en- 
gineers, it was reported here thIs 
week-. 


Details are to be worked out as 
to just what will be needed. The 
federal engineers said that there 1 
was no question but what money 1 
would he available. 


Get High Grade Sample - -- - 
When conferring here with Ed. r 


e Bottomley,'oné of the. owneis, the 
visitors reported that sampling and 


r assaying had shown a metallic ur-
anium content of 1.88%. The sample 


e had been taken without the own-
ers' knowledge. They had claimed'':t 
a 0.75% content. A content as low 


e as 0.15% is considered of corn-
mercial grade, according to Mr. 


e Bottomley. 
Just how fast things will move 


to get work under, way at the mine 
is not known Since the deposit 
is the first in the United States 
to be classified as pltchblende, the 


-
primary ore, and its secondary 


 rnineral, gummite, it is believed that 
things will move along. 


Letters received by the owners, 
Ed Bottoinley and Gus Rogers, 
from the Atomic Energy Commis-
sion dispelled all doubt that the 
ore was pitchblende. The owners, 
working independently, have driven 


1  60 foot tunnel, 40 feet of It in 
the vein. At the face of the ore, 
the measurement is 40 inches. The 
vein was traced 110 feet on the 
surface. 


Owners Exhaust Finances 
The owners have gone as far 


as their own finances will permit. 
• b	 btio:G_33tLit. Lll he- pos-


sible to make a shipment to the 
government refining plant at Col-
orado Springs, Colorado, that will 
entitle them to the $20,000 award 
offered by the Atomic Energy Com-
mission. 


Should development work show 
Justification, a mill on the property 
would be the logical outcome. The 


- adjoining Rocky Canyon creek will 
- furnish the necessary water since 


it runs considerable throughout the 
- year. 


Discovery of the mineral was 
made by Mr. Bottomley while hunt-
ing deer in the Humboldt range 
several years ago when he recog-
nized a peculiar green outcropping. 
gummite. He sought out Gus Rog-
ers of Winnemucca as a partner 
because of his owning nearby tung-
sten Property and his wide ne-
i ;ii intance In the min fir , world.







	


New buildings at property of Nevad	 mum Company where conipresser 


	


was recently installed to speed sinking	 0-foot shaft on a recent discovery.


THE MINING RECORL.-THURSDAY, JANUARY 31, 1952 


Nevada Uranium 
Company Formed 


On New Ore Find 
Winnemucca, Nevada—One of the 


important ore discoveries made in 
Nevada the past year is the discovery 
of pitchblende ore, a rich uranium 
product, made by Ed Bottomley. 1Ave-
lock metallurgist and Gus Rogers. 
veteian Winnemucca miniqa, operator. 


The discovery was at once covered 
with six mining locations and these 
have been transferred to the recently 
'organized Nevada Uranium Company 
'wjth the f o 11 o w in g officers: Gus 
iogrs, president, Winnemucca. Nev., 


. Bottomley, secretary, Lovelock, 
dv1M J. Bottomley, treasurer, Love-


Nev. The above are also directors. 
Nevada is the home office of 


the dmpy. 
' t'Sinkin.g of a winze, from the face 


(if a 6549ot drift on the vein is under 
way. ThJmine has been equipped with 
compre.ssor and air tugger hoist and 
.machine drills, compressor building 
aci a cook house. The work is progres-
sing about a foot and a half per day, 
following a 30-inch vein of high grade 
pitchblende-uranium ore," says Mr. 
Rogers. 


"The discovery was made by Ed J. 
Bottomley and prospecting and de-
velopment work was carried on for 
nearly three years before any public 
announcement was made. The desire 
to prove that the showing was worthy 
of further development and setting up 
a company. Our company is now fi-
nanced to carry the winze to the 100-
'fo6t level where crosscutting and drift-
ing will be done preparatory to block-
ng aind mining ore. 


'A 'trial mill test will be made by 
iWinnemucca Mountain Mines Co. in 
Weir mill to work out what can be ex-
pected by concentration and flotation 
froM the lower levels where sulphide
ore is expected beneath the we9thered 
eihedzonje	 1. 


At aout 80'-f e0t Yeltw the 'urfac 
4he ore-'f now about *half oxide and 
half sulphide and is changing very 
fast as sinking is carried on. This 
uranuirn is of major Amportance. The 
vein,, is from three feet to 15 feet in 
width and is now opened on surface 
for mere ;'than 300 feet."
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UNITED STATES


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D.G 
-	 (•


aV Office of
Executive Officer 


Th(E& Field Team 
Region III


1012 Flood Building 
870 Market Street 
San Francisco 2, Calif. 


January. 21, 1953 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DIM, Interior Building, 
Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, DMEA'ield Team, Region III 


Subject: Docket ]IEA..2470 (Uranium), Nevada Uranium Company, 
Pershing County, Nevada, Contract Idm-.B466 


Reference is made toMr. Frank E. Johnson's letter of 
December 18, 19	 d. 52, transmitting to this office the original an 
five copies of subject contract. 


The contract has been executed on the. part of the Operator 
and one copy retained by him. Proper distribution has been made of 
the Field Team's and Finance Officer's copies, and the original and 
to remaining copies are returned herewith. 


C. Miller 
Executive Officer 
1)MEt Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: A. Co Johnson, Reno 	 (with copy of contract) 
Finance Officer, Region III (with copy of contract) 
Be, H. Bailey, USGS 
George Mayor


_r
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	 FILE COPY -SURNAME 
UNITED STATES


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


	


- DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 	 .	 ... .	 -


WASHINGTON 25 D.C. 


JAN-7. jg 
Mr. H. C.Miller,,, Exeøutive Oftta•r 


MA Field Toe*, Region III 
• 1012 Mod luildXng	 .	 ••	 T"T


870 Market 3treet 
Un Francisco 2, California 


bo
Its Nevada Uranitn C*pany 


0 rd	 Doaket No, DMEA*k70 (1Jrsniun) 
Dear Mr.Killeri , 	 . 	 .••.	 . ,.	 ,•• 


%is responds to your telegrasi dated Decebez' 23, 
eon*erniz the abov.deeeribed eofltrsot which has been pre 


EQ , pared Fo7signature but has not yet been submitted to the 
applicant for signature, 	 .	 .	 .	 . 


(1),r-10	 ••	 .	 .	 .	 ..	 .	 . 
•	 Your telegram refers to a letter trout. Mr. Jewell 


Rivers, a stokho1der in the applicant company, asks whether 
we haVe received such a letter, states that the letter indi 
catea that *51l sy not be-above boards l* and requests our 
thoughts on the matter before submitting the contract to the 
applicant for signature. 


We have received the letter to which you refer and 
attached hereto is a copy of our response to Mr. Rivers. You 


.- win note in the last paragraph of the letter to Mi'. Rivers 
It is stated that it does not appear to us, frog anything 
stated in his letter, that the company is disuaXified under 
the regulations of this agency troa receiving Goverx**ent aid 
for an exploration contract, or that the company is unsuthor Cd °	 ized to enter into the contract • Accordingly, you may submit 


cti the contract to the company for sigriature irt sceordance with 
HUM 0 our letter to you dated December 13, 1952, However,. , in ad-Cd	 PI 	 to the instructions contained in that letter, you should 


instruct the contractor that the certification under the place 
O	 for the Operator a signature on th* contract form tnuat be 


tilled out.	 •	 . .	 •	 • .	 .	 •	 • . 


	


Sincerely yours,	 C ' 


Frank E Johnsjf 	 4a) 
Inciciurs	 Chairman, Operating Committee 
ApproYedt •	 .	 •••	 ..	 :.	 •. .0	 .	 •	 • •	 •	 • • r	 .1?	 ' •	 ••	 " L	 A. Hedges 	 ninkel, Jr.,..	 •.	 •	 • • . • • 
JqMboio Jureau ot im$ -Iimbr, 0*01&t Survey
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UNITED STATES  


* !p	 DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


	


'10 g 3	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 
WASHINGTON 25 D.C.


1t, 
..	 .	 ..	 ..	 .	 . 


Au' Mail
rJAAf 


Mr. Jewell Itivera 
496D street 
Hayward, California 


Mr dear Mr. Rivers* 


This responds to your letter dated Deceber 19, 
1952, addressed to this agency concerning the application 
of the Nevada Tiranium company for Government financial aid 
to explore for uranium (Docket No. MZA2470). 


!our, letter makes it general request for informs-
tion but does not ask any specific qustions. Therefore, 
we shall outline briefly to youth* status of the appliesi.. 
tion, and connent, in a general way , on the statements made 
In your letter. 


The application is dated March 19, 1952s and was 
tiled with this agency on April 7, 1952. The	 pro 
posed a project of exploration for uranium estimated to cost 
$ total of $35,000. After * review of the application and 
examinations of the property by field representatives of this 
agnoy, we propose to submit to the company a contract for a 
project estimated to cost a total of $9,11 5, 90 preent of 
which would be contributed by the Government • The major por-
tion of this contract is 04 a unit cost basis, that is, the 
Government would contribute to the poets of the project based 
upon units of work actually performed rather than to the 
actual costs of performing the works There is no obligation 
on the ax't of the company to repay the Government ubless the 
Government certifies that there has been a discovery or devel-
opment as * result of the exploration projeot contract and 
there is production from the proprty. Zn the event of a 
certification and production, the Government is paid ,,& r$a1ty 
on prodizction. 


Tour' letter stat•s that the application does not 
mention the name of Gus Rogers, President ofNevada Uranium 
Company. In this regard, in addition to the application for 
aid form (MF-103, Revised June 1951) submitted by the company, 


ral technical it also submitted a form containing gene 	 data


C







1	 .	 . 


(MF100, Kay 1951). This form is dated April LI, 1952, was 
received in this agxlcy on April 18, 1952, and in snewer to 
Question 8 on the form states that Gus Rogers is president 
of the company, is a director of the company, and holds a 
specitied number of shares in the company. 


Your letter states further that, in connection 
with an application of the company filed with the Securities 
Exchange Conimisson for permission to sell additional stock, 


• you received, a letter from the 8an ?rancisoo RegIonal Oftioó 
Of the Securities Exchange Coiisaion which states that the" 
property. in. question "had no eommex'cial value or economic •	 ' importance." Apparently, in view of this' statement, you • 
question whether It would be consistent for, thiS agency to 
participate in an exploration project contract. You must 
realize that the functions Of the' Secur1tie Exchange Coumis- 
sion are completely different from the functions of this 
agency. The eomnents of the Securities Exchange Qonuniseion 
must be read in the light 'of the functions of that agency 
only On the other hand, this agency is concerned primarily 
with aiding in financing the costs of projects for unknown 
or undeveloped sources of strategic or critical minerals or 
metals, .-You , wiU note from what has been said above that the 


•	 project approved, by this agency for this purpose, 'and which• 
we propose to submit to the company, is a, modest one. 


Finally, your letter states that the statement in 
• ;,	 the 'application concerning .'rented equipment, identified by 
• ,'.	 you as the answer to question (c ) in the application form, 
• •'	 !4F.103, "is untrue. You • probably are referring to question 


• 7(c) in the application form which reads "Purnish a detailed 
• •. • list of. operating equipment separated 'into items to, be 	 (a) • 


Rented (b) Purchased (e) Furnished by you.' Under (c) of 
this question certain equipment is listed to be turnished'by 
the company' under the project as proposed by it4, tinder the • •	 .	 contract which we propose to submit to the company there is 
no provision for the company to provide any'specirio equipment 


• . of its own,. . The only equipment provided for in the proposed 
• contract prepared by this agency is a Caterpillar-tractor With 


• • • " dozer to be furnished by an Independent contractor. 'Therefore, 
• the Oovernment would have no concern with the ownership of any 
other equipment used in connection with the project work. 


In connection with your comment concerning 'equip-, 
ment, your letter referred to a stockholders' meeting held, 


• ' on December 15, 1952.. Your letter does not. state or intimate 
that the stockholders disapproved of the company's proposal 


I,
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Jewell Rivers 
Hayward California 
December 19th 1952. 


),--	
/^ 


10 


V 
Defense Minerals Department of Interior. 
Washington D.C. 


Dear Sir: There is some linformatlon I would appreciate in 
regards to the loans for the ofLovelock 


ly Nevada, in looking over the one made Marcc9, 1952 and signed 
Norman C. Stines, I find that to the best of 'my knowledge, there 
has been many things omitted by Mr E.L. , Bottomley t Treasurer 
and Director and one third owner in the Company, which was incorp 
orated in Nevada.November 19th 1951 foi' $1..000.,000. with one 
million shares at one dollar par value. ', 
To a group of people, one third interest was sold for 050,000. 
to delevelope and prove the value of the Mine. 
This program has not been carried out very successfully by Mr 
Bottomley, who is also the Supt, of the mine. 
Mr Gus Rogers our president, applied for a loan, .Ju1l951. I 
do not see mention of his namein the pp1ication. 
At a stockholders meetihg December 15th 1932, Mr Bottomley stated 
he had applied for another loan of (50,000) which would be forth 
coming very soon. 
Mr Ellsworth Y.Dougherty,the Commission's Mining Engineer of 
the S.E.0 San Francisco office, stated in a letter sent to me 


s/by Mr Howard A..Judy, Regional Adminstrator,had no commerical 
value or economic importance as well as other unfavorable, Febuary 
14th 1952 was the date of his ietter.I do not understand so many 
conflicting reports. About a mine. Re: 2451-1480 
Mr Bottomley naming himself as President of the Company applied• 
to the S.E.C. of San Francisco for the right to sell 230,160 
shares at one dollar each, which data they never followed thru. 
Mr Bottonley and Mr Rogers stated that they had high grade ore 
already to ship to get the bonus with. 
I do not understand WHY they have to wait on a Goverment loan 
when the State of Nevada says they can sell any part of their 
666,666 shares in Nevada or New York, if Mr Bottodey thinks he 
has such a great mine of uranium. 
Mr Dougherty's report came at a later date than the letter of Mr 
Thomas P.Anderson, Denver Exporation 9ranch which is included 
with the application of the loan.. 
..Athe expenditure of (c) MF-103 for rental is not true, Mr Bottoinley 
stated Dec 15th 1952 at the meeting, He owned all equipment, how 
can one get a loan on mis-leading statements? 
The owners of the one third interest of Nevada Uranium Co would 
appreciate some light on this confusing situation, which as one 
of them, I. am asking your help please, thatwe may know what to 
expect.


Thanking you ver y kindly.	 .. 
i	 ;ncerely yours's' 


REC %V	 -"--- 


,3well Rivers 
cc: D.M.D. of Interior	 D EC TU1952 	 . 
Washington D.C.


GENERAL COUNSEL 
DEFENSE MINERALS 


ION ADMINISTMT


0
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SURNAME 


UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 	 çy2j
WASHINGTON 25 D.-C.  


*. Ii. C. 16.11or 
£zeutjy Officer 


Field 't.as, asgio 111	 DEC 1 o iü 
1012 flood BuU4iig 
870 irket Street 


kZmclsao 2j Cljftj*. 


Re. Dosk,t fto- DJUA.47O (Uraztua) 


Rind
S. 


Deer. Mr • Ifiller s 


&c]as.4 are theerigirNsj aM five copies at 
the eeptia.ed aottvast signel the Oee.naent with 
attachmi,rta., 


If the t**iis sx4 dtt1s of this esritrast 
east with the apprevel. at ir attics aM the Dps,ator 
ii'ssrt la Articte 3 thepe'ied of tia's withtz whiob 
the Operatorvi114.qir.dt. he1ri this rk, ther the 
origirel aM ai3. opi*s are to s1$nad by theaisxy 
SffICiaI ..uthoiizel to sn the	 tir*st. Upob tair. 
iLg the sinst	 kindly eaks the siai 4istrithatiz 
of the copies at this 	 trecit. 


If W7 pert of this esrtract does rot east 
with the approval at the Operator, the cUigizal aM all 


	


• . copies are to be sterred to this .tties with the pros" 	 S 


posed
 


for eonsi4erat*i. 


The origlztalapp cat1 wa tee * total 
S 	 aawt of S34000.00, ieh	 reVised to $94 +.00. S 


This rtvised aaQUrbt was 3p 0 0 110 81 1 10, bi the Yield 1&a* 


tnosrely eurs 


Cbsirmat OperaUng	 ee 


	


zc1oaures	 FL&iouse/gla 12-15-52 
cc to: Ada. Reading Pile APPR0tED t	 Operating 


Docket 
w(m. *ssrso APThztler, Jr. Re. 3206 GL 


•	 rapel',,Durqau Qz:•uie*	 NDEjser, Up 36+7	 S 
•	 .	 •.M	 . 1)	 Mr. Ellis 


•	 S	 JIN _____	 Mr. Kriouse	 S	 • 
i'moer ''9LQI1.i WIe7 DMU Pt, Region III







Office of
Executive Officer
DLE( Field Team


Region III


I


UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C.


1012 Flood Building 
870 Market Street 
San Francisco 2, Calif. 


DEC	 'i952	 Air Mail


December L, 1952 


Memorandum 


To:


	


	 DMEA (Attention: Mr. F. L. Knouse), Interior Building, 
Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, DMEA Field Team, Region III 


Subject: Docket DM2470 (Uranium), Nevada Uranium Company, 
Stalin' s Present Claims, Pershing County, Nevada 


Additional information was requested in a telephone 
call from Mr. Knouse on November 21 concerning the subject 
application. 


Attached are four copies of a memorandum, dated 
December 1, from A. C. Johnson, Chief, Mining Division, Bureau 
of Mines, Reno, Nevada in which answers are given to the questions 
asked- by Mr. Knouse,


H. C. Miller 
Executive Officer 
DMFA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Ee H. Bailey, USGS
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UNITED STATES	 fefe 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR	 WMEO 


BUREAU OF MINES 
C


0
	


P 0 Box 1551 
P


Y
	


Reno, Nevada
December 1, 1952 


Memorandum 
To:	 H. Co Miller, Regional Director, Region III 


From:	 Chief, Mining Division, Region III 


Subject: Docket DMEA- . 2470 (Uranium) ., Nevada Uranium Company, 
Stalin's Present Claims, Pershing County, Nevada 


In the report by Mr. George L Walker, Geologist of the 
U. S. Geological Survey, the following conclusions were made by him: 


Exploration should consist of extending the winze to a 
total depth of 80 feet beneath the adit floor and crosscutting in 
an east-west direction through the quartz porphyry sill at this 
depth. A total of 33 feet of sinking would be necessary to reach 
a depth of 80 feet in the winze. Exposures on the surface are not 
sufficient to accurately determine the total width of the sill in 
this area; exposures do indicate, hever, that the sill is less 
than 100 feet wide. Crosscutting should be extended approximately 
10 feet beyond the east and west contxacts of the sill and the en-
closing meta—sedimentary rocks. Therefore, 100 feet of crosscutting'--
about 30 to 40 feet east and 60 to 70 feet west of the winze 
should adequately explore for parallel, north—trending veins in the 
sill or mineralized areas in the contzact zones. The areas of pro-
posed exploration are in the southwest corner of Stalin's Present 
claim and the southeast corner of Stalin's Present No, 3 claim," 


I phoned Mr. Bottomley on Dec. 1 regarding his proposals 
for 100 feet of sinking below the adit level and 125 feet of cross-
cutting from the 80..foot level. Mr. Bottnley has informed me that 
it will be necessary to sink an additional 20 feet of winze for a 
sump to take care of water that is making in the shaft. He also 
stated that he thought that 125 feet of crosscutting would be 
necessary to explore the sill at depth. 


The request that he has made for an additional 20 feet in 
the winze to take care of the water is reasonable and is recommended. 


The 100 feet of crosscutting that Mr. Walker has recom-
mended in his report is probably adequate, but again an additional 
25 feet to explore the sill from this level is not unreasonable, 


The Nevada Uranium Company was incorporated in the State 
of Nevada in 1951.


Is! A. C. Johnson
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GEPARMT Of THE WTERIOR 


	


XPMttM1$T 01! ?H fl1TI4Z	 a Mn,rsts ida ra 
fiURMU CY JUNES	 AECEIVED 


.. :	 .	 .... DEC 	 1952. 
2	 POi% 


.	 . 
!	 Reno, Mevada 


Xftorondua


IL. C. 111,r, Regional Direstor, Region Ill 


Promi	 Chief Ening Division, Regicn ZU 
$ubects Deeket D?A..270 (Uraniu*), Nevada Uranjiss Coepeny, 


Stalls's Present Clsi*s, ?srsing County, Nevada 


In the repert by *. Gsog.L Walker, 'Geologist of +: 
U. 3. Geological Survey, the following conelstons were sads by hi*: 


Oftplaration should ccnsist of extending the winse to & total depth of 80 feet beaeath the adit floor md crosscutting in 
an *actwest dfrsctisii through the quarts porphyry sill at this 
depth. A total of 33 feet of sinking would be nesece*'y to reach 
a depth of 80 foot in the wine., cpocnras on the surface are not sufficient to accurately 4e4erine the total width of the sill in this ar"I eq.sur.s te indieats hrev.r, that the sill is less 
than 100 feet wid.. Croescntting ahould be extended lppssztej IQ test beycnd the eaat and west ecntzeata of the sill *rid the er 
ClOsing *et*se41*entar7 rooks. Theref*'e, 100 f..t of crosscutting-  
about 30 to 44 test esit and 60 to 70 test west of the ivinzs 
should Mu*tay explor, for parallel, zorth-ta'ndirig reins in the 
sill or sinsrSliMd areas in the sont*ot ses, The areas of pro-posed *V10ratim are in the southwest oerr of etalIa's ?reeest dais sad the eoiathesst ooresr of Stalin's Ps.*tt No* 3 claim's 


I phoned * Iott4*15y on Dee • I regarding his proposals for 100 feet of sinking below the edit level sad 125 feet 4 cross ontting trc the 80toot level. W. Bottcuiley has intcra.d ae that 
It will be necessary to sink an sddltiop.al *0 t..t of wines for a rni.p to take care of water that is aaktsg in Itbe , thaft. Be also 
stated that he thought that 15 fast of orossautting would be necessary to elw. the sill at depth. 


The request that he has asde for an additional 20 test in 
the wjsi* to tak& care of the wat' is reasonable and is Peoosa.nded. 


The 100 feet of crosseutttiag that Mr • Walker has reccin-
mended in his report is prebsbly adequate, but again an additional 
25 feet to aspL. the sill free this leysi is not unrsas*iabl,. 


Tk


 


N4Ffw Urcni)*. Ca' was incorporated in the 8tat. 
of Nevada in 151.


/*/ A, C. Johnson
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*I?ED STATZS
D&PAaTi1T c* THE XN2U* 


URAU CF MIlES


.Uso.uibar 1 40 1952 


Tot	 M. co M3ia, Regiccel 1rictcr4 ZL<* III


Chief, Mining iisicc, &eajiet XII 
3%1bes4s oeket D1EA4170 (Uresiizs), $evsds Ursnit* Ccue 


Stalin's ?isacct c3a1 P1r&dn.g Gomty $*r*ds 


In the rspert ' *, Oi*go 1. Ws3*r1 0e01e4st of tIz 
U. S. Oeo3.eic4 5urv 1 the toUawieg emelusimmo *u'e asde by Was 


p1attao she*l4 ccnaiet of extending the irtha. to a 
total depth of 8o feet beneath the edit floor and croaiesutt4ng in. 


east..eest dreticc toh the qi*pts perj*-; sill it this 
dth. £ total of 33 tt at sfttkisg .z34 be r*eeas to resb 
a depth of 40foot in the wis. tcsers en the urt*. are not 
ntfiotiñ to ace*ntely 4et'*ins 


the 
total width of the ettI in 


this *sj poauz'u 6o iudiost#, hm"wo that the ill is less 
than 3.00 test wide, Crasseutting shoul4 be extended apt*it*l' 
10 test beron4 the oast and west soritieste of the am ønd the en 
closing asta-asdiaentarj raks. Ther.X*s 100 test of eroasc.ttting-
sbot 30 to bo feet east and 60 to 70 feet west of the liar,*- 
sho*3d Mqtt.t.3 explore for peraUsi, north4rend.tng veins An the 
sill or ainersliud areas in the conit senes The areas of pr..' 
posad .xp3.esticc are in. the southeast corner at Stalin's Ptesant 
.1*5* and the southeast eor' of Stalin's Pktemmt o, 3 c3.sts,' 


I phoned * • ot *3.wy on. Dee, I. rsgard.tag his proposals 
for 3.00 feet of sinking below the edit level and 325 . Ifeet o3 GV$I 
onttiag tires the I0to.t lews3., *. 8ottcc1a7 has inforeed as that 
it sill beasosseary to sink en Mditiaal 10 t% of ziass for a 
suep to take .* of trr that is '..king in the shaft. e *3ao 
stated that he thought that 1$ test of orosseutting 3.4 be 
as o e5Ø*Z7 to eap3.ore the s$,U at dtb. 


The ""a*that he b" a%" Ibr an additional 20 f..t in 
the wines to take sass at the ter is reasoe3s and is XLO 


The 3.00 test. of seoucutthsg that *. Walker I*a ra 
sanded in his report is probsbl7 sdes4e bat sgtl* an additteca] 
25 test to aaplor* the sitI frm this l**l is not 


The Nevada UrsaLsi C4 * t incorporated in the State 
1I.a4a	 i1.	 : 


/1/ * C. Jo4*i







Office of
Executive Officer 


DMEA Field Team 
Region III
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UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 	 - 


WASHINGTON 25, D. C.
1012 Flood Building 
870 Market Street 


, San Francisco 2, Calif. 


November 14, 1952 


Memorandum 


To:	 Mr • F • L. Knouse, DMEA, Interior Bldg., Washington 251, 
D. C. 


From:	 Executive Officer, DMEA Field Team, Region III 


Subject: Docket DMEA-2470 (Uranium), Nevada Uranium Company, 
Stalin's Present Claims, Pershing County, Nevada 


In accordance with your telephone request of November L, 
I asked our Mining Division to get a breakdown of costs for sink-
ing a winze and crosscutting on the Nevada Uranium Company prop-
erty.


In carrying out the request, Mr. Frank Wiebelt, Mining 
Engineer, visited the property and two copies of his findings, 
entitled Exploration Costs are attached. 


Mr. A. C. Johnson writes that the costs for sinking and 
crosscutting are reasonable. He writes also that Mr. Bottonaey 
has sunk the winze to a depth of 62 feet, which leaves only 38 
feet of the original 100 feet that would be covered by the DMEA 
contract. He calls attention also to the fact that Mr. Bottomley 
has bought a Thor sinking pump, so that that item should be 
eliminated from his proposed costs. 


Relative to your question regarding the use of a bull--
dozer for 100 hours, Mr. Wiebelt found that the bulldozer is to 
be used for road maintenance work and is absolutely necessary. 


H. C. Miller 
Exeautive Officer 
DMEA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: E. H. Bailey, USGS (with copy of Exploration Costs)
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Zucutiv0rtic. 
DMA Field Tex*


R'Ogim xix


•	 I 001f; fl; Q.,  
UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR	 -. 
DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C.	 1012 flood Building 
870 Market Street 
Si Fraici.co 2, Calif, 


Novba, :114, 1952 


Tw	 *'?. L. uouse, DVA,9 Thtericr I1dg., Washington 2S0 
Do C* 


xeciitjve Officer, =A Field ?e, Region ill 


Snbjectt Dàck.t DM&2470 (Uraniu*), Nevada Uranium Ccmip*r, 
Stalin's Present Claims, Pershing County, Nevada 


In *coordice with your telephone request of vber 4, 
I aSked our Mining Division to get a brsekdoan of costs f sink-
ing a winse and crocutting on the Nevda Uranium Cupa.iy prop 
erty.


In carrying out the request, )fr. Prank Iftebelt, Mining 
Engineer, visited the property and two copies of h5,s findings, 
entitled Explaratim Costa are attached. 


.I. A. Co Johnson writes that the costs for sinking and 
crosscutting are reasonable. He writes also that Mr. Bottthley 
has sunk the winse to a depth of 62 feet, !thtch leaves only 38 
feet of the original 100 feet that would be covered by the DAA 
contract. He calls attention also to the fact that Mr. Bottn1ey 
has bought a Thor sinking pap, so that that it.en should be 
eliminated frci his proposed costs. 


Relative to your question1 regarding the use of a 
doser for 100 hews, Mr. Wiebelt found that the bulldozer is to 
be uSed for road *aintesance work and is absolutely necessary* 


N%aE 


H. C. Willer 
Eutive Otftcer 
1A Field Teas, Region 111 


Atta1*at 


Copy to: &. H. Bailey, OS (with copy of Exp1oat1m Costa)







EXPLORATION COSTS 


The costs of the exploration are based on current wage rates, 
supply and equipment costs. (Mining competition for labor and 
equipment make these costs high for good men and equipment). 


1. Winze - Intend to sink to depth of 100 feet below 
tunnel level.	 Present depth 62 feet. 	 Footage re-
quired 100 - 62	 38 feet. 
Sinking Winze: Total 38 feet; 5 day week, advance 
1.5 feet per day	 25 days	 1 month.	 Wages: Miners 
$2.00/hr; muckers $1.75/hr; hoistman $2.00/hr. and 
averaging 1.5 feet per shift $30.67/ft. 
Insurance, social security tax, etc. - 15% 4.60 
Powder, fuse, detonators 7.20 
Timber 3.60 
Compressor supplies 12.00 1? 


Bits 1.95 
Repairs and contingencies 400 
Supervisor 1 month @ $500/mo. 13.16 


*Rental as below 1.92 
Total $79.10 


2. Crosscuts: Total 125 feet; 5 day week; advance 
3 feet per day = 42 days = 2 months. Wages: Miners 
$2.00/hr; muckers	 1.75/hi; hoistman $2.00/hr. and 
averaging 3 feet per shift	 S $15.34/ft. 
Insurance, social security tax, etc. - 15% 2.30 
Powder, fuse, detonators 2.75	 1 


Timber 1.00 "	 - 
Compressor supplies 4.60 " - 
Bits 0.75 "-
Supervision 8.00 
Repairs and contingencies 2.00 


*Rental as below 1.17 
Total $37.91 


3. Bad condition of road will require the rental of one 
bulldozer @ $14.00/hr. for approximately 100 hours. 


Total	 $1,400.00 
*	 The operator will furnish all equipment: 


2 four-wheel-driven Dodge Recon cars . $1,500.00 
1 Le-RoiRix 210 cfm Compressor 11000.00 
250' Air hose 125.00 
100' Water hose with gooseneck 55.00 
1 Drifter column complete 60.00 
1 Blacksmith forge complete 95.00 
1 set Toledo pipe dies' 55.00 
1 set Blacksmith tools	


S 75100 
1 set Mechanics tools 	 5


50.00 
2 Wheelbarrows 90.00 
1 Tgger hoist	 5 5 450.00 
200 lbs. 1" Hex steel 100.00 
6 Tungsten carbide bits 4.00 
1 Thor sinking pump	 S 307.00 
2 Jackhammers	


X 330.00 
S Total	 $4,376.05







V
..
	


. 


Monthly rental for winze = $4,376 = . $73. Rental for 1 month 
60 


1 x $73 = $73 = $1.92\/ft. 
Monthly rental for crosscut = $4076 = $73. Rental for '2 months 


60 
2 x $73 = $146 = $1.17/ft. 


Total Cost of the Project: 
100 hours bulldozing (road Maintenance) @. $14.00/hr. $1,400.00 
38 feet of winze @ $79.10/ft.	 32005.0 1 


125 feet of crosscut @ $37.91/ft.	 4973.75 7 
Total	 $9,144.55 


The foregoing costs have been. estimated on an overall hourly 
and footage basis in order to simplify bookkeeping and payments 
for work accomplished.







#.	 S EflLORA?IQI 003I'8 


The oit* of t* .xpiarstto* am bud on sur'ent v*g. r*t.s, **ppZi aad .quit ooss.	 ()(L*Sg	 ø*p.ttt1.)t tt labor aM 
•qutplMDt *ak* thu. osts tgh ta good *.* aM 


1. Whfl*	 Zn	 p to sink to d.th of 300 1M 
tun*.1 i*ö.	 Prant 4*pth 62 tHt.	 190t*gs rt. 
q4iThd 1	 62 * 3$ t..t. 
$L4ing WtnE Total 3$ E*.t; 5 d*y w,*k, 	 4vane. 
1.	 f..t	 daT	 *5	 B	 *outb.	 W*gss Mi*sz• 
$2 .00/	 *tek*'s $1 .?5/}w g h.tsuan $ ,fbz' . averaging 14 f*4 psr shift $jO.67/tt. X**r*n*., I.cZaI s.*rty tax, etc. &6O 
P•w4w1 t*•,	 $eators 72O 
T$1b*r 3,60 
G.mpra*r .içjies j • 


R.psirs astd eonti.nci.s 4.00 V 
3upørv3or I *unt) 


*Rnt&1 as below
Total


W 


09* 
2	 0ros$ztit TOW 11$ Ieet;	 4ay	 ek 


3 teelt per day	 42 Oyrs	 2 neths. W*gesr M$.n.rs 
$2.00fh	 *usrs	 11/*3 host*a $2.O0/br and 
averaging) fs*t per sttt t*I $tU'it7 tax, *t. - 2E)0 
Poydsr, ft e*, det.ato g V 


1.00" Copr.ssor suppU.s 4,60 Bits 8up.*'vtsi*n ,0Q Repairs and eontn1.ct.e 2 00" *R.t*1 te b*low _________ 
Ba	 øiadittøn of zad wUl require tbe '*nt*l ot afle b11Ozs*!	 4,00/hr.	 *ppXaXi**t*Iy 100 ltövr$. total	 $1,400.00 


*	 hs •p.rato' will Au*t*h a1 	 .qidp.*t * 
2 tour'wh..l4ri*. 	 Dodga i.eon c*r*	 $i, 2 LiRot Rt* 210 ef 	 Qapr*ssor	 1,000,Q( 20' Air boss lOu' Wtsz	 *n hoes with ge*s.ck 5.Q0 Drifteroo1n eo*p).t 60.DG I BIaekath ,rgs	 mpste i 95.00 ). set Tolsdo pipe dies 5.00 I set Black Sal th s.d. 7.00 I set )eehanios tools 0,OO 2 Wiee3barr.ws 90,00 I T*ggar )*ist 45G,00 200 lbs. 1 Hex steal 100.00 6 ?ungstexi •arW4ø bits I Thor sinkiag pu*p 307.00 2 Jaokhamm.r* 	 33 ?otal	 5V,3:7
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Office of 
Executive Officer 
DIE Field Team 
Region III


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR •-t) 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C.


1012 Flood Bldg. 
870 Market St. 


San Francisco 2, Calif. 


October 29, 1952 


Memorandum 


To:	 !TEA, Interior Building, Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, ThIEA Field Teani, Region III 


Subject: Docket ttEA-2470 (Uranium), Nevada Uranium Company,,
Stalin's Present Claims, Pershing County, Nevada 


In reply to a telephone call from Mr. F. L. Knouse request-
ing a breakdown of costs for exploring the subject claims, Mr. Frank J. 
Wiebelt, Mining Engineer, Bureau of Mines, Reno, Nevada, called on 
Mr. Bottomley at Lovelock, Nevada, to obtain the requested breakdown 
of costs for the sinking of a winze and crosscutting. 


Attached are the original and one copy of the breakdown of 
costs prepared by Mr. Bottomley. It should be noted that the cost 
for sinking the wine still. totals $8.00 but that the cost for cross-
cutting has been upped to $37,90 a foot. Mr. A. C. Johnson reports 
that these costs seem reasonable.


owtlx^^^^ 
H. C Miller 
Executive Officer, LEA Field Team 


-	 Region III 


Attachment 


Copy to E. H. Bailr, USGS
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION


WASHINGTON 25, D. C.


1012 Flood Bldg. 
87O1Mrket$ 


San Yncisce 20 Calif. 


October 29, 19 


To*	 1&L Interior Buiing, Washington 2$, fl. 00 


Frau	 7z.cutivs 0ffiO3r, IEA Field Tewp Region ill 


Subjects Dot EMEL-'2470 (Ursnina), Nevada Vraniin Co.pany, 
Stalin's Present Claims* Pershing Cnty, Weiada 


In rep] to * telephons call from er. it, L. Jzse request-
ing it breakdoen of costa for exploring the sabect clata*, r, Frank J. 
Wiebsit, UiniEg EnØ.neer, Bares of Mines* Reno Navad, called on 
Mr Bott*ley at L*v.locks. Nevada, to obtain the repaet.d break&* 
of costs for the sinking of a *inse aM crosscutting. 


Attached or* the original and on* *sW of the breskdon of 
co.ti prepared by M. otton1ey. It shoold be noted that the cost 
for sinking the sjnse still totals $800 but that the cost for crosa 
cutting has been upped to $37.90 e to. Ni'. A. C. Johnson reports 
that these costs aima raozabl*.


H. Q. Wilier 
Executive Officer, IIIEL Field reaw 
Region III 


Ltt&crit 


Copy to E. B. Jbilfro USGS







I. I 	 fla 
DOCKET DMEA 2470 (Uranium), Nevada Uranium Company, Stalin's 
-Present Claims, Pershing County, Nevada. 


It is rather difficult tO arrive at an accurate figure for 


costs on this project due to varying circumstances, water, weather 


conditions, etc.. It is the intention of the Company to contract 


this development work. Various bidders have been at the property 


and the average bid has been $5.00 per foot for sinking. I know 


that there is a discrepancy in the difference of the cost between the 


shaft and cross cutting, but when a contract is let the price diff -


erential will take care of itself on the overall contract. 


The cost of winze determined by bidders is as follows: 


• Labor	 $45.00 per foot 
Powder, caps, wire 	 7.20 
Gasoline, oil	 12.00 
Bits	 1.95,) 
Subsistance	 4.001 
Timber, ladder stock, sleeves,	 - 
pipe, carbide, etc. 	 14.5 


Total	 $5.00 per foot 


The cross cutting is an arbitrary figure and the cost cannot 


be accurately determined. Since the bid for $25.00 was given, a 


water condition has developed. The wine is now making approx-


imately three (3) gallons of water per minute. A •pump must be 


used constantly while drilling and mucking. To take care of this 


development the cost of cross cutting must be revised. The 


following figures are submitted per foot of cross cutting: 


'V


Labor
	


$24.00 per foot 
Powder, caps, fuse
	


3.50 
Gasoline, oil
	


3.00 
Bits
	


1.4.0 
Timber, rail, etc. 	 6.00 


Total
	


$37.90 per foot







S	 S 


The following is an itemized list of equipment owned by 


the company: 


1 12' x 20' bunk and cook house with equipment 
1 15' x 20' building used as a compressor house 


and shop 
1 combihation log house and underground cellar 


suitable as a warehouse 
1 touring car 
2 four-wheel-driven Dodge "Recon" cars 
1 Leroi Rix 210 cfm compressor 
3 jackhammers 
1 Thor drifter with shell 


250' air hose 
100' water hose with gooseneck 


I pressure tank 
1 drifter column complete 
1 blacksmith forge complete 
1 pipe vice - bench type 


(1 set Toledo pipe dies 
) 1 set assorted pipe wrenches 
1 set blacksmith. tools 


Li set mechanics tools 
2 wheelbarrows 
1 Tugger hoist 
6 each of picks and shpvels 


200 lb. .1" hex steel t'" 
6 Tungsten carbidebits


$1,500.00


	


1g.	 600.00 


225.00 b 


l,00.00 L.-


•l,500.00 L-
1,000.00 


495.00 


	


• i	 275.00 
125.00 
55.00 
35.00 
610.00 
95.00 
15,00 
55.-00 
24.00 
75.00 
50.00 
90.00 


450.00 
60.00 


100.00 
4.00 


Rental equipment required would be-a bulldozer and a station 


pump. A bulldozer could be rented for $14.00 per hour, approximate 


usage would be 100 hours making a total rental of $1,400.00. A 


station pump (complete unit) could be rented for $200.00 er month. 


NEVADA URANIUM COMPANY 


E. J. Bottomley, Treasurer











.
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•,1	 Tb. toUowing is an ttetziis•d list o	 •4&ipm*nt ownid by 


the aopany: 


1 1 , 12' ,X:20.11, bunk and cook beue. with equi1eflt 1,5Q0.0Q 
I	 $ x	 O'	 U.48 6d  as a compressør house 


and IhQp 600.00 
I	 1PMtOfl leg his• snd undergroiiml cellar 


auitb1, as a ws'aheaeI 22.0O 
I tourts o* I, O0 .00 
2	 four	 *I'drive* D.d* "R*COn	 ears 1,500.00 
I Lerot RtX flO t* 1,000.00 


,aøk1zers 495,00 
1 Thor drLtter with shell 215.X) 


20' *x' boss 125.OQ 
1)0	 watet' hoes With gooseneck 00 


1	 prssire tank 350O 1. 
I d$tti	 seluan ooaplste ,00 
I b1scaith forge o*p1sts 95.00 
3.	 pipe Vice - bench type l.00 
1	 set bo1.d, pjp. dt.* 
I	 sort.d pipe wr.ncbs 24.00 
1	 1St bl*cksith tOols 7.O0 
I	 set *.abs*t* tools O.0O 
2	 wh..lban'oWs 90 .00 
3.	 gger hoist 450. 
6	 saab ot picks an4 shovels 60000 


200	 3.be 11W b*% steel 100.00 
6	 ?tagsten carbidi bits e4,00 


Rental eq $p*ent required would be a buildoser and a station 


pump.	 A bulidoser' could be rs%sd (or 	 per hour, approxiaat* 


usage wo*14 be IOQ hours asking a total rental of $1 ,A,00.Q00 


stat.on puap (co*p,*ts unh) aould be rented tar	 2OO.00 per aonth. 


NEVADA URANIUM GLMtN 
IV 


. J. 8ottouLlsy, Tre5urer
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


BUREAU OF MINES 


WASHINGTON 25, D. C.	
October	 TE Ion 


0C12 '952 
Memorandum 


To:	 Ernest William Ellis, DMEA Member, 
Uranium Commodity Committee, Room 4611.o 


From:	 H. D. Keiser, Bureau of Mines Member, 
Uranium Commodity Committee 


Subject: Field Team Report, DMEA Docket No. 2470, Nevada Uranium Co., 
Box 653, Lovelock, Nevada. 


I have reviewed the subject field team report prepared by 


George W. Walker, geologist, Geological Survey, on the Stalin's 


Present Claims under the date of September 5,'1952, and have discussed 


the report with Arthur P. Butler, Geological Survey Member, and 


Joseph 0. Hosted, representative of the Atomic Energy Commission. 


It is recommended. that the subject report be approved, 


and that action be taken in accord with the report. 


H. D. Keiser
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•	 UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


BUREAU OF MINES 


WASHINGTON 25, D. C.	 2, 1952 


40 iiEK1 OF ik i1aa


REcEItED 


	


A $.mber,	 OCT 2 1952 
th'sniu* Ccod1ty Cc±ttei, Roc* 14610 


Tramt	 11. D. Raiser, Bureau of Miues Member,
Ureni* Coemc4ity Citt.. 


8jeetx Ti.1 %*a Report, AM Docket Ho. AM 3tavt4a Wa it* Co., 
Box 653, Lov*ock, Hevada. 


2 have reviewed the sbeet fieU too report prepared by 


George W. W*Uwr, gI1ogist, Geological wrey, on the øtalin's 


Present C1e*s under the date of *epteaber 5,, 1952, and have discussed 


the report with Arthur P )utlsr, Oeologi*&X $urvey Mer, and 


Joseph 0. looted,, rer.sentstive of the Atomic Uwrgy Conimission. 


Zt is recsnde4 that the •stbj.t re"rt be eppra, 


and that action be taken in &ec'd with the report. 


•	 Signed 


H D. Raiser







I 
UNITED STATES G ENT 


B. Win. Ellis, DIv A Member, Uranium Commodity 
TO	 :	 Committee	 DATE:September 23, 1952 


FROM : A. P. Butler, Jr. USGS Member, Uranium Commodity 
Committee 


SUBJECT: Field Team Report DNEA Docket 2470 (Uranium) Nevada Uranium 
Company, Stalin's Present Claims, Pershing County, 
Nevada. 


I have reviewed the Field Team Report pertinent to the 


application identified above and I concur with the recommendations 


of the examining geologists that a total cost of about $6,850.00 


will be justified to furnish exploration on a uranium prospect in 


a little known area.


4ie1i( ) 
/	 Arthur P. Butler, Jr. 


STANDARD FORM NO. 64 	
- 


Office Memorandum * 0 


Copy to: B. Win. Ellis
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IN REPLY REFER TO: 


4A UNITED STATES 


Win. Ellis, D	 JJLt	 RIOR 
Coittee	 GOLOGICAL SURVEY	 September 23, 192 


WASHINGTON 25, D.C. 
A. P. Butler, Jr. USGS Member, Uranium Coodit3r 


CosmittCe 
Field Team Report DI1E& Docket 2170(3ranium) Nevada Uranium 


Company, Stalin' s present Claims, P,r8hing County., 
Nevada. 


I have revi*wed the Field Team Report pertinent to the 


application identified #.bove and I concur with the recommendations 


ot the examining geologists that a total cost of about $6,80.00 


will be justified to furnish exploration on a uranium prospect in 


a little known area.


Arthur P. Butler, Jr. 


Copy tos E. Wnt. 111i


SSS*S







UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


Off ce of	 WASHINGTON 25 D C 
k.cutiv. Officer	 1012 Flood Building 


	


DMEA. held Thea	 870 Market Street 
Regieti iii


	


	 San Francisco 2, Calif. 


October 14, 1952 


Menorandum


A. C. Johnson, Bureau of Mines, Reno, N.vsda 


	


From:	 Xxecu.tive Officer, DMEA Field Team, Regiozt III 


Subject: Docket I.EA 2170 (Uz'aniu*), We yMa Uranium O cop any, 
$talin'8 Present Claims, Pershing County, Nev.4a 


George L Walker Is.roport, on the subject property, dated 
September 5, gives on page I cost figures for doing the sttggested 
work. Thea* coat figures were taken by *. Walker frcai the appli. cant's '-1O3 form. 


Mi'. Knouse of the DMEA Office in 748hington celled me, 
requesting a breakdown of the costs, For example, he wants to 
know wbat went into the 65 estimated cost of sinking a wLnze; 
the came for the 25 cost of crosscutting, 


A list of the equipment cwned by the Company and the 
value of ind.tvidual pieces 'of that equipment, resulting in a total 
valuation of $5,798 is needed, Also, what quipmerit is to be 
rented


As the dok.t has been returned to .tsbington, !r, Eail,y 
suggests that yoqk have 6n


*'
 * of your engineers get in touch with the 


or of the property wto s *. I. .1. Bottomley, P. 0, Box 653,. Lovelock, Nevada arid get from him itemized detailed coat figures, 


H C MILLER 
H. C. Miller 
Executive Officer 
DMEA Field Team, egton UI 


CVY to DL1A, / Interior Building, Washington 25, D. C. 
E. N. Bailsy, IOS
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in UNITED, STATES 
us DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


Office of	 WASHINGTON 25 D C 
2te4uttve Of tio.r.	 0 	 1032 Flood 8uiidiig 
L&I& Field Tom'.	 870 srkst Stxàet 


Rsgtcn .111 .	 :	 San Pz'sncisco 20. C.ljt, 


October 1.14, 1952 


sLorandua 


To:	 A. C. 4ohn8cn, Bureau of Mutes, R.rio, N*vada 


Froal	 zecutive Otf.toer,	 ;A 'Yield Tsn, Region 111 


bject: Docket fl A 270 (ilraniu*), Nevada Ursr4.* Cczipny, 
Stalin i s Present Claia,, Pershing Cou'ty, Nevada 


0eore , Walker reporton the subject .pro?sz't, dated • •.	 $pteber 5, given on page 14 cost figures for . doing the suggisted	 0 


work. These cost figures were taken by ** tAia3.ker tr theappU. 
• 	 0 	 cant' a	 tore.	 0 	


0 


.Mr. nouse of th	 Q,ftca inash1ngton calltd me, 
requesting a bteakdoin of the coats, For example, he wants to 
knaw ehat went into the 385 eatiz*ated coat ot winking a wirzc; 
the asas for the 425 cost of croaecutzn. 


• 


00 


A list of the .quip*ent osned by the Q cap soy and the 
0 


0 	


value of individual pieces or that equipment, resulting in a total 
valuation of .$,798 i nieded.. Also, *at equipient is to be 


•	 rented.	 0 


0	


As the docket has been riturned to ashingtoü, .r. 3ail.y 	 . 0 


•	 szgg.sts that you have one of your engineers get in touch with the 


	


• .	 o**r of the property who in. gro X446 IDottley, P. 0, Bax 63,	 0 


Lavelook, Nevada and get fro* hi* itemised detailed cost figures, 


H C MILLER 


I. C. miler 
£x.cutive Officer 


	


0 	
. 	 • 	


0 	


.• 	


0 	


DMEL Field Teas, Region,. n  0 	 0 


CO.PY to IVCA, Xnterir Thiflding, Washington 25, D. C. 
(. I3ail.y, USGS
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UNITED STATES


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C.


1012 Flood Building 
870 Market Street 
San Francisco 2, Calif. 


September 11, 1952 


Memorandum 


To:	 DVtEA, Interior Building, Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, DMEA Field Team, Region III 


Subject: Docket DMEA 2470 (Uranium), Nevada Uranium Company, 
Stalin's Present Claims, Pershing County, Nevada 


In reply to your request for a field examination of the 
subject property, there are attached hereto the original and three 
copies of a report - 1I11EA 2470, Stalin's Present Claims, Pershing 
County, Nevada (Uranium), by George W. Walker, Geologist, U. S. 
Geological Survey, dated September 5, 1952. 


According to the examining geologist, exploration as 
proposed in Docket 2470 is not recommended, but he considers that 
a limited amount of underground exploration at a cost of approxi-
mately $6,850 is justified. His alternate plan of exploration is 
directed toward discovering mineralized replacement veins at depth. 


Subject docket is being returned herewith. 


H. C. Miller 
Executive Officer 
DMEA Field Team, Region III 


Attachments 


Copy to E. H. Bailey, USGS 
A. C. Johnson, Reno, Nevada











UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
OC.AR L. CHAPMAN,'SECRETARY 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


REPORT OF EXAMINATION BY FIELD TEAM 
REGION III 


DMEA 2470, Stalin' s Present Claims 


Pershing County, Nevada 


(Uranium) 


George W. Walker
Geologist 


U. S. Geological Survey 


September S, 1952
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Introduction 


DNEA docket 2470 , Stalin's Present claims (Nevada Uranium 
Company) ,Pershing County, Nevada, proposes to explore uranium-bearing 
replacement veins in a quartz porphyry sill which intrudes meta,.. 
sedimentary rocks of Permian or Triassic age • Uranium minerals identified 
by x-ray methods in the B. S. Geological Survey's radiometric laboratory 
are pitchblende and a yellowish-green alteration mineral, probably 
guininite.


In response to a request from Mr. H. C. Miller, Executive 
Officer, Field Team, Region III, a field examination of the property 
was made by George W. Walker of the U. S. Geological Survey- on July 23, 1952. 
Mr. Walker was accompanied during the examination by Mr. Ralph J. Roberts 
and Mr. Allen Taylor-of the U. S. Geological Survey and Mr. E. J. 
Bottoinley, Treasurer and Director of the Nevada Uranium Company. The 
results of a DMA investigation of the property in July 1951, by Robert 
F. Johnson and George W. Walker,  both of the Federal Survey, are contained 
in DNA docket 345x., Stalin' s Present prospect, dated July 18, 1951. This 
early DNA report covers in some detail the location of the property, 
the geology, description of the ore deposits, and an estimate of the 
ore reserves. Therefore, the present report is directed entirely toward 
a re-evaluation of the property, based on exploration and development 
that has been done by the owners since July 1951. A section has also 
been included which describes the claims and the relationship of the 
workings to claim boundaries, as this information was requested by Mr. 
Frank E. Johnson, Chairman, Operating Committee, DMEA. 


Exploration as proposed in docket 27 0 is not recommended. 
A limited amount of underground exploration at a cost of approximately 
$6,850 .00 is recommended to determine whether the known mineralized 
zones increase in width or grade at depth and whether other parallel 
mineralized zones are present. 


Description of claims and location of workings 


The property consists of ). claims which are named Stalin's 
Present and Stalin's Present Nos. 1,2, and 3. According to Mr.	 - 
Bottoinley, the ! claims were located so as to form a rectangle the 
longest dimen.ion of which is in a north-south direction. The Stàl±n's 
Present claim is located in the northeast one quarter of the rectangle 
and Stalin's Present Nos. 1,2, and 3 are located, respectively, in 
the southeast, southwest, and northwest quarters. A 100 foot overlap 
is present on all adjoining boundaries of the 4 claims; the overall 
length of the rectangle formed by the L. claims is 2 1 900 feet and the 
width is 1,100 feet. The location (discovery) monument for the claims 
is located 100 feet north of the common corner of the ) claims on the 
north-south boundary between Stalin's Present and Stlin's Present No. 3. 
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claims. The underground workings are located in the southwest corner 
of the Stalin's Present claim and the surface trenching is in the south-
east corner of Stalin's Present No. 3 claim. 


Recent Exploration and Development 


Since the examination by Johnson and Walker on July ii., 191, 
some surface trenching and bulldozing has been completed in areas west 
and southwest of the adit (see fig. 1). This work is located within 
a hundred feet of the portal of the adit and lies entirely in a quartz 
porphyry sill or possibly a porphyritic rhyolite flow included in 
the Koipato formation of Permian age. Two mineralized zones are exposed 
in the surface trenches, but the mineralization is weak and erratic and 
the tonnage of uranium-bearing material is small, totaling less than 1 
ton. In July 192, thadihad been widened adjacent to the winze, and 


the winze, which was 8heetAot July L, 1951, had been extended to a 
depth of 47.4 feet. Unfortunately, the walls of the winze were almost 
completely plastered with mud; the only geologic information that could 
be obtained was (1) that the entire winze is in quartz porphyry and 
(2) that there are, two or three zones of faut$ouge which trend north 
end dip steeply west. The walls of the winzetsted with a geiger-mueller 
counter (Beckinan,Model M)r-5), and the only "highly" abnormal radioactivity 
that was noted was located on the west wall of thewinze in the 13 
to 15-feet below the collar. In one localized spot on the west wall a 


count approximately S times background count was obtained; counts -else-
where in thei,vinze were apprecigbly below this figure and near the bottom 
of the winze the count was approximately the same as background for the 


entire area.


Evaluation of the Deposit 


The evaluation of the deposit as described in DMA docket 


345x, by R. F. Johnson and George W. Walker is as follows: 


"Uranium minerals identified by X-ray methods in the 
U. 5. Geological Survey's radiometric laboratory are pitch-
blende and a yellowish-green alteration mineral, probably guminite. 
The minerals together with pyrite are found in 6-8 inch re-
placement veins, and in lesser amounts disseminated in the 
adjoining quartz porphyry. Only the replacement veins contain 
material of commercial grade. Samples taken across the veins 
range from 0.06 to 0.22 percent uranium; the 0.06 assay. 
includes 1 foot of wall rock and 8 inches of vein material. 
Assays obtained by Mr. Thomas (former lessee) and Mr. Bottomley 
range up to 0.60 percent uraniu, but were probably from 
picked specimens. 


The property has no mineable ore reserves. In a block 
of ground between the bottom of the wihz.e and the prospect 
pit, partially explored by the adit, there are an indicated 


Sh tons of replacement vein material with a grade of about 0.15 percent uranium. An additional 160 tons of vein material 
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of similar grade can be inferred by extending the known 
vein 25 feet to the south and 25 feet down. This indicated 
and inferred material contains about 61i.0 pounds of uranium. 


The average grade of the replacement veins is0.15 
percent uranium over a width of 8 inches. Dilution of the 
material, assuming a 3-.foot mining width, would lower the 
grade to such an extent that economic recovery would not 


be possible". 


The examination on July 23, 192, uncovered little new or 
additional evidence that would warrant a change in the evaluation made 


in DMA docket 34x. 
Surface trenching and underground exploration 


that has been completed since the earlier DMA examination has un-


covered less than 5 tons of additionaluranium-bearing material. This 
additional material was so weakly radioactive ., as compared to material 


from this property that has been assayed by .various Government agencies, 
that sampling and assaying are not considered justified. The owners 


have hand sorted about 15 tons of vein material; an average sample of 
this stockpile assayed 0.050 percent uranium. Assays of material collected 
by the owners since the earlier DMA. report range up to 1.66 percent 
U308 1/, but were probably from carefully selected specimens. 


Conclusions and Recommendations 


Pitchblende and gummite occur in small amounts distributed 
erratically in replacement veins in a north-trending quartz porphyry 
sill. Though no mineable ore reserves are explosed on the Stalin' a 
Present claims, a limited amount of underground exploration seems 
warranted. Justification for this exploration is (1) that the deposit 
constitutes one of the few known properties in Nevada which contains 


primary pitchblende and (2) that underground exploration would determine 
whether the replacement veins increase in size or grade at depth. 


Exploration should consist of extending the winze to a total 
depth of 80 feet beneath the adit floor and crosscutting in an east-
west direction through the quartz porphyry sill at ithis depth. A total 


of 33 feet of sinking would be necessary to reach 
a depth of 80 feet in-.-the 


winze. Exposures on the surface are not sufficient to accurately determine 
the total width of the sill in this area; exposures do indicate, however, 
that the sill is less than 100 feet wide. Crosscutting should be 
extended approximately 10 feet beyond the east and west contacts of the 
sill and the enclosing meta-sedimentary rocks. Therefore, 100 feet of 


crosscutting —about 30 to LO feet east and 60 to 70 feet west of the 
winze - should adequately explore for parallel, north-trending veins 


Letter dated April 9 9 1952, to Mr. E. J. Bottomley from Mr. A. R. 
Reiser, Photostat of letter attached to Form .MF-l03. 
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in the sill or mineralized areas in the contact zones. The areas of 
proposed exploration are in the southwest corner of Stalin t s Present 
claim and the southeast corner of Stalin' s Present No. 3 claim. 


Cost estimates based on a time element of three months to 
complete the exploration are tabulated below. The cost figures have 
been obtained from Form W103, docket No. 2170, and from oral discussion 
with Mr. E. J. Bottomley.


Total Cost 


Underground exploration 


Sinking winze - 33 feet 	 © $ 85.00 	 $ 2805.00 
Crosscutting - 100 feet	 25.00.	 2500900 


Rental of Equipment 


• Equipment owned by Company. 
Total valuation placed at 
p5,798.00 


Rental of tberEqiipmeflt 


Engineering, supervision and assaying 


Total 


Other funds requested in the applicati 
necessary for this limited exploration project.


96.64/mo.	 289.92 


250000/mo .	 750.00 


500.00 


$ 6844,92 


on are not considered
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DdA do*. 2?O, t*'s Pr **t il*iss ($.vsds Vr**t* 
Co *sy), Psrsug C,untT, Iir,r.d*, prøpos* to .apla*e srat*b.sri* 
re1*Qsst VoUs An a quarta p.iy iU *kith iMi.is sits-
a413*1t27 r*s of P.*ta* or trt*ast sijo. ro*isi stairds Ld*nttfi*d 
by x.'rq *st4s is tho U. . O.el.4U1. r' * rsdtasitrte 1story 
are pttebeø4a and a '.floeta.an aItsr*fl.* *t*or*Z, prnb*b)1y 


0.


a A r.spons t a rec*sat fPes Kr. . C. tUtor, 2zesut&. 
Users 91.24. toss, Rigtn lii, a field anudnetios Of ;th* p15p*11 


*ss Mwo.byGorge W. Saucer .:t.u. $. Oesiijtc*3 urvi7 en 441 23)5. 
Mr. *,bUt*r was	 raia4 duris the en tiuittoa by Mr. U10*oborts
aDd Kr. LUes Tq'lor of the U. 8.. 0es3*gtoa2 buri and Kr. $. J. 


•	 f**tto*2q, tressarer. and 'Director of t h. Jrnds Ursatwa C. The 
results of a DU ia.st$pties et the prop.rty is. Jely 1952, by 8ob4r. 


•	 9.ehsec* a*d George 1. lsker,both of the lfodwr4'Survq ire esiatsisod' 
in 7*A doohet 3h5x, t.1tn'11 Pretest	 ect' tatad J*17 l, 195.2. This 


• .ery. DU report ors is ass. detail the 34astio* of the property, 
the s.2.gy, d.scrtptten ot the on deposits, and an sstteato of the 
oro rssiw. Th er	 erefore, the resent r,port is directad entirely tønrd 


'a ro.etslu*tto* at the prpert, based on exploration Md dovelea*iit 
th*t has bess	 by the en.rs sines July 194. £ ientis has also 
bess inólvdad hich dossribea the slates and the r.istiesitp of the 


• uorki*p to sldui bóMdarin,*s this taforesties s roquestad by *r. 


	


hnses	
.


FraSk Z. J., Chatrun, Operating Ceseittee, tP1. 


J10rattos as proposed is docket 247G is sit rseessesdid. 
* United anat of undorgraswl esplarstien at * 'ost at sprr.d*itsly 
$,seo.00 iø rcos..n4o4 to dsteir'et,e whether the heoin aiseralisad 
soss iacrease in width or grado at depth and whether other perellal 
mttrsitid so"* are present. 


1)n.ripttee at elaine and ]Nocatteeest *rkbgi 


The presrtj eonsiste of 1a1,*e 04th are noned 
rruest Md 9*Ua' a recsst *os. i,$ and 3. Losording to Mr. 


• .. O0es3q, the 4 elaine were 2msstad as a, to tore s rctes42O the 
• '' • longest dimension of i*ith is. is A sirth-.oth dtrctton. The SUUAIs 


rsssst *14* ii located in the northeast ens owartar of the vec4134. 
and .t.lW s Present aec, Is-S t and 3 irs basted, reotiai, is •	 ' 'the southeast, .aetNst, Md northeast  queftersio A ZOO' toot overlap 
is present on all odjotidag bonaduies of the 1 slams; the .voraU 


•	 • '' length of the rectangle t,naad by the 4 elates is 2,900 test and the 
width is 2,100 teat. The location (diScoYar)') esrn*ent for the *lai** 


• ' '


	


	 is located WOt*t north of the eoaeorser of the I ol.i.es on the 
north-.onth bonedary between 8talin' a f'resant Md SWittla Pretest $o.J 


'.li•
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cla*s. The widergrcund uot'king$ are- Located in the øouthwest comer
•


	


	 of the Stalin' a Prszønt cl*ia and the, surface trenebing is in the south-
• east corner of Stalin's Present Jo. 3 clsia. 


Reesut xplerstiofl and Development.  


Since 'the ex**in&tiofl by Johnson and Walker on . July !, 191, 
some surface trenching and bulldozing has been completed in areas west 
and southwest of the ad.it (se. fig. 1) • This *or¼ is located within 	 0 


• a hundred feet of the portal of the edit and Use entirely in .a quart* 
porphyry All or possibly a porphy2ittO rhycUte flow ins luded in •'.	 .. 


the Keipato formation of Perattan age. ?wø minerelisd sones are øxpOed 


•	 in the surface trenches, but the nineralit*tiOn is weak. ant 'erratic a*d 
• the tonnage of *ranium-b*rifl material is smell, tètaling less than 1 


ten. In July 1952, the adiJd be.fl widened adjacent to the wins*, &0d
0	 the wiaze, which was S teetAo 'July' b, l9l, had been extended to a , 	 0 


•	 depth of 7J4 feet. ?rifortWt*tal1, US walls of the wince were almost 
•	 completely plastered with mud; the only geologic information that could. ' •• 	


0 


•	 , be obtained was (1) that the entire winse is in quarts por phyry and	 •	 0 
•	 (2) that there are We or three aofle2 of fatlltpuge which trend north 	 0


and dip steeply west. 0 The walls ef the win*e tested with a geiger-*ueller,  
O	 anunter (eekmsn,Mudal si-S), and the only "htgbly° it radioactivity 


• that was n0tedw*$ located on the weit wall of the wines in the 1300 
to j.f.et' below the cellar. In ens 1ocaUed spot on the west wall a 
oount approximately 5 tines baCkg*nd count wee obtained; •conts ele.-


O	 where in the ein*e were appreciOly bob, this figure and near the bettom 
of the wines' th Oount was approximately the same as background for the 	 • 


0•,	 entire area.	 •	 •	
•	 0	 •	


• 0 •	 •	 •	 0	 • 


•	 • ..	 •, ••	 Lvslnatton of the Deposit •	 ' 0	 •,••	
0	 • 


•	 •	 • 0 ''' The .i*lvatton of the deposit as destribed in DNA docket 	 • • 


	


34x,by LI. Jebmesnand Øeorge 1. Walker is :as foll
o
ws' •	 0'	


•' •,0 


0 •	 •	 ,	 ' , Wraei* *israle identified by X-ray methods' itt the . 
•	 0	 ' 'L S. GeelogiQal $*rv.y' a radiomotrie laboratory are pitch" , '• 0 •, 


0 blonde and a yellewiel green alteration mineral, probably giameite. 
•	 0


 
Theminerals together with pyrite are found in 68 inch re-
placsmeflt veins, and in lesser amounts disseminated in the 


0	 • • • adjoining quarts porphyry. Only the replacement 'veins' contain. •, • 
• materiel of comnercial grade. ,$a*plu taken acrOss the veins • 	 : • 


• 0 •	 rugs from 006 to 0.22 percoat uranin*; the 0.06 assay 	 • 
0	 '	 '	 •	 0	 •  Aneludox 1 foot of wall rock and 8 inches of vein material. 


Assays obtained by Ir. Thomas (former lessee) and Jr. J3ottoaiIl 
• range up to 0.60 percent ursithip, but were probably frc• 	 •


picked specimens. 


The proprty has no mine*bl* ore reserves. In a block 
• • 0 0•	 '' 0 o ground between the bottom of the winze 	 the prospect 


	


pit partially explored by the adit, there are an indicated 	 0 


• 0 ' ,	 ' • • •	 tens of x,placum.Et vein material With a grade of about 
O.$ percent uranium. An addttia1 160 tçns of vain material 


•	 '	 •,•	 0	 0	 '	 •.	 •	 :•	 •


	


•	 0	 •







• 


S


endint the kiCsa of s1*ilar grade osa be i ferrd bi .rt  
.i*  25 tsot to the south and 25,,feet dowao This thdiest.d 


and infsi'*'.d material contains . about MiO pounds of tu'artha. 


The svsrags grsde of the ri1ecsaent veins is .Q.1. 
peroent uranius ever a *tdth of S inches. Dilution of Ahe 
*st*ri*l, assmiiig a .3-foot aix4*g width, ve U Id lower the 


• . ;	 grade to such an extent that esonosic. rieol-el'y wouldnot 
be possible. 


The aL*atios on 4vly, 23, 1952, uneoierad little new. or •


	


	 d'i itional eVidenee that would warrant a eh**gs in the * va)*atos mad* 
in DU docket Ji$z. 3urt*oe trsnahi*g ml underground exploration 
that has beew co*ple%sd since the sonar MA .stlam tion has un-
sererd less than 5 tans of additional unantunebsortag nateriaL This.: 


• . I	 additional *at.rtal was so w.sklyr radiastivs, as cenpared to laterisi 
• . . frea this prOperty that has be" teas red br various Oev.rant *gencies, 


that sampling and assaying ar# not eenaidsrsd justified* The owners . . 
bays band sorted about 15 tons at voi* natertall ** enrage isaplo of 
this stockpile u.ayad O.OSO peresst uranium. Assays of material collected 
by the owner. SiMS to" serlier DM& report range up to i.66 psresnt 
1O 3j, bat were probably from darofallr selected specimens. 


Conclusions and R.00ameed*tio*s 


piumite Occur in sasU amounts distributed 
•rratie*lIy in r eplaesaanb veins in a nerth-trondiag quarts p.rplqry 
sill. ThoUlk ne sieoe.bls ore reserves are .xplesed on the Stalin' is • 
P.snt clams, a limit*d, amount of undergroui4 sxplorstten s*..*$ • . 
warn ad. Justifiastion for this esploratton is (1) that the 4eoii% • 
cnstitubss on0 of the few kns' pyp.rtioa in .md& which contains • 
Primary pitchbld* ant (2) that underground exploration would determine 
whether the replacoment veins increas, in siss or grad* at depth. 


*xploration should consist of extending the winas to a total 
depth of 80 test beneath the edit floor and crosscutting in an •nst-


• . .	 • west dirs4tiGAL through the querts porphyr sill. at tthis dapik. • A total • 
• • •	 : Of 33 te*t of sit*g weuld be necessary to reach a depth Of eo foot in the 


• wise.. xposuiss an the surface are not idttsient to accurately dstar*ins 
the total widib of t• sill in this area; exposures do indicate, itouror, 
that the sill is less than 100 t..t wide. Cresacutting should be 


1 • • .zts*ded approximately 30 test bsynnd the et and west contests of the 
sill and the ewalesiag nats'estina*tsry rcka4 Therefore, 100 feet of 
crosscutting .about 30 to 10 feet seat and 60 to 70 t.t west of thi • 
wins*	 ohoulA, adequately explore for parallel,, north-treading veins 


Z.*ttE' dated April 9, 1952, to Kr. Z. J ottem1ey frea Kr. A. R. 
kets•r, Photostat of letter attached to tern *7-1030 


•	 .	 ,•.	 .	
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FILE COPY 
SURNAME 


rn UNITED STATES	 (O( 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


	


3	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION  


WASHINGTON 25 D C


MAY 9 1952; 


r. . . ottonle 
Nevada r*niva Coiap*ny 
P. 0. ox 63  
toielock, .vada	 s* Docket No. O?247O ' rniu*) 


talin $ Ireeent clacu 
er inj Coun Nevada ____ 


T*i ps' * ottole t 


ckzioaot is aa o' or letter dstet'hay 3, 1252, 
enelosin' four poto*t*tic eiplme of * letter iz'os U* b*t.ioal 
Lead C o.*y contining zessr remzlts of naples taken Ly tie* tro* 
captioned LraAlum property. As requested in ;your letter this 
tnforaation ias been co-bined idth te abovedocketed application, 
and will e consijerod as pr ot sting of tits application progresses. 


inccrely;yours 


trne	 11 1020 Llltp, Giiet 
sr'e aau 4isc. Metal e tividon 


)ef.nse Minerals xplorstion 
nist!'atio*I 


LXnouse, ejm 
5/8/52 
cc to: Ad*. Readizg File 


Docket 
Mezsx's. fr. J. Iauffn, E. 137 


1, P. Butler, Ras. 6206 os 
Ellis mouse 


Field Team., Region 111 (2)
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FILE COPY 
/	 SURNAME 


UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


Itloc 3


	


	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION. 


WASHINGTON 25 D C 


'r. it, L. cL1cr 
xcuttve UTicr, isgion r-ç 


'Field 104n	 ste: Oocket No. * 2j7U (tx'anium) 
1012 lood uflding	 Ne'c*Ja lxwdurt Company 
70 Market 'treet	 taU*s Pr.ent Cia rnz 
ii. h'ancisco 2, (sltfo.rni*	 Nevada 


uI-1-	 - 


Dear r, iUer: 


e are enc.1oizig a photostatic copyo a lettor received 
from. r • •• iottov1e of the above ccue'xi from is, tiGn* 


øn4 w s to u •tt c ed to the caption Application 
1ox 11FI43 torwax'd61 to you wit ow' letter of 'pxzi 16, 192, 
recvertin a i.sld ex*ri!*tiQfl.


icee1y your , 


)	
+	 /J(


('&


	


C aii*r, SprRtAfl	 mite 
U,enae inz'1 -,poraton 
4dxinitrtion 


FLKnoue/jem 
S/8/52 
øc to: Adm. headjrgFile 


Docket 
Messrs. A. J. Kauffman, Rn. 1347 


A. f. Butler, Jr., Rut, 3206 GSA 
flits 1nouse 
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Uranium World's Most Important Mineral 


SV&Tacta U'iazianz domliany. 
1P. (0. BOX 653	 P/0 314-J 


L!o.rdoaI, SVwada


May 3, 1952 


Mr. Ernest Wm. Ellis, Chief 
Rare and Misc. Metals Division, 
Defense Minerals Exploration Admn., 
Washington 25, D. C. 


Dear Sir:


I am, herewith, enclosing four (4) photostatic 
copies of ailetter received by me from National Lead 
Company giving assay results of samples taken by them 
from our Uranium property. These photostats are being 
sent to you for attachment to our loan application, 
which has been assigned Docket No. DMEA-2470 (uranium). 


You will note that two samples taken by J. M. 
Heizer, who at that time was National Lead Company's 
representative in this area, show 1.66% and 0.37%U20 
(metallic uranium). The balance of the samples were taken b" 
by us at various times.


Yours v ry lthiilv 
Jief


MAY







NORMAN C. STINES 
MINING ENGINEER


LOS GATOS, CALIFORNIA Di2w4— 2.f470 


)46	 ji,;, -, * ^ 	 -&-- 


No, 4658
	 1108 Hobert Building, 


San Francisco, Cal. 
ri1 16, 1952, 


Mr. Ernest Wm. Ellis, Chief 
Rare and Misc. Metals Division 
Defense Minerals Exploration Administration 


Department of the Interior, 
Washington 25, D. C. 


Dear Mr. Ellis:


EPj 
Dcfcj:j :tr 


4P2ig52 


It was rather stupid of me to have missed preparing and 
having sent with MF-103 the required MF - 100. I have now 
prepared this and sent it on to Mr. Bottomley for his signature and 
dispatch to you. 


On Thursday I was in a conference for the whole day and 
so could not call and thank you for drawing this oversight on my 
part to my attention. I an now on my way to Alaska in connection 
with the prospecting of the Tin City property. The heavy snows this last 
spring has delayed this start at least a month. I hope now to be 
working by the tenth of May - usually this would have been April. 


Sincerely yours, 


Norman C. Stines.







rr	
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,. 


Lovelock Nevada 
April 16, 1952 


Ernest Wm. Ellis 
Defense Minerals Exploration 
Administration, 
Washington D. C.. 


Dear Mr. Ellis:


Herewith find four copies of MF-100 which 


I hope are satisfactory.


Very truly yours,


rAR 1 1952
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C/O 
STANDARD FORM NO. 64	


A* 
Office Memorandum • UNITED STATES GOVERNMENT 


TO	 : Ernest Win. Ellis, DMEA Member, Uranium 	 DATE: April 9, 1952 
Commodity Committee, Room 4070 


FROM	 H. D. Keiser, Bureau of Mines ; Member,
Uranium Commodity Committee 


SUBJECT: DMEA Docket 2470, Nevada Uranium Company, Box 653, Lovelock, Nevada 


The subject application was discussed with Mr. Joseph 0. Hosted, 


Division of Raw Materials, EC, and with Mr. Arthur P. Butler, Trace 


Elements Office, Geological Survey. The consensus was that the application 


should be sent to the field team, with instructions that they should consult 


with Mr. Lincoln R. Page, of the Survey, and Mr. Charles C. Towle, of the 


Commission, at Denver, Colorado 


Attachments	 H. D. KEISER







STANDARD FORM NO. 64 


Office A&morandUM • UNITED STATES GOVERNMENT 


TO	 Ernest Wm, Ellis, DMEPL Member, Uranium 	 DATE: April 9, 1952 
Commodity Committee 


FROM :	 Arthur P. Butler, Jr., USGS Member, Uranium 
Commodity Committee 


SUBJECT:	 Application for exploration loan, DMEA Docket 2470, 
Nevada Uranium Company, Stalin's Present claims, 
Pershing County, Nev. 


The Geological Survey has examined the property and finds that there are 
about 30 tons of marginal ore, about 0.10 percent uranium above the present adit 
level. Exposures, however, were too restricted at the time of examination to 
permit a definitive appraisal of the prospect. A small amount of exploration 
was recommended to the Atomic Energy Commission. 


The data submitted by the applicant do not materially alter the basis for 
appraising the property, save for the sample from the bottom of the winze mentioned 
by the applicant. Insufficient information is supplied to determine the signifi-
cance of the assay given in par. 3, p. 8 of Stineti, memorandum attachment to the 
application.. 


The property is in an area of sparse and little—known uranium occurrences, 
so that although it is apparently marginal, some exploration to define its merits 
may be warranted. The applicant's proposal especially the crosscutting to very 
poorly defined second occurrence about which little is known, is much more 
ambitious than the suggestions made by the Survey and probably more so than 
necessary to appraise its possibilities. Certainly) more information about the 
reported westerly occurrence should be obtained at the surface before considera-
tion is given to the proposed crosscutting. 


I recommend that the application be referred to the field team for review 
and examination to determine whether or not an exploration is warranted and 
the kind and amount suitable to this deposit. Geologists working under Lincoln 
R. Page, Geological Survey, and Charles C. Towle, Atomic Energy Commission, 
Denver, Colorado have examined the property, and I suggest that the field team 
consult with them to take full advantage of all information that has been gained 
by their groups.


Arthur P. Butler, Jr. 


1 1952
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


meet Wm. Ellis, 
Commodity C	 41NGTON 25, D. C. 


Arthur P. Butler, Jr., USGS Xmber, tlranita 
Commodity 'Committee


IN REPLY REFER TO: 


April 9, 1952 


Applicaticn for exploration loan, I1(E& Docket 2470, 
Nevada Uranium Copany, Stalin's Present claims, 
Pershing County, New* 


The Geological Sumy has .xathsed the property and finds that there are. 
about 30 teas of marginal ore, abcnt 0.10 percent uranium above the present adit 
level. Zposures., however, were too restricted at the . time of ixamination to 
permit a definitive appraisal of the prospect. A small amount of exploration 
was recommended to the Atomic Energy Commission. 


The data submitted by the applicant do not mat erially alter the basis far 
appraising the property, iave for the sample from the bottom of the wfnze mentioned 
by the applicant. Insufficient information is supplied to determine the s ignifi-
cance of the assay given in par. 3, P. 9 of Stin..'t mesorandum attacent to the 
application,  


The property is in an area of sparse and little-known uranium occurrences.. 
so that although it is apparently marginal, acme exploration to define its merit9 
may be warranted.. The applicant's proposal especially the crosscutting tcPvery 
poorly defined second occurrence about which little is known, is aich more 
ambitious than the suggestions made by the Survey and probably more so than 
necessary to appraise its possibilities. Certainly, more information about 'the 
reported westerly occurrence should be obtained at the surface before considera-
tion is given to the proposed crosscutting. 


I recommend that the application be referred to the field teas for review 
and examination to determine whether or not an exploration is warranted and 
the kind and amount suitable to this deposit. Geologists working under Lincoln 
L Page, Geological Survey, and Charles C. Towle ., Atomic 1hergy Ccuission, 
Denver, Colorado have examined the propertyp and I suggest that the field team 
consult  with them to take full advantage of all information that has been gained 
by their groups.


Arthur P. Butler, Jr. 


Copy to: E. Wm. Ellis 
Div. Files 
Dir. Reading 


APButler: vkb: 4/9/52 
File: DMEA Applicant 


DMEA Docket 2470 
TEPCO Reading 
ARU Reading


3:.







• VtUOfl/3 OOSIOWVUJ NV 


	


•	


S.• 


	


cv •	 ••-	 • 


Ill NO93I 
SNW1 


U0I301 40 iNNJ.Vd30,







FILE Copy 
.	


SURNAME 


AA 


, pg s %952 


JAL


t 


•,*


t ', T%ZIo trt1) 


S L, 2 *i A 5 -	 I rj 


tar .	 caz 


1h.k	 A	 4*LL.	
f 


4	 $	 11it.'.'t,	 c	 - 
5	 4)^	 a 44p it LZ*	 t4	 - 


U'-4.	 -.. 


(*t	 *	 1L. 4* 
apt* t1(	 ciiez. 14,ttTh 


4P, ZI tas TIV 4
 


1k,	 I t' CJtGZ1


-	 zt*t	 ' 


t t- 0 quo a t *c	 -	 1•	 pU-. 


e*	 * 1-JZ4 W*Z ft 	 t'' 
ot -o?ie	 *14	 tt •4.	 *.z' 


Jiow*v?	 * tk Ui*cL 
ft*e.Z'tç .; tb)4	 **tL . '	 : ..	 &	 d 


Ø Jt	 . )itt* et1.	 th	 oat&: a 
et $	 ru.z's t	 i	 y I 


I Y3On ca *i$Jti rtD 


COPLO4 tot 


rio '4.0	 Gi	 Z 
te 


•	 -	
. 	 -	 -	 •	


-	 -	 -	 -	 - 


- 
•	


.;:	 4 .-'	 S	 •	 - 


-	 .-	 -	 - 


	


ee to:	 r	 t,	 i 
•	 •.	 •	 -••	 •	 -	 --	


4- 14u- -. 
. L317	 r 


• 1, 
•	 •	 ••	 .:	 - .00 tot A	 cs 


sot 
- - •	 :	 • --	 -	 -	 -•	 Reg. IT.T.







Mr. E. J. Bottomley 
Nevada Uranium Company 
Box 653 
Lovelock, Nevada


Subject: DNEa.2170 
Re: Exploration Loans 
Stalin Lode Mining Claims 
April 7, 1952 


EXPLOTION 


My dear Mr. Bottomley: 


This will acknowledge receipt of your application dated 


March 1952	 for a loan wider the Defense Production Act of 


1950.


Your application was assigned Docket Number DNEA-270 and 


referred to the Rare and Miscellaneous Metals Division. 


Kindly refer to DNEA-2170 in any future correspondence 


relating to your application.


Sincerely yours 


ROBERT E. ADAMS 


Robert E. Adams 
Acting Administrative Officer 


7862







S	 . 
NORMAN C. STINES 


MINING ENGINEER
LOS GATOS, CALIFORNIA 


No. 4629
	


Dupont Plaza Hotel, 
shington6,D. Co 


April 3, 1953. 


Mr. Ernest W. Ellis, 
4060 Interior Building, 
Washington, D. C. 


Dear Mr. Ellis: 


The applications about which I was asking you 
yesterday came in to me here to-day. 1 am handing them 
direct to you. With them came a note from Bottomley that 
Mr. Miller,of the Field team stationed in San Ftancisco, 
advised that they be filed here. You are the only one 
I have contacted in connection with this application, hence 
my bringing them to you. 


You will note than any other communication in connection 
with these is to be with E. J. Bottomley, Box 653, Lovelock, 
Nevada.


I expect to be leaving here early to-morrow the fourth 
and may be back in JVashington for one day - next Thurdday. 
However,i feel that I shall go direct from New York to San Frnoisco, 
While in New York I stop at the Barbizon Plaza Hotel. Mr office 
address in San Francisco is at 1108 Hobart Building, there. 


Yours very truly, 


Norman C. Stines 


Accompanied by four bound 000ies of 
application of Nevada Uranium Company 
on iV - 103.


EPT7 CF NE ;1 
Defuse 1icra	 roi


ECEIiE 


APR 7 1952
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Vok 	 U	 D STATES DEPARTMENT OF THE IN IOR -(Revised Jute 1951) 
P	 EFENSE MINERALS ADMINISTRATI CW 


-	 MF-.. should Be Filed With General Technical Data Form MF-100 


Budget 


APR - 


APPLICATION FOR AID FOR AN
EXPLORATION PROJECT PURSUANT TO 


MINERAL ORDER 5, UNDER
DEFENSE PRODUCTION ACT OF 1950


Not To Be Filled in by Applicant 


Docket No.	 a'L7o 
Metal or Mineral 
Date Received 
Amount $ 
Participation (Government %) 


P
Name and 


-	 -- -	 address of 


	


j '	 applicant 


)•.	 nt Je,j,	 '	 rt't31, i	 -S. _j	 Date --------_ i -	 - 


	


I:). $ 	 C	 3i hZi. 


If you have already filed MF-100, give date flied --t-L ------------, type of assistance requested 


DMA Docket Number (if available) 4iG 
i)t"	 c	 T' ' IST ' t'-1 t!L 


OT ca, (4t 	 --	 -	 ' - - 
3 &'	 c4 w	 a	 b ft	 tr. i.	 ris,t ict 


4	 ei	 INTRU	
. 


	


ad Mineral Order 5, Regulations Governing Government 	 have previously filed MF-100, it is not necessary to file it 


	


n Defense Projects, before completing this application, 	 again. However, you should indicate in space provided above 


	


Su mit four copies each, of the signed application form, Gen-. 	 the type of assistance previoisly 'applied for (loans, procure-i 


	


eral Technical Data Form MF-100, and answers to questions 	 ment contracts, etc.) and DMA .Docket Number, if available, 


	


as specified, to Defense Minerals Administration, Department	 When a question is inapplicable it should be so stated in the 


	


of the Interior, Washington 25, D. C., or to the nearest field 	 form. Additional sheets should be attached in answering any 


	


executive office thereof, with your name and address on each	 questions or in supplying additional information. IF YOU 


	


sheet of the application and all accompanying papers. If you	 ' CANNOT 'ANSWER A QUESTION, SO STATE. 


1. (a) Give a description of the real property that will be in any way involved in the exploration project, including any existing 
mine or operating property.  


(b) If you are not the owner of the property, submit a copy of the lease, purchase option, or other agreements under which 
you are authorized to operate the property with each copy of your application. 


(c) Give the legal description of the exact parcel, plot, or area upon which the exploration is to be conducted. 


NOTE: (1) If both areas are the same, so state. The only obligation to repay the Go Q'ernment is from the net earnings 
from any commercial discovery made in the area specified in (c) above in which the exploration is to be con-
ducted, and the expenditure of funds which may be charged as costs of the project must be limited to that 
area or to work necessary to perform the exploration in that area. 


(2) If applicant is not the owner of the property or if there are any liens or encumbrances against the property, 
copy of agreements of claimants, lienors, encumbrances, and lessors subordinating their interests in the prop-
erty to the interest of the Government under the Exploration Project Contract 
ment to the Contract. 


2. (a) What metals or minerals do you expect to find?  rri	 Q'5) (b) Furnish statement of the geologic features of your property, giving type of ore deposit and reasdifôr xpetnito find 
commercial ore bodies. Illustrate with maps or sketches. If you have a geologic or engineering report, or assay maps 
showing width and grade, please send them with application, stating whether or not you wish to have them returned. 


16-64067-2







J 


S 
The information requested in Oustions 3, 4, 5, 6, 7, 8, and 9 below should be answered specifically and in detail, as this 


information will be attached to and incorporated as part of the Exploration Project Contract, if such contract is entered ito 
with you by the Government. 


ANSWER EACH QUESTION ON SEPARATE SHEETS OF PAPER AND SUBMIT A COPY OF EACH ANS 
FOR EACH COPY OF YOUR APPLICATION. 


3. (a) Describe fully the proposed work and give the total cost of the project. 


(b) State the time required to start the project and to complete it. 	 . 


4. Submit a map or sketch of the property involved showing a plan (and cross section, if needed) of the present mine workings 
and the location of the proposed exploration work as related to geologic features, such as contacts, veins, ore-bearing beds, etc. 


5. Furnish an itemized list of existing facilities, buildings, installations, and fixtures with a statement of. the cost of any neces-
sary rehabilitation or repairs to put into useful and operable condition. 


6. Furnish a detailed list of additional facilities, buildings, and fixtures to be purchased, installed, or erected by you, with the esti-
mated cost of each item.	 . 


7. Furnish a detailed list of operating equipment, separated into items to be—


(a) Rented 


(b) Purchased 


(c) Furnished by you 


with the rental, purchase price, or depreciation of each item, as the case may be, to be charged as a cost of the project. 


8. Furnish an itemized schedule of labor, by numbers and classes (miners, muckers, etc.) and of supervisors by numbers and 
positions, with the maximum wages or salaries to be paid to each. 


9. Furnish a detailed list with estimated cost of each item for materials, supplies, engineering, assaying, accounting, power, 
water, utilities, and any other items not provided for above.  


10; (a) How much are you prepared to invest in the proposed project? 


(b) Is this amount sufficient to pay your part of the cost of the project, in accordance with the regulations on Government 
participation (Sec. 9. of MO-5)?	 .. 


11 State any conditions or circumstances regarding the property not sufficiently brought out by the foregoing questions 


CERTIFICATION 


The undersigned company, and the official executing this certification on its behalf, hereby certify that the information con-
tained in thiformand accompanying papers is correct and complete to the best • of their knowledge and belief. 


Ifj 71 I 	 By 
(Name of company)Si gnature of authorizedofficial) 


UIJ LA,t/11 


9J	 (Date) 	 rOr 


Title 18, U. S. Code (Crimes), Section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully false statement or representation to any. department or agency 
of the United States as to any matter within its jurisdiction.


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE 	 16-64067-2-.


0
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DATA 4.0 	 13Z ULftI&W 1 0 U INCWIV 
OPI4?i.lO 


WN	 L	 L_-*L-..i.__	 tJ*__41 	 F	 -	 ' 


I(&) Theprop*Ay oonsists at" oiir unpatntsd lode ainig claims 4th the 
maes given below t 


-	 Stalin's Present	 -	 - 
•	 taliu'. Irsnt #1 


Stalin's Present #2	 .-
St4ln's Iressnt #3 


The CertifiCates of Location are recorded on page 256 of Book 12 
•	 .. of Locations la ,the Office of the Recorder at Lovelock, Pershing 


Count, Nevada* 


The deed cunvey:tng title to Nevada Ur'niu* Coszpany by the locators 
and ewners is recorded on peg. 59 of 800k 14 of Dóoda :at the above 
oftic.. 


o far as is known this ground was never before 1QO.1tM4 for its 
IdnSrsI content.	 S 	 • 


(b) Not spplicabl*. 


(o) loth the areas under (a) and (c) are the saiss. 


This group of claims ii loctted about 22 miløs from Loveloak, 


S .Nevada.. The sain -trunk hao of the 8outh*rn Paiitic passes throgh. 
•	 .


 
Lovelock.	 The nearest railhead is at Oiroana, about fourteen ails. - - 


• nine ails. of fair secondary and five eilss on very poor partially . 
- t11J)XOY54 road	 from the PZ'QPSItIII	 U.S * Nevada Highiy No. 40-	 - 
on. of -the as.tn east-west- tYuzlc roads across the United states 
can be reached from the mine in abc*it aiz miles.	 Five of these 


• ae just slightly i11q?roved and before any. ore -shipments can be 
made not be practioall	 rebuilt.	 In order to do the 'work planned 
hereunder pose -work must be don. to improve *van those . five miles. 
But for the present this 411 be foregone and the -management will 


•	 •	 • worry through some way.	 About $6OOo is needed to; pat thtts section 
of the ro&i into the shape it really should be. 


•	 •	 •	 2(a) )ttrt.rs3.s containing -uranium ar	 expected to be developed in óoaerci*i • 
•	 V	 •• qu*titiC$.	 .	 • V	 •	 ..	 S	 •	 V 


(b) This qusetion ano several others following have been answered in full •	 •	 S	 -	 •	 V by' the **)1A$DUM tiled herewith end thereby made I pert. hereof.. That 
MbJIORAM)M has bun extracted by Noziwin C. 	 tines irom the RbAF4JIft he 


-.	 • made for the Nevada - Uranium CO	 says	 .	 V 	 -	 •	 V 	 •	 •	 S 


S 	 •	
3(a) $tinea!i4t*R*NDUN supplies -the answers to most of this question. 	 How-	 - 


ever, immediately below is given additional intoz.itiot 


•


i







-	 Data 1squir.d S&sations I to 110 Inclusive	 ' 


	


•	 ".	 '.	 ..'. 


NjJADA U1U$J0MPJ 


L!&J C 01 
Mine openings 


65 feet of shaft 15 	 70225000 


	


700 feet of drifting and crosscutting	 423. $25..	 17,500900' ' • 
(In that cost is included th.t of 
Us supplies above)'.


 
Additional 12' x 20' building coplets	 1,545.00 
Rentals of equipment  


Others'	 12 months at *290, per omth $3,480' 
Company's 12 months at $250 per *onth 30O 	 6,480.00 


Consultant's tee and expenses	 , 21250.09 


TOTAL	 3:35,000.00 


(b) Alleitthg 60 dais for the sinking and cutting of station, 125 for drifting 
.500 feet,' "d'60 days for the 200. toot of cossoutting, therewould be con 


sumed about 	 days. Thus it is assumed that the program will extend over 
a calendar year, allowing for, any compulsory shutdowns for bad weather cm 
ditions and other contingencies.  


This time element is based 'i using Just the present equipment and thus 
avoiding any,  large e2qen1iture at this time for purchasing 'new, or any 
large liability by renting,' larger compressor and providing one or two 


•	 '-'
 


more drills. However, it would seem well to have' in mind highly tuvor. • '	 able results in exposing valuable reserves at uranium ores might dictate 
'a. faster development of theproperty and a change • in the tirm, of the 
exploration contract whereby the money to be spent 'wifl be increased 
to provide *3 ther the w'chae. or the rental of m*e eqiipment. 


OA the asiumption that work 411 be resumed April 15, the following is 
by months the approximate rate of progress and the corresponding money 
requirements, with sinking starting the , last wek of April, 19521 


Month  AtILU	 Drittg	 kCutini	 *Rec4r. 
April	 • "	 •	 10'.'  


•	 &y'	 '	 •	 .35.	 •	 ''	 ',	 •	 ,.,	 ' . 4,200	 '	 $4,900  •	 June	 .	 35	 .	 '	 '	 ,' ',	 .	 • 4,300	 . 110200 •	 '' July	 ' .'	 •	 ,':' " . 5	 •	 '	 ,	 ':	 ..	 4,090	 •	 ,	 15,200 
August	 •	 ' '	 '';	 -120'	 '	 •. 	 3,800. ,	 •	 190000 


•	 September	 '	 120 ..	 • •	 . ,	 ' •	 3700 .	 •	 22,700 
October	 •''' • •	 ' 	 , ..	 120,	 '	 •	 " 3,?00.	 • '	 26,400 


• November,	 . ' '	 '	 120•	 •,,,	 '	 . 2,300 •	 "	 '	 . 20,700 
Dsceer.	 • '	 •	 ' ".	 "	 ,',. 20	 '	 ' 40'	 ,	 '" 2,700 	 31,400 
January, 1953	 ' • '	 .	 •	 '	 80' .	 •	 ', 20000.	 •	 •	 33,400 
F.brusr'	 ,	 '	 .	 '	 •	 600 '..	 •	 34,200 • 
Mrob	 _	 OOQ	 _____ 


• 


	


Total. 6 . .	 85',.	 .. 500'. .	 290'	 • MAW







;_•	 .	 . 
• Data Required by uestion$ 1 to 11, inclusive • 	 • '•	 3a* 


(continued).	 ••	 NVAPA UitAiiM ç9h 


1tE: this ezeuditure will carry the atplaration to a d.tetemcot only 100 t.et 
Wow tho floor .of the present drift, .e*plors 500 feet of the east vein, 
and drive two erosecuta (IQO feet saab) to the west vein, it the eposurea 


•	 revealed giv. the favorable results it is now anticipated thø$ will, the'. 
•


	


	 development 'should be continued without a. break. This winrm or shaft (it 
is a wins* really, as starting under cover obviated preparing shaft house 
to ke*p the : snow froM interfering 4th the work at the coUr of a Mia.ft) 


• .•.	 •• should be continued for a further . probable 1$0 test, with drifting and' 
• erossoitting on that level At that tinie there "at also be raises put up •	 ••


 
from this first levl to coas out probaUll to the srtaco and it ore is 


•	 ..•	 still showing ià .o. or both faces, or U ore has been cut in the %wo' 
crosscut* to the west, it might be U.0 to do same urift.ng thereon. 


(When the shaft	 á	 'that distance of 150 feet, station'
mot be cut there and a pocket or pockets put in so skips m&y be used 


•	 for hoisting. • It: ' is. concelvable that the ehwings ire so ROod on the • 
•	 • "., first 1v1 that the shaft above that level should be enlarged ,ar4 the 	 •' 


•	 'extension bolow. sunk at that enlerged sic., There will 'be ' at least 1000 
feet of drifting =4. crosscutting on that seconu level with *"obably two 


•	 • • •. raises' *t through to the first level.	 •	 •	 •	 '••	 • 


•	 •	 • '• •' To do eU this work All, requirsasun far sbva, this inttialone of • 
• • *35,000 'pabr as isich as $4,0Qo to rod the largor squipent 


.• • • • and' 
larger ca' and other facilities and do the underground work alread •• 


• • • •	 • suggested above as probable. The Uk*Lthood of this *dditionel aatching 
• •	 •	 loan' being required should, as soon as results on the first live]. have : •• • 


•	 •	 '.	 •	 '	 •.	 ',	 •
 


boon as favorabli as required to warrant further work below, be under • ' 
• S	 ' 


• • consideration, so preparations' therefor can be ade withot*t a break in 
• •. the continuity of the working pragra* and a disintegration of the wgan.w • 


isation that by then will have been built and be functioning in good ozd.'. 


5


	


	 ines starting exploration the company has constructed one 12' x 20' osbin 
used as cook and bunk house; ono ,.15 1 x 20' 'building as a ' comprisàor' zoos. 


• Part has bean fitted up as a work 'shop and has benches and other wzali facil-
• ities; and a storage space built of logs and partially un4*rgrounit;


P4i
 Aócord 


• • •' • •


	


	 ing to the accountant these stand on the books, at l,457.7O.' $o	 rs are
needed to these buildinge, There are no other fac..lities. 


6 . There is but one adQitione3.' building 'required ' at this times '. 'It is esti*t.e4 
that this will cost 41,545.00, incltatv of the lwier retuired. 


7(a).. Monthly rental of others equipsenti 
IU lighting', plant	 •	 •••	 ,	 $ 25,00'.	 ' ' •	 ' 


•	 ':"
 


Two l6cu. ft.' oars	 '	 .' ' '	 •	 25.00 
Cute Leyner type drill	 65.00 
?our-wheel-driven dodge track	 49	 290.0Q 


•	 •, (b) 'Pur&tai.ci - none at the *Qn*nt, but' if the inflow of water is grsat.r then'. 
now anticipated, there may later be needed a puap with the necessary piping.











t	 Data Required by	 3. to 3.j inclusive 
(continued)	 y*ai uste cwt 


Cost e;t tsriIs and s,p1ies reuired 	 $5Q00.(XI 


As per hit tbov* 
tJntore***n *nd contLtj ici*s	 i,42O.QO 


10(a) ..* Th, applicant has "earisarked" 41O,OU for th. $iQO,000 it foresees %4 IULVO 
to be spent eventually to bring 'this prop.rty into pzothicUon. Under.th1s. 
epp1icatS t)n it hts sot aside $3,500. 


(b) That sum is sufficient to pay applicant's part in the. 035,UQQ required for 
this first step, the upproval of which under section 9 of M0'5 it is ask" 


11	 (a) * stre** orrying at its lowest about two second feet (end for six 
ntha of the 'ear, about ten) passes 4thin 500 feet of the portal of 


tk* present drift. It is ample for ony Und LL1 purposes for any size 
operation that can conaoivab4 be developed at this pz'oorty. 


Par the operation planned hereunder internal- cowbutionpower unts will 
be used. It tlw time coates that a large a*,unt of pow*x is required, it 
oan be obtained from tbo , Sierra Pacific Power coVanyv one of whose Linus 
earrtn* 60,000 1(VA, passes wi.thinl four ailes of the *ins. 


.	 (b) The proportjv has not been in producU on - just under exploration so 
there are no reserves of ore. When there is a sufficient ser ient rve of ore, 
that ore could be trct.d in a nd stable plant to be 	 on the property 
and the ooncqntmtvo shipped to any of the 'any treatment Tlwite for the 
extraction of the uranju* in a mirketable fore. At this time the destin 
aU n of ny $uch s iaets La unknow, but as shown above, thi a property 
i. very act.esible to Highway No. 40 and the 3outhrn Pacific Kaliway. 
For pre1iiinary testing there is a plant available at '4nnermtcca sose 
50 miles oa,atorly from the sins over. Highway No. 40. 


(a) Third was M previous exploration or davelopeent. The forssr owners 
and this company have *de four openoute along the strik, of the vein 
and exposed it in three of them. These stretch over a length of about. 
160 feet, The vein was shown in each of then. The fourth was inalLuv-
ium and did not reach to solid rock Out the float was highly radioactive). 
Per about 60 feet along th# course. of the vein a drift has been run, end 
the Geiger counter gives a very high count, Assays f samples in thCt 
distance do not show very'er high. Fifteen feet from the portal a winse 
has been put down for a distance of 25 feet from the floor of the drift. 
For that distance the material reacts to the counter and at places very 
iolsntly. There has been no production but a sample of the sorted ore 


has been taken and indicates that the sorted or. 411 stand 8hijazt. 
This work has t&ot been abdod, but owing to the practically impass-
able condition of the road	 too many sn*wdritts this winter 	 has 
just been suspended. 


•	 (d) There are no other tnown deposits in Nevd& rotcing uranium ores. 


(e) The proposed exploration will be for uranium ores. The presenc, of 
gtum*tte at sevtral places on the surface rocks in the vicinity of the







S	 • 
Data Bqssixed by tuuUmi. L to 11, thelu*isls 


(Continued)	 NEVADA-, AJaUM CCttA$! 


portal of the drift .mi at the veri start of the drift is taken at iuicto 
ing below the smo of oxidation the existounce of pitchblend.. Gusaite is 
taken to be a secondary i*iAeral derived fro.i, the oxidation of the pitCh" 
blend.. 


(t)


 


with the aid of a Geiger counter the presence uf radioactive minerals 
over a length on the strike of approximately, 250 test was dt,ssinen. This 
dietributic*t ha been confirmed by a scintiUoa*t.r. ?rQm transverse traverses 
across the formation the rresenc, of a	 a*Ue) occin4nce sc*a. 7$ feet to the 
west has been indicated. In tact the reaction of the sointtUo.et.r along 
that parellel occuroncOVA4 such as to indicate a higher unit content of the 
radioactive element there • Teats for thorium coapounde or minerals have given 
negative results 


(g) 8peetographic nna10e8 have shown the j resence of lead in the ottcrop 
rocse, Lead is ertraLLy no 01 th r1 roducts of the disintegration of pitch.' 
blanda. 


(h) Owing to the aboyq this search is only for uranium minerals pitch.' 
blends and its oxidation pr'0ucts. 


(i) The work proposed in tia application is the continuation of the pros-
pecting and exploratory work planned by the company and underway when road 


S	 ccnd1 tions forced a cessation and en work can be r.swsd, will be con-
tinued. (It is assumed that . -all the company ' s expenditures, whom work is 
r.sume4 w.11, if this applicittion is approved, be part of the expenditures 
to be made hereunder, and D4A will return 90% thereof.) 


(j) The first objective 115 to sink this winze to a depth of about 110 feet 
below the floor of the drift. At bc) t..t drifts alone thu ur4niu*.bearirLg 
materil, an long as the presence of uranium continues, be run both northerly 
and southerly, but not more than 250 t..t in each irectun. 


(k) At about fifty teat southerly from the winas a westerly 'crosscut bdU be 
run to explore that probabl* parallel zone of radioactive material indicated 
on the surface by thi transverse sointi11omst.r traverse to which reference 
was made above. It is most likely that 6 second crosscut will be run frost 
the face of whieh*ier drift has sh*Wa the highest unit uranium content. Thus 
there would be P. feet of crosscutting. 


S
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NATIONAL LEAD COMPANY 


MINING DEPARTMENT 


I 1 B R 0 A D W A V 


NEW YORK 6, N.Y. 
ALLAN R. REISER 


ASSISANT MANAGER


April 9, 1952 


Mr. E. J. Bottomley 
P. 0. Box 653 
Lovelock, Nevada 


Dear Mr. Bottomley: 


I have just returned to the office after a 
absence, and your letter of April 2 addressed to Mr. Wiles 
has been referred to me.	 - 


I have checked our complete files on the uranium 
prospect in Rocky Canyon, Humbolt rtange, Pershing County, 
Nevada, and wish to report the results of all samples for 
uranium that we have obtained from this property. I am 
doing this as I understand from Mr. Powers' report that you 
and Mr. A. V. Smith. are owners of property in this particular 
area and have or did have leases on the adjoining ground 
to the south from 0. L. and T. G. Sheppard. A complete 
list of assays that we have from your property is as follows: 


1. Samples taken by Harold Powers


0.065% U08 
.088% It 


a) Cut Sample, Pit No. 1 
b) Pit Sample, Pit No. 1 


2. Sample submitted by Mr. J. M.Heizer 


a) 1.66% U208 
b) Pit Wo. 2 - 0.37% U208 


3. List of assays-by owners (presumably Bottomley and Sheppard) 


Grab sample	 0.i4U3O8 
it	 it	 .27%	 1? 


.51% 


.29% 
1.66% 
.70% 


This constitutes our complete record of assays on 
your property, and we trust that one or more of then will be 
the ones in which you are Interested. 


YourAet ruly, 


A. R. Reiser 


ARR MM
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*00i AN M 14 L14 K iN A bMUIW4 CJ* 4	 lit 21 


This is as bz't.ti stateait gs en be Itt* cuncerrung V4 at fvaj or ty --kno 
hat . boon . sztrtctsd from the writer', tors1 report. Hans uf the iseoUonn of a 


docurnent describing such a ropsrti s this be been omitted sa the	 z* Lion 


gen.rnfly foutd therein is scnttrei throughout 1'W403, which this	 ML)Ubt te... 


coinp.ni.e.	 Ui*1iy this	 A11M wiLL in one dccuzent hnt. P140,40 bjjjIPjy 


the biforwttian and data cU1ed for in sections 2(b), i(s) And (b, and 


vsnt parts of otherr. 


The 1*st phsic1 exiinttic^n of the propert and	 itsg surface was


*sde when the Alrift w*s in its pressnt 1exth anvi when the win%s had reached a 


distance of about twe1, feat berntztth the floor or the first 1.vei. utca t1it 


• visit the wtn, h;,i o been deepened *tst thirt.sri feet tu resent sth of 


aboixt 25. There sight have been *o'i* svIL aieowit of sirtac., tr;vnchtwig since 


the 1stt vitit wae 
•	


A* a res1t. of whet thu writer '4b&srved On his exiiaimtIons .0. 04 what he


gained Zrou renting the vriuus letters nd stt snts troa vriota Uovernssnt 


officials 4114	 hn4 Iron per&ona 4nd tei.phonic interviews with son*,


o i*e den, he h seen fit to rec 'nsnd oxp 1orstton &i* tsveiopnsnt in two 


stop.


The first step i! to Mnk the resent wines inotuer 85 toot 'and then to 


leeving a ten foot swap, setbUeh a ettttc*t. Va this first level drifting will' 


be ecb waq. end will eantinue as fr	 sapling end sing show rr',niw in


sfricientlyhih unit cónt.t ezsts, but, ot aver 250 f..t in etth directon... 


*. Anderson, of lusos 0nd A t, on his INSt visit Deoei*ber 22, 14J51 took







.	 . 


obaetis ith u esitU1ter (pcs in teeic ev etione 


14, 192) • Testing a1crnj the strike wdet1U.1 north .soth = for a considerua 


ebis di*tance, giti. good reca1tc. Traverses at right angle in an &st.w.st 


dirs4tion - irtdctod u j'i&rallel i.trMnitus bearing iuns bc*&t75 feat west of the 


the *iit sons - on *rnieh tU put 9rk has been dofle. 
W1 to to that tact It ir rooue th t in the srt cone on the tint sir.1 


a west crosscut PtxrUAS'-&boUt'fifty teat eoethsrly from the win. sttLon 41i. 


be dr1en swl . xt.ndsd t hut l()() f.t. Assuming,sccthi rg worthwhile ts oiit 


by that crosscut, a second r&U4	 of the ii* Len th inthe sm (4 net ton 


will be driy.n1 probeb1j dst,rtin fx'om a point north of ths station but the az 


set 19ct1on will 44pond on *, , at is revealed e.long the north tnd routh dritts 


from the winrs øttton on the lrovwt4 tstiniteX knabsi east aotsd, thit work 


V1 11. end, the t rat step' end tbs	 icetion is to obt .jn it *totnjt 104n to 


the aøti*it• aiaount - 35,CXX - re i4 red t coplats it. 


The second step (140,not now to be un ,rt&.n) will , caMpnIse wurk tht wtfl 


seek to obtiin the obj.ct4 'vie £ntic.ted from the results of that one I  the 


first step. It Is conc*tvblq that th.se i'esut* wiU be so	 xaztsIn t  


•1ven sLl tie work in the t r&t sts ttht not be c01.tsi. (* the oter hin4 


t os. n.st]ts Might be 00 ncourging t.ht nore work Will have to be die 


on tu first level. 


It those results øre so 14vQrsbe, then, to secure the n0cessury vsr&Uja-  


tioti and %s.cond.ecips 11$) from t4.t tirst levL, raises will be pushed up 


from th. end of oath dz'ft = or at the nost proidaing showings iii tach drift, 


provided eeh e)winvs are itt leitet 400 feet apart '--'to the surface. 


Prom the face of the north drift- - an vxtenei.on northerily.. aIht be run 


to reash greatir epth troe tbt rfcs, that is incivm4o the bcs. To the 


*oath this robabJy can net be ilonso Thsretoz'e it is likir that un.1 the 


......................................................................................................................................................................







.	 . 


north crift wELl be co t4nued s .km as results wrr*nt. 


Ptowevst, this seuiu step a i1t r rix'i1y be to aspoee the usposLt in 


d.pth. The next lift hOta.d be 150 feet. If it ie dotit^od to deepen the 1xiZs 


At is bei%sv th&t it shot J, by ralolng. to the surface, be so extended	 be


corw.rtsd to s shaft. ?bi to protect the col sr it uUd DS .fl orqoko to 


struct the necaary shaft kowe. Also the $9,e of the first 100 Cdt trim 


the ressnt dtitt floor le'eI. should be enlarged en c.xtUusc id tht .nlred 


six* frm the first iev,l uwuwarth The sisa to IP14C1i tht Ei,ft ehui be en 


Oifl Only be datsr*riad when uhitt has been YeaL.d b$ the first 1ev4 


work h** been staàec1 and ipsr*ised, 


Whu t u' uhatt i.e purm to tts roq $rod *tb - sitfioient1y below the 


pr4eete4 zeccm level - not on&y to provide a sump but al*o to a Low pockets 


to be, çlaeed it the-station, atui . tar enough below tMit tø allow sinking tfj be 


resur*x without intertertnp i.tth 4evelopi5eut 	 ad n	 ot4rations on that *ec 


ond l.vl, dzlfting wilA be done. At this tia it is i*e1es 
to.


tr' to teet 


isste' vt wnt o	 41l b wanint.d on ti-at st-Ofld level • It is, known


that Urger • .u13*sent, iore sevicing !ed.Lities, ttd , ticu bUl4ings will 


have to be rcvted, afld it s certain that the xenditur* involved will b* 


about two times as gre*t s for the first step. Thus lwwhd step is rot yet 


recosend.. 


In p ection with tie coat of thet 0040nd 	 ist it be uno 	 _ooii tbt, 


to do the ind work. on thts first level at the low.t robable exrenditir., 


the vozlk n ring the tirst step will, be carried oil 4th i *1n1a&e of auipment 


an aarvicis* facl..dttue. ?or tt reason the txjuiUitttree r.tUr. for VI* 


second step will b48	 mach greeter - ill present vqi Apact 411 h* to be 


r.1aoed b


 


U111 to of 4r*ater4ikpoCtt7.







.	 . 


irmi or itu* 


Itoolq Creek flowo gn.raLLr in a thwosterlX dirftUcen, hing its 


source in an aap&th.ater eroded fro gs a sari., of old i*eta*cwjAtio rocks pz'ub-


aWj of Jurassic s. Asc,ndini the canyon of .ocky Creek an acid Intrusive 


rnitic in chataeter fares the bsss!*nt under or to the westerly of thou* 


older rocks. Along oi• of the ado lines of slipping the quarteto asaber of 


that series (41 as,rs of which have b.ok sub•ct.d to fault *oveoents along 


nor har1r-souther1y fractures) has been intensely fractured and shattered. 


Apparently with the intrusion of the underlying grenitic bathoiith, tongues 


of Ito acid magas worked up niong theee shattered fractured son's of the quarts' 


it.. Intrusive aaterid l*rgel quarts pgrph3r7 not cinly tilled the Inter. 


sties. between the pi.cea of broken cuartaito but the solutois, 1whi ch either 


*ccpinied thai. intruaicns, or shortly therett.r c.* up the $am channels 


routes of intrusion -" .sad ti.os&ted their loads of uranini-'bering #teriai in 


that broken quarwto, a then vsry favorable, Pur' ng thece aova*ents 


the frsgsente of qX14rtsito iere so pushed rouni tht In places the now bolid 


asas has an Wagglc*ø.rateis34e $ pj4afsnCC - in places yfl t git braccin.' 


U*doubtedly these urkniu4*aring solutions deposited the pitchblende, 


(now fownd in the dike tilled fissure) either by ropuclar, the silica of the 


tuartete, or, without rvplcws*nt, by depositing 'the pitobblanda in a1nizt. 


cracks in the airesdy, .**144J fled tart porphyq or even In the shattered 


tuirt,site waLLs. Ioth the uartsjto fr**nt ind th* walls thea,elves hayo 


t.,n intens.l altorso by tho hot iztn*ral-bearing soluU&rts • In this process 


ctit, veins cutting through the frigsente were foreed. 


During the last three y.srs this showing has sny times been ezasln*d 


by ''members of the 7ureau ot Itines, the Unit	 (ao1ogioai urYey, and







to


O the Atsic mr' C004st.n, SOM at there n 14akin or thtin ne trip - 


thereby toUo'4ng result. as "plars t.1 wi gave more poeures to*' 	 rettun


tna sling. ?wu *t thes *n wrote 1.J. Iottom1.7 rsgariing what they had 


learned id the following arv-*xtraotv trot three such letters; 


'Th. s*up)A Qn*t*ts at 20 pouiwa t es iron ataifled i*afi rGcb 
out b .oaleite	 It show* .a stUl s.unt at secoo. 


•	 iu*iiutiaa on Uw at the frosh serfac.s. The ek so 
•4ata principally, however9 of te	 anesius *iner*is, quarts 
aEtd iron oxides. The *sle wee crushed and split Und spLit par. 
tion .p'ound to Q sh. When t"ti*4 radi4xaP6tri"11j$- this 1roWd 
P*rtiOn.aIwws	 UO quivasnt ajainst pitoblends stenda4e. ..	 ' 
(Letter of Jantuiry 3, 191.9 froe Robert, 1). 91ninger, Assistant to 
the Maneger of A$C.) 


"Iha e*1e which 70u eubit tt.d to us in Xlov.mb.r, 1949 has,,eaw 
b.i stu4id in *re detail, end it tippesra that the raioastiv 
ity in t)3s. àatorisl results from both $te1iben4e. and a sesond. 	 • • •
ary ureniu* mineml ,0 probblj gwmdte. The 4tchb1ene occurs in 


mite a*owtts in pocaeta distributed throughout the zoc.hs 
• • '• : • $,00D4&17 UrsnLQ* AdAoftl is bright 7Uow &*4' occurs as a 


taos	 tizg." (Letter tt April 17, 190, troa 4intng.r) 


"NoolowW you will find the analy*4oai results at the a 
taken b:r sye.3! and £4r. Waddell on I*aeb.r 20, 1951, together wtth •	 the assay of 'the sample at trap imiterial that you subtt.d *a..- 
e.r 28th. de have d.l;ed sending you the results beoause we 


• have. not as 'st iscsiv$ the seit. qu*ntitsUve spectrorsphic analy-
sic. The latter will be forwarded to you when it has been finished. 


"Alas enclosed is a cpy- meds troi the field *p that was made ur 
ing our Visit ena 4dcb b411 serve to spot the smpl* locations.. 
The sop. is..unset&st;ctoryinthst it wee made from.ther*n.ciU.d". •	 • ' field sheet *Oai*e. the work load in ir drafting r*m ha not . per-


inking tar, final rsrOductton. We will forwards better cop; 
when it. becOiass avai101e." (Letter of ?ebrue*ry. 29, 195Z, from 
Tomas P. Anderson, Assistant CisS, Dzv.r Ulplor4tilai n branch* 


The men who lated theee claims have liwit,e funds w2 th which to pursue 


exploration. The result is that ,only an area about 260 feot lang and probWy 


100 fet wide has had iny nttentien given to it. The first tnut**t,jos were 


tPos• found by noting, while sitting in the wwt one ),November day in 1948 oe a 


flat top of a piece of qartsit., a yellowish film. Pisces were taken horns







.	 . 


*nd, i*hsb tooted Pith s tiel ez' counter, give iii-It. high count. L-4t*r trp aDi 


invest$gctions, and trrching lQuad this "tUe on rocks" aostterei for cons usr' 


Ole lsgth Mnd also over an apr.aii)ile viith 1oi* liIU. 'It . was , aLU*ed tht 


thee. were "float" witch h*d wop•d ui slope froia the utdros *t: higher iloftmm 


*tiuns. o'*e of the more radioactive l.c.s we*e taecan to the UtdVersity of 


There it '.s deteriatnei th the y. LOW fll* 'was gwuaite. It was A66 


found that the UTViDIU24WArlzr 4nsrsl seen in the lurpr pieces was itehblenUe. 


Warking over the .urf*ca with t Geiger saunter 1d to finding the urantus 


minerals elg the strike of the vein and even in tcwt.d probable , phraUel oe 


currane... That there was et l*at one siach jrobbl*• parallel , uziu*'bsaztn 


fracture s'*s '4uring a telephonic conversation (March 14 0 1951) with Thäas F0 


Ando"an or the 1)env.r Nranch of ARC. Ls*t l).cenber And•raui and Wad 011 vist-


ad the rojrt • $jnco the snow was p to throo feet thick and Cowmi soot at 


the outcrop, thsj had vor Uttle chsncø really to ice iin,tdng. teverth.øss 


ruer*cn did run uoiaw seinUUomst4r trcversea and sttsu tht he obt4Md roadi. 


lnte


 


*a .& tranaveree traverse tat CAerl.y in4ct.d a parallel fi actura about 


7 feet to the west rrczL t0 one on which *13 work has been don.. The higher 


than rsor*s1reading* foretell hitUy radioactive materiel. 


Y. inttcjtione of ur*1 un over this iirsa sire such as to warrant the be" 


Uef that eplor4ttion and *veloa.nt should reveal ver Worthwhile deposit 
5; 


of urani b"Idnjr, ore. This conut4 ans under which this sa4t.erial is found are 


S 	 such that *n ros.rvi L.vaiope1 hero 'c'n be MinsI utzer azuelient cpisrating con-P 


tjt1i*s. me iivere of the *asa contents Of AUMWVUt o4mplow t.n by vr1ota 


•	 individuals lvwiestee that thare. stwuld be IOW*d within the area a valuable 4*. 


posit. The writer totk nosa3er at tosa taken be pri 	 ovJR  vtt. and (ernwnt *on- 


ware made a'w*i3*bl* to hi	 why duplicate that work?







.	 . 


S
kVA 1. I3iJ $ iY xwrt 


1i,r* ha'ce been is*ny saaje,tei for usy tk.n frort the otcro, s slid opsfl.. 


tns cc these o31*00 Tho first set of snapAes w*s UkW b: Pearce (Or terce) 
of the oatina1 L.d Comparq, Pierce was on the ropert r 4aut XkY of 1949 
no soon as the snow had gone. This property is at an elevation of *bout 72(X) 


feet in the West se, of the Humboldt }t*flge, tta4 hereto is ii dtarsatla, 
sketch- Fttt* 3 - of t* ares that has been mv stigte. 1t u*rsists *i a 


Plan and a igitudins.2, seUon through the east vein laj*m which the uork lui* 


been doe. 


At the c est of the MountsAn 3ust south of the. drift portal is shown a 
trench the original (Lscoter3r. Nati4nal Loo*d took Ito three pales * shown. 


From north to south tce went 0.13, 2902s out ().23 percent ursniva oxide re 


• specti ve1. (The writer hs r.c,nuy (March l(, 192) con tmtgatmt with *iisn 


1'. 14OWW (under whon it hee betri stated Pierce worked) iu an ef art to olt4n 


tiratin of t -aso Fte but has not yet had a reply.) 


The next senpitag was dons at the first visit of Charles ?owie und hones 


'•	 the prop rty. The resuLts of aiy oetctul nations on those samples 


htre never beez* uonnmicc*tsd to the owners. Undo bt*dZ.y t'es w014 be nade svi1 


sbLe to D$1A. Incidentally it is known that AC has iseueu a j4port on the re. 


suits of the v rics35 visits to and studies toatis by nsabez's of the AkC or this prop-


erty, it is restricted ait,ri1 ana not available to the pbitc but aIwi be to 


1)MAo SitVjoe were also taken from thu oriinni discovery, cut. 


some tIJAe i1nknod1 to th. Owners LII. taats (tha4 'visited the ru.rty, 


and pRrcnt1 too< saie saueplse.	 cs when )ob.rt &' • Johnsøn of the ttlii was 


. at the property *bol2t JuJy of 1951 Johnson mste some jaring re**rk	 ctthg 


that iitaats had been there. t March 14, 195, in a telshonie cnvrston, 


J*t neon cunttro.d this.







.	 . 
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on r1 SJOP.Ling of iteb the writer has ax4ct nowledge is tiust dQW. 


by 1hoas P. Jnders*t *uid wadua&1 1A the letter trm A*denon, to 44Ch zsAr- 


enes tag Above iUready been aide, the' srct'iyU't of this a' pling hs be.i 


In fct, with th*t 3hetter was sent & seteh of the sampling anU the ob*erUs 


then a* and also a copy of the &*sV report * thot.ostnts of ti 4% letter, the 


s*stch n4 the ssey report copzisa pages 9, 10, nd 11 . 01-this $UUtA$Wk. 


No cci!it on the akett or Ui. first iLs seaaj s is needed. 


Tho	 assny result is on * dusp sniple taken Or fiottxittsy. when dxV 


ing, the drift and sinking the wins., as the sped  we bought to the surlace, what 


•	 lottonl.y àon:it;srsd *tght be ore was hanusortd out anO I$ in a ssperet pile 


Just etstd. , the portal. His sus*ts ce Zro that pile or	 of Mad sorted


aetertal. Note that this rtt.ørLL alisayed 040 1i0. Inctd.nte.i when Ander-


sen and 144404U visited -the nine tb.e weo more than two test of *now on the groumto 


The seiattUomst.v readings were abtatilwi through tutt caver. 


The *t aanplo w*ui the no "at to Hanks and which tsrttficHte :38138 shoiis 


assyed 0. 54 U308. These Lat two results the dump MflCt tl,is *ss*r are tery 


significantll it has been observe, that vbw the dike *ittetil is ouspact sad 


shows io eyit*tce of lsnshing the rsntum oontmt, rie.. These ase*s were on 


material of that chsrsoter. 


In ezanining the qotii noi .xpoeau in the winsø there has bon on each 


wafl a


 


vurving thickness of 04 dens* compact material (note Anderson's sketob 


on jags 9) and is r, robably whence the handsotted dump earns. in the SUti at the 


wince (at about t feet below the collar) the width oi 4. test is of trd * dense 


ecapact naterial • .ncs çrobsbLy th. sans sstri , as	 rises the ttanaorted 


•	 i*sria]. frun the way. this 4es* stutf.has hem coming in *flt oin out it seems 


that the win*. might be approaching a .pth wher. this *psr.nt ieechng will nut











%eU %U %U3 Description 
Sample 
Number 


F-4536 


F-4537 


F-4538 


F-4539 


F-4540 


F-4541 


F-4542 


F-6794 


S


2. 5' channel including 6" of main 0.050	 0.033	 0.039 
streak & 12" of each wall; N. rib 
of winze 12 ! below Sta. 2 spad. 


8" channel across vein, N. rib of 0.22	 0. 16	 0.189 
winze 1 4 t below Sta. 2 spad. 


9" channel across vein, N. rib of 0.11	 0.088	 0.103 
winze 15. 5' below Sta. 2 spad. 


l t channel across vein in altered 0.041	 0.037	 0.044 


crushed zone, S. rib of winze 121 
below Sta. 2 spad. 


2' channel across footwall adjacent 0.031	 0. 019	 0.022 
to vein;	 S. wall of rib 15' below 
Sta. 2 spad. 


10" channel across, main streak ifl 0.018	 0.010	 0.012 


breast of 40. 5' from portal. 


14" channel across footwall adjacent 0. 012	 0. 008	 0.009 


to vein (F-4541) 


Dump sample submitted by E. J. Bottomley; 
sample is stated to be representative of 
hand-sorted ore. 0.50	 0.58	 0.68


*talints Present Claim, Lovel oc$evada
	 10 


^1_0


	 Sample Data


Attachment to letter from TPA to EJB dd 2/29/52 
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HDAGS, PHOTO SHOP


122 W. Third St 


WAR 6 1152
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UNITED STATES 
•ADDRESS REPLY-TO:	


ATOMIC ENERGY COMMISSION 
U. S. ATOMIC ENERGY COMMISSION	


DIVISION OF , RAW MATERIALS 


P. 0. BOX 7647, LAKEWOOD BRANCH	 DENVER EXPLORATION BRANCH 
DENVER 15, • COLORADO	 "	 S 


and refer to:DEBTPA	 .' 	 February 29, 1952 


Mr. E. J. Bottomley 
Post Office Box 653, 
Lovelock, Nevada 


•	 DearMr. Bottomley:	 •, 


Enclosed you will find the analytical results, of the samples taken by 
•	 myself and Mr. Waddell on December 20, ,I'951, together with the 


assay of the sample of dump material that you submitted on December 
28th. We have delayed anding you the results because we have not as 
yet received the semi-quantitative spectrographic analysis. The 


•	 latter will be forwarded to you when it has been finished. 


Also enclosed is a copy made from the field map that was made during 
our visit and which will serve to spot the sample locations. The copy 


.,	
is uiisatisfactory in that it was made from the pencilled field sheet 
because the work load in our drafting room has not permitted inking 
for final reproduction. We will forward abetter copy when it. becomes 


•	 available.	 •	 •	 ':	 - 


We were very pleased to hear that the structure and ore appears to be' 
•	 stronger at the 25 Foot Level. When you resume operations In March 


we would be very glad to examine and assay samples from the new work 
•	 in the winze. 


I am enclosing copies of the Circulars 'that I promised that I would for-
ward to you, also, a copy' of the new Handbook. 


Very truly yours, 


•	 '•
•	 Thomas P. Anderson 


Assistant Chief 
Denver Exploration Branch 


•	 End:- sketch map, Stalin's Present 
sample data, 
Circulars 1,3,5,6 & Handbook 


•
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! .0 P MF-103 
(Revised June 1951)


UN• STATES DEPARTMENT OF THE IN 	 OR	 Budget Bureau No. 42—R1035.1. 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATIO 


—.---1I'
MP_1 A Shnii11 1. Fi1s1 With aanrJ Teihnea1 nnfiq Pnr,n MR-1 00 


APPLICATION FOR AID FOR AN


EXPLORATION PROJECT PURSUANT TO 


MINERAL ORDER 5, UNDER' 


DEFENSE PRODUCTION ACT OF 1950


Not To Be Filled in by Applicant 


Docket No. b-qo 
Metal or Mineral ---------------------------------------
Date Received -------------------------
Amount $ 
Participation (Government %) 


-	 Name and 
'	 address of 


c	 applicant 


L-	 Date	 4 
t l)	 2J 


If you have already filed MF-100, give date filed	 ------------ , type of assistance requested	 ___________


DMA Docket Number (if available) 
?	 C c ,'-,	 1	 .	 -	 L 


b) fuLc ((  
AITRU	 N	


L4	 c 


	


ead Mineral Order 5, Regulations Governing Government 	 have previously filed MF-100, it is not necessary to file it 


	


in Defense Projects, before completing this application,	 again. However, you should indicate in space provided above 


	


mit four copies each, of the signed application form, Gen- 	 the type of assistance previously applied for (loans, procure 


	


eral Technical Data Form MF-100, and answers to questions 	 ment contracts, etc.) and DMA Docket Number, if available, 


	


as specified, to Defense Minerals Administration, Department	 When a question is inapplicable it should be so stated in the 


	


of the Interior, Washington 25, D. C., or to the nearest field 	 form. Additional sheets should be attached in answering an 


	


executive office thereof, with your name and address on each	 questions or in supplying additional information. IF YOU 


	


sheet of the application and all accompanying papers. If you	 CANNOT ANSWER A QUESTION, SO STATE. 


1. (a) Give a description of the real property that will be in any way involved in the exploration project, including any existing 
mine or operating property. 


(b) If you are not the owner of the property, èubmit a copy of the lease, purchase option, or other agreements under which 
you are authorized to operate the property with each copy of your application. 


(c) Give the legal description of the exact parcel, plot, or area upon which the exploration is to be conducted. 


NOTE: (1) If both areas are the same, so state. The only obligation to repay the Goiernment is from the net earnings 
from any commercial discovery made in the area specified in (c) above in which the exploration is to be con-
ducted, and the expenditure of funds which may be charged as costs of the project must be limited to that 
area or to work necessary to perform the exploration in that area. 


(2) If applicant is not the owner of the property or if there are any liens or encumbrances against the property, 
copy of agreements of claimants, lienors, encumbrances, and lessors subordinating their interes in the prop-
erty to the interest of the Government under the Exploration Project Contract i1l1 requir for attach-
ment to the Contract. 


2. (a) What metals or minerals do you expect to find? 	 -	 -
YJ (b) Furnish statement of the geologic features of your property, giving type of ore deposit aLreasqns for expecting to find 


commercial ore bodies. Illustrate with maps or sketches. If you have a geologic or engjeeing report, or assay maps 
showing width and grade, please send them with application, stating whether or not you wish to have them returned. 


.	
16-64067-2







.	 .. 
The information requested in questions 3, 4, 5, 6, 7, 8, and 9 below should be answered specifically and in detail, its this 


information will be attached to and incorporated as part of the Exploration Project Contract, if such contract is enterA into 
with you by the Government. 


ANSWER EACH QUESTION ON SEPARATE SHEETS OF PAPER AND SUBMIT A COPY OF EACH AN R 
FOR EACH COPY OF YOUR APPLICATION. 


3. (a) Describe fully the proposed work and give the total cost of the project. 


(b) State the time required to start the project and to complete it. 


4. Submit a map or sketch of the property involved showing a plan (and cross section, if needed) of the present mine workings 
and the location of the proposed exploration work as related to geologic features, such as contacts, veins, ore-bearing beds, etc. 


5. Furnish an itemized list of existing facilities, buildings, installations, and fixtures with a statement of the cost of any neces-
sary rehabilitation or repairs to put into useful and operable condition. 


6. Furnish a detailed list of additional facilities, buildings, and fixtures to be purchased, installed, or erected by you, with the esti-
mated cost of each item. 


7. Furnish a detailed list of operating equipment, separated into items to be—


(a) Rented 


(b) Purchased 


(c) Furnished by you 


with the rental, purchase price, or depreciation of each item, as the case maybe, to be charged as a cost of the project. 


8. Furnish an itemized schedule of labor, by numbers and classes (miners, muckers, etc.) and of supervisors by numbers and 
positions, with the maximum wages or salaries to be paid to each. 


9. Furnish , a detailed list with estimated cost of each item for materials, supplies, engineering, assaying, accounting, power, 
water, utilities, and any other items not provided for above.	 . 


10. (a) How much are you prepared to invest in the proposed project? 


• (b) Is this amount sufficient to pay your part of the cost of the project, in accordance with the regulations on Government 
participation (Sec. 9 of MO-5)? 


11. State any conditions or circumstances regarding the property not sufficiently brought out by the foregoing questions. 


CERTIFICATION 


The undersigned company, and the official executing this certification on its behalf, hereby certify that the information con-
tained in this form and accompanying papers. is correct and complete to the best of their knowledge and belief. 


(Name ofcompany)
	 By	


igriature of authorized official) 


.t. 


(Date) 


Title 18, U. S. Code (Crimes). Section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully false statement or representation to any department or agency 
of the United States as to any matter within its jurisdiction. ...............................• 


•	 •	 U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE 	 16-64007-2
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4 I tL J	 UW	 -	 - -
	 Tm	 --- r-_--T-


S
1(a) -'The proporty c*neiste of tuur unpitt*ted lod* airdnK claim with the 


ns*.a	 tven	 e1ow:
31.Blin's Present 
t1i'a Presit	 1 
Win' e rr.s.nt fi2 
talin's Pzesant # 


lbs C.ritictes of Iocatll on a re r.00x'd.ci on tato 26 of Book 12 
at Loc*tions in the Ottics of the Recorder at Lav1ock, Pwrhin 
County 1 Nevada. 


Th. deed ot*iving t4tle to Nevada Urutu* Coapiny	 r the Ioeat,o:s 
ownere in recorded an page 598 of $oak 14 Of-Deeds at the above 


office. 


3O fttz' 110 , 14 known this ground was never before locatet for its 
*insral content, 


(b) Not sppiioabe. 


(o) Both the areas ww.r (ii) anø (a) are the s*. 


This group of clai*s is located about 22 miles froe Loielock, 


o	
.,


 
Nevada *, The n4n trunk	 inó 'at the '3outhsn	 'acific	 ases through' 
Loveleak. The *earest railhead As at Oreawi, *bout fourteen ailes 
nine a.tló* of fair, secondary Anil, five miles en very poor pirtia1y 
LI5ZQVU4 road	 frog the Doperty. U.S. Nevada Highws WO• 40 - 
ens of the umiA snstweet trunk rowAo acrosa th	 United Aatvs:• 


he reached from t)e mine in about six mileso Five 'of those 
are just 4ight1	 isipr0ve and before any ore shipmnta can be 


• made *adt be pz'actissfly r5it: In order to 'do the' sork pinn.d 
hereunder sm' werk must be dons to improve even those ttve miles. 
.'B'at for, the p .r'ent this will be foregone -IMA the msnsg.ment will' 
worry throughivae wa, • 	 About 61U00 to nedm to 1 Ut this-Section 
of the rou6 , into-thu, shape it really should be. 


2(a)	 Minerals aontsinin.g ursrz.tuis are eip.t*i to be deveJeped in comasrelal • 
4 ties :"	 '.	 ' ,	 ', 


•	 (b) 'This question snU sevrt1 others fallo4nf, , have been answered in fu 11 
by the MbNQIJIDU$ iU.dhere4th and thereby eade a . part hir.of.	 That 


*)KANIJI4 tias been *ztr'actd by Nomsn Go Sttnes trois' the RSNXT he 
*de for the Ievada Ormium Ccmp**y. 


(a)	 SUnee' ***.ANDWI supplies the answers to most of this '%uostion, 	 How'. 
CTS!', isdietely below is giiten additional inforeation* 


•







IData *47 (V 	 b uea*.i81'to.1,Iflc1usiv,  
4	 (Continued)


tIM, Uljg&k 


iL(c1 


Mine opsrLinget 


	


e5T..t of shaft	 '.	 S 	 ' ' 	 MS	 ,. I 7,225.00 


	


700 fast of arifting and crosseuttiag	 *25	 170500.00
(In that cost is included that of 
the supplies above) 


	


Additional 12' x 20' building coip1.t. 	 1054540 
Rentals of equientt 


others' 12 *onthw at 290 per *mth *i,40 


	


Co*pan $ s 12 months at $250 per month	 6,4*30.00 
Coneultnt'a fee anti expormes 	


L 20.90 


?0!AL	 $35,000000 


(b) Allowing 60 days for the sinking and cutting of station, 125 for drttttng 
500 tot to ajd óQ days for th• 200 feet of crosscutting, there 'would be 'c- 
sum" about 24 days, Thus it s assumed that the p'ogra* will .xteni$ over •	 a calendar year, aUe44g for any compulsory shutdowns for bad w*atber Cui 
ditions and other cøntingenciis.  


This tin* els*ee4t is based on . 'using just the present eui*Mnt' and 'thus •	 avoiding any large expenditure at this tise for purchoLaing new, or any 
large liability by renting, larger compressor end rjvvj,,LjAg one or two 
aore drills. Kosever, it would tsm wel.t to: have in aind highly favor- . 	 S 


'able relults in .xjoaing aluble reserves of ur'aniui ores might 'dictate 
• a teeter devalopent of the property and a chane in. the ter*s of the 


	


• *XpiOrttic*L *itract ther.b7 the **tey to be spent v4jj be increased	 S S 


to provide *1 th*r the purchase or the rental of ire euisent. 


•	
t the assu*ption that work 'dU be resused April 15, 'the foll*wing is	 S. ' • 


by Muth* Abe ..pproztsate 'rate of progress and the earresponding'smoy•• S ,	 •	
requireauanta,, With sinking 'starting the last 	 of 4pril,, 1952:	


' .S 


•	 t' .' :.4naltim P4tt4Jn	 S 	 sh4r' 


April	 10'	 82,700 
WayS 5	


. '	 35	 . •:.	 :	 .	 '	 4,200	 •.	 4 o,9u0 
•	 : June'	 .	 35:: ..	 S	 S	


.	 .,	
4,390	 U,20Q ' 


•	 '	 July. 	
5 .	 '.	 .	 S	


4,000	 '.	 ' 15,200 
Augutt	 120'	 3,1300	 19,000 
September	 120	 3,700	 22,700 
October	 .	 . 	 " 120 .	 •	 .' '•	 5	 "	 .	 S	 .	 26,400 
Novssther	 120	 2,300	 2*L,7U0 
D.ceer' • S .	 '5 ' '	 20	 . 40''	 2,700.	 • ' •.'	 31,400 


•	 Jnutry, 1953	 '	 .	 • .	 S	 ',	 5	 .	 • 80' :.	 Q00.'	 •	 33,400 
•	 ?abrue 27 .	 '. " S	 ' 5	 •	 ..	 5 0 '	 800 • .


	
.. .	 34,200 


March	 , 809	 ______ 


	


Totals '	 •• S 5'	 '	 . 300' '•	 •	 '200'	 •	 •	 35,(X)0	 S	 ,







	


I	 . 
Data Iquired by uestions I to li, inciutve 


	


(CcnUriued)	 _____ 


tQTt 1 This sxpsnditur* will carry the *x$orat4m to a 4tstincs of gr jQQ ts 
below the floor of the Present drift, implore 5U0 feet of the ,at Ten, 
and drive t . crosscut. (100 f..t each) to the 'mat ,.n. If the ezpcnwris 
revealed give the faYorablo results it Is now anticipated the will, the 
dive1opmnt should be	 4thout a bk. This wins. or shaft (it 
is a wins. eally, as starting wider cover obviated preparing a shaft house 
to ksep the snow *04* int.rt.ruig with the work at the coLlar, of a 1iftr) 
should be continued for a further 1robable 1501 . feet1 4th drifting and 
crosscutting on that level, At that tins there aLit also bo raises put up 
*ce this first level to co* out probat4 to the *4rfaee.444if ore is: 
still ehowin in one or loth faces, or if ore has been cut in the tiu 
crossouts to the west, it sttht be well to .do ee iritt4ng thereon. 


(When the shaft has been deepened that distance of 150 I..t., a station 
aist be cut there. amt a.oc.t or pockets put in so skips .aiè* be used 
for hoisting. It iø :cOflC*i'fable that the MWWinp aZ'* SO good an the 
firct level that the shaft above that level should be enlarged and the 
extension below sunk at that enlarged use. There *41 b at .st10U. 
fe*t of drifting snu crosscutting on that ssoftd level with probab1 two 


through to thi first level*.	 . ,..	 . . 


H Todó .aU this work 411 require. a swu far above this inttta1.on of 
• .. •.... .	 probably as much is 5,Q0 - to provide the, larger 


and larger . camp and. other f&tctiUti*s end do the und.rground work Lr 
suggested abows as probable. The likelihood of this additional eatig• 
loan being required shoulo, as coon as results on the Aret 3ave1 have 
been as favorebie as requ red to warrant further voric below, be. 
consideratiOn, so preparations: therofor eon be aid* without a break in 
th. continuity of the working pz'ogre* and a disintegration of the 
isatton that by then 411 have been built and be functioning in good order. 


Since starting ezploraticn Ute company has constract.d t*. 12 x 20' cabin 
used as cook and bunk )iout*; one 15! z 20' building as . a .00cpressor 


• Part baa been fitted up ao a work skop . j4	 benches and other smalL t*cil-. 
•	 itiO; ends, storage space ilt. of logs and partially. underground. Accord 


•	 .	 ing to the ai	
bu 


countant thee. stand on tho books at 1,457.70. No repairs arc 
needed to thee. buildings * There are no other fscttiti.s. 


6


	


	 There is but one adøitionMl building ret.ir.c t this time. It is estimated 
that this will, cost i1445600, inclusive of the lwig er required. 


?(a)- Monthly rental of other's' .quiyrnenti 
Small lighting p1atfl	 $ 25900  


•	 .'	 .
 


Two l6 cue fl. ears	 .	 •500	 .. . 
Qn#Lsner type urill	 . . .	 65000•	 .•	 ..	 . 
F'Qurwhss1 wdrivaa dodge truck • .	 15J)	 29000 


(b) Purchased none at th *onent, but it the inflow of water is greater than 
•	 .. now sátioipated, thsremy later he needed s pump 4th the nSc.asarr piping







. 
Data ft090 red by	 ue* tt )fl$ 1 to 11, inclusive . 


(a) $nthly rental cop *y ' . facilities and SCIUIL  


This is for, the houses, the cue*mod ($2 ,9 6,17* : a.	 •. 
per ascowt1ix*t' $ statement) sx*d the f.Uei4ng i tams: 


1 Lerot Riz 210 Compressor $1,600.00 
'.	 . I ,JachsaMr .. .	 150000 


I Thor drifter with sh.0 200.00 
250' Air h*es 1.25.00 
100' water hose 4 
I Pjressur	 t,ank 15,00 
I Blacksmith forge øoialet 85.00 


Pipe vice ,, 	 vice 30000 
tpe dies (Toldo) 48.00 


pipe wrenthee (assorted) 60.00 
B 3.ackeaith & $.chanice too" 1w"00 


2 WhesIbarrs*e 32.00 
3. 4?u'er hoist 450.0 
2 Sinking buckets 55.00 


Drittsr'491umn colets 65.00 
6 Picks, 6 Shovels  


ZOTAL $,i61,0Q 


The bwtk house, the c*preesor house and the warehouse to be used 


•	 in this opertitm have a book value of $10,45740. 


Thus the total book yams of the coiasy tacilitt.s and equip-
asnt to be used is 37,295,790 


13	 (a) During shafting there will be four ntn$is who are	 td $k1 per 
hour'f'or 404*our week, with timo End a halt the eafter..Theis.' 
411 be one roustabout employed part ut tha ti* nad he 411 i's'. 
esive 11. 5	 per hour for 40-hour week. 


(b) There will be one supervisor receiving 1500 per month. U. will 
necessary trucking and ierdctng of the 	 . and the wsrk. 


Th.r will b * consat*nt requiring $2,250 for the '.ar. 


9 -	 JL 
200 lb. L" Nez .t..1 120.00 
'1$	 npt':carbi	 bit* '	 •225.' 
10 Tom ot.Ookhoza.eoa1	 .	 '' ,	 '	 313500	 •. 


Powder 1,00.00 
Puss 90.00 
Caps	 ..'	 .	 . ,.	 75900'	 '	 .. 


piicn# geaons  
Ysrious Lubri sante	 ' 250.00	 .''.• 


9000
 


BY mine tisr 1,0*3.00 
&X) ft. 2" pip. 320.00 


1 ton 12 Lb. rail with fishplates'  
md bolts ., 17Xj 


T(4'AL 3,580900







Data Required by uesti.nt I o U, nc1usi"m 
(Continued) frV14 q4$ILJ}41 CUMJAM 


J


Cost of latorUls and ipXies retiuir.d	 $3900.Ou 


As per list above 
Unforeseen and cnthmei.s 	 ______ 


10(a) - The spent has "sar*arked *W,iXJ Ar the IO0,(XX) it toreaees may have 
to . be spent evsntua14 to bring this property into protuctton. Under thtu 
applicatcm it has set esid  


(b) That sua is sutfiotsnt to pa sppiieant's part in the WOW z'quircd for 
We first step, the appronl of which under . *ction 9ot M05 it: is 'ask-
Ingo


A stresa oarrpiag at itslcvset about t second too t (anr br' six 
aontha of the e*r, about 'ten) paeaes within 5UQ feet at the por't4 of. 
the present drift. It 1$ 'Ample, for any and a11 j'urposes fr any six* 
op*X'*tiofl that CSZt corlcei!abl.,y bedeveXopsd at. this pz'opert'. 


Fr the operation planned hereunder internal euthution power units wiU 
be 'usedo if the tts conis that a. lafle iuunt at wer is squir'e(it 
am be obt4ned from the Sierra Pacific lower CQqWW, one øA whose Urws 
Crr'ytnj 60,000 EVA, passes within coir alice of the ndri.. 


(b) The property. has not been in prnuation - just under .xpiorsti on - so 
O ''	 there ar. no rs.rves of ore. When there is a suttisient r.s.rvi at ore, - 


that or* ore could- be trt.d in a s4table plant to be ereatad on- th* prp ty. 
end the concentratós shipped to any of Ui• many trOt*ent Plants for 'the' 
extraction of the uranium in a s*nrksta.ble torn'. At this tine tha destin-' 
t.ict at any such shipments . is unknoi, but as shown above, this proerty 


Is very- ac•seibte to ftighvay No. 40 and the $outhern Pacific hailway. 
for pr.lininary i.etin there is a plant avsilablø at Winneenaca - cone 
50 wiles easterly from tho mine over Highway No. 40. 


(a) The * s no previous p1oraUun or developeent. The (azmer owner a 
and this aoispany have made t*ur opsacuts a1m'g the strike at the vein 
and exposed it in three of then., These st*.t.ch over a length of about 


• ,'	 340. feet. ' he ' vttrt was shown in each of then. The fourth was in 'ailuv.' 
twa and din not roach to soli& rock (but' the riot was highly radioactive). 
For 	 60: toot	 ti along . óoursi t the vein a drift he been run,' and 
the Geiger counter . gives . a vex, high. sount,' Asa,ya of 'esaplea, in that: 
dttace do not show, very high • 712tOn feet from the poz'ti 'a wince 
two been put .don for a distance at 25 feet from the floor,of the - drift. 
For tht distance the Matinal riacts to th44 counter snt at i'laces very 
volently. There 'ha.ó been no praucti but a esuaple of the sorted or* 
has been *ken and indicates th.t-'th. -sOrted ox's will stand shipennt.  
1 his work. has not been abvncand, but owing to the practically' inpaa-' 


'Ole condition of the road' -. tao winy enowdnifts this winter -' has.  
juet been suspended. 


O
(4) There ar. no other knoici deposits in nevada rouuctng ursniu* ores. 


(•) The proposed exploration will be for uraniu* ores. The çresencs of 
gunedto at so-wk rel places on tho aur'tac* rocks in tha vicinity of the







.	 . 
M *s*th.1 by seeti I to U, IAOIVAVO 


(Contiatued) Of
fIJA1U14 QJt 


portal of the drift and at the very start of the dr ft. is taken as 
.lng below the 'sons of oxidation the 's4stencs of pitehblende. Quz*ite is 
taken to be a secand*r *tiwr*1 derived fro thw oxidation of tha pitch  * 
bende. 


(t) With the aid ef a Geiser-counter the presence of raiio.ettv. *ttersls 
over alength on th*p strike ot approximately 20 feet W*$ dstoziained.' 
distribution has been confirn*d by a Vseintillom.ter. Fr'ox* traneverso treretis 


• across the fojist.ion the presenc, of a araUl oeur.nc. øae 75 t..t to the 
V ,	 , 	


west has been indicated, In ' fact 
I 


the, r'stiction of the sciritiLtuester alone 
V 	 thit parallel oocur'encs vas 'such as to I nd.tcate . higher unit cmt.nt of the 


•Lent 'there. Teets for thciriuta óoapouixts or mtn.r$ls hav* given 
negativ, results. 


(g) 3pe4tographic enelyeeo hvs shown the presence of load in the to 
V rocks. Lad is gerwraii one of the tkudi4cts of the disiritegrution of pitch., 


blende. 


(h) Owing to the above this ss*rch is only for Q*$2siU* minerals pitch.. 
blonde and its mddatlaa prontcta. 


(i) Tb* work ,proposed in this application is the .ontinustion of the pros 
p.otin and eXplOr&t0z7 work planned by the company SM underi when road V V V 	 •' conditions forced a cesesUon' end when work can be rewnsd, I11 be con",' V, 


V 	


V


 


ti Mod, (It ie aUsd that an the có*ny'a expersIitures, when. work is'. 
rosumod V	 will 'it :thjiijpplicatiun is ,apruv.4, be part of the expenditures	 V ' 


to bt de herawtder, and DILI{A will return 90% thereof.) 


(3). The first obJotiye in to Pink this 'Witze to a depth of about 110 felt	 ,' V 
bolow the floor of the iritt. At 100 feet 


 


mflsrial, i* long *5 the prEsence of uranium continues, be rm both' northerl 
and southerly, bt not more than 2.W feet in each diZ*ctir*.. 	 ' • • '	 V 'V 


(k) At 'about tjtty 'feet, southerly from the idnze a westerly' crosscut 411 be 
-,run to explore that probable parallel acne of 'radioactive material I 	 t.d	


V


on the surface by the transrss ecixttillam.ter traveso to which reference 
V


	


	 g	 V above • It is *Ost likely that t tecon4 crosscut 411'b# run troà V	 V 
the face of whiab.vnr drift ties shown the highest unit uranium content. Thus 
thrswou11 be 0O't..t of árossciEt.tin.
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NATIONAL LEAD COMPANY 


MINING DEPARTMENT


III BROADWAY 


NEW YORK 8, N.Y. 
ALLAN P. REISER 


ASS5'ANT MANAGER


April 9, 1952 


Mr. E. J. Bottomley 
P. 0. Box 653 
Lovelock, Nevada 


Dear Mr. bottomley: 


I have just returned to the office after a month's 
absence, and your letter of April 2 addressed to Mr. Wiles 
has been referred to me.	 - 


I have checked our complete files on the uranium 
prospect in Rocky Canyon, Humbolt iiange, Pershing County, 
Nevada, and wish to report the results of all samples for 
uranium that we have obtained from this property. I am 
doing this as I understand from Mr. Powers' report that you 
and Mr. A. V. Smith. are owners of property in this particular 
area and have or did have leases on the adjoining ground 
to the south from 0. L. and T. G. Sheppard. A complete 
list of assays that we have from your property is as follows: 


1. Samples taken by Harold Powers 


a) Cut Sample, Pit No. 1	 0.065% U08 
b) Pit Sample, Pit No. 1	 .388% 


2. Sample submitted by Mr. J. M. Heizer 


a)
1.6650. 


U208 
b) Pit 	 2 - 0.37% U208 


3. List of assays: by owners (presumably Bottomley and Sheppard) 


Grab sample	 0.1U0	 - 
H	 II	 .27% 


.51% " 


.29% 
1.66% 
.70% 


This constitutes our complete record of assays on 
your property, and we trust that one or more of them will be 
the ones in which you are interested. 


You


A. R. Reiser 


ARR:MM
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I)	 ' bIU4	 ii4A	 hit 


This .s us brief a sttteent rs can, be a&ci, cc cnLn t.-4 j r 	 ti, ncJ 


hs been sxtrctød from ithe. wrtter'a fow1 report. any .1 the tectIons of * 


t0CUMt * Z'ibIxu( Puok e propert sa t.s Me b*4u o*&t1tod as the nfor 4dton 


f.n.r11y tounc therein Is i.aatt.red thQ q hout tW1()3, vhlch ths	 itcDW ic.. 


eoepsntee0 jp4drically. tha k4	 t&.W4 411 Lu on* iocaent wlfj P1400 


the i zforitton 4n1 dita oth.d for in søctjins (b), i(s) 4nd (I), ou Sunaei.
i5$flt p*z't ct others. 


The Ift preicu). ezaitind$on of the prop4mV.1tW *iiJortug sirfii	 ss


aac* whert the drift w in ttu* p resent A*flth and when the wint, had reiched a 


dijtsnae of sboit twelve feat.. bene th the floor of tn. (it iev*i.	 nce that 


ytsit the wins, has ben deepened sb'ut thirteen feet to it' retoent er th of 


about 5. Thel's might *v* been ni* s*al Axwunt or tuorta.ce trenchW sine. 


the 1aat. v1i% ws stls. 


As a rrndlt of wh'tt the writer oboorwe on his a	 zstioiiz, on what, he 


gained troe reading the vsriuuts iett.r*' *flU at ;iflt.ii troll vri,ua overw3ent 


officials n npj.ne.r 'n froe .reon*t and telephonic fAzitei'W.w* ulth oaam 


o th** ulwil he how seen fit to rec t*end	 iorttian mn t ev.lorcent in two 


The ti at e.r Is to nit the resent wSnye rhother 95 , fot 49, 4d then to 


lstig * tan toot s*p, establish a stiticn. (* this trst i.vel drifting wiLL 


be each w ifl1 wfll ochttt4*e e 	 sa sapling nd asItt *h u'niw n


siffi*i*nt3j biRh unit! *cntent exists, but ot cvsz' 25) test in each direction. 


t).c.ter U, W51flr. ndsrsan, or t30 !nd	 an Ms l*s* visit W51- took 


•


•	 :.	 ••







.	
.	


. 


2 


Sobs*rY*tion* wiui ecinu,i i t t.r (røport* i In t.1ophozic oov.irs tim 


140 ];92) • 4 tin tung th. *trk* pcL	 north-south - tar m ccsi4er-


bIe dittnc*, laVe $GQi r sLts. Ti'*ThX'ses A. rtght anj1s — in sfl 


ttreUo*	 n 4t tt & r&U*L ureni bwr'tng Zttø about 75 faet w*4t 0  the


ono the et sons on V. 4ch iU vast *r h*s been none. 


Uwtn to ttat fet it i roro that in th* et;t tone on the tit evei 


* west rasscut atvttn bot ft tt teet sQuth*r13 CrOt Owfls *tti cm 43 


he riv*n %wk , •xtende	 14st 3O(, fit. t1Q*U4dflr S 4P*	 i (W*t 


b7 thatroescut, s secuAd 21LU*1 tne 01 	 th*	 tt root 11 


	


tU be dri van, çbi4y *1.' rtn ro	 p*ait srU x tite ct4Uan but the ex- 


*at.	 will p5fltj Qfl wt . t i r*vwL)eø along the nerth	 uuth dritte


frol U p, wft'e t U.un on The resently iietnjta gw sit sane. 4t boric 


Will &mi tho Il, rat ste sni t ,s tj U cition Ir to oht n	 ox 


the .stite i*ount -	 reqtt,d to ao* &.t. it. 


The senQnt4 step (nut now to I lkxi aert .ken) UW, cu 4pri55 uz4t th t will 


seek to obtain the ubjiutiu.s	 ctea	 ttø ie*i4ts	 t' t ns in the


Cret. step. It s concetv b1a thzt t'iie rojwltix wUl be so tn roa46iøg Uzt 


even	 tiie work in the ti ttt stop	 not L.e c iets .	 * the oti ez 


V*øe result *i'ht e	 ur*mng tht *;re,worif w 1 Iftvo to * k*+* even


on Vie first 4etd. 


It trios*	 u)t re wi vz'11be 1 tnen, to ecre tns cser wentiA..


tion nd 0 sii* sc&qs w* £rvtn that, first, .eveA., rai ise wi).i be uh* up 


ftoi Us ond oi oti trtt or at the .most promisl i rshotsis n .sch lrift, 


1rov8.d *h	 at Iet 4t4) feet s4trt to Viv trface. 


	


rort the fice of t.te north r' ft	 n toxtwicton rtort1ar4 rttgit be run 


to rszth rester t•th rmin tit 6urf4Ce, that in iwre*se Vie bt. Oka, To the 


wo*th this vvobablY o*n riot be uons. 	 ar.fob it is Liker	 itt.







.	 . 


nerth drift will be continued s lung es z'.siite wmnt. 


Hoever, this sc4 atep ehttd 'ri	 be to irxpoee thy .j1oe1t In 


depth. The next Utt of'oid be ] 1 teat, If it	 ei to doopeft tile. , wjne 


tt	 d t It it thoLd, by x4d slust to the iitrtnes, be vo,extovaded am be 


convortmd to e shaft. Then to protect the cal .x it oU1d be n oroor to eua. 


*truet the n.cs,er ah43tt ow•. Also the o1we , of th. first 400 feet,  trcm 


the r. ree.nt w'itt floor leisi ;hoiLd be sn].argsd arW ctini.d et Quit enIarjs4 


si*• from this first ivirsi Gwmn&rd. This Aze to ivich t u shoft hu1t be 


larged san on'y be d	 *t eternsd whoo whet h been revwaJ.d by the L'irat 1sva1 


work h*s been sttt*d end ppm1ee4. 


b*n tits shaft ia suru to the to reu iistt1 •uffiaisnt. 'below the 


pioj.cted secwe level not only to prt?vi.Us a amp, bet 14s0 to *Uow pockets 


to be lta**d at the *U ti,	 sr4 fur, enoah below thei to 411ou *isiking to be 


rssue,c i4thout int.rf.riap with teielotient .,jx xn	 oj ttuns on that ses 


m4 level, drifting wil1 be	 At this time it is se*ss to try to "puast 


jxats thit awunt o worst wiL be ii*rriinted an UIA soccad lev*1 • It is cno'wn 


that. larger 01 ui**nt, more serviving ei Utica, flU	 t.ioz	 b.t iUnes will 


be ritd,	 it is certain that the expen4l tor. 1nioi.d tfl be 


bout, two times as great 4W for the first step. This secon atep	 ot .t


reco*send*1. 


Zn coziectiut with the cost Of tht aecutn at.o £*t. it be 	 sratooti t,ht, 


to to the	 saed work on this first lual ut the 1wet rrobls cx, anditura, 


the work arinx Uis first stop i4L be c*rx'i* ot 4th dni*as* of eui1t 


mv ervicin


 


T,4 ei 4 tie	 For that reasun the	 n14tur.t re oire for the 


s.erid PUP . wi4 br so isich paatsr - aL1 resent e	 cat 44 kve to be


r1.eed b znit* of 4raator ca'ecitj.











.	 . 


the (t4*tc tmwjW Caisstcin, '.o*s of there ima ni*kin *ore th.* 'ns trip - 
tbereb; toL1wing reeultD ia.zioraton gave wre exposures fur eueawiticn 


nd samplingo Two of thees -en wrote k • botto4oy z'.pr"tn whiitt ter h.4 


learned	 the toUoing are aztr#ctc frog three soh lettere: 


Th. u*ple cOn#tsts of O poufld* of *n irm. stained ts.2ic rook 
ut by calcite vt5mco It show* a sn14 aount of sitcondsr uarn 


lux sineraUsetion an few of the fresh surf"*. the rock cow 
4 eta principsUy, bomvsr of tez o-i*gnsiva. 4nar1e, quarts 	 S 


• and iron oxides. the samle .w&a ó pusked andsplit' fld ipUt par-
one •gnd to	 asib. Wnen . t$$UW, tadoestrically, tMa ground 


portion shriw*	 ,q4vslent•s$ainst pitchblon4oataadarUs.* 
-Assiotaut to (Letter of 4inur4ry j , 1949 from Robor't Us $ining.i, 


the $mn*ier of MC.) 


WT h, s**plv w*i.cth you sub.t tt,.d to us in $ov**bar, 1949 bas now 
•	 been studild in 1w.ro . d*t4I ;NXUI it appears that the	 ioactir-	 •• 


	


•	 ity in this material results frm both pitohblend. nd a eec*nd 


	


•	 •: y urvAuxjobabl . giai*it.. The pitchblatAe occurs in 


	


nut* *iewts in Vockots .' distributed. throughout the rec. 'the	 S 


	


•	 •eeondaz'y uraniva *iner*l .1* bright yellow and ocur$.. &#.a sur-- 
tees coating	 (Letter of April LI, 19U, $roi* hininpr) 


"Ud**ad you wiU rind the ana1ytte1 results of U. e*pies 
taken br *res1f and Mr. Wedi.0 on t.erber 20, 19k, to.thsr with •	 the assay of the seeple of dump st,.rià1 that you cv) tt*9 . on be.	 S 


erther 2*th. We have a.l*ed sending jou the results becauao we •	 • ..hsTó not as yet received the siiqnantitstt vs spectrogrs;bio aly •	 S 


sic. The latter will be torwi.ried to ou when it has been finished. 
• ••	 'lso enclos.d is a co reide trà%i the field map that was wad. cr	 • S 	 • 


irig our visit mnt v4deb will serve tóspot t,hsae*pi* locttions. S 


S 	 S •	 • Tb. cop is waauvf6ctory i;* %4UtP it ws vade. treli the ienctil.d	
S,	 ••	 • 


£1.14 *hoot, b.o*uus the work l*d in our drafting race has not per-


mitted inking for final rsoduction, We will forward a better 


•	 S	 S • when it heOot*fl*iaiUIble.* (Letter of r.brua.ry.E1, 1952, Prom' 


Thum*. r. Andrsun, Aesiststt Chisli, Denver Uplorutlo braaoh, 


AIC.) 


The MO ..Who located theto eli*s have Xi*&te' rundu with which to pursue 


.zplorstion. The r.sult is th'it only an sr** about 260 feet lung eA4 probably 


100 feet wide has btd 4ny attention given to it. The fiat thiczUons were 


those found b' noting, while sitting in the sun one I1oveb.r dzq in 1948 an a 


List top of a i*ca of quartelts, a yeUsb tila. Pisces ware ties* huwa







tested idth IL Gstgftr contr,	 !!.to hgti ootnt*. I ter trti a 


invvtigtiQfl$, and tr4mcbim o, roun4 this fie aft rock." sqattered for 


able i*nth and also over aft appr'oile width doum hill. It we ausumod th4t 


that*wer. "fast" 164th bad wor 	 thct .1ope from theoiturops *t hih,*' eleYs-


tt one. ';ddw of the itiom r4t0setive ieess were tt kM to the Un1vttrs1t of 


ey.s. Th.rs it *e Jst.rmn.G that the eUw n, 10 ws witt. It we *iro 


found that the u inibe.rin tnsrsl seen in the Lrger ;4 so" was 1tohb1ende. 


Working ovwr the surface with s. O.tgwr courttr led to finding the ursniue 


*tn*reIs slang the strike at the veizL and eves inaicst. robbL. pirl1el cc.. 


currene... That th.ri 'vat vit 1esL one such robAble peritliel u,iu*bearin 


fracture eas during s tolophoftle oanvoroution (March 14, 195) with Thomas, F. 


ndereon or thePon-for Rmnch of Akk. Lt 1*cemer M%tcreOft tend cie Yisito 


d the property	 tnce the snow , Was t,p to three t.t thick Knd covered most of 


the autcrop, tfl.) had ver lLttl. ch*ce reA1.y to ass snthing. tee 


Anderson elld run ss scuttUo*eter traverses lind et.. tev tb-' t. he o tt med pad 


4fl$ on transverse traverse tb*t elsrl,, iniio ted a y4mtlol t: actor's about 


7 feet to U. west trG* the one on whicti all work has feet	 one. The pher 


then nar*tl rcadns fortelL	 h1y radioactive asterial. 


The isicat&cns o r'mi* over this Ur4a trs such as to witrren the he 


list that .xplor tton and \kevalo eent should reveal a Yory , worthwhile deposit 


of rsntua..beartni ore. the co1L tizu un4er wt$*h tis attf.enial in found are 


such that any ras.rY davt1oped her's vin b... alnet iner aceU.nt ol.mrttting cøn 


4ttons. The aver't,ç t the *5*ss content. of tusr*'c e*e er t.u*A	 vnious 


sdiii dusli indicates that thCi C siwuld be £'4*IrUA w thin the am '& LA4t)X* d* 


posit. The wni tin took no e1 as tios. taken b, pi'vtt.e end 3ovrnza04t *n 


were asae sv$kbls 0 h* 10 why dpU cate tAt work?







ie have ben	 for **	 *w ti 	 utcz'i. 


txe on tts*	 The ftrt	 of suniles ws ken b	 rce (oz 44erce) 


of the t;.'fl L


	


	 ?inrce 1wee rin tLe rert tt	 or 1949


i:depiloo Th5.z, -rqj*rty Lt iil an olvwA-,^,on cjiE 


reftt	 Of" vest	 or te fl nh','ct	 ttcLe trat i* 


I - of .t arvs,tint hzta Weinvtgu. 


hn r*c lu twiit ecn	 tt;	 ie3i VI, ,OA Sh tk 


ter


t tt eut of ttw• iMin 1U	 nth if tb cx'	 i. &n 


the Oi jfli.	 i&,44 t4 LOOk	 $** 


ro rrtn• to øtth tee weit 0• 4 3 2.t)2, ATh UM rnt rnii* iiie r*"


spectIve4. (The iter	 recy (htrch 1*, 154 tavimicAtiovi thiIn 


	


. LeøeP ('nor ti it ha berrj,	 r:od)	 to 


3?tft *Ct8 ut 	 not et hd u 


next s*pUnç *.*s done '4 the tir% vi nit of Chr4ee Towle Thi


	


tflt**'$ofl t th pr4j*rt,. The visWfts Of	 tioee	 p1e 


rtvc nlovar boon	 rictii to th	 nd*bWtU t:e	 bc mmda 


b1e t	 iniiti it iz	 tt	 th r 


o2 the *Lt	 tt t,O ni: tuto	 b	 th 	 of ti 


•tt. t. i4 x ttt4ft. tatrMi	 ot	 u the	 3,4,4 but	 bt, to 


u&.	 t21e6 wre nlrto t.n frui the ort i ovr øt. 


IAt,	 tiLeWfOOliO t* the OmIOPS H.H. :trtE (%) viit Ut 


flL	 •inti tu $S* iiis(. *1C	 the	 w* 


st the	 .rty .&:ut Jiwj f 1952 . Jri	 s*	 c. tUg 


Vt Amo tir ivol, t	 t1re. )ti	 £9, ir	 tsi.jhQflic	 rUo 


t1t7ti
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The os FISiUk **iiij%	 e}Ltch the writer ni xst k.iw10dge is thtt ttotw


by Thaws P. ndersun am' ^ndcOU. £n the Letter fr'at in4.rcm, to 1eh ratter— 


ias above nLriiid beon rn*4*, the Jescripti on of thAs arUng has been 4 


In fict, wtth ttt letter w sent a eketeh of ti* saiplimS. end the observtons 


th.4 a S iX4U £Ll$O $ 00rj Gt the SU47 tøjt. thotuetets at tts letter, the 


skstSb and the *ssa report comprise peges 9, l(), OW U of U4 a . *kDU)4. 


1$o cauimat on the vk*tch, or . the first six s*.a$ is needed. 


?h. *eventh Jqvvxj rest is on 4 dump *is taken b	 JfSrL dri


ins the drift and sinking the '4ns., as th. spoil wax - brought to th* strfo*, ui.tat 


IottonIey Con dered night be ore was i.itnusort.d out znd I .Mptr in gg searate ti, 


just outside the jortat. His ss]s to m. frcs, tht piLe or	 of h4aueort.d


natirialo note thst this iat trL1 &as.d O.6% U3Q. Lncitteet&LLy then Adsx 


s and W444OU ViS3, ted U10 . i4ne there was *r than two feet of snow on the grounu. 


The scistiLloiseter , rsdp* were *bt,nei thruph that over. 


The .t sre wee te ne *ent to Hunks and w4h GerUttaote $34 shows 


asaysd G.%	 These last two results - the iuvsp and this essay are very 


ei*nitirnutt. It has been ubsarvait thit what the dike Amteri4l is cosqaot and 


shows no sildenos if l&tchi the urania caitont rises. These-- 	 were on 


teid of ttst chtr*etar. 


Zn ezssAning the s.ut&n now ezpoe*J in the winse there nsa ben * saoh 


wall a yar4ng th$.Mnass of the tiense soaact watez'ial (not. $n4ers40 1 0 skstoh 


on puge ) and isrobsbiy whance the h&*nusortd dui.p ea. I it the sn*i of the 


wines (at boi 21.140t below the soLar) the width of 40 feet is of this Lenee 


oosj*et oo ter. hence robably the	 fiktsri  as coejriseo the tandsePtd 


mster4s1. From the way 'W& d4ms *tuft has been coiAj In en ping ot it s.e 


0440 the wire ght be	 oectdn s spth where this apparent 1euhs%g wtU not











Description	 %eU %u %U308 


2. 5' channel including 6" of main 0.050	 0.033	 0.039 
streak & 12." of each wall;	 N. rib 
of winze 12' below Sta. 2 spad. 


8" channel across vein, N. rib of 0.22	 o.16	 0. 189 
winze 14' below Sta. 2 spad. 


911 channel across vein, N. rib of 0.11	 0.088 .	 0. 103 
winze 15.5' below Sta. 2 spad. 


l' channel across vein inaltered 0.041	 0.037	 0.044 
crushed zone, S. rib of winze 12' 
below Sta. 2 spad. 


2' channel across footwall adjacent .0.031	 6.019	 0.022 
to vein;	 S. wall of rib 15' below 
Sta. 2 spad. 


10" channel across main streak in 0.018	 0.010	 0.012 
breast of 40. 5' from portal. 


14" channel across footwall adjacent 0.012	 0. 008	 0.009 
to vein (F-4541) 


Dump sample submitted by E. J. Bottomley; 
sample is stated to be representative of 
hand-sorted ore. 0.50	 0.58	 0.68


10 - 
Stalin's Present  Claim, Lovel ock,"evada 


Sample Data 


.. Sample 
Number 


F-4536 


F-4537 


F-4538 


F-4539 


F-4540 


F-4541 


F-4542 


F-6794


Attachment to letter from TPA to EJB dd 2/29/52 
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UNITED STATES STATES 


	


•
ADDRESS REPLY-TO :	 ATOMIC ENERGY COMMISSION 
U. S. ATOMIC ENERGY COMMISSION	


-. DIVISION OF RAW MATERIALS 


P. 0. BOX 7647, LAKEWOOD BRANCH	 DENVER EXPLORATION BRANCH 
DENVER 1,. COLORADO	 S 


and refer to:DEB:TPA	 February 29, 1952 


Mr. E. J. Bottomley 
Post Office Box 653 
Lovelock, Nevada	 S 


Dear -Mr. Bottomley: 


Enclosed you will find the analytical results àf the samples taken by 
myself and Mr. Waddell on December 20 9 /951, togeiher with the 
assay of the sample of dump material that you submitted on December 
28th. We have delayed anding you the results because we have not as 


• yet received the semi-quantitative spectrographic analysis. The 
• latter will be forwarded to you when it has been finished. 


Also enclosed is a copy made from the field map that was made during 
our visit and which will serve to spot the sample locations. The copy 
is uiisatisfactory in that it was made from the pencilled field sheet 
because the work load in our drafting room has not permitted inking 
for final reproduction. We will forward a better copy when itbecomes 
available. 


We were very pleased to hear that the structure and ore appears to be 
stronger at the 25 Foot Level. When you resume operations in March 
'we would be very glad to examine and assay samples from the new work 
in the winze. 


I am enclosing copies of the Circulars 'that I promised that I would for-
ward to you, also, a copy' of the new Handbook. 


	


S	


'	 :


 


Very truly yours, 


•	 •	 '
Thomas P. Anderson 
Assistant Chief 
Denver Exploration Branch 


End:- sketch map, Stalin's Present 
sample data, 
Circulars 13, 5, 6 & Handbook 


.
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Form MF-100 
• (May 1951) U. s: DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION


Form approved. 
Budget Bureau No. 42-R1026. 


GENERAL TECHNICAL DATA
	 NOT TO BE FILLED IN BY APPLICANT 


	


FOR USE UNDER THE	 Docket No. _ Zz.t2' 


DEFENSE PRODUCTION ACT OF 1950	 Date received 


_ FM  Ni7f)A MWATL7 C1 PMY 
Box C53 


t D1 	 WW OCK, UIXABA
Name and 
address of 
applicant ZZ 1:	 L	 J	


Date ------


	


•	 INSTRUCTIONS 


This form is to be filed with Defens6, Minerals Adminis- 	 (4) signed copies of the form and accompanying papers. 
tration, Department of the Interior, Washington 25, D. C. 	 Name and address should be stamped or typed on each sheet 
It should be accompanied by appropriate application form	 of this form and all accompanying papers. When a question 
when a specific type of Government assistance is requested, 	 is inapplicable it should be so stated on the form. Addi-
in the form of (1) loan, (2) purchase contract, (3) Gov- 	 tional sheets may be attached in answering any questions 
ernment guarantee of a private loan, (4) priorities or allo- 	 or in supplying additional information. (IF YOU CAN-
cation of mining equipment, and maintenance, repair and 	 NOT ANSWER A QUESTION, SO STATE.) If a ques-
operating supplies, and (5) other forms of Government 	 tion is answered elsewhere indicate where answered. It is 
assistance that might arise under the Act. Submit four . not necessary to answer it again. 


GENERAL TECHNICAL DATA 
Supply the following information on separate sheets, arranged, numbered, and lettered as indicated: 


1. Materials produced: 
(a) What are the chief mine, mill, or smelter products? 
(b) What are the byproducts, if any? 


2. Name (s J and type (s) of mine (s), mill (s), smelter (s), refinery(ies), pit (s), quarry (ies), drilling operation (s). Include old 
names of property, if any. Show extent of workings, including the following: 


(a) Linear feet of shafts. 
(b) Linear feet of drifts and crosscuts. 
(c) Linear feet of tunnels or adits. 
(d) Linear feet of other mine openings (explain briefly). 


• Indicate whether mine is flooded or not. Describe any pumping problems. Give size or productive capacity. 
3. For each operation listed above supply the following: 


(a.) Distance and direction from nearest town and shipping point. 
(b) Mining district.	 .	 . 


•	 (c) Township, Section, Range. 
(d) County, State. 


4.. (a) State whether or not property is now in operation, and if in operation, by whom operated. 
(b) Are you operating this property as: 


o Owner.	 -. 
o Lessee.	 . 
o Contractor. 


5 Number of years in production 
If not in production or operation, estimated 4ate when production will begin 


6 Experience of operators 
Describe the mining and general business experience of.- (a). the applicant, and (b) the person or persons who manage the 
project.  


7. History: :	 . ..	 . .... 
(a) Give a statement, as complete as possible, of previous exploration, development, operation, and production of property, 


.....with reasons for suspension of operation . ..... .......• 	 ..	 . 
(b) State briefly the known history and production of adjoining and neighboring properties. 
(e) Furnish any available (private) reports that may apply to this application, including results of mine examinations 


recommended exploration and development, and metallurgical investigations. . .	 .	 .	 . . 
16-63792-2
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Nevada Uranium Cctaparr 
Box 653 
Lovelock, Nevada 


To acociupr MF - 100	 April 14, 1952 


J. B6ttom1e r will manage the comparra operations. For 24 yoars he 
has been enged in the mirnng industry in various western states. in 
positions from miner to mine manager, in gold, lead, copper, antimony 
and non"inetallios mining and beneriotation operations. 


For forty years Gu* Rogers has had general mining experience in the 
western stab es, from miner to mine man&ger, and president of various 
operating and exploration organizations.







A_	 t. 	 LPI 
1	 iykbA URANIU	 OPAN" 


Decmber 31, 1951 


Current Assets 
Cash in Bank	 3	 5,907.46 
Note Receivable	 $50,000 
Less Iatd on Note	 l8O 
Total Unp*Ld	 $	 31,020.00


36,92746 


?ixed Assets 
Camp Buildings &	 quip*ent	 4	 57-70 
Mine 94ulpmtnt 7 & -ma-hinery	 3,606.73


$ 5,064.43 


Autos Ic truake	 20637.00
2,637.00 


Mineral Assets 
Mine & )lining Claims	 l,QO0,000.00


1,QQO,000.QO 


TQtAL ASSETSO	 ....o.g.•. 


II 


Current Liabilities 
Aceounts Payable 
Note Payable	 1,756.00


1,756.00 


Capital Stock 
Capital Stock BoU,omly	 33),333.3 
Capital  UPC k Rogers 	 33301	 3 
Capital Stock givers	 33,333•33


1,000,000.00 


Surplus	 42,72.89 


7QAL


_____ S


1,o44,628,8 


-	 -•	 ..







F.	


•	
. 


(b) I deposit is other than placer! 
(1) Submit assay plans and/or sections showing location and size of proved (measured) and probable 


(indicated) ore or mineral reserve. 
(2) State the tonnage (indicate type of ton) and grade of each class of ore reserve, as above, and show how 


computed. Tabulated total ore reserve as follows: 


TOTAL ORE OR MINERAL RESERVES 


METAL OR 


ESTIMATED MINERAL
ROSS VALUE RECOVERABLE ESTIMATED COST 


ORE OR MINERAL RESERVE


 


TONS CONTENT PER ON UNIT VALUE OF PRODUCTION 
PER TON PER TON PER TON 
(Grade) 


(a) (b) (c) (d) (e) 


Measured(proved) ----------------------------- -
-ee -
	


3F	 i
--r-----------------------


ovort re&ëi 
---------------------------------------------


es - 


Indicated (probable) ---------------------------- ------------------------ ----------------------- ----- -------------------- ------------------------ ------------------------


(c) If placer:


(1) Give estimated total yardage and average marketable mineral content of each deposit. 


(2) Submit map showing location of placer deposit and surrounding area, with all test holes or pits. Submit 
logs of each hole and test pit with depth and average value of each. 


(3) Describe gravel, stating whether fine, medium or coarse; loose, tight, cemented, or frozen, and whether it 
contains stumps or boulders more than 1 foot in diameter; if so, how large, and in what proportion. 


(4) Describe bedrock, giving type (granite, sandstone, shale, etc.) and state whether it is hard or soft, smooth, 
u-ieven or rough. 


(5) Describe overburden, stating whether loose, tight, or cemented; fine or coarse textured; furnish estimate of 
average thickness and total amount. 


(6) Tabulate the reserves using the form outlined above for ore or mineral reserves. 


13. Access Roads: 
Give road distances to 	 1Q residence points, stating kind and condition of roads. 


14. Water Supply: 
State source and quantity5devAlCr ir'va1e for operations and whether sufficient for all seasons of year. 


15. Power: 


State amount of power	 and source thereof. 


16. Labor: 


State number and classes 8VbeLWnvAcWZ millmen, etc.) of men employed during a recent representative payroll period. 


17. Equipment and Facilities: 


Describe present equipmeno 	 pp, including buildings. (State condition.) List major pieces of equipment 
now owned or controlled and in serviceable condition available for this operation. 


18. Are there any particular conditions or circumstances affecting your operations that are not described above? If so, explain. 


Sea Mt., 103 
CERTIFICATION 


The undersigned company, and the official executing this certification on its behalf, hereby certify that the information con -
tained in this form and accompanying papers is correct and complete to the best of their knowledge and belief. 


By -------
(Name of o 


(Date)	 (Title) 
April 14, 1982	 ThASURBR 


Title 18, U. S. Code (Crimes), Section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully false statement or representation 
to any department or agency of the United States as to any matter within its jurisdiction. 


	


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE 	 16-03792-1 
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NATIONAL LEAD COMPA 
MINING DEPARTMENT


III BROADWAY 


NEW YORK 8, N.Y. 
ALLAN R. REISER 


ASSISTANT MANAGER


April 9, 1952 


Mr. E. J. Bottomley 
P. 0. Box 653 
Lovelock, Nevada 


Dear Mr. Bottomley: 


I have just returned to the office after a month's 
absence, and your letter of April 2 addressed to Mr. Wiles 
has been referred to me.	 - 


I have checked our complete files on the uranium 
prospect in Rocky Canyon, Humbolt Aange, Pershing County, 
Nevada, and wish to report the results of all samples for 
uranium that we have obtained from this property. I am 
doing this as I understand from Mr. Powers' report that you 
and Mr. A. V. Smith. are owners of property in this particular 
area and have or did have leases on the adjoining ground 
to the south from 0. L. and T. G. Sheppard. A complete 
list of assays that we have from your property is as follows: 


1. Samples taken by Harold Powers 


a) Cut Sample, Pit No. 1	 0.065% U08 
b) Pit Sample, Pit No. 1	 .088% 


2. Sample submitted by Mr. J. M.Heizer 


a) 1.66% U208 
b) Pit No. 2 - 0.37% U208 


3. List of assays by owners (presumably Bottomley and Sheppard) 


Grab sample	 0.1U08 
H	 U	 .27% n 


.51% " 


.29% 
1.66% 
.70% 


This constitutes our complete record of assays on 
your property, and we trust that one or more of them will be 
the ones in which you are interested. 


YourAve truly, 


A. R. Reiser 


ARR:%M
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Form MF-100
(May 1951) U. S.ARTMINT OF THE INTERIOR 	 Form approved. 


Budget Bureau No. 42-R1026. 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


GENERAL TECHNICAL DATA
	 NOT TO BE FILLED IN BY APPLICANT 


FOR USE UNDER THE	 Docket No. 


	


DEFENSE PRODUCTION ACT OF 1950 	 Date received 


c


f2r 
.	 Lc NEVADA URANIUM COMPANY 


CD _ 
-	 Box 


LOVELOCK, NEVADA
Name and 


i	 CIA (1..	 address of 
L_..z1	 __J	 applicant 


cm


	


	 Date	 j]4.,--,52


INSTRUCTIONS 


	


This form is to be filed with Defense Minerals Adminis-	 (4) signed copies of the form and accompanying papers. 


	


tration, Department of the Interior, Washington 25, D. C. 	 Name and address should be stamped or typed on each sheet 


	


It should be accompanied by appropriate application form 	 of this form and all accompanying papers. When a question 


	


when a specific type of Government assistance is requested, 	 is inapplicable it should be so stated on the form. Addi-


	


in the form of (1) loan, (2) purchase contract, (3) Gov- 	 tional sheets may be attached in answering any questions 


	


ernment guarantee of a private loan, (4) priorities or allo- 	 or in supplying additional information. (IF YOU CAN-


	


cation of mining equipment, and maintenance, repair and	 NOT ANSWER A QUESTION, SO STATE.) If a ques-


	


operating supplies, and (5) other forms of Government 	 tion is answered elsewhere indicate where answered. It is 


	


assistance that might arise under the Act. Submit four 	 not necessary to answer it again. 
GENERAL TECHNICAL DATA 


Supply the following information on separate sheets, arranged, numbered, and lettered as indicated: 
1. Materials produced: 


(a) What are the chief mine, mill, or smelter products? 
(b). What are the bypr9ducts, if any? 


2. Name (s) and type (s) of mine (s), mill (s), smelter (s), refinery(ies), pit (s), quarry (ies), drilling operation (s). Include old 
names of property; if any. Show extent of workings, including the following: 


(a) Linear feet of shafts. 
(b) Linear feet of drifts and crosscuts. 
(c) Linear feet of tunnels or adits. 
(d) Linear feet of other mine openings (explain briefly). 	 --


Indicate whether mine is flooded or not. Describe any pumping problems. Give size or productive capacity. 
3. For each operation listed above supply the following: 


(a) Distance hnd direction from nearest town and shipping point. 
(b) Mining district. 
(c) Township, Section, Range. 
('d) County, State. 


4. (a) State whether or not property is now in operation, and if in operation, by whom operated. 
(b) Are you operating this property as: 


0 Owner. 
E] Lessee. 
O Contractor. 


5. Number of years in production ---------------------------------I----'- 
If not in production or operation, estimated date when prduction will begin 


6. Experience of operators:  
Describe the mining and general busixiess èxperienc of (a) the applicant, and (b) the person or persons who manage the 
project. 


7. History:
(a) Give a statement, as complete as possible, of previous exploration, development, operation, and production of property, 


with reasons for suspension of operation. 
(b) State briefly the known history and production of adjoining and neighboring properties. 
(c) Furnish any available (private) reports that may apply to this application, including results of mine examinations, 


recommended exploration and development, and metallurgical investigations.
16-63792-2
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Nevada Uranium Company 
Box 653 
Lovelock, Nevada 


To accompany	 — 100	 April 14, 1952 


6 —	 R. J. Bottoinley will manage the company's operations. For 24 years he 
• has been engaged in the mining industry in various western states, in •	
positions from miner to mine manager, in gold, lead, copper, antimorjy 


•	 and non-metailios mining and beneficiation operations. 


•	 •	 For forty. years Gus . Rogers has had general mining experience in the 
western states, from miner to mine manager, and president of various 
operating and exploration organizations.







1


(b) If deposit is other than placer:	 0 
(1) Submit assay plans and/or sections showing location and size of proved (measured) and probable 


(indicated) ore or mineral reserve. 
(2) State the tonnage (indicate type of ton) and grade of each class of ore reserve, as above, and show how 


computed. Tabulated total ore reserve as follows: 


TOTAL ORE OR MINERAL RESERVES 


METAL OR 


ESTIMATED MINERAL ROSS VALUE RECOVERABLE ESTIMATED Cosr 
ORE OR MINERAL RESERVE


 


ONS CONTENT ER ON UNIT VALUE OF PRODUCTION 
PER TON PER TON PER TON 
(Grade) 


(a) (b) (c) (d) (e) 


See	 LIF !	 No proven reserves Measured (proved) : 


Indicated(probable)----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


( c) If placer:
(1) Give estimated total yardage and average marketable mineral content of each deposit. 
(2) Submit map showing location of placer deposit and surrounding area, with all test holes or pits. Submit 


logs of each hole and test pit with depth and average value of each. 
(3) Describe gravel, stating whether fine, medium or coarse; loose, tight, cemented, or frozen, and whether it 


contains stumps or boulders more than 1 foot in diameter; if so, how large, and in what proportion. 
(4) Describe bedrock, giving type (granite, sandstone, shale, etc.) and state whether it is hard or soft, smooth, 


u leven or rough. 
(5) Describe overburden, stating whether loose, tight, or cemented; fine or coarse textured; furnish estimate of 


average thickness and total amount. 
(6) Tabulate the reserves using the form outlined above for ore or mineral reserves. 


13. Access Roads:	 See MF — 103 
Give road distances to shipping, supply and residence points, stating kind and condition of roads. 


14. Water Supply:	 See MF	 103 
State source and quantity of water available for operations and whether sufficient for all seasons of year. 


15. Power:	 See IVIF — 103 
State amount of power used, rate per hour, and source thereof. 


16. Labor:	 See IVIF — 103 
State number and classes (miners, muckers, milimen, etc.) of men employed during a recent representative payroll period. 


17. Equipment and Facilities:	 See I'IIF — 103 


Describe present equipment on the property, including buildings. (State condition.) List major pieces of equipment 
now owned or controlled and in serviceable condition available for this operation. 


18. Are there any particular conditions or circumstances affecting your operations that are not described above? If so, explain. 
See MF — 103


CERTIFICATION 


The undersigned company, and the official executing this certification on its behalf, hereby certify that the information con-
tained in this form and accompanying papers is correct and complete -to the best of their knowledge and belief. 


IE.V,DLiANUT1L-QMPA.1Z	 By 
(Name of company)	 ( nature of authorized official) 


------------ pr-i1--1,---i95a	 ATIR1P 
(Date)	 (Title) 


Title 18, U. S. Code (Crimes), Section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully false statement or representation 
to any department or agency of the United States as to any matter within its jurisdiction. 


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE 	 16-63792-1 
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BALANCE	 SHEET 
1? N1VADA URANIUM COMPANY.." 


December 31, 1951 


Current Assets 
Cash in Bank 5,907.46 
Note Receivable	 50,000 
Less Paid on Note	 1&9Q 
Total Unpaid $	 31,020.00


* 36,927.46 


Fixed Assets 
Camp Buildings & Equipment 1,457.70 
Mine Equipment & 4acIuner 3,606.73


5,064.43 


Autos & Trucks 2,637.00
2,637.00 


Mineral Assets 
Mine &Mining Qlaims 1,000,000100


$ 1,000,000000 


TOTALASSETS. *'*`I  .	 • •	 • • . . •	 . . . . . . . . . . . .  


Current Liabilities 
Accounts Payable 00-.00 
NotePayable $	 1,756.00


1,756.00 


Capital Stock 
Capita]. Stock Bottoznley $	 333,333.33 
Capital Stock Rogers 333,333.33 
Capital Stock Rivers 333,333.33


$ 1,000,000.00 


Surplus 42,72.9
$ 42,872.9 


TOTAL LIABILITIES........ 	 .....	 .	 ..	 ......	 . 044,628.89 r14
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Form MF-U)O	 U.S. *ARTMENT OF' THE INTERIORS	 Form approved. 
(May 1951) Budget Bureau No. 42-R1026. 


-	 DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


GENERAL TECHNICAL DATA
	 NOT TO BE FILLED IN BY APPLICANT 


FOR USE UNDER THE	 Docket No. 


DEFENSE PRODUCTION ACT OF 1950 	 Date received -/f5 


Foi -	 - L() C1 L rçr 
CC r--I -'	 3 


-
Name and 
address of I applicant 


LZI Date 


INSTRUCTIONS


	


This form is to be filed with Defense Minerals Adminis-	 (4) signed copies of the form and accompanying papers. 


	


tration, Department of the Interior, Washington 25, D. C.	 Name and address should be stamped or typed on each sheet 


	


It should be accompanied by appropriate application form 	 of this form and all accompanying papers. When a question 


	


when a specific type of Government assistance is requested,	 is inapplicable it should be so stated on the form. Addi-


	


in the form of (1) loan, (2) purchase contract, (3) Gov-	 tional sheets may be attached in answering any questions 


	


ernment guarantee of a private loan, (4) priorities or allo- 	 or in supplying additional information. (IF YOU CAN-


	


cation of mining equipment, and maintenance, repair and	 NOT ANSWER A QUESTION, SO STATE.) If a ques-


	


operating supplies, and (5) other forms of Government 	 tion is answered elsewhere indicate where answered. It is 


	


assistance that might arise under the Act. Submit four 	 not necessary to answer it again. 
GENERAL TECHNICAL DATA 


Supply the following information on separate sheets, arranged, numbered, and lettered as indicated: 
1. Materials produced: 


(a) What are the chief mine, mill, or smelter products? 
(b) What are the byproducts, if any? 


2. Name (s) and type (s) of mine (s), mill (s), smelter (s), refinery(ies), pit (s), quarry (ies), drilling operation (s). Include old 
names of property, if any. Show extent of workings, including the following: 


(a) Linear feet of shafts. 
(b) Linear feet of drifts and crosscuts. 
(c) Linear feet of tunnels or adits. 
(d) Linear feet of other mine openings (explain briefly). 


Indicate whether mine is flooded or not. Describe any pumping problems. Give size or productive capacity. 
2.. For each operation listed above supply the following: 


(a) Distance and direction from nearest town and shipping point. 
(b) Mining district. 
(c) Township, Section, Range. 
(d) County, State. 


4. (a) State whether or not property is now in operation, and if in operation, by whom operated. 
(b) Are you operating this property, as: 


E] Owner. 
E] Lessee.	 -	 S 


o Contractor. 
5 Number of years in production 


If not in production or operation, estimated date when production will begin 
6. Experience of operators: 


Describe the mining and general business experienc of (a) theapplicant, and (b) the person or persons who manage the 
project. 


7. History:  
(a) Give a statement, as complete as possible, of previous exploration, development, operation, and production of property, 


with reasons for suspension of operation. 	 - 
(b) State briefly the known history and production of adjoining and neighboring properties. 
(e) Furnish any available (private) reports that may apply to this application, including results of mine examinations, 


recommended exploration and development, and metallurgical investigations. 	 S


16-63792-2 







-------------- --- ------------------- - 7 --- 4_^ -------------- 


S. Names and addresses of Officers, Directors, or Partners, and in addition thereto, the five largest stockholders if applicant is a 
corporation.	 S 


•


TOTAL OF 
ANNUAL NUMBER OF SHARES LIFE INSURANCE 


SALARY HELD IN APPLICANT CARRIED FOR 


COMMIS- CORPORATION BENEFIT OF APPLICANT 


SIONS, 
BONUSES, 


ETC..
ESTIMATED 


. . N	 DD NAME AN D ADDRESS


OFFICIAL TITLE 
(If officer is also


I
RECEIVED 


FROM


NET 
WORTH 


• 	 S


director indicate 
D") APPLICANT OUTSIDE OF 


INTEREST IN .
Net Cash 
Surrender 


.	 .	 . FILIATES APPLICANT Common Preferred Amount Value 
•	 . ,. DURING After Loans LAST 


FISCAL 
YEAR 


(a) (b) (c) (d) (e) (f) (g) (h) 


r*t4ent —==-


ri4	 trt, 	cl an ,


--• oz 


-- ----	 - 


rtut	 Ltriut, Lov oc
-------------------- 


----------------


---- 
oU T•


-- 


--	 ------- 


-------------- 


TOTAL ---- XXXXX xxxxx xxx X  ---- — -------------


If more lines are needed continue on separate sheet. 
9. Capital Stock Issues:


For Corporate Applicants 


ITEM	 AUTHORIZED 


(a)


OUTSTANDING


(b)


PAR VALUE	 NUMBER OF SHARES 
OUTSTANDING 


(c)	 (d)


DIVIDEND RATE 
LAST PAID* 


Common stock ---------------------------- ---------- $ 	 ---------- 


Preferred stock ----------------------------------- - $ ---------	 $------flbT4)-------$------ or----.--t-------------------------------- 
*Indicate period covered. 


10. Production:


--	 PRESENT 
KIND OF	 1948	 1949	 1950	 AVERAGE 


ITEM
	


PRODUCT	 TOTAL	 TOTAL	 TOTAL	 MONTHLY 


(a)	 (b)	 (c)	 (d)-	 (e) 


1. Quantity of product mined or quarried (Short, long, 
--- =metric tons; barrels-; pounds; etc.) ----------. ---------


2. Quantity. of product processed (specify unit of 
measure and type of process)------------------------------


3. Quantity and grade of product sold or shipped 
( ---,-cif-	 it	 mcnsiir fv une of	 -------------'--J--.---...---.-..--,---------------------- ------------------------------------------------------------- I------------------- I------------------- 


11. Do you contemplate a change in the present average monthly rate of production? If so, state estimated maximum monthly, 


• production- and. basis of-change. 	 --	 S 	 • 	 • 	 S


0 rm ca ton 
12. Ore or Mineral Reserves: 	 - 


•	 (a) Describe the ore or mineral depbriefiy. • Accompany the application by any	 lable report on the geology and 
ore reserves. 


P •


	


	 18-83702-1 
p 







•2	 1 


Nevada Uranium Ccenpar 


•	 I3ox 653 
Lovelock, Wøvada 


•	 to aoompsz'1F 100	 •	 Api'11 14 0 1982 


6	 L J. !3ottcml.y will manage the company  operations. For 24 years he 
has been engaged in the mining industry in various western states, in 
positions from miner to mine manager, in gold, lead, copper, antimony 


•	 •	 and non"metallios mining and bnetioiatiOfl operations.	 S 


• 	 S 
For forty years Gus Rogers has had general rninin experience in the 
western states, from miner to mine manager, anl president of various 


operating and exploration organizations.







. 0 
BALANCE	 SUT -	 -, - -. 
" NEVA	 URANIUi I C0FNY" 


December 31, 1951 


Current Ass etB 
Cash in Bank $	 5,907.46 
Note Receivable	 $50,000 
Less Paid on Note	 1&980 
Tot'al Unpaid $	 31,020.00


36,927.46 


Fixed Assets 
Camp Bui1dirgs &	 quipment 19457.70 
Mine Equipmsnt & Machinery, 3,606073


* 5,064.43 


Autos & Tiucks 2,637.00
2,637,00 


Mineral Assets 
Mine & Mining Claims 1,000,000.00


1,000,000.00 


TOTAL ASSETS.....	 ... ,....... .•.. 1,04,66.8 


Current Liabilities 
Accounts Payable 00100 
Note Payable 1,756.00


1,756.00 


Capital Stock 
Capital Stock aottomley 333,333-'..33 
Capital Stock Rogers 333,333.33 
Capita]. Stock Rivers 333,333.33


1,000,000.00 


Surplus 42,72.9
42,72.9 


TOTAL LIABILITIE. •. . . .. . . . . ... . . . . . . . . 0.. . . 0 9. 0 0. . . . . l,04+,628.







(b) If deposit is other than placer: 
(1) Submit assay plans and/or sections showing location and size of proved (measured) and probable 


(indicated) ore or mineral reserve. 
(2) State the tonnage (indicate type of ton) and grade of each class of ore reserve, as above, and show how 


computed. Tabulated total ore reserve as follows: 


TOTAL ORE OR MINERAL RESERVES 


METAL OR 
• ESTIMATED MINERAL ROSS VALUE RECOVERABLE ESTIMATED COST 
ORE OR MINERAL RESERVE


 


ONS CONTENT PER ON UNIT VALUE OF PRODUCTION 
PER TON PER TON PER TON 
(Grade) 


(a) (b) (c) (d) (e) 


Measured (proved) : 


Indicated (probable)---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


(c) If placer:
(1) Give estimated total yardage and average marketable mineral content of each deposit. 
(2) Submit map showing location of placer deposit and surrounding area, with all test holes or pits. Submit 


logs of each hole and test pit with depth and average value of each. 
(3) Describe gravel, stating whether fine, medium or coarse; loose, tight, cemented, or frozen, and whether it 


contains stumps or boulders more than 1 foot in diameter; if so, how large, and in what proportion. 
(4) Describe bedrock, giving type (granite, sandstone, shale, etc.) and state whether it is hard or soft, smooth, 


u -Aeven or rough.	 - 
(5) Describe overburden, stating whether loose, tight, or cemented; fine or coarse textured; furnish estimate of 


average thickness and total amount. 
(6) Tabulate the reserves using the form outlined above foi ore or mineral reserves. 


18. Access Roads:	 4- -• 
Give road distances to shipping, snpply and residence points, stating kind and condition of roads. 


14. Water Supply:	 ,-. 
State source and quantity of water available for operations and whether sufficient for all seasons of year. 


15. Power:
1I	 -i3 State amount of power used, rate


:
 per hour, and source thereof. 


16. Labor: 
State number and classes (miners, muckers, millmen, etc.) of men employed during a recent representative payroll period. 


17. Equipment and Facilities: 


Describe present equipment on the property, including buildings. (State condition.) List major pieces of equipment 
now owned or controlled and in serviceable condition available for this operation. 	 - 


18. Are there any particular conditions or circumstances affecting your operations that are not described above? If so, explain. 


Cc	 ' 10 CERTIFICATION 


The undersigned company, and the official executing this certification on its behalf, hereby certify that the information con-
tained in this form and accompanying papers is correct and complete to the best of their knowledge and belief. 


\. ;(rame.of company4 L.


	 By


	


riW;1^;re of aWuthoried oiKial) 


L,L(&te
	 (Title) 


Title 18, U. S. Code (Crimes), Section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully false statement or representation 
to any department or agency of the United States as to any matter within its jurisdiction. 


U. I. GOVERNMENT PRINTING OFFICE	 16-63792-1 







Form B 0	 U. S. ESARTMNT OF THE INTERIOR0 approved ' No. 42—R1926. (May 1951)	


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


GENERAL TECHNICAI DATA	
NOT TO BE FILLED IN BY APPLICANT 


	


FOR USE UNDER THE	 Docket No. 


	


DEFENSE PRODUCTION ACT OF 1950	 Date received 


LZ


CC1


Name and 


I	 address of 
applicant 


Date --------- 


INSTRUCTIONS 


	


This form is to be filed with Defense Minerals Adminis-	 (4) signed copies of the form and accompanying papers. 


	


tration, Department of the Interior, Washington 25, D. C.	 Name and address should be stamped or typed on each sheet 


	


It should be accompanied by appropriate application form 	 of this form and all accompanying papers. When a question 


	


when a specific type of Government assistance is requested,	 is inapplicable it should be so stated on the form. Addi-


	


in the form of (1) loan, (2) purchase contract, (3) Gov-	 tional sheets may be attached in answering any questions 


	


ernment guarantee of a private loan, (4) priorities or allo- 	 or in supplying additional information. (IF YOU CAN-


	


cation of mining equipment, and maintenance, repair and	 NOT ANSWER A QUESTION, SO STATE.) If a ques-


	


operating supplies, and (5) other forms of Government 	 tion is answered elsewhere indicate where answered. It is 


	


assistance that might arise under the Act. Submit four 	 not necessary to answer it again. 
GENERAL TECHNICAL DATA 


Supply the following information on separate sheets, arranged, numbered, and lettered as indicated: 
1. Materials produced: 


(a) What are the chief mine, mill, or smelter products? 
(b) What are the byproducts, if any? 


2. Name (s) and type (s) of mine (s), mill (s), smelter (s), refinery (ies), pit (s), quarry (ies), drilling operation (s). Include old 
names of property, if any. Show extent of workings, including the following: 


(a) Linear feet of shafts. 
(b) Linear feet of drifts and crosscuts. 
(c) Linear feet of tunnels or adits. 
(d) Linear feet of other mine openings (explain briefly). 


Indicate whether mine isflooded or not. Describe any pumping problems. Give size or productive capacity. 
3. For each operation listed above supply the following: 


(a) Distance and direction from nearest town and shipping point. 
(b) Mining district. 
(c) Township, Section, Range. 
(d) County, State. 


4. (a) State whether or not property is now in operation, and if in operation, by whom operated. 
(b) Are you operating this property as: 


O Owner. 
E] Lessee. 
o Contractor. 


5. Number of years in production -----------------------------------------
If not in production or operation, estimated date when production will begin---------------------------------------------- 


6. Experience of operators:	 ....	 : 
Describe the mining and general business experience of (a) the applicant, and (b) the person or persons who manage the 
project. 


7. History:  
(a) Give a statement, as complete as possible, of previous exploration, development, operation, and production of property, 


with reasons for suspension of operation. 
(b) State briefly the known history and production of adjoining and neighboring properties. 
(c) Furnish any available (private) reports that may apply to this application, including results of mine examinations, 


recommended exploration and development, and metallurgical investigations.
18-63792-2
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St 0 
'A'L , A N 


"	 VADA URANIUM CPANY" 


Uecei*ber 31, 1951 


"W! Omm am saw 000 


Current Assets 
C*eh in"Bank $	 51907046 
Note Rceivab1e	 $0,00Q 
Less Paid on Note	 1&90 
Total Unpaid 31,020.00


4 36,927.46 


fixed Assets 
Capp' . Buildings & £uipmeflt 1,47.70 
Mine  Equipment & Maehinery 3,606.73


5,064.43 


Autos & Trucks 2,637.00
2,637.00 


Miniral Assets 
Mine & Mining Claims 1,000,000,00


1,0001000000 


TQ I'A . ASSE7S.,. .. •. . ,. ., . .• . .	 . . . ,. •.•. •, . .. . . . . .. . ,. . '. i.,bz.4 , 628 . 


Current Liabilities 
Accounts Payable 00.00 
Note Payable 1,756.00


1,756.00 


Capital Stock 
Capital Stock Bottoniley 333,33303 
Capital Stock Roger's 333,333.33 
Capital Stock TUvera 333,3303


1,0000000000 


Surplus 42, 372. 9
42,a72.89 


TOTAL LIABILITI1S... ..., . ...	 ... .. . . a..... . . ..	 .. 0 0.. '







4


(b) If deposit is other than placer:	 0 
(1) Submit assay plans and/or sections showing location and size of proved (measured) and probable 


(indicated) ore or mineral reserve. 
(2) State the tonnage (indicate type of ton) and grade of each class of ore reserve, as above, and show how 


computed. Tabulated total ore reserve as follows: 


TOTAL ORE OR MINERAL RESERVES 


METAL OR 


ESTIMATED MINERAL ROSS VALUE RECOVERABLE ESTIMATED COST 
ORE OR MINERAL RESERVE


 


TONS CONTENT
PER ON UNIT VALUE OF PRODUCTION 


PER TON PER TON PER TON 
(Grade) 


(a) (b) (c) (d) (e) 


I 
Measured (proved) ø ;t	 ..Q VIØ 


Indicated (probable)--------------------------- •1 -------------------- --- ------------------------ ----- ----- ---------- ---- ------------------------ --------- ---------------


(c) If placer:


(1) Give estimated total yardage and average marketable mineral content of each deposit. 


(2) Submit map showing location of placer deposit and surrounding area, with all test holes or pits. Submit 
logs of each hole and test pit with depth and average value of each. 


(3) Describe gravel, stating whether fine, medium or coarse; loose, tight, cemented, or frozen, and whether it 
contains stumps or boulders more than 1 foot in diameter; if so, how large, and in what proportion. 


(4) Describe bedrock, giving type (granite, sandstone, shale, etc.) and state whether it is hard or soft, smooth, 
vieven or rough. 


(5) Describe overburden, stating whether loose, tight, or cemented; fine or coarse textured; furnish estimate of 
average thickness and total amount. 


(6) Tabulate the reserves using the form outlined above for ore or mineral reserves. 


13. Access Roads: 
Give road distances to shipping, supply and residence points, stating kind and condition of roads. 


14. Water Supply: 
State source and quantity Of water available for operations and whether sufficient for all seasons of year. 


15. Power: 
State amount of power	 source thereof. 


16. Labor: 
State number and classes miners, muckers, milimen, etc.) of men employed during a recent representative payroll period. 


17. Equipment and Facilities: 


Describe present equipment on the property, including buildings. (State condition.) List major pieces of equipment 
now owned or controlled and in serviceable condition available for this operation. 


18. Are there any particular conditions or circumstances affecting your operations that are not described above? If so, explain. 


. 3O3 CERTIFICATION 


The undersigned company, and the official executing this certification on its behalf, hereby certify that the information con-
tained in this form and accompanying papers is correct and complete to the best of their knowledge and belief. 


By -----
(Si a reo^faWu^^thorizedo cial) 


(Title 


Title 18, U. S. Code (Crimes), Section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully false statement or representation 
to any department or agency of the United States as to any matter within its jurisdiction. 


	


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE	 16-03792-1 







1oma MF-103	 UNITED STATES DEPARTMENT OF THE INTERIOR 	 Budget Bureau No. 42—R1035.1. 


9 evised June 1951)
ENSE MINERALS ADMINISTRATI.OI 


t
MF-10 Should Be Filed With General Technical Data Form MF-100 


Not To Be Filled in by Applicant 
APPLICATION FOR AID FOR AN . .0 


It	 EXPLORATION PROJECT PURSUANT TO 


MINERAL ORDER 5, UNDER 


DEFENSE PRODUCTION ACT OF 1950 


NEVADA URANIUM CONPANY 
Box 653 
LOVELOCK, NEVADA 


Please send any communication in this matter 
to E.J. Bottoinley, Treasurer & Director, 
Nevada Uranium Co., at the above address.


Docket No. ------------- _------- 
Metal or Mineral 
Date Received	 S.L--------------------------
Amount $ 
Participation (Government %)


Name and 
address of 
applicant 


Date ------------MrchL9_195Z--_-_.-_--_ 


If you have already filed MF-100, give date filed Ntfiled------------, type of assistance requested .iJnder..J1O5 


DMA Docket Number (if available) None avaj1able-
In 1950 Arthur Blake Thomas and Jay Jacobsen (who had a lease on this property from the 
locators) made an application for an "operation" loan • That application was denied, but 
the suggestion was made that a loan under MO-5 be applied for. B lake and Jorgenson 'lost 
the lease. In DNPA files that applicationgiven the docket number DMA-.345X) - 


	


ad Mineral Order 5, Regulations Governing Government 	 have previously filed MF-100, it is not necessary to file it 


	


Defense Projects, before completing this application. 	 again. However, you should indicate in space provided above 


	


Su it four copies each, of the signed application form, Gen- 	 the type of assistance previously applied for (loans, procure-


	


eral Technical Data Form MF.-100, and answers to questions 	 ment contracts, etc.) and DMA Docket Number, if available. 


	


as specified, to Defense Minerals Administration, Department	 When a question is inapplicable it should be so stated in the 


	


of the Interior, Washington 25, D. C., or to the nearest field 	 form. Additional shets should be attached in answering any 


	


executive office thereof, with your name and address on each	 questions or in supplying additional information. IF YOU 
sheet of the application and all accompanying papers. If you . CANNOT ANSWER A QUESTION, SO STATE. 


1. (a) Give a description of the real property that will be in any way involved in the exploration project, including any existing 
mine or operating property.	 - 


(b) If you are not the owner of the property, submit a copy of the lease, purchase option, or other agreements under which 
you are authorized to operate the property with each copy of your application. 


(c) Give the legal description of the exact parcel, plot, or area upon which the exploration is to be conducted. 


NOTE: (1) If both areas are the same, so state. The only obligation to repay the Government is from the net earnings 
from any commercial discovery made in the area specified in (c) above in which the exploration is to be con-
ducted, and the expenditure of funds which may be charged as costs of the project must be limited to that. 
area or to work necessary to perform the exploration in that area. 


(2) If applicant is not the owner of the property or if there are any liens or encumbrances against the property, 
copy of agreements of claimants, lienors, encumbrances, and lessors sibordinating their interests in the prop-. 
erty to the interest of the Government under the Exploration Project Ccact wll'be iequiiëd r attach-
ment to the Contract.


Dc 
2. (a) What metals or minerals do you expect to find? 


(b) Furnish statement of the geologic features of your property, giving type of ore deposit arss fecting to find 
commercial ore bodies. Illustrate with maps or. sketches. If you have a geologic or engineering report; or assay maps 
showing width and grade, please send them with application, stating whether or not you wish to have them returned. 


iG-64067-2







The information requested Sestions 3, 4, 5, 6, 7, 8, and 9 below should b•swered specifically and in detail, as this 
information will be attached to and incorporated as part of the Exploration Project Contract, if such contract is entered into 
with you by the Government. 


ANSWER EACH QUESTION ON SEPARATE SHEETS OF PAPER AND SUBMIT A COPY OF EACH AN R 
FOR EACH COPY OF YOUR APPLICATION. 


3. (a) Describe fully the proposed work and give the total cost of the project. 


(b) State the time required to start the project and to complete it. 


4. Submit a map or sketch of the property involved showing a plan (and cross section, if needed) of the present mine workings 
and the location of the proposed exploration work as related to geologic features, such as contacts, veins, ore-bearing beds, etc. 


5. Furnish an itemized list of existing facilities, buildings, installations, and fixtures with a statement of the cost of any neces-
sary rehabilitation or repairs to. put into useful and operable condition. 


6. Furnish a detailed list of additional facilities, buildings, and fixtures to be purchased, installed, or erected by you, with the esti-
mated cost of each item. 	 .	 .	 . 


7. Furnish a detailed list of operating equipment, separated into items to be 


(a) Rented 


(b) Purchased 


(c) Furnished by you 


with the rental, purchase price, or depreciation of each item, as the case may be, to be charged as a cost of the project. 


8. Furnish an itemized schedule of labor, by numbers and classes (miners, muckers, etc.) and of supervisors by numbers .and,  
positions, with- . the maximum wages or salaries to be paid to each. 	 . 


9. Furnish ,a detailed list with estimated cost. of each item for materials, supplies, engineering, assaying, . accounting, power, 
water, utilities, and any other items not provided for above. 


10. (a) How much are you prepared to invest in the proposed project? 	 W 


(b) Is thi amount sufficient to pay yOur part of the cost of the project, in accordance with the regulations on Government 
participation (Sec. 9 of MO-5)? 


11. State any conditions or circumstances regarding the property not sufficiently brought out by the foregoing questions. 


CERTIFICATION 


The undersigned company, and the official executing this certification on its behalf, hereby .certify that the information con-
tained in this form and accompanying papers is correct and complete to the best of their knowledge and belief. 


NEVADA URA.NIUM COMPANY 
-	 (Name of company) 


r1991952 _______________________________________________ 
(Date)


By	 g4_ 
(ignature of authorized official) Eottorniey 


TrstQr 
(Title) 


Title 18, U. S. Code (Crimes), Section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully false statement or representation to any department or agency 
of the United States as to any matter within its jurisdiction.


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE 	 10-64067-2
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NEVADA URANIUM CONPAN 


DATA REQUIRED BY QUESTIONS 1 TO 11 INCIJJSIVE 
OF 14F-103 


1(a) The property consists of four unpatented loIe mining claims with the 
names given below


talin1s Present 
Stalin's Present #1 
Stalin's Present #2 
Stalin's Present #3 


The Certificates of Location are recorded on page 256 of Book 12 
of Locations in the Office of the Recorder at Lovelock, Pershing 
County, Nevada. 


The deed conveying title to Nevada Uranium Company by the locators 
and owners is recorded on page 598 of Book 14 of Deeds at the above 
Office, 


So far as is known this ground was never before located for its 
mineral content, 


(b) Not applicable. 


(c) Both the areas under (a) and (c) are the same, 


This group of claims is located about 22 miles from Lovelock, 
Nevada.	 The main trunk line of the Southern Pacific passes through •
Lovelock.	 The nearest railhead is at Oreana, about fourteen miles-- 
nine miles of fair secondary and five miles on very poor partially 
improved road - from the property. 	 U.S. Nevada Highway No, 40 - 
one of the main east-west trunk roads across the United States - 
can be reached from the mine in about six miles.	 Five of these 


• . are just slightly improved and before any ore. shipments can be 
made must be practically rebuilt.	 In order to do the work planned 
hereunder some work must be done to improve even those five miles. 
But for the present this will be foregone and the management will 
worry through some way.	 About $6,00O is needed to put this section 
of the road into the shape it really should be 


2(a) - Minerals containing uranium are expected to be developed in commercial 


quantities. 


(b) This question and several others following have been answered in full 
by the . MEMORANDUM filed herewith and thereby made a part hereof.	 That 
MEMORANDUM tas been extracted by Norman C. Stines from the REPO 	 he 
made for the Nevada Uranium Company. 


3(a) - Stines' MEMORANDUM supplies the answers to most of this question. 	 How- 
dditional information ever, immediately below is given a .







-2-Data Required byestions 1 to 11, Inclusive 
(Continued)


NEVADA URANIUM CONPANY 


TOTAL	 COST 


Mine openings 
85 feet of shaft @ $85	 $ 79225.00 


700 feet of drifting and crosscutting @ $25	 17,500.00 
(In that cost is included that of 
the supplies above) 


Additional 12	 x	 20 t 	 building complete 1,54500 


Rentals of equipment 
Others 1 	 12 months at	 290 per month $39480 
Companyrs	 12 months at $250 per month 3,000	 6,480000 


Corisultant t s fee and expenses 2125000 


TOTAL $35,000.00 


(b) Allowing 60 days for the sinking and cutting of station, 125 for drifting 
500 feet, and 60 days for the 200 feet of crosscutting, there would be con-
sumed about Z5 days.	 Thus it is assumed that the program will extend over 
a calendar year, allowing for any compulsory shutdowns for bad weather con- 
ditions and other contingencies, 


IThis time element is based on using just the present equipment and thus 
avoiding any large expenditure at this time for purchasing new, or any 
large liability by renting, larger compressor andproviding one or two 
more drills.	 However, it would seem well to have in mind highly favor-
able results in exposing valuable reserves of uranium ores might dictate 
a faster development of the property and a change in the terms of the 
exploration contract whereby the money to be spent will be increased 
to provide either the purchase or the rental of more equipment. 


On the assumption that work will be resumed April 15, the following is 
by months the approximate rate of progress and the corresponding money, 
requirements, with sinking starting the last week of April, 1952 


Month	 Shafting	 Drifting	 XCutting Cash Required	 Cumulative 


April	 10 2,700 
May	 35 4,200	 $	 $0900 
June	 35 4,3Q0	 11,200 
July,	 5 4,000	 152200 
August 120' 3,800	 19,000 


•	 September	 120 3,700	 22,700 
October ,	 120 32700	 26,400 
November	 120 2,300	 28,700 
December	 20	 40' 2,700	 31,400 
January, 1953	 80 2,000	 33,400 
February	 80 800	 34,200 
March	 -	 - 800	 5 ,000 


Totals	 85'	 5001	 2001 $35,000
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Data Required by Questions 1 to 11, inclusive 	 -3-


	


(Continued)	 NEVADA URANIUM COMPANY 


NOTE This expenditure will carry the exploration to a distance of only 100 feet 
below the floor of the present drift, explore 500 feet of the east vein, 
and drive two crosscuts (100 feet each) to the west vein' 	 the exposures 
revealed give the favorable results it is now anticipated they will, the 
development should be continued without a break. This winze or shaft (it 
is a winze really, as starting under cover obviated preparing a shaft house 
to keep the snow from interfering with the work at the collar of a shaft) 
should be continued for a further probable 150 feet, with drifting and 
crosscutting on that . level At that tame there must also be raises put up 
from this first level to come out probably to the surface and if ore is 
still showing in one or both faces, or if ore has been cut in the two 
crosscuts to the west, it might be well to do some drifting thereon 


(When the shaft has been deepened that distance of 150 feet, a station 
must be cut there and a pocket or pockets put in so skips may be used 
for , ho 	 It is conceivable that the showings are so good on the 
first level that the shaft above that level should be enlarged and the 
extension below sunk at that enlarged size. There will be at least 1000 
feet of drifting and crosscutting on that second level with probably two 
raises put through to the first level. 


To do all this work will require a sum far above this initial one of 


35,000 - probably as much as 65,000 - to provide the larger equipment 
and larger camp and other facilities and do the underground work already 
suggested above as probable , 	 likelihood of this additional matching 
loan being required should, as soon as results on the first level have 
been as favorable as required to warrant further work below, be under 
consideration, so preparations therefor can be made without a break in 
the continuity of the working program and a disintegration of the organ-
ization that by then will have been built and be functioning in good order. 


5 -	 Since starting exploration the company has constructed one 12' x 20' cabin 
used as cook and bunk house, one 15' x 201 building as a compressor room, 
Part has been fitted up as a work shop and has benches and other small facil-
ities, and a storage space built of logs and partially underground. Accord-
ing to the accountant these stand on thebooks at l,457.70. No repairs are 
needed to these buildings. There are no other facilities. 


6 - There is but one additional building required at this time. It is estimated 
that this will cost 1,545. 00 , inclusive of the lumber required. 


7(a) - Nonthly rental of others' equipment' 
Small lighting plant 	 25,00 
Two 16 Cu. ft. cars	 25.00 
One Leyner type drill 	 65900 
Four-wheel-driven dodge truck 	 175.00	 290,00 


(b) Purchased - none at the moment, but if the inflow of water is greater than 
now anticipated, there may later be needed a pump with the necessary piping. 


S







Data Reuired by Queons 1 to 11, inclusive -4-. 
Continued)


NEVADA URANIUM COMPANY, 


(c) Monthly rental company's facilities and equipment 	 $250,00 
This is for the houses, the cars owned ($2,j637- 


per accountantTs statement) and the following items 


1 Leroi fix 210 Compressor $1,600.00 
1 Jackhammer 150000 
1 Thor drifter with shefl 200400 
250' Air hose 125.00 
loo t Water hose with gooseneck 60,00 
1 Pressure tank 15.00 
1 Blacksmith forge complete 85900 


Pipe vice, bench vice 30.00 
Pipe dies (Toledo) 48,00 
Pipe wrenches (assorted) 60.00 
B lackarnith & Mechanics tools 100,00 


2 Wheelbarrows 82.00 
1 Tugger hoist 45000 
2 Sinking buckets 55,00 
Drifter column complete,. 65.00 


6 Picks, 6 Shovels 36.00 


TOTAL $3,161,00 


The bunk house, the compressor house and the warehouse to be used 
in this operation have a book value of $l,457,70. 


Thus the total book value of the company facilities and equip-
ment to be used is $7,295.70. 


8 -(a) During shafting there will be four miners who are raid $1.81 per 
hour for 40-hour week, with time and a half thereafter.	 There 
will be one roustabout employed part of the time and he will re-
ceive $1.50 per hour for 40-hour week. 


(b) There will be one supervisor receiving 50O per month,	 He will 
do all necessary trucking and servicing of the camp and the work. 
There will be ,a consultant requiring $2,250 for the year. 


9-	 List 


200 lb	 lIt Hex steel $	 120,00 
18 Tungsten carbide bits 225.00 
10 Tons of cookhouse coal 185,00 


Powder 400,00 
Fuse 90.00 
Caps 75.00 
Nails 60.00 


3000 gallons gasoline 600.00 
Various lubricants 250400 


9000 BF mine timber 1,080 00 
800 ft. 2" pipe 320.00 
1 ton 12 lb * rail with ftshplates 


and bolts 175.00 


TOTAL $3,580.00







.	 . 
Data Required by Questions 1 to '11, inclusive 	 .'	 .-5,-


(Continued)	 NEVADA URANIUM COMPANY 


Cost of materials and supplies required 	 5900,00 


As per list above	 3,580.00 


Unforeseen and contingencies 	 11420,00 


10(a) .- The applicant: has "earmarked" 10,000 for the $100 .,000 it foresees may have•• 
to be spent eventually to bring this property into production. Under this 
application it has set aside $ 3,P500. 


(b)' That sum is sufficient 'to t pay applicant's part in, the 35000 required for 
this first step, the approval of which under Section 9 of M0-5 it is as 
ing. 


11 - (a) A stream carrying at its lowest about two second feet (and for six 
months of the year, about 'ten) 'passes 'within . 500 feetofthe• portal of 
the present drift.- :, It is ample for any and all- purposes for any size 
operation that can conceivably be developed at this property. 


For the operation planned hereunder inte'na1 combustion power units will 
be used. If the time comes that a large amount of power is required, it 
can be obtained from the Sierra Pacific Power Company, one of.'whosé lines 
carrying 60,000 KVA, passes within four miles of the mine, 


• ; (b) The property has, not, been in production -. 'just under exploration - so 


.• .
	 théré are no reserves of ore, When there is a. sufficien 'reserve of ore., 


that,ore couldbe,tre'ated in.a suitable plant to be:erecte ,d on the property. 
and the concentrates shipped 'to any of the many treatment plants for the,- . ' 
extraction of the uranium in a marketable form. At this time the destin— 
ation of any such shipments is unknown, but as shown above, this property 
is very accessible to Highway No 4 40 and the Southern, Pacific Railway. 
For preliminary testing there is a plant available at Winnemucca - some 
50rniies easterly from the : mine over Highway No '40.. 	 '	 . 


(c) There was no previous exploration or development. The former owners 
and this company, have made four opencuts along the strike of the vein 	 . ' 
and . exposed it. in three of them,, These . stretch over a length Of about' 
160 feet.- - The vein, was shown in each of them. : The 'fourth' was in.. alluv— . 
iuni and did not reach to solid rock (but the float was highly radioactive). 
For about 60 feet along the course of the vein a drift has been run, and 
the  Geiger counter gives a very high count. Assays of samples in that 
distance do not show very high. Fifteen feet from the portal a winze 
has been put down for a distance of 25 feet from the floOr of the drifts 
For that distance the material reacts to the counter and at places very 
violently. There has been no production but a sample of the sorted ore 
has'been taken and indicates that 'the sorted ore will stand shipment*'. 
This work has not been abandoned, but owing to the practically impass-
able . condition of 'the, road .-- too many snowdrifts this winter --. has,. 
just been suspended. 


•	 (d) There are no other known deposits in Nevada producing uranium ores. 


(e) The proposed exploration will be for uranium ores, The presence of 
guxnmite at several places on the surface rocks in the vicinity of the







.	 . 
Data Required by Questions 1 to 11, inclusive 


(Continued)	 NEVADA NEVADA URANIUM COMPANY 


portal of the drift and at the very start of the drift is taken as indicat-
ing below the zone of oxidation the existence of pitchblende. Gumniite is 
taken to be a secondary mineral derived from the oxidation of the pitch— 
blende, 


(f) With the aid of a Geiger counter the presence of radioactive minerals 
over a length on the strike of approximately 250 feet was determined. This 
distribution has been confirmed by a scintillometer, From transverse traverses 
across the formation the presence of a parallel occurence some 75 feet to the 
west has been indicated. In fact the reaction of the scintillometer along 
that parallel occurence was such as to indicate a higher unit content-of-the 
radioactive element there. Tests for thorium compounds or minerals have given 
negative results. 


(g) Spectographic analyses have shown the presence of lead in the outcrop 
rocks, Lead is generally one of the products of the disintegration of pitch— 
blende, 


(h) Owing to the above this search is only for uranium minerals pitch-
blende and its oxidation products. 


(i) The workproposed in this application is the continuation of the pros- 
pecting and exploratory work planned by the company and underway when road 
conth,tions forced a cessation - and when work can be resumed, will—be.  con-


.	 tinued, (It is assumed that all the cmpanyts expenditures, when work is 
resumed will, if this application is approved, be part of the expenditures 
to be made hereunder, and D}4EA will return 90% thereof.) 


(j) The first objective is to sink this winze to a depth of about 110 feet 
below the floor of the drift. At 100 feet drifts along the uranium—bearing 
material, as long as the presence of uranium continues, be run both northerly 
and southerly, but not more than 250 feet in each direction, 


(k) At about fiity feet southerly from the winze a westerly crosscut will be 
run to explore that probable parallel zone of radioactive material indicated 
on the surface by the transverse scintillometer traverse to which reference 
was made above, It is most likely that a second crosscut will be run from 
the face of whichever drift has shown the highest unit uranium content. Thus 
there would be 200 feet of crosscutting.







d STIO'NAL LEAD COMPAN10 
MINING DEPARTMENT


III BROADWAY 


NEW YORK 6, N.Y. 
ALLAN R. REISER 


ASSISTANT MANAGER


April 9, 1952 


Mr. E. J. Bottomley 
P. 0. Box 653 
Lovelock, Nevada 


Dear Mr. bottomley: 


I have just returned to the office after a month's 
absence, and your letter of April 2 addressed to Mr. Wiles 
has been referred to me.	 - 


I have checked our complete files on the uranium 
prospect in Rocky Canyon, Humbolt rtange, Pershing County, 
Nevada, and wish to report the results of all samples for 
uranium that we have obtained from this property. I am 
doing this as I understand from Mr. Powers' report that you 
and Mr. A. V. Smith. are owners of property In this particular 
area and have or did have leases on the adjoining ground 
to the south from 0. L. and T. G. Sheppard. A complete 
list of assays that we have from your property is as follows: 


1. Samples taken by Harold Powers 


a) Cut Sample, Pit No. 1	 0.065% TJ08 
b) Pit Sample, Pit. No. 1	 .388% Ti 


2. Sample submitted by Mr. J. M.Heizer 


a) 1.66%U208	 . 
b) Pit 5o. 2 - 0037% tJ20 


3. List of assays .-by owners (presumably Bottomley and Sheppard) 


Grab sample	 0.1U08 
.27% :tt 


.51% 


.29% 
1.66% 
.70% fl 


This constitutes our complete record of assays on 
your property, and we trust that one or more of them will be 
the ones In which you are Interested. 


Yours y e truly, 


A. R. Reiser 


ARR : MM
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MEMORANDUM ON NEVADA URANIUM COMPANY S PROPERTY 


INTRODUCTI: 


This is as brief a statement as can be made concerning this property, and 


has been extracted from the writer's formal report. Many of the sections of a 


document describing such a property as this have been omitted as the information 


generally found therein is scattered throughout MF-103, which this NE} IIORANDUM ac-


companies. Specifically this MEMORANDUM will in one document and place supply 


the information and data called for in sections 2(b), 3(a) and (b), and supple-


ment parts of others. 


EXAMINATION: 


The last physical examination of the property and adjoining surface was 


made when the drift was in its present length and when the winze had reached a 


distance of about twelve feet beneath the floor of the first level. Since that 


visit the winze has been deepened about, thirteen feet to its present depth of 


about 25. There might have been some small amount of surface trenching since 


the last visit was made. 


As a result of what the writer observed on his examinations, on what he 


gained from reading the various letters and statements from various Government 


officials and engineers, and from personal and telephonic interviews with some 


of those men, he has seen fit to recommend exploration and development in two 


steps.


The first step is to sink the present winze another 85 feet and then to, 


leaving a ten foot sump ., establish a station. On this first level drifting will 


be each way and will continue as far as sampling and assaying show uranium in 


sufficiently high unit content exists, but not over 250 feet in each direction. 


Mr. Anderson, of USGS and AEC, on his last visit - December 22, 1951 - took
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observations with a scintillometer (reported in telephonic conversations March 


14, 1952), Testing along the strike - practically north-south - for a consider-


able distance, gave good results. Traverses at right angle .. - in an east-west 


direction - . indicated a parallel uranium bearing zone about 75 feet west of the 


one - the east zone - on which all past work has been done, 


Owing to that fact it is proposed that in the east zone on the first level 


a west crosscut starting about fifty feet southerly from the winze station will 


be driven and e xtended at least 100 feet • Assuming something worthwhile is cut 


by that crosscut, a second parallel one of the same length in the same direction 


will be driven, probably starting from a point north of the station - but the ex-


act location will depend on what is revealed along the north and south drifts 


from the winze station on the presently definitely known east zone. That work 


will end the first step and this application is to obtain .a matching loan for 


the estimated amount - 35,O00 - required to complete it. 


The second step (not now to be undertaken) will comprise work that will 


seek to obtain the objectives indicated from the results of that done in the 


first step. It is conceivable that those results will be so unpromising that 


even all this work in the first step might not be completed. On the other hand 


those results might be so encouraging that more work will have to be done even 


on the first level. 


If those results are so favorable, then, to secure the necessary ventila-


tion and a. second escape way from that first level, raises will be pushed up 


from the end of each drift - or at the most promising showings in each drift, 


provided such showings are at least 400 feet apart - to the surface. 


From the face of the north drift - an extension northerly might be run 


to reach greater depth from the surface, that is increase, the backs. To the 


wouth this probably-can . not be done • Therefore it is likely that only the
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I north drift will be continued as long as results warrants 


However, this second step should primarily be to expose the deposit In. 


depth. The next lift should • be 150 feet • If it is decided to deepen the winze 


it is believed that it should, by raising to the surface, be so extended and be 


converted to a shaft. Then to protect the collar it would be in order to con-


struct the necessary shaft house. Also the size of the first 100 feet from 


the present drift floor level should be enlarged and continued at that enlarged 


size from the first level downward. The size to which this shaft should be en-


larged can only be determined when what has been revealed by the first level 


work has been studied and appraised. 


When this shaft is sunk to the required depth - sufficiently below the 


projected second level - not only to provide a sump but also to allow pockets 


•	 to be placed at the station, and far enough below them to allow sinking to be 


resumed without interfering with development and mining operations on that sec-


ond level, drifting will be done. At this time it is useless to try to "guest-


imate" what amount of work will be warranted on that second level. It is known 


that larger equipment, more servicing facilities, and additional buildings will 


have to be provided, and it is certain that the expenditure involved will be 


about two times as great as for the first step. This second step is not yet 


recommended. 


In connection with the cost of that second step, let it be understood that, 


to do the planned work on this first level at the lowest probable.expenditure, 


the work during the first step will be carried out with a minimum of equipment 


and servicing facilities. For that reason the expenditures required for the 


second step will be so much greater-- all present equipment will have to be 


replaced by units of greater capacity.







I 
• DESCRIPTION OF 14INERAL DEPOSITS,. 


Rocky Creek flows generally in a southwesterly direction, having its 


-	
source in an anipitheat.er eroded from a series of old metamorphic rocks prob-


ably of Jurassic age. Ascending the canyon of Rocky Creek an acid intrusive 


granitic in character forms the basement under or to the westerly of these 


older rocks. Along one of the main lines of slipping the quartzite member of 


that series (all members of which have been subjected to fault movements along 


northerly-southerly fractures) has been Intensely fractured and shattered. 


Apparently with the intrusion of the underlying granitic batholith, tongues.. 


of its acid magma worked up along these shattered fractured zones of the quartz-


ite. Intrusive material - largely quartz pvrphyry' not only filled the inter-


stices between the pieces of . broken quartzite but the solutions, which either 


• accompanied these intrusions, or shortly thereafter came up the same channels - 


routes of intrusion - and deposited their loads of uranium-bearing material in 


that broken quartzite - a then very favorable host. During these movements 


the fragments of quartzite,were so pushed around that in places the now solid 


mass has an "agglomerate-like" appearance - in places even "fault breccia." 


Undoubtedly these uranium-bearing solutions deposited the pitchblende, 


(now found. in the dike filled fissure) either by replaäing the silica of the 


quartzite, or, without replacement, by depositing the pitchblende in minute 
o 


cracks in the already solidified quartz porphyry or even in the shattered 


quartzite walls, • Both the quartzite fragments and the walls themselves have 


been intensely altered by the hot mineral-bearing solutions. In this process 


calcite veins cutting through the fragments were formed. 


During the last three years this showing has many times been examined 


by members of the Bureau of Mines, the United States Geological Survey,, and
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 Atomic Atomic Energy Commission, some of these men making more, than one trip - 


thereby following results as exploration gave more exposures for examination 


and sampling. Two of these men wrote E.J. Bottomley regarding what they had 


learned and the following are extracts from three such letters: 


"The sample consists of 20 pounds of an iron stained mafic rock 
out by calcite veins. It shows. a small amount of secondary uarn-
iuin mineralization on few of the fresh , surfaces. The rock con-
sists principally, however, of ferro-magnesium minerals, quartz 
and iron oxides. The sample was crushed and split and split por-
tions ground to -&) mesh. When tested radiometrically, this ground 
portion shows 0.7% U308 equivalent against pitchblende standards." 
(Letter of January 3, 1949 from Robert D. Miriinger, Assistant to 
the Manager of AEC.) 


"The sample which you submitted to us in November, 1949 has now 
been studied in more detail, and it appears that the radioactiv-
ity in this material results from both pitchblende and a second-
áry uranium mineral, probably guinmité. The pitchblende occurs in 
minute amounts in pockets distributed throughout the rock. The 
secondary uranium mineral is bright yellow and occurs as a sur-
face coating." (Letter of April 17, 1950, from Mininger) 


"Enclosed you will find the analytical results of the samples 
taken by myself and'Mr. Waddell on December 20, 1951, together with 
the assay of the sample of dump material that you submitted on De-
cember 28th. We have delayed sending you the results because we 
have not as yet received the semi-quantitative spectrographic analy-
sis. The latter will be forwarded to you when it has been finished. 


"Also enclosed is a copy made from the field map that was made dur-
ing our visit and which will, serve to spot the sample locations. 
The copy is unsatisfactory in that it was made from the pencilled 
field sheet because the work load in our drafting room has not per-
mitted inking for final reproduction. We will forward abetter copy 
when it becomes available." (Letter of February 29, 195 2, from 
Thomas P. Anderson, Assistant Chief, Denver Exploration Branch, 
AEC 


The men who located these claims have limited funds with which to pursue 


exploration. The result is that only an area about 260 feet long and probably 


100 feet wide has had any attention given to it. The first indications were 


those found by noting, while sitting in the sun one November day in 1948 on a 


flat top of a piece of quartzite, a yellowish film. ' Pieces were taken home
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and, when tested with a Geiger counter, gave quite high counts. Later trips and 
investigations, and trenching found this "film on rocks" scattered for consider-


able length and also-over an appreciable width down hill. It was assumed that 


these were ttfloat TT which had worked down slope from the outcrops at higher eleva-


ations. Some of the more radioactive pieces were taken to the University of 


Nevada. There it was determined that the yellow film was gwnmite. It was also 


found that the uranium-bearing mineral seen in the larger pieces was pitchblende. 


Working over the surface with a Geiger counter led to finding the uranium 


minerals along the strike of the vein and even indicated probable parallel oc-


currences. That there was at least one such probable parallel uranium-bearing 


fracture came during a telephonic conversation (March 14, 1952) with Thomas P. 


Anderson of the Denver Branch of AEC. Last December Anderson and Waddell visit-


•	 ed the property. Since the snow was up to three feet thick and covered most of 


the outcrop, they had very little chance really to see anything. Nevertheless. 


Anderson did run some scintillometer traverses and stated that he obtained read-


ings on a transverse traverse that clearly indicated a parallel fracture about 


75 feet to the west from the one on which all work has been done. The higher 


than normal readings foretell highly radioactive material. 


The indications of uranium over this area are such as to. warrant the be-. 


lief that exploration and development should reveal a very worthwhile deposit 


of uranium-bearing ore. The conditions under which this material is found are 


such that any reserve developed here can be mined under excellent operating con-


ditions. The average of the assay contents of numerous samples taken by various 


individuals indicates that there should be found within the area a valuable de-


posit.	 The writer took no samples as those taken by private and Government men 


were made available to him - why duplicate that work?
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- 0 AVAILABLE ASSAY DATA: 


There have been many samples for assay taken from the outcrops and open-


ings on these claims. The first set. of samples was taken by Pearce (or Pierce) 


of the National Lead Company. Pierce was on the property about May of 1949 - 


as soon as the snow had gone. This property is at an elevation of about 7200 


feet on the West side of the Humboldt Range • Attached hereto is a diagrammatic 


sketch - Figure I - of the area that has been investigated. It consists of a 


plan and a longitudinal section through the east vein upon which the work has 


been done. 


At the crest of the mountain just south of the drift portal is shown a 


trench - the original discovery. National Lead took its three samples as shown. 


From north to south these went 0.13, 2.02, and 0.23 percent uranium oxide re-


spectively. (The writer has recently (March 16, 1952) communicated with Allan 


F. Rieser (under whom it has been stated Pierce worked) in an effort to obtain 


confirmation of these data but has not yet had a reply.) 


The next sampling was done at the first visit of Charles Towle and Thomas 


P. Anderson to the property. The results of any determinations on those samples 


have never been communicated to the owners. Undoubtedly these would be made avail-


able to DMEA. Incidentally it is known that AEC has issued a Report on the re-


sults of the various visits to and studies made by members of the AEC of this prop-


erty. It is restricted material and not available to the public but should be to 


DMEA. Samples were also taken from the original discovery cut. 


At some time unknown to the owners M.H. Staatz (USGS) visited the property 


and apparently took some samples. Once when Robert F. Johnson of the USGS was 


at the property - about July of 1951 - Johnson made some passing remark indicating 


that Staatz had been there. On March 14, 1952 , in a telephonic conversation, 


Johnson confirmed this.
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The one real sampling of which the writer has exact knowledge is that done 


by Thomas P. Anderson and Waddell. In the letter from Anderson, to which refer-


ence has above already been made, the description of this sampling has been gLven. 


In fact, with that letter was sent a sketch of the sampling and the observations 


then made and also ,a copy of the assay report. Photostats of this letter, the 


sketch and the assay report comprise pages 9, 10, and U of this MEMORANDUM. 


No comment on the sketch or the. first six assays is needed. 


The seventh assay result is on a dump sample taken by Bottornley. When driv-


ing the drift and sinking the winze, as the spoil was brought to the surface, what 


Bottoniley considered might be ore was handsorted out and kept in a separate pile 


just outside the portal. His sample came from that pile or duni p of handsorted 


material. Note that this material assayed 0.68% 1J308. Incidentally when-Ander-


son and Waddell visited the mine there was more than two feet of snow on the ground. 


The scintillometer readings were obtained through that cover. 


The last sample was the one sent to Hanks and which Certificate 38138 shows 


assayed 0.54% U308. These last two results - the dump and this assay - are very 


significant. It has been observed that when the dike material is compact and 


shows no evidence of leaching the uranium content rises. These assays were on 


material of that character. 


In examining the section now exposed in the winze there has been on each 


wall a varying thickness of the dense compact material (note Anderson's sketch 


on page 9) and is probably whence the handsorted dump came. In the end of the 


winze (at about 21 feet below the collar) the width of 45 feet is of this dense 


compact material. Hence probablythe same material as comprises the handsorted 


material. From the way this dense stuff has been coming in and going out it seems 


40	 that the winze might be approaching a depth where this apparent leaching will not
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.	 have occurred and the dense compact material will be continuous both across the 


dike and in the ends of the 'winze as it deepens. 


ESTIMATED TONNAGE:	 .	 .	 . 


There are not yet enough data to make any estimate of what tonnage might 


be developed here. Such an estimate can only come when. the expenditures to be 


made by the granting of this application will have given concrete results. 


GEOLOGICAL BASIS OF THE PROJECT WITH MAPS, ETC.: 


As to the geological maps available, assay maps, sample lists, and other 


pertinent data, this has already been covered. All of those have been treated 


above. There are no more. There remains only to refer to Figure 1 - the diagram-


matic sketch in this MEMORANDUW. 


The upper portion is the' longitudinal section showing the winze . (dotted) to 


be extended, the sump ,, and the proposed north and south drifts on the first level 


on the east vein, 


The lower portion is the plan of the first level showing the . approximate 


locations of the crosscuts west to cut the parallel west vein. 


The assay results at the crest are those reported as having been obtained 


from the sampling done by Pierce for National Lead. Reiser of National Lead 


has been asked to confirm these. 


The "Refer to T.P.A." applies to the sampling locations and assay results 


as given on pages 9 and 10, to which reference is made. 


Respectfully submitted, 


Deming, New Mexico
	


NORMAN C. STINES 


March 19, 1952.







- 10 - 


Øaiin's Present ClaIin,Lovelockevada 


Sample Data 


Sample 
Number Description % e % U %U3 


F-4536 2.51 channel including 6" of main 0.050 0.033 0.039 
streak & 12" of each wall; N. rib 
of wlnze 12' below Sta. 2 spad. 


F-4537 8" channel across vein, N. rib of 0.22 o.16 0.189 
winze 1.4' below Sta. 2 spad. 


F-4538 9" channel across vein, N. rib of 0.11 0.088 0.103 
winze 15. 5' below . Sta. 2 spad. 


F-4539 1' channel across vein in altered 0.041 0.037 0.044 
crushed zone, S. rib of winze 12' 
below Sta. 2 spad. 


F-4540 2' channel across footwall adjacent . 0.031 6.019 0.022 
to vein;	 S. wall of rib 15' below 
Sta . 2 spad. 


F-4541 10" channel across, main streak in 0.018 0.010 0.012 
breast of 40. 5' from portal. 


F-4542 14" channel across footwall adjacent 0. 012 0.008 0.009 
to vein (F-4541) 


F-6794 Dump sample submitted by E. J. Bottomley; 
sample is stated to be representative of . 
hand-sorted ore.	 . 0.50 0.58 o.68 


p --


Attachment to letter from TPA to EJB dd 2/29/52 .


0







Ttll SP 
122 tU. Third M.


VINNENUCK. Man 


WAR $ 7952


0
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*ADDRESS REPLY TO: 


U. S. ATOMIC ENERGY COMMISSION 
P. 0. BOX 1647, LAKEWOOD BRANCH 
DENVER 15, COLORADO 


and refer to:DEBTPA


UNITED STATES
ATOMIC ENERGY COMMISSION 


DIVISION OF RAW MATERIALS 
DENVER EXPLRATION BRANCH


February 29, 1952 


Mr. E. J. Bottomley 
Post Office Box 653 
Lovelock, Nevada 


DearMr. Bottomley: 


0


Enclosed you will find the analytical results of the samples taken by 
myself and Mr. Waddell on December 20, 1951, together with the 
assay of the sample of dump material that you submitted on December 
28th. We have delayed Siding you the results because we have not as 
yet received the semi-quantitative spectrographic analysis. The 
latter will be forwarded to you when it has been finished. 


Also enclosed is a copy made from the field map that was made during 
our visit and which will serve to spot the sample locations. The copy 
is unsatisfactory in that it was made from the pencilled field sheet 
because the work load in our drafting room has not permitted inking 
for final reproduction. We will forward a better copy when it.becomes 
available. 


We were very pleased to hear that the structure and ore appears to be 
stronger at the 25 Foot Level. When you resume operations in March 
we would be very glad to examine and assay samples from the new work 
in the winze. 


I am enclosing copies of the Circulars that I promised that I would for-
ward to you, also, a copy of the new Handbook. 


Very truly yours, 


Thomas P. Anderson 
Assistant Chief 
Denver Exploration Branch 


End:- sketch map, Stalin's Present 
sample data, 
Circulars 13,5,6 & Handbook
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GEOLOGICAL SUaEY 
HOWARD  


OFFICIAL BUSINESS


--	 (PMOC) 


K;Ji,. 
I	 *


[]M 
Mr. Frank E. Johnson 
Chairman, Operating Committee 
Defense Minerals Exploration Administration 
Department of Interior 
Washington 25, D. C.
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2 tons sorted	 ore 


2 tons sorted	 ore


Adit	 level 
73' vertical	 winze 


50	 30 
6	 8 Limits	 of radioactivity	 on 


West XC	 83
85 41 


30	 60 


'-' cMoized	 Discovery 


N


5 	


Cut


EXPLANATION 


ZTrench Medium	 grained granite 


COMPOSITE	 GEOLOGIC MAP,	 SURFACE	 CUTS 
ADIT	 LEVEL	 AND	 65 FOOT	 LEVEL Fine	 groined 


chloritized	 granite 


::::: rFreshmediumcci;i:r?ienZd 
granite 


dit	 level Quartz	 veinlet 
Background	 T showing	 dip 
0.03 mr/ hr	 f 3'-IO'ChlOritized	 vein 


S


0.02 -0.19%U308 
ov. 0.13% U 3 08 


Inferred	 position of vein 


1-14" quartz	 / 0.05 mr/hr 


West cross cut (0.07 mr/hr 	 / (	 East cross cut (0.07 mr/hr) 


Level Compiled	 from	 A.E C ,	 U.S B. M. 
U.S.G.S.,	 May	 1954 


I g pm
6	 pod	 chloritized	 rock 


l"-I"quartz	 no	 radioactivity 


SECTION. ALONG	 LINE	 A-A' 


STALI.NS	 PRESENT	 MINE,	 PERSHING COUNTY,	 NEVADA 
40	 0	 40 


S	 Lii	 i	 I	 I
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Audited	 ANALYSIS SHEET - DI€A PROJECØ 


7 Certified


	


	 Analysis as of il/2i/5 
mci. Voucher for April 194 


Name Nevada Uranium Co. 


	


State Nevada
	


Commodity	 Uranium


7 Actual Ct 


Agreed Unit Costs 


Docket No. flA-2470 


Idm-E No. Idm-E466 


OPERATION
AUTHORIZED 


-
--	 CO?LETED 


- NET COST Units -	 Cost Units Cost 


Drifting & Crosscutting  


Raising 


Shafts 


inzes 


Drilling 
(Specify)


14108 53Th.90 1,738.75 


ii 8c.io 1 87010 


3urface Excavation  


Jnderground Excavation  


toads and Trails 


)perating Equipment Purchased  


urface Rehabilitation & Repairs  


Jnderground Rehabilitation (shaft) 


Tew Building, Improvements ., etc.  


)ther (Specify)


1I0000 756400  


1500.00


Totals	 91J45.00
	


6364.85	 -	 - 


Prepared by  


F. L. Knouse


71626 
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Re waiving Operatort 
final report


S. 


UNITED STATES 
• DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


•	 WASHINGTON 25, b. c..


JbL


irab 
!Cthmfh*, 


•	 •	 10
-Batte, ttreet 


•a2 111ranciscofl, ciiz. 


oveiber 12, 19 


Tot
• Cere C. eitr, Cbatrar, Ccrt.r


Interior 1suilang ., ashirto  
Fromi	 zecutive Cificer,	 4olt ?sx, ie'io, LII 
subject; locket o,	 t2473 


Nevada Uraiw Cpany 
Ztaii	 est CI1is 
Pershing	 fty, ia1 


I.	 A 


oferee L	 t your letter o 7ove;er i, 19, on ao stjcct in thih	 request ur	 to rint&vc to iatviir ti' Operator's final r ort. 


!Oo ith	 rccC that Via obUrtjn Thr a 
tir)al report ty t	 t' be tLV &c t extraortiary ex.stxngrations w'hich. involve !ruOu1et stock 391ec. in a&ition, the results at the workTn ' t 1loi	 iIj c iu h 17, tie 0 ertors to c1)1e f1L to write r tili "-it m ,rt. e Lavo also bat no 


• uccezc in rc cvir reiLe3	 the Ortor to our itter in rocit. ont& r uetji	 oi" io.Lcor anc costs. 
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10/27/Sit 


Mr. Knouse: 


Re your note on route slip of Oct. 25, 


I checked with Mr • Talbert in Contract Division 


today, and he said the. Re gicri had been instructed 


not to make further payments 'to the Operator 


because they had received a notice that the State 


was going to prosecute a claim against the Operator. 


for fradulerrt stock sales; therefore, no final 


Operátór' s report nor final MF-].OLt have been 


submitted. Therefore, may we hold this in abeyance 


withot a further letter to Mr. Miller at this time? 


gla 


P. S.	 Please note correspondence between 
Mr. Mayor and Mr. Chambers, and newspaper clippings, 
which I am t .o return to Mr. Talbert. 


tee 


kt( 


6A#	 42	 f4)f 
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UNITED STAT
DEPARTMENT OF THE ERIOR 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


REFERENCE SLIP 


DATE 


REFERRED TO:
700 


3. 


FOR: 


------Action	 Recommendation 


------------- Approval	 Record 


------ Comment	 of -------------------


------ Conference	 ----------- Referring 


------Consideration	 to 


------Filing	 Reply for signa-


------Instructions	 ture of 


- - ----Investigation	 Rewriting 


------Initials	 Signature 


------ Mailing	 Suggestions 


------ Previous correspondence ------------Your information 


REMARKS:	 npJetio1atter..apparent1ycannot 
written since we do


 nor the final audit rep ort 


iziiiiiiiiii1-ii 	 II4IzI 
eck


AA  
p pf9re the


------------------


OPO	 6 815- ^17.	
Initials of sender.







UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25 D.C.


20 Custom House 
S Battery Street 
San Francisco U, Calif. 


October 20, 1954 


To:	 George C. Seifridge, Chairman, Operating Committee, DEA 
Interior 3uilding, Washington 25, t. co 


From:	 Executive 0ffcer, ITA Field Team, Rein III 


Subject: Docket No, EflA-2470 Uranium 
Nevada Uraniuii Company 
CtaUns Present Claims 
*ersbing County, nevada 
Contract No.	 4I66 


During my recent visit to the 'Washington office, I learned 
that it was considered in your office that our final report on the 
sabject property by Glenn G. Gentry, of the Bureau of flines, and 
oscoe R.. Smith, of the Geological Survey, dated June 21, 195I 1 did 


not state definitely that as a result of the irk cLOne under the DLEA 
contract, no certi..ti<ation of discovery , &ould be ttade. I. review of 
the report indicates that your engineers are z'iht, and though the 
report infers that nothing new was discovered, it does not state defi-
nitely that, no discovery should bedeclared. 


I have diecuss*d the matter with Roscoe Smith and-at my 
request, he has summarised the work done under the contract as follows: 


"Work done wider the DLA program consisted of sinking 
a shaft 11-feet,  from a point 62 feet below the rail in the 
adit level to a depth of 73 feet below the rail, and cross-
cutting oü the 65-foot level easterly 2 feet and westerly 
73 feet. 


"Prior to the t.EL exploration reserves were estimated 
to be 35 tons of indicated uranifercue material abovethe 
adit level and 135 tans of inferred uraniferous !ock below 
and south of the átht level. oth classes were estimated 
to contain an average of 0.11 per cent uranium. AU reserves 


Supplemental Field  
Team recorrneidatiofls
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UNITED STkTES 7	 DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


REFERENCE SLIP 


DATE ---------
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2------------------------------------------------- 


3------------------------------------------------- 


4 ----------------------------------------------------- 


FOR: 
------------Action	 Recommendation 


- Approval	 Record 


------------Comment	 of ------------------  


----------- -Conference	 Referring 


------------ Consideration	 to 


------------Filing	 Reply for signa-


------------Instructions	 ture of 


------------Investigation	 Rewriting 


------------Initials 	 Signature 


------------Mailing	 Suggestions 


------------Previous correspondence ------------Your information 
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UNITED STATES 


WS


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
• DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON. 25, D. C.	 •. 


1420 Custom House 
% Battery Street 


San Francisco U, Calif. 


July 2,. 19 


emorandum 


To:	 George C. Selfridge, Chairir.an, Operatig Co-mmittee, D  
Interior Building ., Washington 2S, D. C. 


From:	 Executive Officer, OLLA Field Team, Region III 


ubj ect: tocket No. DIA2470 Uranium 
Nevada Uranium Company


 Stalin's Present Claims 
Pershing County,Tevada 
Contract :o. Idn-E466 


Attached are £ our copies of a final report on the subject 
project entitled "DiA. 2470, flevada Uranium N. ire, Pershing County, 
Nevada ,." by Glenn G. Gentry, Liming Engineer, U. S. Bureau of Mines, 
and Roscoe .h. 3mith, Geologist, U. S. Geological Survey, dated June 21, 
15,51.


The engineer andgeologist are in agreei.ent that the explora-
tory. work that has been done under theLIZA contract has reasonably de-
lineated the size, shape, and grade of the Li.neralized body to be 65 feet 
long, 45 feet high and .6 foot thick that will average 0.11 per cent 
uranium. The work that has been done to date precludes the possibility 
of any inortant downward continuation of the ore body. 


The engineer and geologist are also in agree-" that no 
further work is warrrnted on the Stalin claiiis. This has also been 
confiriec, in y office, by ir. Conklin, of the Atomic :nor Com-
mission,


I concur with the conclusions that have been reachod by the 
• engineer anc geologist of the Federal Góverrwient.


Re1e by DA OPERATIZG COM.::Tr 


Field Teen Final 
report reed. 7/12/51
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Contract allowanCe 9,45.00 
(overn,ext participation at 93% 8,230.So 


Ep.ndttures 


Lh4ldoEsr wor'k	 -]O01o*rs at11.0O per . hour $1,QO.0 
shaft Sinking	 11 feet	 at	 79.10 per toot	 :	 . 
Wjnss (hat) rehabilitation '/	 6 t.et


.	 670.0 
1,00.00 C-. 


Crosscutting	 1$ feet at 37.1 per fbot j336.7 


Total cost at project  
Cerst's share of cost at project 1,67.97	 --- siU 3 
UnexPended funds 


Ciw.rnwt's ehsi'e of cost: Ov6S .97 


Oovernaent' * share of wpended. 	 57243 


,8,z30.SQ 


Value at production d4riag opez*tiors: 


No ox	 has been prodnoed during the exploratina speretions 


and a ra*ltSes are d4e to Goiern*ent. 


During the lit. , of the oobtract, the axaI 3 ngine 


has taken 69 swiplas whiek are illustrated in the acc*paning 


saps  and also listed *


%U30 
O. : Width	 rocation - _____ 


485	 1.0 Yt. Adit vxtwisim south of sollar of idnas 00022 
fl	 .	 .	 . 2.0	 " .'". 00006;	 •. . 


09	 1.2w	 H	 *	 it 


Surbww xoaz'e oath rt portal of Adit 	 408 
96	 i.o	 North waU of shaft 


599	 bip s,1e 4f ore stockpiled user 
Uompressor building


14 







• 


P*uuPMIIIS&lU. flJI4J Local ...,	 .	 .	 ..	 .	 .	 . 


60G t.2 t. urf*cs spsur* 5 ft ,*th it porw 
stilt 


601 ..D 'urtsos *cpoaer 	 lot	 6o0 
* 602 1.2 *	 *	 3$	 t$t,6% .0.006 * 60 1.0 * 26	 V,.%ot 2e6fl I	 75 3$ * 


*
1* 42 


0,06 
U'1 1.2 
U2 2.6 " ' 


'1183 1.1 ' 
11gb nb )uek ptl. I	 &**t csct 


" 1191 3.0 
* U cr 1,	 Ci6 
' 1193 2. ' r..t criescut *0, )' 
U 2.! 


L216 3.0 st cruc**t 
'1217  


12]P .)b,8 I 
121 10 


'122t 1.2 * 
* 12fl 2.Q 


l222 21J " 
' 1223 1.4 All 


Walt 
" 1225 1.0


 
or ( 


' 1226 2 


*1228 1. A *t 


' 1229 3/; ' *0.005 
1230. 1,? * 
1231 34 *ilt 


*12 1. 
1233 14 
1P31 3.G 
].2$ 14 It 


*123 1.5 1..O06 


" l2IsIt
.' I 


'1*6 1 


112 1.0 st I
so.006 


it&e 24 


22i*9 2.7 ' low 


'125c 2.2 " .3.006


5; 







H	 .	 . 
spZ.


3 1..	 Width	 Xtim% 


* 1251 6.0 Ft. W*% er*sot *	 3.252	 1.2
of	 ft 1100004 


11 i23 14 '	 $urføc. $XQ$X* $ ft. *sitb ot Ro]2ç1 o.2 
*125*4	 20	 *	 ot e. ]2S) *).006 
* 15	 LG


fit
$. 28 W	 *43 ft. 


$0 1252 110.006 
"	 2256	 .0 W	 ta3. hp 


Irc	 oter* S IP V	 25 f%. bi* 1*.z255*O.006 
227 aMp


na W.st d	 ei trsek *t ?ortml 
Mit .o.006 a	 *	 sspi	 I )/2 tsna t es 
JIF"PNWPI)sd US' Zi.t side of 
53 ft. lot ot.U*c of 


* IldO Lt Ft. Zaat e,out 
22612.o	 I	 * 


*
126Y 2.0	 W.. ozi*t 
32	 2J *	 P 


* U6	 2.3	 * VOW 
3.266 2.3	 A 400006 


*1.	
QI4Y 


'rho rreck in the am. *ireii ia	 vhLt. to 


$isW, .vMv4Aw *M tS#*.grldMd, 4 	 gre, ohlmsiti*d  


iVp4* *trde. * ecrios of a.ti.s*ipi. 	 dca tb*t oaçea the ss.th 


pt Of the range.	 t*is*	 * the gr	 gr.mftm is a diurk p.an, 


tkSa ti*z3.sr b4 of as%*uc*i* ro*0 pr .Sps11	 QhloTit., 


iito,	 td dipsid, proheb3 r do*vM	 a am.1ith of 


$e1I MtO'i*Z. 'rho tab4ar nC3*ai* Gt *.txphie rock ii 


Vsrtio*1 and atrikes $. 5 	 Th. re**	 cst b7 oits ai	 by 


It sIU disp*oasI4zt which strike north to rorthatst d 


4$p staç	 ist.	 OiaP*mst *1*'g U'	 44to 10, ..ti*atd to 


fr* * f	 5I *ht to


6























S- --- 


E 
4B5


4h 
loFt


?/;;/7	 %4 L 8 
A d/' 22


...


S. .- 


DUmp
S


- S	 - 


- 	 - 


S	 -


-._____ 


ip 2O.. .	 a Qt. gj)9 i2  gj1 29.. sIcf4ce rQQa 599 Chip g 
60D. 1.2 Ft ..	 Q.4 !L 


fl2 f2.. . ..


.


-


S	 -


.


- 


=


S. 


YDC1rF,4 
1.2 4 S h _O !Q 


/253 43., .. 22 


.1255 10.. ,. 
12ff6_ ô.o . .. 2a .. 


___ _____ .1°_____ J257Ch/p • __________


Oezope Ze'ss rnat -
90' dip - .._3 TOfJ -$fo'//e. 5 . open cut 


Ojciiedzone S Lc'g.ed :	 L99 d AR qMcorjrny(y WI,6 0 F0( It zone 


piasferd With (Th j 1 I S fcüit-..., 3Qfgarje / ..  
6-8 oiez ii. 


115 I Disco' 'fypit ° Fauh'z '( 7ne514 ,l J 28.5' c 'ove iaveig/e 7? 
- • . '-8	 (ezane 71ZVj 7e •


•


.. 


•jRf-WiZ


J 4gaip' O,fau/t 


S ..
1w-o 


f//4 ,j7
ADIT-------


., 
5. 5 S '5 5 


.	 .. •.BL/25: I. 


4JEV,JDA, UI? NIUM Cofl/3 N 
•	 •..	 .


 
PER smN auN7y,NE4vA $'Cale 2Q Fi'	 ... S D/VEA 2470 C411V7R4.I pjdm £ 


Adi and win z4 P; S#a ,/ifl's. .1 resen-t proj pect ?ers1 flg Courn1y, Nevaà 


IQ S ''i-2M 0/ 5	 5	 •	 V







I	 I	 I	 I	 I 


133I 0$	 Ot,	 0	 O 


VVAJN 'AINflOD ONIHSèJd 'JNIJ 1NS3èd SNI1VIS 


,V-V 3N11 9N01V N0II33S 


4! A ! 300 ! P 0J OU	 Z4J0Ib1,8l 
430J paz!4JOI43 pod ,, q 	 )' wd6j 


t'961 ADIAJ 'S • 9 •Sfl 
'IJ8 • S • fl '°3 • 3 • V wojj palidwo3 


dip bUIMOL4S 
49IUIaA z4JOnO


dip bUIMOIIS 14u1or 


dip 6U!M0t1S t41fl0.go 


94!1J026 pa24iJolq3
pauioi5UiJ 


a4iuo6 pauio	 wnipalAi 


NO IIV NV 1 dX 3


laAal r, 


9


 


(iq/iw LOO) 4fl3 SSOJ3 4S03	 L 


/ 
jq/w coo 


ui3A 10 uOUisOd paJJaul 
8ocn°i'ono 


9On%6rO-OO
uiaA pezi1Ltolq3Ol-,	 '-.3 


laAal 4!PV 


e4iuoJö
a4IUOJ6 pau'oib 


pauioiô auij	 wnpaw 4sai4, 


)


iq/w LOO) 4fl3 9S0J3 4saM 


z4JonbI-1


Tiq /1W £00 
punoie3O9 


13A31 .LOOd 99 ONV 13A31 IIOV 
SiflD 33VJJflS 'dVVJ 31901039 31ISOdIAJO3 


4n31J	 U


0 


4 no AJaAODSIC]-/A	 99 PaZI4!JO140 


,tl	
09 	


ce 
or 	


DX 4SaM 


14::?P	 3	 4S03	
09
	 V 


aio paios suo 


	


I'JflINVfl )	 flS 1V31901039 


	


0Lt' Z V3IO	 80183iN 3H1	 iN3Jievd3a SILVIS G3ilNfl















UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR • 


4lQ 3 IS DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. c.:


1012 Flood Building 
870 Market Street 
San Francisco 2, Calif. 


•


	


	 December 18, 193 
iemorandum


Operating Committee,. DEA, Interior Building, 
Washington 2, 1). Co 


From: .	 Executive Officer, !)JaA Field Team, Region III 
Subject: Docket No.	 A270 (Uranium) 


•	 Nevada Uranium (omtany, Pershing County, Nevada 
Contract No. Id1n..T66 
Amendment No. 


Attached are the original and two copies of Amendment No. 1, 
dated December 9, 1953, made in Connection tth subject contract, 


A justification sheet is attached to each copy of the amendment.


Proper distribution has been made of the remaining copies. 


C.	 tLLE 
H. Co Mier 
T%ecutivo Officer 
?A Field Team, Region III 


Attachment 


• Copy to: A. C. Johnson, Reno (With copy of amendment) 
Finance Officer, Region III (With copy of i endment) 
B. N. Bailey, TSGS 
George :	 Mayor











IL .	 ncrzs 
1EED 


/c? 1823 Q5 


A1E0INT NO.________________ 


Docket No.	 .	 nera1...•	 - 


Exploration Project Contract 


Date of Contract	 .	
V 


Date of . Amendment  
Operator JV	


V -	 - 


•	 V	


JUSTIFICATION	 V 


V	 VVVV* **	 ,j	 VVV:tV,* 


&*V	 0*4 V 	 VV±*V	 t;V	 JV* 


Vfe	 : -


to ROW V 


V44V	 *1VV	 V1'	 *•'**V	


V 


	


as	 frcz* Mrt 


H. C. Miller, Executive Officer 
DEA Field Team, ' Region III 


0	 V















rn	 UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION


WASHINGTON 25 D C


1012 V,100d Thaildtiig
?) )srket street 


Sen ?reneieeo, Calif. 


October 208 195 


Tot	 Op.rstin Coe*titt.., 1*, bterjap flutldjnr, 


V- rofts xeztj,e flew, T!! !ls1d reams Riion XII 


Sub.ct: T'edret 110. Th!A. 24lo (itrsuj** 
Ieva4s tlrqnjua Czeny 
Pershing 1ounty, Weada 
!"ontr'eet Id*m466 
Aasnctent 11*. 3 


Att*ched are the original and two eopiss of A*andai.nt o. 3, d*ted $.ptes,er 23, 193, extending the ee1etjon date to Dee.rbsr 16, 193, oe th* above subject contract. 


*aedsnt. A 3u$ttfltjon cheat is attached to eecb cty of the 


Proper distribution has been eads of the rerniining copies Of the ammnent.


LC.ti1l.p 
%""tive. Officer 
r	 !'je14	 Rion III 


ropy to: A .C. Johneon, Rent, 
inane* Oftlt'r, Pe 


fl. Zeiley, 
George kls,ot


( ith eoor of aaencent ' 
ion II (!dith copy of aaencqnt
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AMENDMENTNO._____ 


Docket	 Mineral 


Exploration Project Project Contract 


Date of Contract j	 -• 


Date of Amendment 


operator	 - 


JUSTIFICATION


V0 no* 
ut	 t4.'	 I . 


D 


	


t*M,	 t	 -M 


H. C. Miller 3 Executive officer 
DNA Field Team, Region III
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.	 C) 


	


Off 1 ce of
	


1,012 1eod Biiing 
DMLfleld Tom
	


870 Market Street 


	


Regjon :ifl
	


San rtsnctsqo 	 val. tsf, 


anne 11, 195a 


Meaorandua 


TOW	 O.erating Olossittee, Di, Interior uilding, 
(a1ington 259 fl. C 


ecutiYe afficer, .Th*L lie Id. Tftx. Th.gion lu 


ubject: Contract *4**466 am, Docket SKUP4470 (Uraniu*).. 
Nevnda Uranium Company, Pershing Count7, Nevada 
*enthftent. No* 2 


Attach.d are the original and two copies of 4zend*ent 
Jo. 2, dated June 9, 1953, "tending the completion date to 
September 16, 1953 1 on the above subject contract. 


A justification., sheett is attache4 to each cc p3" of the 
amendmento


Proper, distribution, bas been made; ct the remaIning 
copies of the amendment.


'H1 C. MILLER 


H.. Ca Mi11? 
xecutive Officer 


DKEL Field Team, Region III 


Attabjaent 


.Copy to.;:. A. C. Johnson, R-eno(With copioi. amndnent) 
Finance Officer, Region ZI! (With copy of amendment) 
1. II. i1ey, USGS 
'George .Mavor







eivision's Copy 


DEPART"47 CF BE 


;raLkn 
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,/rI


uUH
OCLAW 4Z$4$$


WOW NUO ê.24?0 


AN U€	 . 2 
r: JTcr: fl.,. 


outrct n466 (ock4 N,$	 ti,24?O), xted 
ecber 8, 196 9 Votwoo t1* Unted ttev at Ae 1 icttug 


tbrovch tht epertret at 	 berior, efenee ncr&].s 
tioi 4nrtton, an4 Nmda Ui4u* CONTvaq, oo 
o. L thereto, dBtt	 fl Z, 29ba. are wier4t at 


6tt*CttV*	 , 19a; 


otofl We exte*ded to	 "Or 6s 19539 


4$ *nent $bfU nct be cn,'uød to thore* the 
estrte4 tot4 eoet of the ?roeet, the taomt at tb (kwornmcit'* 
00400MOON or	 tt. at sUosteb).e Cost whtcb te ejres47 
4esin&tedMralowablo 


tsd JUne 9,
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S.V.2 0 


R. C. KWer, -ecittve Ottcer 
Z*1 fle]4	 eiøn lIZ 


ui1i 


-	 LI*1, 0	 •T-*:1tm--* 4!—. 


	


i .	 tOe0 hnnger
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DMENT NO.________	 ! : 


Docket Ifte	 Mineral___________ 


Exploration Project Contract___________ 


Date of Contract 


Date of Amendment 


operator	
5L


JUSTIFICATION  


.• 


L 


a	
I 


4 VA 4 41


1 


	


1	 t	 P 


'	
sS%


H, C. Miller, Executive Officer
D14Ek Field Teas,. Region III







•	 •	
700 


May 7, 193 


Aemox'andwn. 


To:	 'laze . Berry, Oer4t1ng Co ttee 
raee L, Ault, Rare & -y so ota1s Division 


Sub jeot: Amendments to contcta 


In the absenoe of V 14 r hou5Ø thia week, r. !ury 
reviewed th• followins amendment* and approves them: 


'Docket	 Contract Oierator	 ArnendJó. Date 


/Mll rl A, w 2470 
- r- - 	 _______________ . r7 rr -u,-l**i*	 -v ------s--* r-1--L.E--


Xdm*E6 Nevada Uz'anizt 0oman7	 I 
A*ø455 Idm..E379 Aubrey )tinr*y 1. 	 3/L/53 


GMeeI







...	 . 


Date	 May 6, 1953 


EngnefrM.Murphy (Foynous e) 


ac..2470 
Idm 466	 dated April 21 0 1953 


5tcY.	 et 1/ to thc thve contract to be 


Cther ticioi____ 


1iacc return thic clip to o Lor ry rccor 1c. 


lt


A







OF


PAEL CF TE ITEHO 
UNITED STATES	 '' Er! thi1n!satIan 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


h3	
DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 	 f' 4 ic3


WASHINGTON 25, D. C.
1012 Flood $ldg. 
870 Market St. 


San Franalsoo 2, Calif. 


April 30, 1953 


Memorandum


Operating Coemitt.., WZA, interior Building, 
Washington 25 0 D. C. 


From:	 Rxecutive Ofio.r, LE& Field Team, Region III 


Subjects Contract Ids-1466 Docket ZEk b2470 (tlrarthzm) 
Nevada Uranium Compair, Pershing County, Nevada 
Amendment No. 1 


Attached are the original and o soptes of Amendment Not 1, 


dated April 21, 1953, made in connection with subject contract. 


A u*tifioation shoot is attached to each copy of the 


amendment.


The usual distribution has been made of the remaining 


copies of the amendment.


U141aER 


H. C. Miller 
Rxecutiv. Officer, IMEA Field Team 
Region III 


Attachnta 


Copy to: A. C. Johnson, Reno (With copy of amendment) 
Finance Officer, Region III (With copy of amendment) 
E. N. Bailey, USUS 
George Mayor
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A1NDNENT NO.	 S 


memo 


Docket ITo.	 Mnera 	 *t1 


Exploration' ?roject Contract 


Date of Contract,ç 


Date oC Amendment___________________ 


erator


JUSTIFICATION 


$	 t!t	 4J 


0 OAT 
t'i cc 


tt,


H, 0,. Miller,. Ezecutive .icer
DIAEA. Field Team, Region Ifl







0	 0, 


OUie. e	 ima flQdh Bil4i*j 
xtntT* Dtflser	 0	 IIQ 4arks Strs.t 
DM 71011 Team	 29 3e1tf. 


UI	 -
Jaivairy 23, 1953 


	


Gpereti*g Co*ttee,	 zzttrir 
VhWAngtou 25 8 D. . 


	


E'eut'va Oftic,	 i61d Region ZZ, 


•	 8ubjet; Docket U-?Ø (tTnitm)	 Urzum Copa.,. 
•	 rsh. Geuty,,	 0 tract 2d*466 


Rterue le iade to Yr. ?z'tt3. Z. Jornon s letter of 
i4tber 18, 3952, tranmittine L to tbic office tbo driglual az4 


five, coie of sabJect cortrt.ct. 


•be ontrct hat been txcite1 o the art f. th. Qprztor 
as& one co	 by his, 4roer distribbnhas been i4e of 


•	 0
	 field, 114Eaft ana	 iC6	 0 


two re ii1I copies are reirned	 with. 0 


0	


0 


•••	
00	 iH. c Mit.R"	 •,	 .	 0.00 


•	
0 


•	 0•	 .csttv* Offlc*r	 0 


• 0	 0	
0	 1N* 1104 ?**, Rg10 III 


0	 Att*&sM	 0	 •,•,	


•0	


••• •	


0 


Cs t* A. C. Jes&,, R	 (with *OPT of coutra*t) 
Yta.*cs Qtttsei, k*gf** III (wt$k op of oatr*ct) 


•	 0	 0	 •	
•	 0 


O	 4J4eier:mp	
•	 0 00	


0	 ' 	


0 


p	
•	 ••	 '
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IFor corn y's address, 	 11116153 


	


, see Jeweil Rivers' letter to	 I Miller—III dated Nov. 12, 
19539 advising Compat 5  


	


office removed from 1OA'5 Dartmouth Street, Lovelock,	 I Nevada, to the Sweetland Building, Carson City, Ner, 


gla


I' 
•


•	 •
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I MF-20O.	 .	 ;iit1eu DOCKET b0MEA 


. I June 1951)	 flff7	 w	 - 
)evlsed Feb. 1952)	 ., . 


 COMMODITY	 1	 --------------------------------- 


-	 UNITED STATES OF AMERICA 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Division Copy 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION ID)E 466 
:	


EXPLORATION PROJECT CONTRACT' . 


IT IS AGREED thishday of	 -------------------- , 1952, between the United States of America, acting


4 
through the Department of the Interior, Defense Minerals Exploration Administration, hereinafter called the "Goyernment," 


2	
*t%	 '°'	 O1*ZI	 4 SXtfl and	


md•ra	 or th*	 ot th* 
.------------------ 


hereinafter called the "Operator," as follows: 
ARTICLE 1. Authority for contract.—This agreement is entered into under the authority of the Defense Production Act of 


1950, as amended, pursuant to DMEA Order 1 entitled "Government Aid in Defense Exploration Projects." 
ARTICLE 2. Operator's property rights.—With respect to that certain land situated in the State of 


-------------------------------, County of -------------------------------------------, described as follows: 	 --------- 


1d	 1ftt*: tfl1	 $ t-$j 


	


r**M	 '- r*.nt	 *- ttst. 2 ocst 
t. , '	 de- i	 to tw eator *r. 
___________ 


of octiøn at	 25t, an 
(a) That the Operator is the owner, H	 is subject only to the 


following claims, liens, or encumb'nces as to each of which the subordination agreement of the holder is attached: --------------- 


---- - --------- 


the purposes of the exploration project without any allowance for the use, rental value; depreciation, depletion, or other cost of 
acquiring, owning, or holding possession thereof. 


ARTICLE 3. Explo-ration project.—The Operator, within 7 2 days from the date of this contract shall commence 
work on a project of exploration for' ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 


in or upon the described land; and shall bring the project to completion within a period of- 	 -------
	 "-Any 


from the 
date of this contract. The work to be performed is more fully described in Exhibit "A" maps 
or drawings thereto attached, are made a part of this contract. The Government will contribute to the cost of this work as here-
after provided. 


ARTICLE 4. Performance of the work.—(a) Operator's responsibility. The work shall be performed efficiently, expertly, in 
a workmanlike manner, in accordance with good mining standards and State regulations for health and safety and for workmens' 
compensation and employers' liability insurance, with suitable and adequate equipment, materials, and labor, to bring the project 
to completion within the time fixed. To the extent specified in Exhibit "A," attached hereto, the work may be. performed by inde-
pendent contractor or contractors; and work not specified in Exhibit "A" for performance by independent contractor may never-
theless be so performed upon amendment of Exhibit "A," as agreed to by the parties, to state the work to be so performed and 
the estimated unit costs thereof, as provided hereafter. 	 .	 . 


( b ) Independent contracts.—Any independent contract for the performance of work shall be on a unit-price basis ( such as 
per foot of drilling, per foot of drifting, per hour of bulldozer operations, per cubic yard of material moved) , or on some basis 
that will. indicate the amount due for work performed at any stage of the work to be performed under such independent contract. 
The Government shall not be nor be considered to be a party to any such independent contract, and the Government's right to 
terminate the exploration project contract under any of its provisions shall not in any manner be affected by reason of any 
such independent contract. If the reference in Exhibit "A" to any such independent contract states that the Government's 
approval thereof is required, the Government may refuse to participate in the cost thereof unless and until it has given its 
written approval of the independent contract. 


(c) Government may inspeet.—The Government shall have the right to enter and observe and inspect the work at all 
reasonable times, and the Operator shall provide the Government with all available means for doing so. The Government may 
consult with and advise the Operator on all phases of the work. 


ARTICLE 5. Estimated costs of the project.—A statement of the estimated cost of the project is set forth in Exhibit "A," 
attached hereto. Except insofar as any item of requirement or the estimated cost thereof set forth in Exhibit "A" is there or 
elsewhere designated as an "allowable maximum," such items of requirement and of related cost are estimates only, and may be 
exceeded to the extent that the Government may from time to time approve for the most economic and beneficial performance 
of the work within the limitation of the total aggregate estimate of costs. The Government's approval of any such excess 
over the estimate for an item of requirement or related cost will be signified by its approval and payment of any invoice or 
voucher for payment which expressly calls attention to such excess. Items expressly designated in Exhibit "A" or elsewhere as 
"allowable maximum," and the total aggregate estimated cost are limitations, and any excess therein will be for the sole account 
of the Operator in which the Government will not participate. 	 S 


ARTICLE 6. Allowable costs of the project.— (a) The costs of the project in which the Government will participate are 
limited to the following: 


(1) Independent contracts.—Payments to independent contractors under independent contracts listed in Exhibit "A." 
The estimated cost of any work to be performed under an independent contract is or shall be included in the estimate of 
costs in Exhibit "A" in terms of the estimated numbers of. units of work to be performed, the estimated amount to be paid 
per unit, and the estimated total amount to be paid to the independent contractor, and such estimates shall be allowable 
maximums above which the Government will not contribute. Regardless of the provisions of any such independent contract, 
the Government will participate in the payments to the independent contractor only on account of work actually performed 
and that conforms with the provisions of the exploration project contract, and only to the extent that the Government deems' 


I-


	


	 the unit prices for the work under the independent contract to be reasonable and necessary. No such independent contract 
shall have the effect of increasing the estimated total cost of the exploraLioi piujeet coirat r1oic th maxiium amount - 
which the Government will pay as provided in the exploration project contract. 


(2) Labor, supervision, consultants.—Labor, supervision and technical services (including engineering and geological 
consultants) , a schedule of which is included in the estimate of costs set forth in Exhibit "A." The requirements and related 
estimated costs for supervision and technical services are allowable maximums. 	 5 


(3) Operating materials and supplies.—Necessary materials and supplies including items of equipment costing less than 
$50.00 each, and power, water, and fuel, a schedule of which is included in the estimate of costs in Exhibit "A." 


S (4) Operating equipment.—Any operating equipment to be rented or purchased, or which is owned and will be furnished 
by the Operator, with the estimated rental, purchase price, or the Allowable depreciation, as the case may be, a schedule of 
which is included in Exhibit "A." Any items listed as owned and to be furnished by the Operator, and related 41 allow-
able depreciation, are allowable maximums.	 S 


(5) Rehabilitation and repairs.—Any.,iiecessary initial rehabilitation or repairs of existing buildings, installations, fix-
tures, and movable operating equipment, now owned by the Operator and to be devoted to the purposes of the exploration 
contract, a schedule of which is included in the estimate of costs set forth in Exhibit "A." These items are allowable 
maximums. 


<5- ¶ (5ff) 'NW e., buildings, improvements, installations.—Any necessary buildings, fixed improvements, or installations to be 
S , ürched,4.stalled, or constructed for the purposes of the exploration work, with the estimated cost of each, a schedule of 


,"which is inclttc(ed in the estimate of costs in Exhibit "A." All of these items are allowable maximums. 
S	 c	 14eellateous.—Repairs to and maintenance of operating equipment (not including initial rehabilitation or repairs 


C.:'óf5 the Operat)dr's equipment), analytical work, accounting, workmen's compensation and employers' liability insurance and 
payroll taxes. -' 


(8) Contingencis.—Such other necessary, reasonable direct costs of performing the exploration work, within the limit 
the total agregate estimate of costs, whether or not included in any schedule of costs in Exhibit "A," as may be 


/	
.pproved by the.Gpvernment in the course of the work, as indicated by its approval and payment of invoices and vouchers. 


Ef1ceirspdce is not provided in any blank, use an extra sheet of paper and refer to it in the blank. 
/	 "ime, addres, and nature of organization if any. l 4escuiition or enough to identify the property, particularly excluding any land or interest therein to which the Government's lien is not to 


1uctimi from which is not to be sub ject to the Government's percentage royalty. 
provision not applicable. 


	


or minerals.	 S	 16663282 


N.. AMA







(b) The Government's paymentscases will be based on actual, necessa AML ts (including contract unit prices) 
incurred not in excess of any "allowable Pallmum," and not in excess of the fixed percen	 of the total aggregate estilnated cast. 
Costs will be considered to be incurred only as they are or become due and payable. 


(c) No items of general overhead, corporate management, interest, taxes (other than payroll and sales taxes) or any other 
indirect costs, or work performed or costs incurred before the date of this contract, shall be allowed as costs of the project in 
which the Government will participate. 	 . 


ARTICLE 7. Reports, accounts, audits.—(a) Progress 'reports. The Operators shall provide the Government with monthly 
reports of work performed and costs (including contract unit prices) incurred under the contract, in quintuplicate (five copies), 
upon forms provided by the , Government. These progress reports shall be certified by the Operator, and shall constitute both the 
Operator's invoice of costs incurred on the project during the period covered by the report and his voucher for repayment by 
the Government, unless the Government requires the use of a standard voucher form with invoice attached. Progress reports 
shall include surface and/or underground engineering-geological maps or sketches showing the progress of the exploration, with 
assay-reports on samples taken concurrently with the advance in mineralized ground. 


(b) Final 'report.—Upon completion of the exploration work or termination of the contract the Operator shall provide the 
Government with an adequate geological and ,-engineering report, in quinthplicate (five copies) , including an estimate of ore 
reserves resulting from the exploration work.  


(c) Compliance with requirements.—If, in the opinion of the Government, any of the Operator's reports are insufficient 
or incomplete, the Government may procure the making or completion of such reports. and attachments as an expense of the 
exploration work; and the Government may withhold approval and payment of any vouchers depending upon insufficient or 
incomplete reports. .	 - 


(d) Accounts and audits.—The Operator shall keep suitable records and accounts of operations, which the Government may 
inspect and audit at any time. The Government may at any time require an audit of the Operator's records and accounts by 
a certified public accountant, the cost thereof to be treated as a cost of the project. The Operator shall keep and preserve said 
records and accounts for at least 3 years after the completion of the project or the termination of this contract. Upon the com-
pletion of the project or termination of the contract the Operator shall render a final account as provided in Article 12. 


ARTICLE 8. Payments by the Government.—(a) The Government will pay----------------------- percent of the allowable 
costs incurred, as they accrue, in an aggregate total amount not n excess of 	 --------- which is ---- - 4)-----per- 
cent of $-4pr-J -----------------, the agreed, estirnatedlota1 cost of the project in which the Government will participate; 
Provided, tilat until the Operator's final report and final accounting have been rendered to the Government, and any final audit-
ing required by the Government has been made, and a final settlement of the contract has been made, the Government may 
withhold from the last voucher or vouchers such sums as it sees fit not in excess of ten (10) percent of the maximum total which 
the Government might have been called upon to pay under the terms of the contract. . 


(b) The Government may make any payment or payments direct to independent contractors and to suppliers, for the account 
of the Operator, rather than to the Operator. 	 .	 . 


ARTICLE 9. Repayment by Operator.— (a) If, at any time, the Government considers that a discovery or a development from 
which production may be made has resulted from the exploration work, the Government, at any time not later than 6 months after 
the Operator has rendered the required final report and final account, may so certify in writing to the Operator. The - certifica-
tion shall describe broadly or indicate the nature of the discovery or development. In the event of such certification, any minerals 
mined or produced from the land described in Article 2 within 10 years fram the date of


'
this contract, including any mined or 


produced before the certification, shall be subject to 'a percentage royalty which the Operator or his successor in interest shall 
pay to the Government, upon the net smelter returns, the net concentrator returns, or other net amounts realized from the sale 
or other disposition of any such production, in whatever form disposed of, including ore, concentrates, or metal, until the total 
amount contributed by the Government, withOut interest, is fully repaid, or said 10 years have elapsed, whichever occurs first, 
as follows:


(1) One and one-half (1) percent of any such net amounts not in excess of eight dollars ($8.00) per ton. 
(2) One and one-half ( 1 1/2) percent of any such net amounts, plus one-half ( ) percent of such net amounts for each 


additional full fifty cents ($0.50) by which such net amounts exceed eight dollars ($8.00) per ton, but not in excess of five (5) 
percent of such net amounts.  


( For instance: The percentage royalty on a net amount of five dollars ($5.00)  per ton would be one and one-half (11/2) 
percent; on a net amount of ten dollars ($10.00) per ton, three and one-half ( 3 1/2) percent.) 
( b ) As here used, "net smelter returns," "net concentrator returns," and "other net amounts realized from the sale or other 


disposjtiôn," mean gross revenue from sales; or if not sold, the market value of the material after it is mined in the form in 
which and the place where it is held. In the case of integrated operations in which the material is not disposed of as such, 
these terms mean what is or would be gross income from mining operations for percentage depletion purposes in income-tax 
determination. 	 .	 .	 . 


(c) To secure the payment of its percentage royalty, the Government shall have and is hereby granted a lien upon the land 
described in Article 2 and upon any production of minerals therefrom, until the royalty claim is extinguished by lapse of time or 
is fully paid. 


(d) This article is not to be construed as imposing any obligation on the Operator or the Operator's successor in interest 
to engage in any mining or production operations. 	 .	 . 


ARTICLE 10. Assignment, transfer, or loss of Operator's interest.—Without the written consent of the Government, the 
Operator shall not assign or otherwise transfer or hypothecate this contract or any rights thereunder. The Operator shall not 
make any voluntary nor permit any involuntary transfer or conveyance of the Operator's rights in the land described in Article 2, 
without making suitable provision for the preservation of the Government's right to a percentage royalty on production and 
lien for the payment thereof; Provided, that mere failure by the Operator to maintain the Operator's rights in the land, without 
any consideration running to the Operator other than relief from the cost of maintaining such rights (as by surrender of a 
leasehold, failure to perform assessment work, or failure to exercise an option) , coupled. with complete abandonment by the 
Operator of all interest in or operations on the land for a period of 10 years from the date of this contract, shall not constitute 
such a transfer or conveyance. Should the Operatormake or permit any transfer or conveyance in violation of this provision, 
the Operator shall be and remain liable for payment to the Government of the same amounts, at the same times, as would have 
been paid under the terms of the percentage royalty on production. If for any reason the net smelter returns, net concentrator 
returns, or other net amounts realized from the sale or other disposition of such production are not available as a means of meas-
uring the amount of the Operator's liability, the amount thereof shall be estimated as well as may be, and in the event of dispute 
as to such estimates, the determination thereof by the Administrator of Defense Minerals Exploration Administration or by his 
successor shall be final and binding upon the Operator. 


ARTICLE 11. Title to and disposition of property.—All facilities, buildings, fixtures, equipment, or other items costing more 
than $50.00 each, paid for or purchased with funds contributed jointly by the Operator and the Government, although title may 
be taken in the name of the, Operator,, shall. belong to the Operator and the Government jointly, in proportion to their respective 
contributions, and upon the completion of the work or the termination of the éontract shall bedisposed of promptly by the Opera-
tor for the joint account of the Government and the Operator, either by return to the vendor, by sale to others, or purchase by the 
Operator at a price at, least as high as could otherwise be obtained, as may appear to be for the best interest of the Government, 
unless the Government, in writing, waives its interest in any such item. If necessary to accomplish such disposition, the Opera-
tor shall dismantle, sever from the land, and remove any such item, the cost thereof to be for the joint account of the parties in 
proportion to their respective interests. If the Operator, within 90 days after the receipt of written notice from the Government, 
fails, neglects, or refuses to dispose of such property, the Government may itself enter upon the land, take possession of, and 
remove and dispose of any such property as above provided. 


ARTICLE 12. Termination and completion.—The Government may, at any time, by written notice to the Operator, terminate 
this contract: (a) If the Operator fails to provide his share of the money necessary to prosecute operations pursuant to the terms 
of the contract; (b) if the Operator, in the opinion of the Government, fails to prosecute operations pursuant to the terms of the 
contract; or (c) if . in the opinion of the Government, operations up to the time of the notice have not indicated the probability of 
making any worth while discovery and in the opinion of the Government further operaticns are not justified. Upon the comple-
tion of the project or any termination of the contract the Operator shall dispose of any remaining materials, supplies,, facilities, 
buildings, fixtures, and equipment in which the Government has an interest, for the joint account of the Operator and the Gov 
ernment in the proportion of their respective interests; shall render to the Government a full and final accounting of his operations 
under the contract and his expenditures of money; and shall pay to the Government its pro rata share of any money remaining. 


ARTICLE 13. Changes and added pro-visions----------------------------------------------------------------------------------------------------------------4 


Executed in sextuplicate the day and year first above written. 	 THE UNITED STATES OF AMERICA 


.	 .	 ,	 .	 .


	h-S;
By


Defense 


By------------- '	 j11cq	 Y. 


I t L. Co Bottomloy	 , certify	 am the	 .	 ecretaryN 
of the corporation named as Operator herein; that E. J. Bottoinley	 •.	 -	 , who sign'ed 
this contract on behalf of the Operator, was then' Manager	 of said corporatiôi; "S 


that said contract was duly signed for and in behalf of said corporation by authority of its governing body, and is within tie 
scope of its corporate powers.  


-----------------------
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Exhibit "B" 


Adit and winze,.Stalin's Present prospect, Pershing County ) Nevada
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EXPLORATION PROJECT CONTRACT 


• ...•,'. '''	 NEVADA URANIUM. COMPANY	 . •
DOCKET NO. DMEA.2470 


EXIiIBI	 "A" 


Description of the Work 


The purpose of this work is to.explore"for uranium, 
the nilning claiina..reterred to in Artio•Le.2'of the contract. 


The' work to be done con8iBts.of the following: 


(a)	 Continue sinking the vertical. winze a total. 
Qf 38 feet to a depth of . 100 feet below the adit 1ev-el, as' 
shown on the-sketch map attached hereto 'and made a part 
hereof and entitled ' "Exhibit' 'B' Adit and winze, Stalin's	 ' 
Present prospect 1 Pershing'County, Nevada." 	 The winze is 


..to be timbered and is tobe approximately 5"x5 feet in 
cross section 'in the clear of timber.  


(b)	 Prom the bottorn'of the winzè drive a crosscut 
35 to 50 feet in an.eaatirly 'direction and 65 to 80 feet in 
a westerly direction through the quartz porphyry sill, or a 
total of 125 feet of crosscut length.	 The crosscut Is to be 
timbered and ' is 'to be approximately 5 x 7 feet in cross 
sectionin'the.clear of timber..  


•	 •.' ,, ',	 As. required by the Government the workings and 
mineral' exposures. are to be mapped, sampled and the samples 
analyzed by laboratories approved by the Government,. 


(c) . A tractor with dozer is to be employed on a 
contract basis to repair and maintain the road to the property. 


Estimated Costs of the Project  
-te4t	 &UyWtb 1—uttvlruum3-


AGREED ESTIMATED COSTS 


38 feet of winze 4$79.1O/ft. 4r	 $32005.80 


125 feet of crosscut @ $37.91/ft."	 4,738.75 


The'Government .wi1.1 contribute to the cost of the 
above unit costs, as they accrue', for units of work actually 
performed in •lieu 'of actual costs.	 These	 osts include all
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IT IS AGREED this	 day of --= -------------------------------, 195, between the United States of America, acting 
through the Department of the Interior, Defense Minerals Explo a


--


ti Administration , hereinafter called the "Government," 
and 2- ----- - 	 y - N -----------------evdaUrQp---------------------------------------------------------------- .. ------


Box 63 
Lovelock. Nevada 


hereinafter called the "Operator," as follows: 


ARTICLE L Authority for contract.—This agreement is entered into under the authority of the Defense Production Act of 
1950, as amended, pursuant to DMEA Order 1 entitled "Government Aid in Defense Exploration Projects." 


ARTICLE 2. Operator's property. rights.—With respect to that certain land situated in the State of .... Nevada -------.-..--------------
Pershi -	 County of ------------------------------------------------------------4leribed as follows: 


¼	 1°	 mining c1aims Stalin's Preseit, 


Irese. . 1, Stalin--- --Prs#--Stalin----Present#3'rtifiôate$recorded 4n I s


COL. 	 256	 Book 12 of cation 'office oIThecorder at Lovelock,c. 	 C ty tt j 4k, 


C-- -	 e 
the Operator represents and undertakes:  


(a) That the Operator is the owner, in possession and entitled to possession, and that the property is subject only to the 
following claims, liens, or encumbrances as to each of which the subordination agreement of the holder is attached: 


•	 •.	
•	 None	 •	 .	 .	 .	 • 


Thit the.	 ater is a-lessee-in pessessienmel enited to	 en,n, alld th	 (31t tu IniCIL ib ZZttUk;hU%f. 


The Operator shall devote the land and all existing improvements, facilities, buildings, installations, and appurtenances to 
the purposes of the exploration project without any allowance for the use, rental value, depreciation, depletion, or other cost of 
acquiring, owning, or holding possession thereof. 


ARTICLE 3. Exploration project.—The Operator, within ------------------------ days from the
-
 date of this contract shall commence 


work on a project of exploration for' --------------UIfl	 - ----------------------.. 


in or upon the described land; and shall bring the project to completion within a period of fO11TJRQXtkS -from the 
date of this contract: The work to be performed is more fully described in Exhibit "A" attached hereto, which, with any maps 
or drawings thereto attached, are made a part of this contract. The Government will contribute to the cost of this work as here- 
after provided. The work shall be performed by the Operator or by independent contractor or contractors efficiently, expertly, 
in a workmanlike manner, in accordance with good mining standards and State regulations for health and safety and for work-
men's compensation and employers' liability insurance, with suitable and adequate equipment, materials, and labor, to bring the 
project to completion within the time fixed. The Government shall have the right to enter and observe and inspect the work at 
all reasonable times, and the Operator shall provide the Government with all available means for doing so. The Government 
may consult with and advise the Operator on all phases of the work. 


ARTICLE 4. Costs of the project.—The agreed, estimated costs of performing the work, expressed in terms of units of work 
to be performed (per foot of drifting, per foot of drilling, per cubic yard of material to bernoved, etc.) are set forth in.:Exhibit 
"A," attached hereto. The Government will pay -----------------------------------------percent of these agreed, estimated costs, as they 
accrue, for units of work actually performed that conform with the description or specifications for the work set forth in this 


contract, in an aggregate total amount not in excess of $----,230!5Q, which is . 90 -percent of 2L00L2 
the agreed, estimated total cost of the project in which the Government will participate: Provided, That until the Operator's 
final report and final accounting have been rendered to the Government and any final check or auditing required by the Govern-
ment has bden mdde and d final settlement of the contract has been made, the Government may withhold from the last voucher 
or vouchers such sums as it sees fit not in excess of ten (10) percent of the maximum total which the Government. might have 
been called upon to pay under the terms of the contract. The Government may, as it sees fit, make payments direct to the Opera-
tor's independent contractors, if any, for the account of the Operator, rather than to the Operator. 


ARTICLE 5. Reports, accounts, audits.— (a) Progress reports. The Operator shall provide the Government with monthly 
reports of units of work performed under the contract, in quintuplicate (five copies), upon forms provided by the Government. 
These progress reports shall be certified by the Operator, and shall constitute both the Operator's invoice of units of work per-
formed on the project during the period covered by the report and his voucher for repayment by the Government, unless the 
Government requires the use of a standard voucher form with invoice attached. Progress reports shall include surface and/or 
underground engineering-geological maps or sketches showing the progress of the exploration, with assay-reports on .samples 
taken concurrently with the advance in mineralized ground. 	 • 


If sufficient space is not provided in any blank, use an extra sheet of paper and refer to it in the blank. 2 State name, address, and nature of organization if any. 	 . 
Give legal description or enough to identify the property, particularly excluding any land or interest therein to which the Government's Lien is not to attach or the production from which is not to be subject to the Government's percentage royalty. Strike out the provision not applicable. 5 Name of mineral or minerals. 	 L6-66329-1







	 _-	 ----


( b ) Final report.—Upon compi of the exploration work or termination ofcontract the Operator shall provide the 
Government with an adequate geological and engineering report, in quintuplicate fve copies) , including an estimate of ore 
reserves resulting from the exploration work. 


(c) Compliance with requirements.—If, in the opinion of the Government, any of the Operator's reports are insufficient 
or incomplete, the Government may procure the making or completion of such reports and attachments as an expense of the 
exploration work; and the Government may withhold approval and payment of any vouchers depending upon insufficient or 
incomplete reports. 


(d) Accounts and audits.—The Operator shall keep suitable records and accounts of the units of work performed, which the 
Government may inspect and audit at any time. The Government may at any time require a check of the work performed and 
an audit of the Operator's records and accounts, by a certified public accountant or otherwise, the cost thereof to be treated as a 
cost of the project. The Operator shall keep and preserve said records and accounts for at least 3 years after the completion 
.of the project or the termination of this contract. Upon the completion of the project or termination of the contract the Opera-
tor shall render a final account and statement of work performed to accompany his final report. 


ARTICLE 6. Repayment by Operator.—(a) If at any time, the Government considers that a discovery or a development from 
which production may be made has resulted from the exploration work, the Government, at any time not later than 6 months after 
the Operator has rendered the required final report and final account, may so certify in writing to the Operator. The certifica- 
tion shall describe broadly or indicate the nature of the discovery or development. In the event of such certification, any minerals 
mined or produced from the land described in Article 2 within 10 years from the date of this contract, including any mined or 
produced before the certification, shall be subject to a percentage royalty which the Operator or his successor in interest shall 
pay to 'the Government, upon the net smelter returns, the net concentrator returns, or other net amounts realized from the sale 
or 'öthèr disposition of any such production, in whatever form disposed of, including ore, concentrates, or metal, until the total 
amount contributed by the Government, without interest, is fully repaid, or said 10 years have elapsed, whichever occurs first, 
as follows:


(1) One and one-half ( 1 1/2) percent of any such net amounts not in excess of eight dollars ($8.00) per ton. 
(2) One and one-half ( 1 1/2) percent of any such net amounts, plus one-half (6) percent of such net amounts for each 


additional full fifty cents ($0.50) by which such net amounts exceed eight dollars ($8.00) per ton, but not in excess of five (5) 
percent of such net amounts. 


(For instance: The percentage royalty on a net amount of five dollars ($5.00) per ton, would be one and one-half (1) 
percent; On a net amount of ten dollars ($10.00) per ton, three and one-half (3) percent.)" 
(b) As here used, "net smelter returns," "net concentrator returns," and "other net amounts realized from the sale or other 


disposition/' mean gross revenue from sales, or if not sold, the market value of the material after it is mined in the form in 
which and the place where it is held. In the case of integrated operations in which the material is not disposed of as such, these 
terms mean what is or would be' the gross income from .mining operations for percentage depletion purposes in income-tax 
determination. 


(c) To secure the payment of its percentage royalty, the Government shall have and is hereby granted a lien upon the land 
described in Article 2 and upon any production of minerals therefrom, until the royalty claim is extinguished by lapse of time or 
is fully paid. 


(d) This article is not to be construed as imposing any obligation on the Operator or the Operator's successor in interest 
to engage in any mining or production operations. 


ARTICLE 7. Assignment, transfer, or loss of Operator's interest.—Without the written consent of the Government, the 
Operator shall not assign or otherwise transfer or hypothecate this contract or any rights thereunder. The Operator shall not 
make any voluntary nor permit any involuntary transfer or conveyance of the Operator's rights in the land described in Article 2, 
without making suitable provision for the preservation of the Government's right to a percentage royalty on production and 
lien for the payment thereof; Provided, that mere failure by the Operator to maintain the Operator's rights in the land, without 
any consideration running to the Operator other than relief from the cost of maintaining such rights (as by surrender of a 
leasehold, failure to perform assessment work, or failure to exercise an option), coupled with complete abandonment by the 
Operator of all interest in or operations on the land for a period of 10 years from the date of this contract, shall not constitute 
such a transfer or conveyance. Should the Operator make or permit any transfer or conveyance in violation of this provision, 
the Operator shall be and remain liable for payment to the Government of the same amounts, at the same times, as would have 
been paid under the terms of the percentage royalty on production. If for any reason the net smelter returns, net concentrator 
returns; 'or'other net amounts realized from the sale or other disposition of such production are' not available as a means of meas-
uring the amount of the Operator's liability, the amount thereof shall be estimated as well as may b, and in the event of dispute 
as to' such. estimates, the determination thereof by the Administrator of Defense Minerals Exploration Administration or by his 
successor shall be final and binding upon the Operator. 


ARTICLE 8. Termination and completion.—The Government may, at any time, by written notice to the Operator, terminate 
this contract: (a) If the Operator fails to provide his share of the money necessary to prosecute operations pursuant to the 
terms of the contract; (b) if the Operator, in the opinion of the Government, fails to prosecute operations pursuant to the terms 
of the contract; or (c) if, in the opinion of the Government, operations up to the time of the notice have not indicated the prob-
ability of making any worth while discovery and in the opinion of the Government further operations are not justified.' 


ARTICLE 9. Changes and added provisions 


Executed in sextuplicate the day and year first above written.
THE UNITED STATES OF AMERICA 


Nevada Uranium -(c'P!1Y-.......................... 
(Operator)


By
Administrator, D.N.E.A. 


By_____________________________________________________________________


certify that I am the	 secretary 
of the corporation named as Operator herein; that 	 ,who' signed 
this' contract on behalf of the Operator, was then ' of said corporation; 
that said contract was duly signed for and in behalf of said corporation by authority of its governing body, and is within the 
scope of its corporate powers.


[CORPORATE]
----------------------------------------------------------------- 	 SEAL 
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0 I 
Exploration Project Contract 


Nevada Uranium Company 
Pershing County, Nevada 
Docket No DNEA-2470 


Rough Draft 
11/25/52


Ryhihit "A" 


Description of the Work: 


The urpose of this work is to explo,the mining claims 


referred to in 1 the contract for uranium. 


The work to be done consists of the following: 


a. Continue sinking the vertical winzes shown on the a4ach 


sktch map "Exhibit	 4dit andt.nze, Stalin 1,s Present prospect, 


Pershing County, Neva, otãIf	 eet to a depth of 100 feet) 


below the adit level. The winze is to be timbered and is to be 


approximately 5 x 5 feet in cross-section in the clear of timber. 


b. From the bottom of the winze drive a crosscut in an easte/ 


direction 35 to 50 feet and 65 to 80 in a westQdirection through 


the quartz porphyry sill or a total of 125 feet of crosscut length. 


The crosscut is to be timbered and is to be approximately S x 7in 


cross-section in the clear of timber. 


As required by the Government the workings and mineral 


exposures are to be mapped, srnplèd and samplesanalyzed bpprov) 


laboratories-1 


co A tractor with dozer is to be employed on a contract basis 


to repair and maintain the road to the property. 


Estimated Cost of the Project







ME 
38 feet Owinnzie @ $710/foot	


$31005.80 


125 feet of crosscut @ $37.91/foot 	 $24,738.75 


The Government will contribute to the cost of the above unit 
cost as they acce, for units of work actually peiformed in lieu of 


actual costs. These costs include all costs of the wofk to which the 


Government will Contribute on the basis of actual costs. 


	


(i)	 ^endeflLc2


D-7 tractor w/dozer, i- Caterpillar Model 


	


•	 or/equivalent size unit, including,


I operator, repairs, supplies all costs es 


@ $]hr. for actual operating time 


ti	 Lu JL i4&- ±rTflig Li-aii'a 


100 hrs.	 $12400.00  


Estimated total cost of contract 	 $9 ,145-00 


Government Participation @ 90% $8,230.50 


-2-
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0 	 COMMODITY Uranium 


. .. .. .... 	 UNITED STATS .OA.. MERICA	 . .:... . .,.. . . . .... . . : .


	 DEPARTMENTOFThE INTERIOR .	
:	 . . •	 ... 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


EXPLORATION PROJECT	 1 


KxFc1)t: Long Form 


IT IS AGREED this -day of	 195 between the United States of America, acting 
through the Depártmëntof the Interior Defense • Minerals Exploration Adthinistrátion,. hereinafter called the "Government," 
And 2	 Ne.vada :iUranium ompany-------- 


----------6x---63	 .  
Love1ok, Nevada 


hereinafter called the Operator," as follows 


ARTICLE 'l. Authority for contract This agreement is entered into under the authority of the DeenseLoducjion Act of 
1950, as amended, pursuant to DMEA Order 1 entitled "Government Aid in Defense Exp1oraiion-Projects " 


ARTICLE 2. Operator's -property 'rights.—With	 i cert to that ec 


	


respt	 t	 an landsithated1the State of 
----------------------- , County of ---------- 4P ----------	 described as follows: Fourunpáterited 


lode mining claims known as Stalin's'Pr' ént, talin's Present #1, Stalin's 
Present 2 and Stalin'	 h	 of locations of these 
claimsre'recorded lnBookl2 ofLocatthns. . . 	 ffice of the Recorder 


	


loc rs 	 -o— Neva—a, n-4 GIB.	 :----- ------------------------------------ T7 -- ---- n 
the Operator represents and undert	 e deed 0	 5 0 the Operator n Bpok III


(a) That the Operator is thwner, in pose 	 n entitlI to
le


?eSL, and t t the pio ity is subject only to the 
following claims, liens, or encumbrances as to each of which the subordination agreement of the holder is attached: 


----------------------------1.-------
	 -	 --	 -	 --------- ----- --------- -None-----------------------------. ----------------------------------------------------- 


(b) 
• The Operator shall devote the land and all existing improvements, facilities, buildings, installations, and appurtenances .to 


the purposes of the exploration project without any allowance for the use,.'rental value,, depreciation, depletion, or other cost, of 
acquiring, owning, or holding possession thereof. 


ARTICLE 3. Exploration project.—The Operator, within ------------------------days from the date of this' contract shall commence 
work on a project of exploration for' p4II --- --- 


in or '  upon-the described land; and shall'bring the 'project to completion within a period of from the 
date of this contract. The work to be performed is more fully described in Exhibit "A" attached hereto, which, with any maps 
or drawings thereto attached, are made a part of this contract. The Government will contribute to the cost of this work as here-
after provided. The work shall be performed by the Operator or by independent contractor or contractors efficiently, expertly, 
in a workmanlike manner, in accordance with good mining standards and State regulations for health and safety and for work- 
men's compensation and employers' liability insurance, with suitable and adequate equipment, materials, and labor, to bring the 
project to completion within the time fixed. The Government shall have the right to enter and observe and inspect the work at 
all reasonable times, and the Operator shall provide the Government with all available means for doing so. The Government 
may consult with and advise the Operator on all phases of the work. 


ARTICLE 4. Costs of the project.—The agreed, estimated costs of performing the work, expressed in terms of units of ,work 
to be performed (per foot of drifting, per foot of drilling,


-
 per.	 y	 of 'cubic yard	 material to be moved, etc.). .are set forth in. 'Exhibit 


"A," attached hereto.. The Government will pay -------- 9- ------------------percent of these agreed, estimated costs, as they 
accrue, for units of work actually performed that conform with the description or specifications for the work set 'forth in this 


contract, in an aggregate total amount not in excess of $ i.93Q!5Q, which is - -----9.0 --------------percent of 
the agreed, estimated total cost of the project in which the Government will participate: Provided, That until the Operator's 
final report and final accounting have been rendered to the Government and any final check or auditing required by the Govern-
ment has been made, and a final settlement of the contract has been made, the Government may withhold from the last voucher 
or vouchers such sums as it sees fit not in excess of ten (10) percent of the maximum total which the Government might have 
been called upon to pay under the terms of the contract. The Government may, as it sees fit, make payments direct to the Opera-
tor's independent contractors, if any, for the account of the Operator, rather than to the Operator. 


ARTICLE 5. Reports, accounts, audits.— (a) Progress reports. The Operator shall provide the Government with monthly 
reports of units of work performed under the contract, in quintuplicate (five' copies), upon forms provided by the Government. 
These progress reports shall be certified by the Operator, and shall constitute both the Operator's invoice of units of work per-
formed on the project during the period covered by the report and his voucher for repayment by the Government, unless the 
Government requires the use of a standard voucher form with invoice attached. Progress reports shall include surface and/or 
underground engineering-geological maps or sketches showing the progress of the exploration, with assay-reports on samples 
taken concurrently with the advance in mineralized ground. 


1 If sufficient space is not provided in any blank, use an extra sheet of paper and refer to it in the blank. 
2 State name, address, and nature of organization if any. 	 . 
3 Give legal description or enough to identify the property, particularly excluding any land or interest therein to which the Government's lien is not to 


attach or the production from which is not to be subject to the Government's percentage royalty. 
Strike out the provision not applicable. 


'Name of mineral or minerals. '	 16-65329-I







.	 . 
(b) Final report.—Upon completion of the exploration work or termination of the contract the Operator shall provide the 


Government with an adequate geological and engineering report, in quintuplicate (five copies) , including an estimate of ore 
reserves resulting from the exploration work.	 . 


(c) Compliance with requirements.—If, in the opinion of the Government, any of the Operator's reports are insufficent 
or incomplete, the Government may procure the making or completion of such reports and attachments as an expense of the 
exploration work; and the Government may withhold approval and payment of any vouchers depending upon insuffii'ent or 
incomplete reports. 	 . 


(d) Accounts and audits.—The Operator shall keep suitable records and accounts of the units of work performed, which the 
Government may inspect and audit at any time. The Government may at any time require a check of the work performed and 
an audit of the Operator's records and accounts, bya certified public accountant or otherwise, the cost thereof to be treated as a 
cost of the project. The Operator shall keep and preserve said records and accounts for at least 3 years after the completion 
of the project or the termination of this contract. Upon the completion of the project or termination of the contract the Opera-
tor shall render a final account and statement of work performed to accompany his final report. 


ARTICLE 6. Repayment by Operator.—(a) If, at any time, the Government considersthat a discovery or a development from 
which production may be made has resulted from the exploration work, the Government, at any time not later than 6 months after 
the Operator has rendered the required final report and final account, may so certify in writing to the Operator. The certifica-
tion shall describe broadly or indicate the nature of the discovery or development. In the event of such certification, any minerals 
mined or produced from the land described in Article 2 within 10 years from the date of this contract,. including any mined or 
produced before the certification, shall be subject to a percentage royalty which the Operator or his successor in interest : shall 
pay to the Government, upon the net smelter returns, the, net concentrator returns, or other net amounts realized from the sale 
Pr other disposiriön of 'any such' production, in 'whatever form disposed of, including ore, concentrates, or metal, until the- total 
amount contributed by the Government, without interest, is fully repaid, or said 10 years have elapsed, whichever occurs first, 
as follows:


(1) One and one-half ( 1 1/2) percent of any such net amounts not in excess of eight dollars ($8.00) per ton. 
(2) One and one-half (1 1/2) percent of any such net amounts, plus one-half (1/2) percent of such net, amounts for each 


additional full fifty cents ($0.50) by which such net amounts exceed eight dollars ($8.00) per ton, but not in excess of five (5) 
percent of such . net amounts.	 - 


(For instance: The .percentage royalty on a net amount of five dollars ($5.00) per ton, would be one and one-half ( 11/2) 
percent; on a net amount of ten dollars ($10.00) per ton, three and one-half ( 3 1/2). percent.)' 
(b) As., here used,. "net smelter returns," "net concentrator returns," and "other net amounts realized from the sale or other 


disposition, m " ean gross revenue from sales, or if' not sold, the market value of the material after. it is mined in the form in 
which and the place where it is held. In the case of integrated operations in which the material is not disposed of as such, these 
terms mean what is or would be the gross. income from. mining operations for percentage depletion purposes in income-tax 
determination.  


(c) To secure the payment of its percentage royalty, the Government shall have and is hereby granted a lien upon the land 
described in 'Article 2 and upon any production of minerals therefrom, until the royalty claim is extinguished by lapse of time or 
is fully paid.  


(d) This article is not to be construed as imposing any obligation on the Operator or the Operator's successor in interest 
to engage in any mining or production operations. 


ARTICLE 7. Assignment, transfer, or loss of Operator's interest.—Without the written consent of. the Government, the 
Operator shall not assign or otherwise transfer or hypothecate this contract or any rights thereunder.' The Operator shall not 
make any voluntary nor permit any involuntary transfer or conveyance of the Operator's rights in the land described in Article 2, 
without making suitable provision for the preservation of the Government's right to a percentage royalty on production and 
lien for the payment thereof; Provided, that mere failure 'by the Operator to maintain theOperator's rights . in the land, without 
any consideration running to the Operator other than relief from the cost of maintaining such rights (as by surrender of a 
leasehold, failure to perform assessment work, or failure to exercise an option), coupled-with complete abandonment by the 
Operator of all interest in or operations on the land for a period of 10 years from the date of this contract, shall not constitute 
such a transfer or conveyance. Should the Operator make or permit any transfer or conveyance in violation of this provision, 
the Operator shall be and remain liable for payment to the Government of the same amounts, at the same times, as would have 
been paid under the terms of the percentage royalty on production. If for any reason the net smelter returns, net concentrator 
returns, or other net amounts realized from the sale or other disposition of such production are not available as a means of meas-
uring the amount of the Operator's liability, the amount thereof shall be estimated as well as may be,- and in'the event of 'dispute 
as to such estimates, the determination thereof by the Administrator of Defense Minerals Exploration Administration'or by his 
successor shall be final and binding upon the Operator. 


ARTICLE 8. Termination and completion.—The Government may, at any time, by written notice to the Operator, terminate 
this contract: (a) If the Operator fails to provide his share of the money necessary to prosecute operations .pursuant to the 
terms of the contract; (b) if the Operator, in the opinion of the Government, fails to prosecute , operations pursuant to the terms 
of the contract; or (c) if, in the opinion of the Government, operations up to the time of the notice have not indicated the prob-
ability of making any worth while discovery and in the opinion of the Government further operations are not justified. 


ARTICLE 9. Changes' and added' provisions 


Executed in sextuplicate the day and year first above written.
THE UNITED STATES OF AMERICA 


(Operator) By 


By _____________________________________________________________________ 


• I,	 ,	 '	 , certify that I am the	 secretary 
of. the corporation named as Operator herein; that	 '	 , who signed 
this contract on behalf 'of the Operator, was then of said corporation; 
that said contract was duly signed for and in behalf of said corporation by authority of its governing body, and is within the 
scope of its corporate powers.


[


CORPORATE 
 SEAL 


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE 	 16-66329-1
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/	 COMMODITY 


UNITED STATES OF AMERICA	 '. 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR  


1 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


EXPLORATION PROJECT CONTRACT' 
(Short Form) 


IT IS AGREED this	 day of	 195 , between the United States of America acting 
through the Department of the Interior Defense Minerals Exploration	 "Government,"


-	
hereinafter called the Government," 


and 2' 	 --------	 Ne	 pcPaz!y ---------- --------------------- --------------- -------------------------------- ------------------------- 


--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
..Lovelock Nevada 


hereinafter called the "Operator," as follows : .. 


ARTICLE 1 Authority for contract.—This agreement is entered into under the authority of the Defense Production Act of 
1950, as amended, pursuant to DMEA Order 1 entitled "Government Aid in Defense Exploration Projects."' 


Nevada ARTICLE 2. Operator's property rights.—With respect to that certain land situated in the State of ----- 
-------------------------, County of ----------------------------------------------------, described as follows: 	 -- 
to be explored consists of fo1lowMi minng claims, bttlin's Present, Stalin's 


p,5tiifl---:#Lcnn--Presen---#3 certificates recorded on--------------- 
Page 26, of Book 12 of locations office of Recorder at Lovelock. 


the  Operator represents and undertakes 


(a) That the Operator is the owner, in possession and entitled to possession, and that the property is subject only to the 
following claims, liens, or encumbrances.as  to each of which the subordination agreement of the holder is attached:' ------------ 


None 


(t Th+ # Qgs!Me-  is alessee, in pesseseit and	 -and--the OwrIer'5	 st te L	 , Ltc1il. 
The Operator shall, devote the land and all existing improvements, facilities, buildings, installations, and appurtenances. to 


'the purposes of the exploration project without any allowance for the use, rental value, depreciation, depletion, or 'other cost of 
acquiring, owning, or holding possession thereof. 


ARTICLE 3. Exploration project.—The Operator, within ------------------------ days from the date of this contract shall commence 
'work on a project of exploration for  -----------------------------------------------------------------------------------------------' ---- 


in or upon the described land; and shall bring the project to completion within a period of J'OnrJRQxlthS- ------------- from the 
date of this contract. The work to be performed is more fully described in Exhibit "A" attached hereto, which, with any maps 
or drawings thereto attached, are made a part of this contract. The Government will contribute to the cost of this work as here-
after provided. The work shall be performed by the Operator or by independent contractor or contractors efficiently, expertly, 
in a workmanlike manner, in accordance with good mining standards and State regulations for health and safety and for work 
men's compensation and employers' liability insurance, with suitable and adequate equipment, materials, and labor, to bring the 
project to completion within the time fixed. The Government shall have the right to enter and observe and inspect the work at 
all reasonable times, and the Operator shall provide the Government with all available means for doing so. The Government 
may consult with and advise the Operator on all phases of the work. 


ARTICLE 4. Costs of the project.—The agreed, estimated costs of performing the work, expressed in terms of units of work 
to be 'performed (per foot of drifting, per foot of drilling, per cubic yard of -material to be moved, etc.)' are set forth in :Exhibit 
"A," attached hereto. The Government will pay ----------------------------------------percent of these agreed, estimated costs, as they 
accrue, for units of work actually performed that conform with the description or specifications for the work set forth in this 


contract, in an aggregate total amount not in excess of $823Q,5Q, which is 90	 -	 percent of 
the agreed, estimated total cost of the project in which the Government will participate: Provided, That until the Operator's 
final report and final accounting have been ,rendered to the Government and any final check or auditing required by the Govern-
ment has been made, and a final settlement of the contract has been made, the Government may withhold from the last voucher 
or vouchers such sums as it sees fit not in excess of ten (10) percent of the maximum total which the Government might have 
been called upon to pay under the terms of the contract. The Government may, as it sees fit, make payments direct to the Opera-
tor's independent contractors, if any, for the account of the Operator, rather than to the Operator. 


ARTICLE 5. Reports, accounts, avdits.—(a)Progress reports. The Operator shall provide the Government with monthly 
reports of units of work performed under the contract, in quintuplicate (five copies), upon forms provided by the Government. 
These progress reports shall be certified by the Operator, and shall constitute both the Operator's invoice of units of work per-
formed on the project during the period covered by the report and his voucher for repayment by the Government, unless the 
Government requires the use of a standard voucher form with invoice attached. Progress reports shall include surface and/or 
underground engineering-geological maps or , sketches showing the progress of the exploration, with assay-reports on samples 
taken concurrently with the advance in mineralized ground.  


If sufficient space is not provided in any blank, use an extra sheet of paper and refer to it in the blank.  
2 State name, address, and nature of organization if any.  
3 Give legal description or enough to identify the property, particularly excluding any land or interest therein to which the Government's lien is not to 


attach or the production from which is not to be subject to the Government's percentage royalty. 
Strike-out the provision not applicable. 


5 Name of mineral or minerals.	 '-'







(b) Final report.—Upon completi of the exploration work or termination of th ontract the Operator shall provide the 
Government with an adequate geological and engineering . report, in quintuplicate (five copies) , including an estimate of or 
reservesjresulting from the exploration work. 


(c) Compliance with requirements.—If, in the opinion of the Government, any of the Operator's repoi ts are insufficient 
or incomplete, the Government may procure the making or completion of such reports and attachments as ,n expense of the 
exploration work; and the Government may withhold approval and payment of any vouchers depending u on insufficient or 
incomplete reports. 


(d) Accounts and audits.—The Operator shall keep suitable records and accounts of the units of work pei formed, which the 
Government may inspect and audit at any time. The Government may at any time require a check of the work performed and 
an audit of the Operator's records and accounts, by a certified public accountant or otherwise, the cost thereof to be treated as a 
cost of the project. The Operator shall keep and preserve said records and accounts for at least 3 years after the completion 
of the project or the termination of this contract. Upon the completion of the project or termination of the contract the Opera-
tor shall render a final account and statement of work performed to accompany his final report. 


ARTICLE 6. Repayment by Operator.—(a) . If, at any time, the Government considers that a discovery or a development from 
which production may be made has resulted from the exploration work, the Government, at any time not later than 6 months after 
the Operator has rendered the required final report and final account, may so certify in writing to the Operator. The certifica-
tion shall describe broadly or indicate the nature of the discovery or development. In the event of such certification, any minerals 
mined or produced from the land described in Article 2 within 10 years from the date of this contract, including any mined or 
produced.hefçre.the certification, shall be subject to a percentage royalty which the Operator or his successor in interest shall 
pay t the Government, upon the net smelter returns, the net concentrator returns, or other net amounts realized from the sale 
or other di'sositiôn' :of any such production, in whatever form disposed of, including ore, concentrates, or metal, until the total 
amount contributed by the Government, without interest, is fully repaid, or said 10 years have elapsed, whichever occurs first, 
as follows:


(1) One and one-half ( 1 1/2) percent of any such net amounts not in excess of eight dollars ($8.00) per ton. 
(2) One and one-half ( 1 1/2) percent of any such net amounts, plus one-half (1/2) percent of such net amounts for each 


additional full fifty cents ($0.50) by which such net amounts exceed eight dollars ($8.00) per ton, but not in excess of five (5) 
percent of such net amounts. 


(For instance: The percentage royalty on a net amount of five dollars ($5.00) per ton, would be one and one-half (1%) 
percent; on a net amount of ten dollars ($10.00) per ton, three and one-half ( 3 1/2) percent.) 
(b) As here . ued, "net smelter returns," "net concentrator returns," and "other net amounts realized from the sale or other 


dispositiOn," mean gross revenue from sales, or if not sold,, the market value of the material after it is mined in the form in 
which and the place where it is held. In the case of integrated operations in which the material is not disposed of as such, these 
terms mean what is or would be the gross income from mining operations for percentage depletion purposes in income-tax 
determination. 


(c) To secure the payment of its percentage royalty, the Government shall have and is hereby granted a lien upon the land 
described in Article 2 and upon any production of minerals therefrom, until the royalty claim is extinguished by lapse of time or 
is fully paid. 


(d) This article is not to be construed as imposing any obligation on the Operator or the Operator's successor in interest 
to engage in any mining or production operations.. 


ARTICLE 7. Assignment, transfer, or loss of Operator's interest.—Without the written consent of the Government, the 
Operator shall not assign or otherwise transfer or hypothecate this contract or any rights thereunder. The Operator shall not 
make any voluntary nor permit any involuntary transfer or conveyance of the Operator's rights in the land described in Article 2, 
without making. suitable provision for the preservation of the Government's right to a percentage royalty on production and 
lien for the payment thereof; Provided, that mere failure by the Operator to maintain the Operator's rights in the land, without 
any consideration running to the Operator other than relief from the cost of maintaining such rights (as by surrender of a 
leasehold, failure to perform assessment work, or failure to exercise an option), coupled with complete abandonment by the 
Operator of all interest in or operations on the land for a period of 10. years from the date of this contract, shall not constitute 
such a transfer or conveyance. Should the Operator make or permit any transfer or conveyance in violation of this provision, 
the Operator shall be and remain liable for payment to the Government of the same amounts, at the same times, as would have 
been paid under the terms of the percentage royalty on production. If for any reason the net smelter returns, net concentrator 
returns, or other net amounts realized from the sale or other disposition of such production are not available as a means of meas-
uring the amount of the Operator's liability, the amount thereof shall be estimated as well as may be, and in the event of dispute 
as to such estimates, the determination thereof by the Administrator of Defense Minerals Exploration Administration or by his 
successor shall be final and binding upon the Operator. 


ARTICLE 8. Termination and completion.—The Government may, at any time, by written notice to the Operator, terminate 
this contract: (a) If the Operator fails to provide his share of the money necessary to prosecute operations .pursuant to the 
terms of the contract; (b) if the Operator, in the opinion of the Government, fails to prosecute operations pursuant to the terms 
of the contract; or (c) if, in the opinion of the Government, operations up to the time of the notice have not indicated the prob-
ability of making any worth while discovery and in the opinion of the Government further operations are not justified. 


ARTICLE 9. Changes and added provisions 


Executed: in sextuplicate the day and year first above written.
THE UNITED STATES OF AMERICA 


(OperAtor)	
By 


Administrator, D.LE.A. 
By __________________________________________________________________


certify that I am the	 .	 secretary 
of the crporation named as Operator herein; that 	 '	 .	 .	 , who signed 
this contract on behalf of the Operator, was then 	 .	 of said corporation; 
that said contract was duly signed for and in behalf of said corporation by authority of its governing body, and is within the 
scope of its corporate powers.


[
CORPORATE] 
 sw.. 


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE 	 16-66329-1







Rough Draft 
11/25/52


Exploration Project Contract 	
0 


Nevada Uranium Company 
Pershing County, Nevada 


Docket No. DMEA-2470 


Exhibit "A" 


•	 Description of the-Work: 


The purpose of this work is to explore the mining claims 


referred to in the contract for uranium. 


The work to be done consists of the following: 


a. Continue sinking the vertical winze as shown on the attached 


sketch map "Exhibit 'W Adit and Winze, Stalin t s Present prospect, 


Pershing County, Nevada" •a total of 38 feet to a depth of 100 feet 


below the adit level. The winze is .to be timbered and is to be 


approximately S x 5 feet in cross-section in the clear of timber.. 


b. From the bottomof the winze drive a crosscut in an east 


direction 35 to 50 feet and 65 to80 in aest direction through 


the oartz porphyry ill or a total of 125 feet of crosscut length. 
feet 


The crosscut is to be timbered and is to be approximately S x.7/in 


cross-section in the cler of timber. 


As recuired by the Government the Vlorkingrz cnd mineral 
the •	 exposures are to be mapped, sampled. and/	 les analyzed by approved 


laboratóriec1	 0 


•	 •	 c. A tractor with dozer is to be employed .-on a contract basis 


•	 to repair and maintain the road to the property. 


•	 Estimated Cost of the Project • 


(1) Independent Contract 


1- Caterpillar Model D-7 tractor w/dozer, 
an 


• 	


0 	 or/equivalent size unit, including,







.	 . 


operator, repairs, supplies all costs 


14/hr. for actual operating time 


including transportation to job site 


100 hrs.	 1,Ico.0o 


(2) Wjnze and Crosscuts 


38 feet of winze © 7910/foot 	 3,CO5.60 


125 feet of crosscut . 37.91/foot 	 4,738.7. 


The Government will contribute to the cost of the above unit 


• cost as they accure, for units o work actually pefforried in lieu of 


actual costs. These costs include all costs of the work to which the 


Government will contribute on the basis of actual costs.


Ili stimsted total cost of contrct	 •	 9,15.00 


Government Psrticioation c 90	 8,230. 


2-







. . ..	 . 	 . 	 ..	 . . .; . . .	 . 	 : DOCKET	 MEA 4_70_^ 


MF OO (A) 
(February 1952) 	


COMMODITY 


	


.	 . .. .	 . ..	 I	 . UNITED STATES OF AMERICA	 ..	 : ..	 . • 
. : •	 • 


•: • • ..	 DEPARTMENT OF THE INTERIOR	 .	 .	 . . . 


	


.	 . ..	 . . .......DEFENSE. MINERALS .EXPLORATION ADMINISTRATION  


EXPLORATION PROJECT CONTRACT 
(Short Form) 


. . ITISAGREED this ----:-	 -----day of 	 ----------	 19L, between the United States of America, acting 
through the ;)e artrnent f ..th Interior, Defense Minerals : Exploration. Administration, hereinafter clléd the "Government," 
and" .-------  


-------------- "-" -------- 	
'7:L:.:--.-- 


---------------


	


	 --------------------- ------------------ r ----------------- 	 ----------------------------- - ----------- Ap -------------- - 


hereinafter called the 'Operator," as follows 


ARTICLE 1. Authority for contrac—t.This.agreement is entered into under the authority of the Defense Production Act of 
1950, as amended, pursuant to DMEA Order 1 entitled "Government Aid in Defense Exploration Projects" 


	


.	 .	
. With


	 .	 .	 )$L4IeP	 . . ARTIci2. -Operato'r's prop&rty ghts.—With respect to that-certain land situated-in the State of----r 	 ,.. 


: 


fA, 
We Operator represents and undertakes 


. (a) That the Operator is the owner, in possession and entitled to possession, and that the property is subject only to the 
following claims, liens, or encumbrances as to each of which the subordination agreement of the holder is attached................. 


----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 


(bhe-øe'Me	 pesseos'•nd -iie&toW snfl 	 neiu 
The Operator shall devote, the land and all, existing improvements, facilities, buildings, installations, and appurtenances to 


the purposes of the exploration project without any allowance for the use, rental value, depreciation, depletion, or other cost. of 
acquiring, owning, or holding possession thereof.	 . 


ARTICLE 3. Exploration project.—The Operator, within !---- -- ----- ----- --- - -- --- days from the date of this contract shall commence 
work on a project of exploration for J'1'—" 


in or upon the described land; and shall bring the project to completion within a period of----from the 
date of this contract. The work to be performed is more fully described in Exhibit "A" at ched hereto, which, with . any maps 
or drawings thereto attached, are made a part of this contract.'ontract The Government will contribute to the cost of this work as here-
after provided. The work shall be performed by the Operator or by independent, contractor or contractors efficiently, expertly, 
in a workmanlike manner, in accordance with good mining standards and State regulations for health and safety and for work 
men's compensation and employers' liability insurance, with suitable and adequate equipment, materials, and labor, to bring the 
project to completion within the time fixed. The Government shall have the right to enter and observe and inspect the work at 
all reasonable times, and the Operator shall provide the Government with all available means for doing so. The Government 
may consult with and advise the Operator on all phases of the work. 


ARTICLE 4. Costs of the project.—The agreed, estimated costs of performing the work, expressed in terms of units of work 
to be performed (per foot of drifting, per foot of drillng, .per cubic yard of material to .be moved, etc.) are set forth in Exhibit 
"A," attached hereto. The Government will pay -------------------------------------percent of these agreed, estimated costs, as they 
accrue, for units of work actually performed that conform with the description or specifications for the work set forth in this 


contract, in an aggregate total amount not in excess of $ £'	 which is	 percent of $ 
the agreed, estimated total cost of the project in which the Government will participate: Provided, That until the Operator's 
final report and final accounting have been rendered to the Government and any final check or auditing required by the Govern-
ment has been made, and a final settlement of the contract has been made, the Government may withhold from the last voucher 
or vouchers such sums as it sees fit not in excess of ten (10) percent of the maximum total which the Government might have 
been called upon to pay under the terms of the contract. The Government may, as it sees fit, make payments direct to the Opera-
tor's independent contractors, if any, for the account of the Operator, rather than to the Operator. 


ARTICLE 5. Reports, accounts, audits.—(a)Progress reports. The Operator shall provide the Government with monthly 
reports of units of work performed under the contract, in quintuplicate (five copies), upon forms provided by the Government. 
These progress reports shall be certified by the Operator, and shall constitute both the Operator's invoice of units of work per-
formed on the project during the period covered by the report and his voucher for repayment by the Government, unless the 
Government requires . the use of a standard voucher form with invoice attached. Progress reports shall include surface and/or 
underground engineering-geological maps or sketches showing the progress of the exploration, with assay-reports on samples 
taken concurrently with the advance in mineralized ground.	 . .	 . 


	


1 If sufficient space is not provided in any blank, use an extra sheet of paper and refer to it in the blank. 	 .	 .. , . 
State name, address, and nature of organization if any.  


'Give legal description or enough to identify the property, particularly excluding any land or interest therein to which the Government's lien is not to 
attach or the production from which is not to be subject to the Government's percentage royalty. 


4 Strike out the provision not applicable. 
5 Name of mineral or minerals. 	 .	 -	 .	 16-66329-1







j i__	 C 


(Operator)


7  B


	 7 ------- D49- 
By _____________________________________________________________________


(b) Final -report.—Upon completi _ of the exploration work or termination of th ntract the Operator shall provide the 
Government with an adequate geological and engineering report, in quintuplicate (five copies) , including an estimate of ore 
reserves resulting from the exploration work. 


(c) Compliance with 'requirements.—If, in the opinion of the Government, any of the Operator's reports are insufficient 
or incomplete, the Government may procure the making or completion of such reports and attachments as an expense of the 
exploration work; and the Government may withhold approval and payment of any vouchers depending upon insufficient or 
incomplete reports. 


(d) Accounts and audits.—The Operator shall keep suitable records and accounts of the units of work performed, which the. 
Government may inspect and audit at any time. The Government may at any time require a check of the work performed and 
an audit of the Operator's records and accounts, by a certified public accountant or otherwise, the cost thereof to be treated as a 
cost of the project. The Operator shall keep and preserve said records and accounts for at least 3 years after the completion 
of the project or the termination of this contract. Upon the completion of the project or termination of the contract the Opera-
tor shall render a final account and statement of work performed to accompany his final report. 


ARTICLE 6. Repayment by Operator.— (a) If, at any time, the Government considers that a discovery or a development from 
which production may be made has resulted from the exploration work, the Government, at any time not later than 6 months after 
the Operator has rendered the required final report and final account, may so certify in writing to the Operator. The certifica-
tion shall describe broadly or indicate the nature of the discovery or development. In the event of such certification, any minerals 
mined or produced from the land described in Article 2 within 10 years from the date of this contract, including any mined or 
produced before thecertification, shall be subject to a percentage royalty which the Operator or his successor in interest shall 
pay to the Government, upon the net smelter returns, the net, concentrator returns, or other net amounts realized from the sale 
or other, dispositiOn' of any such production, in whatever form disposed of, including ore, concentrates, Or metal, until the total 
amount contributed by the Government, without interest, is fully, repaid, or said 10 years have elapsed, whichever occurs first, 
as follows:


(1) One and one-half (1l) percent of any such net amounts not in excess of eight dollars ($8.00) per ton. 
(2) One and one-half (1½) percent of any such net amounts, plus one-half ( ½) percent of such net amounts for each 


additional full fifty cents ($0.50) by which such net amounts exceed eight dollars ($8.00) per ton, but not in excess of five (5) 
percent of such net amounts. 


(For instance: The percentage royalty on a net amount of five dollars ($5.00) per ton, would be one and one-half (1½) 
percent; on a net amount of ten dollars ($10.00) per ton, three and one-half (3½) percent.) 


• (b), As here used,, ',net .smelter returns," , "net . concentrator returns," and "other net amounts realized from the sale or other 
disposition," mean gross revenue from sales, or if not sold, the market value of the material after it is mined in the form in 
which and the place where it is held. In the case of integrated operations in which the material is not disposed of as such, these 
terms mean what is or would be the gross income from mining operations for percentage depletion' purposes in income-tax 
determination.  


(c) To secure the payment of its percentage royalty, the Government shall have and is hereby granted a lien upon the land 
described in Article 2 and upon any production of minerals therefrom, until the royalty claim is extinguished by lapse of time or 
is fully paid. 


(d) This article is not to be construed as imposing any' obligation on the Operator or the Operator's successor in interest 
to engage in any mining or production operations. 


ARTICLE 7. Assignment, transfer, or loss of Operator's interest.—Without the written consent of the Government, the 
Operator shall not assign or otherwise transfer or hypothecate this , contract or any rights thereunder. The Operator shall not 
make any voluntary nor permit any involuntary transfer or conveyance of the Operator's rights in the land described in Article 2, 
without making suitable 'provision for the preservtio'of the Government's right to a percentage royalty on production and 
lien for the payment thereof; Provided, that mere failure by the Operator to maintain the Operator's rights in the land, without 
any consideration running to the Operator other than relief from the cost of maintaining such rights (as by surrender of a 
leasehold, failure to perform assessment work, or failure to exercise an option), coupled with complete abandonment by the 
Operator of all interest in or operations on the land for a period of 10 years from the date of this contract, shall not constitute 
such a transfer or conveyance. Should the Operator make or permit any transfer or conveyance in violation of this provision, 
the Operator shall be and remain liable for payment to the Government of the same amounts, at the same times, as would have 
been paid under the, terms of the percentage royalty on production. If for any reason the net smelter returns, net concentrator 
returns, or 'other' net amounts realized from the sale or other disposition of such production are not available as a means of meas-
uring the amount of the Operator's liability, the amount thereof shall be estimated as well as may be, and in the event of dispute 
as to such estimates,' the determination thereof by the Administrator of Defense Minerals Exploration Administration or by his 
successor shall be final and binding upon the Operator. 


ARTICLE '8. Termination and completion.—The Government may, at any time, by written notice to the Operator, terminate 
this contract: (a) If the Operator fails to provide his share of the money necessary to prosecute operations pursuant to the 
terms of the contract; (b) if the Operator, in the opinion of the Government, fails to prosecute operations pursuant to the terms 
of the' contract; or (c) if, in the opinion of the Government, operations up to the time of the notice have not indicated the prob-
ability of making any worth while discovery and in the opinion of the Government further operations are not justified. 


•	 ARTICLE 9. Changes and added provisions --------------------------------------------------------------------------------- - ----------- - ---------------- -- 


Executed in sextuplicate the day and year first above written.
THE UNITED STATES OF AMERICA 


certify that I am the	 secretary 
of the corporation named' as Operator herein,; that' 	 who signed 
this contract on behalf of the Operator, was then 	 of said corporation; 
that said contract was duly signed for and in behalf of said corporation by authority of its governing body, and is within the 
scope of its corporate powers.


[CORPORATE 
 SEAL 


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE	 16-66329-1







04001-0 el-;Zl 


•	 ___
-


(9	 ___ 
,1	 /4f 7 2:;i4;	 4-


; 


k ZVI 


Ao,, 
t/	


4- --- ___S


	


0 


(L7J	 -	 4 


• 4	 Yrfr'e	 ?r7  
4 	 (•5- 7/	 7ZW/$!	 r47, 7c 


J7 &- 'Po Z' 


4	


7	


L 


___v1 e1ei 
• _______tJ7 	 ___ ___ ____ 


_•	 ed3' •• ___	 __ 
I L2	 -I







<Thz 


_d4 


-	 4247 


- -• 
/ 0 	 .! 


_-	 C dc	 47	 A 


\ ,4?gL


2d "__ 


1	 97 


___	 _____ . • i 	


---__--


1	 7A::c	 ic	 z:;;-4. 


&	 2* eT4 ±__ 
e,	 e,	


q4Z 


-__


±M 7  


/ 







•	
•


	


4111	 4Ir. Ellis 


cr 


ni rc ' nw.:. 


To moan a doterrltmtua of stitw fte to eiøe0 rocket o. 
DIJ.s4'70, GCttret o. id3J166, ?evs4o Uix 


ceorgover, Dtfftoe Id"MIS Lxplamtlft 
fuctRtor, iesue s tteport of pevicov of t cbon..dt pd contreat cowww. 


	


g the rmoss Horeb 15?, to 2Q 14 uzi6e dete of 	 *r L, 1955k
The dote of th eortrset it, Taber l, 1952, but so .zp3m'st1m sent 
ver, do mtti *h 153 


The	 v4tj eteted itt pert thet "o4,4 00 the ;th 
1emrt.s awhergf ahoiod costs qgeting 2 0900.00 incuzred ter 
the ecbtrect,


 
ord of this awmt 7% ,40 gs	 mom) bt dontry 


proof, M the	 mt of 2,314.OG motwmetsd tv doommtwo 
hø be surptiridedj s*td **e# a sOj4w 1portoSm (J	 of the Owto
ittetIie w*re i&er s eontrFot pmr1olm for pct Ixr the Cowunt 


of OrAved sajtiaao+ed ota, of rnits of yorkott*Uy 
(1ord in brtckrts oupp3i.d) 


• •	 C17 the ;2 09O.CC costs bed to be portet t ecemtis 
dócte. The iok p_1ed unisr £1I4 unit costs fs the	 rt of 
%(W.8.5 rire4 i3 the esnining engfter's sto*t, e* the 


riive )ffitr'e sprOvi1 thereof, thet en a 	 S4on showed the 
iior3t yes lerforwd eee0r4ig to carttrrct eeifiet4s, This etoto. 


7t OW tpFIsi, thi(t, wtv ede provialmally cs the IQuchers pd4 
by t* 11jobu"ftp Otfir, wa ofirzcd it te F!eld ir& a !thel 
ep'rt &tcd tfltie 21, 195)., 


Of the Dboe*.frtEted : 2,90(3 , ;?iC0 bed 4000OMtAV7 VOPPOrt 
of costr SOMIly i*K1U!. Thet	 2,UL.flO, WL cot h*Wt eueh 


DPOTt and Vos t*refore suspsnt3ecl for zywvt the s.ttor, The 
toto2	 tt elisd by the Tcve&t tTrrni*z Cat for the project ee 
was i,40J'5. The ot.rect etiv1stee that the (overeint is to c 
tributm 90 pecMtt of the ceste or?,65?J)6, bed tte (MUrp, 04zxmt of 
the t1Ltii bem nUoied * icoe 2,lhh.C'O yes su0Dew3ed, the totti rco*pt.d 
coat by the ouditor was	 90 percent of whith is ,?2j6. This 
Thet s*oent eetur.13 ocrrtitutes the total oontrft*tioii proper	 fm 
the (iorTnt .ocor1thr to tht 4ziter'e repoTtJ onr the oet1 
*'oc*ett Pad on the epie1 of the Yxeutiue Ctficsr of the repico was 


which ooetft*rtes en ori*cot of 7)•7 Mecnis to the 
ttor' fbi9	 •







o 


Three vetore	 * t	 into cc iertci in 
itrzttie dotwomtim in this ceee, *s rouwc 
(1) The .din anger spa the aut3 Ott'icer ot the 


iegio, h*ve omelnW Iz the 1io2d ?e&s :Ffr1 Rprrt 
Out york hs1ng en etttot1 coot , of	 5Ce., 
specified tn røibit øJi' of the ecntrtct erd **nthtte 
vte *cthU perfbnd; benoe the Covt*rt reived 
the b*ftt of the rogrez: exploretion york.. 


•	 () D*o**	 t.tg t*s *nded ccntr 
obteinrd trce the otreetør vbo dW te fldosInc 
md hert york for the Qpertta*'. Therie do wwntso 
Meat.e thet the	 xit oib*d by the OM. xc1ors ve 
etwfly eherge4 the Csritor for the vot4 but the 


oc*tre*tors .tete thet the CXertor 41A it pBy thea 
In run, 


• 	 S (: ) 
!ioettse the Operetor bee tcflm to c*p vith the 
eveda levi in regieterizii Its offieers e*t 


Its ocrpomtum fees, it In Ito 1eb'er eltRihie to 
•	 do tueineet in	 * ?dt1int 


CA the bpvls of these ceideret1cm.,, I }evm d*tertiy*d tht 
the tO.53 contributed to this project by the Govert*smt repteent* 
e reseoneb3e_payrent for the york perbr!e4 ird, further tr. by 
the C rnrt bei* neeery,. the projcct tii Is cosc. 


The BtiitOr .d the Chief of the CttreeI, I.&dulvtmtlon *nd 
Mdit Division oonovr this deterinetion 0134 rea*rx1 it t 


• edainistreti q e sctim,,	 • 


P. 0. AUttendort 


dainistrebor 


sreh , l957 


COW to* rojt 
rr. e.41n Ue 


•	 Abistretor 
Regtc II	 (2) 


• • • 24r. tvor •	 EUieL' 
•	 •	 &. Chbcv • •







ebury 4, 1957 


/ . oit r. Dysr, i*to So3eitor


	


/ S.	


i4t* at }4aei Reuoca	 . 


qppp


. t1istr*tcr 


Sbt.ótt Doot Ic, D1 U24' (*mi1a, 1CvIt Th'enii*i C, 
&tTh 's Prea,it Culms I re1g CuimtT, Awo4zf 
Contraet 1*. IisE466 


Iga omdlxkt 7m both the docket file tw4 the Cøntret 


A1xitt1t and !-&-It vjsUa. file of t}tr, rbcmre,4,aW er*, 


VILCh X ImuTh eppi'edtte	 ' ? W#flsna eLgiro' fttlft 


to be trøi bV this L&dnisttt1i. Thø t)ivic1m Un is 


tint to u beeRue it emtrdm eert*ir InfOnOtIM. 


10poe t* It 	 th Ctrect iintst,vti md tvdft i'ivtsio 


* 	 end ti ruditorit t1	 tf4 the óekt rt 


do*ø not cxrj. tlio, t* icm' eib	 b tbp &tt t1o, 


tiseast 


ieM 


	


N	
briar 4 


L 
COW to: Doc3t 


N. Adr.Resd)e 
Chamlei'e 


/	 . 
/	 .	 .	 ...,	 .	 .	 ..	 .	 .







•	 • 


UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION


WASHINGTON 25 D.C.


1605 Evans 
Reno, Nevada 


November 15, 1956 


Mr. C. 0. Mittenderf, Mmir$stzrator 
Defense Minerals Exploration Administration 
Department of the Interior 
Interior Building 
Washington 25,, D. C. 	 .•. 


Re: Docket No. .DM"-2470	 iiun 
Nevada Uranium Company 
St*1l&s Present Claims 
Pershing County, Nevada 
Contract No, ldmn-E 466 


Dear Mr, Mittendorf 


The letter to Cus Rogdra, president of the Nevada 
Uranium  Company, which was enclosed withyotuc letter to Mr. 
Ricker dated August 24, 1956, was mailed. in accordance withyour 
instructions. A return receipt was returned to us unsigned with a 
note that the unclaimed letter bad been returned to DMJA, Wash. 
ington, 	 September 12, 1956. 


We have no correspondence later than the letters of 
January 10, 1956, which were also returned unclaimed. From 
telephone calls to Ralph M. Tucker, we have learned that Mining 
Associates, Inc. would like to clear the account but have no money 
to do so, neither can they induce Mr. Donovan to submit invoices 
which would constitute the proof needed to claim $1,929.60 from 
the Government. Mr.. Donovan has stated that, lie will not invoice 
for the work until he has assurance from the Company that he will 
be. paid.


Inquiries of local residents in .Winnemucca and Lovelock, 
Nevada, brought statements that Mr. Rogers and Mr. flottomnley have 
not been seen nor heard from for months. Mr3. Rivers is deceased. 


•	 /























OF	 ö Gin. 
rn UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR	
1 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION


WASHINGTON 25 D C


1605 Evan* Avenue 
Iteno, Nevada 


January 10, 1956 


Mr. Gus Rogers, President 
Nevada Uranium Company 
Winnemucca. 'Nevada	 B.c Docket No DMA2410 (Uranium) 


Nevada Uranium Company 
Stalin's Present Claims 
Pershing County, Nevada 
Contract No. IdmE466 


Dear Mr. Rogers 


Relative to above suIject we wish to again call your 
attention to the fact that the last financial audit of above refex. 
enced contract shows that the Nevada Uranium: Company is 
indebted $780-17 to the Government 'this debit is on account 
of suspension of the following items in submitted bills for work 
accomplished under the above referenced contract: 


Month	 Work Performed	 Vendor	 Amount 


March 1953 Bulldozing	 E I Bottomly	 $ 644" 00 
Feb 1954	 Shaft Rehabilitation	 Win M Donovan	 1,292. 9Z 
May 1954	 Shaft Rehabilitation	 Win M Donovan	 20800 


Total amount suspended	 $2,144.00 
Government participation	 $1.929.60 


The above items were suspended ow5ng to the fact that 
supporting invoices were not submitted in accordance with several 
requests by the Government If we had documentary proof of the 
cost of eepcnded items, the Government would owe the Nevada 
Uranium Company $1,149.'43. 


Please submit to this office your check for $780.17 made 
to the order of the Defense Minerals Exploration Administration.- 


Very truly yours, 


S. Corn , DMEA, Wash ,	 Bicker, Executive Officer
D Finance Office, Region U	 M	 Field tea-eam Region 11 


Geo. Mayor R.. M. Smith • Nevada Uranium Co., P. 0. Box 653 ) Lovelock, Nev. 
11c.
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF TH-E ANTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25 D C	 ' 


1605 Evans Avenue 
Rerio, Nevada 


January 10, 1956 


Mr Ralph 14 Tucker 
Attorney for Mining Associates, Inc 
Suite 204 Professional Bldg 
150 N Center Street 
Reno, Nevada	 R. Docket DMA2470 (Uranium) 


Nevada  Uranium C' 
Dear Mr. Tucker	 Pershing County, Nevada 


Contract No 1dm -E466 


We note from your letter of October 19, 1955 that you are the 
attorney for Mining Associates Inc., a Nevada Corporation. , which is 
I	 of certain xnunng c1aim from the Nevada Uranium Company 
The claims are known as Stalin's Present, Stalin's Present No 1, 
Stalin's Present No 2, and Stalin's Present No 3 


The last financial audit on the work done by the Nevada 
Uranium Company with financial participation by the Defense Minerals 


xp1oration Administration shows that th. Nevada Uranium Company 
is indebted $780.17 to the Government owing to the suspensions of the 
following items in submitted bills for work accomplished under 
docket No DMEA.2470 Contract No Idmm. 


Month	 Work Performed	 Vendor	 Amount 


March 1953 Bulldozing	 E J Eottomly	 $ 644.00. 
Feb 1954	 Shaft Itebabilitation 	 Win M Donovan	 1,292 92 
May 1954	 Shaft Rehabilitation	 Win M Donovan	 Z08.00 


Total amount suspended	 $2, 144 00 
Government partic*pa.tion	 $1, 929 69 


The above items were suspended due to the fact that support 
ing invoices were not submitted although the Government requested 
them several times
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{DA270 
Nevada Uranium 


Private Rites Held For Jewell RièDs-. 


"Uranium Queen" 


from CHRONIC%IE 12- .-, sent in to Mr • C hambers 


by George Mayor, Auditor 


Private funeral services were held in Hayward yesterday 


for Jewell RiversFausel, 63, self-.'styled "uranium queen" of a 


$100,000 mining stock promotion deal. 


Mrs • Fausel fled Friday at Fairmont Hospital in Oakland. 


In dropping criminal charges against Mrs • Fausel six weeks ago for 


alleged illegal sale of uranium stock, the Alameda County District 


Attorney' s office said she needed treatment for an apparent malignancy. 


Surviving Mrs • F ausel --• tho was better known as Jewell 


Rivers -- are her jusband, C har]e s Fausel, of Phoenix, Ariz.., and a 


daughter, Evelyn Bacher. 


(clipping back to Mr. Chambers 12/20/5)







UNITED STATES 
\DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


	


10
-	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25 ,13. C


November 10, '1 955 


Mr. George Mavor" 
'DIA Auditor  
420 Custom House  


• 555 Battery Street'  
San Francisco U, California


tte: Report of Review 
Nevada Urani Cpay' 
Idin-E466, DNEA-2470 


Dear George:


The Report of' Review covering the referenced Explor- 
tion Project Contract is acceptable and normal distribution is 
authorized.


When copies of this Report. 'of Review are released' to 
the 'Fie1Team, the Executive Officer should be adviged that, 
demands for repayment of the 780.l7' due the Goverrxneñt should be 
made in accordance with the SpeciI ' Notice it Operating Committee 
Minutes No. 398 dated July - 30, ,1954, It is suggested that such.' 
demands cite the 'reasons for the exceptions and be addressed to 
all known addresses of the Corporation or its officers. 


Sincerely. yours, 


(Signed) E V Talbert 


• 	 ' 	 ' 	 ' 	


5 	 ' 	 S 	 , 	 , 	 ' 	 • 	


'. 	


" :


 


f-,01tJay L. Chambers, Chief: 
Contract Administration 
and Audit Division 


EDTalbert/wb 


	


November 9 .9 1955	 ,	 ".,	 :	 .. ,. , , •, : 


C' o.to: , Docket  '	 '	 '	 ' 	 S 	 ' 	 , 	 , 	 ' 	 . 	 S 	 , 	 ,.. 	 , 	 • 	 • • 	 ' 


Admr..Reading File  
Mr. Chambers.-
Mr. E1lisV 


S 	
5 	 ' . 	 S 	


" • 	 ': 	


: .... ., 	
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	 UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION


WASHINGTON 25 D C 


* serg I1sr	 JUL 1 4 1955 


/ 1.201 løtrth Dtvtsl*n Sig t' 
$*be 2, v.athg*	 i466t 


lei*4t TantuM Ccj*z 


Deer X,


Vp ir rerit o	 snc.toøO It 1 req0sid tbst 
niorir t tbe sudit •t tbs sn project '*iié * t mzb$*et 


of  your L,tt c tt*s 271, 395, s tr C)*t*z.' 	 dst44 
10t17 10, 955a 


Itt his	 of 1.usiy IG, 195, ?'. Cb*bsrs 4p14.4 ju 
thet V .beu4 *sk oo furthir sf*t 40	 4I0U7	 ii00N 
Xt prs,	 that 14t is desirabi. t this tlsø bsI eith.r 
* fl**1 £1*4Ut purt or s Uapsrt of *dev is*ed *a this trect. It 
is sug.sted, thsre, U*t	 posdWy iiitb?. now,* **siti,. 


a final effsr to .btd* the required isiølrns. Poø1b1 * sit. 
aisdit emu amig4 sues The last '1O6 i* 	 is	 files 


te the stre*a the Cpø to bsix* 496 "1' st,, Tqv$, CIUt, 
t i*eret.sd qard Sss subu*b ot øan TheCt, 


•t t1	 tr obtain tha i*.tess r 
a sits dit, it Ia øetd 1t et ia*tt a biort St 


i$'(LI*NPU* to tboss o*ts v34eh e	 helm MppArl sL*t*4, 
These .ptl johmU b	 errod to 1* sour $e}MLs of 
*1 u* *1n rathsr Q dtssU*imsees. ? ther*n'., n sub*ittt*g 
either so ;*R Fmpt or * Re% of Iav,_pies.. fr*dab 1* 7 
trssaitts2 lattsr *12 1*forast1 as to tI* eset so	 paid 
t Operster ast the iimt *II has bsn ovcrpaid as * re1t of t 


Z viab to	 j *tteetMs to **t	 be a 
in figures in	 latter .t :=OUT 27, l95. IT" bi4isat* is ** 7. 
3ettcsi.y inuoies 1* 1Uostng th*1xg )1ai 15.3 as bei*g in the 
s*wt ot 614.Ob •	 !eret 295 4O4L *'? irtestes ta bui3 
4osi* sts u being 644J)O. 


Ir p,p*,e for esding *14* letter to Skss a nt to "u&'" ic*i beek to S*i Trieises, tut nel to ante * r*esrd of tb. netter. 
-	 - - -A 	 8ineer.]y jrw,
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UNITED STATES 
DEPARTNT OF THE INTERIOR 


DEFENSE 1WERALS EXPLORATION ADIINISTRATION 


Office of
	


1012 Flood Building 
Executive Officer
	


870 Market Street 
DA Field Team
	


San Francisco 2, Calif. 
Region III


Date: ow, O, $1I 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, D?EA, Interior Bldg., Washington ^S, D. Co 


From:	 Executive Officer, DIEA Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on 


Docket DIZAkw.O 


Contract Idm-E466 


Commodity	 fl: 


Operator -• No!a,	 .:, 


Property -	 'v.	 Ln.,.	 mt 


ByU MOM... 


Dated	 .


H • C. Miller 
Executive Officer 
DA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report). 


USGS (With one copy of report) 
1*se







V / 


//	 11L 


Docket No,: DMEA4470 (Ureatum)	 May U. 19*4 


Nsao and nddrs., *1 Operater:	 Nevada Urs*i*m Co. 
Mrs. Jew.0 Rivers vice presidsat 


and socretary 
49 $ Street 
)Iay.wsM. Calif. 


$uie sad locatiou of prap.rtyi 	 Nevada Uwth*m Mine 
(ItaIla's Preseat and Stalin's 


Present Ne. 1, 2, *nd 3) 
P.r.hi*g County. Nov. 


Contract NO3 144


SUMMARY 


The Nevada Uranium Mias was visited en May 4. 1954 for the 


P"*"** at 1*sp.ctla1 the work bel'n petformed by the operator'. eon. 


tr*ctor is .*tondiag the West csssut eli the *40*t level of the wiaso 


and to sonre additional sampLes. During the i*spsctio* th. .zamlaI*g 


eogt*e.r was accomnpazded by IL M. Snsltk, po.gLst. Oesl.glcal Su* 


vey, Mr. Ll.y Conklin, representing the Men&lc f.nergy Co*uwtssien, 


Mr. Mowdy Wilson, ,.prssestl*g the attic. of Mrs. 3*wdll Rivers, Mr. 


Gus Rogers, Ditector, Nevada Uranium Co • a*d Mr Wxm. Do*e%u, 


contractor for th. operator. 


The examining engineer bad previonsly arranged for another in 


spscti*n on or about May 1*, 1954, however, Mm. Wilsan apparently 


considered the exploration work would be completed on May 4, and **To- 


for* believed that tha final examination could be msde on that d*te.







r
	


0. 


Upon mivsi at the iidne, the iii4i Uomm found thetne additilosi 


advance bad.b.sa made in ths West crosscut and the only work aceem-


pUshed stale the Inspection on April 22, 1954 was the installation 01 two 


sets .1 timber In the *'ut crosscut a*4 one set of timbers 1* the West 


49"$ scat. The principal reason for to lack 01 prorss was 4w to the 


absence .1 the two misers for a period of five days sad this co*thtimt 


was n*kx a to Ur. Wilson or the. field team until their trrtvsl as the 


• 	
S.


	 CONCLUSIONS 


Th. .ddLtimsl t*mb.r sets instilled in thi xast s*d West drifti 


appear ad.çaste to supperS the rock at the points 01 instaUstioL The 


contractor now bsLtsi'.s that the remainIng 21 fist of crosscut *a4 all 


necessary Ushering will be c.on$.t.d on or about May no 434 he Is 


to advise this *111cc several days La advt*ee of cem$.$Ien in order that 


the fIeld team way arsangs Lor the luallsalontlon. 


!JCCQ)4M$NDATICN$ 


No addLitiousi reeenuaesdetlona are being made at this time. 


STATM$? OP WORK COMPL$TED 


Wisa. Of shaft) rhsbUltetion c*in$.ted 	 S. 0 feet 
•	 • Advance 4/224/4/$4 


C.ntramt allowance	 0 	
"• 0 


• 	 0 	 Useemplsted reJ Ibilitstion	 0 	 1.0.1* 0 


24	 0











•	 a 


0• VIN MCI" 


EddbLt "A' 


Contract allowance	 $9 145,00
Cwerniwizt piirticipati.n 90% *' $1,230.50 


Ezp.*ditum 


Previ4s report 46 hai*rs of dozer work 
€ $14 00/hr.	 $644.00 
11 foot otwiaso .*cavatto* $79. 10 /It, 110.10


1, 314 10 
Un.xp1sradod 


J'eb, 19$44 $4 kars of d*z.r work 
• $14.00/hr.	 $756.00 tc.apl.t.4) 


56 toot of wiaso rebabflftatiooi	 1, &1. 92 


)tarcb 1t54: 32 feet of crsoacst. 
VV $37.91 HL	 1,213 IZ 


April 1954. 64.8 feet of crosscuts 
• $31. 1 /ft.	 21456* 57


$5,117 61 
TJu.*pe*d.d	 ijiiz, 


Shalt r.haibilitatiaa; 


Allowid u*d*r am	 eat No. 4	 $1,500.00 
n ?eb*uary 1954	 it Zfl 


Unm*psiud.d	 20$. N 


Wins. sxcsva$4o. 


Approved by cOitract 3$ feet 
$79 but.	 $3005.10 


Completed Usdor e,*tract 11 test 
• $79 10 /it. 	 $70.10 


Bal*ace	 p135.10 
Allowed for ehaJt rehabilttatio*	 $1, 500.00 


Ua.xeodmd	 T6330 


The cm$.Uo* dots of the eo*tr*ct Ms bso* extended to tune 30 
1954 and the contractor believes that t.I.s work will be completed about 
May 25.







Form MF-10t (Rev.)	 UNITED STATES	 Budget Bureau, No. 42-R1036.4 
(April 1952)	 Approval expires 6-30-53. 


IDEPARTMENT OF THE INTERIO 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S MONTHLY REPORT AND VOUCHER 
Month of April..	 , 1954	 Docket No DMEA 410	 Noi C466 
Operator's Name Niyade,.. Urani* Gomperiy 	 4iner1s Ur,iii* 


Address----- 	 B St., pward, Celif. 	 - 
Contract Amount, $ ----- ---	 Government Participation: 90 --- %	 Amoui$QsZO 


Approved
Monthly Total 


ITEMS OF COSTS 


(1) Independent i Contracts: 
Short Form 


Drilling ------------------------------ 
Bulldozing --------- - ---------------- 
Crosscutting ------------------------ 
Drifting ----- ------------------------ 


$ftbhebilitaticn 
(2) Labor and Supervision: 


Labor 
Supervision-------------------------
Technical Services 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber------------------------------
Explosives--------------------------
Pipe----------------------------------
Track--------------------------------


(4) Operating Equipment: 
Rental................................ 
Purchase 
Depreciation-----------------------


(5) Initial Rehabilitation and Repaira. 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment.......... 
Sampling and Analysis: 
Payroll Taxes----------------------
Liability Insurance............... 


(8) Contingencies (specify):


FOR OPERATOR'S USE 


Monthly	 Totals Previously	 Totals To Date 
Total	 Reported


FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Approved Totals	 Approved Totals 
Previously Reported	 To Date 


JzOflø ------- --- 1,400- . 00-------1,400.00 ....
................. 1,21142 


- -
i,66.69.. 


....................... 


........................


0.D4&_._W - L77JA 7231.?] J..IOTAS------------------------------- I5:, 	 ----1----- I------------------------------ 


	


I certify that the above bill is correct and just And that payment therefor has not 	 Pursuant to authority vested in me, I certify 
bee eceived.	 that this acoount is 


s	 ayee -----D	 "nvadc	 correct and proper for pay- 


JeU Rivers 
/	 - 	 Title _1 ----------------	 -L° --------- -


hen a vouchot4 signed or receipted in the name of a companyor corporation, the name of the person writing 
a company or corporate name, as well as the capacity In which he signs, must appear. For example: "John 


Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as the case may be. 


—4. NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes). section 1001, makes It a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.


(Instructions on reverse)


Lloyd H. Siolander 
Signature	 Authorized 	 ____________ 


(Authorized Certifying Officer) 


tt954 - Vou. Noe th' 
(See other side) 







(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVENMENT REPRxSENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledge and belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Administration project 	 r Contract Noldm 	 in accordance with the terns of the contract. 


Signature Date mar 60 1954. 


APPROVAL BY DMEA	 JTIVE OFFICER OR ALTERNATE:


1xecutive Officor 
Signature --------____ ---------------------TitleflEA.F1d..Tea ------Date 


1I• C	 Region LU 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor)- of an exploration project is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104—Operçitor's Monthly Report ' and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) FormMF-104A—Operator's Unit Cost and Prog- 
ress Report. This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of, 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other,contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervisi9n and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under, items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party' will be rep9rted under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip- 
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer., This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", followed by appro 
priate signature. If the Executive Officer of the Region 
determines that a contract.under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
pricecontracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item '(1) of Form 
VF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


GPO 83-38476







AUTHORIZED BY CONTRACT 


Unit Costa 


7 --- i600.00---- 


Units


4- -
Form MF-104A 


(April1952)	
.


.	 Budget Bureau No. 42-R1151.1 
t- Approval expires 30-53. 


-	 UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR t	 j 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORt;' 
•	 .	 l9 


Month of	 1954.	 Docket No. DMEA	 Contract No... 
Operator's Name	 Minerals


Address --	 6t., E YW3 , Calif.	 -	 -- -	 - 


UNIT CosTs 
TO DATE


Drifting___________________________________ 
Crosscutting_ 
Raising.................................... 
Shafts 
Winzes--------- 
Drilling: Core----------------------------- 


Churn 
Auger 


Stripping 
Trenching----------------------- ---- ---------- 
Test Pits.................................. 
Roads and Trai1&L .................... 


TOTAL DISTRIBUTED Cosr& 


Operating Equipment Purchased L........ 
Initial Rehabilitation and Repairs 
New Buildings, Improvements,. 


TOTAL COSTS


OPERATION
	


UNIT 	 COSTSia I MONTH II COSTS TO DATE	 ETO


96J TIJi 


____jWW ---- -- now 	 o4o-- 


"7 6iOO


AUTHORIZED BY 
CONTRACT 


II	 I4IIIIII----- _iii	 iIiiiIiiiiiiiiiiiiiiiIIIIIIIIIIIiiIiIiliIiiii_______ 


Crou cutting has bosn 
5ft1ev4---- 


whom-  
Ttwfastoroscut	 ---- 


•	 BrviIow	 4S-T2-ft-frO- 
itthdt.	 irNvater---- 


------------ 


The undersigned company, and the"official executing this certification on its 
behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and 
complete to the est of their knowledge and belief?


Viel 


- NOTE.—TftIe 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to make a wiUthily 
false statement or representation to any department or agcncy of the United States as to any matter within 
Its Jurisdiction.


(Instructions on. reverse) 


(For Government use only):







•1 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MF-104A—Operator'8 Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. ';It will be necessary for theOperator to distribute his 
costs among the applicable phases'reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve-
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF-104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs. . may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basIs. "Operating EquipMent" "Initial Rehabilita- 
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided. for 
the use of the Operator to call attntion 'to any unusual circumtances causing excessive or 
disproportionate unit costs.


GPO 83-38475
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Dosket No. DWA P470 
Contract Now 9 DM. v 466	 Subjects INevads Uranium Co. 


Lepe.rtment of-the' . rnterior 


)urthg the month Qt April we kept two *n at the nine 
and co siderisg that they have'worked onj five dWS per 
week they have made very good progrese, 


A siusher hoist has bean instnUed with a sasU chats 
at the shaft which works to weU that the men have very 
little 4ifficult7 in meking five feet per shift. 


We hews been using one of the n Swede drilling macbe* 
in,m sad although the rock doss not sees hard, we are break-  
tog steel at a very rapid rate. The rock is bad1y fractured 
aI it La possible that this condition contributes to the 
breaking of US støsi. 


At this time we have .tsnded the ?s*t crosscut fifty 
two feet and b.4.ve the sst crosscut wMbe stopped at 
this point. The West crosscut is out forty five feet and 
some of the ground in this, direction is b*dIy fractured and 
the water tics seems to be increasing. . are using air 
driven pumps to remove the water , and they are proving  very 
satisfactory. 


, O.*try of the *reeU of 'ie.s baa done a very care.' 
ful job of es*ialing as the crosicuts hav, been ezt.nded, 


W. have had beautiful spring w*ather and although the 
rrs to the 	 is rough, the sncs has pracicaly 
disappeared end moat of the road is dry. 


Respectfully ettited, 


Uranium Cospay 


Vice.' esident & Secretary


/











Approved Totals	 Approved Totals 
Previously Reported I	 To Date 


bo authority vested in me, I certify 
unt is correct an4 proper for pay-


amount of: 


UNITED STATES	 e32UO36•3• 


W DEPARTMENT OF THE INTER 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S MONTHLY REPORT AND VOUCHER 
4 Month of ----------- ----nt 5caQocicet No. .DMEA------------' ContracNo. 


Operator's Name 4% 8-. -st-.,	 ,Mriera1s 
Address.9]44 ----------------------------------------------- 


Contract Amount, $-------------, 	 Government Participation: -- - %	 Amount,	 23O.10 


FOR OPERATOR'S USE	 FOR GOVERNMENT'USE ONLY 
ITEMS OF COSTS


Monthly	 Totals Previously	 Totals To Date	 Approved 
Total	 Reported	 Monthly Total 


(1) Independent i Contracts: 
Short Form j 


Drilling -------------- -------------- - - -- -   
Bulldozing	 1233'2 Crosscutting ------------------------   — 


flo*t----------2i62,O2- ----- -2,162O2 ----- - -•' 


(2) Labor and Supervision: 
Labor-----------------------,-,


	 -- ----------------- 


Supervision------------------------- 
Technical Services------------------------------------- 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies:' 
Timber------------ 
Explosives 
Pipe----------------------------------


7. 
Track-------------------------------- ------------------- - 


(4) Operating Equipment: 
Rental 
Purchase 
Depreciation --------------  ' 


(5) Initial Rehabilitation and Repairs 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous:  


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes 
Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify):


56O==77. ___ 
TOTALS------------------------------------------------------------------------------------- 


I certify that the above bill is correct and just and that payment thereforhas not 	 Pursuant' been receiy'ed. /	 NeVada Urt Co.iy	 that this ac( 
Date	 ----- *Payee	 ment in the 


00	 not ^Wlc 1-^ 	 t:^ 	 - M -4-	 ---------- --------- -------------------------- 
en a voucher Is sign 	 receipted in the name of a company or corporation, the name of the person writing e company or corpor,iname, as well as the capacity In which he signs, must appear. For example: "John 


Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as the case may be. 


—.4 NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within Its 
jurisdiction.


(Instructions on reverse)


sLt2lJ---- 
"27 


Signature
(Authorized Certifying Officer) 


L'J154 Vou. NoEk4!4'2' 
(See other side)







.	 . 


(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledge and belief the contractor submitting this voucher is dperatihg a Defense Minerals 
Ithn.466 Exploration Administration project u e	 ntract No	 in accordance with the terms of the contract 


Signature	 Title 
Chief. fining LYI 


Dates' 
6, 1954 


APPROVAL BY DMEA EXECf(E OFFICER OR ALTERNATE:


Executive Officer 
Signature	 TitleF1d...Te ------ DatepTi1Z,14----


3. RiOke £ux 1!. C •	 flegion iii 
MONTHLY, , REPORT OF OPERATOR	 0 


The Operator (Contractor) of an exploration projcj i , third party will be reported under "Rental". The amount 
required to make a monthly report to the Government	 paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
through the Regional Executive Officer. This report con- 	 ment will be reported under "Purchase". The amount of 
sists of three parts as follows:	 expenditures due the Operator to reimburse him for deprecià- 


tion of equipment owned will be reported under "Deprecia-
(a) Form MF-104—Operator s Monthly Report and 	 tion". 


Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-1 04A—Operator 's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A).. Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


• Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
ser'vices, materials, etc., 0 which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item, (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", Jollowed by appro 
priate ignature. If the Executive Officer of the Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MY-104 is required to be docu- 
mented: The four copiesof FOrm MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, arê 2t re- 
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


GPO 83.38476







4,78,75 


I=	


---


1400 0 0 ,- 


A UTAL . UØT5 


AUTHORIZED BY 


Budget Bureu No. 42-R1151.1 
(Ap 1962)	 Approval expirj s 6-30-53. 


UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION	 [ 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT 


Month of JIIi'th------1954....	 Docket No. DMEA .24L	 Contract No. I*114M 
Operator's Name	 Minerals...JrXn1I 


Address ---- 4% £t.. ltqward4 Caiif..	 - - 
AUTHORIZED BY CONTRACT 


OPERATION
I	


DATE 
UNITS TO I UNIT CosTs 


IT	 COSTS THIS I UNimTHIs I i Cos .NIT Ii Morn I MONTH. I ts TO DATE	 TO DATE
Units I	 Unit Costs 


Drifting ------------------------------ ---- 
Crosscutting..----------------------- ---------- 
Raising......--------------- - ---------- ----------- 
Shafts------- ----------------- -- ------ ----------- 
Winzes-------------------------- ------ -- -------- 
Drilling: Core......-----------------------


Churn..-----------------------
Auger.......................... 


Stripping.................................. 
Trenching---------------------------------
Test Pits 
Roads and TraiI&L -------------- ---- -


TOTAL DISTRIBUTED COSTS......


------------- 


on	 now	 ------------------- 


II	 11111111 111111111111111 IIII4Icczic:Izz II1cII1III ZIZIiZI 


Operating Equipment Purchased --------- -- --------- 
Initial Rehabilitation and Repairs ------- ---1,1i.9 ------- 
New Buildings, Improvements, etc......... 


COSTS


.............. 


TCOSTS- 


The undersigned company, and the'official executing this certification on its 
behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and 
complete to the jest of their knowledge and belief: 


Date	 Operator 


--


-p. NOTE—Title 18. U. S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to make a wilifally 
false statement or representation to any department or agcncy of the United States as to any matter within 
Its jurisdiction.


(Instructions on reverse)


REMARKS:---- !t!1gJ0......... 


an-1k65--toot
----





 


oh J5,1954 


(For Government use only)







.	
. 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MP-104A---10perator's Unit Cost and Progress Repot.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve-
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF--104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis.' "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the proj'ect by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the con&act. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.


"I 
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UNITED STATES  
DEPARTNT OF THE INTERIOR	 iVel 4 4JL DEFENSE ?ENERALS EXPLORATION ADaNISTRATI0N . 


Office of	 1012 hood Building 


	


Executive Officer	 870 Market Street 


	


DJEA Field Team	 .	 .	 San Francisco ? Calif. 
Region III	 ..	 ..


Date: t hyO,iJ 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, Dk1EA, Interior Bldg., Washington 2, D. C. 


From:	 Executive Officer, DNEA Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report	 .	 .	 .	 .,. 


Attached are four copies of Interim Report on - 


Docket DA4470 


Contract Idni-E 466 


Commodity 


Operator	 NeYda Uaziirn OosparW 


Property - Nevada Uni	 ?er4n Couty, ea 


By Gieflfl 0.	 luz=g zgi.ee 


Dated	 1 2,8* U514


H. C. Miller 
Executive Officer 
DA Field Team, Region III 


Attachment	 . 


Copy .to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


-vie Lao-Aig".9 USGS (With one copy of report) 
Eocoe $Etth











2.
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VUNITED STATES 
F /	 U)	 DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


h 3 iS	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


•	 WASHINGTON 25, D. C.


1012 Flood 2uilding, 
870 Market Street •	 San Francisco 


21 
Calif. 


April13, 19 


Menorandurn 


To:	 Operating Committee, tNA Interior 3ui1din, 
•	 Washington 2, P. C. 


From:	 Executive Officer, PA Field Team, Region III 


•	 Subject Operator's !onth1y Progress Reports Forms 1Y-104 and Mf..1O1A 


Enclosed herewith are two copies of the subject report 


received from the following operator. This report has been audited 


and passed to the Treasury for payment. 


Contract No., 	 Operator	 Report * Dated Period Covered 


Ithn41i66 •• •	 ievada Uranium Co. •	 March 10, 19h ebruary 19 
P1A.217O


f	 () :''fl 
•	 •	 ••J?	 \ 


	


•	 C0 filler 
• 	 • 	


S 	 rxecutive Oftfrer 
•	 •	 .P'A Fie1c Team, Region III 


•	 •	 Attachment	 •	 •. •• 


Copy to: Roscoe Smith, USflS







Totals To Date	 Approved 
Monthly Total


Approved Totals	 Approved Totals 
Previously Reported 	 To Date 


104 (Rev.)w	 UNITED STATES Budget -Bureau No,!..412M_. 
(A	 052) -Approval expires 6-30-53. 


r 


/ '	 DEPARTMENT OF THE INTER 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S MONTHLY REPORT AND VOUCHER 


Month 'of - --, 1954± Docket No. DMEA 
Operator's Name --	 ____	 ' -' 


Address 
Contract Amount, $.9444.$.------, _Government Participation: _99% 


FOR OPERATOR'S USE 


ITEMS OF COSTS


Contract No DM4 466 
Minerals Un*** 


Amount, $1,230.30----- ------------ 


FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Monthly	 Totals Previously 
Total	 Reported


(1) Independent i
Contracts: 


Short Form 


Bulldozing --- - -t14.00 ?%,C ) 
Crosscutting


--


Drilling	
------


ribi41 ' -E!IO.2O 
(2) LOW f*cervisi 


Labor 
Supervision------------ ----- -------- 
Technical Services 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber


----------


 Explosives


- 


Pipe 
Track 


(4) Operating Equipment: 
Rental 
Purchase 
Depreciation 


(5) Initial Rehabilitation and Repairs. 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes 
Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify): 


TOTALS------------------------------------


------------------ ---- ----------------- 


21,400.00 


,162.O2 


I certify that the above bill is correct and just and that payment 
been received. 
Date	 tfl vee


therefor has not Pursuant to authority vested in me, I certify 
that this aeoount is correct and proper for pay- 
ment in the amount of: ----- -------- 


-----------


- 


-Title $*!!L&PI
When a vouch,i(


or
( rreceTtedinthenamt of a corn or corporation, the name of the person writing 


the company or rpate name, as well as the capacity in which he signs, must appear. For example: "John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as the case may be. 


—a.
 


NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes IS a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within Its 
jurisdiction.


(Instructions on reverse)


Signature --------Jr	 icg. -Of fti 
(Authorized Certifying Officer) 


You.
(See other side) 







El	 __ 
(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledge and belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Administration pSojal under Contract No.14?i46bin accordance with the terms of the contract. 


64 _̂ 4; Title	 M.i!4it". Iate 


APPROVAL BY DMEKEXECUTIVE OFFICER OR ALTERNATE: 	 - 


Executive Officer 


Signature --- Title ..P}IEA ------ Date rc1l,.19S)j 
FT. C. NiUor	 RegiOlL LU 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 


The Operator (Contractor) of an exploration project is 
required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104—Operator's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
ser'vices, materials, etc., which are used in the initial.rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer.. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", .followed by appro 
priate ignature. If the Executive Officer of the Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of eQuipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attaàhed to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-, 
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit 'his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, dri1Iin, bull- 
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the ` Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


GPO 83.38476







UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


; OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT 


Budget Bureau 
Approval expires 6-30- 


Contract N'	 ID*.!466 
Minerals---- 


Month of- ---- 195 4 	 Docket No. DMEA 
Operator's Name JSVa-aJ.fraiit 


Address 


OPERATION	 UNIT COSTS TaR UNITS Tm Cosxs ro DATE UNITS To UNIT COSTS
AUTBORIZED 


_______
BY CONTRACT 


_____________ 
Units Unit Costs 


OP a 37*91 3,25 


=TIIIIIIIIIIIIIIIIII± IIIIfII IIZIII	 III III IIIIIIIIIII IIIIII!7O II IIIIIIIIII iii!!jj IIIII!III IIIII!I° 
Crosscutting ---- --- ------------------ 


Winzes 
Drilling: Core---------------------- 


Churn,. 
Auger -----


---


' 
Stripping 
Trenching


---


1 hr 


------------------- 


156.0 i	 54 


--------- 


1,400.00 100 14.cm 100 Roads and Trails


-- 


TOTAL DISTRIBUTED COSTS--------------------------------------ft 71	 i1 -----'--
TOTAL	 COSTS 


AUTHORIZED BY 
CONTRACT


Operating Equipment Purchased------------------------------------------------------------------------ - 
Initial Rehabilitation and Repairs------- 1-MI-0-1W - - ---56---------1,291.9 --------------------------------------------------1,500
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS --------------------- .... 11]?10479 
The undersigned company, and the —official executing this certification on its 


behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and 
complete to the ,est of their knowledge and belief.


REMARKS: 


4954Qperator 1 4unG or ------------


_	 --------------------------------- 7 ----------------------------------  
—p. NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001. makes It a criminal offense to make a wIllftfly 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
Its Jurisdiction.


(Instructions on reverse) 


(For Government use only) 







o 


"INSTRUCTIONS 


• Preparation of Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for aparticular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These- three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs"; and "New Buildings, Improve-
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF--104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 	 - 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipn)ent", "Initial Rehabilita- 
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such infoFmatidn is found in the contract.' This information is • 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 


• disproportionate unit costs. 	 '. • •


I
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UNITED STATES  
DEPARTNENT OF THE INTERIOR	 1 6 .'L 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


Office of	 I iiooa Builciing 


	


Executive Officer	 870 Market Street 


	


DJ€A Field Team	 San Francisco 2, Calif. 
Region III


Date: 4T	 2, 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, D1EA, Interior Bldg., Washington 2, D. C. 


From:	 Executive Officer, DMEA Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on 


Docket DEA1T. 


Contract Idi-E; 


Commodity 


Operator - 


Property -	 Vifl	 4AC, P0 rob 


By 


Dated 6L •,


H • C. Miller 
Executive Officer 
DA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


USGS (With one copy of report) 
o* *•
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UNITED STATES 


DEPARTNT OF THE INTERIOR	 2 954 
DEFENSE NERA.LS EXPLORATION 


/	
Office of	 1012 Flood Building 


Executive Officer	 II	 870 Market Street 
DNEA Field Team	 San Francisco 2, Calif. 
Region III


Date: pt $. $5 
Memorandum 


To:	 Operating Committee, DNEA, Interior Bldg., Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, DiEA Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached.are four copies of Interim Report on 


Docket. DIEA/:? 


Contract Idnt-E_________ 


-	 Commodity	 - 


Operator - 


Property -•	 .4, 


Dated	 23,


H. C. Miller 
Executive Officer 
DWA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


USGS (With one copy of report) 
th
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UNITED STATES	 tt	 54 


DEPARThENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION aNISTRAN 


Office. of	 .	 1012. Flood Building 


	


Executive Officer	 870 Market Street 


	


DIEA Field Team	 San Francisco 2, Calif. 
Region III


Date: Vobv.4% .y 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DMEA, Interior Bldg., Washington 2, D. C. 


From:	 Executive Officer, DEA Field Team., Region III 


Subject: 
U 


Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on 


Docket DiEA470	
U 


Contract Idxn-E 


Commodity	 - 


Operator  


Property -	 'd a*un:


By 01M 0. Zjï ra 


Dated Vtbrm,27,


H. C. Miller 
Executive Officer 
D}1EA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, . Region . 111 (With one copy of report) 


a1w4 USGS (With one copy of report) 
th
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1j: UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR - 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 	 .... 


WASHINGTON 25, D. C.	 .,.. 


1012 Flood B1ding 
870 Market Street 
San F'ancisco 2, Calif. 


December 9, .193 


• Mrs. Jewell Rivers . 	 Re:. Docket flXEA-.2I70 (Uranium) 
Vice President and Secretary	 Nevada Uranium Company 
Nevada Uranium Company	 . .	 Pershing County, Nevada 
196 B Street .	 . .	 . .	 Contract idni4466 
Hayward,o California 	 .	 Amendment No. i 


)ear Mrs., Rivers: 


Complying with your letter of December 7, we have drawn up 
Amendment No, b in connection with the subject contract. 


It you are in accord with the amendment as we have prepared 
it, will you kindly sign all of the six copies enclosed, returning the 
original and four •carbon copies to this office, r-etaining the remaining 
copy marked "Operator's. Copy" for your records. 


Sincerely yours, 


•	 .	 .	 .	 . 
• .	 .	 . . .	 S. Ricker for H. C Miller


Executive Officer 
•	 •	 .	 14A yield Team, Region III 


Enclosure .	 ,. 


Copy to: :DMEA, Washington, D C. 
E. H. Bailey, USGS	 • 
A. Co, Johnson, Reno







4b 
•	 UNITED STATES


r' DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C. 	 4 1953 


1012 Flood Buili:3ing 
870 harket Street 
San Francisco 2, Calif. 


November 20, 193 


!enoranduL 


To	 . S. Hártin, Acting Chairman, Operating Committee, LA, 
Interior Building, Washington 25, L. C. 


From:	 Lxecutive Officer, iA Field Team j, Region III 


Subject: Docket Tro. Di.EA2470 (Uranium) 
Nevada tranium Coipany 
Pershinr County, Nevada 
Contract ?'o. i466 
Reference is made to your letter dated Novaber 16, 1953s 


requesting my views on the termination of the subject contract as 
recommended by Glenn G. Gentry in his "Interii taport,' t dated 
October 22, 1953. 


Since lir. Gentry's inspection, the eo;any has been 
reorganized, and I have every reason to believe that work will 
shortly be resumed under the, contract as vab ori::,inally intended. 


A Ir. Wilson, who represents Jewell livers, called me 
yesterday, .nforming ine that the officers of the company are planning 
to meet in Jack Iftoss' office in Carson City, Nevada, with gentry and 
Johnson or Ho1es, of the Bureau's Reno office, to discuss contnp1ated 
completion of the project. 


At that tine it will probably be decided to request an 
auendment permitting the Operator to crosscut to the vein from the 
bottom of the present 65 Loot shaft rather than to continue the shaft 
to 100 feat as called for in . the contract anti then crosscut. Cross-
cutting at the 65 foot level will iainknize present water troubles, and 
if ore is encountered in the crosscut, a 35 foot winze wouid probably 
be sunk on the ore. Under the conditions, this revised exploration 
appears the proper thing to do.
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No. Docket No. IMEA..2470 
Contract No. idm-66 
Pershing' County, Nevada 


Uranium World's Most Important Mineral 


IVADA URANIUM COMPANY 
P. 0, Box 653	 Phone 314J 


Lovelock, Nevada


(Urqniuin) 


November. 12th, 1953, 


Mr. H.C.Miller 
San Francisco California 


Dear Mr. Miller: In regards to our telephone conversation this 
A.M. concerning the Nevada Uranium Company, of which I am now 
vice-president, secretary and director, Mr Gus Rogers remains 
as president and Mr Ross Stearns as director. 


With the legal help of Jack Roos esq of Carson City the meeting 
was held at 1 p.m. Monday at l&45 Dartmouth Sreet Lovelock 
Nevada the office of the company, at which meeting Mr n.J. Bott" 
omley was voted out as treasure and general manager and Lena. C. 
Bottomley was voted out as secretary,.Jewell D. Rivers was voted 
in as secretary for the company, the 
1045 Dartmouth areet Lovelock Nevada to -Jack Ross 's office in 
the Swee tiand. Building, Carson Cit y. Nevada for the time bei- 
And. the books of the company will be helded iütáct. there also. 


I have contacted Mr William Donovan and Mr John Heiser f the 
Woldram Contractor company of Lovelock , who are, business friends 
and are very much interested in carrying out the Government pro-
jects they will look the mine over either today Or tomorrow and 
then they will get in touch with you, Mr Jack Ross will handle 
all of the technicalities pertaining to the issue at hand. 


We need no treasurer as there was only $]. L ',OO in the Lovelock 
Bank the balance of some $70,000.00 and no work deheft?? 


However our goal now is the shaft and the cross—cut and with 
the equipment of the Wolfram company,, weather conditions would' 
play no part in delays.  


Any other information you may get direct from Attorney Jack Ross 
in Carson City Nevada. Mr. John Heiser of Lovelock knows a great 
deal about the $IjflI as he calls it. 


Sincerely yours, 


Is] Jewell Rivers  
Jewell D. Rivers, secretary JY'	 rr 


c.c. 
C.0.Mittend.orf. 


\	
Jack Ross. 


Copy,







S
Jo, Docket Now IX 214.70 (trr.nium) 
Contract No. id2466 
Peshtng Ceunty, Nevada 


Uranium World's Most Important Mineral 


JJYDL JBAJIUM C0)EØY  


	


P. 0. Box 653	 Phone 314-1  


	


Lovelock, Nevada	 November 12th, 19530 


Kr, LQ.Mtller 
San Francisco California 


Dear Yr. Mtller:Iii regard's to,our telephone conversation this 
.L.Y.concerning the Nevada Uranium Company, of. -4hich'I an-now 
vice-president, secretary and director, 
as president and Mr Roae $téarns. 'as dtrector.  


With the legal help of Jack Roos esq of Carson City the meeting 
was 'held at, 1 p.2. .Monday at 1o45 Dartmouth, areet Lovelock 
Nevada. the offtc. of the company,, at 'which meeting Mr E..J. Bott-
omley was Toted oit aB treasure and general nagar anti Lena C. 
Bottomley was.vote4 out as secretary, 46*11 D. Rivers was voted. - 
in as secretary for the company, the office will be removed from 
1045 Dertaouthareet Lovelock Nevada to Jack Rose 's office in 
the Swee tiand Building, Larson Gt4a Jc	 s	 , bei,
Aiid the books of the company wi]1 be balded. intact there also. 


I have contacted Mr William Donovan and Mr John Heiser of the 
'-Woidram Contractor company of.L•o'velock , 'who are business friends 
and are 'very much interested in carrying out the Government pro-
ject, they will 1ok the mine over either today or toMorrow and 
then they willet . in touch with you, Mr Jack Ro.sL.wi11 handle 
all of ,the'tecbnióa1ttiesertaining to the issue at- hand.. 


We need no treaSrer' as. there .was only $14, 00 in the -Lo.1ock 
Bank the balance of some $70,000.00 and no work dehej? 


Rbwever ourgoal'now is the shaft'and the cross-cut and with'  
, the eqjnipment'of the Wolfram company, weather conditions would, 


0•	
play no part in delays.'.	 '	 • 0 ,	 ,	 ' 


Any other information you may get.dirdet from Attorney Jack Rosa 
in Carson City Nevada. Mr. John Raiser of Lovelck knows a great 
deal about the *mime" as he calls it, 


Sincerely yours, 


JsLJeweil Rivers 
0	 ,•	 ' 	 ,' ,	 ' 	 .,	


0	


, •"	 ', , Jewell D.	 Rivers,. Secretary 
' ç.c.	 ,	 0,•	 , 	 : 	


-.	


•,	 ' 	 ,:,	
,,	 ' 	 ' 	 , 	 , 	 , 	 ' 	 0 


C. 0 Mi ttendort. 
Jack RosG. 


copy







• represent me at tile airec'ors meet,; ng, ui	 -ius 


Compeny, to be held Nov, th l93 at L p.m. at lO5 Dariouth 
Street Lovelock Nevada. nd have "power of attorney to do 800. 


The "only" issue to be taken up at this meeting is for you, 0415 
Rogers our president and Ross Stearns director to vote Mr LJ. 
Bottomley out as Treasiie and manager, and Mrs Lena Bottomley 
out as secretary 


Jewel Rivers, vice president is to be voted in as treasure and 
secretary, for the duration of the Government loan only, and to 
comply with 1evada Laws, Jewell Rivers will move to Lovelock 
Nevada for that duration 


Attorney Jack Ross of Carson C ity Nevada will file all necessary 
papers November 9th 19530 


Mr (us Rogers will remain on as our president and Ross Stearns as 
director. 


Jewell Rivers has already contracted the work to be done,under 
the approval of the Goverjment ?nd the men or waiting to go to 
work. 


Tiere are "no" other issues to be taken up at this time, only 
the books of the Ura'ltum Conmany, Nevada Uranium C ompany, are to 
be placed in the vault of the ban ir at Lovelock Nevada, until the 
legal papers are recorded by Attorney Jack Ross. 


Signed	 Jewell Rivers 
Jewell Rivers, 'ice-president 


c.c. 
Gus Rogers 
Ross Stearns 
C.O.Mitteridorf 
H. O.Miller 


Qopy i.' hed by Jewell RiverB forwarded to Mails & Piles for the docket.
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rect and just And that payment therefor has not 	 Pursuant
that this ac 
ment in the ------------


Title 4t-1U -----------------------


to authority vest( 
oount is correct ax 
amount of:


--------- - ----


• UNITED STATES	 Approval expires 6-30- 


r


SEPARTMENT OF THE INTERIQ•


ZD 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTIAFIQS 


/	
OPERATOR'S MONTHLY REPORT AND VQUCHER	 2j lb 


Month of	 , 1953	 Docket No DMEA 247	 Contract No ZW4.bP 466 
/Operator's Name	 UrØn1U -Co**pini---------,:'-------(1 '	 Minerals U*iU ------------- ai*


Address ---------	 49CkN*d4c 
Contract Amount,	 Government Participation: 90.%	 Amount, si,23*.5O..-------- 


ITEMS OF COSTS


FOR OPERATOR'S USE 


Monthly	 Totals Previously	 Totals To Date 
Total	 I	 Reported


FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Approved	 Approved Totals 
Monthly Total I Previously Reported


ApprovedApproved Totals 
To Date 


(1) Independenti Contracts: 
Short Form 
Drilling- --------------------- 
Bulldozingf-  -. 
Crosscutting------------------------
Dr	 79-40 Ain& -	 7 - 7 , 7 


(2) Labor and Supervision: 
Labor--------------------------------
Supervision-------------------------
Technical Services----------------


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber------------------------------
Explosives--------------------------
Pipe----------------------------------
Track--------------------------------


(4) Operating Equipment: 
Rental-------------------------------
Purchase----------------------------
Depreciation-----------------------


(5) Initial Rehabilitation and Repairs_ 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes 
Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify): 


TOTALS-------------------------------


I certify that the above bill is cor 
been receiv& 0 195


*p ee 


Per -------


d in me, I certify 
A proper for pay-


'When a voucher is signed or receipted in the nfp€ of a companyor corporation, the name of the person writing 
the company or corporate name, as well as the iMucit y In which he signs, must appear. For example: "John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or' Treasurer," as the case may be. 	 Signature 
—* NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimea), section 1001, makes It a criminal offense to make a willfully	 (Authorized Certifying Officer) 
fal'e statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.	 -.	 Date--------------------Vou. No. 


(Instructions on reverse)	 (See other side)







(For Government use only) 


CERTIFICATION B y GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledge and belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Ad istration pro 	 er Contract No.Um	 accordance with the terms of the contract. 


Signature	 &___- Title!'	 Date 
OCtober 16, 1953. 


APPROVAL BY DMEA ECUTIVE OFFICER OR ALTERNATE:


Xecuttve Officer 
Signature ----------------------- Title DIA - ------ Date OCtOb!' 20---1953 


R. C. MiUer .	 flegion III 
MONTHLY REPORT OF OPERATOR 


The Operator (Contractor) of an exploration projct is 
required to' make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104--Operator's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February '1952),' 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the 'contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprëcia-
tion of equipment owned will be re' orted under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported, 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to' be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified True, Copy, (or Transcript)", followed by appro- 
pria'te signature. If the Executive. Officer of the Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting; drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 
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OPERATION UNIT CosrsTnis
MONTE 


Drifting------------------------------ -. ------------------ 
Crosscutting_------------------ ---  


a-- ShaftS-------------------------------
-


------------ 
Raising------------------------------- 


Drilling: Core----------------------- 


------- 
Winzes-------------------------------- 


Churn---------------------- 
Auger----------------------- 


-


Stripping--------------------------------- 


-- 


Trenching--------------------------------- 
Test Pits--------------------- ------------ 
Roads and Trails


UNITS THIS 
MONTH Coars TO DATE


UsTo 
DATE 


---- ----------- 111111	 iOI.1IIII ZIIIIiJIIIIII 


IZIIIZIII


-104A-104A	
Budget Bureau No. 42-Rl151.1 


(April 1952)	 Approval expires 6-'130-53. 


/	 UNITED STATES 


/	 DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION ' 	 '7	 I 21 4W 


.,.. 
OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRES


- 
S REPORT. 


Month of	 95iL	 Docket No. DMEA 2420	 &ontract No. 
Operator's Name	 U'M'L	 Lt1Z	 MineralsiJIttI	 - 


Address


I?eQK 1i&. JL,4Ofl4CXI 


AUTHORIZED BY CONTRACT 
UNIT Cosrs  


TO DATE
Units
	 Unit Costs 


AUTHORIZED BY 
TOTAL DISTRIBUTED COSTS........ 


Operating Equipment Purchased.. 
Initial Rehabilitation and Repairs---------- 
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS--------------------------------------------- IIIIzIzIIIIzIII 1IIiiII 
The undersigned company, and the'official executing this certification on its 


behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and REMARKS 


complete to the ,jest of their knowledgeand belief. 


Date	 #I 
Per	 Title	 t*19 


-' NOTE.—Title 18, V. S. Code (Crimes). section 1001, makes It  criminal offense to make a willfully
false statement or representation to any department or agcncy of the United States as toany matter within 
Its jurisdiction.


(Instructions on reverse) 


(For Government use only) 







INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MP-104A—Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator• to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", 'Initial Rehabilitation and Repairs", and 'New Buildings Improve 
ments, etc." The reason for not distributing these items on "a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF-104 for both monthly and 
" cumulative costs. The Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 


the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.


/
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JEWELL RIVERS	 0 
Vice President	 o • NEVADA URANIUM 000	 p 


Lj..96-. BStreet	 y 
Hayward, Calif.


October 31, 1953 


Dear Mr, Mittendorf::


Dear Sir: The time has come the walrus said to 
talk.of many things and the inclosed papers will save many written words.


I. have talked to Mr Gentry, Mr Johnson' and Mr Miller 
and I believe when I make the statement that in Russia if a man was 
given someseventy thousand dollars and would not dig out a vital war 
material, that they would call it espionage or words to that effect.-


When he refused to dO its aá you know from all re 
• ports that is the case. Mr. Miller has said he was willing I should see 


that the work is carried on and I feel that he - Is' behind me one hundred 
per cent 'in case you do not know " I do not belIeve that 31 Gov men could be wrong..  


Just thot I would let , you know what is going on and 
that I am on the job one hundred per cent and I do hope that you will 
stand behind Mr Miller and myself, less the A.E.C. would throw us out. 


I am making arrangements now f.orthe work to go. as 
it should go and no more delays. 	 . 


Thanking you very. kindly for your cooperation up 
to this date, after all the safety of the ' U.S.A.. depends upon a very 
vital material that so far has been bard toget. 


Sincerely yours. .	 • . 


•	 /s/ Jewell Rivers 
•	 '	 '


 


Jewell Rivers • 
-•	 Vice President.. 


'Original of this letter with • 	 '	 ' •' ' 
5 photostat copies sent to 	 .	 .	 .	 •	 • 
Mails & Files for docket.
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR	 DIVISION COPY 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASH INGTON 25, D. C. 


Mr. R. J. Bottorn].ey 
Nevada Uranium Company	 NOV 3 
Box 653 
Lovelock, Ievada


het•	 170 (Uranium). 
Contract No. Idin4I66 
Pershing County nevada 


Dear tire Bot.tomley: 


Reference is made to your above-named Exploration Project 
Contract for uranium, You are probably aware that in some similar 
cases it has been found that some part or all of the land which is the 
subject of the exploration project contract conists of claims located 
on land which was subject to prior federal oil and gas leases. The 
validity of such claims is doubtful, and in some cases the Atomic 
Energy Commission has issued a lease to. the land for whatever benefit 
that may afford in curing the invalidity as far as uranium is concerned. 


By the recent act of Congress approved August 12, 1953 
(Public Law 250, 83d Cong0 ), mining claims located between July 31 
1939, and January 1, 1953, on United States Lands which were then sub-
ject to oil and gas leases, may be validated by the owners of such 
claims, if, not later than December 10, 1953, they 


post on such claiia in the manner required fOr p g st-
ing notice of location of mining claims and file for record 
in the office where the notice or certificate of location 
of such claim is of record an amended notice of location 
of such claim, stating that such notice is filed pursuant to 
the provisions of this Act and for the purpose of obtaining 
the benefits thèreof' 


If any of-the land which is the subject of your Exploration 
Project Contract includes a located claim or claims, the validity of 
which might be questioned on account of a previous oil and gas lease., 
the statute cited is called to your attention so that you may validate 
your rights as above indicated, if you consider this to be in your 
interest, This Agency deems such validation to be desirable even 
though the land in question may be covered by a lease from the 
Atomic Energy Commissions


Sincerely yours, 


FLKnouse/gla 
10-30-53 
cc to:: Docket file	 Administrator	 50811 


Region III (2) 
Division, contract . file
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UNITED STATES 
DEPARTI'ENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADIaNISTnATION 


Office of	 1012 Flood Building 


	


Executive Officer	 870 Market Street 


	


DJEA Field Team	 Sari Francisco 2, Calif. 
Region III


Date: 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, D1'4EA, Interior Bldg., Washington 25, D. C. 


From:	 Executive Officer, D)EA Field Team, Region III 


Subject: . Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on 


Docket EA 


Contract 


Commodity 


Operator - 


Property -	 t• 


By now - I	 : 


Dated


H • C. Miller 
Executive Officer 
DIEA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


E. H. Bailey, USGS (With one copy of report)















O S 
to the luk of	 s*4 cont4m.4 tadefl*tt. $ans as to 


when "d )w ep.rsti.ns re to be resu*d *0 e*ai*hIag uiJev r.c,a" 


•	 *.M* th tthe .x$órsttoa centrast be ton,dt.4. 


w torms accurtme on 00*04or 21, a* th s.s1 wL*tai veM 


1 ml 1 1 	 to be 0.ct.4. iriU make .p.ret. 4LULI4t s 	 *zp.n.*I* 


- the ***t ito 


SIATE3A4T 07 WORK G(*IPLLT*I) 


lfl*a. *AVOW 0 *At" May 1983 11 feet 


Do 
•	 Do	 MY 


Do	 A*t. 
Do	 •	 •.S0Hr •	 •	 • 
Do ___ IjJrl1r 


• •.	 Teta •	 •:
•*:	 t 


11 feet (2L94% of, 
Wki.contrac*$oWs*•.  


NUt omp1.te 27	 (71-00 	 o ce*staet 


May 1q33 
•0	


•	 Do	 •.	 ••
Non. 


Do	 Aei*at Non, •$. 
Do	 Q.tb.' None 


Total Non. 


Ro&d ?.palT. £*ir	 May 1$3 
Do•	 •	 •	 S	 •. • 
Do	 My Natt 


•	 •	
':•	 DO	 • Non.	 •., 


Do	 S.$.ib.r None 
Do	 Octbr


Total 
Allowed *n4er contrast 1*0 ke*rs -urj uJ - 
UJM*e4 pertion ef tim. 54 boors 


MMPLIWI 


The sm*nt of wat.r in the wine. prevented nay edditiensi 44w", 
U" ***be two I*spocti4s4


S.;















UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR


	 - 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION


WASHINGTON 25, D. C.


1')1 '1Q	 uth'iig 
:7)	 ;t treat 
Sn ta1ci3c 2, 'Thur. 


Oeter 23, 13 


?. . J. tto1y 
V.avaea	 cny 


,box $3 
Lov1aek, e'vnda 


d*D L. htt1aj


e:	 ocket	 t..2i7D rriniuu) 
rev*c	 r*r	 C 


L cntrart id&.66 


n eptber 23,	 we extenct thf	 ito dt'. of 
your cntrct t	 U, L53. Three extensns hvo 4jeem 
to VIve you the	 itij tLAc yôi nc&e to tp1tt# the crk øttt1the in tb etct. e r1ridg however, that even with thwwextonstzs, yu are nt .Uvirtc' up t tc t t 1at,10: of tit :.art of .&rtc10 J	 the 
cøntret stat ins' that	 work sa11 A rfQre	 ficicrxUy, Expertly, Li woijIø	 tigr . . . . to brLn tbo rojet to ezncjcjot within 
th tt	 d." 


,,L	 1,y two .Qit	 irt "h.0 
ctt1l2	 in 	 o the curitrct. t tc esent r atki of pro ri 


	


*&c1	 nWe1y Vint t vrk can"-- 	 1t.,i: y oetther L, 19'3. 


f th& o?trtt	 r1th4ont wr'	 ncc b,j ;/u & the rk.i	 fMt11 " th Nei	 i1z	 tJii vtrrtnt h1 yc 


	


rt1	 fr f 1ULt Of th t, v itm f th' 'trt. 
inc17- it us h.ar, ?rpt1j .tr	 u as to	 ider t contract U1 rs anc be actively	 t	 r	 u.ritiu of work mcnae btn vith Ln 15 d&yi.


a c, MILLEK 
.	 Liar, øt Lv ftier 


4iC1( Pfi 


Copy tot tLA, :a5hJ.flftQfl, L , 
:, I3ailey, U3C3 


A • C. Johnson ., 'eo 
Jeweil r Rivers







N /Oev.)	 UNITED STATES	 321O36.3. 


r *ENS


E


EPARTMENT OF THE INTERI 


/• 	 MINERALS EXPLORATION ADMINISTRA QN Th S&22 
/	 OPERATOR'S MONTHLY REPORT AND 


'/ onth of	 , 1953	 Docket No. DMEA 2470 ontract No.	 466 
Operator's Name	 &4&	 CO*P*ny	 iyinerais UV*nLU* / /	 Address ------------------------------------------------------------------------


Contract Amount, 	 9jl45.---------------Government Participation: ------ 	 Amount, $----,p 


FOR OPERATOR'S USE FOR GOVERNMENT USE ONLY 


ITEMS OF COSTS
Monthly 


Total
Totals Previously 


Reported
Totals To Date Approved 


Monthly Total
Approved Totals 


Previously Reported
Approved Totals 


To Date 


(1) Independent
Contracts: 


Short Form S 


Drilling	
;ioiz z. :ii 


Crosscutting 


ibift IINInø 11111 iIuIø7cI.]OII IIIZI7iO.] OIII iiliiiiiiiiiiiil 
(2) Labor and Supervision: 


Labor 
Supervision 
Technical Services 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Tiknber 
Explosives 


Track 


(4) Operating Equipment: 
Rental 


Depreciation----------------------- --- 


Pipe------------------------------------------------------------ 


(5) Initial Rehabilitation and Repairs
- 


(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Purchase---------------------------------------- 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 


Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify): 


Payroll Taxes-------------------------------------- 


TOTALS IJ __ 14i1O
I certify that the above bill is correct and just and that payment therefor has not	 Pursuant to authority vested in me, I certify 


7JE WDat§&1ft#-0 2511	 yee	 *Y*d
	 thats	 correct and proper for pay- 


Per Title 
When a voucher is signed or receipted in these of a company or corporation, the name of the person writing 


the company or corporate name, as well as th 'tapacity in which he signs, must appear. For example: "John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as the case may be. 


—> NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.


(Instructions on reverse)


s_s. - ------  --------


Signature
(Authorized Certifying Officer) 


Date --------------------You. No. 
(See other side) 







'	 I 


-.=== 


(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to; the best of,my knowledgeand belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Administration 


Signature 


APPROVAL


under Contract No	 in accordance with the terms of the contract. 


Title J	 i4V Date 
,ofl. VE OFFICER OR ALTERNATE: 	 - 


ortivo Cicer 
Signature	 Title P >&	 Datept,zL 21, 193 hi


 
AN 
, ka].Ie	 LU 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor) of an exploration project is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report • con- 
sists of three parts as follows:.......... 


(a) Form MF-104—Operator's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A-0perator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared' in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and. technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


thiid party 'will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures 
and equipment. These costs, therefore, should not be report&i 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", followed by appro 
priate signature. If the Executive Officer of the Region 
determines that' a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thu supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total", amount due. "Totals Previously Reported", and


 "Totals to Date" columns should also be filled in. 
U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE	 205675







AUTUORIZED By CONTRACT 
CosTs Tms Urilva Twa. 	 UNITS TO UNIT CosTs  


MONTE	 MoNTh	 08T8 TO ATE	 DATE	 TO DATE
Units Unit Cnet 


4* 


Porn! MW-104A-	 Budget Bureau No. 42-R1151 
(Apzii 1952)	 Approval' expIes 6-30-53. 


UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADM INISTRATIOIC^,—,_ $ 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT
c: 


Month of	 1953 Pocket No DMEA - 	 Contract o	 466 
Operator's Name	 Minerals 


Address - --	 ----------------------------------- • 	 L0Ck  


OPERATION	 I UNIT 


Drifting-----
Crosscutting.... 
Raising 
Shafts -------------- - ---- - ------ — ------ ---
Winzes 
Drilling: Core 


Churn. 
Auger 


Stripping 
Trenching 
Test Pits 
Roads and Trails


IIIInII: IIIIII$?Q1 1111 IIIIIIIIIII $.19i.I1OI IIIiIIII Iiii3i;ioII-L5,ii 


iiiiiii	 IIIIII6IIIiIII IIIIII4IIIII	 4II'II
AUTnORIZED BY 
CONTRACT TOTAL DISTRIBUTED COSTS 


Operating Equipment Purchased 
Initial Rehabilitation and Repairs----------------------------------------------------------------------------- 
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS-----------------------------------------------------------------


The undersigned company, and the—official executing this certification on its 
behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and REMARKS. 
complete to the jest . of their knowledge and belief. 


Date	 25p Operator )1V&41 U1nLIL	 PL 


Per	 ------------------- Titlo 


—k NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to make a wiHfhlly 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
Its jurisdiction.


(Instructions on reverse) 


(For Government use only)







S	 . 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MP-104A—Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve- 
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF--104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to-be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 	 - 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will bedistributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.	 -


GPO 83•38475
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UNITED STATES


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFtNSE MINERALS ADMINISTRATION


WASHINGTON 25, D. C.


Defense Minr	 dninsatidn 


qECL;ID 


SEP2S 153 


1012 Flood Building 
870 Market Street 
*n Francisco 2, Calif. 


September 214, 1953 


r IL J. Bottoaley 
Nevada Uranium Company 
Box 653 
Lovelock, Nevada 


Dear hr. zottomley*


Res Docket t*A4470 (uranii*) 
W.veda Uranium (cepany 
Pershing County, Nevada 
Contract Ith-E166 
Am.ndasnt No. 3 


We have been waiting for a reply from you to our letter 
dated August 20, 1953, in which we called your attention to the 
expiration date (epteeber 16, 1953) of your contract as mended. 
To date we have had no reply train you, 


We note in a report prepared by hr. Glenn 0. Gentry, 
Mining ngnesr, £ureau of Jiinea, Reno, Nevada, following his 
inspection of your workings on August 27, that he is under the 
ia*pr.esion you requested a 90-day extension of tine in which to 
coeplete the work outlined in the contract. This request supposedly 
was ande on August 15 but our records do not reveal that such re-
quest has been received by this office. 


Your narrative report for August indicates that you plan 
to carry on the work and expect to coaplete the project this fall. 
Aecordin1y, we are extending the completion date to I)eceaber 16, 1953s 
with the thought that in the intoria the work will be carried out in 
an sffieient and workaanlike nenner and completed by that date. 


If you are in accord with the aendinsnt extending the 
expiration date 90 days, kindly .sign all six copies of the enclosed, 
returniur the oriinnl and four carbon copies to this Office ,, retain-
inp the copy marked Qp.rator'a Copy fr your records. 


. Gentry recoaiiends in his report that cvoscuttin&j in 
an easterly and westerly direction be per'itted from the 65-foot 
level of your winse and that further sinking of the wtnze be dis. 
continued. It such is your wish, you should iaake a request in 
writing to this office, giving your reasons for desiring to change











•	 S.	


..	
S. e:'.'


p., 
UNITED STATES 


	


S DEPARTMENT OF THE INTERIOR . 	 . 
)jJ	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D C 


• . . 5	 .	 S	 . 	 1012 flood Bldg. 
870 Market St. . 


San lPr'ancisoo 2, Calif. 


S	
Sept. 23, 1953 


Mmoradu*	 ..	
ST	 S	 . 	 . S	 .	 S 


• . To:	 Operating Cc*mittse, DM&, interior Bldg., Washington 25, D.C. 


Sxecuti.ve Officer, !*A Field Team, Region UI 
S S	


Subject; . Interim Instión Report  
S	 DLA2470 (Uranitn) •. V 	 S 


• S


	 Nevada Uraniva Mine (Stalin's Present),S 
S	 •• Pershing County, Nevada 	 S	


.•	 . 


S 	 S 	 Contract ldrn"E1466;	 .	 S 	 S 


S.	


.


 


Kindly refer to our form letter of September: 16, 1953, 
5. .. transmitting to your office four '.copies of Interim Report on •	 the subject project by Olean 0. Oentry, dated August 31, 1953, 


and note that the following is the analyses of samples BM-759 
and BM-760z	 5 •.


	


5 .5 	


•55• 


S 	 •°
 


S	
BM'759	 0.006 ::	 Trace	 . ftaoe	 .	 S 


5 5 • 5	 BM-160	 *0,006	 Trace	 ..	 Trace •...	 S 


These sanp1es were taken by Mr.. Gentry on his last 
inspection trip of August 27 and should be. included in the interim 


S	 report of August 31.	
.•	


5	
5	 S 


S 	 S 	 1, C. Miller 
S	 •	 . 	 S	 .•


 
Executive Officer	 5 5 5 


5 5
	


5 


LEA Field Team, Region III 	 • 


Copy to; . H. Bailey, TJSOS 
Finance Officer, Region III











I/	 UNITED STATES	 S 


! /	 DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


Office of	 1012 Flood Building 
Executive Officer	 870 Market Street 


DMEA Field Team	 San Francisco 2, Cal.-if. 
Region III.'-:


Date 


Memorandum .	 S 


To:	 Operating Committee, DMEA, Interior Bldg., Washington 2, D.C. 


From:	 Executive Officer, DNEA.Field Team, Region III 


Subject:. Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on - 


Docket DMEA44410' 


Contract Idin—;:k	 . . .	 .. .	
S 


Commodity,	 $..... 


Operator 


Property	 i' za 


By	
.	 S 


Dated 41E1$t


H. C. Miller 
Executive Officer 
DI€A Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


E, H. Bailey, USGS (With one copy of report) 


p	
5
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/
!Nt(I4 iPO;? 


14.	 t&24?O (fi rsiui)	 Au&u;t , 19$ 


Wam and address .'.0f operator: Ned* Ursniur mpsnj 
, 4. Hottastlsy, M&aa1er 


P. 00 BOX 6S	 S 


Loi.1eck, &e'pd* 


sas anerloottloft , of property: es4s Uranitus sine 
Iining tisises Stalin's Pre0out, and 


Stelin'ic resent $*.. 1, 2, *nd ) 
.r3hiUL t*t, i$OV. 


tract	 Td44e6 


The 4sv*ds. Urs**us iIro sac visited ov. AutiMt, 21, 193 for the 


DUO5* of tnsp.cttng ',he in** enc the work perforssd under , the 


explomtioa ountreot. Nriug the i*s.ction, thO exs&n1n saiser 


Wa$ &ceoapeait-4 b	 '. a. J.	 ot opertioaa. 


1 to leak of funds, work sea 4isaot-nued on Ju U. 195 aM 


was not rI*U*4 uiti3 August 14, 195. No prorese hat boon sada in 


the 01n4 or . 	 wince, the applicant oofnn his efforts in w* 


weterinL the 'since and in the I sl1etio of ne.esssry ti*bertn 


(see att*,hsd **te). 


Apparent, it has been diff&ouit to keep a three ivan c row of 


.erienod afters on the job and three different crew* s"v been 


•sp]oy.d since the resumption of operations on itU**t 10, 19. 


The air op.r*ted pump used In unw*t.rin the winse bs* * intied 


to be is.4*quat. • (ene.quently the operations we re again ts*porarily 


d&soo'utinued at 2 t on MuIt Z1', 1953, 'shtte the oporetor attempts 


to *cure another pap *nd install it in the 'wince.







!. . iottoii,ley .re,orts that his copsny now hAvv *bout *OOO•OQ 


Cm hand with* whh to oo*pIete tt•	 tor KtI*a p rj.ct. 


ziwatertt tJe winu - The Pravort pp, oested by so*prss sad 


air, baa proven inadequate to bad1e the water inflow as it seeds to 
• pump iter*itt.ut1y. The operator advised thi exa*inint enineez' 


that he woule immediately attempt to scours a 40*P well pui end pro.' 


:,. vide adoquato ?°' for its ope*tiouo 


The op*rator. further røports that Isok of Aind, prior to Au;. 10 


had proyeAtod tti* tri puroh4xint, and inst*llinz eftieent uzpiu 


Un	 aate.of August j	 the applicant roquested that th* 


øtr*st period be extondet for a jerod of 90 days, this aztemEon 


of tiaa .iø rocunded for P?r.ev4. 


The exazinin •niieer z*de a careful eza*inaton o te wthz* 


with a ejer •ountr 'and found only a very sight indicttLon of 	
0 


WszIum bilw.th• loatton of 04410 '00 760. For this reason, tt 


Is reoo.Med that orossettt in an easterly westerly dirsotion 


be pertted to be done Prom the psent05-foot level an4 the tutr 


sikin of the wln*a e discontinued. The ep1tcant would therefore 


halv"i . a sp 8 foot' n.da$h, Le10* the 660foot .tw*l,	 this zhouil


be s*tiat.nt. 


1. The r ondatio41 is based ujmom th indiostion that very 


probably the sse pAoglaal information *ill be obtaiAed from ttie 


2.







.	 . 


eressoute in the 65-foot level as sotdd UO .xp.oted from the 1O 


foot. icr,). 


2 * ts operators opiDiozz tbt be esn e1et. the #omtraot 


prior to b.sy staw1a11, uei*lly 000urring in late 40vomberm if *1 


1ow to dtaeontinue further x i *k inr of t)e *I at* 


Sub.et to the approval or the	 oativ Of leer, it is •u estd 


thst on *dint be srttten re1*ti'a to the pripsed cene in tPe 


oottr*t and redlat to the appii s3ant for hi, s sinture. 


44PL 1 


ittse advance du'4nE	 1953 . . . . . 11 feet 
Ii	 ft	 ft	 Is ••••• 
$	 ft.	 ft	 H 


-	 a a 
$	 N 


•	 .	 -	 • • • • • 


total	 Zfh94% of otraot) 


p in" oorttrsct *Uoiano.	 $8 feet 
Not cozpl.tmd	 foot (TI .06 of outc*at) 


rosa**tting cUring May, 196  
-Is	 -•1,	 .	 •• 
•	 -•	 .	 - vw4.	 a . . 


*	 u•	 ti.-	 it	 SIlk 
a •a • a 


•	 •.	 "	 •August ."	 . . a • • 


?otsl 


Total "os4 reair* May. 1935 . . . . . 46 bow's 
$-	 -Pc	 N.Y	 ft	 - •	 . . • 
w	 •4	 s•-


 


July. •	 .	 .-	 •	 •	 a •,	 •	 . 
•	


•	 *----------.J	 rp1-a--T* 


?otst	 4 tot*rs 


	


Allowed under eotraet	 100 " 
nueed ertin


 
of time	 54 


SMflG 


To completely setple the *th,, it ymmV be necessary to on-


4ruet tiitber stsin€ or pIttrur*s at each 1caton where slint 


iras proposed. £ *,atrial. for such a progrs* were ant... sat1*bl., 


5.
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tt. .xeiing snnecr aap1,	 iuspectoct	 of te øsip.r 


cntsr, b) stwidtutf in.the ere bucket. Duo to	 of itiotion 


teir ouuter, on two sau1c ior* t9k,ci, at 1O11OVU* 


1O 	 Cs,AuJ! Os.4g,k	 Desoription 


•	 idtb 13 iree - across çu*rt* 
T*in- north end	 winze nd 
8 feet below caller * reier 
owitvr $5 i & on bih s441e4 


width 12 uu,he - scrosa qusrt* 
vein - north end of wtn*. *ad 
21 t.t below collar, Very 
.s11ht 1*d1(Lt±OA on 
Countere 


Inasmuch as w cox%r hs been4r*s Ln th wints etc no tw 


eutsusa or rock. exposed, there has b.0 no c lhaAgas in 6,60101Wt. 


report.


$$ 1aet o  
lab feet of crosscut* G 37.1Jft. . . 4,133.15 
140 hours of oat and doser'work . 14.00 


	


pe:flOur ..,.........	 1,4QO.00 


Cote1	 9,145 .OI 


ovcrn*nt partioiation	 : 8,230.60 


zper*4iwrea at of	 1, 13 


46 hours doter irk J 44.00/hr. . .	 644 eGO t'  


11 feet of wu*e	 79.1O/rt. . • . .	 ______







/ 


/	
.	 S 


•	 Expinditrea for, t Jure 1953 •. .	 . .	 . . 10130 


August
p.	 U 


--	 . o . s . .s	 •. 


	


fleX!MM,d b*1*noe • 	 (1,680.90 


ontract ç.ro4 4 aontka .	 • 	
• 


ot&t dateth Dec. 10, 19$2	 • 


Amendment i.c. 1	 xte13d) tifle of aoaplW on t4	 1953. 
mz4x*rtt 0. 2z	 sept. 16 1943. 


UbioL)r, t1Ltre is no possibility of waplotint the project 


i tkin t* Pori s,..ttted iar *a*Mj**t 0 t. 


I.sv*es	 •.	 • 


• Tht pro ^,retz otthE exp '*tiO projot	 trt*ss to be, 


•iw o4 it	 *xc*, tior of oteri 4iHi he ioxrh* 


Ja , 3v1 an ?t)r;*t	 the 


	


*Ivan,-,* he b.n All 	 * 1*ee Of


avs.rcs b*i prinaips1t been .used by' ttu reostnst 


	


• •	 1. nakqu*ts PUIOPIAC ep*ety which h.s oeustd t. treater 


• *r't of tt*isy 1r the *rk. ht* neiton has bee* itsou*e4etth 


t e oper*tcx on esuh lvjatt b the *x*si*n engizteer ;Rosever, 


prior tG t	 lust inspect


	


on	 Z1,.13, the pp1it stt.4 


•	 ttt IL


	


O: funce were s*ib1e to purob*ke ot*r pupi	 quipt. 


2. The dilTicultv tn s.,urin the proper 'tipo of ixpirienoed 


• • 4*rs io **t* w1ni, to ,votk and Uve uwer the exiin on4iUs*s... 


• 	 • S	 tX	 SII0Ut M ontt,:u*1 thanting of Crew *. the lot t 


UMML .n4 lea of ,1tioie*c r while v)tey boo iilitr with the 


op.tiozs. 
• •	


• • .•	
• 80. is4k of fuids and bousii. hes pr.Ysne4 operatinr PA 4 1• • 


Z u'siift ba*is which o41d bie epted up the vork. 


• 	 • 	 • 	 S.	 • 	 • 	 • 	 •	 S.	 • 	
55
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR	


12 ' DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 
WASHINGTON 25, D C


112 Ylood uthz 
b7c arket "treat 
an Francisco 22 aLf. 


ugu3t 232 193 
7 


r.. 1. 3tto1er	 o: Locat T. $2173 (1TraiiLui) 
evii T 	 traziu t'o ny 
3r x, 655 3	 Vers	 County., Nevada 
Lovelock, vaa	 Contract	 G6 


Leaz' r. 110ttoi11ey; 


As you mow, otr enineor, &'. 1erit 0. Gentry of the 3ur'eau 
of .J.nes, and r. i. .	 th of the eo1 .cal survey, visited the 
tevada tJraniu. o' July 7, 1953, £r tie prposo of 1seetij the 
wrk Loing erfored under your exp1oratit contract, to pirepare ad&— 
tional !eG1ic taps and to secure aditionai 5ije5. 


These j t1	 reort that ti-,,- f yoix contract 
ba been ctrcr1 iou; that n war wt rr t contract as been car 
rc& oL for svri	 r	 that t t c rate	 rues being ade 
it is questionatlo if you can coip1ete the uor by Septouber .26, 193, 
as called for b A.deit o. 2	 or cntrrcL 


KFc1y ae?ise this office of your Atture plans underyour 
contract a& the crate on which you will reswe operations, Je are 
'tUir'g to cooperate vAL you in every voty we can tt n turn expect 
you to carry out the rovisions of the cotrct, the coizpletiôr2 tie 
of whic t1rady 1jas been extoryene. twice. 


Score2y yours, 


H; C MftLE 
T, C. l2iler, 
zecztivi officer'


Reon i:i 


Copy to DiIEA, Washington, D. C 
E. H. Bailey, USGS 
A. C. Johnson,, Reno







I /	 STATES 


r 


/	 DEPARTMENT OF THE INTE OR 


/	 DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


/	 REFERENCE SLIP 


DATE 
REFERRED TO:


Code 700 Room 4640 


3. 


FOR: 
-------------Action	 Recommendation 
------------Approval	 Record 
------------Comment	 of -------------------  
------------ Conference	 Referring 
----------- - Consideration	 to 
------------Filing	 Reply for signa-
------------Instructions 	 ture of 
 ------------ -Investigation	 Rewriting 


------------Initials 	 Signature 
------------Mailing	 Suggestions 
------------ Previo s coyrespondence ------ ----- Your information 
REMARKS: ------ 


Check (X) before the items needing attention. 	 jib 


oo 16-63815-1	 Initials of sender.







DEPAIiTiZOT OF Z12 1!73103 
Defense tliRerals Administration 


RECEE 
UNITED STATES	 AUGi ic 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 	 1 JL L


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


Office of	 1012 Flood Building 
Executive Officer 	 870 Market Street 


I)NEA Field Team	 San Francisco 2, Calif. 
Region III:


august 3!3I, 


Date 


Memorandum 


To:	 Operating Committee, DMEA, Interior Bldg., Washington 25 ., D.C.., 


From:	 Executive Officer, DMEA Field Team, RegionIII 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim -Report on - 


Docket DMEA''2tj1G 


Contract Idm-E 466 


Commodity	 ntuin 


Operator - Necda Uxaniun Compa 


Property	 Nevada Uan.un fine, Perabing. Coutr, Nevada 


By ciezrnG. Gxt 


DatedJ


H'. C. Miller 
Executive.Offjcer 
DI€A Field Team,' Region III 


•	 t4. 
Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With, one copy of report) 


E, H. Bailey, USGS (With one copy of report)
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I kUM P(d 


Dosk.t No.: D&44?O (Ur**tu*) 	 J4y 2$, 1N$ 


N.ee and *"rose of *p. rotor . *s*ed Urtniti*C.., 
£. J, Iotto*1y, 


P.O.ox •$N$ 


a1 $fli 10*tton of property: H&d* Upaf4t* Mime 
(mining dames Stalins 4r.s.4t 
&04 St It*e ?rssent x os. 1, 2 and 3), 


Pershi*j Cauat)r, !4ewsds 


ontt*at 4, 


The Md& vrealvm Coaiay aims was 'vtsitid on Ju13 7, 1*3 by 


the ?t.0 't•sa representing the V . . urua of Mime.,	 toa lit ssd 


the U. . Geol.;ioai Survwy ,, "ox" the jua"pose of in*poo.ting the 'work 


p.rtorai*d under the expIo ation eontrm*t, to prepare ditional 


1g.oieiu1 aaps and to secure additional ssaip).s. 


Iurin, the iupeotioe, the Held 7ee* wer* sceospenied by 4r. 


, J. 1.ttoail.y, $vt*sr of the ainio 


Thm sir operated, *haft pp proved to be tas4.tu.t# to hsa.dLø 


the wstr in tbs shaft and therefore the operator was forood to die 


Prom 


oor*ti**o ecti. aii*is operations on J**o 26, 1b5. 


Ju*s I tft dune 25, 1)$$, three men bed been ei.ptoy.d In 


meeesu,y tisberin& the shaft from the oofl*x' 'to the $Q'-føt level. 


This work was p.rtor*sd La the old part at the shaft *ad ii not allowed 


ti the contrast Therefor., the operator has so progrots to report for 


the aostb of June 1901 and i curre4 no ex'anse in which G,rsmsnt 


participates.







.	 .	
/ 


Apparently the stain e pany he'. ner1y .A.ist.d t*it 


Oint seØt*t due to "0000sary i*staflettou of shaft tiow, *ring Ie.d the 


ctst. at rssut op.rtii,As ta S44ftnits. 


The *hr$ bad fU1d with wetsr to * point 28 f*tt besw the ooU.a 


and the i*.r.as.d tlaut of water wI11 rsquirs addtt&oxuil pt*pix etps.ity 


It the Ostt is to be e ç?utsL to the depth t )OO test as poTSde4 


i* the totract,  


•	 ths *iaiac oà*psny do not have the neossasry fu*ds *th 	 to 


purehas* and inst*ll * lLrjsr pump, though the s 	 o)dzs	 re-* 


Im ported to be att.ptin4 to r*is. *411, tione) *one Lor the rtapttos 


04 S 


Of oper*to**.	
/ 


/ U*w*tertn the shafts 


no present air osrat4 n*p is .ntir.y imee*te to 


ts job *ad a larger sizo sir pusp will rqzLz', *ddttios.1air so* 


pressor 4*paCitl WhUh 1* *Ot sow
 


This oosdition should heve b*eA obvious to the	 or shortly 


aLter s trst *1 1n* vth.n * inoreesad t aw of water s s*eourters4 


in the batta* of'the shaft, hossr.v.r, he proUbly 1aci.4 mds wits which 


to ooi'rsct ihe situations 


?he progress at this pra3.et has tmwa •xtr.u.ly s1, due is 


pert to eeeth.r au '**d sondittons, water is t)e *istt 'and tte dtta. 


tieutty in seiris szerienced shaft *ert wo woaid *or in an isolated 


ares ari4 tr4er the water o*rtdjtions in the shaft. 


2.


I











*4GO U4th 1.4 f*.t - uti*o .zpo.ur. 1 6* C..t sou"	 Lt. 


GeIgør ountr jAdiastCd b to 79 on the tcv seals nd *U to 1O) on 


I: 
1ol Width- 1.0 I*t - swte 10"U"s• r*.t south 


i*i4GO* t xstth .d at' e*al %t**oh, 6 ft" 3on by 4 f'et w4i by 


3 toot 4.p. sij.r, øat.r indi*t4 60 on the 1* teals. 
•	 b&0502.. • 144th 1.2 toot - # 0b t*t scnstl of Ma i6010 fta* ace 


.Xp.*'**. tt .a'U eM o 1 '"so t2'**oh *5 *4016 G.tpr 


ted..at.d U to 40
 


	


on tbe 1t seals. 	 1 


•	 - . 


*4Ol. bur fss e*posirs. 	 oountsx &tdi eated 40 ou thlo. Ia 


seals.


o1Iu 


m inso t*s boon uak lertie*slty in frskdt. in t. 


• h. *.ia*,i4h ttstt.s fAJW tip* sest *At ct the *inse ZO too, 


btws tl%e aoUar. Th4 bettoa i *. 10 root b1.oe t* •..*l1r and 


U Ifit b.1oe t3 s1ttt&4e at the last nøe* ers. 


4r. . C. *wis,	 r4y.c*mi"iQU. iisttd the 


prcpevt' J*2a lO	 stien the sMa was reported to be	 test deep. 


&t that Ids. tL* winso was	 essible a about 60 toot.- tC Uttea 


AS test bij* full t w*tr - tt flO	 was wor1th. o ',in or, r'e 


*tasr*li sere seen 10e1c4 the *0 t point. 	
/ 


• Reecwmsndatteess	 •	 . •• 
rn1	 •	 •	 •	 ••	 - 


$essuae tk* isin y 100 * srr*w spns of hjy i	 phos.4 


	


4.	
/







a	
.	 S	


I 


r.ck 40100*4 1* gr*it•/1 It Sh4uld be 


%atil it  0I4t and **Atizaltj are mzttt4f.*t27 e.0 kint 


pr.etiad Oiw Mater 41 stwwo	 for this resan aM also b^*4440,


a Urger tLow ot i ater will probably 1ho teM at restsr dept, e 


r*ct*.M th*  


	


the cromssattta prcid.d * the o'aot bo	 To


£st, i*st.*d or 200 tt, below the eoflstr of ths wiase, 


zbbtt Az 


)$ test of wizz• $ *19.110/ft. . 4 . * . 413*0064*4 
1& i'sstt GrO**tt* . .	 . . . .•. . 
14X )ours of .cat a4 dozer 4 04.0O/r.. 1 400, I ,14 


Qoen2*t paz,tiipatio2* s 


Ixendizures es of Awy 81, 190$z	 I 


	


46 htre doter work it $14 .00/h2'. o . e	 644 *


12 t.*t of wi*s. Th  


zp.Miures for Jui*NI  


Uaszpeu4sd balance 


C*t*a*rt p.ri.4s 4 *tbs	 / 
Gontract dste4	 *a. 1$, 195* 


No * I's A*tItids tiss or ooeL*.iozt to 4U14T 2$, IHI. 
o. 2* z.Ms tii ot 0OWPIOt4aa to teaer 1$, 2N1. 


Uxp.nd.d ttst Sb 4*s (dated ftm July 23, 15*). 


Reswse: —	
it tth *UWIt,4 that it tight be	 for ts


bxectt.'v. (Jttieer of the II writ* to the appcat rgueistin 


d.tLaite i*torttoa as to the data *z1oration ptato*t are to be 


7	 rdt1 .rT7T1	 rrr4T 1	 -• 
Statini Pre*e*t *1*e, Pershing imtr, toiads1	 RMQ *?, 
p.'.











Totals Previously
Reported 


644.00 


70.io


Approved Totals	 Approved Totals 
Previously Reported	 To Date 


Monthly
Total


Totals To Date	 Approved 
Monthly Total 


-------- OWOW ----------------- 


F0r 3v.)	 UNITED STATES	 Budget Bureau No 
42R1!3. Approval expires 6-3043. 


PARTMENT OF THE  
DE NSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRAT


INTERIOR*
	 1u 20 


OPERATOR'S MONTHLY REPORT ANVOUHER 
3	 2470	 '	 j%*4 466 


195


Operator's Name ---'
r 


C e 	 MYda 


Contract Amount, $ ---------- 	 Government Participation: ---% 	 Amount, $ 


FOR OPERATOR'S USE	 - -	 FOR GOVERNMENT USE ONLY 


ITEMS OF COSTS


(1) IndependentI
Contracts: 


Short Form 


Crosscutting 
Driftin-------- 


h*ft 5n1vi	 $79.i 
(2) Labor and Supervision: 


Labor--------------------------------
Supervision 
Technical Services 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber------------------------------ 
Explosives-------------------------- 
Pipe---------------------------------- 
Track-------------------------------- 


(4) Operating Equipment: 
Rental 
Purchase----------------------------
Depreciation-----------------------


(5) Initial Rehabilitation and Repairs. 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes----------------------
Liability Insurance---------------


(8) Contingencies (specify): 


TOTALS ---------------------- ---------


----------------------- 


----------------------- 


----------------------- 


I certify that the above bill is correct and just And that payment therefor has not	 Pursuant to authority vested in me, I certify 


T1 +	 *121V 1 45,0 1V5_2	 Wouft 11ruite 9p	
correct and proper for pay- 


---------- Per	 Title 
*When .a voucher is signed or receipted In then g 'o1 a company or corporation, the name of the person writing 


the company or corporate name, as well as the pacity In which he signs, must appear. For example: "John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or" Treasurer," as the case may be. 


----* NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes). section 1001, makes It a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within Its 
Jurisdiction.


(Instructions on reverse)


$ 0 
Signature


(Authorized Certifying Officer) 


Date --------------------Vou. No. 
(See other side)







(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledge and belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Administration 	 Contract No. 0-; in accordance with the terms of the contract. 


Signature	 :4'i Date 


APPROVAL BY DMEA ' BECUTIVE OFFICER OR ALTERNATE:


E'utive 0ftier 
Signature	 Title	 A t e1d Tet	 Date 


U11 40 vo	 110glon III 
MONTHLY REPORT OF OPERATOR 


The Operator (Contractor) of an exploration project is 
required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104—Operator's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results, accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis 'under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technicàl 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion'of equipment owned will be Teported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer.. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", followed by appro-
priate signature. If the Executive Officer of the Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on'-site" audit, that is, a Government' auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mepted. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


GPO , 83.38476







Forii1J	 A	 Budget Buieau No. 4 R1151 
*(Aprili ' 	 Approval expires 6-30 


W	 UNITED STATES	 W 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION	 ff1 UJ 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT 


Month of ----- -JU1y	 195.3	 Docket No. DMEA	 Contract No. 
Operator's Name ------ --- 	 Minerals UJth 


Address---------- F -* --- 0--&---	 --653 
I	 II	 I	 II	 It


AUTHORIZED BY CONTRACT 
UNITS TO	 UNIT COSTS  


DATE	 TO 'DATE
Units	 Unit Costs 


OPERATION 


Drifting------------------------------
Crosscutting 
Raising 
Shafts 
Winzes 
Drilling: Core 


Churn 
Auger 


Stripping 
Trenching 
Test Pits 
Roads and Trails


UNIT	 COSTS THIS 
MONTH 


Ioe 


ane


UNITS THIS II 
I MONTH	 COSTS TO DATE


i7i	 igzi 


14.QO IOO


1113 ,o11 1 1dO 


----------------------- 
----------------------- 
---- 18.4-0-040-0 


5. 
----------------------- 
----------------------- 
----------------------- 
----------------------- 


TOTAL DISTRIBUTED COSTS 


Operating Equipment Purchased 
Initial Rehabilitation and Repairs 
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS


AUTHORIZED BY 


i5143O 
The nndersined comnanv y and the official executing this certification on its


behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and REMARKS: 


complete to the best of their knowledge and belief.


__________ Date Au.	 3operator i1*iadaUrant*pany _________________________________________________________ 


Per	 Title 


—> NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
its jurisdiction.


(Instructions on reverse) 


(For Government use only)







INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MP-104A--Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
,places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the- * supervising engineers and other adrninitrátbrs with 
statistical information necessary to beter determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more inportant 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve- 
ments, etc" The reason for not ditributing these items on a monthly bais is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF-104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain. 
costs over a number of items. Forinstance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.


U. S. GOVERNMENT PRINTING 0FPIcR	 205676


T' 











F0 4(Rev)	 UNITED STATES Budget Bureau No. 42-R1036.3. 
Approval expirps 6-30-53. 


EPARTMENT OF THE INTERIO 
D NSE MINERALS EXPLORATION AQNISTRAT N  


OPERATOR'S MONTHLY REPORT'NDUCI1ER., 
I1r	 . 


Month of	 t1*	 , 193	 Docket No DMEAZQG	 %act NoZD* ki 46ci 
Operator's Name )*d* tLUL Co*pant	 -j	 Minerals 


Address	 3 * 6	 Lovøte	 sad*	 u------


	


---------- Contract Amount, 9.3i4r5*OO..-- . 	 . Government Participátion9 	 %	 Amount,	 3OJO 


Approved
Monthly Total 


FOR OPERATOR'S USE 


I Totals Previously	 Totals To Date 
Reported -


FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Approved Totals	 Approved Totals 
Previously Reported	 To Date 


ITEMS OF COSTS
Monthly 


Total


(1) Independentl Contracts: 
Short Form 


Drilling 
BulldoziJ1kiOC 
Crosscutting------------------------- 
Driffin 


Aft iii4II: 
(2) Labor and Supervision: 


Labor 
• Supervision---------------------------------------- 


Technical Services 
(3) Operating Mat'l. and Supplies: 


Timber---------------------------------------- 
Explosives 


• Pipe------------- 
- Track----------	 - ---------------------- 


.(4) Operating Equipment: 
RentaL. 
Purchase 
.Depreciation


(5) Initiai Rehabilitation and Repairs 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes 
Liability Insurance------------------- 


(8) Contingencies (specify):


'0	 " —W ziziiiiziiii 


be,* 
I dertify that the above bill is correct and just and that payment therefor has not 	 Pursuant to authority vested in me, I certify 


-43 • t959ayee1$*4	 'stva Cway	 correct and proper for pay- 


)Per	 TIt1P* 


When a voucher is signed or receipted in the 40e of a company or corporation, the name of the person writing 
the company or corporate name, as well as thsapacity in which he signs, must appear. For example: "John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as the case may be. 	 Signature 
—b NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to make a willfully	 (Authorized Certifying Officer) 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.	 Date --------------------Vou. No. 


(Instructions on reverse) 	 (See other side) 


$------------------------







/


(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledgeand belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Administration pro S e	 r Contract N' 6' ----- in accordance with the terms of the contract. 


Signature	 Tit 5	 iv4, Date'	 ' 9)e 


Titi 


APPROVAL BY DMEA EX' 1JTIVE OFFICER OR ALTERNATE: 


Signature


1xoui4I Ottic* 
1t 111bld. TOM	 . 41y 22 0 3$$3 


Date 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator: (Contractor) of an exploration project is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional .Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104----Operator's Monthly Report and 
Voucher.—. This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs'; 


(b) Form MF-104A--Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the 'various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished; and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of. diamond drilling or churn drilling,' the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104--Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will -be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion 'of equipment owned will ble reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements,etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should' not be reported 'under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", followed by appro 
-priate signature. If the Executive. Officer of the Region 
determines that a' contract under Form MV-200 shOuld have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should he attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Fóm MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired, to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE	 205675







1'WrM';04A	 Budget Bureau No. 42-R1151 
(April 1952)	 Approval. expires 6-30-53. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR! urJtL2 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 	 L 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REQR1 
-c, 


Month of JIJEI*	 195 3	 Docket No DMEA &?* 	 Contract No	 - --
Operator's Name --.Ue4 -	 Minra1s V1M4$ 


Address.P... Q	 i* 6.53 Xi1t*k,	 1L	 -	 - - - 


OPERATION	 UNIT	 COSTS THIS 
MONTH


I UrimTms UNITSTO 
I MONTH II COSTS TO DATE I	 DATE


AUTHORIZED BY CONTRACT 
UNIT Cosm  


TO DATE
Units	 Unit Cnqth 


Drifting 
Crosscutting---------------
Raising 
Shafts 
Winzes ---------------- — ----------------- 
Drilling: Core ----------------------	 --  


Churn. 
Auger 


Stripping 
Trenching 
Test Pits 
Roads and Trails ----------------flra. 


TOTAL DISTRIBUTED COSTS------


Operating Equipment Purchased 
Initial Rehabilitation and Repairs 
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS


U 


4•--------4$
	


1100 


--------------- ----------------------- 
--------------- ----------------------- 
--------------- ----------------------- 


--------------- I ----------------------- L4iQi


TOTAL COSTS 
AUTHORIZED BY 
CONTRACT 


The undersigned company, and the—official executing this certification on its 
behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and REMARKS. 


complete to the Jest of their knowledge and belief. 	 - 


Date	 34erator 


Per	 Title 


—p'


 


NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a willihily 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
Its jurisdiction.


(Instructions on reverse) 


(For Government use only)







S	 .	 w 


INSTRUCTIONS 


• Preparation of Form MP-104A—Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These. three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve-
ments, etc.". The reason for not distributing these items on it monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF--104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.


GPO 83.38475











Ikn%fF(Re.) UNITED STATES 2t1o3.
Approval expires 


/ PARTMENT OF THE INTERIO 
/	 V DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATI	 .


WR / OPERATOR'S MONTHLY REPORT AND VO1 


Month of 
Operator's Name


1953 
eTada u'rsnlu* Docket No DMEA 2470 


Cpany
Cont]Wt 	 IDU	 466 
Minerals U*'iiniva


Address P. O	 63	 Love]Ok, lIsvada
------------------------------ 


Contract Amount, $ 343.00 Government Participation 90	 AIriunt, $	 1,230.50


Monthly 
Total


FOR OPERATOR'S USE 


Totals Previously	 Totals To Date 
Reported


FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Approved	 Approved Totals	 Approved Totals 
Monthly Total Previously Reported	 To Date 


ITEMS OF COSTS


(1) Independent i	 - 
'Contracts: 


Short Form 
Drilling 
Bull dozing ..Ql4.00____ 


V 	


Crosscutting:------------------------


Shaft	 flItIcI793C 
(2) Labor and Supervision: 


Labor------------------------
Supervision 
Technical Services 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber 


V Explosives 
Pipe---------------------------------
Track 


(4) Operating Equipment: V V 


Rental 
Purchase----------------------------
Depreciation-----------------------


(5) ;V.Iflitial Rehabilitation and Repairs 


(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: V 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes 
Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify):


61.4.OQ	 --- 


7O3O


	 I 


V V TOTALS---------------------------------- 7Q 	 -- --- 
I V certify that the above bill is correct and just and that payment therefor has not 	 Pursuant to authority vested in me, I certify 


been received.	 V 	


V 	 V 	 that this account is correct and proper for pay- 
Date	 Sl9ayee	 Ii$d&i)X!1I	


V


i%1MCO1Sp1fly--------------- ment in the amount of:


PerLL'----- itle 
When a voucher is signed or receipted in the 


nerl'laisurcr," 


f a company or corporation, the name of the person writing 
the company or corporate name, as well as thety in whichhe signs, must appear. For example: "John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or' 	 as the case may be. 


NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.


	


(Instructions on reverse) 	
V 


7 ---- 00--;^o


sZ2L 
V 


Signature -----------
(Authoriz tJOffThIr 


'JUN 1 2 1953	
You. No,E)i-----


(See other side) 







(For Government use only)


	


'i 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledgeand belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Administration pjpünder Contract No. 	 in accordance with the terms of 'the contract. 


Signature	 Title	 Date -i*$- 


APPROVAL BY DMEA EXECUTIVE OFFICER OR ALTERNATE: 


Signature	 Title	
eau 1


1t*v Offt.cr
Date 


L . $&Uør	 Rgio* UI 
MONTHLY REPORT OF OPERATOR 


The Operator (Contractor) of an exploration project is 
required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Exeputivp Officer. This report con-
sists of three parts as follows 


(:a) Form MF-104—Operator's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A-----Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item • (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipmen.l owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified, True Copy (or Transcript)", , followed by appro 
priate. signature. If the Executive Officer of the Region 
determines that a 


If 
under Form MF-200 should have 


an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual, costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported.	 - 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


U. L GOVERNMENT PRINTING OFFICE	 205675







APHI 190
Budget Bureau Ne42_Rh' 
Approval expires 6-30-53. 


UNITED STATES  
DEPARTMENT OF THE INTERIOR	 91953 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT 


Month of	 1953..	 Docket No. DMEA	 --Contract. No. I:46& 
Operator's Name	 v4*	 ji	 r


	 Miiera	 Urantuw 
Address 


OPERATION	 UNIT• COST S TrnS
MONTH COSTS TO DATE U1rT;?. NI	 OsTi


AUTHORIZED BY CONTRACT 


Units Unit Costs 


-


----


- 


-------------- 


Drifting------------------------------------- 


(U 


Crosscutting---------------------------------- 


7Os ------ 30Q,0548_10 
Drilling: Core 


Raising---------------------- •_- ---- -------------- 
Shafts ---------------- --------------------------
Winzes----------------- -------- 


Auger


'[q,o---- 


Trenching-------- -------------- ---- 
Stripping----------------- -------------------- 


----------------Roads and Trails	 ifr ----2c*e 


---------- 


46-- 4L4Ol --iXt-- --i,4O ,OO 


Churn------------------------ 


- .__l.._ 


TestPits----------- ------------------------- 


------------------------ 


TOTAL	 COSTS 
AUTHORIZED BY 
CONTRACT 


6444---


TOTAL DISTRIBUTED COSTS---------


Initial Rehabilitation and Repairs 
Operating Equipment Purchased--------- ------------------ 


New Buildings, Improvements, etc


--- ------------------------ -- 


TOTAL COSTS () !71
The undersigned company, and theofficial executing this cerification on its 


behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and REMARKS. 


complete to the best of their knowledge and belief. 


Date----- - 2,	 iperator )V	 cp7 


Per ca&'-	 ---- S_eCr!tt!kiry-............... 


- NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
Its Jurisdiction.	 S


(Instructions on reverse) 


(For Government use only) 







INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MF'-104A—Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases .which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of - 
which are not to be distributed by the Operator. These three' items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve- 
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly. basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF-104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly"Total Costs" as reported 'on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions 'should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the projeët' 
if determined necessary. The last two columns headed. "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs. 	 .	 .	 . ..................' 
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UNITED STATES 


	


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 	 I 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


Office of	 1012 Flood Building 


	


Executive Officer	 870 Market Street 


	


DNEA Field. Team	 S 	
San Francisco 2 2 Calif 


Region III.'


Date: 


Nmoranduin. 


To:	 Operating Committee, DNEA, Interior Bldg., Washington 2, D.C. 


From:	 Executive Officer, DMEA Field Team, Regipn III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on - 


Docket DMEA 


Contract Idm.-E 


Commodity 


•* t••* 
Operator - 


Property -	 S 


By	 . 


Dated	
• 


•


	


	 H. C. Miller
Executive Officer 


•	 DNEA Field Team, Region III 


Attachment	 • 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


E, H. Bailey, USGS (With one copy of report)
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.1 


	


Office of
	 10]2 Flood Building 


SCA Field
	 870 !iarket $trot 


	


eiOA iZ
	 San Francisco 2,. Calif. 


liay 39. 1933 


teorud.tu


Operating Coinriiittee,	 Interior uildin, 
Ussbington 2, D. C. 


	


From	 SXecutive Officer, WIVA yield	 region 1.11 


Subject:,  Operator's Monthly Report Forms 3104 & 1104 


nc1osed herewith are two copies of the subject report 
received from the Nevada Uranium Cry, Pershing County, 
evda, Docket Z21k-200, (Uranium) Contract Idm'466, for the 


month of April, 195 t. You i,,rill note that no work was perfornd 
during that period under Contract Xdm-E466. 


11 C. MILLER 


K. C. 6,411er 
zecutive Officer 


i1 b1eld Team., Region III 


At tcCr?eDt 


Copy to Th. E. ai1ey, USGS 


X2 5 13







Totals To Date	 Approved	 Approved Totals 
Monthly Total I Previously Reported


Approved Totals
To Date 


UNITED STATES 
4	


', RTMENT OF THE INTERIOR £i 
DN'EDEFE y


 


• OPERATOR'S
MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


MONTHLY REPORT AND VOUCHER	 (2 


Month of --------- -4p*'i3 ----------- , 195j Docket No. DMEA 2470 Contract No. IDfl,466. 
Operator's Name


---------------------------------- 
Minerals ..Jlranium. 


•	 Address ------ 0,BOX653------
-------------


9------ 2e1QCk.J4Ya4&
Contract Amount, $,14$i. Q Government Participation: 90..% Amount, $8,23040 


FOR OPERATOR'S USE
	


FOR GOVERNMENT USE ONLY 


ITEMS OF COSTS 


\ (1) Independent i Contracts: 
Short Form 


Drilling 
Bulldozing 414.00 
Crosscutting 
Drifting 


(2) Labor and Supervision: 
Labor 
Supervision 
Technical Services 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber 
Explosives 
Pipe 
Track 


4) Operating Equipment: 
Rental 
Purchase 
Depreciation 


(5) Initial Rehabilitation and Repairs 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes 
Liability Insurance 


) Contingencies (specify):


Monthly Totals Previously 
Total Reported 


Non	 -----
----------------------- 


644.acil 644.00 


TOTALS ------------------------------- - -one--   
I certify, that the above bill is correct and just and that payment therefor has not 	 Pursuant to authority vested in me, I certify en received.	 that this account is correct and proper for pay- 
ate	 3,L95 •	 ment in the amount of: 


Per	 Title	 $ 
When a voucher is signed or receipted in the nef a company or corporation, the name of the person writing 
company or corporate name, as well as theafacity in which he signs, must appear. For example: "John 


e Company, per John Smith, Secretary," or 'Treasurer," as the case may be. 	 •	 Signature 


	


i	
.	


• -*" NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes t a cruni
•. 
nal offense to make a willfully	 (Authorized Certifying Officer) 


e statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
sdiction.	 Date --------------------You. No. 


	


(Instructions on reverse); 	 •.	 •	 (See other side) 







(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledgeand belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Administration project under Contract No. ------ 	 in accordance with the terms of the contract. 


Signature	 Title	 Date 


APPROVAL BY DMEA EXECUTIVE OFFICER OR ALTERNATE: 


Signature---------------------------------------------------------------------Title------------------------------------Date ------------------------------


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor) of an exploration jroject is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104—Operator's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any ünüsual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 152), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging toa


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures 
and equipment. These costs, therefore, should not be reporteci 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed impiovements, ètc, necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by theoperator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", followed by appro 
priate signature. If the Executive Officer of .,.the Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE	 205675







--------------- ----------------------- 


--------------- ----------------------- 


--------------- ----------------------- 


--------------- ----------------------- 


644.00


pperating Equipment Purchased 


Initial Rehabilitation and Repairs 


ew Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS
"p 


Form MF-104A, 
(Ap41 1952) 


ko


•Budget Bureau No. 42-R1151 
Approval expires 6-30-53. 


UNITED STATES	
C 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR	 L L :3 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION
12 


OPERATOR'S UNIT. COST AND PROGRESS REPORT 


Month of April	 1953	 Docket No. DMEA .24_70 
Operator's Name-----NYad&iJni  


Address------------Box 653----Zeve1Qck,JMYa4a


Contract No. iD1'4L466 
Minerals JJranium 


OPERATION 


Drifting 


Crosscutting 


Raising 


Shafts------------------- ------------- 


Winzes 


Drilling: Core 


Churn 


Auger 


tripping 


Trenching 


T
est Pits 


Roads and Trails


UNIT	 COSTS THIS 
MONTH


----------------- 


Hour----None


I UNITS THIS
COSTS TO DATE 


II 
I	 MONTH It  


'None


--------------- 


--- 644.O-------


AUTHORIZED BY CONTRACT 
UNITS TO
	


UNIT COSTS  
DATE
	


TO DATE
Units	 Unit Costs 


4 L/hr- 11 	 -*1.4QO.LOO 


TOTAL DISTRIBUTED COSTS ------ H


	 AUTHORIZED BY 


The undersigned company, and theofficial executing this certification on its 
half, hereby certify that the information contained in this report is correct and 
mplete to the best of their knowledge and belief. 


Jyi3 53 perator JtYAD&URANVJCOMP.ANt 


Per	 Title 


--- )I- NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a will fully 
se statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
jurisdiction.


(Instructions on reverse)


REMARKS: 


(For Government use only)







O	 . 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial RehabilitatiOn and Repairs", and "New Buildings, Improve- 
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF-104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.
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IIi r	 cr 
UNITED STATES	 firi t 


.DEPARTMENT OF • THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMiNiSTRATION 


1VIAY 1 8 i53 


Office Of 1012 Flood Building 
870 Iarket Street Executive Officer  


DNEA Field Team	 :	 San Francisco.	 Calif 
Region fli:


Date' 14*Z3, 953 


Memorandum 


to- 'Operating Committee, DMEA, Interior Bldg., Washington 2S, D.C. 


From:	 Executive Officer, DNEA Field Team, Region III 


Subject' Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on 


Docket DMEA__________ 


Contract Idm . E 466 


Commodity Uras4u* 
*da *ra4u* Co a*, , J. otto, $gr. 


Operator , 0,	 , zovzcz flvMa 


bada	 sine Property - e3ng c, u.vaa. 


By Gezin . eeutr, Itii Eng*neer 


Dated *' 1, 1053


H. C. Miller 
Executive Officer 


•	 DMEA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


E. H. Bailey, USGS (With one copy of report)







INTERIM 91PORT 


Doeket No. i DA.2470 (UraxUi*)	 3&ar 1 0 ic 


Neat and address of orator: NovsAa 1rsniva Coapan3r 
L J. B.tt**1.y, *gr. 
P.O. BOX $U 


Lovelock, Nevada 


N*ae and location of prop.rty Niads Uranium Uins 
(Mining 1*i*ss Stalin' a Prevent 
and Stalin's Pro "at lea. 1, 2 and 3) 


Pershing County, Nevada 


Qeetract No.; Id*4466


SULARY 


The )tei*da Vraniuu,Vins was visited on April 11 9 1955 for the 


purpose of inspecting work perfo'*ed by the sppUc..nt under the 


.xploratio contract. 


For the isontb of March, the .plLcent had reported 46 hours of 


• balideser work on the *ine road. This work has been don., in ariaus 


pisees, betveen the mc*tb of caky Canyon and the nine and .oistet.d 


Of grading, ditching, wi4.ning and fill. The work was necessary and 


is considered to have bean done in a satisfactory maimer. 


On the inspection trip, the examining euins.r was accoaniad 


by Mr. £ • J. ottoley, manager for the mining coapany. 


Since cQ*pleting the road repairs e.ssary at this tins, the 


appitoant has been attempting to seour'e miners Jxx. order to begin 


watering the winse and start 1i2*ing operations. 


CQUJSI(IS 


At the tins of the inspection, the applicant had not begun any 
of the act nsl exploration operations in the mine • However, now that







the read is in better .oaditioa for travel, Mr, lottaaley expcts to 


'be able to hirt two experienced *inert siid b*gt2t uwsteri* the wt*ze 


en or *bout April 254


*C0LM1E*flC S 


The exs.siining engineer has recneadsd that aenwey ladders in. 


the shaft should be stser.d and that M.qus.te aststy railing ebetld 


be placed aromd the eaflar of the vinse. 


SL?ghNT OF WORX C0MPI ThD 


Road repairs mounting to 46 hours of bAl1d•s,r work. 


Wiztze advance . . . a • • . None 


Crosscut . a a a a a.a .G?35 


SAMPLING 


Three temples were taken by the examining .xgins.r, as follows: 
S*)1*	 Description 
B406 	Width 2 feet, floor of seut1 drift,, 13#6 . feet south 


of sanpie )$t .485. (!Not*; Geiger oontsr r.gLstsre4 
from 80 to 100 aier.-s*per.s en the high $eal.. 
Did not register when using the lt scale). 


fl.40	 Width 1.2 t*ct, wst wall of stth drift and 8 feet 
sowtb of cai. fl44S. (Nets: Geiger eounter 
registered frea 60 to 100 aioromcres an the high 
scale. Did n. regt&t.r on the lee coal.). 


B1410 O.00a	 Width 211 feet, srfaes .xpesw, It feet eenth of 
the portal of the edit. (Geiger coaitór registers 
fron 80 to 100 ni ere*ape re a an the high scale. 
Did net register on the low soil.). 


dcii than.
FINANCIAL 


Exhibit Met 38 feet of winse 0 $7$.1e/ft.. * , a . . $5006.60 
125 feet of oreesout 4 $5? .fl/ft. , . . 
100 hour* oat & dozer S *14.001r. . . 1400.00 


2.











H. 
Al


— -- 


"OeZQ/7e 


---	 --


9O dip 


1L
Open cut 


Ion IOfodit 


QxSi 04 zone Lc'ged-' L99 d 
,4IIWdr/r1t79sgrlf1


W,nze6.O o zone quart porphyiy.
deep 


4IpIl
 


/1hp7
/


0 FQUIt- SI 
0 


23'Qf9oQ9e 


0 6 — S orex ne 


4	 ) D1ScO!ty pit	 J1 
Fa 28.5'a ve level 7?	 '*s 


I :
.1's "-B oi2one *8'Q(' ZO 7e.


4gou9z ' 
0/1 fat/It 
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1A/ Q 44D1T-


JEVADA URANIUM CO M 1*-A ,vy
0 


•	 5	
0


,PER5111N 0UNTYJN4DA 


Scale //nch: 20/t. • 


A 247.0


0	
•cov 7i?4 .rZdm-E .46 • 


•	 • Adit and• w' I , Staliils resent pro: pect Pershnq County, ,VeVOQ


'ALOANENE' NO. I bOVI K	 14. 
REQ. 4, PAT, o,r 







UNITED STATES	 QEPAAtNMTB(K^iVJo.	 3,. 
pp val expires 6-10011. 


-	 ARTMENT OF THE INTERIORO	
Admbfsi1ici 


	


DEFE SE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION'' 	 - -•	 w'rr 43 1953 
OPERATOR'S MONTHLY REPORT AND VOUCHER 	 iV1Y 4 19,53 


Month of	 ------------------,, 1 	 Docket No. DMEA27O
---------	


--- Contract N-AU 
Operator's Name NSV$ - ---- Minerals 1t*1: 


Address 	 653 
Contract Amount, $9	 OO a145 -------------Government Participation?O%	 Amount,23OJO 


FOR OPERATOR'S USE	 FOR GOVERNMENT USE ONLY 
ITEMS OF COSTS


Monthly 
Total 


(1) Independent
i Contracts: j 


Short Form 
Drilling 
Bulldozing (200	 644.00 
Crosscutting-------------------
Drifting-------------------


(2) Labor and Supervision: 
Labor------------ - -------------------- 
Supervision--------------------------'. 
Technical Services---------------- ____ 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber--------------------------- 
Explosives 
Pipe 
Track 


(4) Operating Equipment: 
Rental 
Purchase 
Depreciation 


(5) Initial Rehabilitation and Repairs 
(6) New Bldgs., Improvements, etc----- 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis----------- 
Payroll Taxes 


iability Insurance 


(8) Contingencies (specify): 


-------------------------------------------- 


I certify that the above bill is correct and just i 
been •v AM Date-- ------- --ee ------------------------ 


Per Title 
When a voucher is signed or receipted in the nam company 


the company or corporate name, as well as the carity in which 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as th 


- NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, m 
false statement or representation to any department or agency of 
jurisdiction.


(Instructions on rev


Totals Previously
Reported 


nd that payment 


t. 24 OWAU1 


IIIg2 
or corporation, the nam 
he signs, must appear. 
case may be. 


akes It a criminal offeni 
the United States as to 


rse)


Approved Totals 
To Date 


. ___________ 


	


- --------
	


Lr_. --.__....---:.:_:


therefor has not	 Pursuant to authority vested in me, I certify 
that this account is correct and proper for pay-
ment in the amount of:


60 - Ejoyd H. Sjolander 


	


o:rsotg	 .	
gh!Izd	 OfflS 


	


example: "John	


Signature 
e to make a w'llfully (Authorized Certifying Officer) 
any matter within its 	


Date ' 	 Vou. No '/	 "2--
(See other side) 


Totals To Date	 Approved	 Approved Totals 
Monthly Total Previously Reported







4W 


(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledgeand belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 
st' 'Y' 


Exploration Administration 	 t under Contract E4 N!AJ-----in accordance with the terms of the contract. 


Signature
* 


APPROVAL BY DMEXECVTIVE OFFICER OR ALTERNATE:
2zscttve Otftsr 


Signature	 Titl	 11e1 T**	 Dat4Pil. 22 1958 
*. C. MU.r	 ,L** UI 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor) of an exploration projeèt is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104—Operator's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under FOrm MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (45ppear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the, installation or construction of new 
buildings, fixed' improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified True,.Copy (or Transcript)", followed by appro 
priate signature. If the Executive Officer of the Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of eQuipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should he attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any, kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting; etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and. 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


U. L GOVERNMENT PRINTING orvice 	 205675







Form MF-104	 Budget Bureau No. 42-R1151 
(45pr1M952)	 Approval. expires 6-30-63. 


UNITED STATES	 , 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR


	


Qotense MI	 i 
•	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT 	 1R iw zL 1C 


fl* 466 
Contract Nj


_ Minerals___________________ 
Month of
	 US= No. DMEA 
.N"Ws", 	 jut,	


.. Wket 
Operator's Name - p 


A
3 	


V6440.114 
ddress


I	 II	 I	 II 


•	 AUTHORIZED BY CONTRACT 
UNIT Costs 


TO DATE
• Units	 Unit Costs 


OPERATION	 Un	 ts Cos Pan 
Mowrn 


Drifting------------------------------------ 
Crosscutting------ I-------------


 Raising----_,---------------------------------- 
Shaft --------------- 
Winzes--------------- ----------------------- 
Drilling: Core-------------------------------- 


Churn 
Auger 


Stripping 
Trenching 
Test Pits ---------------------------- --flour--------614.-oo 
Roads and Trails.. ------------------------ 


TOTAL DISTRIBUTED COSTS 


Operating Equipment Purchased 
Initial Rehabilitation andRepairs 
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS -------------------------------------------


UNITS THIS	 COSTS TO DATE	 UNITS TODATE MONTH


46-------------64k.O --------- -WOO/J '----co ---


TOTAL COSTS 
AUTHORIZED BY 
CONTRACT 


The undersigned company, and theofficial executing this certification on its 
behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and 
complete to the jest of their knowledge and belief. 


• AM* V 1953	 NADA . M4Xt 4PANI. 
Date ------------------ZOperatbr...................................... 


Per	 ----------Title-- 


—b. NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a will fully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
Ito jurisdiction.


(Instructions on reverse)


REMARKS: 


(For Government use only)







.	 . 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MP-104A—Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, improve-
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF--104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as-reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided - 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will bedistributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.	 -


GPO 83-38475
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MP-500


UNITED S 
DEPARTMENT OF	 INTERIOR 


DEFENSE MINERALS AMINIRAT1ON 


REFERENCE SLIP 


DATE/J----
REFERRED TO:


1. 
]EL2470	 2.


__________________________ 3. KQise  
4. ----------------------------------------------------


FOR: 
------------Action	 Recommendation 
------------Approval	 Record 
------------Comment	 of-------------------
------------Conference	 Referring 
------------Consideration	 to 
------------Filing	 Reply for signa-
------------Instructions 	 ture of 


- ------- - Investigation	 --Rewriting 
---------------
	


nave conta	 with 
------------Mailtt	 from	


s 
Mrs ----- 


Rivers on thi. ------------Previous corresponaence- ---- 


-


Your information 
REMARKS:93?fia--- e---tedtnote  


i th- 
Mr--Mittendorfaoneouo 
Fri --- 	919LUt


 - repor-fflndlngthat--- 
Check (X) before the items needing attention. 


reporter was trying to get information 
on. Work has not 
started because o._ 


GPO 16-63S15-L	 Initials of se er. 
SnOW.	 9ia







/ I	 o 
U(IITE) STATES 


•	 DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
•	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


Office of ..	 .	 1012 Flood Building 
Executive Officer	 870 Market Street 


DMEA Field Team	 San Francisco 2 1 Calif. 
Region III . '- * , .


Date: 'Oro ltw 


Memorandum 


To:	 Operating. Committee, DMEA, Interior Bldg., Washington 25, D.C. 


From:	 Executive Officer, DNEA Field Team, Region III 


Subject: Interim Inspection Report 


Attached are four copies of Interim Report on 


Docket DMEA •4O 


Contract Idm .E 466:. 
•	 •• . Commodity  


eva4a 7ranua Co. 
Operator 	 00	 653 


Niidm. 
• • Property -	 ..$e 


Per1	 Ount, Nea 


By	 Go eflt 1tniU	 i*OØ 


Dated •ó1.


H. C. Miller 
•	 • Executive Officer 


DNEA Field Team, Region III 


Attachment 


Copy to: Finance Officer, Region III (With one copy of report) 


E. H. Bailey, USGS (With one copy of report)
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UNITED STATES 
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uj DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
1.


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C. jo 193 
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UNITED STATES


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C.


jiP' ic1953 


1. L C. unw, *e*sth* Fj*34 ftso* NOW= in 
a'rc mt 
.j PG*aeD *• csUftrn*a


fl*z 


I Dow Nr. XWWX	 - 


for tvstar'e eit*ve cmthi aosO to*' 	 it be 


Frank a Johnson 


ELicii 


A-i
h. H. Hedges
	 A. R. Kinkel, L1I1







1-1027	 UNITED STATES (April 1946)	


DEPARTMENT OF THE INTER 


AGENCY Ju.reau of Min ------
Originator: 


PBS TELETYPE	 Ext.:--472 ---------- Room:--Ioo 
Appro.: Bureau of lines 
Date:	 December 23, 1952 
Time:	 335 P.s. 
No.: 
To:	 c. o. l.tttendort, Administrator, Defense Minerals Exploration Administration, 


Interior Building, Washington, D. ç Subject:


Re Docket L-2470 (Uranium) Nevada Uranium Company Contract I-E466. 
Six copies of contract have been recev.d but before having applicant sign than I 
would like to know if you received letter dated December 19 addressed to Defense 
Iinerfils Department of Interior, Washington, D. C. from Jewell Rivers, Hayward, 
California,  concerning * stockholders' meeting on 1)oember 15. I received a coy 


ich indicates that all nay not be above board. Will await your thoughts on the 


matter before sending contracts for signature.


I. C. Mill' 
- Executive Officer., I*LE& riei,i Team 


Region III 


Authorized:


H. C. Miller 
ONFIR'IA TTON


Sign original message and transmit to Room ----------------in duplicate 


U. S. GOVERNMENT PRINTING OYFICE	 15-50915-1
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Three ctoxr, tiut Iv tten Into emaideralm in 


sttiv	 xxrtion in tbie ero, e tOUis* 


(1) The e*4inr. ger eth tho ECUtiVe Offloor oi tb 
egioi brue	 ito in the Vied Tom's Final Report 


Oct Vol* hing on ttttoi coet of 
spftined In Fzibtt	 oC' the otrttet -and 1 zenent 
we ietuaUy poriouv4 henco the Governzent 
the benefit of the ogreed ep1orttLon *iorc. 


(2). Doemento supporting the uøpende1 corte . vftv fntU 
obtdri1 trcr the c tnctore Vho did the t*iUdodng 
ti6	 work for the C*xtor. Them oounts *' 
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tetuellT oharrjecl the C,erttor for the york, bA the 
cgntricton Ante thtt the Orator did not prey thea 


(:3) lReectum the OperstoD has teflet to eaay vith the 
flev4e 1e in ToritUrIng 	 oftcerv Pm. Paruw 
ite corporation feei, it i no It"" r eligible to 
do. imeineøe in Ilevedrs c xdxiirg corDor*tion. 


cn the besie of these ooftalftratione# I heve 4.teirea that 
the	 O.53 contrft*ttid to this projeat by the Gavemsmt zereettts 
tL re cnble pnt for the work jerfQmc4 sM, no further notion by 
the cwerauont being noessry, the project ccornt LE close4. 
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nietriitive ctton.
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MP-500
UNITED STATE 


bEPARTMENT OF THE I TERIOR 
DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


REFERENCE SLIP 


DATE 


REFERRED TO:


1. rr-------------------------------
2.


3. ---------------------------------------------------- 
4- ----------------------------------------------------- 


FOR: 


------Action	 Recommendation 


------ Approval	 Record 


------Comment	 of -------------------


------ Conference	 Referring 


------ Consideration	 to 


------Filing	 Reply for signa-


------Instructions	 ture of______________ 


------Investigation	 Rewriting 


------ Initials	 Signature 


------ Mailing	 Suggestions 


------Previous correspondence ------------Your information 


REMARKS: .................................................................. 
Messrs...Mittendorf. Johnson arid 
Selfridgg__have--conmi,rr-qd--3^L:LtLk -:tbLe 
attached ------------- 


— l
et	 i have .


- ------------ ---comm	 th---aft aid retuti 
Check (X) before the items needing attention. 


via air mail. 


ZZ.	 ----------- Initials of sender. 


_o- Z	 JIgZ€c( 6







r	
Dt 2/14/57 
1JWanibers/0 


MEMC1ANDt1M PCE TN IILES 


PTJRP(EE i To make a determination of status endAcloSe Docket No. 1)11A-2470, 
Contract No. IdiiE466, Neda tiranium Company 


• ..George Mayor,. Defense Minerals Exploration Administration 


•	 auditor, issued a Report of Review of the above-cited contract covering 


the zaontha March 1953s to May 1954 0 under date of November 4, 1955. 


The date of the contract is December 18, 1952 ) but no exploration work 


was done until March 1953 


The auditor's review stated in part that ".... the Monthi 


Reports ffoueherR showed coats aggregating 2,90000 incurred under 


the contract 5 	 end of this amount t756.00 was supported 


by documentary proof, and the remaining amount of 6,2 0144.00 not suprported 


by documents, baa been suspended; and .,.e major portion (t5,6O8.'5) of 


the toots incurred were under a contract provision for payment by the 


Government on the basis of agreed estimated costs of units of work-


actually performed," (U orde in brackets supplied.) 


Only the C2,900.00 costs had to be supported by aceountir 


documents. The work performed under fixed unit costs in the amount of 


•	 J50608085 required only the examining engineer's statement, end the 


Executive Officer's approval thereof, that en oceminaton showed the 	 • 


work was performed according to contract specifications. This state., 


ment and approval,which was made provisionally on the vouchers paid 


by the Disbursing Officer, was confirmed in the Field Teem's Final 


Report dated June 21, 1954.







..?.


Of the above-stated e2,900.00 claimed under categor3r (1), 


`756 00 had documentary support of costs actually incurred.. The 


balance, 4 2,1hh.00 0 did not have such support and was , therefore eue. 


pended for payment by the auditor, The total amount claimed by the 


Nevada Uranium Cnpany for the project woric was $80 508J35. The con. 


tract stipulates, that the Goverment is to contribute 90 percent of 


the costs, or 47,657.96, had the entire enount of the claim been 


auaed. Since 2,144.00 was suspended1 the total accepted costo by 


the auditor was 61,364M, 90 percent of which is 5,728.36,, This 


4" amount actually constitutes, the total eontribution properly 


due frcta the Government according to the auditor's , report; however, 


the actual amount paid on, the approval of' the Executive Officer of the 


region was $6008,53, which constitutes an overpayment of 780.l7 


according to the auditor's finding. 


Three factors must be taken into Ooneideration 'in making an 


administrative determination in this case, as follows* 


(1) The examining engineer and the Executive Officer of the 


region have confirmed in the Field Team o s Final Report 


that work having an estimated cost of	 508.85, as 


specified in Exhibit "A" of the contract . and amendments 


Was actually performed; hence the Government received 


the .benefit of the progrsi gxed exploration work., 


(2) Documents supporting the suspended costs were finally 


obtained from the contractors who did the bulldozing 


and eh€ft work for the Operator. These documents indicate







that the amount claimed by the contractors was 


actually charged the. Operator for the work but the 


contractors state that . the . Opez'atox did not pa them 


in full.. 


() .ecause the Operator has failed to comply with the 


Nevada laws in registering its officers and paying 


its corporation fees, it is no longer eligb1e to do 


business as a mining company. 


On the basis of these considerations, I h*ve deteiiiinec! . that 


the )6,508. contributed to this project by the Government represents 


a reasonable payment for the worl performed end, no further to (W..t1on 17 


the Govormnent being necessary, the project account is closed, 


The auditor and the Chief of the Contract Administration and 


Audit Division concur in this determination and reocamend it as an 


administrative action. 	 .	 . 


A&ninistrettor 


-7---,


X
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UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR. 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION


WASHINGTON 25, D.C. 


February 4, 1957 7 
Memora&idum 


To:	 Mr, Robert P. Dwyer, Associate Solicitor 
Division of Mineral Resources 


From,	 Administrator 


Subject: Docket No. DiEA-2470 (Uranium), Nevada Uranium Company, 
Stalin's Present Claims, Pershing County, Nevada, 
Contract No. Idm-E466 


I em sending you both the docket file and the Contract 


Administration and Audit Division file of the above-cited case, 


which I would appreciate your reviewing and advising proper ation 


to be taken by this Administration. The Division file is being 


sent to you because it contains certain information and corres-


pondence between the Contract Administration and Audit Division 


in Washington and the auditor in the field which the docket file 


does not carry • Also, the voucher claims are in the audit file. 


Administrator 


Attachment


RECEIVED; 
Fr r - 


I- "0C. SOLTCITOR
lA.kAI EOURCES 


This memorandum returned by Mr. Rubin of legal without action. JLC
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lob	 r 4,1957, 


Tot	 Robert P. flver, rnoøite o1iAttc 
rttidc ot J4zers1 Betourøev 


$ubeett !ockt tc 0 .	 67C 'Rev	 Cujxrj, 
tUz* 's X'r.sent Ut Aw *hug eot1, ev4c, 


Contrrct o. 


f&trtJ nt u .it file or the' rbm 


viei X $OU1	 CLtC 	 ?V4flE fl&i 


to be t*kJefl 1)3 t	 iZtDVtiCt. The	 i bonr 


sent to ov becus t cmz1n rt1	 om:Uor	 corxte 


potttOe betaeen the ttT%#t I aistrrti.ofl prod Audit 


t,106 8 not 


•fl UHfltOfl 1** th atito	 +Jbe	 %tØt t	 OdP* 


crr. 100 te	 te in the tudit 430. 


dinisttor 


ttc!t 
JLChembers/wb 
February 4, 1957 


Copy to: Docket 
Adxnr. Reading File 


11r. Chanbers -







Mr teorge Ar 
D74 auditor 
420 Cuetai Rzse 


55 Pett.ry street 
Sam pvOrIUM 11, Celiforuir


L	 2 


Rot 4&44&0 J.u21,?O 
TfevtdB Urtdzmt Cct*y 


te3.in ts Present C1V40S. 
Vsrehiag Catty, veda 


Deer )' •


Tc*w atter. of Jsmary 17, 19570 in egerd to the *e 
cited p'.$eet appears to in to baie covered the imsettled pxb1at 
In a zy setisfactor3' 	 s• The question arises,_)ver,ee to 
what action zy be taken against. nonexistent oerpseàtirn* a*i 
whether or set certain aeb vii ontrects who did the wo* Thr the 


end who at first. veAiaed to *z1*it the nsess.ary I 
fO?I 444*t for piThsnt to theporetien so thet the oerporeti* 
eseld support its cl&bi against the soveflent, sen be given e* 
sees isretion after t}e di.eobztfre of the coapersticn. 
• 


br yir Infanaticn I en retorTing this ease to the 
General Losetinting Office for guidance In its settimasut. you 
i431 beer ftber free this office vim the (lenerel AooatIng 
Office has node its detmr4natiee, bet I can warn yse that it 
nay be quite a while Pec*i.s of this, it seens, that the *oct 
wifl )*i to rest as is for the tine being. 


Sincejcurs,. 


(Signed) L L. Chambers 


Jay L, C	 ChISf 
Ceetreot	 i1treAlm 
sat Andit 


JtChambers/vb 
January 25, 1957 


Copy to: Docket 
tdmz'. Reading File 
)fr. Ricker, Regi 
4r. hambera,-


.pv
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UNITED STATES R509WED JA1 28 1957 
• DEPARTMENT OF THE INTERI 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATI 	
C.._-. 0 


WASHINGTON 25, D. C. 
1120 Custom House 
555 Battery Street 


San Francisco U, California


Mr. Jay L. Chambers, Chief 
Contract Administration and Audit Division 	 RE: Idm-E 1466, DMEA-217O 
Defense Minerals Exploration Administration 	 Nevada Uranium Company 
Washington 25, D. C.	 Stalin's Present Claims 


Pershing County, Nevada 


Dear Mr. Chambers: 


Reference is made to my letter dated January 17, 1957, in con-
nection with subject contract. I am now attaching hereto the following 
newspaper clippings: 


San Francisco Chronicle - January 23, 1957 
it	 ti	 TV	


- January 24, 1957 


These articles pertain to hearings held in San Francisco by the 
State Corporation Department in connection with the fraudulent stock trans-
actions of the Nevada Uranium Company, and also where the Mining Associates, 
Inc. are seeking a permit in the State of California to exchange their 
stock for Nevada Uranium Company stock, and at the same time get permission 
to sell $30,000.00 worth of Mining Associates, Inc. stock in California. 


The newspaper clipping of January 211, 1957, states that further 
hearings will be held ata later date. There seems to be no end to the 
tangled mess of Nevada Uranium Company stock transactions, and it would 
be my suggestion to conclude the case, based on the information furnished 
in my letter to you dated January 17, 1957. 


S1n, erely yours, 


evor 
ditor 


Copy to: S. Ricker 







.Hearin	 on NeYqOateal	 '.
Zv. 2 J / 77 


Uranium Stock Swap Sought 
By , Charles Raud.ebaugh mine was worthless.	 " piantion'by Montgomery, de. 


The	 tangled	 affairs	 of Mrs Rivers was Indicted on daring that	 criminal charges 
the Nevada Uranium Corn grand theft and other charges may	 be	 involved	 against 
pany—still in a snarl more but the in d ic t m e n t was other persons who sold Rog 
than two years after The dropped when she was strick ers	 stock 
Chronicle exposed the blue en with an 'illness tha't ;final'ly'. 'iIontgomery testified	 that 


"Uranium sky operations of took her-life	 Her husband Mining Associates was formed 
Queen" Jewell R  v e r S - Charles Fausel,	 69,	 pleaded to carry on exploration work 
were laid before the State guilty	 and	 was	 given	 five at Nevada Uranium s claim 
Division	 of	 Corporations years	 probation'............. 'because	 Nevada	 Uranium 
again yesterday. Also indicted by the Ala was dead: and had no pros- 


A	 group	 of	 stockholders, meda County Grand Jury, and pect	 of	 accomplishing	 any 
organized into a new .Nevada now listed as a fugitive, was thing.	 . 
corporation as Mining Asso Gus Rogers	 80	 a 'long-time It couldn't raise 10 cents 
ciate	 Inc	 asked permission mining promoter of Winne he said 
to sell stock in California so mucca I Nevada Mining	 Associates	 wants 
that it. can .rais,e	 $30,000 to Edward S. Montgomery, 104 Statepermission 'to issue, on 
explore	 Nevada	 Uranium s Occidental	 avenue,	 Burlin a share for share basis a total 
mining claims near Lovelock game	 president	 of Mining of 111 750 shares of its stock 
Nev Associates and a director of to some stockholders of Ne 


Edward Bottomley, a Love Nevada Uranium, testified be vada Uranium and raise $30 
lock metallurgist, who discov fore Deputy Corporation Corn 000	 with	 an o t h e r	 30,000 
ered the claims	 charged it missioner Wood England yes shares 
was	 all	 a	 plot	 to	 squeeze terday that in his first con Bottomley,	 as a one third 
him out of his one third in tact	 m with Nevada Uraniu	 he owner of Nevada Uranium, 
terest	 in	 Nevada	 Uranium learned that Rogers had mis claims he is entitled to 333 
Company.	 , appropriated' $12,00O. -of the 333 'shares of that company's 
GRAND THEFT	 .


 
company's funds. stock, but has not been of. 


The Chronicle disclosed ex-
, 


'CRIMINAL CHARGES' fered any in the new com- 
elusively	 in	 October,	 1954, .	 Arrangements were made pany, Minin g Associates.' 
that Jewell Rivers, a 63-year- 'the by Rogers to' make- up If	 Bottomley's.	 claim	 to 
old' Hayward woman, had difference	 out	 of" his	 own 333,333	 shares	 were	 recog-
sold more than $100,000 in. stock," 's'a i d	 Montgomery. nized,	 Montgomery	 said,	 it 
stock of Nevada Uranium "When he got back here from would be	 more difficult to 
Company in the Bay Area 'Lovelock—" . raise additional money. 
without' a license. Federal of- Bert W. Levit, attorney for The hearing will continue 
ficials	 said	 the	 company '8 Bottomley, halted further ex at 9:30 o'clock this morning







old grudge against a power com-
pany, admitted freely he had been 
planting explosives in Manhattan 
for 16 years. Page 1. 


Chicago's search for two missing 
teen-age sisters ended with discov-
ery of their nude, murdered bodies 
in a roadside ditch, just as three 
boys had been found 15 months 
ago. Page 1. 


H. Meade Alcorn of Connecticut, 
endorsed by President Eisenhower 
as a "modern" Republican, was 
elected unanimously as chairman 
of the Republican National Com-
mittee. Page 1. 


San Francisco and the West 


A Boeing guided missile plant in 
the East Bay is being discouraged 
and Letterman Army Hospital is 
to be reduced in size by a Defense 
Department "dispersal" policy in


target- areas, The . Chronicle  
learned. Page I. 


The city is considering dis-
pensing. with the Public Utilities 
Commission itself, as well as the 
position of Public Utilities Man-
ager, Mayor' George • Christopher 
reported. Page 1.', 


Two young thugs slugged and. 
robbed an. off-duty polite sergeant 
—but were arrested before the of-
ficer had finished writing his re-
port of the crime.. Page 2. 


Senator Knowland will not run 
or Governor, in '1958, President 


Robert Fenton Craig of the Cali-
fornia. Republican Assembly' pre-


!an .. Fratui' 
THE VOICE 0 


FINAL HOME. EDITION	 * *	 WEDNESDAY, J 


pUt	 . Two Chicago Mad B 
Girls Found _
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THE SAN FRANCISCO CHRONICLE 


Mine of Information 


Costly Lesson Told 
In. Uranium Deal 


By Charles Raudebaugh • 


Lars H. Lind, a 3 -year-old Bay Area dealer in 
aircraft instruments, was a poorer but wiser man after 
he got tangled up with the late Jewell . Rivers, Hayt 
ward's "Uranium Queen" of stock promotior	 q)3he 


	


testified. yesterday.	 .-	 .• 


Li n d said he not only 
bought stock in the Nevada 
jiranium Company from Mrs. 
Rivers, but went out and sold 
it to friends and relatives. 
Some, he even gave away, he 
Aid. 


"As I think of it now, .oy, 
we were really pulled in," he 
declared at a "State Corpora- 
tion Division hearing in the 
State building. "But it was 
in experiences añywày:" 
'CLEAR VIOLATION' 


' Deputy 
'W


Corporation :.; Cog- 
missionerood England said 


)Lind's sales of stock without 
- were 'were,a "lear. viola- 
tiôn" of the cot'poratesecurj. 


• ties act. 
Lind maintained, however, 


that he did. not profit person- 
ally from any of . the 'stock 


'sales and in fact had even 
paid for stock -which he never i 
got. 


"I'm trying now to get my 
friends bailed out of 'this op-
eration," he told Commission-
er England. 


Mrs. Rivers' stock' frauds 
were, exposed by The Chron. 
ide in October, 1954 and she 
was indicted by the Alameda 
County Grand Jury. She has* 
since died. 
NEW COMPANY	 . 


Lind is now a director of a 
new campany, Mining Asso-
ciates, Inc., which Wants Stace 
approval to raise $30,000 in 1951


h1 fresh capital to conduct ex- later,J	 that a few nights 
ploration on four mining h	 e anda group of others 
claims held by the Nevada 	 their first meeting with 
Uranium Co. Both companies 
are Nevada corporations, but The 'evening we / met we 
stock cannot be sold in Call- were told that a mine existed 
fornia without approval of the and there was 4000 tons of 
State Division of Corporations, ore ready to ship,". Lind re-


Edward Bottomley, a Love- lated. 
lock, Nevada, mining engineer :'Mrs: Rivers said she could and discovererof the four raise money herself but she 


'claims, is Opposing 'the move Wanted to let us in on it. A' 
of .Mining Associates :on


'
 .,'the 50 cents a share. Later it was 


ground.it'.would' deprivehim going to be $1 a share. 
Of his one-third interest 'in • "I'thought this was one of ' the tlaims,' .'	 ,'	 . the best . th.jn,j verheard 


Lind said he first heaid o of.,' 
the uranium prospect from. a Further 'heailngs will 


be friend in the East Bay late in held at a later date,
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posed Sutter.Stockton 
450 Sutter building 


..4a,yor Urge` $'  
)ve aP p i ng


cli 


call for includinga row of 
small retail' shops along . the 
Sutter street frontage. 


There would be- ,an entrance 
on Sutter streëtãnd both en 
trances and exits on Stockton 
and Bush. 


One of the garage's most 
unusualfeatures is a.--ramp
to Bush street at second-floor 
level, directly .aboe the side-
walk :bri the east side of 'Sut-
ter street.'' 


The garage is to, be built 
bythe William J. Moran Cot, 
au Alhambra (Los' Angeles 
county) onstruçtion firm 
with offices in Oakland. The 
firm has also . been named to 
build the Fifth-and-Missioxi


dJurors 
Richard Reinhardt 


M a yo r George Christo-
er's'. yearning for change 
the "1 oc a. 1 government 


rned unabated yeerday. 
Why not stagger the terms


Grand Jurors, he sug-
sted, so that there would 


a supply of experienced 
iéThbe.rs. carried over from 
year to, year? 


Under the present system, 
a fresh panel is sworn in each 
January for 'a one-year term. 
Grand' Jury committees in 
years past. have complained 
that this resulted in confu-
sion and loss of momentum. 


"if you carried over half or 
a third of the members, you'd 
have experienced hands," the 
Mayor said. "Look how, long 
it takes a Supervisth' to get 
'his feet on. the , ground—or a 
Mayor, I might'say." 


PUC SHUFFLE 
After stretching his .owr 


feet earthward for more thar 
a 'year, the Mayor evicIentl
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[TED STATES 
1T OF THE INTERIOR 
S EXPLORATION ADMINISTRATION 


INGTON 25, D.C.


420 Custom House 
555 Battery Street 


San Francisco 11, California 


January 17, 1957 


M3^	 - ̂e	 RE: Idm-E11.66, DMEA-211.70 
Contract Administration and Audit Division	 Nevada Uranium Company 
Defense Minerals Exploration Administration 	 Stalin's Present Claims 
Washington 25, D. C. 	 Pershing County, Nevada 


Dear Mr. Chambers: 


Reference is made to your letter dated December 7, 1956, in 
which you requested a complete review of subject contract, which 
presently shows an overpayment to the operator in amount of $780.17 
on the Finance Office records maintained in Region II. 


While in Reno last week, I discussed the entire case with 
Mr. S. Ricker, Executive Officer, Region II, and he assigned 
Mr. Benjamin H. Sheahan, Mining Engineer to assist in locating the 
necessary records and to contact certain individuals who could furnish 
the required information to conclude the case. 


The parties and locations visited were as follows: 


Office of the Secretary of State, Carson City, Nevada 
William M. Donovan, Silver City, Nevada 
D. 0. Fryberger, Pershing County Recorder, 


County Court House, Lovelock, Nevada 
A. J. Bottomley, Lovelock, Nevada 
Ralph M. Tucker, Attorney for Mining Associates, Inc., 


Professional Bldg., Reno, Nevada 


I was able to obtain documentary proof of costs previously 
suspended due to unsupported documentary proof of costs for the 
following items: 


Month	 Work Performed	 Vendor	 Amount 


March 1953	 Bulldozing	 E. J. Bottoinley 
• 	 $ 644.00 


Feb. 1954	 Shaft Rehabilitation	 Win. M. Donovan	 1,291.92 
May 1954	 Shaft Rehabilitation	 Win. M. Donovan	 208.08 
Costs previously suspended to be reinstated 	 $2,144.00 


After restating the above costs of $2,144.00, the total 
cost of the contract can be accounted for as follows:







.4.	 S.
Contract 
Including 


Mend. No. 4 Costs	 Balance 


Winze U' at $79 .10 (a) $	 870.10 $	 870 .10	 $ -0-
Crosscut 125' at $37 . 91	 (a)	 4,738 . 75 4,738.75	 -0-
Bulldozing 100 hrs. at $14.00	 (b)	 1,400.00 1,400.00	 -0-


1	 Rehabilitation (Winze) (b)	 1,500.00 1,500.00	 -0-
Work to be determined 


never authorized 635.70 -0-	 635.70 
Totals $9,144.55 9,508.85	 $635.70 


(a) Agreed Unit Costs 
(b) Costs supported by documentary proof of costs 


The balance due under this contract amounting to $1,149.43, 
can be accounted for as follows:


Government Participation 90% 
Cost of Contract Paid	 Balance 


$8,08.85 $72657.96 $6,508.53	 $1,149.43 


Tn order to complete your records on the missing documents, 
I am attaching hereto two (2) photo copies for each of the following 
documents:


E. J. Bottomley 


Joe Hemp Invoice, Bulldozing Mcli. 1953 	 46 hrs. at $14.00	 $644.00 


William M. Donovan 


Invoice dated January 7, 1954	 $1,014.58 
January 31, 1954	 2,107.26 
February 26, 1954	 1,438.36 
March 20, 1954	 1,302.38 


Statement No. 1 Preliminary Costs 	 11,645.84 
Statement No. 2 Unpaid Balance 6/1/54	 1,114.06 


The operator claimed Shaft Rehabilitation costs on the 
following MF-104 Vouchers:


Shaft Rehabilitation 


MF-104 Feb. 1954	 6 feet at $23.07	 $1,291.92 
MF-104 May 1954	 9 feet at $23.07	 208.08 
Total Mend. No. 4	 feet at $23.07	 $12500.00 


The rate of $23.07 per foot was established by the operator 
by dividing the 65 feet into the $1,500.00 and arriving at the 
rate per foot. Amendment No. 4 of the contract showed an "allowable 


2 







.	 . 


maximum rt of $1,500.00 for shaft rehabilitation, which the operator 
claimed, however the actual cost to the operator for work performed 
by William M. Donovan and included in the attached copies of invoices 
was as follows:


William M. Donovan 


Invoice Jan. 31, 1954, Timbering 50 ft. shaft at $35 .00	 $1,750.00 
Feb. 26, 1954,	 it 24 if it 11	 11


	 840.00 
if	 Mch. 20, 1954;	 '	 10 It U 	 U	 U	 350.00 


Operator's Cost - Shaft Rehab.	 U	 U	


$21940.00 


We were never able to obtain invoices for the shaft 
rehabilitation in amount of $1,500.00 claimed by the operator, and it 
was not until my recent visit to Mr. Donovan, that he explained he 
ad a contract with the operator to perform the shaft rehabilitation 


work at $35 .00 per foot, which was considerably more than the operator 
could claim from the Government. 


When we visited the office of the Secretary of State, 
Carson City, Nevada, in order to verify the "List of Officers and 
Directors" filed by the operator, we were handed the complete file 
on the subject, from which the following, information was obtained: 


List of Officers and Directors 
Designated Period 


Filed By Date Filed Resident Agent Covered 


L. C. Bottomley, Sec'ty 12-4-51 Gus Rogers 7-1-51 to 7-1-52 
Gus Rogers, President 6-18-52. Gus Rogers 7-1-52 to 7-1-53 
Gus Rogers, President 5-25-53	 . Gus Rogers 7-1-53 to 71-54 
Gus Rogers, President 8-9-54 Gus Rogers 7-1-54 to 7-1-55


The last list of Officers and Directors filed by the 
operator was for the period ending July '1, 1955, and under the Nevada 
State Law, the operator's charter to do business in the State is 
automatically revoked, due to failure of filing list of Officers and 
Directors since July 1, 1955, however the operator can have the charter 
reinstated by filing a list of Officers and Directors for lapsed years, 
and paying the regular annual filing fee of $5 .00 , plus penalty of 
$2.50 for each year in arrears. 


The last list of Officers and Directors filed for the period 
ending July 1, 1955 listed the following Officers and Directors: 


Title	 Name	 .	 Address 


President	 Gus Rogers	 1200 Mearkey St., Winnemucca, Nev. Box 31 
Vice Pres.	 Jewell D. Rivers	 496 "B" St., Hayward, Calif. 
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Secretary 
Treasurer 
Director 
Director 
Director 
Director 
Director


Jewell D. Rivers 
Jewell D. Rivers 
Gus Rogers. 
Jewell D. Rivers 
Aclda Bell Dohle 
Elvin L.. Ress 
George Goodman


496 "B" St., Hayward, Calif. 
496 "B" St., Hayward, Calif. 
1200 Mearkey St., Winnemucca, Nev. Box 31 
496 RB" St., Hayward, Calif. 
496 "B" St.. , Hayward., Calif. 
44 No. River St., San Jose, Calif, 
1090 - 63rd St., Oakland, Calif. 


I have in my 'files a complete list of Officers and Directors 
for the prior periods, should this information be desired. 


Included in the file of list of Officers and Directors 
maintained in the office of the Secretary of State, was a summons 
with the operator as defendant, which read as follows: 


In the Sixth Judicial District Court 
of the State of Nevada 


Brookwood Service Stations, Inc. 
a Nevada Corporation, Plaintiff 


VS. 
Nevada Uranium Company, Inc. 
a Nevada Corporation, Defendant 


Summons 
by Young and Young, Attorneys 
340 Main St., Lovelock, Nevada 


dated June 14, 1956 


Plaintiff demands $600.00 for goods 
and services, $40.00 costs, $200.00 Attorney Fees 


The above summons could not be served to Gus Rogers, Resident 
Agent for the corporation, as his whereabouts were unknown, and the 
Nevada Law requires that the summons be sent to the Secretary of State 
which was accepted July 15, 1956, and no further action is taken. The 
summons is then filed away with the list of Officers and Directors, 
and this file is always available for inspection. 


A visit was made to the Pershing County Recorder's Office, 
located in the County Court House, Lovelock, Nevada, in order to 
verify the deeds recorded by the operator, who claimed ownership 
of the land designated as Stalin's Present Claims No. 1, No. 2 and 
No. 3 as stipulated in the DMEA Contract. The last recording of this 
land was as follows: 


Book 14 of Deeds Page 598 May 131 1951 


From (Mrs.) L. C. Bottomley. to Trustees: Nevada Uranium 
Company: (Mr.) E. J. Bottoinley,. Gus Rogers. 
Stalin's Present Claims No. I, No. 2 and No. 3







IV .


	 . . .


	 S
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The Nevada Uranium Company leased the above property to 
the Mining. Associates, Inc., 204 Professional Building, Reno, 
Nevada. The business dealings of the Mining Associates,. Inc., are 
handled by the law firm of Skinner and Tucker, at the aforementioned 
address, and Mr. Tucker stated that the :lease was dated April 20, 1955) 
however the lease was not recorded in the' County Recorder's Office, 
Lovelock, Nevada. 


Following the above deed recording of May 13, 1951, there 
was a recording made for "Annual Assessment Work" recorded June 28, 
1956 by Lorraine E. Lind, a stockholder of the Nevada Uranium 
Company, whose address was listed as 602 Zabollos Court, Hayward, 
California. 


The final visit was made at the law firm of Skinner and 
Tucker, 204 Professional. Building, Reno, Nevada, and we conferred 
with Mr. Ralph M. Tucker, Law Partner, who advised us that the 
operator's property was leased under date of April 20, 1955 to the 
Mining Associates, Inc., for whom he is the legal representative. 
Mr. Tucker also informed us that the Nevada Uranium Company, had held 
a Stockholders Meeting sometime in February 1955, and had elected 
new officers and directors, with George R. O'Connor, President, whose 
address is 55 Sun Valley Drive, Walnut Creek, California. 


With reference to the penultimate paragraph of your letter, 
in connection with the amount of $635.70 which was not allocated when 
Amendment No. ii. was prepared. This amount was never claimed by the 
operator and can be accounted for as follows: 


Estimated Cost of Project 
including Amendment No. 11	 . $9,144.55 


Less: Actual Costs, including 
current reinstated costs 	 8,508.85 


Unexpended Balance of Contract	 $ 635.70 


After you review the contents of this letter you wi ll  find 
that the following questions will have to be studied and decisions 
made, possibly with the aid of the legal department. 


(1) Should a Revised Report of Review be prepared, based 
on the reinstated costs supported by attached photo 
copies of documentary proof of costs which will result 
in final payment due operator in amount of $1,149.43. 


(2) The Nevada Uranium Company failed to file a list of Officers 
and Directors subsequent to July 1, 1955, the company 
charter to do business in the State of Nevada is revoked. 
As the DMEA Contract was completed May 195 4, does 
this mean that the amount of $1,149.43 is due the company 
on record prior to July 1, 1955, and as Gus Rogers 


5







.	 . 


was President and his present address is unknown and 
Jewell D. Rivers, Secretary-Treasurer is now deceased, 
the question arises to whom the Government should pay 
the sum of $1,149.43. 


(3) From information obtained from Ralph M. Tucker ., Attorney 
for Mining Associates Inc., it appears that a Stockholders 
Meeting was held during February 19551 whereby new Officers 
and Directors were elected and George R • O'Connor was 
elected President, and his address is 55 Sun Valley Drive, 
Walnut Creek, California. As the newly elected Officers 
and Directors would have to furnish documentary proof 
covering the legality of this election, it is doubtful 
if this information will be furnished, in view of the fact 
that no effort has been made to file a. list, of the newly 
elected Officers and Directors with the Secretary of State, 
as required by the Nevada State Law. 


(4) The known liabilities of the Nevada Uranium Company are 
as follows: 


William N. Donovan	 $1,114.06 
Brookwood Service Stations, Inc.' 	 '.	 84o.00 
Total 	 $1954.00 


It is doubtful if the newly elected Officers and Directors 
would try and prove the legality of the election, and 
also file the list of Officers and Directors with the 
Secretary of State, as required under the Nevada State 
Law in order to obtain final payment of $1, 149.43 from 
the Government, which would be far short of the known 
liabilities amounting to $1,954.06. 


(5) For information purposes it would appear by sequence of 
dates and events that the lease between the Nevada 
Uranium Company and Mining Associates, Inc., is no longer 
in existence, based upon the following dates and events: 


(a) July 1, 1955 - Charter to do business in State of 
Nevada was revoked due to failure of filing list 
of Officers and Directors and payment of annual 
fee to Secretary of State by the Nevada Uranium 
Company. 


(b) Feb. 1955 - New Officers and Directors elected, 
however the new list of Officers and Directors has 
never been filed with the Secretary of State, 
therefore the company cannot transact business in 
the State of Nevada.


6
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. 


(c) Apr. 20, 1955 - Lease between Nevada Uranium 
Company and Mining Associates, Inc. appears to have 
been made by the newly elected Officers of Nevada 
Uranium Company, and as the charter of this company 
to do business in the State of Nevada has been 
revoked, it is doubtful if the lease is still in 
effect • This lease was never recorded in the 
County Recorder's Office, Lovelock, Nevada. 


(d) June 28, 1956 - Annual Assessment Work recorded in 
the County Recorder's Office, Lovelock, Nevada, by 
Lorraine E. Lind, a stockholder of the Nevada Uranium 


V 	 Company. This recording was possibly made to protect 
the lease V between the Nevada Uranium Company and 
Mining Associates, Inc. 	


V 


V 


Before I contact Mr. George R. O'Connor, the newly elected 
President of the Nevada Uranium Company, who resides in Walnut Creek, 
California, I thought it best to receive any such instructions through 


	


you, after you have reviewed the information I have furnished. 	
V 


Trusting the information furnished above, together with 
enclosures, will finally bring this case to a satisfactory conclusion. 


Sincerely yours, 


V 	 George avor 
Audior 


Enclosures 


Copy to: S. Ricker


7







S


JOE H1P, Dr. 
Lo1©ck 


Wovadz Uriw C©ip&y 
P. O Box 653 
Lo©1ock	 ridi


S 
OFFICIAL FILE COPY 


D M E A 


RECEIVED JAN_22 1957 
DATE	 INITIALS CODE


Bulldozing for Mrch 1953 46 hro Q $1400 pr hr 


I hrby 9 eort5y that this a true mnd correct 
copy of origin1.invoic0







S	 S 
MINE: GOLD HILL, NEVADA 
MILL: SILVER CITY, NEVADA


DOUBLE KING MINES, INC. 
SILVER CITY, NEVADA 


Jnary 7, 1954


OFFICE: PHONE 11 
•	 RESIDENCE: PHONE 13 


omcAL FLE COFV
ID ME A 


RECVEDJ1 22 1957 
DATE	 TAL9j 


Tvaa Uranium Cpy 
do Jack Rosa 
Carc'i City, Tvada 


Rantal on P7 Cat for minim= of 45 hr in'anuary 
ad'i1tioaI ti" to be paid at 12OO hr	 500 
.vanc' on 1'mbr purcha9 for !haft 	 40 00 I 
2 tires ir Power Ugon	 60 


pair chabu for power war-on 
Tta1 oit d'	 1014o 


I hereby certify thp above invoice iv a true and correct copya 


h1XgMtnec 


Donovan, Pri1rtt







S . 	 S	
OFFICE: PHONE 11 


MU: GOLD HILL NEVADA
	 RESIDENCE: PHONE 13 


MILL: SILVER CITY, NEVADA


DOUBLE KING MINES, INC. 
SILVER CITY, NEVADA 


QTcnuary 31 1954 


Nevada TJranum. Company 
do Jack Roes 
Carson City1, 


D7 cat operation	 4 hr's 


Lts minimum rental O 
23 '	 l2:&) hr	 O 


T1jbirimg 50 ft sylaft 	 30O ft	
19750*00 


Clutch ropais to pr iagon	 40.74 


2 sots chains for pow@r 'zaort	
3702 


o 
L,,7 wrch handle	


l25


Stog of por wagon in Reno Gara 
Total aunt due


2lOD2 


I hereby certify th c.bov invoice b a trUG and covrct tOo 


Double king Mtns The0







1: OD MflL. IVADA 
BLVM cifv, £VJDA	


.
OFFICE: PHONE Ii 


1Dlc: PHOE 13 


DOUBLE KING MINES, INC. 
SILVER CITY, NEVADA 


Fbuay 26,91934 


57&i Uia Copa7 
Vo Salah 1000. 


City 33vada 


M2 Sovjeo Go,,	 2863	 19>36 


33500 ft	
980%


 
ii D7 Coat 


oby eertUy tkt t ibovo ikwoiOo i& a trvo and wrroat copy,,







COLD HML, NEfADJ,


	
.


	


. 


tL: SILV cwy, NEVADA


BEZjDE: PHONE 13 


DOUBLE KJING MINES, INC. 
SMVER QTY, NEVADA 


Ireh 20g 194 


lbvadQ Uramitm Ca.y 
QA &ik poor 
aa CItYD 


Tig 20 ft shaft U 635oCD ft 
529 ft 


xkoRoby o2tff:sci7 tho abovo iavOicQ iv a to and crot







MINE OLD HILL, NEVADA 


MILL: SILVER CiTY, NEVADA


DOUBLE KING MINES, 
SILVER CITY, NEVADA 


Account opnd December 23 1953 


Depoit Doe  2 
Dec. 31 
Ja 0 13 
Jan. 23 
Fh03 
Feb03 
Fob. 16 


Aw	 Mar. 1 
Govt, Dpott April 23 


Ma,y2 
TOTAL DPOS 1T5


OFFICE: PHONE 11 
HESIDENCE: PHONE 13 


INC. 


(


iY /ftd frff - 


U645 4 


S
	


. 


Slg500oDO 
500 0 00 


l , OOO 0 00 
500000 
O000 


5O000 
500O0 


i,coo0oo 
l43e13	 pg	 All''  


22Lfl- If,$/1 	 4"' ,"lf 
U64534 


Received by Doub1 King 	 Inc,, 
Jan. 9	 1O1458') 


7ab	 26	 1943806 
Jan. 31	 29107o26	 r rn r, ,' 


ar 0 20	 19.302038)' 
May or aecowrit	 i7OO,O0	 (W 
May X ck #13 on accott 	 2G26 
May 20 ek # 14 on c.ccout	 247989 
May 28 ck # 15 ov, accnt	 1957 
TOTAL RMSEIVED	 10,906,13 


Paid 
Jan 22 Bro'okcood Service	 605O 
Jai	 Arnold William	 15000 
Fb 0 1 Tffi o MoDonovan Insurance 12072 
Mar 0 13 PItt Mill	 36.23 
ir0 13 Mwk . Br 0	 5146 


Mar. 19 01fer	 Garago	 1200 
24 Arnold WilU,a 


Truck Rental


Balance 


Government check # 24323 1, 4c6 
Duo on Lby account t*ernt part 470 18,


739V 


0,302.71 MGI	 mi '	 IVt 


114943 —Af7 0004 


I certify that the bill abovo i correct, and just. 


aBYcf1_Q 
President ., Double King 


........ 







ME QOLD H.L, NEVADA  
M	 OFFICE: PHONE ii L J,EI CITY, NEVADA	


RESIDENCE: PHONE IS 


DOUBLE KNG MINES, INC. 
SILVER CITY, NEVADA 


ay 28 9. 1954	 ,fgy 10-41 1W., f-i, 


,y. 2 
vada Uranitm Company 


Jewell RiveQra q Vice Pr 0 (cy0 
496 B 0 St0 


Hayward ,q California 


Bills priouly prosented 


My 28 ft drift (i 452o9l 	 1481G48Extnd shaft tc 73ft7ft800j 


Total 


Paid to date 


Ls &dvnce on lin!be 


Plus cost of returning cat iM Silver City 
Balance duo Jam 1, 1954 


I hreby c®rtify that the above bill is t	 an


BTQ'1kO'V1. 
Vm0 N. Donovan, President


1O 9248 71 


cL 
l2929O 19 


13a40e6 


9":


.i 


Li L4	 !







M10	 UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


REFERENCE SLIP 


DATEL9 
REFERRED TO:


2.C 2L2!V-
3.?z?i 
4. W6 JVcr,v 


FOR: 
------------Action	 Recommendation 
------------Approval	 Record 
------------Comment	 of ------------------  
------------ Conference	 -----------Referring 
------------Consideration 	 to---------------
------------Filing	 Reply for signa-
------------Instructions	 ture of 
--------- ---Investigation	 Rewriting 
------- ----- Initials	 Signature 
------------Mailing	 Suggestions 


• ------------ Previous correspondence ------------Your information 
REMARKS:  


------------------------ 
Check (X) before the items needing attention. 


IyVl 4. 1..	 r/rcOmpL., 7.E 'r' '°'' 7 o 1 q 
•,4'fx r- y	 - 


GPO 16-63815-1	 'I nit ials ')f-sender.
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UNITED STATES	 7 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 1 


DEFENSE MINERALS. EXPLORATION ADMINISTRATION 
WASHINGTON 25, D.C. 	 1 


420 Custom House 
555 Battery Street	 - 


San Francisco 11, California	 - 


December 19, 1956 


Mr. Jay L. Chambers, Chief 	 Re: 
Contract Administration and Audit Division 	 Nevada Uranium Company 
Defense Minerals Exploration Administration 	 Stalin's Present Claims 
Washington 25, D. C.	 Pershing County, Nevada 


Dear Mr. Chambers:


Reference is made to your letter dated December 
7, 1956, wherein you request a study of subject contract, and to furnish 
additional information as specified in your letter. 


As I had planned to take some annual leave before 
Xmas, I am taking two and one—half days commencing noon to—day (Wednesday). 
I expected to go to Reno next week and discuss the case with Mr. Ricker, however 
he will be on annual leave and I have arranged to meet him on the first of the 
year.


I just completed the Climax Molybdenum Oompan-.E958 
final audit report, which I had hoped to forward to your office before the end 
of the year, however Mr. Ricker stated he had not received the operator's final 
report, therefore I will hold same in abeyance until the operator's final repoit 
is received and my audit report has been discussed with Mr. Ricker. 


Sincerely yours 


Ge4'ge 
U Auditor



















In memo daed 9_2456 from 3 • L. Chambers to Frank E. 


Concern
 Region	 on II and Regi


jobnsonp re TOPICS 
	 III, 


Contract, h66, Nada UraniumCo •, is 	
it for


dt6185bn 
with . Ricker.







UNITED TATES	 000, 


DEPARTMENT  
DEFENSE MINERALS	


r"-	 1 i IILT14 EXPLORATION ADMINISTRATION  


.	 I/I	 C 


OFFICIAL BUSINESS	 -


MIR 
tit


i6tered Mail	 W -V-" 


boj?f..


Return Receipt Requested 


WNERED . s Rogers	 siden t 
Neved	 Company 
Winnemu	 Nevada 


tu R2pt	 - 
FEE PAPP.
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UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION, 


WASHINGTON 25, D. C. 


AUG 301956


Registered Mail 
Mr • Gus Rogers, President
	


Return Receipt Reciuested 
Nevada Uranium Company 
Winnemucca ., Nevada


Re: Docket No.DiEP4...2470 (Uranium) 
Nevada Uranium Company 
Stalin's Present Claims 
Pershing County, Nevada 
Contract No. Idin-.E466 


Dear Mr, Rogers: 


This is in reference to a letter to you dated January 10, 
1956, from S. Ricker, Executive Officer, DM ,Field Team, Region II, 
in regard to an overpayment of $780.17 made to your company by the 
Government on the above-äited project. At the same time Mr. Ricker 
wrote a letter to your attorney, Mr. Ralph N. Tucker of Reno, 
Nevada.


Since the Government has not heard from either your 
company or your lawyer, it appears necessary that this account be 
turned over to the Lttorney General of the United States for appro-
priate action. This will be done on or about October 1, 1956, 
unless in the meantime, you care to make arrangements to liquidate 
the account.


Sincerely yours,















Private Rites Held.' 
For Jewell Rivers, 
'Uranhim Queen" ,, ' Private funeral s erv 1  e s 
were held in Hayward.yester 
dal for ,Jewell Rivers Fausel, 
63' sPf . styled "uranium 
queen" of a $100,000 mining 
stock promotion deal. 


Mrs. Fausel died Friday at 
Fairmont Hospital in Oakland. 
In dropping criminal charges 
against Mrs. Fausel six weeks 
ago for alleged illegal sale of 
uranium stock, the Alameda 
County District Attorney's of -
fice said she needed treatment 
for an apparent malignancy.-


Surviving Mrs. Fausel—who 
was better known as' Jewell. 
RI v er s - are her husband, 
Charles Fausel, of Phoenix, 
Ariz., and a daughter, Evelyn' 


113acher.







1:y 
REMEMBRANCE


• ALBUM.., 


... 


Ifor your personal use. . . 


for "those who have everything' 


I 
A DAILY CALENDAR to 


• help remember special days 
and events. A GREETING 


I 
CARD ALBUM to keep 
your supply of Hallmark 
Cards handy for the day they 


.j	 will be needed. 
Gift Box	 . . $2.50 1
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UNITED TATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


REFERENCE SLIP 


	


lad	
DATE LL 


REFERRED TO:
------------------ ---2.C 2Y. 


	


3a 	 - - - _q_'-.---
4. 


FOR: 
-------Action	 Recommendation 
- - -----Approval	 Record 
-------Comment	 of ------------
------ Conference	 ----------Referring 
------ Consideration	 to 
------Filing	 Reply for signa-
------Instructions 	 ture of 
------Investigation	 Rewriting 
------Initials	 Signature 
------Mailing	 Suggestions 
------- Previqs c rres ondence ------	 Your information 


REMARKS:A. -Z-a


::: 	 -: 
/V v1qa,c'fçUf c 


Check (X) before the items needing attention. 


16-63816-1	 Initials of sender. GPO
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4.
5. Mr. Chambers	 q. : 


Pa1E, -i4L7,







UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


4i h3%	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25 D.C. NOV 1 71955 
20 Custom House 


555 Battery Street
San Francisco, California


Noveziber 151 1955 


Mr S Ricker, Executive Officer 
Defense Minerals Exploration Adainistration 
1605 Evans Avenue	 Re: Ida'.E66, D)-270 
Reno, Nevada	 Nevada Ur anium Company. 


Attached hereto iscon' of Report of Review for subject cper. 
ator, also cow of letter dated November 10, 1955 from •Mr. Jay L. 
Chambers in connection with overpayaent aide to the operator,. in aaount 
of $780.17


In my letter dated November 7, 1955 to Mr. Jay L Cbmabers, 
cow of. which is sent to you for your inforaition, è complete .'alysis 
'ass set forth, shoving how the everpsyaint of $780.17 was conTputed. 


It now appears that desnds for repayasnt should be made 
• through your office, In accordance with the seooth paragraph of Mr. 


Cheabers letter dated November 10, 1955, which reads in part as fol-
low.	 • 


"The Executive Officer should be advised that demands 
for repayaent of the $780.17 due the Government should 
be aide in scóordance with the Special Notice in Operate 
Ing Coaiittee Minutes No. 398 dated July 30, 195. It 
15. suggested that such demands cite the reasons for :the 
exceptions and be addressed to all known. addresses of 
the corporation  or its officer.." 


Should you désirS any additional information, please let 
me know.


Sincerely your., 


"(SIcTrm) 


/	 George )vor 
Anditor 


cc: Jay L. Chambers I 


/







A	 RAZ	 OItATZo 
AAL


	


AnONX	 W..
Anhix1sATXoit AND AUDIT DZVZ 


I bavi r*vi*wed the *ntb34r Reperts of 
Nve4a Uranium CCmp*nJ, 
a oorpoz*tion duly orginised and existing	 / 
wir	 by 'virtue of the i&ws of th 
State of 
.96	 Stout 
aywoo4 Ca1ifornt* 


pe?tsini,ng to p1aration Px'oeet Contract No. Id66, WcMt. - No, 114N* .27Q, in. 
eluding Aasa*snt Nos. 1, , 3 Oad 140 for the aanth4 of $srch 1953 to )7 1954% mm 
elusive, covering a project for the exploration of Uriit, on property ]czioYn Cs 


Nvsda Ursniia Nu,, located in AwsbIng Couuty, $svo de. 
r roviev in4u4a an eii*ttoo of the xoatay Rerts (?qrss W.los) 


ant supporting doets attashed thereto ccitpuu'ison of the costs cZsid i4th 
the contract and pertineat echsd4es, xsultstion with the NoUittivs Officer in 
cb*rgs of t pro*et, and a deteraii*tien of the z'e*soo*blsness and propriety 
Of the costs.	 '..	 .	 . 


This review was drn in lieu of &.:finsl audit of the Ojrstor'a *COUt$ 
and records for thi foUo'i6ng reasons: 


(a) D* ødainistrati've cost to thO Oovern*snt of on audit wouid 
to e*CsstvC in z*stion to the OstImUd amount Ot:poseible .. .. 
furtbrnw dt tborouaftrf..	 .	 •.	 :.' 


(b) the Nontbty Reports sbowd costs sregaUng $2,900.00 in'. 


	


• .	 mi& uer the cont	 . and of this omoot $756.00 V 
suppertid by do*entsry proof, and tb* raining sasunt of 


	


• .	 •. *2,I.00 not supportd by Acemawto t bas bosia uep5454	 '• 
( e ) a major portion ($50 608.85) of tht OQats tn*urred wore un*r, 


& eontr et provision for psyaent by the 0o'v0znt en the •• ... 


basis of agreedCstted øosts of units of erk actually 


pert creed. 


The review disclosed the fdllowing foots in regard to the aaount paid or 


• to bo paid the eontreeter:• . 	 .	 ••	 •0 •' 


Total cost as billed by tto contractOr $8,08468	 •0•	
•• 


xceptiexs (uI*dnLe attached) this 


' iludit	 ..	 14900 •.• .....	 •' I 


Total Aecsptsd bitt	 )6,36A 


	


The cotract caUs tor C, 90 : piiit participation of explsr*tion	 •0 
by the tkittd States Oovr*sint. Therefore, psyot to thG contractor by tbs.dovorawmit 
Ili the aeount of Five Thousand svcn Mred Twnty Eight and 36/100 ftllAra: 


"017960000 
Is ecosi4r*d valid and proper, provi4st thet the Regional Izecutivo Officer, the 
Aa""Strotorol or other cetent off i*jal hes scc*ptd or will *eCpt tbS projoat 
ma hevirig otbrvise est the trss of the contract. 


	


•	 0	
•	 0	 0	


••	 0	 .0	 0	 •	 •	 .	 .	 • 	 0 
0	 ••	 •	 •00	 ..:	 0	 1/, 


c 
' drge +er 


	


•	 0 0	 .	 •	 0 •	 •	 •	 Auditor	 0	 • 0	 •	 •	 0 


J y aber	 955	 '	 £ 0, -' 


? 


	


?	 7	
4 a . 53



















UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25, D. C. 


420 Custom House 
555 Battery Street 


San Francisco, California 


November 7, 1955 


Mr. Jay L. Chambers, Chief 
Contract Administration and Audit Division 
Defense Minerals Exploration Administration 
Washington 25, -D. C. 


Dear Mr. Chambers:


RE: Idm-E466, DNEA-2470 
Nevada Uranium Company 


Attached hereto are 3 copies of Report of Review, which has 
been prepared in accordance with letter dated July 14, 1955, from 
Mr. E. D. Talbert, and the accepted cost of the contract is as follows: 


Cost billed by contractor	 $8,508.85 
Less: Suspensions	 .	 2,144.00 
Total Accepted Cost	 $6,364.B 
94o Government Participation 	 $5,728.35 


The suspended amount of $2,144.00 was due to unsupported 
documentary proof of cost, for the following expenditures. 


Month
	


Work Performed	 Vendor	 Amount 


March 1953 .	 Bulldozing	 E. J. Bottomly	 $ • 644.00 
Feb. 1954	 Shaft Rehabilitation 	 Wm. N. Donovan	 1,291.92 
May 19511.	 Shaft Rehabilitation 	 Win. N. Dôua6vàh	 208.08 
Total amount suspended 	 $2,144.00 


Several efforts were made to obtain copies of invoices to 
support the above suspensions, without results, and it was impracticable 
to make a site audit, due to legal proceedings against Jewel Rivers and 
removal of records by court action, from her home at 496 Btt Street, 
Hayward, California. 


Due to the above suspensions of $2,144.00 the operator has been 
overpaid by the amount of $780.17, and accounted for as follows: 


Total amount paid to operator $6,508.53 
Less: 90% of Accepted Costs 	 5,728.36 
Overpayment	 $ 780.17







...,..	 . 


The overpayment can be further analyzed as follows: 


Costs	 90% Gov't. Participation 


Suspended Costs	 $2,144.00	 $1,929.60 
Less: May 1954 Iv]F104 Unpaid 	 11277.14	 1,149.43 
Overpayment	 $866.86	 $ 780.17 
Before releasing this- , .- ,report of review, I would like to receive 


your approval. 


For your information I am attaching newspaper clipping from the 
October 30, 1955 issue of the San Francisco Chronicle, wherein you will 
note that criminal charges have been dismissed against Jewel Rivers, due 
to her serious illness, and it was doubtful if she would ever be able to 
stand trial.


Sincerely yours, 


/. George )vl^Cvor 
AuditoV 


Copy to: S. Ricker =-.-.----


/ 


Urgni.um Sto, Charge 
OnWjeel Rivers. Dropped 


Superior Judge Charles violation of the State corpora-
Wade Snook of Oakland dis Ition code..


said Mrs Rivers 
missed criminal charges yes- I was moved to Highland Hospi-
terday against Jewel Riv- tal Thursday from the county 
ers, 63-year-old Hayward prison farm at Santa Rita. 
"uranium queen" accused of She has been suffering from 
selling $110,000 in worthless a malignancy, McCreary said. 
stock. '	 "ftis extremely doubtful' that 


Alameda County Assistant ip' her current physical cd- 
District Attorney, Robert Mc- ti on she will' ever be, able'- to 
Creary requested the . action. stand trial," he declared. 
He said . Mrs. Rivers was too Mrs. Rivers was committed 
ill-tostand trial on charges of to the Santa Rita Rehabilita- 
grand theft, conspiracy and tion Center January 4 for corn-
_______________________ pulsive,habitual drunkenness. 


.''	 • Her husband, Charles Fau: 
sel, was ordered on five years from Hollywooa....	 probation August. 9 for., his 
part in the stock scheme. 


TV's Great Musical Show Sa n ta Cia ra







.	 .	 .	 .	 ..	 .	 .	 .	 .	 .	 .	 .. 


..	 . 


(((ç))g))	 UNITED STATES 
G\	 DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


A4 h3 %	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASHINGTON 25 D C 


Nr.doom Mkr	 JUL141955 
mtAh 
1201 $ortb DiVis&On Str..t 
Spok*ae 2, V*jb0040, 	 M* 1d*4, mL447O 


**Y.d b*3d* Csrq 


Dow Mr. )r: 
Upon your r.Wrn to 1 1nIncLaeo it is recip.sted that on 


gftv o,ii to the aidit of i. above prc4eet b1th isis the subject 
of 7%*W l*ttir of Umegr 27, 195, ad Mr. Ch.*ba'a' rap1y dated 


1O 19. 


Zn his latter of7.br4027 10, 19551f . Chøabsrs advisId 
that DI4EA *bc*14 asks turth.r .ttbrt to •bteln zessry 1nvo11 ees. 
it appears, bo1Nrsr, th*t it is desirable at this tia. to have either 
a final Audit 2tepert or a Report of Review issued on this aesitract. Xt 
is suggested, tharetor*, that y, possibll with Mr. Ricker's assistane., 
make iwo fln*1 effort to obtsiia the required inveteeo. Possibly a site 
audit a 1* a*'reng.d sinee the last !u.lQ4 w* 	 i cr files tudi.. 
eates the address of the Cp	 *ing 496 'B' St., 1fevard, Calif.
I understand 13ai*rd IS L suberb of Sen Francisco. 


In the event that you sea neither obtain the invoices ner 
arranp a site sdit, it is suggested that yon is*e a Report of Review 
tatiag .rcspt4t* to those costs which heve aot besa çesper3 dosut.d. 
These .zeept$oss sbmtld be referred to 1* ocr $ehedul. of Zx*pticew 
as *uepenione, rather then 4iaøllo**t0s*. 1th.xvor., 1* 
either an Audit B.pbrt or a Reior4 of 2sview, 14 040* tor*ish 1* 
trsssiitt*l latter dl inSiiatim as to the 418MV.a*U7 p*i4 to 
the Operator s4 the semat *ish hat been overpaid as * r.swtt of the 
•zc*ptiona. 


I 4mh to *21	 ftvw to vhst i*y be a diacrapefle$ 
it figures * u' latter of 4;4"W7 V 2, 1955. TO* indicate the E. . 
lottcsitei invuics for 11dosing during *Web $53 as being in the 


of tU.00, The Marsh 1953 WWWO ova indicates the bsU" 
dosing coats as WAS $644.tX}. 


$y purpose fbr seeding this latter to $poksns is not to 'rush5 
yew back to Sea ftssetsoo, bet


 
mew 31 to ask* a record of the netter. 


1in 1y csre 
EDTalbert/wb 744..55 


cc to: Docket	 (Signed) E D Talbert 
Adinr. Reading File	 i. D. Ydhert, &etI*g Chief 
Mr. Eflie	 Contrast A4id33i*tif*tii 


• Chambers /	 Audit 1)id4ew
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UNITED STATES - 


DEPARTMENT OF THE INTERIOft 
4lo•3	 DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


WASH INGTON 25, D. C.


1420 Custom House 
555 Battery Street 


San Francisco U, California 


January 27, 1955 


Mr. Jay L. Chambers, Chief 	 RE:: Idm-.E466, DMEA-21470 
Contract Administration and Audit Division	 Nevada Uranium Co. . 
Defense Minerals Exploration Administration S 


Washington 25, D. C. 


Dear Mr. Chambers:: 


Reference is made to your letter dated October 26, 1954, 
wherein you advised not to make any further payments to subject 
operator until advised by your office. 


The amount remaining unpaid is the May 19514 NF-1-04 which 
shows costs for the month totaling $1.,277-14 :.and 90% participati,oi- 
by the Government as $1, 1149.143. This voucher was previously hela. up 
for payment, due to the operator not furnishing supporting invoices 
for the following expenditures:: 


E. J. Bottomley Invoice 
Bulldozing March 1953 


Wm. N. Donovan Invoices. 
Shaft Rehabilitation-
February 19514; 


Shaft Rehabilitation 
May 19514


$6114.00	 6w 


$1,291.9Z 


208.08 


We have made several requests for the above invoices without 
results • We also cont ac ted Win. M. Donovan direct, but he refused to 
furnish invoices, due to not having been paid by the Nevada Uranium 
Company. We are now in receipt of letter dated January 11, 1955 (copy 
attached) from Young and Young, Attorneys, asking if final payment had 
been made to the Nevada Uranium Company, and also what procedure should 
be followed in order to secure money due Win. N. Donovan from the Nevada 
Uranium Company. Attached hereto is copy of reply dated January 27, 
1955 to Young and Young from S. Ricker, Executive Officer. 


Before taking any further action on this case, I would like







.	 . 


your advice on the following questions: 


1. Should we make a further effort to 
obtain the necessary invoices, 


2 • If invoices are obtained should the 
Government make final payment to the 
Nevada Uranium Co. 


3. Due to stock fraud perpetration by Jewell. 
Rivers, who is now facing prosecution in 
Alameda County, and in the event the in-
voices are received and final payment 
authorized, should we contact the Alameda 
County District Attorney's Office and the 
State Corporation Department and find out 
where check should be mailed. 


Sincerely yours, 


Audir 


2
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UNITED STATES	 L 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


0


WASHINGTON 25 D C


1420 Custom House 
%S Battery Street 
San Francisco ii, Calif. 


January 27, 1955 


}ir. Llewe1lu A*''ourg 
Young arid Young	 Re  Contract No,. 1dn4th66 
Attorneys at Law	 Docket Na, DMti.70 
toelock, Nevada	 Nevada Uranium Company 


Dear ?4r. L1ewelrni 


I wish to ackuowle8ge receipt of your letter dated , January U, 
in connection with the subject contract. 


For your infornation, I wish to state that the final payent 
due the Nevada Uranium Company has not been x-acIs. This action was taken 
due to the lack of supporting invoices covering work Performed by Wa. D. 
Donoi,an. Several requests have been made to 1r. Donovan to furnish the 
invoicea in'-question withozt resu1t. 


Sincerely 


S. Ricker 
ecutiie OffiCer 


D!EA Fi1d Team, Region II







O	 • (/ 4) 


LLWLLYN A. YOUNG 
CLARP-mce L. YOUNG


YOUNG AND YOUNG


ATTORNEYS ATLAW
LOVELOCK. NaVACA


IXT 


January 11-, 195' 


U.S. Department of the 
Interior 


Defense Minerals Explora-





tion Administration
San FrancieCO, California


II 


Gentlemen:	
cv. 


Re: Contract 1dm - Minerals Uranium
Contract amount 09144.65 


I am writing you on behalf of William M. 
Donovan who dia certain work on the Nevada Uranium 
Company property but has not yet received all-of 
the money due him 


Mr. Donovan asked me to write to ece whether 
or not you had paid the Nevada Uranium Company 
all that wae due under the subject contract, If 
not e please advise me what procedure we 0hould fol-
low In submitting Mr. Donovan g s claim to you for 
work performed on the mine.


yours very truly, 


Llewellyn A. young 


LAY: Irg







.H 
124.54 


Mr. Jay L. Chambers 


This news item was in the 
s.F, Chronicle of 12-4-54. I thought you 
might be interested. Glenn Gentry, Engr. 
Reno and H. 0. Miller weresubpoenaed as 
witnesses at Friday Grand Jury hearing. 


George Mayor


0
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"Mo" I c 
Sweetheart' - I 
Indicted	 I 
By CHARLES RAUDEBAUCI4 


Hayward' "atomic sweet-
heart," Jewell Rivers, was 
indicted 'yesterday along  
with her latest husband and 
the president of the Nevada 
Uranium Co. on 23 coUnts 
involving their Bay Area 
stack sales. 


The Alameda Grand Jury 
narhed the sixtyish Mrs. Rivers, 
her..seventh husband, Charles 
Fansel of Phoenix, Ariz., and 
the mining president, Gu's.'Rog. 
ers of Winnemucca, on these 
counts: 


One count of conspiracy to 
commit grand and petty. theft 
and to violate the Corporate 
Securities Act—with a penalty 
of one to 14 years if convicted; 


Seventeen counts Of violating 
the Corporate Securities Act—
with a maximum penalty of 
five years per count; 


Five counts of grand theft—
with a one-to.14 year penalty on 
each count. 
$25,000 BAIL EACH 


Superior Judge J a m e s R. 
Agee set bail at $20,000 for 
eah of the indicted person 
and warrants were promptly 
issued for the arrest of the out-
of -Staters. 


Mrs. Rivers Was already In 
custody at 1-lighiand Hospital, 
awaiting a Monday intemper-
ance hearing. 


District Attorney J. Frank, 
Coakley said he felt the in 
dictments s h o u 1 d have "a 
wholesome'effect" on the ura-
nium mining stock world. 


The voting of the indictment 
followed two .days -of hearing 
witnesses, the last of them none 
other than Mrs. Rivers herself. 
REEUSAL TO' TESTIFY 


The' self-styled U r a n I u m 
Queen arrived in the company 
of a hospital guard and her 
attorney, Don Church, and had 
nothing to say either to the 
press or the Grand Jury. She 
declined to answer Grand 
Jurors' questions on Constitu-
tional grounds 


Rogers and Fausel had been 
invited by registered letter to 
testify, but neither turned- up. 


As exclusively discl6sed in . a 
Chronicle series in October, in.. 
vestigators found- that some - 
200 Bay Area resideñt; have 
paid at last $100,000 for' stock 
in the Nevada Uranium-Corn. 


From San Francisco 
Chronicle, 


J) lAi d W-;-- 7 40


JEWELL RIVERS AND ATTORNEY -DON CHURC-I 
"Atomic sweetheart" -ef used to testify 


Indict As disclosed by The Chr 
cle. 6estpck scheme got?- 


4 	 Cu	 . derway	 here	 with	 a	 story 
• In , Urani um about the -company's uranium 


mine published in 1951 by a I	 - San Francisco newspaperman 


Sto& Sales who was a friend of Edward J. 
S Bottomley,	 a . metallurgist	 of 


Continued from Page 1 	 . Lovelock, Nevada. 
-	 Originally the vice president pany—whose	 mine	 has	 not 


Yielded	 ore	 in	 commercial of	 the	 company,	 Bottomley 
- . P.


an6nts.	 -.	 - was	 himself under investiga- - 
The	 indictment	 mentioned tion for a while, but turned up- 


as	 a 'Grand	 Jury	 witness only afew of the stock sales against	 Rogers,	 Fausël	 and attributed to the accused trio. Mrs. Rivers. -The five sales involved in the 
theft	 total $350, NOT CALLED	 - - grand	 counts The newspaperman was -,also and	 another $15,000 was ccv- questioned in the	 progres- of ered in the courts .charging vio- the investigation, but was not lation of the corporate secur- called as a Grand Jury witness. 


11405 act. Recordings obtained by investi-TILE COUNTS-	 . ators indicated he had a close These latter counts charged . 'relationship with Mrs. Rivers that in some instances sales of as	 the	 stock	 scheme	 pro-personally-owned stockswere gressed made for the benefit of	 the Even as. tate -officials were company,	 and	 that	 in	 other piiig. to -crack down on instances	 the	 sales	 were	 u1 
legal because the stock had not


repar
the company; the reporter was 


been	 registered in this state. -trying to reorganize it on an 
Other counts alleged that the expanded basis with a job for -
sellers	 did	 not - have brokers' himself at $1000 a 'month and 


-	 - 'licenses, and still other counts 
that they had made sales in de-


expenses. 
Though ' it-appears most sales 


fia'bce of orders to the contrary were in the East Bay, records 
from	 the	 State	 Division show some San Francisco -in- 


- 1Corporations. vestors.	 In	 one	 instar'ce,	 the 
investigation	 turned	 t 
'tracks - of the	 newspaperman 
who wrote the original story 
seeking- funds for	 th& corn-
nanv-•	 .	 ,
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UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


REFERENCE SLIP 


DATE/1 
REFERRED TO:


2irfr4 'RLr,2LV.. 


4. 


FOR: 
------Action 
------Approval 
------Comment 
------Conference 
------Consideration 
------Filing 
------Instructions 
------Investigation 
------Initials 
------Mailing 


-----------Pre	 correspondence 
P	 R. .1M AT vious


Recommendation 
Record 
of ------------------  


- --------- Referring 
to 
Reply for signa-
ture of 
Rewriting 
Signature


v'(Suggestions 
Your. information 


- --- - - --------- 


--------= L 


Cbefore the items needing attention. 


---------------


GPO 16-03815-1	 sender.







False Aims, 
Sayo,uranium, 
Deal Witness' 
By.CHARLES RAUDEBAUCH 


The Nevada Uranium Co., 
a mining'outfit in which 
some 200 Bay Area inves-
tors lost an estimated $100,-
000, never mined a bit of 
proven ore, the company's 
former vice president told 
the Alameda county Grand 
Jury yesterday. 


The Grand Jury began Its In-
vestigation into sales of the 
company's stock yesterday, and 
District At to r ii e y J. Frank 
Coakley predicted there would 
be "several" indictments for 
violations of the Corporate Se-
curities Act and for grand 
theft. 


The inquiry stemmed from a 
series 'of exclusive disclosures 
by The Chronicle six weeks ago 
which revealed the activities 
of Jewell Rivers, self-styled 
"atomic sweetheart," who be-
came vice president and secre-
tary of the mining firm and' al-
Legedly sold much of its stock. 


Coakley said about 25 wit-
nesses, including perhaps Mrs. 
Rivers, would be called during 
the Grand Jury's three-day. in-
vestigation. 


Yesterday's principal witness 
was Edward J. Bottomley, a 
rnetl1urgist from' . Lovelock, 
Nev., who first staked, out the 
ompany's claims near Love-


Lock. 
He told the jurors the, com-


pany was formed in 1951 when 
us Roger, a mining pro-


noter from Winnemucca, prom-
ised to finance the operation. 


Rogers be-came president, 
Bottomley said. Bottomley he 
ame vice president, and Bot-
omley's wife became secretary. 
That same year they sold a 


ne-third' interest in the com-
pany to Mrs. Rivers for $50,000, 
which, Bottomley said, the Hay-
ward woman told them she 
would borrows from wealthy 
friends.	 ' ' 


Bottomley, on the witness 
stand, was then shown a pros-
pectus for the company that 


Continued on Pagp	 6j







binuect on pr	 aIKto end th 
nonth-long A- We over work 
issignments that has harassed 


Test Coast shipowto the 
:une of a million do 


Shipowners have admitted 
they g a v e conflicting con• 
:racts to the AFL Sailors and 
:o the independent longshore• 
iien covering the samf jobs. 


Mar Criminals 
TOKYO, Dec. 2 (Reuters)-


rhe United States has approved 
:he release on parole of eight 
Japanese war criminals from 
rokyo's Sugamo Prison, the 
Foreign Ministry announced 
today. 


an shirts 


catch the eye 


of saiitàs
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. 
raise.	 ims,, 
Says Uranium 
Deal -Withéss 


Continued from Page 1 
was circulated in Hayward. It 
told potential. investors there 
were 4000 tons of "high grade 
uranium ore ready for ship-
ment" at the mine. 


That claim was false, Bottom-
ley said. 


"We never had any estab-
lished proven ore," he swore. 
"We definitely had none." 


Bottomley testified that since 
the company was formed he 
had confined himself solely to 
operations at the mine, and 
that it was Rogers who handled 
the 'financing and obtained the 
money from Mrs. Rivers. 


Bottomley said his own wife 
merely issued stock certificates 
to people on Rogers' instruc-
tions. 


The wife,- ..Lena, testified in 
similar vein.: She added that she 
sometimes iSLed stock certifi. 
cates. in blank to Rogers, at his 
instruction. 


The Grand Jury investigation 
is 'being handled by Assistant 
District Attorney Robert J. Mc-
Creary and Deputy District A. 
torney Thomas Buckley. 
'McCreary said yesterday it is 


probable no one will eve know 
how much : money has, been 
spent for purchases' of the 
Nevada company's stock: There 
are 215 known'stockhoIder's,'he 
said, and201,000 ha are 
known to have beeisued. 
Losses by stock pur açfs are 
estimated at 'more than $100;. 
000.  


Eleven other witnesses ', yes 
terday told thè . Grand Juryhow 
they purchased • stock in the 
company from Mrs. Rivers or 
Rogers 


Ralph Boghosiari, an Oakland 
rug merchant, testified thai 
Mrs. Rivers pursuaded him tc 
sell her a rare Oriental rug 
worth $1275 wholesale for.' $80( 
in cash and '1000 shares of the 
uranium stock. 


Gertrude Blumgren, who' lives 
near Mrs. Rivers in Hayward, 
testified she bought 300 shares 
of stock for, $150, and at Mrs 
Rivers' urgiig later boughi 
three more,'ore 'blocks of stocli 
until she had:paid out a tta 
of $8350 for ,16,700 shares. 


Final witness of the day wa5 
Donald A. Pearce, Assistani 
State Corporation Commis 
sioner, who testified that th 
company had 'never asked per, 
mission to s 61 stock Cali 
fornia, and that neithei 'Mrs 
Rivers nor Rogers had a license 
to sell securities in this Statë.' 


____-	 .AI_	 ''•V
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til, 
Radiomen, 
Owners Meet 
In Ship Strike 
By JACK HOWARD 


Ship , owners and striking 
radio operators met for four 
hours last night in an effort 
to end a one.-day walkout 
that threatens to tie up 
most West Coast. shipping. 


Federal Mediator George Hii-
len brand, who conducted the 
meeting, said he was "a little 
more optimistic" over prospects 
of a settlement. 


Another meeting was set for 
this morning. 


Two ships slipped out of the 
bay early yesterday shortly 
after the midnight strike call, 
but officials of the CIO Amen-
can Radio Association said no 
more will sail. 


Matson's ship Hawaiian Pack-
er was scheduled to sail from 
here at 4 p. m. yesterday with 
a load of Christmas trees, but 
was held up when the radio 
operator did not sign-aboard. 


Company officials requested 
the union to make an exception I 
in her case to permit her to2 
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0	 . UNITED STATES 
DEPArMENr OF THE INTERIOR 


Defense Minerals Exploration Administration,. 
420 Custom House 


555 Battery Street 
San Francisco 11 9 California 


October 2, 1954
IdEi6. DMEA-2470 
NevadiiJisanium Company 
Stalin's Present Claims 
Pershing County, Nevada 


(Uranium) 


Mr, Jay L. Chambers, Chief 
Contract Administration and Audit Division 
Defense Minerals Exploration Administration 
Washington 25 9 D. 0. 


Dear Mr. Chambers:


Attached you will find newspaper clipping 
from "San Francisco Chronicle" October 22, 1954, covering fraudulent sale of 
stock in subject company.


T11re still remains unpaid, MF-104 for May 1954, 
covering costs in amount of l,277.l 4 and the Gyernment 90% participation amounts 
to 01 


'91
	 This payment has been held up due'the lack of supporting invoices 


for the following cost expenditures: 


E.J. Bottomley Invoice_ 	 i 
Bulldozing March 195	 ,$614.00


Win. M. Donovan Invoices 


Shaft Rehab ilitation-Feb.1954 
Shaft Rehabilitation-May 1954	 208908 


Several attempts have been nude to obtain these 
invoices, without results. Mr. A. 0. Johnson of the Reno Office advised me that 
Wm. M. Donovan, had been approached to furnish certified copies of the invoices, 
but he refused to do this, as he had not been paid by the Nevada Uranium Company. 


In the event the invoices are forthcoming, please 
let me know if the May 1954 }'IF-.104 Voucher should be paid, in view of this fraud 
case.


Sincerely yours 


George avor 
Auditor 


I


(1(a-	 \ r 7-yP 


Re: 


PS—Written home, excuse letterhead







New* .'Details. 
On Uibiiu'm 
Stock Sales 
By CHARLES RAUDEBAUCH 


Fresh details about : the 
stream of stock certificates 
in the Nevada Uranium Co. 
that have flooded the Bay 
Area came to light yester-
day in wake of The Chron-
icle's exclusive disclosure of 
possible criminal1, action 
against the company's prin-
cipals. 


Federal and State officials Is-
sued warnings to the public 
against investing money in 
uranium mining companies 
without first investigating them 
nd their stock. 
The click of a Geiger counter 


over a hunk of radioactive rock 
has replaced the- sparkle of a 
handful of gold dust as a come-
on for mining stock schemes, 
these off iéials said. 
189,000 SHARES	 S.. 


Stock fraud experts of the 
State Division of Corporations 
said tJiey have now ascertained 
that at least 182,000 to 189,000 
shares of stock in Nevada 
Uranium Company have been 
issied—most of them to people 
in Alam(a couii'ty. 


They estimate this represent 
a loss at present to investors of 
at least $100,000 Additional 
stock certificates are known to 
be outstanding, howev&, be 
cause investigators have been 
unable to get their hands on a 
stock book that was last seen 
in the possession of Jewell Riv. 
ers, Hayward woman of mys 
tery. 


An elderly, bediamonded wom-
an, Mrs. Rivers is vice president 
and secretary of the Nevada 
Uranium Co., and claims one-
third ownership. Other owners 
are Ed Bottomley, a metallur-
gist of Lovelock, Nevada, and 
Gus Rogers, for many years a 
mining promoter of Winnernuc-
Ca, Nevada. 
SITE OF MINE 


The company's claim, located 
some 20 miles northeast of 
Lovelock in what is known as 
Rocky canyon, Pershing -county, 
is known as "Stalin's Present.' 


The Bureau of Mines and 
Atomic Energy Commission 
geologists, who carried out ex 
ploration work under a Federal 
loan similar to an old-fashioned 
mining grubstake, said it proved 
to have no high-quality urani 
urn. Such uranium as was 
found, failed to meet Govern-
ment requirements. 


"We are no longer interested 
in it as a prospect," said H. C. 
Miller, reiona1 manager .here 
for the Bureau of Mines. "It is 
now a stock promotion deal." 


Records of the State Corpora-
tion Division showed that its 
file on the stock enterprise h 


Continued on Page 3, Cot. 4







ti-de to cnasenirn away. 
f the two men belied to be 
iBella. The other, Joseph Pa- 
se, is still at iarg?e. .WJien th 


wo bandits tr	 to go back 
ritb the bank oor had slam- 
ned and locked, They . thereupon 
roke a window, which set off a 
urglar alarm as the two re 
ntered the bank. 
The police came running and 


he two bandits fled under fire. 
Inside the bank the third, Jo 


eph Ritter, 22, was still with 
vlanager Richard Meyerose, 
vho was trying to open the 
,ault. Meyerose didn't mind 
Tying because he couldn't do it. 
&fter a while about 50 cops 
iame in. 


Pending a hearing before a 
Federal Commissioner, diBella 
vas held in the Alameda county 
ail lastnight, it was reported 
y William M Whelan, Special 


agent in charge of the FBI in 
an Francisco. 


Bridge Foreman 
Slugged, Robbed 


Charles J. Ripley, 62, of 411 
Ridge road, San Carlos, was 
dugged and robbed some time 
)efore dawn yesterday, and left 
Lying in a vacant lot at 1541 
rhird street, North Richmond. 


Ripley is a construction fore. 
nan on the Richmond-San Ra. 
ael Bridge. He was hospitalized 
vith a possible skull fracture. 
Czech Observance 


The San Francisco Sokols— 
the Society of CzechAmeti-
cans—will observe Czechoslo 
rakia's independence day with 


dinner, program and dance 
tomorrow evening at Sokol 
Elall, 739 Page street. 


is 


Own 


'Is
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N 	 on Nevada Stock Sales'  


Uranium Investors'  Warned by"U. S. 
Continued from Page 1 one with 5,000,000 shares. Par 


gan months before the company value of stock in the new com 
was incorporated in Nevada in pany as in the old one, was to be 
the winter of 1951.	 $1 per share. 


The file started with a story For a 12 1/2 per cent interest 
In a San Francisco newspaper in the company - or 750,000 
written by a reporter who had shares - plus other considera- 
:formerly been associated with tions, he would quit his job at 
Bottomley in mining work in the newspaper and help get the 
Nevada. It said Rogers and company back on its feet and :Bottomley had located four .  its 


UC i 
water-f illed -mine into pro- Uranium claims northeast of d" f 


Lovelock, Nevada, and contained 	 on. 
,this paragraph:	 ACTION STUDIED 


"Neither Bottomley nor Rog. The other considerations con- 
ers are interested in promoting sisted of a one-year contract for 
their property as a toëk pro. salary of $100C a month,, and 
position. They are; however, expenses. 
interested in . attracting, on a Alameda county District At-
share basis, sufficient capital to torney , J. Frank Coakley said 
provide a compressor, tools and yesterday. that the Corporation 
powder with which to sink a 60 . Divisions file , and its 'recom-


.to.75-foot shaft."	 ,	 mendations for criminal action 
The reporter is the same who against the -p rincipals in the 


&s recently as October 3 , pro. stock sale would  'r e c e iv e
 nosed a reorganization of the "prompt and full attention." 


Nevada Uranium Co.,,	 '	 Heturned both over to Assist. 
He wanted to e x p and the' ant District Atthrney'Robert H. 


1,00Q,000-share c o in p a n y into McCreary, who, 'with Inspector


Clarence Severn, has been work. "Transcriptions of tape re 
ing on the case in co-operation cordings of conversations be- 
with Lowe for many months. , tween Jewell Rivers and others s 


Assistant Corporation- Com- taken 'in the last two or three 
missioner Donald Pearce, head weeks contained statements by - 
of the fraud section, said that ,Jewell Rivers that both Gu 


R a p o r t i o n of the Nevada ogers and Ed Bottornley are 
Uranium CQ.'S books were ob- crooks," said Pearce. "In. spite 
tamed' on subpoena from Bert of these recitations, we have 
W. Levit, San Francisco at- Jewell Rivers' admission that 
torney.	 she has sent the stock book to 


Levit' represents Bottomley Gus Rogers. 
and his wife, Lena C. Bottom- The bulk of the stock , was 
ley, who was originally secre- issued ' to. people in Hayward 
tary of the company, Pearce and - other ,. Alameda cou'nty 
said	 .	 .	 'towns, but the books obtained 


Levit had three stock certifi- from Levit also . showed shares 
Ll cate books nmbering from going to persons in San' Fran 


Certificate ' No. 1 to No. 750, CISCO, Millbrae and San Jose, 
and dating from the incorpora- the official stated. 
tion of-the company - up to Sep-' 'Investigators said that most 
tember, 1953.	 .	 of the stock issued locally was 
TAPE RECORDINGS	 carried in the books as trans 


Pearce said he asked Mrs. fers from Mrs. Rivers' original 
Rivers :for the fourth stock certificate 'for . 333,000 shares, 
bobk, containing' Certificates although there were also trans 
Nos. 751 to 1000, but she told fers ostensibly from Rogers' 
him she had recently sent them stock: 
to Rogers in Winnemucca. ' Mrs. Rivers, denied to The 


Chronicle that, she had sold 
stock,. but said. she, had given 
away "thousands of shares" to 


--	 ,	 friends.	
id Pearce sa that, Nevada 


Uranium Co. had never applied 
for'permission to sell stock in 
California, nor had any of the 


ged to have 
the stock obtained licenses to 
do so. 


-	 .	 He said stock sales were In 
many instances made by Hay- 
ward residents who bought 


IY '	 ' '	
shares in good faith and then 


" 	 sold them to friends at'a higher 
SHAM ' 	 '	 price. 


,	 URANIUM FEVER 
lathe owner of	 °, '	 Observing, that "Uranium 


of the Capital Stkof	
..	 fever" is today what "gold 


I	 , fever was a century ago, 
person orby	 'çg	 "	 Pearce warned	 • anyone 


'ansfer Agent. 
	 who dreams' of sudden wealth 


his CertificateY	 ,	 .
	 in ,uranium should investigate 


be Seal of the	 '	 before he invests. 
A WARNING 


•	 Officials of the State Division 
'of Corporations, said the di 


c vision cannot give advice on the 
value of stock, but it can advise 
prospective investors whether a 


( stock can be sold legally in this 
State. 


Penalty for 'violation of the 
State's corporate securities laws 
ranges up to a $5000 fine or five 
years in prison. 


I..p4?at•d U..4u the L.'. .4 the •tM. .4 N.,.da 


N?  
ATOMIC	 ENERGY 


NEVADA URANIUM. COMP 
CAPTPAL VIOM 1,000.000 8RAE 	 PAR VALUZ $1.00 P 


FULLY PA ON.A!8rS8A3LI 


 Shares 
Nevada Uranium Company 


tanaferabIe only on the booke of the Corpovatiqo b y the holder hereof in 
'attoney,' upon surrender of this Certificate proferly endorsed. 


This Certificate not valid unless countersigned by the .Tr 
In Wunrea11n W,sf. thó said Corporation hac caueed t' 


to be signed by its duly authorized officers and to 
be 


sealed with ti 
Corporation  


.--.	 97 


__- The name on the certificate, number and number of shares have been blocked out
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Episcopalians Delay Revision. of Lord's Pray' . --V I 
PHILADELPHIA, Oct. 21 (U') The revision was suggested spared temptation,' Lee said. 'Let us not succumb to tempta. 


The 25th synod of the province by Lieutenant General John He mainta i ned his re vi s fo n tion' and in Spanish It reads; 
pt of Washington of the Episcopal C. H. Lee 02 the Harrisburg, Pa., would have the' prayer petition 'Let us not fall in temptation,' 


Church decided today a pro diocese who is vice president of for 'the strength to resist he said 
posal to 'revise the Lord's the Laymen's Brotherhood of temptation." 	 '	 '. 	 , 
Prayer was too big to handle St	 his in s home town Lee who thanked the five	 arm	 aiesman ies 
and voted to send it to the of York, Pa. 	 members of ' the resolutions Sbecial to The Chronicle 


church's liturgical commission. Lee, who .,erved under Gen- committee for suggesting his CHICAGO, Oct. 21 - Eric 
The 140 delegates, represent- eral Eisenhower in Europe as proposal be sent to the liturgical Quartermaine, 45, of 1330 8 . b,Ln 


ing 436,000 Episcopalians inchief supply officer, wanted the commission, claimed the church Anselmo avenue, San Ansélrno, 
five States and the District of phrase "lead us not into tempta . had "already taken action oi Calif., died in his hotel róont 
Columbia, endorsed a 'su- tion"o changed to "and let us the phrase in its translations here yesterday. A beer' sales. 
gestion by their resolutions not fall when tempted." into French and Spanish." man,, Quax'termaine became iil 
committee to send the proposal "The original phrase is wrong "The church's translation of while attending a convention 
through "proper channels."	 because no Christian can be the phrase In French reads: here.. 


Stonestown Store Open Fridays until 9:30, San Mateo Store until, 


ful savings on new Fall "suits 


4 g 	 groups 


It 
SPECIALS 


fA c mArAll


The Best time 
to usé'your 
own credit' plait 
Now-:. • at' Atkins . . 
America's most famous-label 
suits are yours at substantial 
October reductions. You'll 
find it easy to own this fihf 
clothing if you take advan. 
,tageàf our 30-day, 90-day 
or our 6-months EXTENDED 
ACCOUNT. There's no down 
payment, interest • or carry.. 
ing charge on our 30-or 9G. 


"day plan's, only. a :,small 
service charge on our 


6MONTH 
EXTENDED.''.. 
AC C 00 NT S 


With' the new 4-MONTH







h20 Custom House 
% Battery Street 


San Francisco. U, California 


September 10, 19 


Mr., Wa.. N. Doiovan, President 
•	 Double King Mines, mc., 


•	 Silver City, Nevada


fe:
NendaUi'anium Company 
Stalin's i-msent Claims. 
?ersbig County, Nevada 


')ear Mr. Donovan: 


Reference Is made to your. letter dated August30, 194 ad-
dressed to Mr. H. C. Miller, in which you enquired about final payment 
to subject contractor. The final payment for the month of May 194 
in amount of $1,277.114 in which the Government participates 90% 
$l,1L9.143, as not been paid, due to the lack of supporting documents 
or invoices for the following charges:


1'' Bulldozing March 193	 t. 611.00 
Shaft ieb.abi1itation February 195 1,213.12 


May 19I4	 t. 208.08 


Both. written and verbal reueste to the operator have been 
made to furnish this information, without results, therefore I would 
appreciate you furnishing-these three invoices, which will facilitate 
the release of final payment due for May 19540 


When preparing these invoices please give a complete dii" 
criptton of all ' yosts which pertain to the total billing cost of 
each invoice, and also type the following certificate on each invoice: 


"Certified true copy* 
By ________ 


K. Donovan, ?rèatdeiit 


Sincerely yours 


Ca,'y	 4. .	 .	
• 


r7 .c8i$ V George Mayor 
Auditor


I







0 
UNITED STATES


DEPARTMENT OF THE INTERIOR. 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION


WASHINGTON 25, D. C. 


APR. 7 1954 
14r George )o 
)1*t Auditor 
1012 Flood1uilding' 
870 flarket Street 
San Yreneisco 2 0, Galitozvnia 


Deer ?r. ,Mvor:


• tie: lcla-tla rnk1.267o 
Newa&A UrsxLtlm Conpan 


Reference is IMde to pour letter of Xarch 30, 1954, In regard 
to certain points on the ab*e-eited contract. 


In the first p]ce the contract font . is on an actual coat 
bests • owever, a certain part of the work vas to be pez'toraed an an 
agreed eatincted cost as toflvz 38 feet of. vinse 79910 ft • end 
125 feet of erosezt. at t37.91 ft. iiennt No. 4 deleted all but 
11 feet of the vinse and trenetarxed 1,5O0.00 of the balance of this 
item to be used for rehabilitating the shaft. This perUcuIar pert 
of Mennt No, 4 is on an actual cost bests vith no maxism of price 
or footage involved; cones uentir, the	 viii reiala3rse for 
We ften an the baste of actual cost for actual work done • .7 


In paragraph (b) of A*ieit No. 4 the crosscutting yes not 
taken out of the agreed unit . cost basis. The location of the work to 
be done was changed. This part of the work therefore is still on an 
agreed eatinated cost basis of 07.91 ft .	 .	 . 


Zn regard to the 3zng the amUmat speeifical33 states 
that it is a scheduled actual cost. The work was to be done by irilepen-
dent ccntrector aM . therefore could not exceed 414,004x,ur nor could it 
excàed ICC hours of work. The Operator, iwvever, will be reisbursCd on 
the bade of the actual cost of the bulldozing not to exceed the *bove 
imitations. He wst show the east of this pert of the contract. 


The be)*zice of 635.70 not a1locatedinInendnt T410. 4 neist 
be allocated by an erien&ient before it can be used. 


Sneere joura,


(Signed) J. L £ha 


Jay I. Chenbera, Chief 
JLChambers/wb	 . •	 .	 •	 • Contract Adnintatz'ation 
April 7, 1954	 . .	 • .	 and Audit. Division 


Copy to: Docket	 • .	 • . 
.Adinr. Reading Fi • 	 . . S 


Mr • Chambers	 . . .	 . .	 •
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rn	 UNITED STATES 
us	 0 DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION


WASHINGTON 25, D. C. 
1012 Flood Building 
870 Market Street 


'San Francisco, California 


March 30, 1954 


Mr, Jay L. Chambers, Chief 
Contract Administration and 


Audit Division 
Defense Minerals Exploration 


Administration 
Washington 2!;, D. C. 


Dear Mr. Chambers:


Re: Icbnu. iE466, DMEk.2470 
Nevada Uranium Company 


Reference is made to subject contract, wherein Exhibit "A" 
shows the cost of the contract as. follows: 


Estimated Costs of the Project 


Agreed Estimated Costs 


3 feet of winze at $79.10 ft.	 $3,00!;.80 
125 feet of crosscut at $37.91 ft.	 ,738.75	 $7,741.55 


The Government will contribute to the cost 
of the above unit costs, as they accrue, for 
units of work actually performed in lieu of 
actual costs 
Bulldozing 100 hr • at $14 .00 hr.	 1,1400.00 
Total. Estimated Cost of the Project  


During the month of May 1953 the shaft sinking was U feet at 
$79.10 for a total claim of $870.10, which left a balance of $2,135.70 
in the winze estimate; however, Amendment No. 14 of the contract trans-
ferred this remaining amount of $2,135.70 from 'the winze estimate and 
allotted $1,500.00 for rehabilitation of 'winze and $635.70 to be used 
at some future date for work not yet determined and dependent upon re.. 
stilts of project operations. 


This Amendment No. 14 creates a rather unusual aspect for 
the proper accountability of the contract, for the reason that it 
would appear that when the contract was first written, all costs were 
on a unit basis, and Amendment No. 14 transfers $1,500.00 from a unit 
cost basis to an actual cost basis and no doubt the undetermined work 
allotment of $635.70 will also have to be accounted for on an actual 
cost basis when used. The statue of the contract covering claims sub-
mitted to February 28, 19514, is as follows:











Form )sfF-iO4 iev.)	 UNITED STATES	 /	 '--... , Budget Bureau No. 4.2R1036. 
(prtl i52)	 "	 Ap'proval expires 6-30-53. 


DEP MENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION	 t 


1)(J)gULIJ
if 


OPERATOR'S MONTHLY REPORT AND VOUCHER 


Month of	 , 1954	 Docket No DMEA	 22	 Contract No. 
Operator's Name	 Minerals	 4t 


Address	 - t-	 t?4. 
Contract Amount, $244.5	 Government Participation: O%	 Amount, $3.ifP 


ITEMS OF COSTS


FOR OPERATOR'S USE 


Monthly	 Totals Previously 	 Totals To Date 
Total	 I	 Reported


FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Approved	 Approved Totals 
Monthly Total Previously Reported


Approved Totals
To Date 


(1) Independent i Contracts: 
Short Form 


Drilling------------------------------
Bulldozing---------- -----------------
Crosscutting------------------------
Drifting-----------------------------


i 


(2) Labor and Supervision: 
Labor 
Supervision-------------------------
Technical Services----------------


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber------------------------------
Explosives--------------------------
Pipe----------------------------------
Track--------------------------------


(4) Operating Equipment: 
Rental--------------------------------
Purchase 
Depreciation-----------------------


(5) Initial Rehabilitation and Repairs_ 


(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis; 
Payroll Taxes----------------------
Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify):


----------------------- 


I certify that the above bill is correct and just And that payment therefor has not 
been e ived. 
Date	 Payee


Title	
r*it.,	 • 


4WheiI a vouchey(s signed or receipted in the name of a company or corporation, the name of the person writing 
the company orj6rporate name, as well as the capacity In which he signs, must appear. For example: "John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as the case may be. 


—4 NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.


(Instructions on reverse)


-----------------


I ----------------------- I ----------------------- 


Pursuant to authority vested in me, I certify 
that this acoount is correct and proper for pay- 
ment in the amount of: 


Signature --------------------------------------------------
(Authorized Certifying Officer) 


Date	 - You. No.!fr-'/1 
(See other side)







(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledge and belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


ExplorationAdministration	 Contract No.tdm!t464in accordance with the terms of the contract. 


Signaiure	 Title	 Date 


APPROVAL BY DMEA
	


VE OFFICER OR ALTERNATE: ettv	 ii' 
Signature	 Title	 Date 


. "IMP Qfl 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor) of an exploration project is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive. Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104—Operato'r's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A--Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervisi9n and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs oimateriai and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by . the Regional 
Executive Officer.. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", followed by appro 
priate signature. If the Executive Officer of the Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of eQuipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200- (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item 1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


GPO 83-38476







TOTAL DISTRIBUTED COSTS---- 


TOTAL COSTS 
AUTHORIZED BY 
CONTRACT 


4•fl544 


ormb11O4A	 Budget Bureau,N . ,. 42-R-1151.1 
(April 1952)	 Approval expires 6-30-53. 


UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADM I NISTRATIOr	 , 1AY1' 11954 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT 


Month of	 J95 4	 Docket No DMEA..	 Contract No L!" i.66 
Operator's Name -	 -	 -	 Minerals----- 	 - 


Address 4!t 
OPERATION UNIT	 MONTH	 MONTH,	 COSTS TO DAn' DATE


AUTHORIZED BY CONTRACT 
UNIT Cosns  


TO DATE
Units	 Unit Costs 


Drifting---------------------------------IN Crosscutting....................... _.  
Raising------------------------------ ------- 
Shafts-------------------------------- ------- 
Winzes------------------------- ------ ---
Drilling: Core --------------------- -- ------ 


Churn ---------- ..........------ 
Auger_ ................... 


Stripping................................ 
Trenching............................... 
Test Pits--------------------------------
Roads and Tr ails , L_---------------


Operating Equipment Purchased --------- --- --------------- --------- 
Initial Rehabilitation and Repairs	 *,	 4I• 


New Buildings, Improvements, etc 	 - t-i--' 
• J4• 


TOTAL Costs / 


The undersigned company, and the'official executing this certification on its 	 cross CUttLn hss 
behalf,-hereby certify that the information contained in this report is correct and 	 f'o the- 65- ft	 v4 
complete to the jest of their knowledge and belief 	 'j-	 rxnth. I.ir- ciavot3 


'Tv	 - 	 Ito  
Date/J7 /y f Operator	 td	 ziow ztet	 ft troc 


4	 'Vices.	 tz iatt. ?he tr 
Titlo	 Uit 


	


to AzV ti	 *t 
- NOTE.—Tltle 18 U S Code (Crimes) section 1001 makes It a criminal offense to make a wIliftily	


°	 bont	 r- ttt-. 
false statement or representation to any department or agcncy of the United States as to any matter within 
Its Jurisdiction.	 - 


(Instructions on reverse) 


(For Government use only)







.	 . 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MP-104A—'6perator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by he Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve-
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF--104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". - 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs-may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tioi, and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibi "A" of the contract. A space for remarks has been provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs. 


/


GPO 83-38475
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REPORT OP ffiOGRESS MAY 1, 1954 


Docket N. DZA 2470 
Contract No.. 9 No ! 466	 Subjects Nevada tirani*as Co.. 


Dp.rta.nt at the Interior 


• G.nt1sn*	 . . 


•


	


	 Duisgtb mouth of' Aprilwe kept. two aenat the aia.
and considering that they have worked on3.y five, days per 
week they have nede very good progress. 


£ elusher hoist has been inataUed with a snail chute 
it the shaft whtch works sow.11 that the 


NASA ha" very 
little difficulty in naking five feet per shift, 


We have been using *49 of the new Swede drll1ng 
thee and although the rock does not seen hard, is are break. 
ing steel at a very rapid rate, The rock is badly fractured 
and it is possible that this condition contributes to the 
broing of the steel.	 ..	 . 


At thisr tine we have extended the .t crosscut fifty 
two feet and believe the rest crosscut will be stopped at 
this point. The test crosscut is out forty five foot and 
eons of the ground in this direction is badly fractured anti 
the Water tlow Oesmo to be increasing. (a are tsthg air 
driven puape to remove the water and they are proving very 
satisfactory. .	 .	 •	 .,. .. 


Mr. Centii of the Bureau at Mines has done a ary ctre 
ful Job of saspling as the croeecuts have been 


have had bSautitui . iprin weather and although the 
road to the property is rough, the snow has pracioaUy 
disappeared and most of the road in dry. 


Respeetf*l] sbnittod, 


Ievada ranin Copan 


QeEt&seoetary 


S	 • 	 S	
.,	


1







- 
Fof,MF-14 (Rev.)	 UNITED STATES Budget 036.3,


Approval expires 6-30-53.,- 
DRTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S ' MONTHLY REPORT AND '/0"-UFCH'Ek3 
rck	 4	 ,,'' Month of	 q30pcket No DMEA	 Cotrct o ' '' 


Operator's Name -4961.t.,ucd ----------------------------- W.. — 
Address ------------------------------ 


Contract Amount, $- — —-----------,	 Government Participation: --- % 	 Amount, $-1t 


FOR OPERATOR'S USE	 FOR GOVERNMENT USE ONLY 
ITEMS OF COSTS


Monthly	 Totals Previously	 Totals To Date	 Approved Total	 Reported	 Monthly Total 


(1) Independent i Contracts: 
Short Form 


Drilling ----------------- ------------- --- ---- 4QQiØQ 
22,33i 


Crosscutting 
Bulldozing-----------------------------


---


,-16.o' --- " 


(2) Labor and Supervision:


-----


Labor 
Supervision 
Technical Services---------------------------


----- 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber 
Explosives-------------------------------------
Pipe 
Track


(4) Operating Equipment:


Approved Totals	 Approved Totals 
Previously Reported 	 To Date 


Rental 
Purchase 
Depreciation 


(5)' Initial Rehabilitation and Repairs 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment------------------ 
Sampling and Analysis 


-


Payroll Taxes 
Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify): 


-------- ------------------------------ =-- ----------------------- -----------------------
TOTALS  


I certify that the above bill is cject and Lust and that payment therefor has not	 Pursuant to authority vested in me, I certify been receiy'ed. /	 JtV5dft L3V1aLt* Co*ptiy	 that this account is correct and proper for pay-
Date	 *payee	 ment in the amount of: 


V106 P"04 0 ?x'øø.,  ---Z-- 4Wile- 
_.-Whe1L a voucher is slgned4c' eceiptod in the name of a company or corporation, the name of the person writing 


The company or ëorporate'iiame, as well as the capacity In which he signs, must appear. For example: "John  
Doe_Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as the case may be. 	 Signature------
-*. NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes II a criminal offense to make a willfully	 (Authorized Certifying Officer) 
fa Ise statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within Its	


Vou. jurisdiction.	 MAY -13-19 54--- 
(Instructions on reverse) 	 (See other side) 







(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledge and belief the contractor-submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Alministration project unde oztract.No4!!466in accordance with the terms of the contract. 


Signature	 Title	 DateP!!I!A9$ 
A. C. 3on	 .	 &e*OUUI 


APPROVAL BY DMEA EXECrrE OFFICER OR ALTERNATE:


executive 0-Meer 
Signature ------------------------------	 -----------	 ----------- TitleELie1L'Ee	 ------ Date*i 


3 •	 • ii1er	 egion iii 
MONTHLY REPORT OF OPERATOR 


	


The Operator (Contractor) of an exploration project is •	 third party will _b&epprtd under "Rental". The amount 
required to make a monthly report to the Government	 paid or duly obligated for pymentior.tbQ.purchase of equip-
through the Regional Executive Officer. This report con- 	 ment will be reported under "Purchase". The-amount of 
sists of three parts as follows:	 expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-


tion' of equipment owned will be reported under "Deprecia-
(a) Form MF-104—Operator s Monthly Report and	 tion". 


Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-1 04A—Operator 's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations.Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items. (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


• Item (5) comprises costs of labor,, supervision, technical 
ser'vices, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payr9ll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", Lollowed by appro 
priate ignature. If the Executive Officer of the Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of eQuipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu- 
mented: The four. copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form . MF-200 (A), however, are not re-
.qiijred to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit • his claim under item (1) of Form 
VF 104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilIin, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 
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Paffn  
(April 1952) fl •	 Budget BureauNo. 42-R1151.I 


Approval expires 6730-5. 


1	 w
UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 	 - 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION jJ 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT
•9E4 


Month of 195	 Docket No DMEA	 Contract No tW 4(6 
Operator's Name --	 CO•	 -	 -	 MineralsL1* 


Address 


OPERATION	 UNIT II CosTs This UNITS This	 Cosm TO DATE	 UNITS TO UNIT 
Cos" AUTHORIZED BY CONTRACT 


MONTH
	


MONTH.	 DATE	 TO DATE 
Units	 Unit Costs 


5 4,?3.•5ft. Drifting---------------------------------- 
Crosscutting- --------------------- -- -- 
Raising------------------------------- ------------ 
ShaftS----------------------------------- 
Winze&---------- --------------- ------ -- — 
Drilling: Core------------------------- 


Churn----------------------- 
Auger 


Stripping----------------------------------- 
Trenching 
Test Pith------------------------------ 
Roads and Trails --.. -------------- ------ --


1OW1 1 613i,	 .-	 M 32 •Z,1	 32	 fl.% 


-. ----------- 


ffOfl ------ ---I WO.OG- O -----------


A UTAL %_'j 


AUTUORIZRD BY 
TOTAL DISTRIBUTED COSTS----


Operating Equipment Purchased.._--------- 
Initial Rehabilitation and Repairs-------- 
New Buildings, Improvements, etc 


-------------------------------------------- 
TOTAL COSTS -------------------------- ---


i12


--fl-,1


Th 


--wfrw6tcot_------------- 
----- 3!iV t1	 3Elft.	 - 


—k


 


NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it  criminal offense to make a wfllfUliy 
false statement or representation to any department or agcncy of the United States as to any matter within 
Its Jurisdiction.	 - 


(Instructions on reverse) 


The undersigned company, and the'ófficial executing this certification on its 
i in re correct d behalf, hereby certify that the information contained this port is rrec an 


complete to the jest of their knowledge and belief; 


Date	 /	
bvt	 uiva o 


--  ------------ --------------- 


---------------------------------—- 


____________________________ _______ 


(For Government use only)







.	 S 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MF-104A—'Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project .; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases whicl may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve-
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution, might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MP-104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal' 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs . may have 
to be distributed Over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs. 	 .
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-104 (Re,.)	 UNITED STATES	 Budget Bureau No. 412-M0361-0' 
Approval expires 6-30-53. 


DETMENT OF THE INTERIOR W 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S MONTHLY REPORT AND VOUCHER 
Month of	 , 195 4 	


- ------ 
Docket No DMEA 2670 	 Contract No	 -466 


Operator's Name ----44!fljt*Co---- ----------------Minerals 
Address-------------------------------------------------------------------------------- 


Contract Amount, s9 144' 55	 Government Participation:	 Amount, $i3G.1O 
FOR OPERATOR'S USE	 FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Monthly	 Totals Previously 	 Totals To Date	 Approved	 Approved Totals	 Approved Totals Total	 Reported	 Monthly Total Previously Reported	 To Date 


7%. ----------------------- 
- - 644.00 2,400-0 0 


-------------- 
;.o2IzzI	 1111111 


E4-10 ,%p cp 


	


i,51 
•ect and just and that payment therefor has not 	 Pursuant to authority vested in me, I certify 


that this acoount is correct and proper for pay- 
ment in the amount of: 


Title	 IPIP$$ & 4O+ 
TTnipany  or  corporation, the name of the person writing 


pacity In which he signs, must appear. For example: "John 
'Treasurer," as the case may be.	 -	 Signature ---------------------------------lanil& 


	


), section 1001, makes 18 a criminal offense to make a willfully	 Officer 


	


neat or agency of the United States as to any matter within Its	
Vou.	 --- fL:7 ctions on reverse)	 lQf4See other side) 


ITEMS OF COSTS 


(1) Independent i Contracts: 
Short Form 


Drilling 
Bulldozing ------ ]4.00 
Crosscutting 


6ftftr.12 
(2) Labor and Supervision: 


Labor 
Supervision 
Technical Services---------------


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber 
Explosives 
Pipe 
Track 


(4) Operating Equipment: 
Rental--------------------------------
Purchase 
Depreciation 


(5) Initial Rehabilitation and Repairs-- 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes 
Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify): 


TOTALS ---- . 


I certify that the above bill is cor: 
been received. 
Date,	 Iss yee 


a voucher Is 
the company or corporate name, as well as the 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or' 


-a.. NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crime 
foI'e statement or representation to any departi 
jurisdiction.


(Instrs


1., 
sLZfT------







Signature 19<4 - 
APPROVAL BY DMEA XECUTIVE OFFICER OR ALTERNATE:


Title ------ ]Date Ms-rch.I3,154. 


Signature	 .... 4 oil 	 !xecutive Officer 
Title & 	 1d..ThaZ	 Date -4arCh.-11. 


(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE-: 


I certify that to the best of my knowledge and belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploratioil Administration p Wjjq under Contract No. 44bin accordance with the terms , of thcpntract. 


f 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor) of an exploration projet is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104—Operator's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
lOgs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. o 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be'reported under "*ental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator -to reimburse him for deprecia. 
tion of equipment owned 'will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
ser\rices, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3).	 - 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer.. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", .Iollowed by appro 
priate signature. If the Executive Officer of the Region. 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus guppofted. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit - his claim under item (1) of Form 
VF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the numbe,$ feet ortheinit-immediate1-y 
after the appropriate desriptive word,'such as, drilling, bull- 
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 
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AUTHORIZED BY CONTRACT 
UNIT- COSTS  


TO DATE
Units 


37.91 125; 


14.00 -- OO--- -


Unit Costs 


-. Is,733,75 


Z5O51O 


1j6OOOO 


TOTAL COSTS 
AUTHORIZED BY 


Il'orniMF-104A
(A PHI 52)


UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT


Budget Bureau N6 R1'I1" 
Approval expires 0-30-63. 


Month of 1*b**7 1954	 Docket No. DMEA --
	


Z	 Contract 
Operator's Name	 vsdst  - ----------------------------------------- - ------- -Minëiais -' 


Address -------------------------------------------------------------------------------


OPERATION 


Drifting..... 
Crosscutting 
Raising------------------------------
Shaft 
Winzes 
Drilling: Core----------------


Churn 
Auger--------------


Stripping----------------------
Trenching---------------------------
Test pj 
Roads and Trails.	 -------------


TOTAL DISTRIBUTED C 


UNIT COSTS THIS
UNITS THIS


UNITS TO 


ift . . • •' 
--- U 


-- ---------------
IIII!ih0 II1I2:t


OSTS ------ -- ------ TM.Q )- - ------------ ------


Operating Equipment Purchased.......................... ............................................ 
Initial Rehabilitation and Repairs 	 56---------	 -.................................. .......... . 
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS	 2,047.9	 3,6i.O2 
The undersigned company, and theofficial executing this certification on its - 


behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and REMARKS. 
complete to the est of their knowledge and belief. 


Da	 j€J j95perator 1I*1* I*.t*j 40.
ty 


—k NOTE.—Title 18. U. S. Code (Crimes), section 1001. makes It a criminal offense to snake a wilulkily 
- false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 


Its Jurisdiction.	 -
-	 (Instructions on reverse) 


(For Government use only) -


9,144 







. 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MP-104A—Operator 's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There re blank lines, however, fOr those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip- 
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs" and "New Buildings, Improve- 
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. - 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF--104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, 


I etc., provided	 - 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita- 
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such infoi'matio'n is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.	 .	 .'
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Form IF1O4 (Rev.)	 UNITED STATES	 Budge9I
 


No. 42-R1O30.3. 


DETMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION	 - 


OPERATOR'S MONTHLY REPORT AND	 i* 
Month of	 ,, 195)	 Docket No. DMEA L4I7	 (t,7NO. 	 466 
Operator's Name	 Minerals U1i3 


Address	 * Vi Ww 
Contract Amount,$ik!	 Government Participation: Q%	 Amount, 


FOR OPERATOR'S USE
	


FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Monthly 
Total


Totals Previously 
Reported 


4TT 


1oit 	------- -------- 47%_ la


----------------------- 


ITEMS OF COSTS 


(1) Independent
Contracts: 


Short Form 
Drilling 


Crosscutting------------------------
rif 


(2) Labor and Supervision: 
Labor 
Supervision-------------------------
Technical Services 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber------------------------------
Explosives--------------------------
Pipe----------------------------------
Track--------------------------------


(4) Operating Equipment: 
Rental-------------------------------
Purchase----------------------------
Depreciation-----------------------


(5) Initial Rehabilitation and Repairs 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes----------------------
Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify): 


TOTALS ------------- - -----------------


Totals To Date	 Approved	 Approved Totals	 Approved Totals 
Monthly Total I Previously Reported I	 To Date 


H----------------- ----------------------- ----------------------- 


I certify that the above bill is correct and just And that payment therefor has not 	 Pursuant to authority vested in me, I certify 
1953 *p ee	


correct and proper for pay- i that this acoount is 


Per	 Title 
When a voucher is signed or receipted in the nanli.øt acompany or corporation, the name of the person writing 


the company or corporate name, as well as the caj)%city in which he signs, must appear. For example: "John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or 'ca


city
	 as the case may be. 


- NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within Its 
jurisdiction.


(Instructions on reverse)


Signature ---------------------------------------------------
(Authorized Certifying Officer) 


Date--------------------Vou. No. .................... 
(See other side) 







(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledge and belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration-,'Administrationunder Contract N.--n accordance with the terms of the contract. 


	


Signatur9	 Title	 Date 
Octobr H 1953. 


APPROVALIBY DMEA EXECUTIVE OFFICER' OR ALTERNATE: 


	


5]j
	 xeeutive Officer 


	


Signature4
	


Title	 Date 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
'1 'lie Operator (Contractor) of an eT


o
loration project is 


retuire to make a monthly report  the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104--Operator's ' Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract, 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con- 
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under"Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus 
"Certified True Copy (or Transcript)", followed by appro-
priate signature. If' the Executive Officer of the Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the Original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item '(1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due.. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


GPO 83.38476
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR. CG


r'i 21 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION-


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORj 


Month of	 195..3---	 Docket No. DMEA 24.7 ..	 Contract No.  
Operator's Name	 S&da UZIi* CO	 XJJ	 -	 MMineralserals


---------- Address ..1,J?iOX—
UL
653


AUTHORIZED BY CONTRACT 


OPERATION	 UNIT	 COSTS Pars 
UNITS THIS
	 Coars To DATE	 UNITS TO	 UNIT COSTS 


MONTE	 MONTH	 DATE	 To DATE
	


Units	 unit costs 


IIiIIIIII	 IIIIIIIIII iI IIIZII3iIIII III.ii 1111131t1111 IIIjioo-i.ao 


-------------------614OO---Q14.th 1OQ-----14OO. 
TOTAL COSTS 


AUTHORIZED BY 
TOTAL DISTRIBUTED COSTS--------------------------------------------------------------------- --CONTRACT 


Operating Equipment Purchased 
Initial Rehabilitation and Repairs------------------------------------------------------- 
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS -------------------------- -- --------------- --- --------------- ---------- --------  


The undersigned company, and theofficial executing this certification on its 
behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and REMARKS. 


complete to the Jest of their knowledge and belief. 


Date Ct11 2.95 Operator	 Uniønptiuy---- 


Per	 Title 


-ilp NOTE.--Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to makes willfully 
false statement or representation to any department or agcncy of the United States as to any matter within 
Its jurisdiction.


	


	 . 
(Instructions on reverse) 


Drifting------------------------------ ----------- 
Crosscutting .- ------------------- ---- ---------- 
Raising 
Shafts----------- - --------------------- --
Winzes-------------------------- ------ ----------- 
Drilling: Core ---------------------- -------- 


Churn-------------------- ----------- 
Auger------------------- ----------- 


Stripping ---------------------------- ---------- 
Trenching --------------------------- ----------- 
Test Pits------------------------------ 
Roads and Trails: ._ ------------ --1r.


(For Government use only)







S	 . 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and New Buildings, Improve 
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF-104 for both monthly and 
" cumulative costs. The Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 


the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". : 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For ,instance, supervisory and engineering cpsts may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distribut,ions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.


GPO 83-38475







Monthly 
Total 


--None 


None 


FOR OPERATOR'S USE 


Totals Previously	 Totals To Date 
Reported


FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Approved	 Approved Totals	 Approved Totals 
Monthly Total Previously Reported	 To Date 


44.00 


IIiiiii70.300II 


04 (Rev.) UNITED STATES	 Budget Bureau N& 42-R103&3. 
-'	 (Apr 1952)	 Approval expires 6-30-53. 


D•RTMENT OF THE INTERIOR •	 s DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


-•	 OPERATOR'S MONTHLY REPORT $NOUCHER' 
Wall
 Month of	 , 1953----' Docket No. DMEA 247O ---au ontract No. 466


..... Operator's Name	 3 1inera1s	 nAtz.... 
Address ------------------------------------------------------------- 


Contract Amount, $.9,)45,OO-- .. Government Participation: 90--- --Amount,	 2)O.5O .......
 -- --- 


 


ITEMS OF COSTS 


(1) Independent 
Short Form I


Contracts: 


Drilling ------------------------------ 
Bulldozing1l4. ------
Crosscutting 
Drifting 


haft Snkini9Q 
(2) Labor and Supervision: 


Labor 
Supervision-------------------------
Technical Services 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber 
Explosives 
Pipe 
Track--------------------------------


(4) Operating Equipment: 
Rental-------------------------------
Purchase----------------------------
Depreciation 


(5) Initial Rehabilitation and Repairs.. 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


'P,--n irs to Tniiir,m'nf. 


Sampling and Analysis 
Payroll Taxes 
Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify): 


TOTALS----------------------------------------------------- 514+10- 	 1.,51•44D  


	


I certify. that the above bill is correct and just and that payment therefor has not 	 Pursuant to authority vested in me, I certify 
been received,	 I	


that this account is correct and proper for pay- 
Datosont. I' s	 yee RavadaJIz'aniva..Cømpny------------ ment in the amount of: 


Per 	 r	 ---- Title 
When a voucher is signed or receipted in thØ(me of a company or corporation, the name of the person writing 


the company or corporate name, as well as We capacity in which he signs, must appear. For example: "John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as the case may be. 	 Signature ___________________________________________________ 


	


30-. NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to make a willfully	 (Authorized Certifying Officer) 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.	 Date --------------------Vou. No. 


(Instructions on reverse) 	 (See other side) 


$__^ --p----.--------







(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledgeand belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Administration 	 Contract No. Ict!EL.66... in accordance with the terms of the contract. 


Signature	 Title - . e. Date	 ept..._17_,.193 
S  APPROVAL BY DMEAEXECUTIVE OFFICER OR ALTERNATE:	


Jtegion°' iii 


Executive Oficer 
Signature  z-16	 Title A 	 e1d....Teai----- - Dateteth493  


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor) of an exploration project is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
ist oxthree parte 'as follows: " T ..... 


(a) Form MF-104—Operator's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and• consti-
tutes a voucher for reimbursing 'the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator'8 Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, 'results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con- 
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


thfrd party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-


will be reported under , " Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia- t, P11


 of equipment owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures 
and equipment. These costs, therefore, should not be reporteci 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, 'therefOre, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types' of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", followed by appro 
priate signature. If the Executive Officer of the Region 
determines, that-a -contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of eq.iipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE 	 201675
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__V.4 10 0	 0--- 7
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14X.0O .46--


Fp(ni	 04A	 Budget Bureau No. 42-R1151, 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR OPnFJNTQ SEP 22 1304 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 	 E III Jgji 
D_p 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT


4_ 


Month of ------ lI's AMA st 195.3	 Docket No	
--- 


. DMEA-----247O 	 Contract No.  
-------------------------- Operator's Name ----- - -1*iadaflniti*Ceap*ny- ---------- Minerals UZfliUM-------- 


Address-------- P. 04 BOX .653-- Lv1.ck,ieYada. ------ ------------------------------------------ 


AUTHORIZED BY CONTRACT 
UNITS TO	 UNIT COSTS  


DATE	 TO DATE
Units	 Unit Costs 


OPERATION 


Drifting------------------------------
Crosscutting 
Raising 
Shafts------------------------------- 
Wi•nzes 
Drilling: Core 


Churn 
Auger 


Stripping 
Trenching 
Test Pits 
Roads and Trails


UNIT	 MONTH 


----Pt., 


Hr.


I UNITS THIS II 
Mo&vu	 COSTS TO DATE 


Noi.--


--------- 17040 


-----------------------


AUTRORIZED. BY 
TOTAL DISTRIBUTED COSTS ------ II 


Operating Equipment Purchased 
Initial Rehabilitation and Repairs 
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS 


The undersigned company, and theThificial executing this certification on its 
behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and REMARKS. 


complete to the best of their knowledge and belief. 


Date Sept4 -- 9erator------Nevad4Jran-iu--Ceapan 
Per -	 Title 


NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
Its jurisdiction.	 .


(Instructions on reverse) 


(For Government use only)







.	 . 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MP-104A—Operator's Unit Cost and Progress Report. ---Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with. 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip- 
meñt Puihased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve- 
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF-104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over, a number of items. Fot instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.	 - 


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE	 205676











Form 1%640 (Rev.)	 UNITED STATES	 =23. 
DEFTMENT OF THE INTERIOR W 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION- r	 AUG20 0 
OPERATOR'S MONTHLY REPORT AØ(JCHER 


July. 
Operator's Name	 c


fo.
M 4b0	 f:	


466 


Address-- -00--------	 - ----- 8 Contract Amount, $ ---------------------- -.-	 Government Participation: ---%	 Amount, $ 


ITEMS OF COSTS


FOR OPERATOR'S USE	 FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Monthly	 Totals Previously	 Totals To Date	 Approved	 Approved Totals	 Approved Totals 
Total	 Reported	 Monthly Total Previously Reported	 To Date 


(1) Independent i Contracts: 
Short Form 


Drilling 
BulldozingI!Iit4I.00IIII 
Crosscutting 


(2) Labor and Supervision: 
Labor 
Supervision 
Technical Services 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber------------------------------
Explosives--------------------------
Pipe----------------------------------
Track


Nene------ -------- 44.00 


L)lene------


44.00----------------- ----------------------- ----------------------- 


(4) Operating Equipment: 
Rental 
Purchase-----------------------------------------------------------------------------------
Depreciation 


(5) Initial Rehabilitation and Repairs ___ ----------------- _-----------------------  ----------------- _----------------------- _----------------------- 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment----------------------------------- — ---------------------	 — — ------------------- 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes 
Liability Insurance---------------------------------------- ----------------------- ----------------------- 


(8) Contingencies (specify):


IIIZIZIIIIIII 	 4II IIiL 
I certify that the above bill is correct and just And that payment therefor has not 


14 -, a -	 3433 --------N!!ada Uran-ttz -Ceap&n. 


Per	 Title ------ sew, 
*When a voucher is signed or receipted in the nasf a company or corporation, the name of the person writing 


the company or corporate name, as well as thecacity in which he signs, must appear. For example: "John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as the case may be. 


----- 0- NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.


(Instructions on reverse)


Pursuant to authority vested in me, I certify 
that this account is correct and proper for pay-
ment in the amount of: 


Q__--- ------- 


Signature
(Authorized Certifying Officer) 


Date --------------------Vou. No. 
(See other side)







.' 


(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledge and belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Explorati9n Adnistration projçji under Contract No .17Lti1ii?Cd in accordance with the terms of the contract 


Signature	 Title	 :44 Date
I. 


APPROVAL BY "'7-DMEAEcUTIVE OFFICER OR ALTERNATE: 


1/	 ecttio tier 
Signature ------ --------------------- -------- --- Title	 Qtj ----- -Date ILA 


n. C.


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor) of an exploration project is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows:	 - 


(a) Form MF-104-0perator's Monthly Repot and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
los and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


thirdparty will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer.. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", followed by appro 
priate signature. If the Executive Officer of the Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item '(1) tof Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


GPO 83.3847







TOTAL DISTRIBUTED COSTS------- II-----------------I---------------I! AUTHORIZED BY 
CONTRACT 


Fn MIrZ104A	 Budget Bureau N64241151.. 
(April 1962)	 Approval expires 6-30-53. 


UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 	 JiJL 


OPERATOR'S UNIT COST AND PRbGRESS RRORT 
-, 


	


4	 L) 


Month of	 LY..	 195?	 Do ket No DMEA	 Contract N 
Operator's Name


-	
------	 Minerals 


Address -	 Z 63	 is3k, 1.ysd.	 -	 - - 


UNITS TO	 UNIT CosvsI OPERATION	 uiur	 Co,rs ppj I UNITS Twa 
II	 MONTH	 .1 MONTH 	11 Corrs TO DATE J	 DATE	 I TO DATE


AUTHORIZED BY CONTRACT 


Units I	 Unit Costs 


Drifting -------------------- ----------  - 
Crosscutting 
Raising..... 
Shafts 
Winzes ------------------------------- --- 
Drilling: Core 


Churn. 
Auger.... 


Stripping 
Trenching 
Test Pits 
Roads and Trails. ----------------ffP..


74-----U 


x"s- 11111 111*111111 II6CX111 111146--


79I3O 11151111111111W514° 


1111]X1 11Oø11111 11111SOC-,00 


Operating Equipment Purchased--------------------------------------------------------------------------------
Initial Rehabilitation and Repairs 
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS  


The undersigned company, and theofficial executing this certification on its 
behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and 
complete to the Jest of their knowledge and belief. 


Date &ugj.3.	 7A,300perator


Per ----- 	 ------  	 Title 


-k


 


NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to make a wflIThUy 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
Its jurisdiction.


(Instructions on reverse)


REMARKS: .................................................... 


(For Government use only)







S 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MP-104A---Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in.-the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve-
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis. is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any, one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF--104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will bedistributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has ben provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.	 .	 -	 .
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Fon MF-104 (Rev.) UNITED STATES	 Budget Bureau No. 42-R1030.3. 
(April lti2)	 Approval expires 6-30-. 


DE TMENT OF THE INTEItOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINTRATION' 	 J 


OPERATOR'S MONTHLY MONTHLY REPORT AND 'pUcI-1ER. 


	


p	 62 
Month of	 , 195 3 	 Docket No DMEA 247	 Contr No IDIE 466 
Operator's Name 11eVadtt Urantw* CO!pafl	 ' /Minera1s UZ'anIU* 


Address	 33 10V440Ck1 SVde 
Contract Amount, s__ 9,145.00	 Government Participation 90	 Amount, $ ,23O.O 


FOR OPERATOR'S USE	 FOR GOVERNMENT USE ONLY 


ITEMS OF COSTS
Monthly	 Totals Previously 


Total	 Reported
Totals To Date	 Approved	 Approved Totals 


Monthly Total Previously Reported
Approved Totals


To Date 


None 


(1) Independent i Contracts: 
Short Form 


Drilling 
Bulldozing	 A!QO 
Crosscutting 


rifM-------- ----
---


Sba D?flkft11 
(2) Labor and Supervision: 


Labor 
Supervision 
Technical Services 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber------------------------------ 
Explosives-------------- 
Pipe---------------------------------- 
Track--------------------------------- 


(4) Operating Equipment: 
Rental-------------------------------
Purchase----------------------------
Depreciation-----------------------


(5) Initial Rehabilitation and Repairs-_ 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes 
Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify):


iiIiiiIi;_ci ----------------- ------- 


--------


I1111 


TOTALS-------------------------------------------------------


I certify that the above bill is correct and just and that payment therefor has not 	 Pursuant to authority vested in me, I certify 
been received.


	


	 that this acoount is correct and proper for pay- 
N*Va&UntGepan ---------------ment in the amount of: 


Per	 -----	 Title 
'When a voucher is signed or receipted in the namf a company or corporation, the name of the person writing 


the company or-corporate name, as well as the cajdcity in which he signs, must appear. For example:"John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as the case may be. 


—* NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes). section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.


(Instructions on reverse)


$------------------------





Signature................................................... 
-	 (Authorized Certifying Officer) 


Date --------------------Vou. No. .................... 
(See other side)	 -







(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledge and belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploratiqn Administration project
t 


Contract No. 4i'L in accordance with the terms of the contract. 


Signature	 Title	 Date 


APPROVAL BY DMEA	 VE OFFICER OR ALTE4iNATE: 	 ExLVT!bffioeZ 
00
"05	 Oft Field Team	 July 22' , 1953. 


Signature j	 3ft3jl----------Title egiOn..XI.. -------------Date 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor) of an exploration project is 


• required to : make a the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104—Operator's Monthly Repot and 
Voucher.—This form details expenditures , and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for' the. 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A' concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and, Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator'3 Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lOwer left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form M'F-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and tecnical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid..orduly obligated, for payment for the-purchase of equip- -. 
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be-reported under "Deprecia-
tion','. 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore; should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs. to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The , share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor' costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer., This certification may be stated thus, 


: If 
"Certified True Copy (or Transcript)", followed by appro 
priaté signature' the' 'Exeitie OffiCèof the 'Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support' his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 
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Form M1-104A	 Budget Bureau No. 42-R1151 
(April 1952j


 
Approval- expires 0-30-63. - 


UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR,,,


t9 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT 


Month of ihi*$	 195.3	 Docket No DMEA 470	 Contract No. ZDME 466 - 
Operator's Name ..iU	 LUIL Ce*pazty	 Minerals U4i	 - 


Address	 ------ - -----  - ----------------------------------------------


 


 


AUTHORIZED BY CONTRACT 
Coars. THIS 


NIT	 MONTH
UNITS THIS II 


MONTH	 COSTS To DATE UNITS TO	 UNIT COSTS 
DATE	 TO DATEOPERATION


Units I	 Unit Costs 


Drifting ------ -- — ------------------   — 
Crosscutting...._. 
Raising 
Shaft 
Winzes ------------------------------- 	 ---- -- 
Drilling: Core 


Churn........................ 
Auger 


Stripping................................. 
. Trenching.............................. 


Test Pits.............................. 
Roads and Trails 	 ------------	 ..Non* ......


iiiIi IzIIIII*oIioz Izuil sig 113* 1111 11113,Co51*O 


t4J.00---
--------------- 


- -$1.00 10	 ---------iIsQQ.QQ


TOTAL COSTS 
ASJTRORIZED BY 
(nNPRAT TOTAL DISTRIBUTED COSTS ------ II----------------- 


Operating Equipment Purchased............. 
Initial Rehabilitation and Repairs.......... 
New Buildings, Improvements, etc........ .. 


TOTAL COSTS........................... . .................. 


The undersigned company, and theofficial executing this certification on its 
behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and REMARKS% 


complete to the ,jest of their knowledge and belief. 


Date JU3J7	 43perator 


Per	 Title $**r1t**7................. 


- NOTE.—Tltte 18, U.S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
Its jurisdiction.


(Instructions on revrse) 


iii•


(For Government use only) 







S	 . 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MP-104A—Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve-
ments, etc.", The reason for not distributing these items'on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF--104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month. should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
tobe distributed over several phases, 'such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be-distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has ben provided, for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.	 -
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FOR OPERATOR'S USE 


Totals Previously 	 Totals To Date 
Reported


FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Approved	 Approved,Totals	 Approved Totals 
Monthly Total I Previously Reported I	 To Date 


Monthly 
Total 


tón.-------


----------------- ----------------------- ----------------- ----------------------- 
j 


104 (Rev.).	 UNITED STATES	 Budget Bureau No. 42-R1036.3. 
1952)	 Approval expires 6-30-. 


D RTMENT OF THE INTERIOR 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 	 JJ	 9 OPERATOR'S MONTHLY REPORT A9D VOUGH.ER 


Month of	 '1951	 Docket No DMEA 241	 C*diftraci 	 466 
Operator's Name	 *7Z7	 Minerals UZ'*fltU 


Address	 653 14iOCk1 ?7eY* 
Contract Amount, $	 430	 Government Participation: ----%	 iount, $..8,!30!IO------- 


ITEMS OF COSTS 


(1) Independent i Contracts: 
Short Form 


Drilling -------- -------:_... ..... 
Bulldozing.. -..--------- 
Crosscutting -----------.-------------' - 


hft wififtw179.iC 


(2) Labor. and Supervision:' 
Labor------------------- ,.------------- 
Supervision -------------------------- 
Technical Services 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber----------------------------
Explosives 
Pipe--------------------------------
Track 


.() Operating Equipment: 
Rental 
Purchase ------------- - --------------- 
Depreciation---------------------- 


¶5) Initial Rehabilitation arid Repairs 
(6) New Bldgs., Improvements, etc. 
(7) Miscellaneous:. 


Repairs to Equipment.......... 
Sampling and Analysis......... 
Payroll Taxes..................... 
Liability Insurance.............. 


(8) Contingencies (specify): 


ToTALS ------------------------------ -


I certify that the above bill is correct and just and that payment theréfor has not 


!! 


Per Title !!!!''7 - ?o	 -When a voucher is signed or receipted in  
teapacity 


e of a company or corporation, the name of the person writing 
the company or corporate name, as well as 	 in which he signs, must appear. For example: "John
Doe Company, per John Smith, Secretary,"easurer," as the case may be. 


—b NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes It a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.


(Instructions on reverse)


Pursuant to authority vested in me, I certify 
that this account is correct and proper for pay-
ment in the amounkof: 


Nof


!. jusis! 
Signature ----------------------	 orizertitdiigJWar 


12 1953 
1 (Authorized Certifying Officer) 


You. No:tfl 
(See other side)







_____	 • -, 


(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledgeand belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Administration project det Contract No. 	 in accordance with the'terms of the contract. 	 - 


Signature	 Title44	 Date .J 	 , 
m APPROVAL BY DM EA EXECUTIVE OFFICER OR ALTERNATE. 


no


• ***T MAWSignature	 "r	 ------	 Title	 Date 
JtVø 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor) of an exploration project is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104'—Operátor's MOnthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows. costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A , concise narrative description of 
progress made,' results aácomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952).,.: 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A)'. Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Donot 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6).  


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures, 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3),. 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to- be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MY-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by, certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)" ,, followed by appro 
prate signature.. If, the Executive Officer of the' Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the-Operator's books and redoMs of account, 
the .Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual cd


,
ts exceed $50.00. In these 


cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four' copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number'of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, .tc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totai g Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE	 205675







7-q1rt3 


U-----7̂. -g ----- --  


'4_____._O0_ 100


IIJ5I.I 


.OQ 


•1'1!M-iO4A	 Budget Bureau No. 4R1151 
(April 1952) Approval expires 6-30-53. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR	 QUNS JUN 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT 


.! 


Month of	 195.3	 Docket No DMEA 24r70 	 "Contract N o	 466 
Operator's Name X* d*iraiu*Cosp*n------ ---Minerals 	 UI 


Address I U. BOX	 .1Qcj,flada---------


OPERATION	 UNIT	 Cosrs THIS 
MONTH


UNITS THIS II COSTS TO DATE MONTH
UNITS TO	 UNIT COSTS 


DATE	 TO DATE


AUTHORIZED BY CONTRACT 


Units
	 Unit Costs 


Drifting------------------------------


Crosscutting 


Raising 


Winzes ------------------------------- 	 70-4 ii:i ----- - iw 
Drilling: Core 


Churn 


Auger 


Stripping 


Trenching 


Test Pits 


Roads and Trails ------------------- ----- Ni's JJOfl•--- ------ NQJ1*


AUTHORIZED BY 
TOTAL DISTRIBUTED COSTS 


Operating Equipment Purchased 


Initial Rehabilitation and Repairs 


New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS ------------------------ -------- 71J•------------------i.511..iO 
The undersigned company, and the official executing this certification on its 


behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and REMARKS 


complete to the best of their knowledge and belief. 


Date --- Jum 2J53 Operator	 * Uran 


Pe --- - r-Title 


> NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
its Jurisdiction.


(Instrhctions on reverse) 


(For Government use only)







.	 S
	


- 


•	 INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MF-104A--Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this, form is 
twofold as follows: (1) to furnish thesuperising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items re: "Operating Equip-
ment Puchased"; "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve-
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtles 


• clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF-104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should bernade 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close- of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract", will be 
filled in by the Operator if such information is found in the àontract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or - 
disproportionate unit costs.
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Monthly
Total 


.Jone


FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Totals Previously	 Totals To Date	 Approved 
Reported	 Monthly Total


FOR OPERATOR'S USE


Approved Totals	 Approved Totals 
Previously Reported	 To Date 


644.00 


 (Rev.)	 UNITED STATES	 BuTdgétBiiieü No. 42-R1036.3.   Approval expires 6-30-53. 11IW542)	 D RTMENT OF THE INTERIOR 	 T.... 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATORS MONTHLY REPORT AND VOUCHER (2 


• Month of -------- -ApX'Ji, 1953	 Docket	
--------- 


No.- DMEA 21i7O	 Contract No. iDM.466 


------ 
Operator's Name -------- - adaUrafliULCQJflpan7 ---- Minerals iJranium 


Address ------- -P. 0, Box 653 ----- ----1GCkNeVada. 
Contract Amount, s9,i400	 __GovernmentParticipation: 90.% 	 __Amount, $.230.5O 


ITEMS OF COSTS. 


(1) Independenti
Contracts: 


Short Form 
Drilling 
Bulldozingi4,Q0:----- 
Crosscutting------------------------ 
Drifting 


(2) Labor and Supervision: 
Labor 
Supervision 
Technical Services--------------- 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber 
Explosives 
Pipe 
Track 


(4) Operating Equipment: 
Rental------------------------------
Purchase 
Depreciation-----------------------


(5) Initial Rehabilitation and Repairs... 
(6) New Bldgs., Improvements, etc 
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment 
Sampling and Analysis 
Payroll Taxes 
Liability Insurance 


(8) Contingencies (specify): 


TOTALS ------------ ---- ----------------- None —.	 III 


	


I certify that the above bill is correct and just and that payment therefor has not	 Pursuant to authority vested in me, I certify been received.	 that this tccount is correct and proper for pay-
Date 13 i95) yee ---NV4L'---URANju p	 ment in the amount of: 


Per -------- _Seta	 $ 
*When a voucher is signed or receipted in the 


neacity
f a company or corporation, the name of the person writing 


the company or corporate name, as well as the 	 in which he signs, must appear. For example: "Johsi 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Treasurer," as the case may be. 	 Sinn.fiir 


	


NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes). section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully	 -	 (Authorized Certifying Officer) 	 -
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.	 0 .	 0 	


, 	 Date --------------------You. No. 
(Instructions on reverse) 	 0, 	 (See other side)







(For Government use only) 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


I certify that to the best of my knowledgeand belief the contractor submitting this voucher is operating a Defense Minerals 


Exploration Administration project under Contract No. ------ 	 in accordance with the terms of the contract. 


Signatur	 Title	 Date 


APPROVAL BY DMEA EXECUTIVE OFFICER OR ALTERNATE: 


Signature----- ----------------------------------------------------------------Title 	 Date 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor) of an exploration project is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104—Operator's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A----Operator'8 Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and


(c) Narrative.—A concise narrative description of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February . 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con- 
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under "Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment for the purchase of equip-
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reimburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be reported under "Deprecia-
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in the initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures 
and equipment. These costs, therefore, should not be reported 
under items (2) and (3). 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc., used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)", followed by appro 
priate signature. If. the Executive Officer of the. Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should he attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item' (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent" 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 
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TOTAL DISTRIBUTED COSTS------ II
• AUTHORIZED BY 


CONTRACT 


Budget Bureau No. 42-R1151 Ilk	 Approval expires 6-30-53. 


UNITED STATES	 0 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR


L	 J - 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT : (2 


Month of ..APZiS1 ------- 1953	 'Docket No- . DMEA 2I70	 Contract No. 1DMiL466...-.. 
Operator's Name ---- -NadaUrani.C.inpany ------------------ Minerals .._1Jrani 


-P t 	 0 Address----- 653 Lvelock,N$vada


AUTHORIZED BY CONTRACT 


OPERATION 


Drifting______________________________ 
Crosscutting 
Raising 
Shafts 
Winzes 
Drilling: Core 


Churn 
Auger 


Stripping 
Trenching---------------------------
Test Pits____________________________ 
Roads and Trails ------------------


UNIT	 COSTS THIS 11	 MONTH 


None


UNITS THIS 
MONTH	 COSTS TO DATE 


NiriiIIII I.bIoIIIIIII


UNITS TO
DATE


UNIT COSTS  
TO DATE


Units 


14/hr-'_10CL


Un11 flost 


-4,40o.00 


Operating Equipment Purchased 
Initial Rehabilitation and Repairs 
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS
	 644.00—


	
1iir1OG.0O 


The undersigned company, and the —official executing this certification on its 
behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and 
complete to the best of their knowledge and belief. 


Date May	 195 perator VADA-URANIUMC0MPANt.. 


Per	 Title SCrtX7------------------


REMARKS: 


> NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a will fully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
Its jurisdiction.


(Instructions on reverse) 


(For Government use only)







.../ 


INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MF'-104A—Op'erators Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve-
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF-104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently , to distribute certain 
costs oveia number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract" will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.
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111111


FQ-17 )6t 04 NApr%4 52)(Rev.)	 UNITED STATES	 Budget 4
?10a. 


ARTMENT OF THE INTERIOR 0 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


OPERATOR'S MONTHLY REPORT AND VOUCHER MAY 
A Ic5 


Month of--- Wch -- - ---iL	 Docket No. DMEA247-0 	 Contract 
Operator's Name N1*1 1JNfl	 CO$*U	 Minerals UXIbIWI1-1


Address '•	 63	 Zv*k, Ksd* 
Contract Amount, 94L1400 Government Participation9O %	 Amount, ø,2$O.5O 


•	 FOR OPERATOR'S USE	 FOR GOVERNMENT USE ONLY 


Monthly	 Totals Previously	 Totals To Date	 Approved	 Approved Totals	 Approved Totals 
Total	 Reported	 Monthly Total Previously Reported	 To Date 


(1) Independenti	 •• '•• 
 


Short Form Contracts: 
Drilling----------------------- 
BulIdozitW!0 --------------- 
Crosscutting ------------------------
Drifting 
-----------------


(2) Labor and Supervision: 
Labor-------------------------- 
Supervision--------------------------- 
Technical Services------------------- 


(3) Operating Mat'ls. and Supplies: 
Timber--------------------------- --------- -------------- 
Explosives--------------------------- - 
Pipe--------------------------------- 
Track---------------------------------- 


(4) Operating Equipment: 
Rental ......---------------- ----------- ----------------- 
Purchase ---------------------------- ----------------- 
Depreciation ------------------------ ----------------- 


(5) Initial Rehabilitation and Repairs-- --
(6) New Bldgs., Improvements, etc----
(7) Miscellaneous: 


Repairs to Equipment-------------
Sampling and Analysis------------ 
Payroll Taxes------------------------ 
Liability Insurance----------------- 


(8) Contingencies (specify): 


TOTALS IIIIjIjIjjijiiji jj jj j jj•jjj  


ITEMS OF COSTS


1 certify that the above bill is correct anct just anct tnat payment tnereror nas not 
been vej95,	


ee	 UAN2tX cOPANT 


a Per 2	 L,4AyTitle 
When a voucher is signed or receipted in the nan.e'i/'a company or corporation, the name q(tJz person writing 


the company or corporate name, as well as the caj5)ity in which he signs, must appear. Ir elample: "John 
Doe Company, per John Smith, Secretary," or "Tteasurer," as the case may be. 


-. NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within its 
jurisdiction.


(Instructions on reverse)


Pursuant to authority vested in me, I certify 
that this account is coriect and proper for pay-
ment in the amount of:.


SIofl 


Signature ------------------ 
(Authorized Certifying Officer) 


IPR 2 -----
Vou. Nof4? 


(See other side)







(For Government use only) 	 '\ \\ 


CERTIFICATION BY GOVERNMENT REPRESENTATIVE: 


	


I certify that to the best of my knowledgeand belief the contractor submitting this voucher is operating 	 a	 Minerals 


Exploiation Adipinistrationpt under Contract N . ------------------in accordance with the te mt of the co 


APPROVAL BY DMEA EXECUTIVE OFFICER OR ALTERNATE: 	 - - 


1mmNfle Otft.sP 
Signature	 Titl' 1t!tt T*	 \DatAVfl 


MONTHLY REPORT OF OPERATOR 
The Operator (Contractor) of an exploration project is 


required to make a monthly report to the Government 
through the Regional Executive Officer. This report con-
sists of three parts as follows: 


(a) Form MF-104—Operator's Monthly Report and 
Voucher.—This form details expenditures and consti-
tutes a voucher for reimbursing the Operator for the 
Government's share of costs; 


(b) Form MF-104A—Operator's Unit Cost and Prog-
ress Report.—This is a statistical report of expenditures 
which shows costs for the various types of operation; 
and 


• (c) Narrative.—A concise narrative description, of 
progress made, results accomplished, and any unusual 
difficulties encountered must be furnished as an attach-
ment to this Report and Voucher. Wherever possible, 
the narrative is to be illustrated with maps or sketches 
showing formations penetrated and location and assays 
of samples taken as well as advances in workings. In 
the case of diamond drilling or churn drilling, the loca-
tion and inclination of holes is to be shown on a map; 
logs and assays also are to be submitted. 


The Monthly Report of Operator should be prepared in 
an.original and four copies all of which must be sent to the 
Executive Officer of the Region not later than the 15th of 
the month following. 


Preparation of Form MF-104—Operator's Monthly Report 
and Voucher.—All the applicable spaces in Form MF-104 
should be filled in by the Operator, and the Operator or his 
agent should sign the certification in the lower left corner of 
the form. 


The items of costs are arranged in the order they appear 
in Article 6 (a) of Form MF-200 (Revised February 1952), 
however, this form is readily adaptable for use in reporting 
activities under other contract forms. 


Under Item (1) delete words "Short Form" if the contract 
is a sub-contract under Form MF-200; and delete word 
"Independent" if the contract reported is on Form MF-200 
(A). Also, report work paid for on a unit basis under con-
tract Form MF-200 as though it were performed under an 
independent contract. 


Under Item (2) include labor, supervision and technical 
services incurred for the exploratory operations. Do not 
include labor, supervision and technical services used for 
work performed under items (5) and (6). 


Under Item (3) include the costs of material and supplies 
used in the project other than that used under items (5) 
and (6). 


Under Item (4) appear the three types of operating equip-
ment expenditures, that is, rental, purchase and depreciation. 
The expenditures made for renting equipment belonging to a


third party will be reported under 'Rental". The amount 
paid or duly obligated for payment f the purchase of equip- 
ment will be reported under "Purchase". The amount of 
expenditures due the Operator to reirrburse him for deprecia-
tion of equipment owned will be repdted under "Deprecia- 
tion". 


Item (5) comprises costs of labor, supervision, technical 
services, materials, etc., which are used in thee initial rehabili-
tation and repair of existing buildings, installations, fixtures 
and equipment. These costs, therefore, should, not be reported 
under items (2) and (3).	


1 \ 


Item (6) includes the labor, supervision, technical services, 
materials, etc.,.used in the installation or construction of new 
buildings, fixed improvements, etc., necessary for the project. 
These costs, therefore, should not be reported under items 
(2) and (3). 


Item (7) covers miscellaneous types of expenditure such as 
payroll taxes, liability insurance, workmen's compensation 
insurance, repairs to equipment and sampling and analysis. 
Only that part of payroll taxes, liability insurance and 
workmen's compensation which are paid by the operator 
should be reported under item (7). The share paid by 
the employee as a payroll deduction is to be included 
under item (2) as labor costs. 


Item (8) includes any unforeseen costs not included in the 
other seven categories. 


The original of Form MF-104 when submitted for reim-
bursable expenses incurred under contract Form MF-200 
must be supported by original documentation or by certified 
copies of purchase orders, payrolls or transcripts of payrolls, 
unless such documentation has been waived by the Regional 
Executive Officer. This certification may be stated thus, 
"Certified True Copy (or Transcript)"; followed by appro 
priate signature. If the Executive Officer' of the Region 
determines that a contract under Form MF-200 should have 
an "on-site" audit, that is, a Government auditor should 
make an audit of the Operator's books and records of account, 
the Operator need not support his monthly voucher with 
original or certified documents except in cases of equipment 
purchases whose individual costs exceed $50.00. In these 
cases the original or a certified copy of the purchase order or 
invoice should be attached to the Monthly Voucher. N. B.—
Only the original of Form MF-104 is required to be docu-
mented. The four copies of Form MF-104 are not to be 
thus supported. 


Form MF-104 submitted for reimbursement under fixed 
price contracts on Form MF-200 (A), however, are not re-
quired to be supported by documentation of any kind. The 
Operator will submit his claim under item (1) of Form 
MF-104 by deleting as stated above the word "Independent". 
and by showing the number of feet or other units immediately 
after the appropriate descriptive word, such as, drilling, bull-
dozing, crosscutting, drifting, etc., and giving the "Monthly 
Total" amount due. "Totals Previously Reported", and 
"Totals to Date" columns should also be filled in. 
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II COSTS THIS	 UNITS THIS	
COSTS TO DATE MONTH	 MONTH


OPERATION
AUTHORIZED BY CONTRACT 


UNITS TO
	


UNIT Cosis  
DATE
	


TO DATE
Units	 Unit Costs 


104A	 Budget Bureau N42-R1151 
(April 952)	 Approval expires 6-30-53. 


UNITED STATES
DEPARTMENT OF THE INTERIOR WeR . 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


, OPERATOR'S UNIT COST AND PROGRESS REPORT	 MAY 4 1953 


Month of ---- I954..	 Docket No. DMEA	 Contract N 
Operator's Name	 ----------------------------------- 	 Minerals----


Address I633 


Drifting 
Crosscutting-----------------------
Raising 
Shafts-------------------------------- 
Winzes 
Drilling: Core 


Churn 
Auger 


Stripping 
Trenching 
TestPits -------------------- _------- 
Roads and Trails 4'-- ---


	 ---14iO	 iOO


AUTHORIZED BY 
TOTAL DISTRIBUTED COSTS------H-----------------I---------------II 


Operating Equipment Purchased-----------------------------
Initial Rehabilitation and Repairs---------------------------- 
New Buildings, Improvements, etc 


TOTAL COSTS-------------------------------------------------- 


The undersigned company, and the official executing this certification on its 
behalf, hereby certify that the information contained in this report is correct and REMARKS. 
complete to the best of their knowledge and belief. 


Date------------Operator------------------------------------------------------------------------------------------------------- 


Per	
*TItle 


> NOTE.—Title 18, U. S. Code (Crimes), section 1001, makes its criminal offense to make a willfully 
false statement or representation to any department or agency of the United States as to any matter within 
its jurisdiction.


(Instructions on reverse) 


(For Government use only)







INSTRUCTIONS 


Preparation of Form MF-104A--Operator's Unit Cost and Progress Report.—Applicable 
places on Form 104A should be filled in by the Operator. The purpose of this form is 
twofold as follows: (1) to furnish the'supervising engineers and other administrators with 
statistical information necessary to better determine the progress of the project; and (2) to 
furnish more permanent information on mining costs for future use. The more important 
phases of operation on which permanent information is desired have been outlined in the 
form. There are blank lines, however, for those unusual phases which may need to be 
reported for a particular project. It will be necessary for the Operator to distribute his 
costs among the applicable phases reported with the exception of three items the costs of 
which are not to be distributed by the Operator. These three items are: "Operating Equip-
ment Purchased", "Initial Rehabilitation and Repairs", and "New Buildings, Improve- 
ments, etc." The reason for not distributing these items on a monthly basis is doubtless 
clear to the Operator, since such distribution might well overstate the cost for any one 
month or period short of the entire contract period. 


Form MF-104A has been designed to tie in with Form MF-104 for both monthly and 
cumulative costs. The "Total Costs" on Form MF-104A for each month should equal 
the monthly "Total Costs" as reported on Form MF-104. This is also true of the "Total 
Costs To Date". 


In preparing Form MF-104A, it will be necessary frequently to distribute certain 
costs over a number of items. For instance, supervisory and engineering costs may have 
to be distributed over several phases, such as, drifting, crosscutting, raising, etc., provided 
that these items were reported active for the month. Such distributions should be made 
on the basis of time spent on the various phases, on man days of labor charged to such 
phases, or on some other equitable basis. "Operating Equipment", "Initial Rehabilita-
tion and Repairs", and "New Buildings Improvements, etc.", will be distributed to the 
several phases of the project by the Washington Office of DMEA at the close of the project 
if determined necessary. The last two columns headed "Authorized by Contract'.' will be 
filled in by the Operator if such information is found in the contract. This information is 
usually a part of Exhibit "A" of the contract. A space for remarks has been provided for 
the use of the Operator to call attention to any unusual circumstances causing excessive or 
disproportionate unit costs.
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NEVADA URANIUM COMPANY 
EXPLORATION PROJECT CONTRACT NO, IDM-E466


DOCKET NO. DFA-2170 


AMENDMENT NO. 14 


Contract No. Idrn7EI466,. dated December 18, 1952, Docket No. 
DNEA-.21470, between the United States of America, acting through the 
Department of the Interior, Defense Minerals Exploration Administration, 
and Nevada Uranium Company, and. amendments thereto, are further amended 
as follows: 


1. In Exhibit "A", Description of the Work, the following
	 / 


changes,are made: - 


(a) Remainder of shaft sinking permitted under this 
item is terminated. $1,500 àf the balance of 
$2,135.70 remaining in this item of the contract 
is allotted to rehabilitate shaft so that it can 
be made safe and usable for further exploration 
from the 65-foot level. 


(b) The work under this item, "crosscutting 35 to 50_,^ 
feet in an easterly direction and 65 to 80 feet 
in a westerly direction through the porphyry sill, 
or a total of 125 feet of crosscut length," is 
permitted from the 65-.foot depth of shaft.	 -I 


All other items and requirements remain as iii original 
Exhibit "A". The disposal of the remaining $635.70 not now allocated 
will be determined depending on results of allotted work. 	 J. 


2. The completion date of the contract is extended to 
June 30, 1954. 


This amendment shall not be constied to increase the estimated 
total cost of the project, the aggregate total amount which the Government 
may be required to contribute, nor the amount of any item designated as 
allowable maximum. 


Dated December 9, 1953: 


NEVADA URANIUM COMPANY 


BBB


THE UNITED STATES OF AMERICA 


By
S. Ricker for H. Co Miller 
Executive Officer 
DMEA Field Team, Region III







- 


c 
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A1-NDNT NO. )4 


Docket No. D]EA-2470	 1nera1Uri 


Exploration Project Contract IdmEL66 


Date of Contract December 18, 192 - 


Date of Amendment December 9, 93 


Operator Nevada Uranium Company 


JUSTIFICATION 


Amendment was required due to intena11 corporate difficulties 


and other matters beyond the control of the present officers and Board 


of Directors of the company. Management has been reorganized and it 


is intended to pursue contract obligations under the amendment .to the 


contract as soon as weather conditions permit. 


H. C. Miller, Executive Officer 
DIEA Field Team, Region III
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40 Government Copy 


NEVADA URANIUM COMPANY 
CONTRACT Idm'E466


DOCKET NOG DA2470 


AINPMNT NO. 3 


Contract IdmL6 (Docket No DA2470), dated 
December. 18, 11-92, betoen the United States of Amerièa, acting 
through the Department of the Interior, Defense Minerals Explora-
tion Administration, and Nevada Uranium Company, and Amendments 
thereto, are further amended as follows effective September 16, 193 


Completion date extended to December 16, 1953. 


This amendment shall, not be constrd to increase the 
estimated total cost of the project, the amount of the Government's 
contribution, or any item of allowable cost which is expressly 
designated allowable maximum. 


Dated September 23, 1939


UNITED STATES OF A1ERICA 


By
H, C. Miller, Executive Officer 
DMEA Field Team, Region III 


NEVADA URANflJM COMPANY 


By


E, J ^Bc ci cy, Manager j
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AMENDMENT NO,, 3 


Docket No. TThTRA2tt7O	 Mineral Uranium 


Exploration Project Contract Idm-E466 


Date of Contract Dec. 18, 1952 


Date of Amendment Sept. .23, 1953 


Operator Nevada Uranium Company


JUSTIFICATION 


Due to great influx of water no work was possible at the 


property until new pumping equipment was obtained. A 15 K.V.A. plant 


and a 10 }U pump capable of handling 100 gallons a minute has, now 


been obtained to complete the project before operations will have 


to be suspended on account of snow.


H. C. Miller, Executive Officer
DMEA. Field Team, Region III







Government's Copy 


NEVADA. URANIUM COMPANY
CONTRACT Idi4466


DOCT NO, IEA..,2470 


ANEN]4ENT NO, 2 


Contract Idm-E466 ' 	 No. DA.a'24?O), dated 
December 18, 1952, between the United. States of America, acting 
through the Department of the Interior, Defense Minerals Explora.. 
tion Administration, and Nevada Uranium Company, and Amendment 
No. 1 thereto, dated April 21, 1953, are amended as follows 
effective June 9, 1953 


Completion date extended to September 16, 19539 


This amendment shall not be construed to increase the 
estimated total cost of the project, the amount of the Governmentts 
contribution, or any item of allowable cost which is expressly 
designated. "allowable maximum." 


Dated June 9, 1953.


UNITED STATES OF AMERICA. 


By
H. C. Miller, Executive Officer 
M  Field Team, Region III 


NEVADA URANIUM COMPANY 


E. J*Ulotfomley , Manager







AMENDMENT NO. 2 


Docket No. - DMEA2470	 Mineral _Uranium 


Exploration Project Contract Id-466 


Date of Contract December 18, j.952 


Date of Amendment June 9 9 1953 


Operator Nevada Uanium Company, Box 653, Lovelock, Nevada woo


JUSTIFICATION 


Inclement weather has delayed the work under this contract to 
a great extent. Also, due to the isolated area in which the property is 
situated there is insufficient housing to put on another shift at the 
mine in order to speed up the work and complete the contract by July 189 
1953, as provided. in Amendment No. 1. Operator requested. a 30.60 day 
(preferably 60-day) extension of the completion date and field engineers 
recomnend a 60...d4 extension from July 18, 1953, to September 16 9 1953, 
which is granted by this amendment,


H, C. Miller, Executive Officer 
DMEA. Field Team, Region III







Gonmenb's Copy 


NEVADA URANIUM COMPANY 
CONTRACT Idm—E466 


DOCKET NO, ]EL2470 


AMMI)MENT NO.1 1 


Contract Idrn—E466 (Docket No4 DMEA-2470), dated 
December 18, 1952, between the United States of America, acting 
through the Department of the Interior, Defense Minerals Explora-
tion Administration, and Nevada Uranium Company, i.e amended as 
follows, effective April 21, 1953: 


Completion date extended to July 18, 1953. 


This amendment shall not be construed to increase the 
estimated total cost of the project, the amount of the Governmentts 
contribution, or any item of allowable cost which is expressly 
designated "allowable maximum. 


Dated April 21, 1953.


UNITED STATES OF AMERICA 


By
S. Ricker for H. C. Miller 
Executive Officer, IEA Field Team 
Region III 


NEVADA URANIUM COMPANY 


By_ 
El. J. ^1ey, Manager
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A1NDMENT NO.IL 


Docket Moo mu-2-470	 Mineral Uranium 


Ep1oration Project Contract Idm-.E466 


Date of Contract Dec. 18, 1952 


Date of Amendment April 2]., i93 


(erator Nevada Uranium Companjy 


JUSTIFICATION 


As almost three months elapsed from the date the contract was 


signed until the Operator was able to start work on the project, due to 


bad weather conditions, it has been necessary to extend the completion 


date to July 18, 1953, in order to allow the Operator four months to do 


the work.


H. :0. Miller, Executive officer
D3k Field Team, Region III







tMEForm14	 • 
Sept.. 1958	


Contt No.  
•	 _ 


Docket No. •; DMA) 


Date of Action 	 - 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
OFFICE OF MINERALS EXPLORATION 


• OBLIGATION DOCUMENT 


To:	 Chief, Accounts Section, Finance Branch, Bureau of Mines 


From:	 Director, Division of Operations. Control and Statistics 


Please enter the amounts shown below: on the accounts of 
• the Office of Minerals Exploration. 


Name and Address of Contractor:
*z 


653.
0 


Ive20ck,oNcvad 


Date of Contract	 Region	 • State	 •	 Commodity 


	


øC*bPht 18:. $S2	 XX	 •Nev	 • 


•	 •	 Reserve •	 •	 S 	


• Obligation 


• Prior Amount •	 0	
0 


Increase	 0	 780.1? 


Decrease	 0	 00 


Reyised Amount	 0 


• Remarks: 


cc: Boo	 S• 


210	 •







O
Docket No,  


Commodity  


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


DEFENSE MINERALS EXPLORATION ilI4INISTHATION 


2RATEG1CAND CRITICAL MLNE1ULS WLORATION PROGIUM 


TO: Chief, Pinance Section, Budget and Finance Branch, Bureau. of Mines 


'1easé enter on the records of the Defense Minerals Exploration 
'Administration under the Strategic and Critical Minerals Exploration 
Program, the following contract, or amendment to contract, 


ContractNó, !dm-'Bj64, 
Date of Contract XMjfi*: 10Ib 


Name and.Addree.s of Operators 	 S 


s 65 ox 
a ra$Ws Cojsu7 


i*V3*k, ófld 


Amount of Government 
participation  S0.' MJ0 


Percent of Government 
participation 90 


Region: U State ø*64 


otó fteasi rstar. $	 4*trct trst*ti4 


• 	 S.


'(Name) 


• L	 C?tt 


	


Cost t	 tntstraLon iutd 
£nttt 1*,tejon 


•	 DateDeliveredto Bureau of. Mines, Washington. 	
(title)







O
cket.. No.	 - 


Qomodity...... 


DRTMENTOF.T..:flcTERIOR 


DEFENSE.. MIIALS.ELORATI.OLADMINI,STRATION 


STRATEG AND LTICAL..i1I ALS,...EX?LOXPI.Q.N. PROGRAM 


•	 .	 Bget:	 .Fiance .Bhg...ireau..oi Mines 


Exploration 
Adinnis.t.r&tioiimdar. th...rat.egic....ath....Critical.. Minerals... Exploration 


....	 r. aite	 aet.to..contract.0. 


.	 •.	 a, 


adAddre.ss...o.L. Op.erator: 	 . 
ix4ut Ox 


BOx
L. 


Amouat.of...Qov.ermnent 
particpa.tio	 $ 


Per,c..eni.. 0....Goveriirnent 
pat1cipatLoxi. 	 % 


B.eg.i.o:..	 State: Novo


I 


/ 


(Name) 
, L Chunbure, 


Chtet, Cctit tr4trtton M 
Mot Dit01ox 


(Title) 


.te...Deler.edtp....B .eauo1.J4ines.Wahixgton 13908







DOCKET N0êEA --- Z4YQ --------------------------------- 
(Rised Feb. 1952)


	


COMMODITY	 Uranium-------------- 


UNITED STATES OF AMERICA Government's Copy 


	


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 	 IDM.E. 466 
DEFENSE MINERALS EXPLORATION ADMINISTRATION 


EXPLORATION PROJECT CONTRACT1 


IT IS AGREED this ------ J8tb. --------- day of-------- 1952, between the United States of America, acting' 
through the Department of the Interior, Defense Minerals Exploration Administration, hereinafter called the "Government," 


2	 Qp_y----.-----opoatiQndyoranizadncLaxisting-





and  
----------Box--- 53------------------------------------ nderandvirteoLth 	 f th the---o--e----- - - 
---------Love1ock,Nevçja ------------ -------- tateoiNeada. ------------------------------ -------------------------------- 


hereinafter called the "Operator," as follows:	 •, 


ARTICLE 1. Authority for contract.—This agreement is entered into under the authority of the Defense Production Act of 
1950, as amended, pursuant to DMEA Order.1 entitled "Government Aid in Defense Exploration Projet." 


ARTICLE 2. Operator's' property rights.—With respect to that certain land situated in the State of 	 ------------------- 


----------------------- County of ------ - -'14P --- -----------------------------------, described as follows:	 ---------- 
--	 resi;#.1, 4tented lode 


aP------ #2---ad ----- cerçaies----of---ica iQns 


Qf----
-


	 and the ---deed ---o- -- these c1ain----tothe -- - Operator ae---rcc1 
;ip--- -th--Office---ofthe----R3r--- in 


the Operator represents and	 12 of Locations at page 256 and. in Book 14 
.	 .	 I


	
of Deeds at. page 598. restectiveiv. . 


(a) That the Operator is thejowner, in possession and entitiecrro pssn, anU tnat the ,propeTty is subject only to the 
following claims, liens, or encumbrances as to each of which the subordination agreement of the holder is attached: ---------------


 


------------------------------------------- iine- ------------------------------------------------ - -------------------------------------------------------------------------- 


(b) 
The Operator shall devote the land and all existing improvements, facilities, buildings, installations, and appurtenances to 


the purposes of the exploration project without any allowance for the use, rental value, depreciation, depletion, or other cost of 
acquiring, owning, or holding possession thereof. 


ARTICLE 3. Exploration project.—The Operator, within ---- -12	 ----- days from the date of this contract shall commence 


work on a project of exploration for ' JII8.fltU.flt 


in or upon the described land; and shall bring the project to completion within a period of IQW'  (4) --- U!0-11-thb9froni the 
date of this contract. The work to be performed is more fully described in Exhibit "A" attached hereto, which, with any maps 
or drawings thereto attached, are made a part of this contract. The Government will contribute to the cost of this work as here-
after provided. 


ARTICLE 4. Performance of the work.—(a) Operator's responsibility. The work shall be performed efficiently, expertly, in 
a workmanlike manner, in accordance with good mining standards and State regulations for health and safety and for workmens' 


, compensation and employers' liability insurance, with suitable and adequate equipment, materials, and labor, to bring the project 
- to completion within the time fixed. To the extent specified in Exhibit "A," attached hereto, the work may be performed by inde-


pendent contractor or contractors; and work not specified in Exhibit "A" for performance by independent contractor may never-
theless be so performed upon amendment of Exhibit "A," as agreed to by the parties, to state the work to be so performed and 
the estimated unit costs thereof, as provided hereafter. 


(b) Independent contracts.—Any independent contract for the performance of work shall be on a unit-price basis (such as 
per foot of drilling, per foot of drifting, per hour of bulldozer operations, per cubic yard of material moved) , or on some basis 
that will indicate the amount due for work performed at any stage of the work to be performed under such independent contract. 
The Government shall not be nor be considered to be a party to any such independent contract, and the Government's right to 
terminate the exploration project contract under any of its provisions shall not in any manner be affected by reason of any 
such independent contract. If the reference in Exhibit "A" to any such independent contract states that the Government's 
approval thereof is required, the Government may refuse to participate in the cost thereof unless and until it has given its 
written approval of the independent contract. 


(c) Government may inspect.—The Government shall have the right to enter and observe and inspect the work at all 
reasonable times, and the Operator shall provide the Government with all available means for doing so. The Government may 
consult with and advise the Operator on all phases of the work. 


ARTICLE 5. Estimated costs of the project.—A statement of the estimated cost of the project is set forth in Exhibit "A," 
attached hereto. Except insofar as any item of requirement or the estimated cost thereof set forth in Exhibit "A" is there or 
elsewhere designated as an "allowable maximum," such items of requirement and of related cost are estimates only, and may be 
exceeded to the extent that the Government may from time to time approve for the most economic and beneficial performance 
of the work within the limitation of the total aggregate estimate of costs. The Government's approval of any such excess 
over the estimate for an item of requirement or related cost will be signified by its approval and payment of any invoice or 
voucher for payment which expressly calls attention to such excess. Items expressly designated in Exhibit "A" or elsewhere as 
"allowable maximum," and the total aggregate estimated cost are limitations, and any excess therein will be for the sole account 
of the Operator in which the Government will not participate. 


ARTICLE 6. Allowable costs of the project.—(a) The costs of the project in which the Government will participate are 
limited to the following-


(1) In.dep8fldcflt contracts.—Payments to independent contractors under independent contracts lisLed in Exhibit "A." 
The estimated cost of any work to be performed under an independent contract is or shall be included in the estimate of 
costs ii: Exhibit "A" in terms of the estimated numbers of units of work to be performed, the estimated amount to be paid 
per unit, and the estimated total amount to be paid to the independent contractor, and such estimates shall be allowable 
maximums above which the Government will not contribute. Regardless of the provisions of any such independent contract, 
the Government will participate in the payments to the independent contractor only on account of work actually performed 
and that conforms with the provisions of the exploration project contract, and only to the extent that the Government deems 
the unit prices for the work under the independent contract to be reasonable and necessary. No such independent contract 
shall have the effect of increasing the estimated total cost of the exploration project contract nor the maximum amount 
which the Government will pay as provided in the exploration project contract. 


(2) Labor, supervision, consultants.—Labor, supervision and technical services (including engineering and geological 
consultants) , a schedule of which is included in the estimate of costs set forth in Exhibit "A." The requirements and related 
estimated costs for supervision and technical services are allowable maximums. 


(3) Operating materials and supplies.—Necessary materials and supplies including items of equipment costing less than 
$50.00 each, and power, water, and fuel, a schedule of which is included in the estimate of costs in Exhibit "A." 
. (4) Operating equipment.—Any operating equipment to be rented or purchased, or which is owned and will be furnished 


by the Operator, with the estimated rental, purchase price, or the allowable depreciation, as the case may be, a schedule of 
which. is included in Exhibit "A." Any items listed as owned and to be furnished by the Operator, and related iait.Wallow-
'abledepreciation, are allowable maximums. 


' - '(5) Rehabilitation and 'repairs.—Any necessary
,


 initial rehabilitation or repairs of existing buildings, installations, fix- 
tures, and movable operating equipment, now owned by the Operator and to be devoted to the purposes of the exploration 
contract, a schedule of whi'ch is included in the estimate of costs set forth in Exhibit "A." . . These items are allowable 
rnai±flirns., 


..	 ' ( 6) 'Wèw Jiuildings, improvements, installations.—Any necessary buildings, fixed improvements, or installations to be 
pIirchased, installed, or constructed for the purposes of the exploration work, with the estimated cost of each, a schedule of .  which {s rnchdedcn the estimate of costs in Exhibit "A" All of these items are allowable maximums 


(7) Miscllanozs.—Repairs to and maintenance of operating equipment (not including initial rehabilitation or repairs 
of the Operator's eipment), analytical work, accounting, workmen's compensation and employers' liability insurance and 


-'payrol). taxes. 
• (8) Conti9encies.—Such other necessary, reasonable direct costs of performing the exploration work, within the limit 


of the totalaggreate estimate of costs, whether or not included in any schedule of costs in Exhibit "A," as may be " 'Aproved by'the Goérnment• in the course of the work, as indicated by its approval and payment of invoices and vouchers. 


1 If sufficient space t§ not 'provided in any blank, use an extra sheet of paper and refer to it in the blank. 
2 Stateddress and nature of organization if any. 
8 Giv'e lega' debripton or enough to identify the property, particularly excludin g any land or interest therein to which the Government's lien is not to 


attach or-the pdution from which is not to be subject to the Government's percentage royalty. 
4 Strik4 out the provision not applicable. 


Name of mineral or minerals. 	 •	 16-663282







(b) The Government's aYmentba11 cases will be based on actual, necessarSsts (including 'ciitract unit prices) 
incurred not in excess of any "allowable maximum," and not in excess of the fixed percentage of the tota1agregate estimated cost. 
Costs wilibe considered to be incurred only as they are or become due and payable. 	 .	 .	 ..:: 


(c) No items of general overhead, corporate management, interest, taxes (other than payroll and sales taxes) or any other 
indirect costs, or work performed or costs incurred before the date of this contract, shall be allowed as costs of the project in 
which the Government will participate.	 . 


ARTICLE 7. Reportsçccounts, audits.— (a) Progress 'reports. The Operators shall provide the Government with monthly 
reports of work performed-and costs (including contract unit prices) incurred under the contract, in quintuplicate (five opies), 
upon forms provided by the Government. These progress reports shall be certified by the Operator, and shall constitute both the 
Operator's invoice of costs incurred on the project during the period covered by the report and his voucher for repayment by 
the Government, unless the Government requires the use of a standard voucher form with invoice attached. Progress reports. 
shall include surface and/or underground engineering-geological maps or sketches showing the progress of the exploration, with 
assay-reports on samples taken concurrently with the advance in mineralized ground. 


(b) Final report.—Upon completion of the exploration work or termination of the contract the Operator shall provide the 
Government with an adequate geological and engineering report, in quintuplicate (five copies) , including an estimate of ore 
reserves resulting from the exp1or.tion work. 	 • 	 ' . .	 . 0 • 


() 
Compliance with requirements.—If, in the opinion of the Government, any of the Operator's reports are insufficient 


or incomplete,.. the Government may procure the making or completion of such reports and attachments as an expense of the 
exploration work; and the Government may withhold approval and payment of any vouchers depending upon insufficient or 
incomplete reports.	 .	 . 


(d) Accounts and audits,—The Operator, shall keep suitable records and accounts of operations, which the Government may 
inspect and audit at any time. The Government may at any time require an audit of the Operator's records and accounts by 
a certified public accountant, the cost thereof to-be treated as a cost of the project. The Operator shall keep and preserve said 
records and accounts for at least 3 years after the completion of the project or the termination of this contract. Upon the com-
pletion of the project or termination of the contract the Operator shall render a final account as provided in Article 12. 


ARTICLE 8. Payments by the Government.—(a) The Government will pay-----9 -------------percent of	 allowable 


	


the	 able 
costs incurred, asthey accrue, in an aggregate total amount not in excess of 	 -------- , which is	 90-------per- 


cent of ---------------------- , the agreed, estimated total cost of the project in which the Government will participate; 
Provided, that until the Operator's final report and final accounting have been rendered to the Government, and any final audit-
ing required by the Government has been made, and a final settlement of the contract has been made, the Government may 
withhold from the last -voucher or vouchers such sums as it sees fit not in excess of ten (10) percent of the maximum total which 
the Government might have been called upon to pdy under the terms of the contract. 


( b ) The Government may make any payment or payments direct to independent contractors and to suppliers, for the account 
of the Operator, rather than to the Operator. 	 . 


ARTICLE 9. Repayment by Operator.— (a) If, at any time, the Government considers that a discovery or a development from 
which production may be made has resulted from the exploration work, the Government,at any time not later than 6 months after 
the Operator has rendered the required final report and final account, may so certify in writing to the Operator. The certifica-
tion shall describe broadly or indicate the nature of the discovery or development. In the event of such certification, any minerals 
mined or produced from the land described in Article 2 within 10 years from the date of this contract, including any mined or 
produced before the certification, shall be subject to a percentage royalty which the Operator or his successor in interest shall 
pay to the Government, upon the net smelter returns, the net concentrator returns, or other net amounts realized from the sale 
or other disposition of any such production, in whatever form disposed of, including ore, concentrates, or metal, until the total 
amount contributed by the Government, without interest, is fully repaid, or said 10 years have elapsed, whichever occurs first, 
as follows:


(1) One and one-half (1%) percent of any such net amounts not in excess of eight dollars ($8.00) per ton. 
(2) One and one-half (1%)  percent of any such net amounts, plus one-half ( 1/2) percent of such net amounts for each 


additional full fifty cents ($0.50) by which such net amounts exceed eight dollars ($8.00) per ton, but not in excess of five (5) 
percent of such net amounts. 


( For instance: The percentage royalty on a net amount of five dollars ($5.00)  per ton would be one and one-half (11/2) 
percent; on a net amount of ten dollars ($10.00) per ton, three and one-half ( 3 1/2) percent.) 
( b ) As here used, "net smelter returns," "net concentrator returns," and "other net amounts realized from the sale or other 


disposition," mean gross revenue from sales; or if not sold, the market value of the material after it is mined in the form in 
which and the place where it is held. In the case of integrated operations in which the material is not disposed of as such, 
these terms mean what is or would be gross income from mining operations for percentage depletion purposes in income-tax 
determination. 


(c) To secure the payment of its percentage royalty, the Government shall have and is hereby granted a lien upon the land 
described in Article 2 and upon any production of minerals therefrom, until the royalty claim is extinguished by lapse of time or 
is fully paid. 


(d) This article is not to be construed as imposing any obligation on the Operator or the Operator's successor in interest 
to engage in any mining or production operations. 	 .	 . 


ARTICLE 10. Assignment, t'ransfe'r, or loss of Operator's interest.—Without the written consent of the Government, the 
Operator shall not assign or otherwise transfer or hypothecate this contract or any rights thereunder. The Operator shall not 
make any voluntary nor permit any involuntary transfer or conveyance of the Operator's rights in the land described in Article 2, 
without making suitable provision for the preservation of the Government's right to a percentage royalty on production and 
lien for the payment thereof; Provided, that mere failure by the Operator to maintain the Operator's rights in the land, without 
any consideration running to the Operator other than relief from the cost of maintaining such rights (as by surrender of a 
leasehold, failure to perform assessment work, or failure to exercise an option) , coupled with complete abandonment by the 
Operator of all interest in or operations on the land for a period of 10 years from the date of this contract, shall not constitute 
such a transfer or conveyance. Should the Operator make or permit any transfer or conveyance in violation of this provision, 
the Operator shall be and remain liable for payment to the Government of the same amounts, at the same times, as would have 
been paid under the terms of the percentage royalty on production. If for any reason the net smelter returns, net concentrator 
returns, or other net amounts realized from the sale or other disposition of such production are not available as a means of meas-
uring the amount of the Operator's liability, the amount thereof shall be estimated as well as may be, and in the event of dispute 
as to such estimates, the determination thereof by the Administrator of Defense Minerals Exploration Administration or by his 
successor shall be final and binding upon the Operator. 


ARTICLE 11. Title to and disposition of property.—All facilities, buildings, fixtures, equipment, or other items costing more 
than $50.00 each, paid for or purchased with funds contributed jointly by the Operator and the Government, although title may 
be taken in the name of the Operator, shall belong to the Operator and the Government jointly, in proportion to their respective 
contributions, and upon the completion of the work or the termination of the contract shall be disposed of promptly by the Opera-
tor for the joint account of the Government and the Operator, either by return to the vendor, by sale to others, or purchase by the 
Operator at a price at least as high as could otherwise be obtained, as may appear to be for the best interest of the Government, 
unless the Government, in writing, waives its interest in any such item. If necessary to accomplish such disposition, the Opera-
tor shall dismantle, sever from the land, and remove any such item, the cost thereof to be for the joint account of the parties in 
proportion to their respective interests. If the Operator, within 90 days after the receipt of written notice from the Government, 
fails, neglects, or refuses to dispose of such -property, the Government may itself enter upon the land, take possession of, and 
remove and dispose of any such property as above provided. 


ARTICLE 12. Termination and completion.—The Government may, at any time, by written notice to the Operator, terminate 
this contract: (a) If the Operator fails to provide his share of the money necessary to prosecute operations pursuant to the terms 
of the contract; (b) if the Operator, in the opinion of the Government, fails to prosecute operations pursuant to the terms of the 
contract; or (c) if in the opinion of the Government, operations up to the time of the notice have not indicated the probability of 
making any worth while discovery and in the opinion of the Government further operations are not justified. Upon the comple-
tion of the project or any termination of the contract the Operator shall disposeof any remaining materials, supplies, facilities, 
buildings, fixtures, and equipment in which the Government has an interest, for the joint account of the Operator and the Gov 
ernment in the proportion of their respective interests; shall render to the Government a full and final accounting of his operations 
under the contract and his expenditures of money; and shall pay to the Government its pro rata share of any money remaining. 


ARTICLE 13. Changes and added provisions. -------------------------------------------------------------------------------------------------------------


Executed in sextuplicate the day and year first above written. 	 THE UNITED STATES OF AMERICA 


Nevada PP1	 49n	 By-------
(Operator)	 Administrator,	 se - 


Minerals Exploration 
By----------------–Administration 


I, L. C. Bottom].ey 	 0	 , certify that I am the	 -	 '	 secretary 
of the corporation named as Operator herein; that E. J. BôttomJ.ey 	 - , who signed 
this contract on behalf of the Operator, was then 	 Manager	 of said corporation; 
that	 a b corporation said f o behalf b n i said contract was duly signed for and 	 s on y authority of its governing body, and is within ihe 


i	


- 


scope of its corporate powers. 


---------------------------------------------------------- 4. 


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE 	 1683281	
Ic0RP0RATE
 SEAL







EXPLORATION PROJECT CONTRACT 
NEVADA. URANIUM COMPANY 
DOCKET NO. DMEA-.2+70 


EXHIBIT "All


DescriDtion of the Work 


The purpose of this work is to explore for uranium, 
the. mining claims referred to in Article 2 of the contract. 


The work to be done consists of the following: 


(a) Continue sinking the vertical winze a 1 p  .14L 
of 38 feet to a depth of 100 feet below the adit level, as 
shown on the sketch map attached hereto and made a part 
hereof and entitled "Exhibit 'B' Adit and winze, Stalin's 
Present prospect, Pershing County, Nevada." The winze is 
to be timbered and is to be approximately 5 x 5 feet in 
cross section in the clear of timber. 


(b) From the bottom of the winze drive a crosscut 
35 to 50 feet in an easterly direction and . 65 to 80 feet in 
a westerly direction through the quartz porphyry sill, or a 
total of 125 feet of crosscut length. The crosscut is to be 
timbered and is to be approximately 5 x 7 feet in cross 
section in the clear, of ,timber. 


As required by the Government the workings and 
mineral exposures are to be mapped, sampled and the samples 
analyzed by laboratories approved by the Government. 


(e) A tractor with dozer is to be employed on a 
contract basis to repair and maintain the road to the property. 


Estimated Costs of the Project 


AGREED ESTIMATED COSTS 


38 feet of winze @ $79.10/ft .	 $31005980 


125 feet of crosscut @ $37.91/ft. 	 I+1738.75 


The Government will contribute to the cost of the 
above unit costs, as they accrue, for wilts of work actually 
performed in lieu of actual costs. These costs include all







costs of the work except that listed below to which the 
Government will contribute on the basis of actual costs. 


SCHEDULED ACTUAL COSTS.: 


(i) Independent Contracts 


J	 1 - Caterpillar Model D-7 tractor, 
/	 w/dozer or an equivalent size unit 


Including operator, repairs, supplies, 
transportation to and from site, and 


/	 all, other costs @ $14..00/hr1L for  


(
actual operating time, 100-hours 	 ],400.O0 


Total Estimated Cost of the Project 	 $9,1)45.00 


Government Participation @ 90%	 $8,230.50
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Adit and winze, Stalin's Present prospect, Pershing County) Nevada
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Form	 UNITED STATES DEPARTMENT OF THE INTERIOR 	 Budget Bureau No. 42—R1035.1. 
(Revised June 1951)


DEFENSE MINERALS ADMINISTRATION 


MF-103 Should Be Filed With General Technical Data Form ME—tOO 


Not To Be Filled in by Applicant 


S
APPLICATION FOR AID FOR AN 


EXPLORATION PROJECT PURSUANT TO 


MINERAL ORDER 5, UNDER 


DEFENSE PRODUCTION ACT OF 1950


Docket No. h')L10 
Metal or Mineral 
Date Received -----
Amount $ 
Participation (Government %)


Name and 
-	 '->	 address of


applicant 


'	 I	 Date  


If you have already filed MF-100, give date filed	 ------------ , type of assistance requested 	 ------------





DMA Docket Number (if available) -------
c 


t	 ..	 - 


ITIIT!Ff'dN 


	


Read Mineral Order 5, Regulations Governing Government 	 have previously filed MF-100, it is not necessary to file it 


	


in Defense Projects, before completing this application, 	 again. However, you should indicate in space provided above 


	


it four copies each, of the signed application form, Gen- 	 the type of assistance previou.sly applied for (loans, procure 


	


e Technical Data Form MF-100, and answers to questions 	 ment contracts, etc.) and DMA Docket Number, if available, 


	


as specified, to Defense Minerals Administration, Department 	 When a question is inapplicable it should be so stated in the 


	


of the Interior, Washington 25, D. C., or to the nearest field 	 fo-rm. Additional sheets should be attached in answering any 


	


executive office thereof, with your name and address on each	 questions or in supplying additional information. IF YOU 


	


sheet of the application and all accompanying papers. If you	 CANNOT ANSWER A QUESTION, SO STATE. 


1. (a) Give a description of the real property that will be in any way involved in the exploration project, including any existing 
mine or operating property. 


(b) If you are not the owner of the property, submit a copy of the lease, purchase option, or other agreements under which 
you are authorized to operate the property with each copy of your application. 


(c) Give the legal description of the exact parcel, plot, or area upon which the exploration is to be conducted. 


NOTE: (1) If both areas are the same, so state. The only obligation to repay the Goiernrnent is from the net earnings 
from any commercial discovery made in the area specified in (c) above in which the exploration is to be con-
ducted, and the expenditure of funds which may be charged as costs of the project must be limited to that 
area or to work necessary to perform the exploration in that area. 


(2) If applicant is not the owner of the property or if there are any liens or cmbranes against 	 property,
copy of agreements of claimants, lienors, encumbrances, and lessors suboi jtutiiig:their iñfeSf.4 L ii the prop-
erty- to the interest of the Government under the Exploration Project Contract 	 be iequired for attach-





ment to the Contract.
4?7 1952 


2. (a) What metals or minerals do you expect to find? 	 - 


(b) Furnish statement of the geologic features of your property, giving type of ore deposit and reasons for expecting to find 
commercial ore bodies. Illustrate with maps or sketches. If you have a geologic or engineering report, or assay maps 
showing width and grade, please send them with application, stating whether or not you wish to have them returned. 


.	
18-64007-2







The information requested in questions 3, 4, 5, 6, 7, 8, TLnd 9 below should be answered specifically and in detail, as this 
information will be attached to . and incorporated as part of the Exploration Project Contract, if such contract is entered into 
with you by the Government. 


ANSWER EACH QUESTION ON SEPARATE SHEETS OF PAPER AND SUBMIT A COPY OF EACH AN S R 
FOR EACH COPY OF YOUR APPLICATION. 


3. (a) Describe fully the proposed work and give the total cost of the project. 


(b) State the time required to start the project and to complete it. 


4. Submit a map or sketch of the property involved showing a plan (and cross section, if needed) of the present mine workings 
and the location of the proposed exploration work as related to geologic features, such as contacts, veins, ore-bearing beds, etc. 


5. Furnish an itemized list of existing facilities, buildings, installations, and fixtures with a statement of the cost of any neces-
sary rehabilitation or repairs to put into useful and operable condition. 


6. Furnish a detailed list of additional facilities, buildings, and fixtures to be purchased, installed, or erected by you, with the esti-
mated cost of each item. 


7. Furnish a detailed list of operating equipment, separated into items to be 


(a) Rented 


(b) Purchased 


(c) Furnished by you 


with the rental, purchase price, or depreciation of each item, as the case may be, to be charged as a cost of the project. 


8. Furnish an itemized schedule of labor, by numbers and classes (miners, muckers, etc.) and of supervisors by numbers and 
positions, with the maximum wages or salaries to be paid to each. 


9. Furnish a detailed list with estimated cost of each item for materials, supplies, engineering, assaying, accounting, power, 
water, .utilities, and any other items not provided for above. 


	


10. (a) How much are you prepared to ,invest in the proposed project? 	
. 


(b) Is this amount sufficient to pay your part of the cost of the project, in accordance with the regulations on Government 
participation (Sec. 9 of MO-5)? 


11. State any conditions or circumstances regarding the property not sufficiently brought out by the foregoing questions. 


CERTIFICATION 


The undersigned company, and the official executing this certification on its behalf, hereby certify that the information con-
tained in this form and accompanying papers is correct and complete to the best of their knowledge and belief. 


-	 -	 -	 By	


(r	


-- 


	


(Name of company)	 Zik nature rauThorized official) 


Title 18, U. S. Code (Crimes), Section 1001, makes it a criminal offense to make a willfully false statement or representation to any department or agency 
of the United States as to any matter within its jurisdiction.


	


U. S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE 	 16-64067-2


is







Ds1A JJtI	 UbflY1(M$	 -w u 


r----i.i-	 r	 rr	 rr	 111	 T4	 *$S 


S i(s) The property consists or tour untsnted lad. Mz*itg clai* 4th 
00*55 X1 Von b*LQW *


3t].in'	 Pr.snt 
t&Un' s	 ii: 
1.fln's Pressttt 02 


Stalin $ Pr•smt W 


The Cintttiotes at LocatSon	 r. recorded on pa	 of Bask 12 
Of Losattons tn the WI14* of the $ecorL1sr at 1.6V51QCk	 shng 
Ccmt3r, Wesd&, 


The deed eveyittj titLe to )ievsd. Urtxdu* Copatiy hi the locators 
*nd amers Is rscorckaè on *ge	 of l3ocMc 14 at Doods, at the *bovs 
ott&as. 


o fox as is 1"lown Vila  ground sas never before ic*stei for its 
idnersl contuflt, 


(b) list applicabi.. 


(C) oou the areas unQer (a) and (,) are the asi. 


This group of ei	 i	 located about 22 ails, tram Lovelock, 
Revsda. The r*in trwi 	 int at the 3outh.rtt Paitic pase 	 tbrouh 


.LavslOek. The iiurst r*ilhead is at Ureana, Mbout faurteim eiilss S fline silos of fair seaOdaa7 and the sties an very pour partially' 
Improved. read - fru* the Vropwrtq,	 U. )eYs4a Highway Mo. 40 
ase of the ai4n esstw.st trwik roads across the United btates - 
aen be reashad fro4I the sin. is* about six øiiCb, -?ye-or these Jslightly	 J before any c 	 s)et,	 n be We not be practteaUy rebuilt,	 n Order to do the work paui.d 
hare'md*r 	 work savt be 	 aee to ieps'ov. Ivsn those ttv* miles *But for the prest this will be forsg. .u4 the	 walpowt. will 
*orry through  sum way.	 *bout $,QU( is aeedsu to put thi8 eect,in 
of the road into the shape it rstUy should be. 


(5) flineraii containing ursntua are "ct*j to be developvd'tn' aorsreiai 
usntitie*. 


(b) this tumstion ma sev4rsl otters following have been .nswer.d in ALl]. • by the **IRAWi)W1tilsd herewith and thereby Md* tpsrtereot. That Jc*(A)fl*J)kas been 5ztzaetd by t4orei.n	 . itinee fro	 th }th}}	 he 
*scIs for the *eva4a Urasius Gospany. 


3(a) Stines' **ANDUK sup$.t.s the answers %* 'most of this	 tion*	 flaw 
ei*r, ian.dtat.Ly below i.. 4van	 dit$.onsi intortiasz


(Al







Deta Fetri,ii by	 usrtins L to 11, 1401u44v. 
(Cont4nusd) 


•	 LLLc1	 I 
Mine openinge i 


85.tóet of	 hatt  
700 test of drifting. :aci crosaàutting. G.	 .	 i7,500.O0 


•	 (Zn that cost is included thtt of .:	 . 
the supplies abos). 	 .	 •.	 .• .	 .	 ..	 . 


*ddit3.onsl 12'	 x 20'	 Wilding cop1ete 


snts1s Of squipsmntt 
•	 .	 Other's'	 12 aotthi *t	 290 per *ernth $3,4W	 .. 


Co*psy's 12 *rnth* at $250 per amth 6,3o.00 


Consultant' 0 too and SXPST**SR	 : .	 •Q)	 : 


TOTAL . 


(b) 'Allowing 60 days for the sinking aflU cutting of stetiii, 125 for arizting 
5QQ t*et and 60 4ayc for the 20) test of cros*ciatting, the*e wo4d be 
sumd tbuut 24 days.	 Thus it is asawsed that tho , progrua will extend over 
a e4endnjr yaws, *UoW1T*g for ,W CQt$1L1$O17 shutdowns for bzd we*th*X' C4b,' 
diti,ni and other' ciencies. ••	 .	 .	 .	 . 


Thia'u** .1emimt is baad an aeiztg just the sesent eç4it and thus 
large avoiding any.	 Sxpenditur* et this time for *wcIasing rsw, or eny 


large liability by renting, largir compressor and provi$n 	 on. er , to 
r: drtU*.	 11owver, it	 oul	 well to have in udna highly,  trYoru' 


able results in *"irW.. v.1tb1* raerves of • raxdua ores si:ht lictate 	 • •	 • '* faster devs1ont of thj	 *rt	 and at change in the ter'eo of the. •	 • •	 • .xortun . otntrict w er.by Via4tS.	 s *mey to be t. id.st	 l	 be	 ncrcasud 	 • 
to provi', either the purthaso es' the rental at '*n'e sis4mt. 


on the s.suetian that wok Id1l be resumed April 15, thi follwing is •	 • by month* the	 pproxiaáte 'r'at* of . progress and the corresj1orw1ft 	 *ey •	 • • reqt4i'esaits, with sinking stsKing the last wook of	 ri1, 1952* 
2Ut4t&	 ___ ___ 


•	 April	 '	 •	 '	 • 	 "•	 10'.	 •.	 •' •	 •	 '	 . .	 •.	 2,7UQ	 '	 . 
•	 My.	 .	 •	 ..	 •	 .	 35	 .	 •	 .	 •	 '.	 '	 . 4,2X3	 •:0	 609W 


35	 ''	 •	 •	 •	 •• 	 , 
•


.'	 •	 •4,30.	 •	 •	 i,200 '	 ••	 5	 •'.	 ''	 •	 •	 •	 :'	 '	 ' July	 • .	 '	 4QX' •	 •	 " •	 1,5,2X> •. •	 •.	 U'	 •'	 •	 ... • August	 •: 
•	 •


• •.	 •.	 3000	 '.	 •	 19,UOO .ptuber.	 •	 •	 •	 '•	 10	 •	 ..	 •	 . • .	 3,700'	 "	 •	 22,7tX) October	 •	 :12Q	 ',.	 •'	 • .	 •.•	 ,7uO	 •	 •	 .' •	 •	 Nov.wLsr	 •	 ..	 •	 •'	 •	 ••' •	 '	 DSCSX5t	 '•	 •	 •	 • .	 2,3Q0.	 •	 •	 '	 '	 23,7 
.	 27X)	 •	 •	 •	 • Januar3t,1953.	 .	 •.	 .	 .'	 AU	 • •	 £,000	 •	 •	 '	 . •	 '	 ,'	 Febnsary	 •	 '	 '	 •.:	 •:	 '	 AU •	 ,'	 ''	 • AUO	 •	 34,2u0 


•	 $arch	 ,	 •	 •	 .	 .	 '	 • ••	 .	 • •	 '	 _____ 
wTotal*' $5'	 5*







cata 1et4uire(1 b7 ueatiø&is I to 	 ncIt*a$wre 
(GonUnued)	 ______ 


XMt This ezpendttt*re will- iiwr th* e&piorr*Uon t	 *j 300 toot
Wow the floor' of the p*eat drift, explore M) teat of the east. Voint 
and drive two crosscut* (10) fast ascb) to the wot v.ii. If the zpe*wr.s 
•r'.alett give the ftvor'ibie results it, iS flOW anticiputsct they iiiU,  the 


• dsi.loe'nt shOuld be .co*tifluea i4thc*tt a bre,ik. This win*e or sh*ft (it 
Is j win so .nhI)r, is start.ini wider' cover obviat*Lp •ring mhaft Louss 
tol 'kear the enow from ft&tart pring with the worst it 'the eollar of a Waft) •


	


	
should be corittnud for s	 'thai' abtble 150 feet, t4th drifting and 
srosscutt3ng. an that levaX At that tim' there Tht. do'be raises put up 


• from. this first level ;toe0 out probaUly to the ,rfao. sad it are is 
still showing in one or both $aces, or if or* ha. b.in out in the two 
crosscuts to the vast*. it idght, be well to do stas 'r'ifting tser*cst. 


(when thethaft has ben laoOPOR44 that distance or . 1 Lest, 4 stattun 
=at be cut there an..i a iookt or pockets put in so stpi *i be us* 
for heisting. It is conceivable that the hings are so gooci * the 


• • • •	 ' • • firet level tht the slat above :ttffit Lovsl should bt enbirsi inc the	 •. 
extension bal ow zunk at thai enlarged size. There wi1 4 e at east 10(X) 
test of drifting an-1,croeoutting on that sacow 'evel with Irobati4 two 
raises put through to the ttr'.t level. 


'To . do all this work t4U requSr'e a .u* for above thiø, iJdUSX one of • •


	


	 " 135,000probably as mob as 65,000 : to wavido the rger uit •• •
ad larger "W and other: fcities d do the Underground work x4rftoy 


o '•	
suggested above as probee. The likelihood of this adt4ticni4 matching • 


• • : 'loan WAS required st*ould, as 'sox as results on the first 1svel hv 
been se favop*bls as rerured to wsrrant A*rta wor' below, be wader 
Considertstion, so propisxu Aklotw thvr,Sor can be msie without a break in •	


•, the ntinuit' of the working progra* arui a disintgration' of the, 
ization that by then will have been built nu be (wsctutdng in jtoW . ordar. 


Since starting eapLoratiort the cu&n has constructed one 12' x 20' cabin 
•	 ''	 • used as cook and husk houee; one L' x 20' building 40 * cc.pr,eor T)O*.,	 • 


Part has . be.ers fitted up as a work Mop wW has benches knd Other 'ami i t1 


• '	 • , ' • itisi; end 'a storage apace wilt of logs *sid rtill uadergroun.' Accord.. 


•	 ifl to the cecountant t1.se stand on the books at 1 ,457.7. !o repair* are 
needed to these buiItne, There are no at..r facitties. 


4 - There is but ,e d.tonl Uoinj rwit4roa t,,tl the 14 me. It is esttete4 
thi.t this WiLt cost	 inclusive or the itbr required. 


7(s) Monthi) rental or others' &pipments 
$*U lighting plant	 a, 250,00 
Two lô cuw ft.. cars •'	 •',	 • "	 25.00 •	 • ;'	 '	 '•	 • 


•	 • •	 e I.qner type dU,	 ',' ,• •	 , 45.00	 ' •'	 ,	 ' 
•	 "	 '	 •


 
Four—whael-drivelt dodi5 tX'.&Ck	 • ,	 •7J9 • :'	


1' 4290.00 •: 


(b) rw'sh*eed - nana &t-the *cwent, but it the tnflówof water is greeter then' 
•	 ',	 '	 •


 
now mmU ctipated, there isq later' be needed a pUmp with the neceas4L3' piping.











Data Required by uestiva to I L, ¶nc3.u,tve	 .5., 
(Cnthuied)	 AL1U) 4J$jt1ft 


Coat at a*tertiUs anti	 p.Liøi re4r'.d. 


A* per . list above	 •'	 E3,5*).00  
Untores.4m and cont	 icios	 _______ 


10(a) The apicaztt hap "siizszk•a fl(O(F for the 4j0,XX) it torøaeve ' have 
•	 to be *Pont .v.ntu4111y to brine this prumrt into prOACtiOn * iJrW,r thie 


	


pplia*ton it ham set aside $3,500.	 .	
•.	 .	 S 


(b) That su* is sut.ficdent to pa applicant's ptu't in the $3510AX) i'øuit*4 for 
this first step, the zippZa1 at which under acUoa 9 at I0i5 it is askw •	 ing.	


5. 	 5 	 S 	 S 


iido . (a) A stree* crrtng at its lowest abaut two suoU test (and tar six' 
iuntha at the ..ar, about tan) psse within 500 test at the portal of. 
the l'e5*1Lt drift& It t*i S*Pl$ fC)* i .4fld 11. wpo**s tar 14fl 


"ration thnt, van conOeivsbl be eveXupid at this popert.	
. S 


• For the opurntion .pAved hereunder internal ctnthusticn jumer unite will 	 ".
be used.. It tip, t1as omms t.t a Ierge s*owit ' of power i s .nit',' it. S 


•


	


	 can be obt,ibed from the ierra 14a ,11.4s Fr Cospn, one' of wo*. 4nie 
CwzYysig 60,000 KVA, pastes Withi.0 tour Miles of the nim0 


• .
	 (b) The property nsa not besft iii proucthm just under .zp3oratiun so 


•	 . • there are no reserves at, ore. Whefl there is a . auUicient .a.rvS of ar. 
that ore cOuld be .trts8 in a auttble j:liu*t to be erected an the 'ajei"ty 
anJ the ooncentrt.es shipped to eny of to many treUaent 1.1ants for the 
extruction of the urniwu in. a zarkstabls fore. At this time this deatinvo 


•


	


	 ati. of ny such stit rncta is unknown, lout as e1104t be'vs,. this ropert. 
is very acessib1e to Hi4iwq No. 40 $4d the Scuthsrn Fczific hailvMy. 
Tar preliminary toting there is a plant svailsble at )finnwi.cca some 
50 sils easterly from the mns over RLwsy No. 40. 


(a. The* was no ;'rius **ploration or 44mlopokont. The for*er awnue 
.%W this cQtç4ifl7 have made four openouto 4100g the strike 't the Vein •	 • 


S 	 ,


 


und sxpoeed 'it in three at them. These stretch over a length of boit 
160 test. The Vein was hm' in each of tiem. . The fourth was in slluv'. 
tue and did not renith to solid rock (but the Uut was td 013t radioactive). 


	


•	 or about 60 test along the course at the vein a drift hs been'  run, and 


	


•	 •,. the Gtjer counter gives a • very high uount. Aøif$ or esqles in that . •	 ." 
distance do not show very hil. Fifteen feet fro* the 	 ti & wins.	 S S 


• . S	 has been jut 4Gwn to	 istsnce of 25 test from the floor of the Iriit, • 	 S' 
lor tht	 Uincø the. *trisl reacts to the counter UW at 44.CS Very 


• S • vt4 tere hus been no	 ctiaii but 
bas bean t: ken and imiiotes thit the sorted or'. 4L. stirui hiDmnt. 	 S 
This 1worI hs riot.beAn tnUoned, but	 y	 55• 


able condition at the rusa— too iny snowdrifts thie wner — has 
• 5	 • . just been suspended.	 •	 5. 5	 .'	 • S	


'•	
.	 ..	 S 


•	 (6) Thereare- no other kuo*m deposits in evtda roinetng uranium az's. 	 S 


	


The rojsoiud .*lori*Uon will be for uraniu* or'i. The presence of 	 • 


	


•	 . S	 • gw**tte at
 


yIawoe on the surface rooks in the vicinity of the , •







• - 
4	 4sed by aaU 1 to 11, jj1ji aftw 


(Continued)	 t&J 


portal of the drift and at the vera start of the Ls'itt is taken u 
the vons of oxjd*tjun the e4setee of pltishbiend.. Guiite is •	 tsksn to be s secondary mineral derived ft013 the idation of the pttah" 


blende..	 0, 


(t) With the aid of a O.ier counter the preasnos of ru1utct.ive *thsrsls 
aver -a length on the strike of. bpproxinttely 250 -feet was' deter ineti This 
distribution .hsa. been gontirved br A seintU.ter.- From transverse -trtvu'iue 
acres the for tun Um presauc. of -a -*r*llo2 occ&r.ne same ? test to the 


-. west has bean indicated. In tact the reiction of the sintiUoeeter along 
•	 • .. 'that psy silsi occurence mas. such ü. to ndicats a hither unit cc*itent of the-
• :-	 •' r*UosOtie eleaent there. TOts (øx' thorium comj'oundB or dners1s have .ivan. 


• negitireults.  
(g) speotugrephic itrs1&ss )wve UbiwUn. the r•sencs of 1*td in the *tcro 
rocks. Loed is nvr*l ly . one of th y t rQuucte of the d .int.grtion of itch 
bnds. 


(h) Odm, t,o the ubov4e this search is 'only. tar ursnitu* zinerel.	 ,ttoh. 
blend. -end its 'a%dtionproacta.	 • 	 . 	 • • •	 S 


(1.) The work proposed in this applia44titn is the contiftuati vn o thepro*— 
.pecting -and eJqLo?story work planned by the comsay and underwar when -road.' 
ct*dit4*s forced ' ceesiti 	 awl thetv work can be rssuisd, will be con ' 


•	 tintt. - '(It -ts assumed th&at AU the coi*psny' s ezpeAituree, when work is 
• ' r.1%ulød will if this applicAtIm is xprruved ,, be part ,o the .enitures - • 


S 	


' 	 to bt isaus hereunder, anti )M4 will return 90% thereof.) -	 S •	 , 	 S ' 


(j) The first objective is to sink this wine to a cisth ot *bot 110 toot	 .	 • 
• •	 below the floor of the drift. At 100 feet drift* a10n4 the . urniu*bearing 


• 	


S 	 vw*tertstl, as ion* so. the- pruence of uranium cbntinass, be run both nortbsrl. •	 S 
and eoutherli,.Wt not more than 250 feet in each irecUon. '•- • • : •	 '-


(k) At about fifty, feet soutiO4 from the wiztvs a wost*r4 crosscut 411 be •	 • run to explorol. that probable 14rallol son* of raclivact,i yi IMterial	 icstec 
on t1 ;urZace b the trensurse scintilioui.ter trvsrss to which referee,, , 	 • • •	 •• was esde above.' It is 'aost lik.i that '* xecod crosscut. will be run 'fran 


• • - - , . the face of whichever drift has shot the highest unit uranium content. Tir*as 
- th€z'e woilsi be - 	 ttt of cratt&n. S -	 •-	 S	 •	 -	 - 	 - -







J4J)	 4*X ' J 


S	 I 


This to ss b$.f astatement 1 loan be s*c 49t4ern1n this z'v efl,, 


1*s been ezt.r'eted from the	 tQM1 rcpurt. 4*n of the sections 0* f a 


ocuieant d* rbtnM such a	 WA tufle bean c*it,ted *s the intorion 


.n.m Ill, found therein s 3ttbred throh*t $7401, wh1 thisAURANJAjJ4. 


csrspsniea. aeeficU1 Thu i 	 iMi$ i411 in one aocwasnt	 jce s* 


the 1'ort1on *ni dt *LLi*i for in iect1one 2(b, () Und (b), Alld UUppiew.


flt pør	 f utsrz. 


(èz 


The 1sst pbvol cril oxwidsw1lon of the re.rt onu s4J01'tng surface ws 


**4c whi t,he drlft s*s in &t1& preseAt 1igth sn wwn the wnss hsd racte4 a 


dIstance of tbout twelve tt b.neU* tM floor of	 ftt	 that 


S
vtj n nid- about thu'tei test to I to recint •th of 


about 2,5. There M ht have W01 awe azaill i*ut Of rfaee tr4midot tinc. 


the 1*tr viit wsit 


4b * rstsIt of wiat te writer obetøc4t on hi  exhaiaztions, oi whit be 


ganed 1rti readna the ruus 1sttar Mild 5tat*a.nt from tai4os oerv*aent 


ottcit1i Awt entheert, ano krm,p*"*wd'*Ad te1ai*$a isbLervtews th co 


o thuøeha h seen fit t4 4eC	 't1 *1or tUn is .veopsnt in


stip.


The ftret	 it to vi wt Us resLt win2s Author	 feet and then to, 


a ten tout uep, esttb4i*h a sttiun# On V4 s. tizt evi1. rittin& wilk 


be eCh WlJ *fl wfl'2 cuntintu s fr e sp4ng and si4n show uxtriiu* in 


$141WOritu. him tu*S.t eont.*t eLtsts but at aver 2u tot in eih direceon. 


1(x. nderson, Of L%J *nd t, i his is4. visit Psae*b.r 22, M#1 took







obsrtUons 4th M entU1t*ter (r*portwitc lo toleownia cv 


us 95). Tmm ^Ung ulang the strike	 etc&L, nuz ieith for m 


tble flnce, v. oo re*ti*. Trcr.ei it right MIC10 in 44 


4ret*u	 *r*11. 'ni b.ru'1, s	 &but 75 feet weit * the 


Vie *ttt tune	 n w1141 mll	 sez urns been uon.. 


Mnk to that tact it i; : nra t,-, 00*4 that tn the *tt *w on thea .' firot Ioval 


* ue*t crosscut st.rtiz b*zt ti ft, test so'th.r3y frorn thi win,e tUøri 


be iwfven iU4 • x tersdod 4 1et JW Zet * 	 s.tnr wørthwtuj i, cut 


by that orQescit, * cctm &r1. -ne o.t the 4* e,gth ut the	 ct n 


Ii ks driiun,	 bbLy etrt1m fro; *  a point rrth ar the tt1un ist the ex—


not 10 ti on wi11 nemfl	 t i IN tvs.d tOT the north snu ottit drifts


rit 44 axe utction an the aset4 u.tinte4 ki*w oust **e, 41ht ioork 


U *rmi the !.?1t. &'te: sn4 th 	 t tn i r tc bt	 s stc 


tb s*t*t.* . iiount	 rre to Co*Lcte it. 


The ***i eWp (hat	 t 3e n iertken) i4	 oiz work thrt iU 


seok to obt	 the obj*t.ttvu n$tst Li* the sct4ti o th*t ne	 the


tft't1 st.. It s c •ivb1te tt t e resi1t 44L. b a tjrnjsjn th t 


•Y	 U thuø orh it the 1 rz r. to dvit. at be ceti. t t.n t*r 


t Rø	 tirnt be WO ciirtnr, tht,	 work w1 4" I	 to ho, oons 4Yefl 


on Aho 11 rut, svd. 


Xt toe r.s&t tt' tre so	 th.i, to ic ctn's the	 .srj v$rnt I 


Monnd ieom1 e	 ?ira Vt rat evL, r*ls*e	 be pthe up 


the *t4 of	 tt or at. tho wftt piva.tri 	 OWU4, is ih s*c)i ifrift, 


p4Yt*4 sc shu-wings aro 4 1tst'M) feet a	 t t1 


ro* the fcs at te north	 ft a fl teni on	 nr *t1ht be 


•	 to reach prot* 	 Oe th trr.,i* tne srs, 014 t n irse t4e tc*. To the 


bouth thlø , robab1' 04n ' 	 b4g. 4orke, Therefore it -is 11t,14 tt;it iij th*







north tir1tt sifl 'be q(X)V0̀ Au*d wS lung an reat$ts wszi'nt. 


oim,.r, tM a aeocr . etep ihoulo pr	 J be to sxpo.e the9epa t in 


depth. 1h* ue.tt	 slio h t* .5Q tet. )t $t. e ected to teepen t.he 6nze 


At	 1eei ttt ft	 by r*siti to tAe srfse, 'bi	 ect.ei and be 


conv*rtod V) 11 *haft * Then to protect the oL.ar' it	 be	 to: con. 


str*ct the iwcesry ah4irt. t1oorle. Also the ra of th	 lQlj t t Aoi 


the resent rift iioor. 1eY*11	 .424 t*	 Lsrt tn cr t nue	 . Ut exUarg4 


else frfft %he fl rat vsi ik1rw*ri't, The .i*o to	 tt	 be


cn  oniybt 'ietr-ne	 ho been rev.iulea b the first Ieve1 


won ktes been atu.e 


hen Ui	 .e euni to the rwi.Li SVO oo.fw.-th eutfjonbeow the


p Q.jeozsd vacoml, 1*Vet not 4 &y to js'odd* a $U4 iit 4o to t&ilow poakcets 


to tso plm%cei M. the rtit,n scrt f' r iu 4h be-10-0 't "ACA to	 ow oiakiog to be 


Srovowt without titeiterx	 t ev oeeut	 ø.th n	 ej tc*ts 0'n that 


*nd tsv4, i$f tine	 be ow • it th ttr it. i.e eee to tr. to 'gueet 


jsiste' b*t .*nt C, worst wlJ tsi 	 rrnt.et on t


 


second teeL, It is ston 


tttfl'r e utit, ,tOr*	 t Ilties, .in4 t tiOr" t. 	 in.s 411


tive W e rod 'ed, 41w i.t i.e a.rteln thsit the *xp diture noIecl '4ii 


r4ou', two tiinei as *r.t ** for the £±,rat ets. Thiw swcon1 step, j okit 


reeD


c*nnecUit* $th the ct of, th1t cun *te	 st U be	 eritez hut  


do the	 or.' on this f1rat lowl At the lowest rubbI* tx eroi.tar, 


the ior dt41 n the fi L *t1 )t %j ! bi	 rtet Dkt 4tk	 4J3i* Of iui.*et


f4 4ttei For trrt r*on 


	


lAve	 n3it14.res	 fort the 


e,cc r4 te wtt L	 co aaAch jtmiwtor	 uI resent e	 d	 be


1441 t of rt.rc.







OF	 IAL DV4ms. 


Pooky C, reek flow amonlly $n & sth'*.at*r r dtreotton, heving its 


so=* An an e itheatr eroded from a **riot of old	 rphi* rooks 


&iLx of' 44e**1c ago sadtz the en* of o.k rn.k an acid tntrusive 


grvdUt in c)utrct.r. forma the biwoaftt under or to the westeriy, of these 


elder r'o*s. Along cs of the a.in lines of slipping the quartzite mtaur of 


that S*ji. (X aeers of ,Mch ha4fe b.on mbJest.d to tai*it Woovenu along 


notherl ..souther3i truturss) )u been inteis•ir fractured ars shattered. 


Apparently with the tnt son 1 the ud.r1ing aitto bsthoLith, tongues 


•f its acid mas worked u niong these chattered trcti red fmob of the tarts." 


its. Intrusive mntt4e1 1erg.y qi*arta rphyrj nut	 Lilxed the -inter*. 


sttcoo between the pieces of' broken cuertsft,e but the Solutitza ., hich either 


**coJ5xn1*d these intrusiuzu, 4W shortly there tter caw .up	 cbsnneis 


Sic'ites of intz'ueios% sod depoetted th*r 1ue4s of ur4n&sb.aring i.ter'in. in 


that broken quartstt. - a then very favorabl, host, Duri nw, these aovswLs 


ths freasits of qw rVilte wets so pushed trs*n tbt. n	 oee the now OoAO 


so has an * ouerhts4lke" p e&d'axoe in il*css situ '1fiult breccia. 


Undoubt*4r these rantwa.'bearing solutions rep*sit.d the ttchblsn., 


(now tcuod in the dike ftl.t tisure) either by repioin the &LUc* of the 


quartz to or, without rep1i0eesnt 1 by depositing the pitchbletia* in *tnut* 


creeks in the already sot4l tied quart orphyzy or even 14 the uhattorod 


cuartttte weIXa. laoth the wIr vtdto fz*xxts und the *01 1 IS 06" 41"k have 


.an STt*nse]J olter*4 by the hate 4nsral*bearing solutt$. In thia process 


seisit vain. cuttins through the fraumta wSre f*rcsiid, 


t4aring the )Ast three ,vsrs this Oavint Ms i an tiMe been ezmmined 


•	
by eesber of the luresu o1 kines, te Un.ta t tos CesiogicaX z'v.,







S' :• the At.044c	 of thcii *u ins tøi* th 'rii trip.. 


th.rsby toI1owin r.maH.ii sa s,or*tion gv* mre p*ur rr s*wtn 


4nf ;mplin;.


 


Two uS tt* n W2'Ot* .4. O*tUm3' ri,trc3nt uhut thoy hsd 


;i *sruei n4 th rou,t ar* eztzte tro thr. iach Iettu z 


The iii*pi* consist of Q potncfts ot n iravi *t$IAd safi* rock 
out by oait. Ycinse It shcs 4 WIWI 4mount of ai* nd*Pfr u*rnmo 
$u* Ii	 fl few.ot the fresh suXacs. The rock oou-. 
d eta pri nd'e, bosser, ot tar	 nssSte nsra a,marts
nd iron o*idsa'. The * ss1e wns crushed and split and spLit poz" 


time ground to '4() nash • ,1en tmst*ci ra4inetrica1, thin-ground 
portion shtws O.?, UO a £*3t aSnst pitehbleMe stNsiaros.M 
(Letter of Jaewtr 3, 2949 from obert Do iniiuiztg.r, Aaststr&t to 
the )sa)*g*r of ARC.) 


NTh* p s*ple wLich 7OtA Gkihkl ttid to us in Navw4borp , . 1949 baa now 
bna studiet in re et$1, *n it p*srs that th roecUv-
it in this *terts1 r oisults fran both pitohb]1ende iufld 1 
ary ur*niwa Mnorl, prob*b14 gwantt.. 1ie p&tchbloe GcCar5 &fl 


nut. amounts in ooete uistribiat.ed throu,	 tile e roc • The
*$OQndA*' t*rizniw* *tJ4alrILL is brighl, j*llow sn ucur. a5 * nr 
tu coating. (Letter of April 17, 1950, fran irdnger) 


S	 n41.0sed you Will find the i&nz4ytio results of the e*pLa 
tak bj ayae1C' MW Mr., 1addel1 u Laoeaber O, i953, t.osether wtb 
the ssss7 of the asata at Juap *t.ri01 that you subsi t.t.d es 
ceeber 2*th., We hays C eloyad a .niing you the resuLtip betausp, we 
have not as .t received the asnt. qi tItitntt!e spectrograhi snsl 
lie. The Utter .iii. be forwarded to ru when It has been Anieoix. 


"Also *ctes.ct is it aop,' *ds fro 1 the field *ty that Ws ends 
ing our dstt and . which wilt servo to a pot the sampl* locutiuns. 
The cop is ww4U-#f4otQrj in th It it was lAdS froa ta ønci1.d 
field sheet beoea*. the wark, toad in our drafting roan has not per-
mitted inking for finul ipc*scton. bS WidU rwrd a better col y 
'when It bsco*s *viiable." (Letter of February , 1952, fro.a 
Thuase P. AnOorsano iasiatktt Ci41 Denver *plar itt 'n raxich, 


The men who tocmt theua ci*is have I*ita funds wth 44 to pursue 


ixpLorition. The result i* that ortlr an area about óO feet. 1D *noprb*bly 


lU feet idde ha  1*d	 attenUx isn to it. The first tnitiin* were 


thois found bj noting 	 sitting In the sun one 'Nwfembar cloy In 1944 on * 


ttat tap of a iec* tf aitsit*, a y.Uowi.h film. Floe40 woro tiken tiuee







• • and, 'when teøte *4th afleiet covrtez giv* ql totigh oOt8# 1A, ter trtPS afld 


vtigtin, end trenohin 'r.uunii this "f3 * on ri*ki" *4*twrod for consdsr-


able L.ogth and also over an &ipr.1b1. *4th doii hill. It wia ei	 th4


these 'were "tlost' Wi ich hid worked aaim s2op4 from the cutOro a at higher *lYa 


#ttons. 30*6 of tie ior. rtdi *ct vs r1osefs were tan to the Uzdvoraity of 


s'** There U, øs aeteradnati th't, the law tUe wie urw4te. It wa xlo


foind tt&et the ua'eniuie4*trinr i4neral seen in the igr ;4 too ws , itchari4•. 


Vorkjxt* over the surface with a Ga4r cowt.r iso to finding the t&resdn 


*tniprts along the .tirke of the vein end even inuctwc rbblo pzra1lei oo 


eurrsnes. That t4*r was itt *sot one such robsbls primllol urenlumo-bvakrinit 


tr'ectur. C$t** 4uring i' t*ISPhC)fl *onver*atioz (Its$ ls, 115 2) with Tho*e 


nd,rs4*i Of the I onv'r fir raw, of AU.. Lst December Au4ersur& 04 Wfk000i 


et the ,ropwrt	 tnce the &nov wee	 to three t*et thick bind coYsred wst of 


S the ut.Crop, th)r hod.vory atLe tsflC* reali) to f'S* 


JI aersan c210 run a(* CCiTtVLU*met*r taYqrss;	 et teo thk..t ts o t4r* r*d' 


nra * t tIrsns'verse traverse tt e*erlj itted s parss £01 f ture 1M30ut 


75 feet to the 1e*t 1 P* the On* on whiob SU W)Y1( hU &51 Wfl*. 11 


then riarniii redizgs foretell 	 h1y nt4S.o*etiYm Mhurlale 


The JIVII 	 of UrMW* Over this area are, stàib as' to warrant the b, 


lief thitt e)pisrdtIon end evvJo, nent .hou24 re'vol%l a veq wurth4iie deposit 


of UralliU04waxittir , ore • 'i tie	 U ufl* uwor which t.ate st.eri*i Is found. are 


eCh that, an rooervu daveiope here cn be ziu	 nsr cei.Lernt o.rting 


ti ns. The tvsrzq	 f the , Asauy cirntcnte of x'oi	 tsn 


inuiytt*a1s ndi*st.e that thea. sh4 be founi wtthin tho area a viibJ* de 


posit. The wri 'tier took no siz e* thc'a• tsken b rt vtc $fli hernmnt 


were *i* tIiibe to hin wr dupuckto thMt







• tViP


1ue hsva b*.n WAM	 for sø* t tssn rr*4 Th* outorc t * 


tzpø an *Mse 014*s. The first set of s19. w*s takt ti1 hi&to. (or 1i*rcs) 


of the *sU si*1 IA*%	 • ?t.re w.s on AUs roerty ot.t kky Ot. 1949 


*5	 an the SHOW tu1 one.	 rx"j*rt4, Is at an ei$V41ttoH of '.bit ?20U 


test cn the *at side a the }tu*oldt 1ang. ttiot* n.reto is * 


sitoteh fl. 1 of te 0krok that h*b been invsit.. tt Owlsi pta of s 


plan vxi * Iongitudinsl soct) fArt through the eset vein t&p,i wJci the imork hiss 


been dons, 


At the i	 at the 30m,UjA just sth at the drift' porte1 is shown


trancb the od Strwi e Verr. )etfl4i Lei* %**k 1t** r.e saj1se ac showt*. 


?rou north ti ecuth t tees wont Q.1,	 ania 0.23 perc*nt Lraniws odd. re1.


e.ctie1.y, (The writer two x10snt ($u'c ic, 95) cam wdcetet th kLLen 


S. Risser (t.n4ør ihoi* it has boon etaed Pierce wer e) lu an of ort to &t$n 


cfirt&n at t ett *ts &t b*e not jet h*d e rep1.) 


The next sø4tng ss dato at tbe first I4t of Ctuu'.Les Towle ignd Thaees 


P. Anderson to the property.. The reet**ts of any cetttn1 rvti ixu un thces* *am, lee 


bve ie,sr been enaie&te to the owners. Urn btcUy t es. WW44, bit *40 sv4I' 


able to MIA*' XnWentA,114V it is *oim thL t	 hot I4*4o a Jepozi. on Ui. 


Ot the Y4r.1Uu* v.eits to &*Rd etU4i*	 * by	 srø of the	 Of txie


•rty. It istr&.ed iMterii nd not v4 itbLs tci the t4b4c but $o fa be to 


M%Ap si*jiee were 41so tb.n frow the orl 4w i1iscevsr out, 


t soew ti'* flflGt4 to th* Ofl*T'$ LH. StdIat (Ut) vttte the ro ert 


n4 j r*rntl too su*s w*plit. tiae en obert t • Jnson *1 the 


at the	 *iy - mbout July *f 19$1 - J01nt.r 	 s.t n' rrk itt 


tbat'3tatits id been there. 	 Anrch 14, AVi52 f in te.*oni c cv*rert4on, 


JO 5C4 cXfir1od this.







Ths ons r.1 s1tn of Ch v4 wrs tsr	 th . 


b Thoas r. n.rsot and t'e • In, V 6 letter txota Msror, t	 1h retr- 


$flC U$ bv• alt 14 )**t fl45 U) •VC*iption of U1 * rU tI* '**Z% 4 


In t1ct, i4tr* U* . t I stt.r *s sent a istch 'of VA a4ing en the abs•rvt4ons 


•


	


	 • *d nd 1*o	 or et the **sy report. hototsts at	 letter, the


imt1ch *nd the aeu ruport cwq 1doo paps 9, LQ, *Ad Ii at thit M*4NWM. 


No co*snt or the sketch or t?e fl rot sb ss&is is 40wed. 


Th'**"nth as9Pj rei*1t Is 0h x idumo -1 sat*1* Utcsn b ottàley, 


ing tho' drift	 idnktng ths nte, as the spoiL *s brought to the sfe w1t 


Putt4*)c cor i ereti lght be re w*ø x lot hore*rtea Out, t I rete 1e 


just outioe te prt. His vuril Li e '*ii from th *t iAi I or ici at hen.urted 


aiterieI. Nate that trie mo t ril A A 4jis*Aysd	 U3Qo 11%4dv0t41.4 when 140(1•r 


son. rd sdeA1 tioitet the '4ne. ter* ws more thwi tiu root of snOb or the jruww, 


SThe ac2zU Ioz*ter ra.,%dingv w isro obt4ne thrh	 cqvsr.	 • 


•	 •:	 be	 *s the ,ne )ent to nr* nd	 Cvrtitiat,a ).3* ebow. 


55k eked	 u30. These ltit two rosulto - the due n4 t. *0 jassav AM very, 


*inttic*nt. It has been *44fl'Vc thttt vb4n, Ue dike .tri4 Vie cupct tow 


• V	 how*	 atcs of iw%chljsg the uraduts coutwt rise, 'Tb.. *ase t were .n 


V	 V •	 t.L4	 $ *.at ch1ttts.	
V	 •	 •	 V •	 •	 V	 ••	 V 


•	 • V	
V	


ig the	 n wit **pQs*4J n the .wine Uer* fes en on ouch 


wa1: t Yuinp. ti	 aie of Urn t.nse oopct miterial (note And6rua Iw k.tth .	 V 


en peg. 9 md is ; ?ob;tb4 wh4W1 the hentsorted dump aai*s. In the en at the 


Winie (at	 f	 V•4j) the wth Of 4.5 toot ia of tVdI*


10*P*Ct ;*tt*i• rnnce rbebl3' tue Luti tert A. aw ewqxlgoo the tmurted 


• V
	 V •
	 r	 Fx'tm* the ws W4snu.. tutt	 . bee	 Eifl it Du i4i4 Out it $*f • 


that the wiiwegtzt be r roachLn$ 4 epth wtere this s Lrsxzt iin will. not
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%eU %U %U30 Description 
Sample 
Number 


F-4536 


F-4537 


F-4538 


F-4539 


F-4540 


F-4541 


F-4542 


F-6794 


.


2. 5' channel including 6" of main 0. 050	 0.033	 0.039 
streak & ia" of each wall; N. rib 
of wlnze 12' below Sta.. 2 spad. 


8" channel across vein, N. rib of 0.22	 0. 16	 0. 189 
winze 141 below Sta. 2 spad. 


9" channel across vein, N. rib of 0.11	 0.088	 0.103 
winze 15. 5' below Sta. 2 spad. 


1' channel across vein in altered 0.041	 0.037	 0.044 
crushed zone, S. rib of winze 12' 
below Sta. 2 spad. 


2' channel across footwalladjacent .0.031	 0.019	 0.022 
to vein;	 S. wall of rib 15' below 
Sta. 2 spad. 


10" channel across, main streak in 0.018	 0.010	 0.012 
breast of 40. 51 from portal. 


14" channel across footwall adjacent 0.012	 0. 008	 0.009 
to vein (F-4541) 


Dump sample submitted by E. J. Bottomley; 
sample is stated to be representative of	 . 
hand-sorted ore. 0.50	 0.58	 0.68


- 10 - 
Stalin's Present Claim, Lovelock, Nevada 
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UNITED STATES 


*


DDRESS REPLY-TO:	 ATOMIC ENERGY COMMISSION


U. S. ATOMIC ENERGY COMMISSION	
DIVISION OF RAW MATERIALS 


P. 0. Box 7647, LAKEW000 BRANCH	 DENVER EXPLORATION BRANCH 
DENVER 15,, COLORADO  


and refer to:DEBTPA '	 February 29, 1952 


Mr. E. E. S. Bottomley'	 S 


Post Office Box 653 
Lovelock, Nevada 


'Dear-Mr. Bottomley:  


Enclosed you will find' the analytical result if the samples taken by 
myself and Mr. Waddell on December 20 9 X951, together with the 
assay of the sample of dump material that you submitted on December 
28th. We have delayed dending you the results because we have not as 
yet received the semi-quantitative spectrographic analysis. The 


'latter will be forwarded to you when it has been finished. 


Also enclosed is a copy made from the field map that was made during 
our visit and which will serve to spot the sample locations. The copy 
is uisatisfactory in that it was made from the pencilled field sheet 
because the work load in our drafting room has not permitted inking 
for final reproduction. We will forward a better copy when it.becomes 
available.  


We were very pleased to hear that the structure and ore appears to be 
stronger at the 25 Foot Level. When you resume operations In March 
'we would be very glad to examine and assay samples from the new work 
in the wlnze.	 S 


I am enclosing copies of the Circulars that I promised that I would for-
ward to you, also, a copy' of the new Handbook. 


Very truly yours, 


• 	 '• 	


S


Thomas P. Anderson 
Assistant Chief 
Denver Exploration Branch 


End:- sketch map, Stalin's Present 	 • 	 S 


sample data,  
Circulars 1j,3,5,6 & Handbook ,	 S •	


S 


•
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have occurpati	 tb es* cGriø i tterisi willL Co Uu.ious both &croa the 


ko and in the ends of tho wMze as i t 4sepwis 


11tATp 	 AG 


There ax' not yet enough 4ata to ko ' an eti*ate at	 tni.s	 ht 


be	 Such an ej*. o*n w a4y come when the z	 t4es t,c be


de 4y, the Wanting of this ppJ.icat n i. have çiven can*r.t.. r*.iits. 


LOICAL $A43 W h	 LTI	 ,	 • 


La to the g.o1ogta1	 s av'oi i.*ti, *$5* *i$	 * 11140.9 m9 


pertinent data, this has alro%dy been euvered • Ai of 110.1 i uve been tre ted 


abe. The  arem sozo.	 ere re'*ir.o	 to refer	 it r I th, 


*tt sk.icI th this **4W41U. 


The 'Upper p)r1IO1 to the 1004twitnal section sw& r the winse (dotted) to 
be oxtended, the sumps, *fld the ropossIt north and south dritti on the first teveI 
on the seet, vein, 


Th. lower porti** is the p)an of the trst isv.I *I,owir the rpco*iint.e 


Ioo4tton* of Ow croeacutsr west to cut the pars1104 bv5% *ijn. 


The *$14i7 ret'Ite at the crest we V one reported ø } vIn een Obt 


from, the sanpXin eons by Pierøe 'or Matluml Lead, Riser of Nat3 *eI 


ha been asked t sxAtir* th.st*. 


The "Refer to	 itpp$.e to the suAing Ioc*t.iu* *fl'2 ^MSAJV r.1ts


an jiVfl on ares 9 nd lu, to 4i.h }* reference Is *ti. 


	


rt.sr.otrLA.	 b*tttsd, 


4L7 
r.atrg, 14*w iiexieo	


- tU L5	 - - 


March 190 1952..
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